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PR 500 Li 48

Motosega a catena per potatura alimentata a batteria
MANUALE DI ISTRUZIONI

ATTENZIONE: prima di usare la ina, leggere il pi libretto.
MoTopeH BepuieH TPUOH 3a pe3nT6a, 3axpaHBaH ¢ aKymynaTop
YNbTBAHE 3A YINOTPEBA

BHUMAHME: npeau fa usnon3parte MallMHaTa npoyeTeTe BHUMATE/THO HACTOALLATa KHUMKKA.
Lanéana motorna pila na bateriju za potkresivanje grana

UPUTSTVO ZA UPOTREBU

PAZNJA: prije nego $to koristite ovu masinu, pazljivo proéitajte priruénik s uputama.
Akumulatorova Fetézové odvétvovaci motorova pila

NAVOD K POUZITI

UPOZORNENI: pied pouzitim stroje si pozorné preététe tento navod k pouziti.

Batteridrevet kaedesav til beskaering
BRUGSANVISNING

ADVARSEL: les instruktionsbogen omhyggeligt i for du tager denne maskine i brug.
Batteriebetriebene Kettensége fiir die Baumpflege
GEBRAUCHSANWEISUNG

ACHTUNG: Vor Inbetriebnahme des Geréts die Gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.

AAucorpiovo ¢popnTo pe pratapia
OAHIEZ XPHZMNZ

MPOZOXH: ptv XPNOCIHOTIONGETE TO UNXAVNHA, SIABUCTE TIPOCEKTIKA TO TIAPOV EYXEIPISI0.
@ Battery powered chainsaw for tree service

OPERATOR’S MANUAL

WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.
@ Motosierra de cadena para poda alimentada a bateria

MANUAL DE INSTRUCCIONES

ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer el p manual.
Akutoitel mootorsaag puude hooldamiseks

KASUTUSJUHEND

TAHELEPANU: enne masina ist lugeda tat likult antud i
@ Akkukayttoinen puunhoitotdissé kéytettava moottorisaha

KAYTTOOHJEET

VAROITUS: lue kéyttdopas huolellisesti ennen koneen kayttoa.
Scie a chaine pour élagage alimentée par batterie
MANUEL D’UTILISATION
ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d'utiliser cette machine.
Motorna lanéana pila za obrezivanje, s baterijskim napajanjem
PRIRUCNIK ZA UPORABU
POZOR: prije uporabe stroja, pazljivo procitajte ovaj prirucnik.
Akkumulatoros motoros lancfiirész metszéshez
HASZNALATI UTASITAS

FIGYELEM! a gép hasznalata el6tt olvassa el figyelmesen a jelen kézikonyvet.
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[1] DATI TECNICI PR 500 Li 48
[2] |Tensione e frequenza di alimentazione MAX V/DC 48
[3] |Tensione e frequenza di alimentazione NOMINAL V/DC 43,2
[4] |Velocita massima della catena m/s 20
[5] |Frequenza massima dirotazione del mandrino min’! 11.000 £10%
[6] |Lunghezza ditaglio cm 19/24
[7]1 |Spessore catena mm 0,050” /1,27 mm
. . 6/0,375”
[8] |Denti/passo del pignone catena (9,525 mm)
[9] |Capacita del serbatoio dell’olio ml 180
[10] |Peso (senza batteria, senza barra e catena) kg 2,9
[11] | Livello di pressione acustica misurato dB(A) 93,5
[12] | Incertezza di misura dB(A) 3,0
[13] [Livello di potenza acustica misurato dB(A) 101,9
[12] | Incertezza di misura dB(A) 3,18
[14] |Livello di potenza acustica garantito dB(A) 105
[15] | Livello di vibrazioni
[16] | - Impugnatura anteriore m/s? 4,37
[17] | - Impugnatura posteriore m/s? 3,72
[12] |Incertezza di misura m/s? 1,5
[18] ACCESSORI A RICHIESTA
) BT 540 Li 48
[19] |Gruppo batteria, mod. BT 550 Li 48
CG 500 Li 48
[20] |Carica batteria CGF 500 Li 48
CGD 500 Li 48

a) NOTA: il valore totale dichiarato delle vibrazioni é stato misurato attenendosi
ad un metodo normalizzato di prova e puo essere utilizzato per fare un

paragone tra un utensile e l'altro. Il valore totale delle vibrazioni puo essere

utilizzato anche in una valutazione preliminare dell’esposizione.

b) AVWERTENZA: I'emissione di vibrazioni nell’uso effettivo dell’utensile puo essere diversa dal

valore totale dichiarato a seconda dei modi in cui si utilizza I'utensile. Pertanto

€ necessario, durante il lavoro, adottare le seguenti misure di sicurezza volte a
proteggere I'operatore: indossare guanti durante I'uso, limitare i tempi d'utilizzo della
macchina e accorciare i tempi in cui si tene premuta la leva comando acceleratore.

[21] TABELLA PER LA CORRETTA COMBINAZIONE DI BARRA E CATENA (Cap. 15.3)

[22] (23] [24]
PASSO BARRA CATENA
(25] [26] [27] [28] (28]
Pollici/ mm Lunghezza: Larghezza Codice Codice
Pollici/cm scanalatura:
Pollici/ mm
3/8”/9,5625 mm 10”/25,4cm 0,050”/1,3 mm 100SDEA041 91PX040X
3/8”/9,525 mm 12”/30,5¢cm 0,050”/1,3mm 120SDEA041 91PX045X




] EIG TEXHUYECKM JAHHW

2] W yecToTa Ha

3] HOMMHAJ'IHO HanpemeHu1e 1 4ecToTa Ha
3axpaHBaHe

4] MaKcymanHa CKopoCT Ha Bepurata

5] MakcumanHa 4ecToTa Ha BbpTeHe Ha WnuHaena

6] [bnwuHa Ha cpassaHe

7] [Je6envta Ha Bepurata

8] 3b6UM / CTBNKA Ha NMHBOHA Ha Bepura

9]  BMecTUMOCT Ha peaepBoapa Ha MacsioTo

10]  Terno (6e3 akymynatop, 6e3 WnHa v Bepura)
11 M3mepeHo HMBO Ha aKyCTUYHA MOLHOCT

12]  MsmepsartenHa rpewka

13]  HWBO Ha M3MepeHa aKyCTMYHa MOWHOCT

14]  FapaHTVpaHO HMBO Ha 3BYKOBA MOLHOCT

15]  HuBo Ha BUGpauum

16] - MpeaHa pbHoxBaTKa

17] - 3apHa pbrOXBaTKa

18]  MPUHAOJIEXHOCTM MO 3AABKA

19]  BNIOK Ha aKkymynaTopa, Mo,

20] 3apempaHe Ha akymynatopa

21]  TABJIMLIA 3A NPABM/THA KOMBMHALIMA HA
LUMHA VI BEPWIA (M. 15.3)

[22] C
[23]  LUMHA
[24] BEPUIA

[25] Manuu/mm
[26]  Abmwuna: Manym /cm
[27 LLprmHa Ha neba:Manym / mm

a) JAEEI]EH{KA neknapmpanara oblwa CTOMHOCT Ha
p ce KbM

CTaHAapTMSMpaH METOZ Ha M3NUTBaHE U MOXe
[ia ce U3MoN3Ba 3a NpaBeHe Ha CpaBHeHWe
MEMAY AMH W ApYr MHCTPyMeHT. Obuiata
CTOMHOCT Ha BUGPaLMM MOXeE Aa Ce M3on3sa u
3a Npe/BapuTe/IHa OLIGHKA Ha 3NaraHeTo.

b) MPEAYNPEXAEHWE: nagaBaHeTo Ha BUGpauum npu
peanHoTo U3nonssaHe Ha UHCTPYMeHTa MOXe
Aa 6bjie pasnnyHa oT obluata AeKnapupana
CTOGHQCT,E 3aBUCMMOCT OT HAYUHWUTE Ha
W3nonspaHe Ha MHCTpyMeHTa. Mopaam Tosa
© HeoBXOAMMO M0 BpeMe Ha paGoTa Aa ce
B3eMar C/lefH1Te NPeANasHi MepKU Lenaum

0 Ha orleparTopa: HoceTe
10 BPEME Ha M3MON3BAHETO, OrpaHnyeTe
BpEMeHaTa Ha 13M0/13BaHe Ha MallMHaTa 1
HamaneTe BpemMeHara, Npe3 KOUTO Ce bPHM
HaTUCHaT /I0CTa 3a YPaB/IEHUE Ha YCKOPUTENA.

CER G

[10]

BS - TEHNICKI PODACI

MAKS. napon i frekvencija napajanja
NAZIVNI napon i frekvencija napajanja
Maksimalna brzina lanca

Maksimalna frekvencija okretanja vretena
DuZina reza

Debljina lanca

Zupci / korak gonjenog zup€anika lanca
Kapacitet spremnika za ulje

Tezina (bez baterije, bez vodilice lanca i
lanca)

Izmjereni nivo zvuénog pritiska

Mijerna nesigurnost

Izmjereni nivo zvucne snage

Zajaméeni nivo zvuéne snage

Nivo vibracija

- Prednji rukohvat

- Zadnji rukohvat

DODATNA OPREMA NA ZAHTJEV
Baterija, mod.

Punjac baterije

TABELA ZA ISPRAVNU KOMBINACIJU
VODILICE LANCA | LANCA (Pogl. 15.3)
KORAK

(o]
VODILICA LANCA
LANAC

In¢/mm
Duzina: In¢ / m

Sirina Zlijeba: Inc/mm
Sifra

a) NAPOMENA ukupna prijavijena vrijednost

vibracija izmjerena je prema normalizovanoj
metodi ispitivanja i moze se koristiti za
vréenje poredenja izmedu dvije alatke.
Ukupna vrijednost vibracija moze se koristiti i
prilikom prethodne procjene izloZenosti.

b) UPOZORENJE: emisija vibracija prilikom stvarne

upotrebe alatke moze se razlikovati od
ukupne prijavljene vrijednosti u zavisnosti

od nacina na koji se koristi alatka. Stoga

je neophodno, za vrijeme rada, primijeniti
slijedece sigurnosne mjere za zastitu radnika:
koristiti rukavice za vrijeme upotrebe,
ograni€iti vrijeme upotrebe masine i skratiti
vrijeme za koje se drZi pritisnuta poluga
komande gasa.

Cs- TECHNICKE PARAMETRY
AX. nap‘ljea napéti a frekvence

ITE napa]em napetl afrekvence
|a><|maln| rychlost fetézu
laximalni frekvence otaceni vietena
Rezna délka
Tloustka fetézu
Zuby / roztec fetézky
Kapacita olejové nadrze
Hmotnost (bez akumulatoru, bez vodici listy
afetézu)
1]  Naméfena uroven akustického tlaku
2] Nepresnost méfeni
3] Namérena uroven akustického vykonu
4] Zaruend uroveri akustického vykonu
g Uroven vibraci
7
8
9

T O OB~ W =
=

- Predni ruko;et

- Zadni rukgje

VOLITELN PRISLUSENSTVI
Akumulatorova Jednotka mod.

20] Nabijecka akumul

21] TABULKA PRO P AVNOU KOMBINACI
VODICI LISTY A RETEZU (kap. 15.3)

ROZTEC .
23] VODICI LISTA
RETEZ
25| Palce /mm

26| Délka: Palce/cm
27 &lrléadrazky Palce /mm

a) F OZNAMKA: prohlasena celkova hodnota vibraci
byla naméfena s pouzitim normalizované
zkusebni metody a Ize ji pouZit pro srovnani
jednotlivych nastroju. Celkova hodnota
vibraci miize byt pouzita také pfi pfipravném
vyhodnocovani vystaveni vibracim.

b) VAROVANI: emise vibraci pfi skutecném pouziti
nastroje mize byt odlisna od deklarované
celkové hodnoty v zavislosti na rezimech,
ve kterych se dany nastroj pouZiva. Proto je
tfreba béhem prace piijmout nize uvedena
bezpecnostni opatfeni, jejichz cilem je
ochrénit operatora: b&hem bézného pouziti
méjte nasazené rukavice a omezte dobu
pouZiti stroje a zkratte doby, béhem kterych
je zatlacena ovladaci paka plynu.

1] DA -TEKNISKE DATA

2]  MAKS. forsyningsspaending og -frekvens
3]  NOMINEL forsyningsspaending og -frekvens
4]  Maksimal keedehastighed

5]  Maksimal omdrejningsfrekvens for spindel
6]  Klippeleengde

7]  Keedens tykkelse

8]  Antal tender/deling pa keedehjul

9]  Olietankens-kapacitet

10] Veegt (uden batteri, uden sveerd og keede)
11]  Malt lydtryksniveau

12]  Usikkerhed ved malingen

13]  Malt lydeffektniveau

14]  Garanteret lydeffektniveau

15]  Vibrationsniveau

16] - Forreste handtag

17] - Bagerste handtag

18] TILBEH@R

19] Batterienhed, mod.

20] Batterioplader

21] TABEL TIL DEN KORREKTE KOMBINATION
AF SVAERD OG K/DE (Kap. 15.3)

22] AKSELAFSTAND

23] SVARD

24] KADE

25] Tommer/mm

26] Leengde: Tommer/cm

27] Sporbredde: Tommer / mm

28] Kode
a) BEMARK: den samlede erkleerede veerdi af
vibrationer blev malt ifelge en standardiseret
metode til afprovning og kan bruges til
at foretage en sammenligning mellem
forskellige redskaber. Den samlede veerdi af
vibrationer kan ogsa bruges til en indledende
vurdering af eksponeringen.
b) ADVARSEL: den faktiske udsendelse af
vibrationer i forbindelse med brug af
redskabet kan afvige fra den samlede
attesterede veerdi afhaengigt af den konkrete
brug af redskabet. Derfor er det nadvendigt,
at man under arbejdet tager folgende
sikkerhedsforanstaltninger for at beskytte
brugeren. Baer handsker under brug,
begraens den tid maskinen bruges og forkort
den tid hvor gashandtaget holdes indtrykket.

DE - TECHNISCHE DATEN
Netzspannung und -frequenz /
Stromaufnahme MAX
Netzspannung und -frequenz /
Stromaufnahme NOMINAL
Maximale Geschwindigkeit der Kette
Max Spindeldrehzahl

Schnittlange

Dicke der Kette

Zéhne / Teilung des Kettenrads
Fassungsvermogen Oltank
Gewicht (ohne Batterie, Schwert und Kette)
Gemessener Schalldruckpegel
Messungenauigkeit

Gemessener Schallleistungspegel
Garantierter Schallleistungspegel
Vibrationspegel

- Vorderer Handgriff

- Hinterer Handgriff
SONDERZUBEHOR
Batterieeinheit, Mod.
Batterieladegerat

TABELLE FUR DIE KORREKTE
KOMBINATION VON SCHWERT UND
KETTE (Kap. 15.

GLIEDLANGE

SCHWERT

KETTE

Zoll

Lange: Zoll/ cm

Nutbrene Zoll/mm

Cod
a) HINWEIS: Der erkldrte Gesamtwert der

Vibrationen wurde durch eine standardisierte
Methode gemessen. Er kann verwendet
werden, um einen Vergleich zwischen
verschiedenen Werkzeugen anzustellen.

Der Gesamtwert der Vibrationen kann

auch bei einer Vorabbewertung der
Vibrationsbelastung eingesetzt werden.

b) WARNUNG: Die Schwingungsemission bei der

effektiven Verwendung des Werkzeugs kann
sich je nach den Einsatzarten des Werkzeugs
vom erkldrten Gesamtwert unterscheiden.
Deshalb ist es notwendig, wéahrend der
Arbeit die folgenden Sicl erheitsmaBnahmen
zu ergreifen, um den Bediener zu schiitzen:
Handschuhe wéhrend der Verwendung
anziehen, die Einsatzzeiten der Maschine
begrenzen und die Zeiten verkirzen, in
denen man den Gashebel gedriickt hlt.

Tdon kaw guxvotnTa Tpododosiag MET.
g?\‘on Kal cuﬁvo‘mm Tpododooiag

4 Meym‘n Taxvmra mg aluoidag

5] MEylom) ouxvOTNTa MEPIOTPOPNG TOU TOOK
6]  Mrjkog Ko

g MNéxog aAuaioag
9

1

Fi EL - TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
3]

Aévria/ Enpa Tuviov aluoidag
Xwpnrikotnta Tou doxeiou Aadlon
0] Bapo%(xwplq uratapia, xwpig urdpa Kat

aAvoi

11]  Metpnuevn 0TA8UN akouoTIkNG Tiieong

12] Al s QUOTNTA KETPNONG

13 TPNUEVN OTABUN AKOUCTIKNG LoXU0G

14 Zm un eyvuwpevnq NXNTIKAG LOXVOG

15]  Eminedo kpadaopwv

16] - Eumpog xepoAaBn

17] - I'Iuswé ? apry.

18] MPOAIPETIKA A EZOYAP

19 Mnurupla K/IDVT

21 FIINA chﬁ_ ATO £Q§TO SYNAYAZMO THX
lé/IHI'I’CIﬁAZ KAITHZ AAYZIAAZ (Ked. 15.3)

22
23] AAMA
24]  AAYZIAA

25] ‘lvtoeq/ mm
26]  Mnkog: lvioeg / mm
27 MAGtog avAaka: vroeg / mm
Kwdikog
a) ZHMEIQZH 1) OUVOAKT SNAWHEVN T TwV
Kpadaopwv £xet LeTpnBel pe Baon pia
TIPOTUT PEBOBO GOKIMNG KAl MITOPEL
va XenotortomnBei yia va yivel eva
guymvo WETAEY £VOG EpYaAEioU Kal evog
AAOU. H GUVOAIKT] TIuN TWV KPadaouwy
unopsl emiong va xpnatponon]eat yia pa
TIDOKATOPKTIKT] EKTIUNGT) TNG EKDE!
b) NPOI IAOH(? i Hin ax%gurr]m%aéaomgv
KOTA TNV TIPAYHATIKY XPriom) TOU spyu}\emv
urtopet va givat 6lu¢oparlKn
GUVOAIKT) SNAWEVT TIM uva)\ovu e Tov
TpdTO XProNg Tou gpyaAeiou. QoTo00 eivat
avaykalo, katd ™ lapkela TG epyasiag, va
uloPeTioeTe Ta akoAouba PETpa acdaleiag
YLQ VA TIPOCTATEYETE TO XEIPLOTY): POPEDTE
YAVTIQ KaTd TN XOTjom, TTEPLOPIaTE TO XPOVO
XP1)ONG TOU UNXQVNUATOG KAl PEWOTE TO
XPOVO TI0U KPATIETAL TTATNHEVOG O HOXAOG
EVTOANG VK(lglOU




[11 EN-TECHNICAL DATA

[2]  Power supply frequency and voltage MAX

[38]  Power supply frequency and voltage
OMINAL

4] Maximum chain speed

5]  Maximum rotational frequency of the spindle

6]  Cutting length

7]  Chain gauge

8]  Chain pinion teeth / pitch

9]  Oiltank capacity

10]  Weight (without battery, bar and chain)

11] Measured sound pressure level

12]  Uncertainty of measure

13] Measuered sound power level

14]  Guaranteed sound power level

15]  Vibration level

16]  Front handle

17] Rear handle

18] ACCESSORIES AVAILABLE ON REQUEST

19] Battery pack, model

20] Battery charger

21] CORRECT BAR AND CHAIN

COMBINATION TABLE (Chap. 15.3)

22] PITCH

23] BAR
24] CHAIN
25] Inches

26] Length: Inches /cm
27]  Groove width: Inches / mm

28]

a) NOTE: the declared total vibration value was
measured using a normalised test method
and can be used to conduct comparisons
between one tool and another. The total
vibration value can also be used for a
preliminary exposure evaluation.

b) WARNING: the vibrations emitted during

actual use of the tool can differ from the

declared total value according to how the

tool is used. Whilst working, therefore, it

is necessary to adopt the following safety

measures designed to protect the operator:

wear protective gloves whilst working, use
the machine for limited periods at a time and
decrease the time during which the throttle
trigger lever is pressed.

o=
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ES - DATOS TECNICOS
Tension y frecuencia de alimentacion MAX
"I\"ensmn&/ frecuencia de alimentacion

Velocidad maxima de la cadena
Frecuencia maxima de rotacion del mandril
Longitud de corte
Grosor cadena
Dientes / paso del pifion cadena
Capacidad del depésito de aceite
Peso (sin bateria, sin barra ni cadena)
Nivel de presion acustica medido
Incertidumbre de medida
Nivel de potencia acustica medido
Nivel de potencia acustica garantizado
Nivel de vibraciones
- Empunadura anterior

‘mpufadura posterior
ACC SORIOS POR ENCARGO
Grupo de la bateria, mod.
Caﬁador de la bateria
TABLA PARA LA CORRECTA
COMBINACION DE BARRA Y CADENA
Cap. 15.3)

BARRA

CADENA

Pulgadas/mm

Lon%nud Pulgadas/cm

Anrc:i ura ranura: Pulgadas/mm
Codi

a)NOTA: el valor total de la vibracion se ha

medido seguin un método normalizado de
prueba y puede utilizarse para realizar una
comparacion entre una maquinay otra . El
valor total de la vibracién también se puede
emplear para la valoracién preliminar de la
exposicion.

b) ADVERTENCIA: la emision de vibracion en el

uso efectivo del aparato puede ser diferente
al valor total declarado segun los modos

en los que se utiliza la herramienta. Por

ello, durante la actividad se deben poner en
préctica las siguientes medidas de seguridad
para el usuario: usar guantes, limitar el
tiempo de uso de la maquina, asi como

el tiempo que se mantiene presionada la
palanca de mando del acelerador.

OB NRD TP N

ET - TEHNILISED ANDMED
Pinge ja toitesagedus/ MAKS.
Pinge ja toitesagedus/ NOMINAALNE.
Keti maksimaalne kiirus
Vélli maksimaalne poorlemissagedus
Loikepikkus
Keti labimoot
Keti hammasratta hambad/samm
Olipaagi maht
Kaal ilma aku, lati ja ketita
Maodetud helirohutase
Ma&otemédramatus
Maodetud miravoimsuse tase
Garanteeritud miiravoimsuse tase
Vibratsiooni tase
- Eesmine kéepide
- Tagumine kaepide
LISASEADMED TELLIMISEL
Aku, mud.
Akulaadija _
TABEL “SAEKETTIDE JA -LATTIDE OIGE
KOMBINATSIOON” (Ptk 15.3)

AMM

LATT

KETT

Tollid / mm

Pikkus: Tollid /cm
Soone laius: Tollid / mm

. Koo
a) MARKUS: deklareeritud koguvibratsiooni tase

mdddeti standardiseeritud testi kaigus, mille
abil on voimalik vérrelda omavahel erinevate
tddriistade vibratsiooni. Deklareeritud
koguvibratsiooni voib kasutada ka eeldatava
vibratsiooni kdes olemise hindamiseks.

b) HOIATUS: tegelikud toériista kasutamisel

tekkivad vibratsioonid véivad erineda
deklareeritud koguvibratsiooni tasemest
soltuvalt tooriista kasutamise viisist.
Seeparast tuleb 66 ajal kasutusel votta
ohutusmeetodid, millega todtajat kaitsta:
kandke kasutamise ajal kindaid, piirake
masina kasutamise aega ja liihendage
perioode, mille valtel hoitakse gaasihooba all.

1] EKNISETTIEDOT
2] éttdjannite ja -taajuus MAX
3] jénnite ja -taajuus NOMINAL

YOto)
4]  Ketjun maksiminopeus
5]  Karan maksimipyorimistaajuus
6]  Leikkauksen pituus
7] Ketjun paksuus
8]  Ketjun hammasrattaan hampaat /
hammasluku
9]  Oljysailion tilavuus
10]  Paino (ilman akkua, terélevyé ja ketjua)
11]  Mitattu &dnenpaineen taso
12] Mittausepévarmuus
13] Mitattu &anitehotaso
14] Taattu &anitehotaso
15] Térinataso
16] - Etukahva
17] - Takakahva .
18] SAATAVANA OLEVAT LISAVARUSTEET
19]  Akkuyksikko, malli
20]  Akkulaturi .
21] TAULUKKO TERALEVYN JA KETJUN
OIKEA YHDISTELMA (luku 15.3)

22]  KULKU
23] TERALEVY
24] KETJU

25]  Tuumat/mm
26] Pituus: Tuumat /cm
27]  Uran leveys: Tuumat / mm

28]  Koodi

a) HUOMAUTUS: tarinan kokonaisarvo on mitattu
kayttamélla normalisoitua testimenetelmaa
ja sita voidaan kayttaa verrattaessa tyokaluja
keskenaén. Tarindn kokonaisarvoa voidaan
kayttad myos kun tehdaan altistumista
koskeva esiarviointi.

b) VAROITUS: laitteen tuottama tarina tydvalineen

todellisen kdyton aikana saattaa poiketa

ilmoitetusta kokonaisarvosta kéyttotavasta

riippuen. Taman vuoksi on tarpeen

soveltaa seuraavia kayttajaa suojaavia

turvatoimenpiteita: kayttaa kasineita kayton

aikana, rajoittaa laitteen kéyttdaikaa ja

lyhentéa aikoja jolloin kaasuttimen vipua

pidetaan painettuna.
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FR - DONNEES TECHNIQUES

Tension et fréquence d’alimentation MAX
Tension et fréquence d’alimentation
NOMINAL

Vitesse maximum de la chaine
Fréquence maximum de rotation du mandrin
Longueur de coupe

Epaisseur de la chaine

Dents / pas du pignon de chaine
Capacité du réservoir d’huile

Poids (sans batterie; sans guide-chaine et
chaine) . X

Niveau de pression acoustique mesuré
Incertitude de mesure

Niveau de puissance acoustique mesuré
Niveau de puissance acoustique garanti
Niveau de vibrations

- Poignée avant

- Poi nee arriel

EQ MENTS SUR DEMANDE

Groupe de batteries, mod.

Chargeur de batterie

TABLEAU DES COMBINAISONS
CORRECTES ENTRE GUIDE-CHAINE ET
g}\-léMNE (Chap. 15.3)

GUIDE-CHAINE
CHAINE
Pouces / mm

Longueur : Pouces / cm
Lar eurralnure Pouces / mm

a) HEMARQUE :la valeur totale déclarée des

vibrations a été mesurée selon une méthode
d’essai normalisée et peut étre utilisée

pour comparer un outillage avec un autre.
La valeur totale des vibrations peut étre
utilisée aussi pour une évaluation préalable
al'exposition.

b) AVERTISSEMENT : I'émission de vibrations

lors de I'utilisation effective de 'outillage
peut différer de la valeur totale déclarée en
fonction des modes d'utilisation de 'outillage.
Par conséquent, il est nécessaire, pendant

le travail, d’adopter les mesures de sécurité
suivantes en vue de protéger 'opérateur :
porter des gants durant ['utilisation, limiter les
temps d'utilisation de la machine et écourter
les temps pendant lesquels le levier de
commande de I'accélérateur est enfoncé.

O, NP 01 H N

HR - TEHNICKI PODACI

Napon i frekvencija napajanja MAKS.
Napon i frekvencija napajanja NAZIVNI
Maksimalna brzina lanca

Maksimalna frekvencija vrtnje vretena
Duzina ko$nje

Debljina lanca

Zupci/korak lanéanika

Zapremina spremnika ulja

Tezina (bez baterije, bez vodilice i lanca)
Izmjerena razina zvuénog tlaka

Mijerna nesigurnost

Izmjerena razina zvuéne snage
Zajaméena razina zvucne snage
Razina vibracija

- Prednja rucka

- Straznja rucka .
DODATNA OPREMA PO NARUDZBI
Sklop baterije, mod.

Punja¢ baterija

TABLICA ZA PRAVILNO KOMBINIRANJE
VODILICE | LANCA (pog. 15.3)
KORAK

VODILICA

LANAC

in¢a/mm

DuZina: in¢a/cm
Slrlna Zlijeba: in¢a/mm

Sifr
a) NAPOMENA izjavljena ukupna vrijednost

vibracija izmjerena je pridrzavajuci se
normirane probne metode i moZe se koristiti
za usporedbu jednog alata s drugim. Ukupnu
vrijednost vibracija moZe se koristiti i u
preliminarnoj procjeni izlozenosti.

b) UPOZORENJE: emisija vibracija pri stvarnoj

uporabi alata moze se razlikovati od
izjavljene ukupne vrijednosti, ovisno o
nacinima koristenja alata. Stoga je za vrijeme
rada potrebno poduzeti sliedece sigurnosne
mjere namijenjene zastiti rukovatelja: nositi
rukavice tijekom uporabe, ograniciti vrijeme
koritenja stroja te skratiti vrijeme drZanja
pritisnute upravljacke ru¢ice gasa.




1] HU- MUSZAKI ADATOK

2]  MAX halozati feszilltség és frekvencia

3]  NEVLEGES halzati feszilltség és frekvencia

4] Lanc max. sebessége

5]  Atokmany maximalis forgasi sebessége

6] Végas hossza

7]  Lénc vastagsaga

8]  Lénc fogaskerék fogai/ osztasa

[9]  Azolajtartaly kapacitasa

[10] Suly (akkumulator, vezetblemez és lanc
nélkil)

11]  Mért hangnyomasszint

12] Meérési bizonytalansag

13]  Mért egyenértéki hangnyomasszint

14]  Garantalt zajteljesitmény szint

15]  Vibréciészint

16] - Elilsé markolat

17] - Hatsé markolat L

18] RENDELHETO KIEGESZITOK

19]  Akkumulator-egység, tipus

20]  Akkumulétor-toltd

21] TABLAZAT A HELYES VEZETOLEMEZ-

LANC KOMBINACIO MEGALLAPITASAHOZ

(15.3. fej.)
22] OSZTAS

23] VEZETOLEMEZ
24] LANC

25] Huvelyk/ mm

26] Hossziség: Hiivelyk / cm

27]  Vajat szélesség: Huvelyk / mm
Kod

28]

a) MEGJEGYZES: a rezgés névleges Osszértékét
szabvényos teszt médszerrel mértik, ezért
alkalmazhat6 més szerszamokkal val
Osszehasonlitasra. A rezgés névleges
0Osszértéke a kitettség eldzetes értekelésére
is alkalmas. |

b) FIGYELMEZTETES: a szerszam valos
hasznalata soran keletkezé rezgés eltérhet a
névleges 6sszértéktol a szerszam hasznalati
modjanak fliggvényében. Ezért a munka
alatt alkalmazni kell a kezeld védelmét
sz0lgéld biztonségi intézkedéseket: viselien
munkakeszty(t a hasznalat soran, korlatozza
a gép hasznalati idejét és lehetdleg révid
ideig tartsa nyomva a gazkart.

LT - TECHNINIAI DUOMENYS

MAKSIMALI maitinimo jtampa ir daznis

NOMINALI maitinimo jtampa ir daznis

Grandinés maksimalus greitis

Maksimalus griebtuvo sukimosi greitis

Pjovimo ilgis

Grandinés storis

Dantys / grandinés zvaigzdutés zingsnis

Alyvos bako talpa

[10] Svoris (be akumuliatoriaus, be strypo ir
grandinés)

11] ISmatuotas garso slégio lygis

12] Matavimo paklaida

13]  ISmatuotas garso galios lygis

14] Garantuotas garso galios lygis

15]  Vibracijy lygis

16] - Priekiné rankena

17] - Galiné rankena

18] UZSAKOMI PRIEDAI

19]  Akumuliatoriaus blokas, mod.

20]  Akumuliatoriaus jkroviklis

21] LENTELE TINKAMAM STRYPO IR

G%ANDINES SUDERINIMUI (15.3 skyr.)

EIGA

CER G

22

23] STRYPAS |
24] GRANDINE
25]  Coliai / mm

26] ligis: Coliai / cm
27]  Grioveliy plotis: Coliai / mm

Kodas
a) PASTABA: bendras deklaruojamas vibracijy lygis
buvo iSmatuotas laikantis standartizuoto
bandymo metodo ir gali biti naudojamas
lyginant vieng jrankj su kitu. Bendras
vibracijy lygis gali bati naudojamas
preliminariam vibracijy jvertinimui.
b) |[SPEJIMAS: vibracijy skleidimo lygis
eksploatuojant jrenginj gali skirtis nuo bendro
deklaruojamo vibracijy lygio, priklausomai
nuo budy, kaip bus naudojamas jrankis. Dél
$ios priezasties darbo metu yra bitina imtis
saugos priemoniy, susijusiy su operatoriaus
apsauga: naudojimo metu mivéti pirstines,
riboti jrenginio darbo trukme ir trumpinti laika,
kurio metu biina paspausta akceleratoriaus
valdymo svirtis.

[11 LV -TEHNISKIE DATI

[2]  MAKS. barosanas spriegums un frekvence

[3]  NOMINALAIS barosanas spriegums un
frekvence

] Maksimalais kédes atrums

] Maksimalais patronas grie$anas atrums

]  PlauSanas garums

] Kédes biezums

] Kédes zobrata zobi/solis

] Ellas tvertnes tilpums

10]  Svars (bez akumulatora, sliedes un kédes)

11]  Izméritais skanas spiediena limenis

12]  Mérijuma kluda

13]  Izmeritais akustiskas jaudas limenis

14]  Garantétais akustiskas jaudas Tmenis

15]  Vibraciju limenis

16] - PriekSéjais rokturis

17] - Aizmuguréjais rokturis

18] PIEDERUMI PEC PASUTIJUMA

19]  Akumulatora mezgls, mod.

20] Akumulatoru ladétajs

21]  SLIEZU UN KEZU PAREIZU KOMBINACIJU

TABUSLA (15.3nod.)
|

25]  Collas / mm
26] Garums: Collas / cm
27] Rievas platums: Collas / mm
28] Kods
a) PIEZIME: kopgja noradita vibraciju intensitates
vértiba tika izmérita, izmantojot standarta
pérbaudes metodi, un to var izmantot
ieriéu savstarpéjai salidzinasanai. Kopéjo
vibraciju intensitates vértibu var izmantot art
_sakotnéjai ekspozicijas novértesanai.
b) BRIDINAJUMS: vibraciju limenis ierices
faktiskas izmantosanas laika var atskirties
no kopéjas noraditas vértibas, atkariba no
ierices izmantos$anas veida. Tapéc darba
laika ir svarigi izmantot $adus operatora
aizsardzibas lidzeklus: izmantosanas laika
valkajiet cimdus, ierobezojiet masinas
izmantos$anas laiku un saisiniet laiku, kuru
akseleratora vadibas svira atrodas nospiesta
stavokii.

MK - TEXHUMKU HOJJ,ATOLWI
Bontaxa v Bua Hanojysare MAKC
BonTaa v B Hanojysarbe HOMUHA/IHO
MaKcrManHa MOKHOCT Ha CUHUMPOT
MakcumanHa dpexseHUmja Ha poTaumja Ha
MOTOpOT

(0/IKMHa Ha Ceyerbe

)2604MHa Ha CHHLMPOT

anuy/ CTeneH Ha 3anYeHMKOT Ha CHHLMPOT
KanauuTer Ha pesepeoapot 3a Macsio
TemuHa (6e3 akymynarop, 6e3 10cT u
naHeu)
HWBO Ha “3MepeHa aKyCTU4eH NPUTUCOK
OTcTanyBsare npu Mepere
HVBO Ha M3MepeHa aKkyCTM4YHa MOKHOCT
HVBO Ha rapaHTUpaHa aKyCTUYHa MOKHOCT
HvBo Ha B1GpaLm
- I'Ipe/J,Ha payka

I!I]OI'IﬁMTEJ'IHA OMPEMA MO U3BOP
OMMNIET CO 6aTepMJa mogen
MonHay 3a Gare K II/I
21] TABEJIA 3A NPABW/THA KOMBMHALINJA
’HOA JIOCTOBW W CUHLIWMPU (nornasje 15.3)

23] J1OCT

24] CUHLINP

25| MHYM/ MM

26 0/1HMHa: MHYN / CM

27, MpUHA Ha NeB: UHYM / MM

ECESCEGEENE

SOBNDOIBWN —

28] HKog

a) 3ABEJIELLIKA: BKynHaTa nocoyeHa BpeaHoCT 3a
BMGPaLMHTE € M3MepeHa co NPOOEH MeToA
3a HopMasnnsunpare U MoXe fia ce KOpUCTn
3a cnopes6eHa BPeAHOCT Ha efieH Ypes co
Apyr. BrynHata BpeaHOCT Ha BUGpaLmmnTe
MOe /12 Ce KOPUCT 1 3 NPeMMUHaPHA
NpOLIEHKa Ha M3/IOMEHOCTa.

b) BHUMAHUE: emucujaTa Ha BUGpaumunTe

np1 edeKTUBHa ynoTpeba Moe fa ce

pa3/nKyBa of BKyNHaTa NocoueHa BpeAHOCT

Crope/ Ha4MHOT Ha ynoTpe6a Ha ypesoT.

3aT0a € HeoNXOAHO BO TEKOT Ha paGoTara

[ia ce Hanpasat noBeke 6e36eAHOCHN

Meperba 3a ja Ce 3alTUTX OnepaTopoT:

HOCETe 4eB/IM BO TEKOT Ha yl'lOTpeﬁaTa,

orpaHu4eTe ro BpemeTo Ha ynotpeba

Ha MalunHara U CKpateTe ro BpemeTo

Hora Tpeba fja ce NpUTUCHe padkara 3a

ynpasyBatbe Co 3a6p3yBaqoT.

1 NL - TECHNISCHE GEGEVENS

2]  Spanning en frequentie voeding MAX

3] Spanning en frequentie voedmg NOMINAAL

4 snelheid van de ketti (?

5. I rolallefrequemle van de spindel

6 Lengte van de snit

7 Dikte ketting

8]  Tanden/steek van het kettingwiel

9 Vermoc};]en van het oliereservoir

10] Eelyvnc) t (zonder accu, zonder stang en

ettin

i) Gemegten niveau geluidsdruk

12] Meetonzekerhei

13]  Gemeten akoestisch vermogen

14]  Gegarandeerd geluidsniveau

15]  Trillingsniveau

16] - Voorste handgreep

171 - Achterste handgree;

18] AAG EVERBARE

19 Accugroe mod

20] Batterijla

21] TABEL VOOR DE CORRECTE COMBINATIE
VAN STANG EN KETTING (Hfdst. 15.3)

22] STEEK

23] STANG

24] KETTING

25| Inches /mm

26] Lengte:Inches/cm

27 Bve;dte gleuf: Inches / mm

) OPMERING de totale verklaarde waarde
van de trillingen werd gemeten met een
genormaliseerde testmethode en kan
gebruikt worden voor een vergelijking tussen
twee werktuigen. De totale waarde van de
trillingen kan ook gebruikt worden in een
voorafgaande evaluatie van de blootstelling.

b) WAARSCHUWING: de emissie van trillingen
bij het effectief gebruik van het werktuig
kan verschillen van de totale verklaarde
waarden, al naar gelang de manieren waarop
het werktuig gebruikt wordt . Daarom is het
noodzakelijk, tijdens het werk, de volgende
veiligheidsmaatregelen toe te passen om de
bediener te beschermen: handschoenen te
gebruiken tijdens het gebruik, het gebruik
van de machine te beperken en de de
bedieningshendel van de versnelling zo kort
mogelijk ingedrukt te houden.

NO - TEKNISKE DATA

Maks matespenning og -frekvens
NOMINELL matespenning og -frekvens
Maks kjedehastighet

Maksimal rotasjonsfrekvens ved doren
Skjeerelengde

Kjedetykkelse

Tenner / trinn fra kjedepinjong
Oljetankens kapasitet

10]  Vekt (uten batteri, uten sverd og kjede)
11]  Malt lydtrykkniva

12] Maleusikkerhet

13]  Malt lydeffektniva

14]  Garantert lydeffektniva

15]  Vibrasjonsniva

16] - Handtak fremme

17] - Handtak

18] TILBEHQR PA FORESPORSEL

19]  Batteri, modell

20] Batterilader

21] TABELL FOR RIKTIG KOMBINASJON AV
SVERD OG KJEDE (Kap. 15.3)

O, NP 01 H N

22] TRINN
23] SVERD
24] KJEDE

25] Tommer/mm
26] Lengde: Tommer/cm
27]  Bredde rille: Tommer / mm

28] ode
a) MERK: Oppyitt totalverdi for vibrasjonene har
blitt malt ved & bruke en normal provemetode
og kan brukes for &8 sammenligne et redskap
med et annet. Den totale vibrasjonsverdien
kan ogsa brukes i en forelopig
eksponeringsvurdering.
b) ADVARSEL: emisjon av vibrasjoner ved effektiv
bruk av redskapet kan avvike fra oppgitt
totalverdi i henhold til maten redskapet
brukes pa. Derfor er det nadvendig, under
arbeidet, & ta i bruk felgende sikkerhetstiltak
for & beskytte operataren: ifare seg hansker
ved bruk, begrense maskinens brukstid og
korte ned pa tiden som man holder inne
akselerator kommandospaken.




PL - DANE TECHNICZNE

Napiecie i czgstotliwos¢ zasilania MAX
Napiecie i czestotliwos¢ zasilania NOMINAL
Naksymalna predkos¢ taricucha
Naksymalna czestotliwo$é obrotow
wrzeciona

Diugos¢ ciecia

Grubosc faricucha

Zeby / podziatka kota zebatego taricucha
Pojemnos$¢ zbiornika oleju

Masa fez akumulatora, bez prowadnicy i
fafcucha)

Zmierzony poziom mocy cisnienia
akustycznego

Btad pomiaru

Poziom mocy akustycznej zmierzony
Gwarantowany poziom mocy akustycznej
Poziom wibracji

- Uchwyt przedni

- Uchvgt glny )

AKCESORIA'NA ZAMOWIENIE

Zesp6t akumulatora, mod.

tadowarka akumulatora

TABELA PRAWIDEOWEJ KOMBINACJI
PROKVADNICY | EANCUCHA (Rozdz. 15.3)

SKO

PROWADNICA

tANCUCH

Cale /mm

Dtugosé: Cale / cm
Szeroko$¢ rowka: Cale / mm

Kod
a) UWAGA: Catkowita wskazana warto$¢

drgan zostata zmierzona zgodnie ze
znormalizowang metodibada_niai moze byé
wykorzystana w celu dokonania poréwnania
migdzy dwoma urzadzeniami. Catkowita
warto$¢ drgan moze by¢ réwniez stosowana
do wstepnej oceny zagrozenia.

b) OSTRZEZENIE: emisja drgan w praktycznym

zastosowaniu niniejszego narzedzia moze
sig rézni¢ od deklarowanej wartosci tacznej,
w zaleznodci od sposobu uzytkowania
urzadzenia. Dlatego, w celu zapewnienia
bezpieczenstwa uzytkownika, konieczne
jest podczas pracy z urzadzeniem podjecie
nastepujgcych srodkéw bezpieczenstwa:
noszenie rekawic podczas korzystania z
urzgdzenia, ograniczenie czasu uzytkowania
urzadzenia i skrocenie czasu trzymania
weisnigtej dzwigni regulacji obrotéw silnika.
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PT - DADOS TECNICOS .
Tensao e frequéncia de alimentagao MAX
Tensdo e frequéncia de alimentacao
NOMINAL

Velocidade méxima da corrente .
Frequéncia maxima de rotagdo do mandril
Comprimento de corte

Espessura corrente

Dentes / distancia entre eixos do pinhao da
corrente

Capacidade do tanque do éleo

Peso (sem bateria, sem barra e corrente)
Nivel de pressdo acustica mensurada
Incerteza de medic@o

Nivel de poténcia actstica mensurado
Nivel de poténcia acustica garantido
Nivel de vibragdes

- Pega dianteira

- Pega traseira

ACESSORIOS A PEDIDO

Grupo bateria, mod.

_CI_)arre ado/& de bateria

A CORRENTE
COMBINAGAO DE BARRA E CORRENTE
%a .15.3)

BARRA

CORRENTE

Polegadas / mm

Comprimento: Polegadas / cm

Iéqr jura sulco: Polegadas / mm
odigo

a) NOTA: o valor total declarado das vibragdes

foi mensurado de acordo com um método
normalizado de ensaio e pode ser utilizado
para comparar uma ferramenta com a outra.
O valor total das vibracdes também pode
ser utilizado para uma avaliagao preliminar
da exposicéo.

b) ADVERTENCIA: a emisséo de vibrages no

uso efetivo da ferramenta pode ser diversa
do valor total declarado de acordo com os
modos com os quais a ferramenta ¢ utilizada.
Portanto, durante o trabalho, é necessario
adotar as seguintes medidas de seguranca
para proteger o operador: usar luvas

durante o uso, limitar o tempo de utilizagao
da méquina e encurtar o tempo durante

o qual a alavanca de comando é mantida
pressionada.

B —=
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RO - DATE TEHNICE

Tensiune si frecventd de alimentare MAX
Tensiune si frecventa de alimentare
NOMINAL

Viteza maxima a lantului

Frecventa maxima de rotatie a mandrinei
Lungimea taieturii

Grosimea lantului

Dinti / pas pinion lant

Capacitate rezervor ulei

Greutate (fard baterie, fara bara si lant)
Nivel m&surat de presiune acustica
Nesiguranta in masurare

Nivel de putere acustica masurat

Nivel de putere acustica garantat

Nivel de vibratii

- Méaner fata

- Méaner sEate

ACCESORII LA CERERE

Ansamblu baterie, mod.

Alimentator pentru baterie .
TABEL PENTRU O ASOCIERE CORECTA
E/é\gA»LANT (Cap.15.3)

BARA

LANT

Inchi/ mm

Lungime: Inchi/ cm

Latimea canelurii: Inchi/ mm

28] Cod
a) OBSERVATIE: valoarea totala declaratd a

vibratiilor a fost masurata tinandu-se cont
de 0 metoda de proba normalizata si poate
fi utilizata pentru a compara instrumentele
intre ele. Valoarea totala a vibratiilor poate
fi utilizata si pentru o evaluare preliminara
a expunerii.

b) AVERTISMENT: emisia de vibratii in utilizarea

efectivd a instrumentului poate fi diferitd fata
de valoarea totald declaratd, in functie de
modurile in care se utilizeaza instrumentul.
Din acest motiv este nevoie ca, in timpul
sesiunii de lucru, sa se adopte urmatoarele
masuri de sigurantd menite sa protejeze
operatorul: purtarea manusilor in timpul
utilizarii, limitarea duratei de utilizarea
amasinii si scurtarea duratei in care

se tine apasatd maneta de comanda a
acceleratorului.
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RU - TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU
HanpsmeHue 1 yactota nutanua MAKC.
HanpsieHue 11 yacToTa nuTaHua
HOMWHAJIbHBIE
MaKcrmanbHas CKopoCTb Lienu
MaKcvmanbHas 4acToTa BpallieHmns
wnuHAens
(I.]ﬂMHa MUbHOrO annapara

O/LLMHA LenK
3y6Lbl / War 3Be3[04KM Lienn
EMKOCTb MacnsHoro 6axa
Bec (6e3 6atapew, WHHbI W Lienk)
V13MepeHHbIit ypOBEHb 3BYKOBOTO aBNIEHUA
MorpewwHocTb U3MepeHms
M3MepeHHbIi YpoBEHb 3BYHOBOM MOWHOCTH
apaHTVpyembIii ypoBEHb 3BYKOBO
MOLLHOCTH
‘/FIDBeHb BUBpaLmnm
- NepepHAn pyKoATKa

- 3ar€u»m;| ;IJ/\I/KORTKa
IONO/IHWTE/IbHOE OBOPYIOBAHUE
O TPEBOBAHMIO
BarapeiiHbiit 610K, Moa.
3a Jj-fl,Hoe ){_fI:TpoHCTEo o
TABJIMLA TIPABU/IbHbIX KOMBUHALIMN
LUMHA-LIEMb (. 15.3)
LLIAF
LUNHA
LEMb
[0MbI / MM
%\MHBZ [toiMbI / CM

MP1HA BbIEMKM: 10MbI / MM

ZBHI HOE . .
a) NPUMEYAHWE: 06Lumit 3aABNEHHbI YPOBEHb

BMGPALMHK GbU1 M3MEPEH C CTIO/Ib30BaH1EM
HOPMa/IM30BaHHOro MeToAa UCnbITaH!n, U
€ro MOXHO MCMo/Ib30BaTb A1A CPaBHEHUA
Baanw_mblx MHCTPYMEHTOB MEM/ly COBOM.
6LLWI1 yDOBEHb BUGPALAN MOXKHO TaKKe
M“CNoNb30BaThb A/1A NpeBapuTeibHON
OLEHKMU NOABEPHEHHOCTH BO3AENCTBUIO

Bm6ﬁa|.émm.
b) NPEAYNPEXAEHWE: yposeHb B1GpaLm

BO BpeMs (haKTUYECKON BKCTyaTaLum
MHCTPYMEHTA MOMET OT/IM4aTLCSA OT

06LLEro 3asB/IEHHOrO 3HAYEHMH 1

3aBMCHT OT PEMMMOB BKCTTyaTaLm
MHCTPyMeHTA. [103TOMy BO Bpems pa6oTbl
HEOBXOAMMO NPUHAMATb CEAYIOLINE MEPbI
©€30MaCcHOCTH A/1f 3aLLMTHI OflepaTopa:
paboTarTh B nepyaTKax, orpaHu4MBaTh Bpema
MCMO/Ib30BaHNA MALMHbI U COKPaTUTb
BPEMS, B TEYEHME KOTOPOTO pbidar
ynpas/ieHns APOCCENEM OCTAETCA HaMATbIM.

CEREEE e

[10]

SK - TECHNICKE PARAMETRE

MAX. napdjacie napétie a frekvencia
MENOVITE napéjacie napétie a frekvencia
Maximalna rychlost retaze

Maximalna frekvencia otacania vretena
Rezna dizka

Hribka retaze

Zuby / rozstup retazovky

Kapacita olejovej nadrze

Hmotnost (bez akumultora, vodiacej listy a
retaze)

Namerana Uroveri akustického tlaku
Nepresnost merania

Namerana urovei akustického vykonu
Zarucena Uroven akustického vykonu
Urover vibrécii

- Predna rukovat

- Zadna rukovat .

VOLITELNE PRISLUSENSTVO
Akumulatorovd jednotka, mod.

Nabijacka akumuldtora .
TABULKA PRE URCENIE SPRAVNEJ
KOMBINACIE VODIACEJ LISTY A RETAZE

VODIACA LISTA
RETAZ
Palce / mm

Dizka: Palce / cm
Sirka drazky: Palce / mm

Kaéd
a) POZNAMKA: vyhlasen celkova hodnota vibracii

bola namerand s pouzitim normalizovanej
skusobnej metddy a je mozné ju pouZit na
porovnanie jednotlivych nastrojov. Celkova
hodnota vibracii méze byt pouzita aj pri
pripravnom vyhodnocovani vibracii.

b) VAROVANIE: emisia vibracii pri skutocnom

pouziti nastroja moze byt odligna od
vyhlasenej celkovej hodnoty v zavislosti na
rezimoch, v ktorych sa dany nastroj pouziva.
Preto je potrebné pocas prace prijat nizsie
uvedené bezpe¢nostné opatrenia, ktoré maju
za ciel ochranit operatora: po¢as bezného
pouzitia majte nasadené rukavice, obmedzte
dobu pouZzitia stroja a skratte doby, pocas
ktorych je zatlatena ovladacia paka plynu.

28]
a) OP!

SL - TEHNICNI PODATKI

Napetost in frekvenca elektricnega napajanja
- MAX

Napetost in frekvenca elektricnega napajanja
- NAZIVNA

Maksimalna hitrost verige

Maksimalna frekvenca rotacije vretena
DolZina reza

Debelina verige

Zobniki / hod veriznega pastorka
Kapaciteta rezervoarja za olje

Teza (brez baterije, brez meca in verige)
Izmerjena raven zvocnega tlaka
Nezanesljivost meritve

Izmerjena raven zvoéne mo¢i
Zagotovljena raven zvocnega tlaka

Nivo vibracij

- Prednji rocaj

- Zadnji ro¢aj .
DODATNA OPREMA PO NAROCILU
Sklop baterije, mod.

Polnilnik baterije

TABELA ZA PRAVILNO KOMBINACIJO
MECA IN VERIGE (Pogl. 15.3)

KORAK

MEC

VERIGA

Palci/cm

Dolzina: Palci/ cm

Sirina utora: Palci/ cm

Sifra

OMBA: Deklarirana skupna vrednost vibracij
je bila izmerjena v skladu z normirano
metodo preizkusanja; mogoce jo je uporabiti
za primerjavo med razli¢nimi orodji. Skupna
vrednost vibracij se lahko uporabi tudi za
predhodno oceno izpostavitve.

b) OPOZORILO: Med dejansko uporabo orodja

se oddajane vibracije lahko razlikujejo od
deklarirane skupne vrednosti, kar je odvisno
od nacina uporabe orodja. Zato je treba

med delom udejanjati naslednje varnostne
ukrepe za za$¢ito upravljavca: med delom
nosite rokavice, omejite ¢as uporabe stroja
in skraj$ajte intervale, med katerimi pritiskate
na komandni vzvod pospesevalnika.




1] SR- TEHNICKI PODACI
2]  MAKS. napon i frekvencija napajanja
3]  NAZIVNI napon i frekvencija napajanja
4] Maksimalna brzina lanca
5]  Maksimalna frekvencija okretanja vretena
6] Duzina secenja
7]  Debljinalanca
8]  Zubi/korak zup&anika lanca
9]  Kapacitet rezervoara za ulje
10] Tezina (bez baterije, bez maca i lanca)
11]  Izmereni nivo zvucnog pritiska
12] Merna nesigurnost
13]  Izmereni nivo zvuéne snage
14]  Garantovani nivo zvu¢ne snage
15]  Nivo vibracija
16] - Prednja drska
17] - Zadnja dréka .
18] DODATNI PRIBOR PO NARUDZBINI
19] Baterija, mod.
20]  Punjac baterije
21] TABELA ZA PRAVILNU KOMBINACIJU
MACA | LANCA (Pogl. 15.3)
RAK

22)

23] MAC
24] LANAC
25] In¢/mm

26] Duzina: In¢/ mm
27] Sirina zleba: In¢ / mm

28] Sifra

a) NAPOMENA: ukupna prijavijena vrednost
vibracija izmerena je prema normalizovanoj
metodi ispitivanja i moze se koristiti za
poredenje dve alatke. Ukupna vrednost
vibracija moze se koristiti i prilikom uvodne
procene izlozenosti.

b) UPOZORENJE: emisija vibracija prilikom
efektivne upotrebe alatke moze se razlikovati
od ukupne prijavljene vrednosti u zavisnosti
od nacina na koji se koristi alatka. Stoga je
potrebno, za vreme rada, primeniti sledece
sigurnosne mere u cilju zastite radnika: nositi
rukavice za vreme upotrebe, smanjiti vreme
kori$¢enja masine i skratiti vreme pritiskanja
poluge komande gasa.

SV - TEKNISKA DATA

MAX utspanning och
stromforsorjningsfrekvens
NOMINELL utspanning och
stromforsorjningsfrekvens

Kedjans maximala hastighet
Spindelns maximala rotationsfrekvens
Beskarningens langd

Kedjan tjocklek

Tander/kuggstangens tandavstand pa kedjan
Oljetankens kapacitet

Vikt (utan batteri, utan svérd och kedja)
Uppmétt Ijudtrycknlva

Tvivel med matt

Matt ljudeffektniva

Garanterad ljudeffektsniva
Vibrationsniva

- Framre handtag

- Bakre handtag N

TILLBEHOR PA BESTALLNING
Batterienhet, mod.

Batteriladdare

TABELL FOR RATT KOMBINATION AV
SVARD OCH KEDJA (Kap. 15.3)
TANDAVSTAND

STANG

KEDJA

Tum/cm

Langd: Tum/ cm

Sparbredd: Tum/ cm

Kod

a) ANMARKNING det totala angivna

vibrationsvardet har métts i enlighet med en
standardiserad testmetod och kan anvéndas
fér en jamférelse mellan olika verktyg. Det
totala vibrationsvardet kan anvandas &ven
vid en preliminér exponeringsbedémning.

b) VARNING: vibrationsemissioner under

anvandningen av verktyget kan skilja sig
fran det totala vardet som anges beroende
pa hur verktyget anvénds. Darfor ar det
nodvéndigt, under arbetet, att tillampa de
foljande sakerhetsatgarderna som avses
for att skydda foraren: bar handskar under
anvandningen, begrénsa anvandningstiden
och tiderna som gasreglagets spak halls
nedtryckt.
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TR - TEKNIK VERILER

MAKS besleme gerilimi ve frekansi
NOMINAL besleme gerilimi ve frekansi
Maksimum zincir hizi

Is mili déniisti azami frekansi

Kesim uzunlugu

Zincir kalinhgi

Zincir pinyonunun disleri / adimi

Yag deposu kapasitesi

Agirlik (bataryasiz, pala ve zincir olmadan)
Qlcllen ses basinci seviyesi

Qlelim belirsizligi

Olgiilen ses gli¢ seviyesi

Garanti edilen ses gticl seviyesi
Titresim seviyesi

- On kabza

- Arka kabza . .
TALEP UZERINE TEDARIK EDILEN
AKSESUARLAR

Batarya grubu mod.

Batarya sarj cihazi

DOGRU PALA VE ZINIR BIRLESIMI iGIN
TABLO (B6l. 15.3)

ADIM

28]
a) NOT: beyan edilen toplam titresim degeri,

normalize edilmis test ydntemine uygun
sekilde 6lctlmUstir ve bir takim ile digeri
arasinda karsilastirma yapmak amaciyla
kullanilabilir. Toplam titresim degeri ayni
zamanda maruz kalma durumuna dair 6n
degerlendirme yaparken de kullanilabilir.

b) UYARI: takimin etkili kullanimi sirasinda yayilan

titregim, takimin kullaniima sekline bagh
olarak beyan edilen toplam degerden farkli
olabilir. Bu nedenle, ¢alisma yapilirken
operator(i korumaya yonelik asagidaki
guvenlik tedbirleri alinmalidir: kullanim
sirasinda eldiven takin, makinenin kullanildigi
siireleri sinirlandinn ve gaz kumanda
levyesinin basili tutuldugu siireleri kisaltin.
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ATTENZIONE!: PRIMA DI USARE LA MACCHINA, LEGGERE ATTENTAMENTE
IL PRESENTE LIBRETTO. Conservare per ogni futura necessita.

1. GENERALITA

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

Nel testo del manuale, alcuni paragrafi
contenenti informazioni di particolare
importanza, ai fini della sicurezza o del
funzionamento, sono evidenziati in modo
diverso, secondo questo criterio:

NOTA oppure IMPORTANTE fornisce
precisazioni o altri elementi a quanto gia
precedentemente indicato, nell’intento di non
danneggiare la macchina, o causare danni.

Il simbolo A evidenzia un pericolo. Il mancato
rispetto dell’avvertenza comporta possibilita
di lesioni personali o a terzi e/o danni.

. I paragrafi evidenziati con un riquadro
. con bordo a punti grigio indicano :
: caratteristiche opzionali non presenti :
in tutti i modelli documentati in questo .
manuale. Verificare se la caratteristica :

» o«

Tutte le indicazioni “anteriore”, “posteriore”,
“destro” e “sinistro” si mtendono riferite
alla posizione di lavoro dell'operatore.

1.2 RIFERIMENTI

1.21 Figure

Le figure in queste istruzioni per 'uso

sono numerate 1, 2, 3, e cosi via.

| componenti indicati nelle figure sono
contrassegnati con le lettere A, B, C, e cosi via.
Un riferimento al componente C nella figura

2 viene indicato con la dicitura: “Vedere

fig. 2.C” o semplicemente “(fig. 2.C)".

Le figure sono indicative. | pezzi effettivi
possono variare rispetto a quelli raffigurati.

1.2.2 Titoli

I manuale e diviso in capitoli e paragrafi. Il
titolo del paragrafo “2.1 Addestramento” €
un sottotitolo di “2. Norme di sicurezza”. |
riferimenti a titoli o paragrafi sono segnalati
con I'abbreviazione cap. o par. e il numero
relativo. Esempio: “cap. 2” o “par. 2.1”.



2. NORME DI SICUREZZA

2.1 AVVERTENZE GENERALI

DI SICUREZZA PER GLI
UTENSILI ELETTRICI

/\ ATTENZIONE Leggere tutte le
avvertenze di sicurezza e tutte le

istruzioni. Linosservanza delle avvertenze

e delle istruzioni puo causare scosse
elettriche, incendi e/o gravi lesioni.

Conservare tutte le avvertenze e le
istruzioni per consultarle in futuro.

Il termine “utensile elettrico” citato
nelle avvertenze siriferisce alla vostra
apparecchiatura con alimentazione

a batteria (senza cavo).

1)

2)

3)

Sicurezza dell’area di lavoro

a) Tener pulita e bene illuminata
I’'area di lavoro. Aree sporche e
disordinate facilitano gli incidenti.

b) Non usare l'utensile elettrico in
ambienti a rischio di esplosione,
in presenza di liquidi infiammabili,
gas o polvere. Gli utensili elettrici
generano scintille che possono
incendiare la polvere o i vapori.

c) Tenere lontani i bambini e gli
astanti quando si usa un utensile
elettrico. Le distrazioni possono
causare la perdita di controllo.

Sicurezza elettrica

a) Evitare il contatto del corpo con
superfici a massa o a terra, come
tubi, radiatori, cucine, frigoriferi. Il
rischio di scossa elettrica aumenta se il
corpo viene a trovarsi a massa o a terra.

b) Non esporre gli utensili elettrici alla
pioggia o ambienti bagnati. lacqua
che penetra in un utensile elettrico
aumenta il rischio di scossa elettrica.

Sicurezza personale
a) Rimanere attenti, controllare quello

che si sta facendo e usare buonsenso

quando si usa un utensile elettrico.
Non usare l'utensile elettrico quando
si & stanchi o sotto I'influenza di
droghe, alcool o medicinali. Un
momento di disattenzione mentre
si usa un utensile elettrico puo
causare gravi lesioni personali.

b) Utilizzare abiti protettivi. Indossare
sempre occhiali protettivi. Luso di
un equipaggiamento protettivo come

4)

mascherine antipolvere, calzature
antiscivolo, elmetti protettivi o cuffie
per l'udito, riduce le lesioni personali.

c) Evitare avviamenti non intenzionali.
Accertarsi che I'apparechio sia
spento prima di inserire la batteria,
afferrare o trasportare l'utensile
elettrico. Trasportare un utensile
elettrico con il dito sullinterruttore
montare la batteria con I'interruttore in
posizione “ON” facilita gli incidenti.

d)Rimuovere ogni chiave o
utensile di regolazione prima di
azionare l'utensile elettrico. Una
chiave o un utensile che rimane a
contatto con una parte rotante pud
provocare lesioni personali.

e)Non sbilanciarsi. Mantenere
sempre appoggio ed equilibrio
adeguati. Questo permette un
controllo migliore dell’utensile
elettrico in situazioni inaspettate.

f) Vestirsi in modo appropriato.

Non indossare vestiti larghi o
gioielli. Tenere i capelli, i vestiti
e i guanti a distanza dalle parti
in movimento. Abiti sciolti, gioielli
o capelli lunghi possono rimanere
impigliati nelle parti in movimento.

g) Se vi sono dispositivi da collegare
a impianti per I'estrazione e la
raccolta di polvere, accertarsi che
siano collegati e usati in maniera
appropriata. Luso di questi dispositivi
puo ridurre i rischi correlati alla polvere.

Uso e salvaguardia dell’utensile elettrico

a)Non sovraccaricare l'utensile
elettrico. Usare l'utensile elettrico
adatto al lavoro. Lutensile elettrico
adeguato eseguira il lavoro meglio
ed in modo piu sicuro, alla velocita
per la quale & stato progettato.

b) Non utilizzare l'utensile elettrico
se l'interruttore non é in grado di
avviarlo o arrestarlo regolarmente.
Un utensile elettrico che non pud
essere azionato dall’interruttore &
pericoloso e deve essere riparato.

c) Rimuovere I'accumulatore dal suo
alloggiamento prima di eseguire ogni
regolazione o cambio di accessori,

o prima di riporre 'utensile elettrico.
Queste misure preventive di sicurezza
riducono il rischio di avviamento
accidentale dell’utensile elettrico.
d)Riporre gli utensili elettrici inutilizzati
fuori dalla portata dei bambini e
non permettere I'uso dell’'utensile
elettrico a persone che non



abbiano familiarita con l'utensile
stesso e con queste istruzioni.
Gli utensili elettrici sono pericolosi
nelle mani di utilizzatori inesperti.

e) Curare la manutenzione degli
utensili elettrici. Verificare che le
parti mobili siano allineate e libere
nel movimento, che non vi siano
rotture di parti e qualsiasi altra
condizione che possa influenzare
il funzionamento dell’'utensile
elettrico. In caso di danni, l'utensile
elettrico deve essere riparato
prima di usarlo. Molti incidenti sono
causati da una scarsa manutenzione.

f) Tener affilati e puliti gli organi di
taglio. Una adeguata manutenzione
degli organi di taglio, con taglienti
ben affilati, li rende meno soggetti ad
incepparsi e piu facili da controllare.

g)Usare l'utensile elettrico e gli
accessori relativi secondo le

istruzioni fornite, tenendo presente le
condizioni di lavoro e il tipo di lavoro
da eseguire. Luso di un utensile elettrico
per operazioni diverse da quelle previste

pud provocare situazioni di pericolo.

5) Uso e precauzioni d’'uso

degli utensili a batteria

a)Ricaricare solamente con
il caricatore specificato dal
costruttore. Un caricatore adatto
per un tipo di gruppo di batterie pud
generare un rischio di incendio se
utilizzato per altri gruppi di batterie.

b) Utilizzare utensili elettrici solo con i
gruppi di batterie specificatamente
stabiliti. Luso di un qualsiasi altro
gruppo di batterie puo creare il
rischio di lesioni e incendi.

¢) Quando il gruppo batterie non & in
uso, bisogna tenerlo lontano da altri
oggettitti di metallo quali graffette,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri

piccoli oggetti metallici che possono

creare un collegamento tra due

morsetti. Cortocircuitare i morsetti della
batteria pud provocare ustioni o incendi.

d)Se é in cattive condizioni, la batteria

puo perdere del liquido: evitare
ogni contatto. Se si verifica un
contatto accidentale, sciacquare
immediatamente con acqua. Seiil
liquido entra negli occhi, cercare
immediatamente aiuto medico.

Il liquido fuoriuscito dalla batteria

puod provocareirritazioni o ustioni.

6) Assistenza

2.2

a) Far riparare 'utensile elettrico da
personale qualificato, impiegando
solo ricambi originali. Questo
permette che venga mantenuta la
sicurezza dell’utensile elettrico.

NORME DI SICUREZZA
SPECIFICHE PER MOTOSEGHE
ED ELETTROSEGHE

Mantenere tutte le parti del corpo
lontane dalla catena dentata mentre la
sega a catena é in funzione. Prima di
avviare la sega a catena, sincerarsi che
la catena dentata non sia a contatto con
alcunché. Un momento di disattenzione
mentre si fanno-funzionare le seghe a
catena puo far si che i vestiti o il corpo
rimangano impigliati nella catena dentata.
La mano destra deve sempre afferrare
I'impugnatura posteriore e la mano
sinistra 'impugnatura frontale. Non si
dovrebbe mai invertire le mani nel tenere
la sega a catena, poiché aumenta il

rischio di incidenti alla propria persona.
Afferrare I'utensile elettrico solo dalle
superfici isolate delle impugnature,
poiché la catena dentata potrebbe
venire a contatto con cavi nascosti. Il
contatto della catena dentata con un cavo
sotto tensione pud mettere sotto tensione
le parti metalliche dell’attrezzo e provocare
una scossa elettrica all'operatore.
Indossare degli occhiali di sicurezza

e una protezione acustica. Si
raccomandano altri dispositivi di
protezione per la testa, le mani ed i
piedi. Indossare dei vestiti di protezione
adeguati ridurra gli incidenti corporali
provocati da schegge volanti come pure il
contatto accidentale con la sega dentata.
Mantenere sempre un corretto punto

di appoggio del piede e far funzionare
la sega a catena solamente stando su
una superficie fissa, sicura e a livello.
Le superfici scivolose o instabili, come le
scale, possono provocare una perdita di
equilibrio o di controllo della sega a catena.
Quando si taglia un ramo che é sotto
tensione, bisogna fare attenzione al
rischio di un contraccolpo. Quando la
tensione delle fibre dilegno sirilascia,

il ramo caricato con effetto di ritorno

puo colpire 'operatore e/o proiettare

la sega a catena fuori controllo.

Usare estrema cautela quando si tagliano
cespugli e arbusti giovani. | materiali
sottili possono incastrarsi nella catena



dentata e venire proiettati nella vostra
direzione e/o facendovi perdere I'equilibrio.
Trasportare la sega a catena per
I'impugnatura frontale quando é spenta
mantenendola lontana dal vostro
corpo. Quando si trasporta o si ripone
la sega a catena bisogna sempre
mettere la copertura della barra di
guida. Maneggiare correttamente la sega
a catena ridurra la probabilita di contatto
fortuito con la catena dentata mobile.
Attenersi alle istruzioni relative alla
lubrificazione, alla tensione della
catena e per gli accessori di ricambio.
Una catena le cui tensione e lubrificazione
non siano corrette puod sia rompersi che
accrescere il rischio di contraccolpo.
Mantenere le impugnature asciutte, pulite
e senza tracce di olio e di grasso. Le
impugnature grasse, oliose sono scivolose,
provocando cosi una perdita di controllo.
Tagliare unicamente il legno. Non
impiegare la sega a catena per usi non
previsti. Per esempio: non utilizzare la
sega a catena per tagliare dei materiali
plastici, materiali per I'edilizia oppure
materiali che non siano di legno.
Lutilizzo della sega a catena per delle
operazioni diverse da quelle previste pud
dare origine a situazioni di pericolo.

A Lesposizione prolungata alle vibrazioni
pud causare lesioni e disturbi neurovascolari
(conosciuti anche come «fenomeno di
Raynoud» o «mano bianca») specialmente
a chi soffre di disturbi circolatori. | sintomi
possono riguardare le mani, i polsi e le dita
e si manifestano con perdita di sensibilita,
torpore, prurito, dolore, decolorazione o
modifiche strutturali della pelle. Questi
effetti possono essere ampliati dalle basse
temperature ambientali e/o da una presa
eccessiva sulle impugnature. All'insorgere
dei sintomi, occorre ridurre i tempi di utilizzo
della macchina e consultare un medico.

E opportuno che gli operatori di

motoseghe per potatura che lavorano

in altezza con l'ausilio di una fune e

di una imbracatura a cinghia:

— non lavorino mai soli;

— siano assistiti da un operatore a terra che
abbia ricevuto un addestramento sulle
procedure di emergenza appropriate;

— abbiano ricevuto per questo lavoro un
addestramento generale sulle tecniche di
arrampicata sicura e di posizioni di lavoro;

— che siano correttamente muniti di
imbracature a cinghia, di funi, di cinghie
piatte con asole terminali, di moschettoni
e di altre attrezzature di sicurezza

supplementari raccomandate o qualsiasi
altro sistema che impedisca la caduta
dell’'operatore e della motosega.

e Eseguire le operazioni di pulizia
e manutezione prima di riporre la
macchina dopo averla utilizzata.

* La manutenzione impropria, 'uso di
pezzi di ricambio non conformi o la
modifica dei dispositivi di sicurezza
puod causare danni al dispositivo e
procurare gravi lesioni all’utilizzatore.

2.3 CAUSE DEL CONTRACCOLPOE
PREVENZIONE PER LOPERATORE

Si pud avere un contraccolpo quando la
punta o I'estremita della barra di guida
tocca un oggetto, oppure quando il legno
siracchiude in sé serrando la catena
dentata nella sezione di taglio.

Il contatto dell’estremita puo, in certi casi,
provocare improvvisamente una reazione
inversa, spingendo la barra di guida verso
I'alto e all’indietro verso l'operatore.

Il serraggio della catena dentata sulla
parte superiore della barra di guida
puo spingere rapidamente all’indietro
la catena dentata verso l'operatore.

L'una o I'altra di dette reazioni pud causare
una perdita di controllo della sega,
provocando cosi gravi incidenti alla persona.
Non bisogna contare esclusivamente sui
dispositivi di sicurezza integrati nella sega.

All'utilizzatore di una sega a catena, conviene
prendere diversi provvedimenti per eliminare
rischi di incidenti o di ferite nel corso del lavoro
di taglio. Il contraccolpo & il risultato di un
cattivo uso dell’'utensile e/o di procedure o di
condizioni di funzionamento non corrette e
puo essere evitato prendendo le precauzioni
appropriate specificate di seguito:

* Tenere la sega in modo fermo con
entrambe le mani, con i pollici e le dita
attorno alle impugnature della sega
a catena, e mettere il vostro corpo
e le braccia in una posizione che vi
permetta di resistere alle forze di
contraccolpo. Le forze di contraccolpo
possono essere controllate dall’operatore
se si sono prese le precauzioni del caso.
Non lasciar partire la sega a catena.

* Non tendere le braccia troppo lontano
e non tagliare al di sopra dell’altezza
della spalla. Cid contribuisce a evitare
i contatti involontari con le estremita e



permette un migliore controllo della sega
a catena nelle situazioni impreviste.
Utilizzare unicamente le guide a barra
e le catene specificate dal costruttore.
Guide e catene di ricambio non adeguate
possono dar origine a una rottura della
catena e/o a dei contraccolpi.

Attenersi alle istruzioni del costruttore
che riguardano laffilatura e la
manutenzione della sega a catena. Un
decremento del livello della profondita pud
portare a un aumento dei contraccolpi.

* Tecniche di utilizzo della sega a catena
elettrica (con alimentazione a batteria)

Osservare sempre le avvertenze per la

sicurezza e attuare le tecniche di taglio

piu adatte al tipo di lavoro da eseguire,

secondo le indicazioni e gli esempi

riportati nelle istruzioni d’uso.

* Movimentazione della sega a
catena elettrica (con alimentazione

a batteria) in sicurezza

Ogni volta che & necessario movimentare
o trasportare la macchina occorre:

— spegnere il motore, attendere
I’'arresto della catena e scollegare
la macchina dalla rete elettrica;

— applicare la protezione copribarra;

- afferrare la macchina unicamente dalle
impugnature e orientare la barra nella
direzione contraria al senso di marcia.

Quando si trasporta la macchina con
un automezzo, occorre posizionarla
in modo da non costituire pericolo per
nessuno e bloccarla saldamente.

* Raccomandazioni per i principianti
Prima di affrontare per la prima volta un lavoro
di abbattimento o di sramatura, & opportuno:

— aver seguito un addestramento specifico
sull'uso di questo tipo di attrezzatura;

— aver letto accuratamente le avvertenze
di sicurezza e le istruzioni d’'uso
contenute nel presente manuale;

— esercitarsi su ceppi a terra o fissati
a cavalletti, in modo da acquisire la
necessaria familiarita con la macchina
e le tecniche di taglio piu opportune.

¢ Manipolazione e utilizzo corretto
degli utensili elettrici a batteria
a) Accertarsi che I'apparecchio sia spento
prima di inserire la batteria. Montare
una batteria in un apparecchio elettrico
acceso puo provocare incidenti.
b) Per caricare le batterie utilizzare
solo carica batteria raccomandati
dal produttore. | carica batteria

sono generalmente specifici per
il tipo di batteria; se usati con altri
tipi, c’& il rischio di incendio.

c) Utilizzare soltanto le batterie specifiche
previste per il vostro utensile. Luso
di altre batterie puo provocare
lesioni e rischio di incendio.

d) Tenere la batteria non utilizzata lontana
da fermagli per ufficio, monete, chiavi,
chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici
che potrebbero provocare un corto
circuito dei contatti. Un cortocircuito
fra i contatti della batteria puo
comportare combustioni o incendi.

e) Una batteria in cattive condizioni pud
provocare la fuoriuscita del liquido.
Evitare il contatto con il liquido. In caso
di contatto accidentale risciacquare con
acqua. In caso di contatto del liquido con
gli occhi, consultare anche un medico.
Il'liquido fuoriuscito dalla batteria pud
provocare irritazioni cutanee o ustioni.

f) Controllare che 'accumulatore sia
in buone condizioni e che non ci
siano segni di danneggiamento.

Non usare la macchina con un
accumulatore danneggiato o usurato.

2.4 TUTELA AMBIENTALE

La tutela del’ambiente deve essere un
aspetto rilevante e prioritario nell’uso della
macchina, a beneficio della convivenza
civile e del’ambiente in cui viviamo.
* Evitare di essere un elemento di disturbo
nei confronti del vicinato. Utilizzare la
macchina solamente in orari ragionevoli (non
al mattino presto o alla sera tardi quando le
persone potrebbero essere disturbate).
e Durante il lavoro, viene dispersa
nell’lambiente una certa quantita di olio,
necessario per la lubrificazione della
catena; per questa ragione, usare solo olii
biodegradabili, specifici per questo utilizzo.
L'uso di un olio minerale o di molio per
motori arreca gravi danni all’'ambiente.
Seguire scrupolosamente le norme locali per
lo smaltimento di imballi, parti deteriorate o
qualsiasi elemento a forte impatto ambientale;
questi rifiuti non devono essere gettati nella
spazzatura, ma devono essere separati e
conferiti agli appositi centri di raccolta, che
provvederanno al riciclaggio dei materiali.
Seguire scrupolosamente le norme locali
per lo smaltimento dei materiali di risulta
¢ Al momento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nell’ambiente,
ma rivolgersi a un centro di raccolta,
secondo le norme locali vigenti.



Non gettare le apparecchiature
E elettriche tra i rifiuti domestici. Secondo

la Direttiva Europea 2012/19/UE sui

mmmm rifiuti di apparecchiature elettriche ed

elettroniche e la sua attuazione in
conformita alle norme nazionali, le
apparecchiature elettriche esauste devono
essere raccolte separatamente, al fine di essere
reimpiegate in modo eco-compatibile. Se le
apparecchiature elettriche vengono smaltite in
una discarica o nel terreno, le sostanze nocive
possono raggiungere la falda acquifera ed
entrare nella catena alimentare, danneggiando
la vostra salute e benessere. Per informazioni
piu approfondite sullo smaltimento di questo
prodotto, contattare I'Ente competente per lo
smaltimento dei rifiuti domestici o il vostro
Rivenditore.

Alla fine della loro vita utile, smaltire le
batterie con la dovuta attenzione per il
nostro ambiente. La batteria contiene
Li-ion Materiale che e pericoloso per voi e per
'ambiente. Essa deve essere rimossa e
smaltita separatamente in una struttura che
accetta le batterie agli ioni di litio.

La raccolta differenziata di prodotti e
JeN imballaggi usati, consente il riciclaggio
dei materiali e la riutilizzazione. Il
@](:9 riutilizzo dei materiali riciclati aiuta a
prevenire 'inquinamento ambientale e
riduce la domanda di materie prime.

3. CONOSCERE LA MACCHINA

3.1 DESCRIZIONE MACCHINA
E USO PREVISTO

Questa macchina € una attrezzatura
forestale e precisamente una motosega
a catena alimentata a batteria, progettata
per lavori di potatura e sramatura
effettuati direttamente sull’albero.

La macchina si compone essenzialmente
di un motore alimentato da una batteria e di
una barra di guida che serve a trasmettere
il movimento dal motore alla catena dentata
che funge da sega vera e propria.

Loperatore regge la macchina con due
mani, utilizzando I'impugnatura anteriore

e posteriore, e pud azionare i comandi
principali mantenendosi sempre a distanza
di sicurezza dal dispositivo di taglio.

3.1.1 Uso previsto

A Questo speciale tipo di motosega

é stata progettata appositamente per

la potatura di alberi e deve essere
utilizzata solo da un operatore addestrato
che si avvale di un metodo di lavoro
accuratamente ideato e sicuro. Questa
motosega é destinata solamente alla
potatura di alberi nel rispetto delle suddette
condizioni. Generalmente essa é concepita
per essere utilizzata con due mani,
esattamente come una normale motosega.
Alcune norme nazionali possono

limitarne I'impiego.

Questa macchina & progettata e costruita per:
— per potare e tagliare chiome
di alberi ad alto fusto;
— per tagliare cespugli, tronchi o travi
dilegno il cui diametro dipende dalla
lunghezza della barra guida;
— per tagliare solo legno
— essere utilizzata da un solo operatore;
essere utilizzata solo da operatori qualificati
e addestrati alla manuntenzione degli alberi.

3.1.2 Uso improprio

Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli
sopra citati, puo rivelarsi pericoloso e causare
danni a persone e/o cose. Rientrano nell’uso
improprio (come esempio, ma non solo):
— regolarizzare siepi;
— lavori di intaglio;
— sezionare bancali, casse e imballi in genere;
— sezionare mobili o quant’altro
possa contenere chiodi, viti 0 ogni
genere di componenti metallici;
— eseguire lavori di macelleria;
— usare la macchina per il taglio di materiali
che non siano di legno (materiali
plastici, materiali per l'edilizia);
— usare la macchina come leva per
sollevare, spostare o spezzare oggetti;
— usare la macchina bloccata su supporti fissi;
- l'impiego di dispositivi di taglio diversi
da quelli elencati nella tabella “Dati
Tecnici”. Pericolo di serie ferite e lesioni.
— utilizzare la macchina in piu di una persona.

IMPORTANTE L'uso improprio della
macchina comporta il decadimento della
garanzia e il declino di ogni responsabilita del
Costruttore, riversando sull'utilizzatore gli oneri
derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.



3.1.3 Tipologia di utente

Questa macchina € destinata all’utilizzo
solo da parte di operatori addestrati
alla manutenzione di alberi.

3.2 SEGNALETICA DI SICUREZZA

Sulla macchina compaiono vari simboli
(fig. 2). La loro funzione & quella di
ricordare all'operatore i comportamenti
da seguire per utilizzarla con
I'attenzione e la cautela necessari.

Significato dei simboli:
Attenzione! Leggere le istruzioni
prima di usare la macchina.

Attenzione! Questa macchina,
se non usata correttamente,
puo essere pericolosa

per sé e per gli altri.

Pericolo! Indossare

protezioni acustiche, occhiali

e casco di protezione.

Portare guanti e calzature
di protezione antiscivolo!

Pericolo! Non esporre
)
£\

) b ®

a pioggia o umidita.

Pericolo di contraccolpo
(Kickback)! Il contraccolpo
provoca lo spostamento brusco
e senza controllo della motosega

verso l'operatore. Lavorare sempre

in sicurezza. Impiegare catene
dotate di maglie di sicurezza
che limitano il contraccolpo.
Attenzione! Non impugnare
mai la macchina con una sola
mano! Impugnare saldamente
la macchina con entrambe le
mani, per permettere il controllo
della macchina e ridurre il
rischio di contraccolpo.

Pericolo! Indossare
indumenti protettivi.

I Questa motosega é adatta
ﬁ-r solo per operatori addestrati
alla manutenzione degli alberi

(vedi manuale di istruzioni).

IMPORTANTE Le etichette adesive
rovinate o divenute illeggibili devono essere
sostituite. Richiedere le nuove etichette al
proprio centro di assistenza autorizzato.

3.3 ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE

Letichetta di identificazione riporta
i seguenti dati (fig. 1):

1. Livello potenza sonora

2. Marchio di conformita CE

3. Mese/ Anno di fabbricazione

4. Tipo di macchina

5. Tensione e Frequenza di alimentazione
6. Numero di matricola

7. Nome e indirizzo del Costruttore

8. Codice articolo

9. Lunghezza barra di guida

10. Doppio isolamento

Trascrivere i dati di identificazione della
macchina negli appositi spazi dell’etichetta
riportata nel retro della copertina.

IMPORTANTE Utilizzare i dati di
identificazione riportati sull’etichetta di
identificazione prodotto ogni volta che
si contatta I'officina autorizzata.

IMPORTANTE Lesempio della
dichiarazione di conformita si trova
nelle ultime pagine del manuale.

3.4 COMPONENTI PRINCIPALI

La macchina é costituita dai seguenti
componenti principali, a cui corrispondono
le seguenti funzionalita (fig. 1):

A. Motore: fornisce il movimento
al dispositivo di taglio.

B. Impugnatura anteriore: impugnatura
di supporto situata nella parte
frontale della motosega. Viene
afferrata con la mano sinistra.

C. Impugnatura posteriore: impugnatura
di supporto situata nella parte posteriore
della motosega. Viene afferrata con
la mano destra. Vi sono i comandi
principali di accelerazione.

D. Protezione anteriore della mano:
dispostitivo di protezione posto tra
impugnatura anteriore e la catena
dentata, affinché protegga la mano dalle
ferite in caso in cui dovesse scivolare
dall’impugnatura. Questa protezione
viene utilizzata come dispositivo
per attivare il freno della catena.



E. Punto di attacco: dispositivo di attacco
che consente di fissare la motosega
ad una fune o ad una cinghia, per poi
agganciarla tramite dei moschettoni
all'imbracatura dell’operatore.

F. Barra di guida: sostiene e
guida la catena dentata.

G. Catena dentata: elemento preposto
al taglio, costituito da maglie di
trascinamento fornite di piccole lame
chiamate “denti” e da collegamenti
laterali tenuti insieme da rivetti.

H. Perno ferma catena: dispositivo di
sicurezza che impedisce movimenti
incontrollati della catena dentata in
caso di rottura o allentamento.

. Arpione: dispositivo installato di fronte al
punto di montaggio della barra di guida
che agisce come fulcro quando & in
contatto con un albero o con un tronco.

J. Protezione dell’arpione: dispositivo
di copertura dell’arpione da utilizzare
durante la movimentazione, il trasporto
o rimessaggio della macchina. Questa
protezione va rimossa durante il lavoro.

K. Protezione copribarra: dispositivo
di copertura della sega a catena sulla
barra di guida da utilizzare durante
la movimentazione, il trasporto o
rimessaggio della macchina.

L. Batteria: dispositivo che fornisce
corrente elettrica all’'utensile; le sue
caratteristiche e norme d’'uso sono
descritte in uno specifico manuale.

M. Carica batteria (accessorio a
richiesta, par. 15.2): dispositivo che
si utilizza per ricaricare la batteria.

4. MONTAGGIO

A Le norme di sicurezza da seguire
sono descritte al cap. 2. Rispettare
scrupolosamente tali indicazioni per
non incorrere in gravi rischi o pericoli.

Per motivi di magazzinaggio e trasporto, alcuni
componenti della macchina possono non
essere assemblati direttamente in fabbrica,
ma devono essere montati dopo la rimozione
dall'imballo, seguendo le istruzioni seguenti.

A Lo sballaggio e il completamento del
montaggio devono essere effettuati su
una superficie piana e solida, con spazio
sufficiente alla movimentazione della
macchina e degli imballi, avvalendosi
sempre degli attrezzi appropriati.

Non utilizzare la macchina prima di

aver portato a termine le indicazioni
della sezione “MONTAGGIO”.

4.1 COMPONENTI PER IL MONTAGGIO

Nell'imballo sono compresi i componenti per
il montaggio elencati nella seguente tabella:

Barra di guida completa di copribarra

Catena dentata

Chiave

Documentazione

4.1.1 Disimballaggio

1. Aprire 'imballo con cautela, con
attenzione a non smarrire componenti.
2. Consultare la documentazione inclusa nella
scatola, comprese le presenti istruzioni.
3. Estrarre dalla scatola tutti i
componenti non montati.
4. Estrarre la macchina dalla scatola.
5. Smaltire la scatola e gli imballi nel
rispetto delle normative locali.

4.2 MONTAGGIO DELLA BARRA DI
GUIDA E DELLA CATENA DENTATA

A Indossare sempre robusti guanti
da lavoro per maneggiare la barra e la
catena. Prestare la massima attenzione
nel montaggio della barra e della catena
per non compromettere la sicurezza e
l’efficienza dalla macchina; in caso di
dubbi, contattare il vostro Rivenditore.

A Eseguire tutte le operazioni
dopo aver rimosso la batteria.

Prima di montare la barra
accertarsi che il freno della catena
non sia inserito (par. 5.4).

1. Utilizzando la chiave in dotazione, svitare
il dado (Fig. 3.A) e rimuovere il carter della
catena (Fig. 3.B), per accedere al pignone
di trascinamento e alla sede della barra.

2. Montare la barra (Fig. 4.A) inserendo il
prigioniero (Fig. 4.B) nella scanalatura
(Fig. 4.C) e spingerla verso la parte
posteriore del corpo macchina.

3. Verificare che il perno del tendicatena (Fig.
4.D) sia correttamente inserito nell’apposito
foro della barra; in caso contrario agire
opportunamente con un cacciavite
sulla vite del tendicatena (Fig. 6.E), fino
al completo inserimento del perno.

4. Inclinare la macchina per favorire
I'inserimento della catena
attorno al pignone (Fig. 5).

5. Montare la catena (Fig. 6.A) attorno
al pignone di trascinamento (Fig.



6.B) e lungo le guide della barra
(Fig. 6.C), facendo attenzione a
rispettare il senso di scorrimento.

Senso di scorrimento
E> della catena

6. Selapunta della barra & munita di
pignone dirinvio, curare che le maglie di
trascinamento della catena si inseriscano
correttamente nei vani del pignone (Fig. 7).

7. Rimontare il carter (Fig. 8.A), senza
serrare completamente il dado.

8. Agire opportunamente sulla vite
tendicatena (Fig. 9.A) fino ad ottenere la
corretta tensione della catena (Fig. 10).

9. Tenendo la barra sollevata, serrare

a fondo il dado del carter, mediante
la chiave in dotazione (Fig. 9.A).

4.2.1 Controllo della tensione
della catena

Controllare la tensione della catena.
La tensione & corretta quando, afferrando
la catena a meta della barra, le maglie di

trascinamento non escono dalla guida (Fig. 10).

5. COMANDI DI CONTROLLO

5.1 PULSANTE DI SICUREZZA
(DISPOSITIVO DI ATTIVAZIONE
/ DISATTIVAZIONE)

Premendo questo pulsante
I (Fig. 12.A) si attiva e disattiva
< > il circuito elettrico della
macchina e siillumina il led
corrispondente (Fig. 12.B).

e Unled acceso: il circuito elettrico
della macchina é attivato. La
macchina ¢ pronta all’utilizzo.

e Entrambiiled accesi: la
macchina € in azione.

¢ Luci spente: il circuito elettrico &
completamente disattivato (OFF).

IMPORTANTE Durante gli
spostamenti non tenere mai
il dito sul pulsante per evitare
avviamenti accidentali.

Licona “Attenzione” (Fig. 12.C)
siillumina in caso di avaria
della macchina (consultare

la tabella Identificazione
inconvenienti, par. 14).

5.2 LEVA COMANDO ACCELERATORE
Consente di azionare la catena.

L'azionamento della leva comando
acceleratore (Fig. 13.A), € possibile solo
se contemporaneamente viene premuta la
leva di sicurezza acceleratore (Fig. 13.B).

Il dispositivo di taglio si arresta
automaticamente al rilascio della
leva comando acceleratore.

5.3 LEVA DIBLOCCAGGIO
ACCELERATORE

La leva di bloccaggio acceleratore (Fig.
13.B) consente I'azionamento della leva
comando acceleratore (Fig. 13.A).

5.4 FRENO CATENA

E un sistema frenante di sicurezza che
blocca il movimento della catena nel caso
di colpi di ritorno (contraccolpi) durante il
lavoro. | contraccolpi avvengono a seguito
di un contatto anomalo della punta della
barra, con uno spostamento violento della
barra verso l'alto che porta la mano ad
urtare la protezione anteriore (Fig. 1.D).
Per disinserire il freno catena &
necessario sbloccarlo manualmente.

si ottiene quando la protezione
anteriore della mano &
completamente spinta in avanti.

Freno catena disinserito.
Questo si ottiene quando la
protezione anteriore della mano &
completamente tirata all'indietro,
verso il corpo macchina, fino

ad avvertire lo scatto.

I Freno catena inserito. Questo

A Non usare la macchina se il freno
catena non funziona correttamente

e contattare il vostro Rivenditore

per le verifiche necessarie.

6. USO DELLA MACCHINA

A Le norme di sicurezza da seguire
sono descritte al cap. 2. Rispettare
scrupolosamente tali indicazioni per
non incorrere in gravi rischi o pericoli.



IMPORTANTE Per le istruzioni
riguardanti il motore e la batteria (se
prevista), consultare i relativi libretti.

6.1 OPERAZIONI PRELIMINARI

Prima di iniziare a lavorare, & necessario
effettuare una serie di controlli e di operazioni,
per assicurare che il lavoro si svolga in

modo proficuo e nella massima sicurezza.

6.1.1 Controllo della batteria

Acquistare la batteria di capacita piu adatta
alle esigenze operative e procedere alla
completa ricarica, seguendo le indicazioni
contenute nel libretto della batteria.

Lelenco delle batterie omologate per questa
macchina si trova nella tabella “Dati Tecnici”.

¢ Prima di ogni utilizzo:
— verificare lo stato di carica della
batteria seguendo le indicazioni
contenute nel libretto della batteria.

6.1.2 Rifornimento di olio
lubrificazione catena

Prima di utilizzare la macchina effettuare

il rifornimento di olio per la lubrificazione
della catena. Per le modalita e precauzioni
sul rifornimento olio vedi par. 7.3).

6.1.3 Controllo della tensione
della catena

A Eseguire tutte le operazioni
a motore spento.

A Indossare sempre robusti
guanti da lavoro.

Controllare la tensione della catena.

La tensione é corretta quando, afferrando

la catena a meta della barra, le maglie di
trascinamento non escono dalla guida (Fig. 10).

Per regolare la tensione della catena:

1. allentare il dado del carter, mediante
la chiave in dotazione;

2. agire opportunamente sulla vite
tendicatena (Fig. 9.A) fino ad ottenere
la corretta tensione della catena;

-+

b

3. tenendo la barra sollevata, serrare a
fondo il dado del carter, mediante la
chiave in dotazione (Fig. 11.A).

A Non lavorare con la catena
allentata, per non provocare situazioni
di pericolo nel caso in cui la catena
dovesse uscire dalle guide della barra.

IMPORTANTE Durante il primo periodo
di utilizzo (o dopo la sostituzione della
catena) é necessario che la verifica
avvenga con una maggiore frequenza, a
causa dell’'assestamento della catena.

6.2 CONTROLLI DI SICUREZZA

Eseguire i seguenti controlli di sicurezza
e verificare che i risultati corrispondano
a quanto riportato nelle tabelle.

A Effettuare sempre i controlli
di sicurezza prima dell’'uso.

A Effettuare sempre un’ispezione
giornaliera della macchina prima dell’uso,
dopo una caduta o dopo altri urti per
individuare danni o difetti significativi.

6.2.1 Controllo di sicurezza generale

Oggetto Risultato
Impugnature e Pulite, asciutte,
protezioni senza tracce di olio

e di grasso, fissate
correttamente

e saldamente e
alla macchina

Viti sulla macchina Ben fissate (non

e sullalama allentate)

Passaggi dell’aria Non ostruiti

di raffreddamento

Barra di guida Montata
correttamente

Catena Affilata, non
danneggiata o
usurata, montata e
tesa correttamente.

Protezioni Integre, non
danneggiate.

Batteria Nessun danno al suo
involucro, nessun
trafilamento di liquido

Macchina Nessun segno di

danneggiamento
o usura
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Leva comando
acceleratore, leva
di sicurezza

Devono avere un
movimento libero,
non forzato.

Azionamento di prova

Nessuna vibrazione
anomala.

Nessun suono
anomalo

6.2.2 Test di funzionamento
della macchina

Azione

Risultato

Inserire la batteria nel
suo alloggiamento
(par. 7.2.3).

Premere il pulsante
di sicurezza.

La luce blu si deve
accendere (circuito
elettrico attivato)

e la catena non
deve muoversi.

A Non usare

la macchina se la
catena si muove;
in questo caso

& necessario
contattare il vostro
Rivenditore.

VERIFICA DEL
FRENO CATENA
1.

2.

Avviare la
macchina (par. 6.4 )
Afferrare le

impugnature
saldamente con
le due mani.
. Azionando 3. Larresto della
il comando catena deve essere

immediato.
Quando la catena si &
arrestata, rilasciare la
leva dell’acceleratore
e disinserire il freno
catena (par. 5.4).

dell’acceleratore
per mantenere

la catenain
movimento,
spingere in avanti
la protezione
anteriore della
mano, utilizzando
il dorso della mano
sinistra (par. 5.4 )

Azionare la

leva comando
acceleratore.
(senza premere la
leva di bloccaggio
acceleratore)

Laleva comando
acceleratore
rimane bloccata.

Azionare il pulsante
di bloccaggio
acceleratore e

la leva comando
acceleratore.

Le leve devono
avere un movimento
libero, non forzato.
La catena si muove.

1.

Rilasciare la leva
comando acceleratore
o premere il pulsante
di sicurezza.

La leva deve tornare
automaticamente

e rapidamente in
posizione neutra.
La catena deve
fermarsi.

4.

5.

A Se uno qualsiasi dei risultati si
discosta da quanto indicato nelle tabelle,
non utilizzare la macchina! Rivolgersi

ad un centro di assistenza per i controlli
del caso e per la riparazione.

6.3 PREPARAZIONE ALLUSO DELLA

MOTOSEGA SULLALBERO

La motosega deve essere dotata di una
cinghia piatta con asole terminali adatta
per il collegamento all’imbracatura

a cinghia dell'operatore.

Fissare la cinghia piatta con asole

terminali sul punto di attacco (Fig. 14.A)
nella parte posteriore della motosega.
Fornire moschettoni adeguati per consentire
il fissaggio indiretto (tramite la cinghia piatta
con asole terminali) e diretto (sul punto di
attacco della motosega) della motosega
allimbracatura a cinghia dell'operatore.
Accertarsi che il circuito elettrico sia
disattivato (Luci spente) (Fig. 12.B).
Accertarsi che il freno catena

sia inserito (par. 5.4).

Passare la macchina all’'operatore

che si trova sull’albero.

A Accertarsi che la motosega sia
collegata in maniera sicura quando viene
passata all’'operatore che lavora sull’albero
e accertarsi che sia fissata all'imbracatura
a cinghia prima di sganciarla
dall’attrezzatura utilizzata per farla salire.

6.
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Assicurare la motosega al punto di attacco
specifico sull'imbracatura dell’operatore
(Fig. 16). | punti di attacco possono essere
punti centrali (anteriori o posteriori) o laterali:




— ove possibile, collegare la motosega
al punto centrale posteriore (Fig.
15.A) per impedire che interferisca
con le funi di arrampicata e per far si
che il peso venga supportato dalla
schiena dell’operatore (Fig. 17).

NOTA La possibilita di fissare direttamente
la motosega all'imbracatura a cinghia
riduce il rischio di danni all’attrezzatura
durante i movimenti attorno all’albero.

A La motosega deve sempre
essere tenuta spenta quando é
direttamente fissata all’imbracatura.

IMPORTANTE Durante lo spostamento
della motosega da un punto di attacco ad
un altro, accertarsi che la macchina sia
assicurata nella nuova posizione prima di
sganciarla dal precedente punto di attacco.

6.4 AVVIAMENTO

1. Togliere la protezione copribarra
(fig. 1.K) e la protezione dell’arpione
(fig. 1.J) (se impiegata).

2. Accertarsiche la barra e la catena non
tocchino il terreno o altri oggetti.

3. Inserire correttamente la batteria nel
suo alloggiamento (par. 7.2.3).

4. Premere il pulsante di sicurezza
(luce blu) (fig. 12.A).

5. Azionare laleva di bloccaggio
acceleratore (fig. 13.B) e la leva
comando acceleratore. (fig. 13.A).

6.5 LAVORO

Prima di affrontare per la prima volta un lavoro
di abbattimento o di sramatura, & opportuno:

— aver seguito un addestramento specifico
sull’uso di questo tipo di attrezzatura;

— aver letto accuratamente le avvertenze
di sicurezza e le istruzioni d’'uso
contenute nel presente manuale;

— esercitarsi su ceppi a terra o fissati
a cavalletti, in modo da acquisire la
necessaria familiarita con la macchina
e le techniche di taglio piu opportune.

Per operare con la macchina procedere
come di seguito descritto:
¢ Disinserire sempre il freno catena
prima di azionare I'acceleratore.
e Tenere sempre la macchina saldamente
a due mani, con la mano sinistra

sullimpugnatura anteriore e la destra su
quella posteriore, indipendentemente da
un eventuale mancinismo dell’operatore.

A Arrestare subito la macchina se la
catena si blocca durante il lavoro.

NOTA Durante il lavoro la batteria &
protetta contro lo scaricamento totale tramite
un dispositivo di protezione che spegne la
macchina e ne blocca il funzionamento.

6.5.1 Controlli da eseguire
durante il lavoro

6.5.1.a Controllo della tensione
della catena

Durante il lavoro, la catena subisce un
progressivo allungamento, e pertanto
occorre verificare frequentemente

la sua tensione (par. 6.1.3).

6.5.1.b Controllo dell’afflusso d’olio

IMPORTANTE Non utilizzare la
macchina in assenza di lubrificazione!

A Assicurarsi che la barra e la catena
siano ben posizionate quando si effettua
il controllo dell’afflusso dell’olio.

Avviare il motore (par. 6.4) e controllare
se l'olio della catena viene sparso
come indicato nella (fig. 18).

6.6 LAVORI FORESTALI

6.6.1 Sramatura di un albero

A Accertarsi che l'area di
caduta dei rami sia sgombra.

Per lavori di potatura in altezza, con
l'ausilio di una fune e di una imbracatura
a cinghia, seguire scrupolosamente
le indicazioni contenute al par. 6.7.

1. Posizionarsi dal lato opposto
rispetto al ramo da tagliare.

2. Iniziare dai rami piu bassi, procedendo
poi a tagliare quelli piu alti.

3. Eseguire il primo intaglio dal basso
verso lalto (Fig. 19.A). Completare la
sramatura tagliando dall’alto verso il
basso, come indicato nella (Fig. 19.B).
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6.6.2 Abbattimento di un albero

IMPORTANTE Quando due o pit persone
stanno svolgendo contemporaneamente
operazioni di sezionamento e di abbattimento,
dette operazioni dovrebbero essere svolte in
zone separate da una distanza pari ad almeno
2,5 volte l'altezza dell’albero da abbattere.
Non abbattere alberi se c’¢ il rischio di mettere
a repentaglio le persone, di urtare una linea
elettrica o di provocare un qualsiasi danno
materiale. Nel caso in cui I'albero entri in
contatto con una linea di distribuzione della
rete, conviene comunicarlo immediatamente
all'azienda responsabile della rete.

Prima di procedere all’abbattimento:

— & necessario prendere in considerazione
'inclinazione naturale dell’albero, la
parte in cui i rami sono piu grandi e
la direzione del vento, onde valutare
il modo in cui l'albero cadra;

— eliminare dall’albero la sporcizia,
le pietre, i pezzi di corteccia, i
chiodi, i punti metallici e i fili;

— liberare I'area attorno all’albero e
assicurarsi un buon appoggio per i piedi;

— predisporre adeguate vie di fuga,
libere da ostacoli; le vie di fuga
devono essere predisposte a circa 45°
nella direzione opposta alla caduta
dell'albero (Fig. 20) e devono permettere
I'allontanamento dell'operatore in una
zona sicura, distante circa 2,5 volte
I’'altezza dell’albero da abbattere;

— Mantenersi a monte del terreno sul
quale & probabile che I'albero rotolera
oppure cadra dopo I'abbattimento.

 Intaglio alla base

1. Posizionarsi a destra dell’albero,
dietro la motosega.

2. Effettuare l'intaglio orizzontale su 1/3 del
diametro dell’albero, perpendicolarmente
alla direzione della caduta (Fig. 21.A).

* Taglio posteriore di abbattimento

1. Realizzare il taglio posteriore di
abbattimento in una posizione
superiore di almeno 5 cm all'intaglio
orizzontale (Fig. 22.B).

2. Realizzare il taglio posteriore di
abbattimento in modo da lasciare
sufficiente legno che serva da “cerniera”
(Fig. 22.C). Il legno di cerniera impedisce
il movimento di torsione dell’'albero e la
sua caduta nella direzione sbagliata. Non
effettuare dei tagli attraverso la cerniera.

3. Senza estrarre la barra, ridurre
gradualmente lo spessore della
cerniera, fino alla caduta dell’albero.

4. Se esiste un qualsiasi rischio che 'albero
non cada nella direzione desiderata
oppure che possa sbilanciarsi all'indietro
e piegare la catena dentata, arrestare il
taglio prima di aver completato il taglio
posteriore di abbattimento e utilizzare dei
cunei di legno, di plastica o di alluminio
(Fig. 23.D) per aprire il taglio. Far cadere
I'albero lungo la linea di caduta voluta
battendo con una mazza sui cunei.

5. Quando l'albero comincia a cadere bisogna
ritirare la macchina dal taglio, arrestarla
(par. 6.9), posarla a terra e poi imboccare la
via di uscita prevista. Bisogna stare
all’erta per le cadute di rami dall’alto e
fare attenzione a dove mettere i piedi.

6.6.3 Sfrondare i rami di un albero

Sfrondare significa togliere i
rami da un albero caduto.

A Fare attenzione ai punti di appoggio
del ramo sul terreno, alla possibilita

che sia in tensione, alla direzione che
puo assumere il ramo durante il taglio

e alla possibile instabilita dell’albero
dopo che il ramo é stato tagliato.

Quando si sfronda, bisogna lasciare

i rami inferiori, piu grandi, per
sostenere il tronco sul suolo.

Togliere i piccoli rami con un

solo colpo (Fig. 24.A).

E meglio tagliare i rami sotto tensione a
partire dal basso verso l'alto per evitare
di piegare la sega a catena (Fig. 24.B).

6.6.4 Sezionamento di un tronco

Sezionare significa tagliare un
tronco per la sua lunghezza.

E importante assicurarsi che il vostro appoggio
sui piedi sia fermo e che il vostro peso sia
ripartito in modo uguale sui due piedi. Se
possibile, conviene innalzare e sostenere il
tronco per mezzo di rami, tronchi o ciocchi.

Il sezionamento di un tronco € agevolato

dall’'uso dell’arpione (Fig. 1.I):

1. piantare I'arpione nel tronco e, facendo leva
sull’arpione, far compiere alla macchina
un movimento ad arco che permetta alla
barra di penetrare nel legno (Fig. 25);
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2. ripetere piu volte 'operazione, se
necessario, spostando il punto
di appoggio dell’arpione.

* Tronco appoggiato a terra
Quando il tronco appoggia sull’intera
sua lunghezza, viene tagliato dall’alto
(sezionamento superiore) (Fig. 26.A).
— Tagliare fino a circa meta del diametro,
quindi ruotare il tronco e completare
il taglio dal lato opposto.

* Tronco appoggiato solo su un’estremita
Quando il tronco appoggia solo su un’estremita:
— tagliare 1/3 del diametro del lato posto
sotto (sezionamento inferiore) (Fig. 27.A);
— successivamente bisogna effettuare il taglio
finale, facendo il sezionamento superiore
per incontrare il primo taglio (Fig. 27.B).

* Tronco appoggiato su
entrambe le estremita

Quando il tronco appoggia su

entrambe le estremita:

— tagliare 1/3 del diametro a partire
dalla parte superiore (sezionamento
superiore) (Fig. 28.A);

— successivamente bisogna effettuare il
taglio finale, facendo il sezionamento
inferiore dei 2/3 inferiori per incontrare
il primo taglio (Fig. 28.B).

* Tronco in pendenza
Quando si seziona un tronco su una pendenza,
bisogna sempre stare a monte (Fig. 29).

Nel corso dell’operazione, quando si sta
completando il taglio, per mantenere il controllo,
la pressione di taglio deve essere ridotta

senza lasciare la presa sulle impugnature

della macchina. Bisogna impedire che la
macchina entri in contatto con il suolo.

6.7 LAVORI DI POTATURA IN ALTEZZA,
CON LAUSILIO DI UNA FUNE E DI
UNA IMBRACATURA A CINGHIA

IMPORTANTE /I presente capitolo descrive
le procedure di lavoro per ridurre il rischio
da lesioni con motoseghe per potatura
quando si lavora in altezza con l'ausilio di
una fune e di una imbracatura a cinghia.
Non e da considerarsi in sostituzione ad un
addestramento formale. Le linee guida fornite
nella presente appendice non sono che degli
esempi di buona pratica. E’ opportuno rispettare
sempre le leggi e i regolamenti nazionali.

6.7.1 Uso della motosega a due mani

L'uso della motosega a due mani consente:

— di avere una presa salda della
motosega in caso di contraccolpo;

— un controllo della motosega tale da
diminuire la probabilita di entrata in
contatto con le funi di arrampicata
e con il corpo dell’operatore;

— di adottare una posizione di lavoro sicura
tale da evitare una perdita di controllo
che pud dar luogo ad un contatto con la
motosega (movimento non intenzionale
durante il funzionamento della motosega).

Per consentire la presa della motosega
con entrambe le mani, come regola
generale, 'operatore deve sempre
cercare di assumere una posizione sicura
quando operano con la motosega:
— alivello dei fianchi per tagli
di sezioni orizzontali o
— alivello del plesso solare per
tagli di sezioni verticali.

¢ Quando I'operatore lavora vicino a fusti

verticali, con una ridotta forza laterale

sulla posizione di lavoro, & sufficiente

un buon appoggio per mantenere

la posizione di lavoro sicura.

Quando I'operatore si allontana dal fusto

le forze laterali aumentano e quindi vi &

la necessita di annullarle o contrastarle

agendo in uno dei seguenti modi:

- reindirizzare la fune principale tramite un
punto di ancoraggio supplementare;

— utilizzare una cinghia piatta con asole
terminali regolabile direttamente
dallimbracatura ad un punto di
ancoraggio supplementare (Fig. 30);

Il raggiungimento di un buon appoggio

nella posizione di lavoro puo essere

facilitato dall’'uso di una staffa temporanea,
creata da una cinghia ad anello, in

cui infilare il piede. (Fig. 31).

6.7.2 Uso della motosega ad una mano

A Non lavorare ad una sola mano se

ci si trova in una posizione di lavoro
instabile o quando si preferisce la
motosega ad una sega a mano per tagliare
punte di rami di diametro ridotto.

La motosega per potatura deve essere

utilizzata ad una mano solo quando :

* |'operatore non riesce ad assumere
una posizione di lavoro tale da
permettergli 'uso di due mani,
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¢ vi & la necessita di mentenere (sostenere)
la propria posizione utilizzando una mano,

¢ vi é la necessita di effettuare un taglio che
determina un pieno allungamento (estensione)
dell’arto superiore dell’operatore al di fuori
della linea del corpo dell’operatore (Fig. 32).

Loperatore non deve mai:

e tagliare con la zona di contraccolpo
corrispondente alla punta della
barra della motosega;

* “tenere e tagliare” sezioni;

e tentare di afferrare le sezioni in caduta.

6.8 CONSIGLI PER LUTILIZZO

IMPORTANTE Arrestare la macchina (par.
6.9) durante gli spostamenti fra zone di lavoro.

A Arrestare subito la macchina se la
catena si blocca durante il lavoro.

Se durante la potatura in altezza, (fatta con
l'ausilio di fune e imbracatura a cinghia), la
motosega si incastra I'operatore deve:

1. arrestare subito la macchina;

2. attaccarla in maniera sicura sulla parte
di ramo che va dal tronco al taglio o
ad una fune separata dell’'utensile;

3. estrarre la motosega dal taglio effettuato
sollevando il ramo, se necessario;

4. se necessario, utilizzare una sega a
mano o una seconda motosega per
liberare la motosega incastrata, tagliando
a un minimo di 30 cm dalla motosega
incastrata. | tagli per liberarla vanno
sempre fatti verso la punta del ramo (ossia
tra la motosega incastrata e la punta del
ramo e non tra il tronco e la motosega
incastrata). In questo modo si impedisce
che la motosega venga trascinata assieme
alla parte di ramo che viene tagliata
complicando ulteriormente la situazione.

6.9 ARRESTO

Per arrestare la macchina:

1. Rilasciare la leva comando
acceleratore (Fig. 13.A).

2. Premere il pulsante di sicurezza e disattivare
il circuito elettrico (luce spenta) (Fig. 12.A).

A Dopo aver rilasciato la leva comando
acceleratore, occorrono alcuni secondi
prima che il la catena dentata si fermi.

Arrestare sempre la macchina:
— durante gli spostamenti fra zone di lavoro.

A Durante gli spostamenti non tenere
mai il dito sul pulsante di sicurezza
per evitare avviamenti accidentali.

6.10 DOPO LUTILIZZO

1. Rimuovere la batteria dalla sua sede e
provvedere alla suaricarica (par. 7.2.2).

2. Montare la protezione copribarra.

3. Lasciare raffreddare il motore
prima di collocare la macchina
in un qualsiasi ambiente.

4. Allentare il dado di fissaggio della barra
per ridurre la tensione della catena.

5. Ripulire accuratamente la macchina
da polvere e detriti e rimuovere
dalla catena ogni traccia di segatura
o depositi d’olio (par. 7.4).

6. Controllare che non ci siano componenti
allentati o danneggiati. Se necessario,
sostituire i componenti danneggiati e
serrare eventuali viti e bulloni allentati.

IMPORTANTE Rimuovere sempre
la batteria (par. 7.2.2) e montare la
protezione lama ogni qualvolta si lascia
la macchina inutilizzata o incustodita.

7. MANUTENZIONE ORDINARIA

71 GENERALITA

A Le norme di sicurezza da seguire
sono descritte al cap. 2. Rispettare
scrupolosamente tali indicazioni per
non incorrere in gravi rischi o pericoli.

A Prima di effettuare qualsiasi controllo,

pulizia o intervento di manutenzione/

regolazione sulla macchina:

e Arrestare la macchina;

o Attendere l'arresto della catena;

* Rimuovere la batteria dalla sua sede;

* Applicare la protezione copribarra,
tranne i casi di interventi sulla
barra stessa o sulla catena;

e Attendere che il motore sia
adeguatamente raffreddato;

* Leggere le relative istruzioni;

* Indossare indumenti adeguati, guanti
da lavoro e occhiali di protezione;

* Le frequenze ed i tipi di intervento sono
riassunti nella “Tabella manutenzioni”. La
tabella ha lo scopo di aiutarvi a mantenere
in efficienza e sicurezza la vostra macchina.
In essa sono richiamati i principali interventi
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e la periodicita prevista per ciascuno di
essi. Eseguire la relativa azione a seconda
della prima scadenza che si verifica.
e Lutilizzo di ricambi e accessori non
originali e/o non correttamente montati
potrebbe avere effetti negativi sul
funzionamento e sulla sicurezza della
macchina. Il costruttore declina qualsiasi
responsabilita in caso di danni, incidenti
o lesioni causati da detti prodotti.
| ricambi originali vengono forniti dalle officine
di assistenza e dai rivenditori autorizzati.

IMPORTANTE Tutte le operazioni di
manutenzione e di regolazione non descritte
in questo manuale devono essere eseguite dal
vostro Rivenditore o da un Centro specializzato.

7.2 BATTERIA

7.2.1 Autonomia della batteria
L’autonomia della batteria &
principalmente condizionata da:
a. fattori ambientali, che producono un
maggiore fabbisogno di energia:
— taglio di alberi e rami di
dimensioni troppo grandi;
b. comportamenti dell’operatore,
che dovrebbe evitare:
— accensioni e spegnimenti
frequenti durante il lavoro;
— uso di una tecnica di taglio
inadeguata rispetto al lavoro da
svolgere (par. 6.6, par. 6.7);

Per ottimizzare 'autonomia della

batteria € sempre opportuno:

e tagliare il legno quando € asciutto;

e utilizzare la tecnica piu appropriata
al lavoro da svolgere.

Nel caso si volesse utilizzare la macchina in

sessioni di lavoro piu lunghe rispetto a quanto

consentito dalla batteria standard, & possibile:

* acquistare una seconda batteria standard per
sostituire immediatamente la batteria scarica,
senza pregiudicare la continuita di utilizzo;

7.2.2 Rimozione e ricarica della batteria

1. Premere il pulsante posto sulla batteria
(Fig. 14.A) e rimuoverla (Fig. 14.B);
2. Inserire la batteria (Fig. 33.A) nel suo
alloggiamento del carica batteria (Fig. 33.B);
3. Collegare il carica batteria a una
presa di corrente (Fig. 33.C), con

tensione corrispondente a quella
indicata sulla targhetta.

4. Procedere alla completaricarica,
seguendo le indicazioni contenute nel
libretto della batteria /carica batteria.

NOTA La batteria é dotata di una protezione
che impedisce la ricarica se la temperatura
ambiente non é compresa fra 0 e +45 °C.

NOTA La batteria puo essere ricaricata
in ogni momento, anche parzialmente,
senza il rischio di danneggiarla.

7.2.3 Rimontaggio della batteria
sulla macchina

Completata la ricarica:

1. Rimuovere la batteria (Fig. 34.A) dal
suo alloggiamento nel carica batteria
(evitando di mantenerla a lungo
sotto carica a ricarica conclusa);

2. Scollegare il carica batteria dalla
rete elettrica (Fig. 34.B);

3. Inserire la batteria (Fig. 14.B) nel suo
alloggiamento spingendola a fondo
fino ad avvertire il “clic” che la blocca in
posizione e assicura il contatto elettrico;

7.3 RIFORNIMENTO SERBATOIO
OLIO CATENA

NOTA Vicino al tappo del serbatoio olio catena
(fig. 35.A) e presente il sequente simbolo:

O Serbatoio olio catena

IMPORTANTE Utilizzare esclusivamente
olio specifico per motoseghe o olio
adesivo per motoseghe. Non utilizzare olio
contenente impurita per non otturare il filtro
nel serbatoio ed evitare di danneggiare
irrimediabilmente la pompa dell’olio.

Lutilizzo di un olio di buona qualita &
fondamentale per ottenere una efficace
lubrificazione degli organi di taglio; un olio usato
o di scarsa qualita compromette la lubrificazione
eriduce la durata della catena e della barra.

IMPORTANTE Non mettere mai in
funzione la catena senza sufficiente olio,
Ccio potra infatti danneggiare la motosega
e comprometterne la sicurezza.
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Controllare la quantita di olio nella
motosega mediante I'indicatore di
livello dell’olio (Fig. 35.B).

Se il livello dell’olio € basso, rabboccare
seguendo i seguenti passaggi:

7.6 FORI DI LUBRIFICAZIONE DELLA
MACCHINA E DELLA BARRA

Prima di ogni uso giornaliero, rimuovere
il carter (par. 4.2), smontare la barra e
controllare che i fori di lubrificazione

1. Svitare e rimuovere il tappo (Fig. della macchina (Fig. 36.A) e della barra
35.A) dal serbatoio dell'olio. di guida (Fig. 36.B) non siano intasati.
2. Versare I'olio nel serbatoio e
monitorarne il livello tramite
’'apposito indicatore (Fig. 35.B). /@ DADI E VITI DI FISSAGGIO
3. Assicurarsi che non penetrino impurita nel « Mantenere serrati dadi e viti, per essere
serbatoio dell'olio durante il riempimento. certi che la macchina sia se;npre in
4. Riposizionare il tappo dell’olio e serrarlo. condizioni sicure di funzionamento
¢ Controllare regolarmente che le
7.4 PULIZIA impugnature siano saldamente fissate.
7.41 Pulizia della macchina e del motore B e L R S

Al termine di ogni sessione di lavoro, ripulire
accuratamente la macchina da polvere e detriti.

Per ridurre il rischio di incendio mantenere la
macchina ed in particolare il motore liberi da
residui di foglie, rami o grasso eccessivo.
Pulire sempre la macchina dopo l'uso
utilizzando un panno pulito e umido

imbevuto di detergente neutro.

Rimuovere qualsiasi traccia di umidita
servendosi di un panno morbido e

asciutto. Lumidita puo dare luogo

arischi di scosse elettriche.

Non utilizzare detergenti aggressivi o solventi
per pulire le parti in plastica o le impugnature.
Non usare getti d’acqua ed evitare di
bagnare il motore e componenti elettrici.

Per evitare il surriscaldamento e danni al
motore o alla batteria, assicurarsi sempre
che le griglie di aspirazione dell’aria di
raffreddamento siano pulite e libere da detriti.

7.4.2 Pulizia della catena

Dopo ogni utilizzo rimuovere dalla catena
ogni traccia di segatura o depositi d’olio.

In caso di forte imbrattamento o di
resinificazione, smontare la catena e
adagiarla per alcune ore in un contenitore
con un detergente specifico. Quindi
risciacquarla in acqua pulita e trattarla
con uno spray anticorrosivo adeguato,
prima di rimontarla sulla macchina.

7.5 PERNO FERMA CATENA

8.1 NASTRO METALLICO DEL
FRENO CATENA

Presso il vostro Rivenditore, controllare
mensilmente l'integrita del nastro metallico
che avvolge la campana della frizione.

Il nastro deve essere sostituito quando
risulta deteriorato o deformato.

8.2 PIGNONE DI TRASCINAMENTO
CATENA

Presso il vostro Rivenditore, controllare

periodicamente lo stato del pignone e sostituirlo

quando l'usura supera i limiti accettabili.
Non montare una catena nuova
con un pignone usurato o viceversa.

8.3 MANUTENZIONE DELLA
CATENA DENTATA

A Per ragioni di sicurezza ed
efficienza, & molto importante che i
dispositivi di taglio siano ben affilati.

A Indossare sempre robusti guanti da
lavoro per maneggiare la barra e la catena.

Laffilatura della catena € necessaria quando:
- La segatura & simile a polvere.
— Occorre una maggiore forza per tagliare.
— ll'taglio non é rettilineo.
— Le vibrazioni aumentano.

A Se la catena non é sufficientemente

affilata, aumenta il rischio di
contraccolpo (kickback).

Controllare prima di ogni uso le condizioni del
perno ferma catena (Fig. 1.H) e provvedere
al ripristino nel caso risulti danneggiato.
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IMPORTANTE E consigliato affidare
I'operazione di affilatura della catena ad un
centro specializzato, in quanto viene eseguita
con apposite apparecchiature che assicurano
una minima asportazione di materiale ed
una affilatura costante su tutti i taglienti.

8.3.1 Sostituzione della catena dentata
La catena deve essere sostituita quando:

- lalunghezza del tagliente si
riduce a5 mm o meno;

- il gioco delle maglie sui rivetti & eccessivo.

- lavelocita di taglio & lenta e le ripetute
affilature non migliorano la velocita
di taglio. La catena € usurata.

IMPORTANTE Dopo la sostituzione della
catena e necessario che la verifica della sua
tensione avvenga con una maggiore frequenza,
a causa dell’'assestamento della catena.

8.4 MANUTENZIONE DELLA
BARRA DI GUIDA

NOTA Tutte le operazioni riguardanti la
barra di guida sono lavori che richiedono una
specifica competenza oltre allimpiego di
apposite attrezzature per poter essere eseguite
a regola d’arte; per ragioni di sicurezza si
consiglia di contattare il vostro Rivenditore.

Per evitare un’usura asimetrica della
barra, € opportuno che questa venga
rovesciata periodicamente.

Per mantenere in efficienza la barra occorre:
1. ingrassare con I'apposita siringa (non
fornita in dotazione) i cuscinetti del

pignone di rinvio (se presente);
2. pulire la scanalatura della barra
con I'apposito raschietto (non
fornito in dotazione) (Fig. 37.A);
3. pulire i fori di lubrificazione (Fig. 37.B);
4. conuna lima piatta, togliere le
bave dai fianchi e pareggiare
eventuali dislivelli fra le guide.

8.4.1 Sostituzione della barra

La barra deve essere sostituita quando:

- la profondita della scanalatura
risulta inferiore all’altezza delle
maglie di trascinamento (che non
devono mai toccare il fondo);

- la parete interna della guida &
usurata al punto da fare inclinare
lateralmente la catena.

9. RIMESSAGGIO

9.1 RIMESSAGGIO DELLA MACCHINA
Quando la macchina deve essere rimessata:

1. Rimuovere la batteria dalla sua sede
e provvedere alla suaricarica;

2. Applicare la protezione copribarra.

3. Attendere che il motore sia
adeguatamente raffreddato;

4. Effettuare la pulizia (par. 7.4).

5. Controllare che non ci siano componenti
allentati o danneggiati. Se necessario,
sostituire i componenti danneggiati e serrare
eventuali viti e bulloni allentati o contattare
il centro di assistenza autorizzato.

6. Rimessare la macchina:

in un ambiente asciutto

al riparo dalle intemperie

in un luogo inaccessibile ai bambini.

assicurandosi di aver rimosso chiavi o

utensili usati per la manutenzione.

9.2 RIMESSAGGIO DELLA BATTERIA

La batteria deve essere conservata al’'ombra,
al fresco e in ambienti privi di umidita.

NOTA In caso di prolungata
inattivita, ricaricare la batteria ogni due
mesi per prolungarne la durata.

10. MOVIMENTAZIONE E TRASPORTO

Ogni volta che & necessario

movimentare, sollevare, trasportare

o inclinare la macchina occorre:

* Arrestare la macchina;

* Attendere l'arresto della catena;

* Rimuovere la batteria dalla sua sede

e provvedere alla suaricarica;

Applicare la protezione copribarra;

Attendere che il motore sia

adeguatamente raffreddato;

Indossare robusti guanti da lavoro;

Afferrare la macchina unicamente dalle

impugnature e orientare la barra nella

direzione contraria al senso di marcia;

Quando si trasporta la macchina

con un automezzo, occorre:

* assicurare adeguatamente la
macchina mediante funi o catene;

* posizionarlain modo da non
costituire pericolo per nessuno.
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11. ASSISTENZA E RIPARAZIONI

Questo manuale fornisce tutte le indicazioni
necessarie per la conduzione della

macchina e per una corretta manutenzione

di base eseguibile dall’utilizzatore. Tutti gli
interventi di regolazione e manutenzione

non descritti in questo manuale devono
essere eseguiti presso il vostro Rivenditore

o un Centro specializzato, che dispone

delle conoscenze e delle attrezzature
necessarie affinché il lavoro sia correttamente
eseguito, mantenendo il grado di sicurezza

e le condizioni originali della macchina.
Operazioni eseguite presso strutture inadeguate
o da persone non qualificate comportano in
decadimento di ogni forma di Garanzia e di
ogni obbligo o responsabilita del Costruttore.

* Solo le officine di assistenza autorizzate
possono effettuare le riparazioni e
la manutenzione in garanzia.

* Le officine di assistenza autorizzate
utilizzano esclusivamente ricambi originali.
| ricambi e gli accessori originali sono stati
sviluppati appositamente per le macchine.

* | ricambi e gli accessori non originali non sono
approvati, 'impiego di ricambi ed accessori
non originali fa decadere la garanzia.

13. TABELLA MANUTENZIONI

Siraccomanda di affidare la macchina una
volta all’anno ad un’officina di assistenza
autorizzata per la manutenzione, I'assistenza
e il controllo dei dispositivi di sicurezza.

12. COPERTURA DELLA GARANZIA

La garanzia copre tutti i difetti dei materiali

e di fabbricazione. Lutilizzatore dovra

seguire attentamente tutte le istruzioni

fornite nella documentazione allegata.

La garanzia non copre i danni dovuti a:

* Mancata familiarizzazione con la

documentazione di accompagnamento.

Disattenzione.

Uso e montaggio impropri 0 non consentiti.

Utilizzo di pezzi di ricambio non originali.

Utilizzo di accessori non forniti o

non approvati dal costruttore.

La garanzia non copre inoltre:

e Lanormale usura di materiali di consumo
come dispositivi di taglio, bulloni di sicurezza.

* Normale usura.

Lacquirente & protetto dalle proprie leggi
nazionali. | diritti dell’acquirente previsti dalle
proprie leggi nazionali non sono in alcun
modo limitati dalla presente garanzia.

Intervento Periodicita Paragrafo
Prima Successivamente
volta ogni
MACCHINA
Controllo di tutti i fissaggi - Prima di ogni uso 77
Controlli di sicurezza / Verifica dei comandi - Prima di ogni uso 6.2
Controllo perno ferma catena - Prima di ogni uso 7.5
Pulizia generale e controllo - Al termine di ogni uso 7.4
Pulizia della catena - Al termine di ogni uso 7.4.2
Controllo dei fori lubrificazione - Prima di ogni uso 7.6
della macchina e della barra
Controllo nastro metallico del freno catena - 1 volta al mese 8.1~
Controllo pignone di trascinamento catena - 1 volta al mese 8.2~
Manutenzione catena - - 8.3"
Manutenzione barra - - 8.4
Rabbocco livello olio catena - Prima di ogni uso 7.3

* Interventi che devono essere eseguiti dal Vostro Rivenditore

o da un Centro di assistenza autorizzato
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14. IDENTIFICAZIONE INCONVENIENTI

INCONVENIENTE

CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

. Attivando il pulsante
di sicurezza, la luce
blu non si accende

Batteria mancante o non
inserita correttamente

Assicurarsi che la batteria sia
ben alloggiata (par. 7.2.3)

2. Attivando il pulsante di
sicurezza, la luce blu
non si accende e l'icona
“Attenzione” siillumina

Batteria scarica

Controllare lo stato di
carica e ricaricare la
batteria (par. 7.2.2).

3. Ilmotore non si avvia
e I'icona “Attenzione” si
illumina, attivando il pulsante
di sicurezza mentre vengono
premute la leva comando
acceleratore e la leva di
bloccaggio acceleratore

Procedura di avviamento
non corretta

Seguire le istruzioni
(vedicap. 6.4)

4. Il motore si arresta
durante il lavoro

Batteria non inserita
correttamente

Assicurarsi che la batteria sia
ben alloggiata (par. 7.2.3)

Macchina danneggiata

Non utilizzare la macchina
Togliere la batteria e Contattare
un Centro Assistenza.

5. Il motore si arresta durante
il lavoro ed il pulsante di
sicurezza lampeggia

Batteria scarica

Controllare lo stato di
carica e ricaricare la
batteria (par. 7.2.2).

6. Conil pulsante di
bloccaggio acceleratore e la
leva comando acceleratore
azionati, la catena non gira

Eccessivo tensionamento
della catena

Rimettere in tensione la
catena (par. 6.1.3).

Problemi alla barra e catena

Controllare che la catena
scorra liberamente e la
barra non abbia le guide
deformate (par. 8.3, 8,4).

Macchina danneggiata.

Non utilizzare la macchina.
Arrestare immediatamente la
macchina, togliere la batteria e
Contattare un Centro
Assistenza.

7. La catena sulla parte finale
della barra si surriscalda
ed emette fumo.

Eccessivo tensionamento
della catena

Rimettere in tensione la
catena (par. 6.1.3).

Serbatoio olio
lubrificante vuoto.

Rifornire il serbatoio olio
lubrificante (par. 7.3).

8. Ilmotore ha un
funzionamento irregolare o
non ha potenza sotto carico

Problemi alla barra e catena

Controllare che la catena
scorra liberamente e la barra
non abbia le guide deformate.

9. Lolio non esce

Olio di qualita scadente

A motore freddo, svuotare il
serbatoio, spurgare il serbatoio
e i condotti con liquido
detergente e sostituire l'olio.

Fori di lubrificazione otturati

Pulire (cap. 7.6)
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10. La macchina ha colpito
un corpo estraneo

Danneggiamento o
parti allentate.

Arrestare la macchina
(cap. 6.9).

Verificare eventuali
danneggiamenti.
Controllare se vi siano
parti allentate e serrarle.
Provvedere alle verifiche,
sostituzioni o riparazioni
presso un il centro di
assistenza autorizzato.

11. Siavvertono rumori
e/o vibrazioni eccessive
durante il lavoro

Parti allentate o danneggiate

Arrestare la macchina,
rimuovere la batteria e:
— controllare i danni;
— controllare se vi sono
parti allentate e serrarle;
— provvedere a sostituire
o riparare le parti
danneggiate con parti di
equivalenti caratteristiche.

12. La macchina emette fumo
durante il suo funzionamento

Macchina danneggiata

Non utilizzare a macchina.
Arrestare immediatamente la
macchina, togliere la batteria e
Contattare un Centro
Assistenza.

13. Lautonomia della
batteria & scarsa

Condizioni di utilizzo
gravose con maggiore
assorbimento di corrente

Ottimizzare I'utilizzo
(par. 7.2.1)

Batteria insufficiente per
le esigenze operative

Utilizzare una seconda
batteria o una batteria
maggiorata (par. 7.2.1)

Degrado della capacita
della batteria

Acquistare una nuova batteria

14. |l carica batteria non
effettua la ricarica
della batteria

Batteria non inserita
correttamente nel
carica batteria

Controllare che I'inserimento
sia corretto (par. 7.2.2)

Condizioni ambientali
non idonee

Eseguire laricarica in ambiente
con temperatura adeguata
(vedi libretto istruzioni della
batteria/carica batteria)

Contatti sporchi

Pulire i contatti

Mancanza di tensione
al carica batteria

Controllare che la spina sia
inserita e che vi sia tensione
alla presa di corrente

Carica batteria difettoso

Sostituire con un
ricambio originale

Se I'inconveniente perdura
consultare il manuale della
batteria / carica batteria

Se gliinconvenienti perdurano dopo aver applicato i rimedi descritti, contattare il vostro Rivenditore.

IT-21




15. ACCESSORI A RICHIESTA

15.1 BATTERIE

Sono disponibili batterie di diverse
capacita, per adattarsi alle specifiche
esigenze operative (Fig. 38). Lelenco delle
batterie omologate per questa macchina
si trova nella tabella “Dati Tecnici”.

15.2 CARICA BATTERIA

Dispositivo che si utilizza per
ricaricare la batteria (Fig. 39).

15.3 BARRE E CATENE
Nella “Tabella per la corretta combinazione

di barra e catena” sono elencate tutte le
possibili combinazioni fra barra e catena.

La stessa tabella fornisce inoltre i dati
caratteristici delle catene e delle barre
omologate per ciascuna macchina.

Per ricambi usare solo barre e catene
citate nella tabella. L'uso di combinazioni
non approvate puo provocare serie lesioni
personali e danneggiare la macchina.

A Dato che la scelta, I'applicazione e
l'utilizzo della barra e della catena sono atti
compiuti dall’utilizzatore nella sua totale
autonomia di giudizio, questi se ne assume
anche le responsabilita conseguenti per
danni di qualsiasi natura derivati da tali
atti. In caso di dubbi o scarsa conoscenza
della specificita di ciascuna barra o catena,
occorre contattare il proprio rivenditore o
o un centro di giardinaggio specializzato
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BHUMAHME!: NIPEAU AA U3NOJISBATE MALLUUHATA NPOYETETE
BHUMATEJIHO HACTOALLATA KHUHHKA. 3anasete 3a 6baeLya cnpaBKa.

1. MHPOPMALMUA OT OBLL, XAPAKTEP

1.1 KAK A CE YETE PbKOBOACTBOTO
B TeKcTa Ha pbKOBOACTBOTO, HAKOM
naparpagu, KOMTO CbAbPHKAT OCOGEHO

BaXHa nHdopmauma 3a 6esonacHocTTa

nnn GyHKLMOHMPaHETO, ca oT6enA3aHn no
pas/IMyeH HauMH Cropes, CeAHUA KpUTEpPUiA:

3ABEJIEHHKA w1 BAWHO npesgocrass
YTOYHEHUSA NN APYry e/IeMEeHTH 10
OTHOLLEHHUE Ha YUTUPaHOTO M0-rope,
c yen fa ce usberHe nospexgaHe Ha
malumHaTa WM HaHacsIHe Ha LLEeTH.

CumBonbT A rnoKkassa onacHocCT.
HecnasBaHeTo Ha npegynpexaeHMeTo
BOAU A0 Bb3MOXKHOCTTA OT JINYHU
HapaHABaHWA WM HapaHABaHUA Ha
TPETU nLAa UMW HaHaCsIHE Ha LLETU.

MaparpaduTe oT6ENA3aHM C KBagpaT

CbC CUB TOYKOB KOHTYp, YKasBat
OMUMOHAJIHW XapaKTEPUCTUKM, KOUTO He ca
npeaBuaeHU 3a BCUYKM MOLEN, ONUCaHN
B TOBa pPbKOBOACTBO. [TpoBepeTe aam
CbOTBETHaTa TEXHUYECKA XapaKTepUCTUKa
e npeasuaeHa 3a Bawwua mogen.

”

Bcuykn yrkasanus “npepen”, “sapen”,
“aecen” n “nsaB” ce OTHACAT Ao
paboTHaTa nosuumsa Ha oneparopa.

1.2 CNPABKHK

1.2.1 durypm

durypuTe B TE3M MHCTPYKLMK 3a
eKcnnoartauua ca Homepupanu 1, 2, 3, U T.H.
HomMnoHeHTHTe nocoyeHn Ha (purypute ca
oT6ensasanu ¢ 6ykeute A, B, C 1 T.H.
CnpaBKarta 3a KomnoHeHTa C Ha

urypa 2 ce noco4sa c Hagnuca: “B.

¢wur. 2.C” unm npocto “(¢ur. 2.C)".
durypuTe ca MHANKATMBHU. [lecTBUTENHUTE
4acTh MOMe Aa Ce pas/inyasar OT Tesu,
KOMTO ca NoKasaHu Ha durypara.

1.2.2 3arnaBua

PBbKOBOACTBOTO € pasgeneHo Ha raBu U
naparpacdu. 3arnasmeTo Ha naparpad “2.1



O6yyeHue” e nogzarnasme Ha “2. MNpasuna

3a 6esonacHocT”. OTHacAHMATA [0 3araBus
unun naparpadm ca ot6ensa3aHn cbe
CbKpaLeHWeTo "m." nam "nap." n CbOTBETHUA
Homep. Hanpumep: “ra. 2” nam “nap. 2.17.

2. NPABWJIA 3A BE3OMACHOCT

2.1 OBLUM NPEAYNPEXAEHNA
3A BE3OMNACHOCT

/\ BHUMAHME Mpouetete BCuukM
npeaynpexaeHna 3a 6e30nacHOCT 1
BCUYKU UHCTPYKLUMN. Hecna3BaHeTo Ha
npeaynpemaeHNATa U MHCTPYKLMUTE
MOME Aa f0BeAe 40 eIeKTPUYECKU yaapH,
noxapu n/vnn CepUo3HU HapaHABaHUA.

3anaseTte BCUYKU NpeaynpemraeHusa u
MHCTPYKLUU 32 6bAelyym cripaBKu.

TepMUHBT ,eNeKTPUYECKH ypes” , LuTUpaH
B YMTbTBAHETO, Ce OTHACA 3a BalusA ypep ¢
aKymynaTopHO 3axpaHBaHe (6e3 Kaben).

1) Be3onacHocT Ha paboTHaTa 30Ha

a) Nopabpmalite uncta u pobpe
ocBeTeHa paboTHaTa 30Ha. MpbCHU
1 pasxBBbPAAHU 30HW AOMPUHACAT
3a Bb3HWKBaAHE HA UHUMOEHTU.

b)He nanonssaitTe eneKTpU4eCcKUa
ypeq B cpepa C PUCK OT eKCNJI03UA,
TaM KbAETO MMa 3anasiuMy TE4YHOCTH,
rasoBe WM npax. EnekTpuyeckute
ypeam cb3faBart UCKPU, KOUTO MOKe
4a noananAt npax nav napu.

c) ApbHTe paney geuara v
npucbcTBalyMTe, Korato u3nonssare
e/IeKTpUYECKH ypep,. PasceiiBaHeTo
MOXe Aa NPUYMHK 3aryba Ha KOHTPO.

2) EnextpuyecKa 6e3onacHocT

a) U36AarBaiiTe KOHTAKT Ha TAJIOTO
CbC 3a3eMeHU NOBBbPXHOCTU KaTo
TPBb6U, paguaTopu, KYXHEHCKU
Neyvru, XNagunHULMU. PUCKBT OT
eNIeKTPUYECKH yaap ce yBennyasa
aKo TANIOTO € 3a3eMEHO.

b)He uanaraiite eneKrpuyecKute
ypeau Ha ObHA WK B MOKpa cpeaa.
MpOHMKBALLA B €N1IEKTPUYECKHA
ypes Boza, yBenvyasa pucka
OT eNIeKTPUYECKM yaap.

3) JlnyHa 6e3onacHoCT
a) BbaeTe BMHArn BHUMATENHH,
KOHTPO/IMpaKnTe TOBa, KOETO CE BbpPLUM
1 MUC/IETE Pa3yMHO, KOraTo uanon3sare
eNleKTpuyecKku ypea. He nsnonssavite

€NIEKTPUYECKNA ypes, KoraTo CTe YMOPEHU
WM NOZ, AENCTBUETO Ha HAPKOTULM,
asIKoxon unu nekapctea. MomeHT
HEeBHUMaHWe, JoKaTo Ce U3Non3sa
e/IEKTPUYECKMA ypes, MOXe Aa NPUYUHK
CEPWO3HW JIMYHM HapaHABaHWA.

b) UsnonsBaiiTe NnpeanasHu apexu.
CnaraiTe BUHarv1 npeanasHu oyuna.
Ynotpebarta Ha IM4HU npeanasHu
cpefcTBa Kato MacKu NpoTUB npax,
06yBKM NPOTUB NOAXTb3BaHe, 3aLLMTHA
KacKuW UK HayLLHWULM 3a CNyXa,
HamasfBa MYHWUTE HapaHABaHWA.

c) UsbareaiiTe cy4aiiHOTO
BHJIlOYBaHe. Y6eperte ce, 4ye ypeabT
€ U3KJII0YEeH Npeaun aa nocraBute
aKymynaropa, ga xBsalarte uim aa
TpaHcnopTUpaTe e/IeKTPUYECKUA
ypea. TpaHCnopTUpaHeTo Ha
€IeKTPUYECKM ypes C NPbCT BbPXY
npeKkbcBaya UM MOHTUPAHETO Ha
aKymynaTopa c NnpeKbcBay B No3uuums
"ON" ("BK/1") ynecHaBa nHUnaEHTHTE.

d) OTcTpaHeTe BCUYKU KJIIOYOBE WU
MHCTPYMEHTHU 3a HacTPOWKa, npeaun
Aa BKJIIOYUTE eIEKTPUYECKUA ypega.
KAty nnmn nHCTpymeHT, ocTasaly, B
KOHTaKT C BbpTALLA Ce 4acT, MOXe Ja
foBeAe [0 IMYHU HapaHABaHUSA.

e)He ry6ete paBHOBecue. 3ana3Baiite
BUHaru noaxoasuim onopa u
paBHoBecue. ToBa No3BonsABa
[la marte no-roffim KOHTPO Haj,
WMHCTPYMEHTa B HEO4YaKBaHW CUTYyaLuu.

f) O6nuuaiite ce nogxoaAwo. He
06/1MyaiiTe WMPOKU APEXU UU
YKpauleHua. [lpbiTe Ha pa3cToAHne
OT ABUHeELLUTE Ce YacTU KOCUTE CH,
Apexute U pbRasuumTe. LLIpoku apexw,
YKpaLLEHUA UK AbJITM KOCK MOXKE Aa
Ce onnieTar B ABUKELLMTE CE YacTy.

g) AKO MMa MHCTPYMEHTHU 3a CBbp3BaHe
KbM CUCTEMM 3a U3BJINYAHE U
cbbupaHe Ha npax, ybegerte ce,
4ye ca CBbp3aHU M U3M0JI3BaHU NO
nopxopALl Ha4uH. Ynotpebara Ha
TE3M MHCTPYMEHTU MOXeE Aa Hamanm
PUCKOBETE, CBbpP3aHu C npaxta.

Ynotpe6a u cbxpaHeHUue Ha

eJIekTpUYecKus ypes

a) He npeTtoBapBaiiTe eNekTpu4ecKus
ypea. Usnonseaiite noaxoaawmsa
3a paboTara e/IeKTPUYECKH ypes.
MoaxoaawWwmaAT enekTpuyeckn ypes
LLie M3BBPLUN HaM-J06pe U Han-
6e3onacHo paboTaTa, Ha CKOpOCTTa,
3a KOATO € MPOEKTUPaH.

b)He n3a3nonspaiTe eNeKTPUHECKUAT
MHCTPYMEHT, aKO NPEeKbCBaYbT He e



B CbCTOSIHWE i@ 0 BKJIIOYU UM Aa ro
WU3KI04YU HOpMasiHO. EneKTpuyecku
WHCTPYMEHT, KOMTO HE MOXe fa 6bae
BKJIIO4EH OT MpeKbCcBaya, e onaceH
1 TpAbBa ga 6bae nonpaseH.

c) CBanete akymynaropa oT HEroBoTo
rHespgo, npeau Aa U3BbpluBare
KaKBaTo U fja e HaCcTpoiKa uu
CMsAHa Ha NPUHaAJIeKHOCTH, NN
npegy Aa npubepeTe eNEeKTPUYECKUA
UHCTPYMEHT. Te3an NpeBaHTUBHU
MepKH 3a 6e30MacHOCT Hamanasar
pUCKa OT C/ly4ariHO 3a/iBUHKBaHe
Ha eNIeKTPUYECKUA ypes.

d) Npu6upaiite Heusnon3BaHUTe
e/IeKTPUYECKU Ypeau U3BbH
ob6cera Ha Aeua 1 He No3Bo/iABalTe
MU3NoN3BaHETO Ha e/IeKTPUYECKHUA
ypep oT xopa, KOMTO He ca 3ano3HaTu
CbC camMUA Ypes, U C Te3U UHCTPYKLUMN.
EnexkTpuyeckute ypeau ca onacHu B
pbLEeTe Ha He3ano3HaT! NOTPEeBUTENN.

e)Mpuiete ce 3a nogapbHHKaTa Ha
esflekTpU4ecKuTe ypeau. Yéegerte ce,
Ye NOABUHHUTE YacTU Ca U3PABHEHU U
CBOGOAHU NPU ABUHKEHUETO, Y€ HAMA
CYyMeHU YacTy WU APYro ycJoBue,
KOETO MOMe Aa Bb3fAeicTBa Ha
paboTtarta Ha efleKTpUYecKusa ypeg. B
c/y4an Ha noBpeau, eNIeKTPUYECKUAT
ypen TpA6Ba ga 6bae nonpaBeH npeau
“3nons3sBaHeTo My. MHOro MHUMAEHTH
ca npeau3BUKaHK OT JioLla NoAAPbKKA.

f) NopabpHHaliTe HATOYEHU U YUCTH
pexelwmTe YacTu. Moaxoasauiara
NoALPbIKKA Ha PEELLUTE YacTH, C
fo06pe HaTOYeHW OCTPUETA, ' NpaBu
no-MasnKo NoAaT/IMBM Ha GIOKMpaHe
1 NO-IECHU 32 KOHTPO/IPaHE.

g) U3nonsBaiiTe eNIeKTPUHECKUAT
UHCTPYMEHT U CbOTBETHUTE
NPUHaAIEHOCTU CbINacHoO
npegocTaBeHUTe UHCTPYKLU UK, KaTo
MMare npeaBua ycioBuATa Ha pa6oTa
1 BUAA Ha U3BbpLUBaHaTa paborTa.
M3non3BaHeTo Ha eNIEeKTPUHECKUAT
MHCTPYMEHT 3a onepauun pasinyHu
OT Te3M NpefBUAEHUTE, MOME Aa
npeagnsBmKa onacHu cuMTyaunn.

5) WUsnonssaHe v npepanasHU MepKu 3a

M3non3BaHe Ha aKyMylaTOpHUTE ypeau

a) 3apempaiiTe camo CbC CbOTBETHOTO
3apAAHO YCTPOMCTBO, KOETO e
NOCOY€eHO OT NPOU3BOAUTENA.
3apsAAHO YCTPOMCTBO NOAXOAALLO 3a
fafieHa rpyna akymynatopu, Moxe
A2 NPUYMHKU PUCK OT Moap, ako ce
13M0/13Ba 3a Apyry rpynu aKymyiaTopu.
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b) U3nonsBsaiTe eneKTpuyecKUTe
ypeau camo ¢ noaxoAALm 3a
TAX aKymynaTopM. ManonssaHeTo
Ha KaKBaTo 1 fia 6uno apyra rpyna
aKymynaTopu, MOXe Aa Cb3fage
PUCK OT HapaHsBaHWs U Noxapu.

c) Horarto rpynara akymynatopu He
ce U3non3Ba, e Heo6xoaAuMo Aa
ce cbXxpaHABa fasiey oT Apyru
MeTaJIHU NpeMeTy KaTo MOHETH,
KJllo4YoBe, MMPOHU, BUHTOBE U APYTrU
MaJIku MeTasIHU NpeaMeTH, KOUTO
Morar ga cb3gapar Bpb3Ka Meway
ABe Knemu. Kbco cbeanHeHve Ha
KNemuTe Ha akymynaTopa Moxe Aa
npean3BrKa U3rapsHUA UK NOMHapH.

d) AKo ce Hamupa B JIOLIO CbCTOAHME,
aKymynaTtopa Moe fia usnycKka
€/IEKTPO/IUT: U36ArBaNTe KaKbBTO U Aa
6MN10 KOHTaKT. puU c/ly4aeH KOHTAKT,
u3nsaKkHeTe He3abaBHO ¢ Boga. AKO
TEYHOCTTa BJie3€ B KOHTaKT C o4uTe,
norbpceTe He3abaBHO JIeKapCcKa
nomoly,. M3TeKknus oT akymynaropa
€/IEKTPO/IUT, MOXE fia Npean3BrKa
paszapasHeHus Uan UsrapsHus.

6) CepBus
a) [laBaiTe eNIeKTPUYECKUA UHCTPYMEHT
3a nonpaBKa camMo Ha KBanupuumpaH
nepcoHaJ, Kato u3nosi3sare camo
OpUrMHaHU Pe3epBHU YacTH.
ToBa nNo3BosiABa Aa Ce NOAAbPIKA
6e30MacHOCTTa Ha eNIeKTPUYECKUA Ypes.

2.2 TPABWUJIA 3A BE3OIMNACHOCT
CNEUUDUYHN 3A MOTOPHHU
WJIN ENEKTPUHECKU TPUOHMW.

e [ipbHTEe BCUYKM HYaCcTU Ha TAJIOTO
paneuy oT 3b6yarara Bepura, JOKaTo
BEPUHHUAT TPUOH e B aelicTeue. Mpeau
fa 3apeincTBaTe BEPUHHUAT TPUOH
ce ybeperte, ye 3b64YaTaTta Bepura He
[OKOCBa HULO. MOMEHT HEBHUMaHWe,
[lIOKaTo Ce 3afeMCTBaT BEPUKHUTE TPUOHMU,
MOXe Ja ce Npean3BrKa 3anaMTaHe Ha
ApexuTe Uan TAN0TO B 3bbyaTarta Bepwura.
[AAcHarta pbKa BUHaru TpaA6Ba aa
AbpHU 3afHaTa pbHOXBaTKa, a ifBara -
npepHara pbHOXBaTKa. HuKora He Tpa6Ba
[ia Ce pasMeHAT pbLeTe NpU AbpHaHe Ha
BEPUIKHUA TPUOH, THI KaTo Ce yBeMyaBa
pyYCKa OT MHLMAEHTH 3a onepartopa.
 XBalaiTe eIeKTPUHECKUA UHCTPYMEHT
camMo 3a U30/IMpaHUTE NOBBPXHOCTU Ha
pPBbHOXBaTKUTE, Thil KaTo 3bbYaTaTa Bepura
MOMKe fia BJie3e B KOHTaKT CbC CKPUTU
Kabenu. HoHTaKTbT Ha 3b6yarara Bepura ¢



Kaben noj HanpemeHne Moxe Aa nocTaBu Nnog
HanpemeHue MeTasHUTe YacTu Ha ypega v fa
NPUYMHU ENEKTPUYECKN yaap Ha oneparopa.
[a ce usnonssar npepnasHu oynna

Y wymonpeanasBaly cpeacTsa.
MpenopbyBar ce apyrv npeanasHu
cpeacTBa 3a rnaBara, pbLUeTe U KpaKara.
M3non3BaHeTo Ha NOAXOAALLM NpeanasHu
Opexu HamansiBa pUcKa OT HapaHfABaHe Ha
TANOTO, MPUYMHEHO OT JIETALLM Nap4yeTa, KaKTo
M1 OT C/ly4aeH KOHTaKT CbC 3bbYaTUA TPWUOH.
BuHaru noaabpiaiTte npaBuiHa
onopHa To4YKa Ha KpaKa U 3ageicTBanTe
MOTOPHUA TPMOH CaMO aKO CTOUTE Ha
HenoABUHa, 6e3onacHa U HUBeIMpaHa
MOBBPXHOCT. X/Tb3raBUTE UM HECTAOWITHM
NOBBPXHOCTU, KATO CTb/I6M, MOXE Aa
Josejar Ao 3aryba Ha paBHOBecHe

WU KOHTPOJT Ha, MOTOPHMA TPUOH.

Horato ce pee KN0oH, NoAJI0HEH Ha
onbH, TPAGBa Aa BHMMaBarTe 3a pUcKa oT
OTCKOK. Horato ce oTnycHe o06TAraHeTo Ha
ObpBeHUTE PUOPKU, ONBHATUAT KOH MOMHE
C OTCKOK Jia yaapw oneparopa u/vnv ga
M3Kapa BePUHHUAT TPUOH M3BBH KOHTPO.
BHumaBaliTe 0cO6€HO MHOI0 Korarto
pemeTe xpacTu U maagu puaaHKu.
TBHKKM MaTepuanu MoraT Aa ce 3aKknewAT

B 3bbyaTaTa Bepura u ga 6baar
M3XBbPJIEHM BbB Ballara nocoka u/vam

[a BU NPUYMHAT 3aryba Ha paBHOBECHE.
TpaHcnopTupaiTe BEPUHKHUAT TPUOH,
XBallalKu ro 3a npegHara pbKoxBaTKa
KOraTo € U3KJ/II04EH, AbPHENKU ro Aaney
oT TAN0TO BU. HOrato BepukHUAT TPUOH
ce TpaHcnopTUpa uiu ce npubupa 3a
CcbXxpaHeHue, TpAGBa BUHaru ga ce
cnara npeanasvTesia Ha LWIMHaTa-Boaau.
MpaBunHata paboTa ¢ BEPUHKHWUA TPUOH

LLie Haman BEpPOATHOCTTA OT C/yYaeH
KOHTaKT C NOABUKHaTa 3bb4yara Bepura.
MpupbpHaiTe ce KbM UHCTPYKLUUTE

3a cma3BaHe, o6TAraHe Ha Bepurata

1 3a cMeHAeMUTe aKcecoapu. Bepura,
KOATO He e obTerHara 1 cmasaHa

NpaBW/IHO, MOXE KaKTo Aia Ce CYymnMu,

TaKa v aa NnoBULLM PUCKA OT OTCKOK.
NopabpaiiTe AP BHKKATE CYXU,YUCTH

1 6e3 cnepu OT Mac’io U rpec.
OmacneHuTe, MasHUTE APBIKKK ca
X/Tb3raBsu, BOAAT A0 3aryba Ha KOHTPOJI.
PeeTe camo gbpBo. He nonsBaiite
BEPUHHUAT TPUOH 3a HenpeaBUEeHU
uenu. He nanonssaiite BEPUKHUAT TPUOH
3a pA3aHe Ha nJ1acTMacoBu MaTepuasu,
MaTepuasnv 3a CTPOUTE/ICTBOTO WU

He AbpPBEHU MaTepuasnu. ynotpebara

Ha BEPUIKHUA TPUOH 3a onepauuu,
pPasnn4yHK1 OT NpeaBUaeHUTe, MOXe

[a NpOBOKMPa ONacHW cUTyaumu.

. A MpofbAKUTENHOTO U3/1araHe Ha
BMGpaLMM MOME Aa A0Beje [10 YBPeHaaHu s
W CMYLLEEHWUA Ha HEpBHAaTA M KpbBOHOCHATA
cucTema (nosHatu 1 Kato «CMHAPOM Ha
PeliHoya» nnm «6ana pbKa») 0CO6eHO 3a
cTpajaluTte OoT CMYLLEHMS Ha KpbBOHOCHATa
cucTema. CUMNTOMUTE MOMKE fa 3acArat
pbleTe, KUTKUTE, NPBCTUTE U Ce NposBABaT
cbC 3ary6a Ha YyBCTBUTE/IHOCTTA,
n3TpbnBaHe, cbpbe, 60/Ka, 3aryba Ha
LBAT WK CTPYKTYPHU NPOMEHW Ha KoXKaTa.
Te3n eeKTn MOXKeE Aa ce YCUAAT OT HUCKUTE
Temreparypu Ha OKosiHaTa cpega u/mwnm
OT NpeKaseHo CTUCKaHE Ha APbHKKUTE.

Mpu nNposBa Ha cuMNTOMUTE, TPAGBA

[la ce HamasiM BpeMeTo Ha ynotpeba Ha

MallvHaTa v fa ce nocbBeTBaTe C eKap.

* HeobxoaMmo e oneparopute Ha MOTOPHU
pesayKku 3a peanToda, KoOUTo PaboTAT
Ha onpejesieHa BUCOYMHA C NMomoLLTa
Ha BbKE 1 3aBbP3BaHe C PEMDBK :

— [a He paboTAT HMKOra camu;

— fa 6baar nognomaraHu oT oneparop Ha
3emsTa, KOMTO Aa e nosyyun obyveHue 3a
NOAXOAALMTE NpOoLeslypy MO CMELLIHOCT;

— Ja ca noayyvnau 3a Tasu pabota o6Lwo
06y4yeHre OTHOCHO TEXHWKWTE 3a
6e30MnacHoO KatepeHe 1 paboTHU NO3ULNK;

— [a 6bpart cHabaeHW NpaBuIHO C
pPeEMbBLM, BbKETa U NJIOCKU PEMbBLM C
KparHO yX0 3a 3aKauBaHe, C K/IloYasKu
W Apyro AOMbAHUTENIHO 06opyaBaHe 3a
obes3onacsBaHe Wan BCAKaKBa apyra
cucTeMa, KOATO Bb3NpensaTcTBa NagaHeTo
Ha orepaTopa W Ha MoTopHaTa pe3aJKa.

¢ /I3BbpLUETE ONEepaLmmTe Mo NOYUCTBAHETO
W noafpbKKaTa npeau fa npuéepete
MalluMHaTa cnej, HEMHOTO U3MOoJI3BaHe.

e HenpasunHata noaapbHKa, U3MN0I3BAHETO
Ha HeCbOTBETCTBALLM PE3EPBHU HaCTU
UM MoAMbULMPAHETO Ha NpesnasHuTe
YCTPOMCTBA, MOXE [a NPUYNHU LLETU Ha
YCTPOWCTBOTO U fia MPeAn3BUKA TEHKU
HapaHsiBaHWs Ha NoTpebuTens.

2.3 MNPU4YUHU 3A OTCKAYAHE (OBPAHU
YAAPH) U 3ALLIUTA HA ONEPATOPA

Moxe fa uma oTcKkavaHe (06paTHu yaapu),
KoraTo Bbpxa Wu Kpas Ha Hanpas/iABaliaTa
LUMHA JOKOCHE NPEAMET UK, KoraTo
[bPBOTO Ce 3aTBOPM B ce6e CH, 3aTAramku
3b6HaTa Bepura B y4acTbKa Ha psAsaHe.

To3M KOHTaKT Ha Kpas Ha HanpasnsBaLyaTa
LUMHA C NPeAMET MOXe, B HAKOW CllyyaM,
[a NpeansBuKa BHe3arHo obpartHa
peaKkums, n3byTBavKK HanpasABaliaTa
LUMHa Harope W Hasag, KbM orneparopa.
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3atAraHeTo Ha 3bbHaTa Bepura Bbpxy
ropHata 4acT Ha Hanpas/iiaBallara
LKHa, MOXe Aa U3byTa 3bbHaTa Bepura
61bP30 Hasag KbM oneparopa.

EaHa unm gpyra ot nocoyeHuTe peakumu,
MOe Aa NPUYKHK 3aryba Ha ynpaBieHneTo
Ha TpWoHa v la Npean3BrKa No Tosu

HauYMH TEHKM 3/10MOYKU C imueTo. He
6uBa ga pasyMTarte camo Ha BrpafieHuTe
npeanasHu ypeam Ha TpuoHa.

YMeCTHO e NOTPeBUTENAT Ha BEPUKHUA TPUOH
[a npeanpyveme pas/iviHu npeanasHu MepKu
3a OTCTpaHsIBAHE Ha PUCKOBETE OT 3/10MO0JTYKM
WKW HapaHsBaHe Nno Bpeme Ha paboTa.
OTcKayaHeTo (0bpaTHu yaapw) e pesynrar ot
HenpasBu/IHO U3M03BaHe Ha UHCTPYMeHTa
W/MNn HenpaBWIHW NPOLEeAYPU UK
HEMNoAXoAsLLM YCOBKUA Ha paboTa U TO MOXe
fla ce u3berHe, KaTo ce B3emar NoAXoAALLM
npeanasHu MEPKU, MOCOYEHU TYK NO-A0NY:

e [IpbHTE TPMOHA HENOABUKHO C
ABeTe pble, C nasiuy U NPbCTU OKOJIO
PbHOXBaTHKUTE HAa BEPUHHUA TPUOH,
HaTo CblLUEeBPEeMEHHO NOoCcTaBUTE TAJIOTO
M pblLEeTe CU TaKa, Ye Aa yctoaBarte Ha
CUJIUTE Ha OTCHKOK. CuanTe Ha OTCKOK mMorat
[a ce KOHTpOoAUpaT OT oneparopa, aKo ca
B3€TW CbOTBETHUTE NpeanasHn Mepku. He
OCTaBANTE BEPUKHUAT TPMOH Aa TPbrHE.

¢ He nporAraiiTe pbLeTe MHOro gasey
U He pereTe Haj BUCOYMHAaTa Ha
pamoTo. ToBa gonpuHaca 3a nsbarsaHe
Ha HEeXeNaHW KOHTaKTU C KpauLuata u
no3B0/1ABa NO-A06bP KOHTPO HA BEPUIKHUA
TPWOH B HEMpeaABUAEHWN CUTYyaL UK.

* U3nonsBaliTe e4UHCTBEHO BOAa4U
Ha WKWHa U BepUru, NoCo4YeH" ot
npousBoauTensa. Henogxoaswm pesepsHu
BO4a4n U BepuUrn morat ga npuynMHAT cyynesaHe
Ha BepuraTta u/vam ga npuYnHAT OTCKOK.

¢ MpugbpiKaTe ce KbM UHCTPYKLUUTE
Ha NPou3BOAUTENIA, OTHACALLMU ce
0,0 3aTO4YBaHETO U NoAApbHKaTa Ha
BEepPUHHUA TPUOH. EfHO HamansBaHe
Ha AbnboynHaTa, MoXe fa Aoseae
[0 yBe/I4yaBaHe Ha OTCKa4yaHeTo.

¢ TexHUKa 3a ynotpeba Ha efleKTpUYEeCcKa
BepPUHEH TPUOH (3axpaHBaH C akymysiaTop)

BuHarv cnasBsaiTe ykasaHuaTa 3a 6e30nacHoCT

1 MU3M0n3BanTe Han-noaxoasiuara TeXHMKa

3a psAi3aHe BbB BalluWs C/lyyai, crnopeg,

yKasaHuATa U NpumepuTe, NOMeCTEHM

B MHCTPYKLUMKUTE 3a yrnoTpeda.
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* Be3onacHo npemecTBaHe Ha
€/1IeKTPUYECKU BEPUIEH TPUOH
(3axpaHBaH ¢ akymynartop)

Bceku nbT, KoraTo TpsibBa fa npemecTsare uiau

TpaHcnopTMpare MallmMHaTa, € Heo6Xo4MMO:

— [JawusracvTe MOTOpa, Aa M34aKarte
CnunpaHeTo Ha Bepurata u ga UsK4nTe
MallMHaTa OT efleKTpUYecKara Mpema;

— AanoctaBuTe nNpegnasntena Ha lWnHaTa;

— [a xBaHeTe MallMHaTa eiMHCTBEHO 3a
OPBHKWUTE U a Haco4nTe WnHaTa B
MOCOKa, o6paTHa Ha NPUABUKBAHETO.

Horato TpaHcnopTupare mMalumHaTa ¢ NpeBo3HO

CpeacTBo, TPSAGBA fa A pasnoiomuTe

TaKa, Ye fja He nNpeAcTaBnABa ONacHoCT

3a HMKOIO W 34paBo Ja sl 3aKpenuTe.

¢ MpenopbKK 3a HAYMHaeLlm

I'Ipe,qw Aa NpUCTbNnUTEe 3a NbPBU NbT KbM
paboTa, CBbp3aHa C oTCMYaHe Ha AbpBeTa
WK OTPA3BAHE Ha KA0HU, 61 61no gobpe:

— [a cTe cneunanHo obyyeH 3a ynotpebara
Ha TO3U BN MHCTPYMEHTH;

— [a CcTe NpoYenn BHUMATE/HO
npeaynpemxaeHusaTa 3a 6e30nacHoOCT 1
MHCTPYKLUMUTE 3a ynoTpeba, CbabpKalLm
Ce B HaCTOALLOTO PbKOBOACTBO;

— [a ce yrnpaxHaBaTe BbpXy NoBaieHn
ObHEepPU UK ObHEpH, 3aKpeneHn Bbpxy
NMOCTaBKW 3a pA3aHe, C Len ja npuaobuere
Heobxoaummsa onNuT 3a paboTa ¢ MalumHaTa
M NOAXOAALLMTE TEXHWUKM 3a pA3aHe.

¢ MpaBuaHa MaHuNynauua U ynotpeéa Ha
e/IeKTPUYECKUTE ypeau ¢ akymynarop
a)Mpeau fa noctaBuTe akymynaropa,
yBepeTe ce, Ye ypeabT € U3KJII0HEH.
MoOHTUpaHeTo Ha akyMynaTop BbB
BHKJIIOYEH €/IEKTPUYECKN Ypes, MOXKe
[la NpeansBrKa 3/10M0JyKM.

b) 3a 3apexaaHe Ha akymynatopa
M3nonssamnTe eaUHCTBEHO
npenopbyYaH1Te OT NPOU3BOAMTENA
3apafgHu ycTporcTea. 3apagHuTe
yCTpOMCTBa ca 06UKHOBEHO CneunduyHK
3a BMa akyMynaTop; aKo ce 1anonssart
C Apyrv BUAOBE, MMa PUCK OT Nnomap.

c) N3nonsearite camo akymynaropu,
cneumanHo nNpeasuaeHn 3a Balums
ypea. ManonssaHeTo Ha papyru
aKymMynaTopu Moxe Aa npeiv3BuKa
HapaHsiBaHe M onacHOCT OT NoMap.

d) CbxpaHsiBaiTe HeM3mnon3BaHuTe
aKyMynaTopu faned oT Kaamepw,
MOHETMU, K/HOBE, rBO3AEMN, BUHTOBE
WK APpYrv MasIKW MEeTasIHU NPeaMeTH,
KOMTO MoraT Aa Npen3BUKaT KbCco
CbeMHEeHWe Ha KOHTaKTuTe. Kbco
CbefIMHEHWE MEHAY KOHTAKTUTE MOXe
[a foBefe [0 UsrapsiHe Uav noxapu.



€) AKyMynaTop B JIOLLO CbCTOAHWUE MOXE
[ia NPUYUHU U3TUYaHE Ha TEeYHOCTTa.
M36sreaiTe KOHTaKT ¢ Te4HocTTa. B
CJ/ly4ar Ha HEBOJIEH KOHTAKT, U3M1aKHeTe
¢ Boga. B cnyyar Ha KOHTaKT Ha
TEYHOCTTa C 04UTE, KOHCYNTUpaNTeE ce
1 ¢ nekap. Mateknara ot akymynaropa
TEYHOCT, MOXe fa NPeAn3BUKa KOHKHK
pasgpasHeHnsa Uan UsrapsaHuA.

f) MpoBepeTe ganu akymynaTopbT € B J06pO
CbCTOAHWE U Aann HAMA NPU3HALM Ha
nospega. He nsnonseanTe malwmHara ¢
noBpeAeH Nan nsaxabeH akymynarop.

2.4 ONA3BAHE HA OHOJIHATA CPEAA

Ona3sBaHeTo Ha OKo/NHaTa cpeaa

TpsAbBa fa 6be NPUOPUTET U BareH

acneKT npu ynotpe6ara Ha mMalimHaTta,

B M10/13a Ha rparAaHCKOTO 06LLECTBO

W Ha cpepaarta, B KOSITO HUBEEM.

¢ V36arealiTe aa npuTecHABaTe CbCceuTe.
M3nonsBaiTe MalmHaTa camo no pasymMHo
BpeMe (He paHO CYTPUH WK KbCHO BeYep,
KOrato MO}e Ja 06e3rnoKouTe xopara).

¢ [lo Bpeme Ha paboTa B OKO/IHaTa cpefa
ce pa3nuiaBa onpeaeseHo KoMYecTBo
Macso, HeOGX0AMMO 3a CMa3BaHe Ha
Bepurara; 3aToBa 13nosnsBanTe camo
6uopasrparaallm ce Macna, cneumbuyHu
3a Tasu ynoTpeba. Ynotpebara Ha
MWUHEpasIH1 Macna Ui Macso 3a ABuraten
Npean3BrUKBa CEPUO3HWU EKOOTUYHM LLETU

o CnepBaiTte CTPUKTHO MECTHUTE pasnopeaouv
3a U3XBBP/IAHETO HA ONMAKOBKK, U3HOCEHU
4acTu MW KaKBaTo M Aa € 4acT, CUJTHO
3aMbpcsBaLla OKosHaTa cpeaa; Tesu
oTnaabLM He TpAGBa Aa ce U3XBbPAAT
B GOKNYKa, a TpAbBa ga ce cvoupar
paszenHo 1 4a ce npefasar B cneuuanHuTe
NMYHKTOBE, KbETO LLie Ce MOrpuMHKar 3a
peurKAnpaHe Ha MaTepuanuTe.

¢ CnepBanTe CTPUKTHO MECTHUTE HOPMM
3a U3XBBP/AHETO HA OTNAAbYHU
matepuanu cnep pasaHe.

¢ B MOMeHTa Ha nsBamgaHe ot ynotpeba, He
3axBbP/ANTE MalLMHaTa B OKO/IHaTa cpeaa,
a ce 0GbpHeTe KbM CbOUpaTeNieH NyHKT,
CbI1aCHO AeMcTBalLMTEe MECTHU Pasnopesou.

He nsxebpnaiTe enekTpuyeckuTe
K ypeau 3aefHO C GUTOBUTE OTNAABLM.

Cnopep EBponeiickara [iupexTvsa

mmm 2012/19/UE 3a oTnagbumTte OT

€/IEKTPUYECKM M €NIeKTPOHHM anaparu u
B/IU3AHETO I B leiCTBME B CHbOTBETCTBUE C
HaLMOHaNHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, M3XabeHuTe
e/IeKTPUYECKHM anapatu TpAGBea Aa ce cbbupar
paszesiHo, 3a Aa 6baat onosi30TBOPEHM
€KOJIOrMYHO CbOoBPa3HO. AKO eIEKTPUYECKUTE

ypeau ce U3XBbPJIAT HA CMETHULLE WU B 3eMATa,
BpegHWTE BellecTBa Morar Aa AoCTUrHaT
BOAOCHOMPALLMTE 3EeMHM N1acToBe U Aa
HaB/IA3aT B XpaHWUTe/IHaTa BepuUra, yBpemxaanku
34paBeTo BU. 3a N0-3a4b/1604EeHa MHDopMaLus
3a U3XBBP/IAHETO Ha TO3U NPOAYKT, ce
CBBbPMETE C KOMMNETEeHTHaTa Cc/yXoba 3a
M3XBbP/IAHE Ha GUTOBM OTNAAbLUM UK C
AWCTPMBYTOpa Ha MallMHaTa.

B HKpaaA Ha TexHWA Nnosie3eH XU3HeH
LMKBA, U3XBBPIETE aKymynaTopuTe
KaTo nogxoauTe ¢ HEO6X0AMMOTO
BHVMMaHWe 3a ornasBaHe Ha OKoJiHaTa
cpega. AKymynartopa CbabprHa
martepuas, KOMTo e onaceH 3a Bac 1 okonHata
cpegna. Toi TpabBa fa ce cBa/v U Npeaage
OTZENHO B MpUeMaTenieH NyHKT, KOUTO npuema
JIMTUEBO-MOHHW aKyMynaTopu.

Li-ien

PasgenHoto cvbupaHe Ha M3non3BaHu
(R TNPOAYKTM 1 ONaKOBKM, NO3BO/IABA

peunKanpaHe Ha marepuanunTe u
@lé TAXHOTO NMOBTOPHO M3MON3BaHe.

MoBTOPHOTO M3MON3BaHe Ha

peuvKaMpaH1 matepuanum, nomara 3a
npefoTBpaTsABaHe Ha Ha 3aMbPCABAHETO Ha
OKO/HaTa cpeja W HamasifaBa M3nosi3BaHeTo Ha
CYPOBUHMW.

3. 3ANO3HABAHE C MALLUMHATA

3.1 OMUCAHME HA MALLUHATA U
NPEABUAEHO U3MNOJI3BAHE

Tasu malimHa npeacTaB/iABa rOPCHO
o6opyaBaHe 1 Nno-cneuuasaHo MOTOPEH
BepUeH TPUOH 3axpaHBaHa C akymysaTop,
npefHa3HaueH 3a pe3uTba U noapa3BaHe Ha
KJIOHWU, U3BBPLLEHU JUPEKTHO Ha A bPBOTO.

MalumHaTa ce CbCTOM OCHOBHO OT
MOTOp 3axpaHBaH C aKymynarTop u ot
HanpaensBalla LUMHa, KOSITO C/yHM 3a
npefaBaHe Ha ABUKEHWETO OT MOTOpa
Ha 3b64atara Bepura, KOSTO U3Mb/IHABA
(YHKUMATA HA UCTUHCHM TPUOH.

OnepaTtopbT AbPHU MalLKMHaTa C ABETE
pbLe, KaTo M3Noa3Ba NpeaHarTa v 3agHarta
pbKOXBATKa M MOXE Aa 3afieicTBa MaBHuUTe
KOMaHAW, KaTo CTOM BUHAru Ha 6e3onacHo
pasCTosiHWME OT MHCTPYMEHTa 3a psi3aHe.

3.1.1 TMpepBupeHa ynotpeba

A To3u cneymasieH BUS MOTOPEH TPUOH
e creymasiHo cb3AafeH 3a pe3uToa Ha
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AbpBeTa U TpAb6Ba ga ce U3rnos3Ba camo
oT 06y4eH onepatop, KOHTO ce Bb3M10/13Ba
OT cTaparte/iHO pa3paboTeH u 6e3onaceH
meToa Ha pabota. Ta3u MOTOpPEeH TPUOH

e npegHa3Ha4YyeHa camo 3a pe3uTba Ha
AbPBETa, KaTo ce cna3Bar LUTUPaHUTE
no-rope ycaoBus. Haii-o610 Ka3aHo, Tok
e cb3jajleH 3a U3rnos3BaHe C 4BeTe pbLe,
TOYHO KaKTO O6UKHOBEH MOTOPEH TPUOH.
Haxkoun mectHn HopmMHn Mmorart ga
orpaHu4aT HeroBoTo M3MoJ13BaHe.

Tasu mawmHa e npoeKTMpaHa 1 n3paboTeHa 3a:

— peauTba 1 psisaHe Ha KOPOHUTE
Ha gbpBeTa C BUCOKO CTH6/10;

— pA3aHe Ha XpacTu, LbHEPU UK O bPBEHU
rpeau, YWMTO AMameTbp 3aBUCH OT
Ob/UHATA Ha HanpaBasBallaTta WWHa;

— ps3aHe camo Ha ObpBo;

— M3Mo/sI3BaHe camo OT eflMH onepaTop;

— M3M0/I3BaHE Camo OT KBaIMdULMpaHU
1 06y4eHu onepaTopu 3a
noaLbpraHe Ha AbpBeTa.

3.1.2 HeymecTHO u3nonssaHe

BcAKkaKBO Apyro nsnonssaHe, pasinyHo ot
TOBa LIUTUPAHOTO NO-rope, MOXeE Aa Ce OKame
0MnacHo M Aa NPUYMHK LWETH Ha xopa W/vnn
npegmeTu. B HenoaxoaAwara ynotpeba ce
BKJIOYBAT (KaTo Hema4yepnaTeseH npumep):

— noapAsBaHe Ha XuB NNeT,

— ObpBOpE36a;

— paspaAsBaHe Ha naneTu, KyTuun
1 OMaKOBKM MO NPUHLMIT;

— paspsasBaHe Ha me6enn nam gpyru, KouTo
MOMe Aa CbAbpKaT rBo3fen, BUHTOBE
NN BCAKaKBUN MeETA/IHU KOMIMOHEHTMH;

— W3MbJHABAHE HA MECAPCKU [eNHOCTH;

— M3MoNI3BaHe Ha MallnHaTa 3a psasaHe Ha
HeAbpBEHW MaTepuanu (ni1acTtMacosm
martepuanu, CTPOUTENHU Matepuani);

— M3Mon3BaHe Ha MallnHaTa KaTto
JI0CT 3a nosauraHe, npeMecTBaHe
WM pasyynBaHe Ha NpeaMeTy;

— M3non3BaHe Ha malunHara, 61oKkupaHa
BbPXY (PUKCHpaHKU CynopTy;

— M3non3BaHeTo Ha MHCTPYMEHTH 3a
pA3aHe, pasinyHU OT Te3U U3/IOKEHUTE B
Tabamua “TexHuyecku gaHHn”. OnacHocT
OT CEPUO3HU PaHU U HapaHABaHWA.

— M3Nno/s3BaHe Ha MallnHaTa oT
noBeYe OT eAMH YOBEK;

BAHHO HeymectHoTO M3nonssaHe Ha
malumMHara Boau [o oTnagaHe Ha rapaHuymaTta
M OTXBBP/IAHE HA KAKBATO 1 @ € OTTOBOPHOCT
Ha Mpom3BognTesis, KaTto pasxoamTe
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nponstu4alymn ot HaHeceHU et nin
HapaHABaHe Ha camus ﬂOTp€6MTel7 nin Ha
TpeTn inya, ca 3a CMeTHa Ha norpe614re/m.

3.1.3 Tun notpe6uten

Tasu malwuvHa e npegHasHaveHa 3a
M3M0N3BaHe caMo OT OrnepaTopu, 0byHeHH
[a U3BbpLUBAT NoAAPbHKA Ha AbpBeTa.

3.2 3HALM 3A BE3OMNACHOCT

Ha malmHaTta ca noctaBeHn pasanyHn CUMBO/U
(cur. 2). TaxHaTa PyHKUMA € Tasu, fa NPUNOMHAT
Ha onepaTopa KaKso nosejeHne Tpabea aa
npeanpveme, 3a 4a “snosassa mallmHara ¢
HY}HOTO BHMMaHWe 1 NpeanasInBoCT.

3HayeHne Ha CUMBOJIUTE:

BHumaHue! MpoyeTtete
BHUMATE/IHO MHCTPYKLUNUTE
npeau ynotpeba Ha malumHara.
BHumaHue! AKo malumnHaTa

Ce 13non3sa Henpasu/IHoO,
MOKe [la Ce OKawe onacHa

3a Bac v 3a gpyrute.

OnacHocT! HoceTte
LymMonpeanasBally cpeacTsa,
ouusia M 3alMTHa Kacka.

) >

(

HoceTe npeanasHu pbrasmum
M NnpeanasHu 06yBKM
NPOTUB Noax/b3BaHe!

OnacHocT! He usnarai te
Ha AbXA WY BNara.

@

OnacHoCT OT OTCKayaHe
(Kickback)! OtckayaHeTo
npeAn3BMKBa PA3KO NpemMecTBaHe
M 6€3 KOHTPOJ1 Ha MOTOPHUA
TPWOH KbM oneparopa. PaboteTe
BMHaru npv nbaHa 6e30nacHoCT.
M3nonsBaiTe Bepuru cHabpeHu

C NpeAnasHy MpemK, KOUTO
orpaHuyaBaT OTCKa4aHeTo.

BHumaHue! HuKora He xBalaite
MallnHaTa camo ¢ efHa pbKa!
XBaHeTe 3paBo MalumMHaTa ¢
[BETE pbLe, C LUen aa ce no3soauv
KOHTPOJ1 BbPXY MallnHaTta 1 ga ce
Hamasn onacHoCcTTa OT OTCKayaHe.
M3nonasanTe noaxopALm
npeanasHu cpeacTea 3a

KpaKara 1 pbleTe.

>®Q




1 Tasn moTopHa pe3ayka e
ﬁ’-r NoAxoAALLa camo 3a onepaTopu,
KOUTO ca 06y4eHu 3a U3BbpLUBaHe

Ha noaApbKa Ha AbpeeTa (B3
PBKOBOACTBOTO C MHCTPYKLIMMN).

BAHHO [Tospegernte nnm
HeYyeTIMBUTe CTUKepH TpsAbBa Aa ce
3aMeHAT ¢ Hoswu. [NoncKariTe Hosun
eTuKeTH OT Balumsa cepBn3eH LJeHTBP.

3.3 UAEHTUDOUKALMOHEH ETUKET

Ha naeHTUdrKaLMOHHNA eTUKeT ca
NocoYeHun cnegHuTe faHHu(cpur. 1):

1. HwuBO Ha 3ByKOBa MOLLHOCT

2. MapkupoBKa 3a cboTBeTcTBMe CE

3. Mecey /loguHa Ha NPOM3BOACTBO

4. Bwup mawuvHa

5. HanpeeHue 1 yecToTa Ha 3axpaHBaHe
6. CepwueH Homep

7. Wme v agpec Ha npousBoauTens

8. Hop Ha apTuKyna

9. [bmKuHa Ha Hanpas/asBalla WuHa

10. [BoiiHa nsonaumsa

MpenuweTe MAEHTUDUKALMOHHUTE AaHHM
Ha MallMHaTa Ha CbOTBETHWUTE MecTa

Ha eTUKeTa, KOMTO ce Hamupa 0T3ag,

Ha KopwLiaTta Ha PbKOBOACTBOTO.

BAHHO Msnonssatite
MAEHTUGDUKALMOHHNTE JaHHU, KOUTO
ca rocoYeH1 Ha MAEHTUPUKALMOHHUA
EeTUKET Ha NMPOAYKTa BCEKU MbT, KOraTo ce
CBbLP3BaTe ¢ 0TopmanpaHa paboTUIHMLa.

BAHHO [pumep Ha gexknapaymata sa
CBOTBETCTBUE CE€ HaMMPa Ha MoC/e4HUTE
CTpaH1ym Ha PbLKOBOACTBOTO.

3.4 OCHOBHW HOMIMOHEHTH

MalmHara e usrpageHa ot cnegHuTe
OCHOBHM KOMMOHEHTU, Ha KOMUTO OTroBaps
cnepgHara @yHKLMOHaNHoCT (dur. 1):

A. [suraten: npeaasa ABUHEHNETO
Ha MHCTPYMEeHTa 3a pAsaHe.

B. MMpepHa pbHOXBaTHAa: onopHa pbKoxBaTKa,
pa3nosioxeHa B npegHaTa 4acT Ha
MOTOPHMA TPUOH. XBalla ce C ifBaTta pbKa

C. 3apHa pbKoxBaTKa: onopHa
pbKOXBaTKa, pa3nosioxeHa B 3agHara
4acT Ha MOTOPHMWA TPMOH. XBaLla ce
C AAcHaTa pbKa. Ha HeA ce Hamupar
OCHOBHMWTE KOMaHAM 3a YCKOpABaHe.

D. TMpepHa 3awuTa Ha pbKara: npegnasHo
YCTPOWMCTBO, Pa3no/IoKEHO MEXAY
npegHara pbKoxsaTKa 1 3bbyarara
Bepwra, 3a Aa ce npeanasu pbKara ot
HapaHsABaHe B c/ly4al, Npu KOMTO ce
XJTb3HE OT pbKOXBaTKarta. Tasu 3awmra
Ce M3Mnon3Ba KaTo YCTPOMCTBO 3a
aKTUBMpaHe Ha cnvpaykara Ha Bepurara.

E. MsacTo Ha 3aKauBaHe: npucrnocobieHne
3a 3aKayBaHe, KOeTo M03BOJIABA
3aKpensaHe Ha MOTOPHUA TPUOH Ha
BbIE UM PEMBK, 3a fja ce 3aKayu
cnep ToBa NOCPEACTBOM KOYA/IKMU Ha
KONaHWTe U pemMbLMTE Ha oneparopa.

F. HanpasnaBawa wWuHa: nogabpxa
M HanpasnfABa 3bbyararta Bepura.

G. 3bbuara Bepura: eleMeHT npefHasHayveH
3a pA3aHe, CbCTOALL, Ce OT APBKKM 3a
TerneHe, CHabAeHN C Maskn ocTpueTa
HapeyeHu “3bOLK” U OT CTPaHUYHM BPBH3KMU,
KOWUTO Ce AbpHarT 3aeHO OT HUTOBE.

H. LWudT 3a 6N10KMpaHe Ha Bepurara:
npeanasHo npucnocobaeHne, Koeto
Bb3MPenATCTBa HEKOHTPOIMPaHU
OBUEHUA Ha 3bbyaTarta Bepura, B
c/ly4am Ha cyynBaHe uiuv pasxiabBaHe.

. Manew;: npucnocobieHne MOHTUPaHO Npeg,
TOYKaTa Ha MOHTaX Ha HanpaB/ABaliaTa
LLIMHA, KOEeTO AeMCTBa KaTo OMopHa TOYKa,
KOraTo € B KOHTaKT C bPBO UN C SbHEP.

J. 3awwura Ha naneua: npucnocobieHve 3a
NOKpUBaHe Ha naseua, KoATo TpAbsa fa
Ce 13non3ea no BpemMe Ha npemecTeaHe,
TpaHcnopTMpaHe u npubupaHe 3a
CbXpaHeHue Ha malumHaTa. Tasu sawmra
ce cBasifA No Bpeme Ha paboTa.

K. Tpepnasuten Ha WKXHa: NpUcnocobaeHne
3a NOKPMBaHe Ha BEPUKHWUA TPUOH BBPXY
HanpasnsBalyaTa LW1Ha, Aa ce M3nonssa no
BpEMe Ha NpemMecTBaHe, TpaHCNopTUpaHe u
npubupaHe 3a CbxpaHeHue Ha MalumHaTa.

L. ARymynaTtop: OCTaBs e/leKTpuyecKa
€Heprua Ha UHCTPYMEHTA; HEroBUTE
XapaKTepPUCTUKM 1 NpaBuiarta
3a ynoTtpebara ca onucaHu B
OTAENHO PBKOBOACTBO.

M. 3apapHO ycTPOMCTBO (MpUHAAEKHOCT,
KOATO Cce A0CTaBA No 3asBKa, nap.

15.2): yCTPOMCTBO, KOETO CE U3NOoN3Ba
3a 3apexjaHe Ha akymynaTopa.

4. MOHTUPAHE

A lMpaBunara 3a 6e30NacHOCT, KOUTO
TpA6GBa Aa ce cna3Bsar, ca onMcaHu

B /1. 2. Cna3BaiiTe CTPUKTHO Te3U
YHasaHus, C Ljes1 npegoTBparaBaHe Ha
CepUo3HU PUCKOBE UJIN ONAacHOCTH.
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3apaau cKnagupaHeTo U TpaHcrnopTa, HAKOU
KOMMOHEHTW Ha MallMHaTa He Morat fa 6baar
crnobeHn BbB habpuKara, a Tpabsa ga 6bvaar
MOHTUPaHW C/ief, CBaNsSIHETO Ha ONaKoBKaTa,
KaTo ce crefBat CleHUTE UHCTPYKLNK.

A Pa3onaKkoBaHeToO 1 3aBbpLUBaHETO

Ha MOHTaa TpA6Ba Aa ce U3BbPLUN
BbpXY paBHa 1 34paBa noBbpXHOCT, C
AOCTaTbyHO MPOCTPAHCTBO 3a [iBUHEHUEe
Ha maluMHara U npeMecTBaHe Ha
OrfnaKoOBHKHUTe, HaTto U3rnosi3BaTte BUHAru
nogxoAAwWM HHCTPYMEHTH. [la He ce
U3nos3Ba MaliuHara, npeaun ga cte
3aBbpLUN/IA orepaLunTe No MOHTUPAaHETO,
yHasaHu B pasgesn “MOHTAH{”.

41 HOMMNOHEHTU 3A MOHTUPAHE
B onakoBKaTa ca BK/IHOYEHU

KOMMOHEHTUTE 32 MOHTMPaHe, KOMTO ca
M306pOoeHU B criegBalyara Tabamua:

HanpaBnﬂBama LnHa C NoKpuTne

3bbuyarta Bepura

HKntoy

JlokymeHTaums

4.1.1 PasonaKoBaHe

1. OTBoOpeTe onakoBKata BHUMATE/HO, KaTo
BHMMaBare Aa He 3arybuTe KOMMNOHEHTUTE.

2. BwiKTe 3a cnpaBKa fOKYMEHTaumATa, KOATO
€ nocTaBeHa B KyTuUATa, BK/ILOYUTENTHO
M HACTOALMTE MHCTPYKLMMN.

3. W3BajeTe OT KyTuATa BCUYKH
HEMOHTUPaHN KOMMOHEHTH.

4. V3BajeTe malumHaTa oT KyTuaTa.

5. YHULLOMETE KYTHATA U ONaKOBKUTE B
CbOTBETCTBME C MECTHUTE pasnopesdm.

4.2 MOHTAH HA HAMPABJIABALLATA
LUMHA U 3bBYATATA BEPUTA

A H3nonsaBarite BUHaru NAbTHU paboTHU
PbKaBULM NPH U3BbPLUBaHE Ha onepaynmn
BbpXy WMHATa U Bepurata. bbgete
M3KHJIIOYUTESTHO BHUMATE/THU NPU MOHTHPaHe
Ha WMHaTa M Bepurata, 3a a He 3acTpalumTe
6e30nacHocTTa M e¢puKacHoCTTa Ha

paborta c Hes; B c/ly4ai Ha CbMHEHHe,
o6bpHeTe ce KbM Bawna npogaBad.
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A U3BBbpLIETE BCUYKKN onepaymnm,
cJ1ef KaTo cTe CBaJ/InJIn aKymysiaTopa.

MNMpean ga MoHTHUpaTe WHHarTa, ce
yBeperTe, Yye cnupaqHata Ha Bepurata
He e BHJII04YeHa (nap. 5.4).

1. Karo nsnonssarte npegocTtaBeHus
KoY, pasBunTe rankara (Pur. 3.A) n
cBaJieTe Kanaka Ha Bepurata (Pwr. 3.B),
3a JoCTbN A0 Terewmn (BnayeLms)
NMWHBOH M THE3A0TO Ha LUKHaTA.

2. MoHTuparite wuHata (Pur. 4.A) kKato
BKaparte wnunkara (Pwr. 4.B) B npopesa
(Pur. 4.C) n A n3byTarTe KbM 3agHarTa
4acT Ha Kopnyca Ha MalluHaTa.

3. [lposepeTte ganu wmdTa Ha obTerava Ha
Bepurara (dwur. 4.D) e BKapaH nNpaBuIHO
B CbOTBETHMA OTBOP Ha LUMHATA; B
NPOTUBEH C/ly4al, paboTeTe ¢ oTBEpKa
no BMHTa Ha obTeraya Ha Bepurarta (Pur.
6.E), 4o NbAHOTO BKapBaHe Ha WwudTa.

4. HaknoHeTte mawmnHara 3a aa
Y/IECHWUTE BKapBaHETO Ha Bepurata
OKOJ10 NHBOHA (Pur. 5).

5. MoHTuparite Bepurata (Pur. 6.A) oKosno
Ternewms (Bnavewms) NMHbLoH (Pwr.
6.B) 1 no gbnxuHaTa Ha BogauuTe Ha
wuHata (Pwur. 6.C), KaTto BHMMaBarte
[la cnasuTe nocoKarta Ha Mnib3raHe.

@m :> lMocoKa Ha
OBUMEHWE Ha
Bepurara

6. AKO Bbpxa Ha LuMHaTa e cHabaeH
C Bb3BpaTeH NMHbOH, BHUMaBainTe
nab3rawyTe 3BeHa Ha Bepurara
[la Bfie3Har npaBW/HO B NpasHuTe
NpoCTpaHCTBa Ha NUHboHA (Pur. 7).

7. MoHTupaiTe OTHOBO Kanaka (Pur. 8.A),
6e3 fa 3arararte Hamb/IHO rankara.

8. 3auenTa paboTeTe No BUHTA Ha obTerava
Ha Bepwurarta (Pur. 9.A) fo nocTuraHe Ha
npaBWaHO o06TAraHe Ha Bepurata (Pur. 10).

9. Harto gbpmuTe WnHaTa
rnoBaurHara, 3aTterHeTe JoKpan
ramKara Ha Kanaka, nocpeAcTBOM
npegocTaBeHuns Koy (Pur. 9.A).

4.2.1 HoHTpon Ha o6TAraHeTo Ha Bepurarta

MpoBepeTe AOKONKO € onbHaTa Bepurara.
Bepwurata e npaBuiHO 06TerHaTa, aKo XBallanku
Bepurara no cpefara Ha LuHaTa, Ternewmre
3BeHa He u3nusar ot Bogada (Pwr. 10).



5. KOMAHAMU 3A YNPABJIEHUE

5.1 MPEANA3EH BYTOH (YCTPOMCTBO
3A AKTUBUPAHE / AEAKTUBUPAHE)

HaTtucKkanku 1031 6yToH (Pur. 12.A)
| Ce aKTUBMpPa U AeaKTUBMpPa
< > eNeKTpuyecKara Bepura Ha
MallMHaTa U CBeTBa CbOTBETHMA
cseToamop (Pur. 12.B).

CaeTeLy, CBETOANOL;
efNeKTpuyecKaTa Bepura Ha
MallmHaTa e aKTUBMpaHa.
MawwwnHaTa e rotosa

3a usnonssaHe.

M pBata cBeToMoAa CBETAT:
MalumMHaTa paboTw.

MaracHanu cBeTInHK:
efleKTpuyecKara Bepura e
HanmbAHO AeakTuBKupaHa (OFF).

BAHHO [To Bpeme Ha
rpemecTBaHus, HUKora He
noctaBstite npbCTa BbPXY
6yTOHa, 3a fa ce nsberHat
C/lyqakiHu 3aecTBaHus.

C MKoHarta “BHumanmne” (Pur. 12.C)

CBeTBa B C/ly4ai Ha aBapuvA Ha
MalLnHara (BUMTe 3a cnpaBKa
Tabnuuara “UpeHTudurumpaqe
Ha HeusnpasHoOCTW, nap. 14).

5.2 JIOCT 3A YNPABJIEHUE
HA YCHOPUTENA

MosBosiAiBa 3a4eiCTBaHETO Ha Bepurara.

3apeicTBaHeTo Ha JlocTa 3a ynpas/ieHne
Ha yckopuTtensa (Pur. 13.A) e Bb3MOKHO
€[IMHCTBEHO, aKO eiHOBPEMEHHO

ce HaTuCHe nocTa 3a 6e30nacHoOCT

Ha yckopuTtens (Pwr. 13.B).

MHCcTpymMeHTa 3a pA3aHe ce cnvpa
aBTOMAaTUYHO NMPY OCBOGOMKAABAHETO Ha
l0CcTa 3a ynpasneHne Ha YCKOpUTeNs.

5.3 JIOCT 3A BJIOKUPAHE
HA YCHOPUTENA

JlocTa 3a 6noKkupaHe Ha yckoputens (Pwr.
13.B) no3BonABa 3ajencTBaHe Ha socTa 3a
ynpasneHue Ha yckoputens (Pur. 13.A).

5.4 CMNWPAYHA HA BEPUTA

MpepncTaBnaBa 6e3onacHa cnvpayHa
cucTeMa, KoATO GIOKMPA ABUKEHUETO

Ha Bepurara B C/ly4a Ha HacpeLleH

yaap (oTcKavaHe) no Bpeme Ha pabota. B
CNyyai Ha OTCKayaHe no Bpeme Ha paboTa
BC/IE,CTBUE Ha HEMPABW/IEH AONUP Ha BbpXa
Ha LUMHaTa, C PA3KO U3MECTBaHe Harope

Ha LWMHaTa, KOeTo Npeau3BUKBa yaap Ha
pbKaTa B npegHarta 3awmta (Pur. 1.D).

3a u3K/lYBaHe Ha cnvpadyKara Ha Bepurata
€ Heo6XoaMMO Aa ce [e6IoKMpa PbYHO.

Br/toyeHa crninpadka Ha Bepurara.
Tosa ce nocTura, Korato
npeaHarta salmTa Ha pbHarta e
Harmb/IHO U36yTaHa Hanpea,

M3KoveHa cnvpadka Ha
Bepwurara. ToBa ce nocTura, Korato
npegHara salmTa Ha pbKaTa

€ Hanmb/IHO U3gbpnaHa Hasag,

KbM KOpryca Ha mallmHara,

[0 ycellaHe Ha WpaKBaHe.

A He n3nonsBaiitTe MalwmHara, aHo
cnupayKara Ha Bepurarta He hyHKLUMOHUpa
npaBuiHo. O6bpHETe ce KbM BalUUA
npogaBa4-HOHCY/ITaHT 3a OCbLyeCTBABaHe
Ha Heo6X04MMUA KOHTPOJI BbPXY MallMHAaTa.

6. U3MNOJISBBAHE HA MALLMHATA

A lMpaBunara 3a 6e3onacHoOCT,
HouTO TPA6Ba Aa ce cna3Bar, ca onucaHm
B /1. 2. Cna3BaiiTe CTPUKTHO Te3U
YHa3aHuA, C e npefoTBpaTaBaHe Ha
CcepHuo3HU PUCKOBE UJIN ONMAacHOCTH.

BAHKKHO OrHocHO MHCTpyKLmmuTE
OTHacALYM ce [0 MoTopa MM akymynartopa
(aKo e npeaBuAeH), BUMKTe 3a cripaBKa
CBLOTBETHUTE KHUMKN C MHCTPYKLMM.

6.1 MPEABAPUTEJIHXM ONEPALUA

Mpeawn 3anoyBaHe Ha paboTa Tpabea

[la ce U3BbpLIAT Cepus MPOBEPKU U
onepauyuu, 3a Aa ce OCUrypu MbHOLEHHa
M MaKcMMasiHo 6e3onacHa paboTa.

6.1.1 TlpoBepkKa Ha akymynarTopa
3aKyneTe aKymynaTop ¢ KanauuteT

NOAXOASAL, 32 PABOTHUTE HYHAM U
MPUCTBMNETE KbM HErOBOTO Mb/IHO 3apeaaHe
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KaTo cneasare ynbTBaHWUATA, KOUTO Ce
CbAbPHKAT B KHUKKATa C MHCTPYKLMM.
Cnu1cbKa Ha XoMonormpaHuTe
aKyMynaTopu 3a Ta3u MaluvHa ce Hamupa
B Tabamuata “TeXHU4EeCKU AaHHn".

e [lpeau BCAKO M3MNON3BaAHE:

— nposepeTe CbCTOAHWMETO Ha 3apexjaHe
Ha aKymynaropa Karo cnejsare
yMbTBaHMATA, KOUTO Ce ChAbpPHAT B
KHUKaTa C MHCTPYKLUMK Ha akymynaropa.

6.1.2 3apempaHe c macso 3a
cMa3BaHe Ha Bepwurara

Mpean aa nsnonssare mallnHaTa, U3BbpLIeTe
3apexjaHe ¢ Mac/o 3a cMa3BaHe Ha Bepurara.
OTHOCHO Ha4YMHUTe Ha 3aperaaHe Ha Maco u
CbOTBETHUTE NpeanasHn MepKU, BX. nap 7.3).

6.1.3 HoHTpon Ha o6TAraHeTo Ha Bepurata

A UsnbaHABalkiTe BCYKM onepalnumn
npy U3KJII0YEH MOTOP.

A Hocere 34paBu paboTHU pbHaBULH.

MpoBepeTe JOKO/KO e onbHaTa Bepurara.
Bepwurara e npaBuniiHO o6TerHara, ako xBallankm
Bepwurata no cpejara Ha LumMHaTta, TernewmTe
3BeHa He nanusar ot Bogada (dwr. 10).

3a pa perynvpare o6TAraHeTo Ha Bepurara:

1. pasxnabeTe ralkara Ha Kanaka
nocpesCcTBOM NPefoCTaBeHUsA KItoY;

2. pa6oTeTe No NOAXOAALL HAYMH MO
BWHTa Ha ob6Teraya Ha Bepurata
(Pur.9.A) po nocTuraHeTo Ha
npaBWJIHO O6TAraHe Ha Bepurara;

-+
P A

3. Karto gbpuTe WnHaTa
noBAMrHarta, 3aTerHeTe JoKpan
ramKkara Ha Kanaka nocpeacTBoM
npegocTaBeHns Koy (Pur. 11.A).

/\ He paborere c mawmnara, axo Bepurara
e oTnycHara, 3a fja He ce cb3gagar
CUTyauMn Ha ONacHOCT, aKo Bepurata
M3/e3e OT HanpaBAABaLyaTa WUHa.

BAHHO [To Bpeme Ha nbpBoTO
n3nonsBaHe (M caes CMAHa Ha Bepurara)
TpA6Ba ga npoBepABare Mo-4ecTo,
rnopaan HamecTBaHeTo Ha Bepurara.

6.2 TMPOBEPHU 3A BE3OMNMACHOCT

M3BbplueTe cnefHWUTe MPOBEPKHM 3a
6e30MacHOCT W NpoBepeTe Aasu PesynTaTuTe
OTroBapAT Ha NOCOYEHOTO B TAG/ULMUTE.

A lpean aa nsnonassare
MalMHara, M3BbplUBaiiTe BUHAru
npoBepku 3a 6e30MacHOCT.

A U3BbpLIBaliTe BUHarn exeqHeBHa
npoBepKa Ha MalunHaTa npegm
M3Moa3BaHeTo H, c/ieq nagaHe U cieq
ApYyrv yaapm, 3a ga ce npoBepu fajim ca
HaHeceHH BpeaU NN 3HaYUTE/THU JePEeHTH.

6.2.1 [lpoBepKa Ha o6uiaTta 6esonacHocT

Mpeamer Pesynrar

PbKOXBaTKM U 3aWMTK | YUCTU, Cyxu, 6e3
cnegu oT Macsio m
rpec, npaBu/HO U
34paBo dUKCHMpaHu

Ha MallnHata

BuHTOBE Ha [Jo6pe dpurKcupanm
MalumHaTa v Ha Hoxa | (He pasxiabeHu).
OTBOpM 32 He TpsAbBa fa
oxnamaLy, Bb3ayx Gbaat 3anyLleHu.
HanpasnsaBalia wunHa | MpaBuiHO MOHTUPaHa.
Bepura HaTtoueHa,
HenospeaeHa nnn
M3HOCEHa, MOHTUpaHa
W NpaBW/IHO OMbHaTa.
3awmtm 3apaBu U fa He
ca noBpeaeHH.
Arymynatop He Tpa6Bsa ga uma
rnoBpeau no Herosata
06BMBKa, HUTO
N3TUYaHe Ha TEeYHOCT.
MawmHa He TpabBa ga nma

cnegu OoT noBpexjgaHe
WU U3SHOCBaHe.

JlocT 3a ynpasneHue
Ha yCKOpUTENSs, 10CT
3a 6e3onacHocT

Tpsab6Ba fa ce aABuKat
CBOGOAHO, a He faa
ce dopcupar.

Mpo6Ho 3apencTBaHe

He ce oTkpuBa
aHopmMasiHa BUbpauus.
Hawa aHopmaneH wym
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6.2.2 TecTt 3a pyHHUMOHUPaAHE HA MaLUUHaTa

JencTtBune

Pesyntar

MocTaBeTe
aKymynaTtopa B
HEroBOTO rHe340
(nap.7.2.3).
HarucHete
npeanasHUAT Gy TOH.

TpsA6Ba fa cBeTHe
CUHATa CBET/IMHA
(akTHBUMpaHa
eNlekTpuyecka
Bepwra), a Bepurara
He Tpsab6ea Ja

ce ABUHMN.

AHe

usnonssarte
malmMHara, aKo
Bepurarta ce ABUHN;
B TO3M c/ly4ai e
Heobxogmumo ga

ce cBbpHieTe ¢
BalmnA npogaBay-

HKOHCY/ITaHT.
3apevicteanTte nocta | Jlocta 3a ynpasneHune
3a ynpas/ieHue Ha Ha ycKopuTensa

ycKopuTens (6e3 ga
ce HaTuCcKa flocTa
3a 6/710KMpaHe Ha
ycKopuTtens).

ocTaBa 6/710KMpaH.

3apevicTBawnTe 6yToHa
3a 6/10KMpaHe Ha
YCKOpUTENIA U locTa

JlocToBeTe TpsibBa Aa
ce ABUKaT CBOGOAHO,
a He aa ce dopcumpar.

3a ynpasneHue Bepurara ce aBuu.
Ha ycKopuTens.

OTnycHeTe nocta Jlocta Tpsa6Ba ga ce
3a ynpaBneHve BbpHE aBTOMaTUYHO
Ha ycKopuTena 1 6bP30 B HEYTpasIHO

WKW HaTUCHeTe
npeanasHUAT Gy TOH.

HYJIEBO MOJIOKEHME.
Bepurara Tps6sa
Ja ce cnpe.

NMPOBEPKA HA

CMUPAYHATA

HA BEPUTATA

7. 3apelicTBanTte
malumHaTa
(nap.6.4)

8. XBaHeTe 3paBo
pbKOXBaTKaTa
C ABeTe pble.

9. 3apelicTBaviku
KoMmaHpzaTa Ha
ycKopuTENs, 3a
Ja noanbpare

3. CnupaHeTo Ha
Bepurara Tpsibea ga
CTaHe He3abaBHO.

HKorato Bepurara ce

cnpe, ocBo6oaeTe

Bepurata B J10CTa Ha ycKopuTena
ABUEHUe, N UBK/IIoHEeTe
HaTucHeTe cnupadvKara Ha

Hanpeg npegHara
3aluTa Ha pbKaTta
nocpeAcTBOM
nisBaTa pbKa
(nap.5.4)

Bepurara (nap. 5.4).

A AHoO efijuH OT pe3y/sTaTuTe ce
pasainyaBa oT yKa3aHoOTo B TabuuymTe, He
€ Bb3MOM{HO U3M0/13BaHeTo Ha MalunHara!
O6bpHeTe ce KbM CepBU3EH LEHTbP
CEepBU3EH LIeHTbp 3a U3BbpLUBaHe Ha
CBOTBETHUTE MPOBEPKU U MOMNPaBHKa.

6.3 MNMOArOTOBKA 3A U3MNON3BAHE HA
MOTOPHUA TPUOH HA A bPBOTO

MoTopHara pe3ayka Tps6sa fa 6bae

cHabAeHa ¢ NIOCHK PEMBK C KpanHu

yLIM 3a 3aKa4yBaHe, NoAXOAALL, 3a

CBbP3BaHe B peMbLIMTE Ha onepaTopa.

1. duKcuparTe NJIOCKUAT PEMBK C
KpanHuTe yLliM 3a 3aKayBaHe B
MACTOTO Ha cBbp3BaHe (Pur. 14.A), B
3ajHaTa 4acT Ha MOTOPHMSA TPUOH.

2. OcwurypeTe NOAXOAALLUM K/KOYAIKK 3a Aa ce
NO3BO/IN HEMPAKO PUKCHpaHe (nocpeacTBoOM
NJIOCKUA PEMBK C KParHM yLuM 3a
3aKayBaHe) W NPAKO hUKCHUpaHe (B MACTOTO
Ha CBbp3BaHe Ha MOTOPHWA TPUOH) Ha
MOTOPHMA TPUOH Ha PpeMbKa Ha oneparopa.

3. VYBepere ce, 4e eneKkTpuyecKara
Bepura e geaktmupaHna (Maracexu
cBeTnHK) (Pur. 12.B).

4. YBeperTe ce, Ye cnvpayKara Ha
Bepwurara e BrtoyeHa (nap. 5.4).

5. [NopanTe mawuHaTa Ha oneparopa,

KOWTO Ce Hammpa Ha A bPBOTO.

A YBeperte ce, 4e MOTOPHUA TPHOH €

CcBbp3aH 6e3onacHo, KoraTo ce nogasa Ha

oneparopa, HoHTO ce HaMmupa Ha AbpPBOTO

U ce yBepere, Ye e pUHCHUPaH Ha peMbHa,

npeau Aa ro otka4ymuTe ot obopyaBaHETO

U3Mo0/s13BaHo 3a NoBAHUraHeTo my.
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6. 3aKpeneTe MoTOpHaTa pesayKa Ha
CBHOTBETHOTO MACTO 3a 3aKayBaHe Ha
pemMbLUTE M KONaHWTE Ha oneparopa
(Pwur. 16). MecTara Ha cBbp3BaHe morat
a 6baar pasnosioKEHU LLEHTPaHO
(oTnpep v 0T3a) UK CTPAHNYHO:

— TaMm, KbAETO € Bb3MOMXKHO, CBbPHETE
MOTOPHMA TPUOH KbM LieHTpasiHaTa 3ajHa
TouKa (Pwur. 15.A), 3a ga ce nonpeyn Ha
ChlUMA Ja Aonupa BbKeTaTa 3a KatepeHe
no AbPBOTO U, 3a ja Ce Hanpasu Taka,

Ye TernoTo Ha TPMOHa Aa ce U3abpwa
OT rbpba Ha onepartopa (Pwur. 17).

3BABEJIEHHKA BwbamorHocTTa 3a
MPAKO uKCHpaHe Ha MOTOPHMS TPHUOH
Ha peMbKa Ha oreparopa Hama/iaBa
PUCKa OT NMoBpeaU Ha ypesa no Bpeme
Ha ABUHEeHUATa OKOJI0 AbPBOTO.

A MoTtopHuAT TpHoH TpA6Ba fa
6be BUHaru M3HJII04€eH, Koraro e
dHHCHUpaH AMPERTHO Ha peMbLyHUTe
M KoJlaHWUTe Ha oneparopa.

BAHHO [To Bpeme Ha npemecTBaHe Ha
MOTOPHMA TPUOH OT €4HO MACTO Ha CBbP3BaHe
Ha Apyro, ce yBeperte, 4e MallmHaTa e
3aKperneHa Ha HosaTa rosuLms npeau 4a ce
OTKayu OT NMPegMLLIHOTO MACTO Ha CBbP3BaHe.

6.4 3ALENCTBAHE

1. CsaperTe 3awurara Ha LUMHaTa
(¢ur. 1.K) n 3awmTaTta Ha naneua
(¢pur. 1.J) (aKo e nanonssaHa).
2. YBeperte ce, Yye lUMHATA U BepuraTa He ce
onvpa B TepeHa v [0 ApYrv NpeamMeTy.
3. [llocTaBeTe npaBW/HO akymynaTopa
B HEroBOTO rHe3Ao (nap. 7.2.3)..
4. HatucHeTe npefnasHUAT 6y TOH
(cuHa ceeTmHa) (Pur. 12.A).
5. 3apgencTBanTe nocTa 3a 610KMpaHe
Ha ycKopuTtena (¢ur. 13.B) 1 nocta 3a
ynpaBnieHue Ha yckoputens. (pur. 13.A).

6.5 PABOTA

Mpeav Aa NPUCTBNKUTE 3a MbPBU MbT KbM
paboTa, cBbp3aHa C 0OTCHYaHe Ha AbpBeTa
WM OTpA3BaHE Ha KI0HK, 61 6uno gobpe:

— [a cTe cneumanHo oby4eH 3a ynotpebara
Ha TO3M BUJ, UHCTPYMEHTH;

— fa cTe Npoyenu BHUMaTesHO
npeaynpemxaeH1saTa 3a 6e30nacHocCT U
MHCTPYKLMUTE 3a ynoTpeda, ChabpHallm
Ce B HaCTOALLOTO PbKOBOZACTBO;

— Aa ce ynpaxHaBaTte BbpXy rnosajieHu
AbHEPU WM TbHEPU, 3aKpeneHn Bbpxy
NOCTaBKM 3a pA3aHe, C Lues ga npuaobueTte
HeoBbXoAUMUA OMNKUT 3a paboTa ¢ MalIMHaTa
W NOAXOASALLMTE TEXHWUKM 3a pA3aHe.

3a fa paboTuTe ¢ MallmMHaTa npoueaupanTte

TaKa, KaKTo e OnMcaHo no-Aoy:

* N3KntouBaiTe BUHaru
crnuvpayKara Ha Bepurara.

* [lo Bpeme Ha paboTa ¢ malmHaTa e
HEo6X0AMMO Ja A AbPHUTE BUHAru
3[paBo C ABe pbLe, C NsBaTa 3a
npepaHarta pbKOXBaTKa, a ¢ AsicHaTa - 3a
3ajHaTa pbKOXBaTKa, HE3aBUCUMO OT
TOBa AasiM onepaTopbT € IeBakK.

A U3Ko4eTe He3abaBHO
malumMHara B c/yyaii, 4e Bepurarta ce
6108Mpa no Bpeme Ha paborta.

3ABEJIEHHHKA [lo Bpeme Ha
pabota, aKymysnaTopa e npeanaseH
OT MMbJIHO U3TOLYaBaHE YPe3 3aLYUTHO
YCTPOKCTBO, KOETO M3K/IIOYBA MalUMHaTa
M 6710KUpa yHKLMOHUPAHETO M.

6.5.1 [poBepKu, Kouto TpaAGBa Aa ce
M3BbpLLAT No Bpeme Ha paboTa

6.5.1.a HoHTpos Ha ob6TaraHeTo Ha Bepurata

o Bpeme Ha paboTa Bepurarta ce yab/arasa,
nopagv ToBa e Heo6XxoAMMO Ja ce NpoBepsBa
4ecTo JOKOJIKO e onbHata (nap. 6.1.3).

6.5.1.b lMpoBepxa Ha npuToKa Ha macso

BAHHO He usnonssarite
MalumHaTa npu mnca Ha cmaskal

A Korarto npoBepaABarte NpUToKa
Ha macJsio, yBepeTe ce fau WuHara u
Bepwurara ca go6pe pa3nosIoHeHH.

3apevicTBanTe gsuratens (nap.
6.4) n NnpoBepeTe fanm MacsioTo
Ha Bepurara ce pasHacs, KakTo e
noKasaHo Ha gurypara (Pwur. 18).

6.6 TOPCHM PABOTHU

6.6.1 OTcH4aHe KJIOHU Ha AbPBO

A YBepere ce, ye 30HaTa, Kb4eTo
nagar K/10HMTe e cBo6oHa.

3a usBbpLuBaHe Ha pe3nT6a Ha
onpegeseHa BUCOYMHA C MOMOLYTA HA BbMe
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U pembLyKM/KONaHH, C/1efBakiTe CTPUKTHO
YHa3aHMATa, KOMUTO ce CbAbpPHaT B nap. 6.7.

1. CrToliTe OTKbM NPOTMBOMOJIOKHATA CTpaHa
CNPSAMO KJI0HA, KOUTO TPAGBA /A Ce OTPEHe.
2. 3anoyHeTe OT NO-HUCKWUTE KOHU U CNeA,
TOBa NPOAb/IKETE C PA3AHETO Ha TE3MH,
KOMTO ca pPa3mnosIoKeEHU NO-BUCOKO.
3. M3BbplieTe nbpBus paspes no
nocoka otgony Harope (Pur. 19.A).
3aBbpLUeTe OTPA3BAHETO Ha K/IOHUTE
KaTo pereTe OTrope Hafo/y, KaKTo
e nokasaHo Ha (Pwr. 19.B).

6.6.2 OTcuyaHe Ha AbpBO

BAHHO HKoraro gBama vim noseye 4oBexa
e/JHOBPEMEHHO U3BbPLUBAT ornepaymm rno
paspAsBaHe Ha CTBO/1a U OTCU4aHe, Te3un
onepaymn 6y TpA6Basio fa ce U3BbPLUIBAT B
30HM, OTAA/IEHYEHM HA PA3CTOAHME PABHO MOHE
Ha 2,5 MbTH BUCOYUHATA HA OTCMYaHOTO AbPBO.
He otcnyarite gbpBeTa, aHo CblLyeCTBYyBa PUCK
OT U3/1araHe Ha oNacHoCT Ha Xopa, Aa yAapAT
e/IeKTpUYeCcKa IMHNA W [ja NPeAN3BHKaAT,
KaKsaTo 1 ga bu/10 matepmasina wera. B cayqar
4ye AbPBO B/Ie3€ B KOHTAKT C €/IeKTpUYeCcKa
MpeKa, TpAbBa He3abaBHO fja CbobLYUTE
Ha ¢pupmara, OTroBOpHa 3a Mpemara.

Mpean Aa NpUCTbNUTE KbM OTCUYaHE:!

— € HeobXoAMMO Aa B3emeTe Npeasus,
€CTECTBEHUS HaKJIOH Ha LbPBOTO,
4yacTTa, KbAETO K/IOHUTE Ca NO-rofIeMn U
rocoKara Ha BATbpa, 3a Aa NpeLeHnTe
HauuHa, No KOWTO Lie najiHe SbpBOTOo;

— OTCTpaHeTe OT AbPBOTO MPBCOTUATA,
KaMBbHW, 4acTK OT Kopa, rBO3JEMH,
MeTasIHW YacTu U UL,

— 0CcBOGOAETE 30HATa OKO/I0 AbPBOTO U CE
yBepeTe B 06pOTO nosaraHe Ha KpaKarta;

— ocurypeTe NoaxoAaALLmM n3xoan, 6e3
NpenAaTcTBMA; U3XoauTe Tpabea aa
6bAaT pasnosioKeHU Ha OKoo 45° B
NPOTUBOMOJIOKHA NOCOKA Ha NajaHeTo Ha
abpeoTo (Pur. 20) 1 TpaGBa Aa No3BoaABaT
oTaneyaBaHe Ha oneparopa B 6e3onacHa
30Ha, Ha Pa3cToAHME NPUBIN3UTENHO 2,5
MbTW BUCOYMHATA HA OTCEYEHOTO AbPBO;

— CToMTe B ropHaTta 4acT Ha TepeHa,

BBbPXY KOMTO € Bb3MOXHO bPBOTO Aa ce
TbpKana unn ga nagHe cnep, oTCMHaHeTo.

* PA3aHe B ocHOBaTa

1. CToMlTe OTAACHO Ha ABPBOTO,
3a/, MOTOPHUA TPUOH.

2. M3BbpLueTe XOpPU30HTaIeH pa3pes
BbpXy 1/3 OT gameTbpa Ha LbPBOTO,
neprneHaMKyIApPHO Ha nocoKara
Ha nagaHe (Pur. 21.A).

* 3apeH pa3pes 3a oTcU4YaHe

1. HanpaBeTe 3aaeH pa3pes 3a oTcuM4aHe
B MO3MLMA NO-BMCOKA MoHe 5 cm oT
XOpW30HTaHUA paspes (Pur. 22.B).

2. HanpaBeTte 3azeH pa3pes 3a oTcu4aHe
TakKa, Ye Aa 0CTaBWTe JOCTaTbyHO AbPBO,
KOETO Aa C/y¥u Kato "naHta” (Pur. 22.C).
[bpBOTO 3a NaHTa Npeyn Ha yCyKBaHEeTO
Ha AbPBOTO M NajaHeTo My B norpeLuHara
nocoka. He npaBseTte paspesu npes naHrara.

3. bes pausBarmpare wuHata, HamaneTe
nocTeneHHo aebenvHara Ha naHTara,

[10 NaaHETO Ha L bPBOTO.

4. AKO CblUecTByBa U Hal-MaTbK PUCK
[AbPBOTO Aa He NajiHe B eslaHaTa NocoKa
WM MOKE [la Ce HaK/IoHU Hasag v aa
OrbHe 3bb4artara Bepura, CrpeTe psa3aHeTo
npeauv fa cte 3aBbpLUMAW 3aHUA pas3pe3
3a OTCMYaHe U U3NOoN3BanTe AbpPBEHU,
ni1acTMacoBW WM anyMUHUEBW KJIMHOBE
(dur. 16.D), 3a pa oTBOPUTE paspesa.
MoBaneTe AbPBOTO NO Ab/IKMHATA
Ha }enaHarta JIMHUA Ha NajiaHe KaTto
YAPATE C YyK BbPXY KIMHOBETE.

5. Horato gbpBoTO 3anoysa ga naga e
Heob6xo4MMO Ja OTTErIMTE MallmMHaTa
3a psasaHe, ga A cnpete (nap. 6.9);
nocTaBuTe A Ha 3eMATa U cnep ToBa fa
ce oTrnpaBuUTe KbM NPeaBUAEHUA U3XOA,.
TpAGBa Aa cTe HallpeK 3a najatim otrope
KJIOHM U Ja BHMMaBaTe KbAe CTbnBarte.

6.6.3 OKacTpAHe Ha KJIOHUTE Ha AbPBO

OKacTpsaHe 03Ha4aBa npemaxBaHe
K/JIOHUTE Ha nagHano SbpBo.

A O6bpHeTe BHUMaHNE B KOM TOYKHU
H/IOHBT Cce onupa B 3eMATa, CbLYecTBYBa Jiu
M3BeCcTeH HaTUCHK, B KaKBa MMOCOKa MOMe Aa
ce OTH/IOHM KJ/IOHBT 110 BpemMe Ha pA3aHe

M Npeamn3BUKBa N ce HeCTabU/IHOCT Ha
AbPBOTO CJ/Ief OTpPA3BaHe Ha KJ/IOHa.

Horato KacTpuTte, TpAbBa Aa ocTaBuTe
[ONIHUTE KNOHW, Han-ronemuTe, 3a ja
noAAbPIAT CTBO/IA HA 3emMATa.
OTpexeTe MasKMUTe KJIOHU Camo

C eauH ypap (dbur. 24.A).

Mo-po6pe e Aaa ce OTpear KIoHUTe
noA HaTUCK KaTo Ce 3amno4yHe OTAoNy
Harope, 3a fa ce nsberHe nperosaHe
Ha BEpPUKHKUA TPUOH (Pur. 24.B).

6.6.4 PaspasBaHe Ha cTBONa

PaspsasBaHe o3HavaBa psA3aHe Ha
CTBOJ1a NO Heroesata AbJ/IKKHA.
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BarHo e ga ce ybeaute, 4ye umare
cTabunHa OCHOBa MoJ KpaKaTa Cu U ve
TErnoTo BU € pasnpesenieHo paBHOMEPHO
Ha fBara KpaKa. AKO € Bb3MOMHO,

fo6pe e Aa NOBAMIHETE U NOALbPHATE
CTBOJ1A YPE3 KIIOHU, ATBHEPU U TPYNU.

PaspasBaHeTo Ha CTBONA Ce yNlecHsBa

oT nanonseaHeTo Ha (Pur. 1.1):

1. BMbKHeETe MeTanHus nanel B CTBONA,
yrpaxHsBamnTe cuia BbpXy HEro C Len
3aBbpTaHe, 3a a onuLle MalinHaTa
[bra BbpxXy CTBO/1a, KOETO LUe 1 N03BOU
[a NPOHWKHE B AbPBOTO (Dur. 25);

2. NOBTOPETE HAKOJIKO MbTU onepaumnaTa,
aKo e Heo6X0ANMO, MPEMECTBANKM
ornopHara To4Ka Ha MeTasIHUs MPbT.

¢ CTBOJ MOJIOXKEH Ha 3eMATa

Horato cTBONa ce NofoXM Ha 3emsTa
o uanara cu Ab/XKUHA, Ce PeXe oTrope
(ropHo paspsasBaHe) (Dur. 26.A).

— Pa3spereTe g0 OKONO NoNOBMHATA OT
aMameTbpa, cres, KoeTo 3aBbpTeTe
CTBOJIA M 3aBbPLUETE pa3pesa OTKbM
NPOTUBOMOJIOKHATA CTpaHa.

¢ CTBON pa3noJIoHEH camo
BbpXy eAUHUA Kpai
Horato cTBoNa e nonoxeH camo
BBPXY eAVHUA Kpan:
— paspeeTe 1/3 oT AnameTbp Ha
CTpaHara pasnosioxeHa oTAoNy
(monHo paspnassaHe) (Pur. 27.A);
— nocne Tpsa6sa Aa ce Hanpasu hUHaIHUA
paspes, NpaBeriK1 ropHO paspAsBaHe, 3a
fla ce cpeLlHe NbpBuA pa3pes (Pur. 27.B).

e CTBOJ pa3noJioHeH BbpXy ABaTa Kpas
Horato cTBona e NonoxeH BbpXy ABarta Kpas:

— paspexeTe 1/3 oT guameTbpa
KaTo 3ano4yHeTe OT ropHara 4acT
(ropeH paspes) (bur. 28.A);

— roce NPUCTBNETE KbM (PUHANHMA
paspes, KaTto HanpasuTe J0/IHO
paspssBaHe Ha fonHuTe 2/3, 3a Aa
cpeLLHeTe MbpBusa paspes (Pur. 28.B).

e HaknoHeH ctBON

Horaro ce paspasBa cTBona no
HaKJI0H, € HeOBXOAMMO BUHArM fa ce
CTOM B ropHaTta yact (Pwur. 29).

B cnyyait Ha M3BbpLUBAHE Ha onepauys, Korato
ce 3aBbpLUBa pa3pesa, 3a fa ce NOAAbPHKA
KOHTPOJ1, HANAraHeTo Ha cpsAisBaHe TpsAGBa Aa
ce Hamanu, 6e3 xBallaHe Ha PbKOXBATHUTE

Ha MalumHata. TpsbBa Aa ce nonpeyun Ha

B/IN3AHETO B KOHTAKT Ha MallMHaTa CbC 3eMATa.

6.7 U3BBPLUBAHE HA PESUTBA
HA ONPEAENIEHA BUCOYMHA
C MOMOLLUTA HA BbHE MU
3ABBbP3BAHE C PEMBbH

BAHKKHO Hacroswara masa onvcsa
paboTHUTE Npoueaypv 3a HamasIaBaHe Ha
pUCKa OT HapaHABaHWA C MOTOPHMU TPHUOHMU
rp1 N3BbPLUBAHE Ha Pe3nTba Ha AbpBeTa,
Korarto ce paboTu Ha onpegesieHa BUCOYUHA
C romoLyta Ha Bb}{e U 3aBbpP3BaHe C PEMBH.
Tasu rmaBa He TpsAbBa fa ce cYuTa KaTo 3amsaHa
Ha popmasiHoTo 0byyeHne. MHCTpyKLuMuTe B
HacTOALYOTO MPUJIOHEHME ca caMo rpUMepm 3a
Aobpa npaKTrnKa. Heobxogumo e BruHaru ga ce
cnasBar HaUMOHa/IHUTE 3aKOHWU U PEerTIaMEeHTH.

6.7.1 WN3nonssaHe Ha MOTOPHUA
TPUOH C ABe pbLe

M3non3BaHeTo Ha MOTOPHUA TPUOH
C ABe pblie No3BonsBa:

— 34paBo 3axBallaHe Ha MOTOpPHUA
TPWOH B CNy4al Ha OTCKavaHe;

— KOHTpO/IMpaHe Ha MOTOPHWUS TPUOH,
KOETO BOAM [0 HamansABaHe Ha
BEPOATHOCTTA 3a B/IM3aHE B KOHTAKT
C BbXKeTaTa 3a KatepeHa no AbpBoTo,
KaKTO W C TAI0TO Ha oneparTopa;

— 3aemaHeTo Ha 6e3onacHa paboTHa
nosuuus, 3a ga ce usberHe 3aryba Ha
KOHTPONa, KOETO MOXeE Aa NPean3BuKa
KOHTAKT C MOTOPHWSA TPUOH (He
npefHaMepeHo ABUKEHWE MO BpEME Ha
(QYHKUMOHUPAHE Ha MOTOPHUSA TPUOH).

3a pa ce No3BO/IM XBaLLAHE HA MOTOPHUA
TPWOH C ABETE pblie, KaTo 06LLO NPaBuo,
onepartopa TpsibBa BUHAru fa ce CTpemu
[a 3aema 6e30MacHoO NosIoKeHMe,
Korato paboTun C MOTOPHUA TPUOH:
— Ha HWBOTO Ha Geppara 3a
XOPU3OHTA/IHU paspesu Uan
— Ha HWBOTO Ha C/TbHYEBWA CMNANT,
3a BEPTUKa/IHU paspesu.

HoraTo onepatopbT pabotu B 6AM30CT A0
BEepTUKa/IHX CTBOJIOBE C HUCKA CTpaHW4Ha
cuna Ha paboTHaTa no3uumsa, e JoCTaTbyHO
efiHo f06po onupaHe, 3a Aa ce NoaabpHa
6e3onacHa paboTHa No3uumA.

HoraTo onepatopbT ce oTaaneym ot cTBoNa,
CTpaHU4HUTE CUIN Ce yBendaBaTt 1
cnepoBatesiHo € HEOBXOAMMO Te3M CUIK Aa
Ce aHy/mMpaT WUu fla ce KOHTpacTMpar KaTto
ce fieicTBa No efiMH OT CAeLHWUTE HAYMHMU:
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— HacoyeTe OTHOBO [MIABHOTO BbKE
nocpesCcTBOM AOMb/IHUTETHOTO
MSACTO Ha 3aKpenBaHe;

— W3Mon3BanTe NJOCHK PEMbBK C
peryMpyemu KparHu yLiv 3a 3aKauBaHe
[OVPEKTHO OT PEMBLMTE U KONaHWUTE
Ha oneparopa B JOMbJIHUTENHO
MACTO Ha 3aKkpenBaHe (Pur. 30);

e [locTuraHeTo Ha gobpa onopa B paboTHa
no3uuma MoXe Aa 6bAe YIECHEHO OT
M3MN0/I3BAHETO HA BPEMEHHA CKO6a,
cb3aageHa oT peMbK € (hopMa Ha MPbCTEH,
B KOWTO a ce BKapa KpaKbT. (Pur. 31).

6.7.2 WsnonssaHe Ha MOTOPHMA
TPUOH C efHa pbKa

A Aa He ce pa6oTtu camo c egHa

pPbHa, aHo ce Hammupare B HeCTabU/IHO
paboTHO MoJI0HeHne U1, Koraro ce
npeano4YnTa u3rnosa3BaHe Ha MOTOPEH
TPHUOH BMECTO pbYeH TPUOH 3a pA3aHe Ha
BbpXa Ha KJIOHU C HamMaJ/leH AuameTbp.

MOTOpPHUAT TPUOH 3a pe3uTbHa Tpabea ga
Ce 13non3Ba camo C eHa pbKa KoraTo:

® 0MnepaTopbT He € B CbCTOAHWE Ja 3aemMe
Takasa paboTHa No3uumsa, KOATo Ja My
NoO3BOJIY M3MOJI3BAHETO Ha ABETE PbLE,
€ Heo6X0AMMO Aa NoALbpHAa HErOBOTO
NOJIOKEHMEe KaTo U3Non3ea efHara pbKa,
€ Heo6X0AMMO [Aa U3BbPLLU PA3aHeE,
KOEeTO BOAM A0 NbJ/IHO ON'bBaHe Ha ropHUA
KpavHWK Ha oneparopa WU3BbH IMHUATA
Ha TANOTO Ha oneparopa (Pur. 32).

OnepaTopa He TpsAbBa HMKOra ga:
* 13BbPLUBA pA3aHe, Korato 3oHa Ha
OTCKayaHe OTroBaps Ha Bbpxa Ha
LUMHaTa Ha MOTOPHMA TPUOH;
* “IbPHM U N3BBPLUBA pA3aHe” Ha
onpeaeneHun y4acTblim;
ce onuTBa Aa XBalla oTpA3aHuTe
yacTu npu nagaHe.

6.8 CBHBETU 3A U3SNON3BAHETO

BAHHO Cnpere mawmHara (nap.
6.9) o Bpeme Ha rnpemecTeaHmATa
MeAy paboTHHUTE 30HH.

A H3KnoyeTe He3abaBHO
malumHara, B c/lyqai ye Bepurarta ce
6710KMpa no Bpeme Ha pabora.

AHO 1o Bpeme Ha U3BbpLLIBaHe Ha pesnToa
Ha onpeaefieHa BUCOUMHA, (M3BBPLLEHA C

MOMOLLTa Ha BbE 1 peMbLi1), MOTOPHUAT

TPHWOH Ce 3axBaHe, oneparopa Tpabsa:

1. pacnpete BegHara malvHara;

2. pa A 3akaym 6e3onacHo Ha YacTTa Ha
K/IOHa OT CTBOJ1a A0 pa3pesa Wau Ha
BbIKE OTAE/IEHO OT MHCTPYMEHTa;

3. [awsBagu MOTOPHUAT TPUOH OT
HanpaBeHWA paspes KaTo NoBAUrHe
K/I0Ha, aKo € Heo6Xx0aUMO;

4. aKo e Heo6XOAMMO, ia U3M0N3Ba PbYEH
TPWOH UK BTOPU MOTOPEH TPUOH, 3a Aa
0CBO6OAM 3axBaHATUAT MOTOPEH TPUOH
KaTo oTpexe rnoHe 30 CM OT MACTOTO Ha
3axBallaHe Ha TpuoHa. PaspesuTe 3a
0CBOGOMAaBaHe Ha TpMOHa Ce U3BbpLUBAT
BMHaru KbM Bbpxa Ha K/1I0Ha (TOECT Mexay
3axBaHaTa MOTOpHa pesayKa 1 Bbpxa Ha
KJIOHa, a He MeXy CTBOMa U 3axBaHaTusA
MOTOPEH TPUOH). 10 TO3M Ha4MH He ce
Nno3Bo/IfiBa Ha MOTOPHUA TPUOH Aa ce
B/la4M 3aefHO C OTpA3aHaTa 4acT Ha
KJIOHa, KOETO BOAMU [0 AOMBHUTENHO
yC/I0XHABaHe Ha CUTyauunAaTa.

6.9 CIMWUPAHE

3a cnupaHe Ha malmvHara:

1. OcBo6ogeTe nocta 3a ynpasfieHve
Ha yckopuTtena (Pwur. 13.A).

2. HatucHeTe npegnasHWAT GYTOH M
fleakTUBMpaWTe eNeKTpuyecKkaTa Bepura
(M3KNto4eHa ceeTiMHa) (Pur. 12.A).

A Crieg KaTo ocBo60ogHuTe locTa
3a ynpaB/ieHue Ha YyCHOpUTENH,
MU34aKaiiTe HAKOJIKO CeKYHAM, NPean
Aa ce cnipe 3b6y4arata Bepura.

BuHaru cnvpaiTe malumHara:
— M0 BpeMe Ha NpeMecTBaHUATa MeXay
pasnMyHuTE PpaboTHU 30HM.

A llo Bpeme Ha npemecTBaHUA,
HUKOra He noctaBsAiTe NpbCTa
BbpXy npeana3HUA 6yToH, 3a ga ce
unaberHar cayqariHm 3agencTBaHnA.

6.10 CJIEQ YNOTPEBA

1. Csanete aKymynartopa OT HErOBOTO
rHE30 W NPUCTBNETE KbM HEFOBOTO
3apexaaHe (nap.7.2.2).

2. MoHTupaliTe 3almTara Ha W1HaTa;

3. W3yakanTe gBuratens ga UsCTUHe
npeav fa npuéepeTe MallmHaTa 3a
CbXpaHeHWe B KaKBaTo 1 Ja 6una cpega.

4. Pa3sxnabeTe puKcupaliata rarka
Ha W1HaTa, 3a Aa HamanuTe
06TAraHeTo Ha Bepurara.
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5. [llouncTeTe cTapaTesIHO MaluMHaTa oT npax
M OCTaTbLM M OTCTPaHETE OT Bepurara
BCAKaKBa cnefa oT AbpBEeHU CTbProTUHM
WK oTNaraHusa Ha macno (nap. 7.4).

6. [lposepeTe Aanun HAMa pasxaabeHn
WY NOBPEAEHN KOMMOHEHTH.

AKO e Heo6x0aMMO, 3aMeHeTe
NoBpefeHNTE KOMMOHEHTHU U 3aTerHeTe
pa3xnabeHuTe BUHTOBE U 60NTOBE.

BAHHO Csgassiite BuHarn akymynaropa
(nap. 7.2.2) n MOHTUpakTe 3alymTaTa Ha
HOMa , BCEKU MbT, KOrato MalumHata He ce
M3M0/13Ba WM ce ocTass 6e3 Hab/logeHue.

7. OBMKHOBEHA NoAgAPBHHA

7.1 UHDOPMALMUA OT OBLL, XAPAKTEP

A MpaBunara 3a 6e3onacHocT,
KouTo TpsA6Ba Aa ce cna3Bar, ca onucaHu
B 1. 2. Cna3BaiiTe CTPUKTHO Te3un
YHKa3aHus, ¢ yes npegoTBparaBaHe Ha
CepHUO3HU PUCKOBE UJIM ONAaCHOCTH.

A lMpean n3BbpLIBAHETO HA KAKBaTO
M ga 6una npoBepKa, NoYrucTBaHe n
noAApbHHKa/peryiMpaHe Ha maliMHara:
e Cnpere mawumHara;
* U3yaKaiiTe cnMpaHeTo Ha Bepurara;
* UsBapete arymynaropa ot
HeroBoOTO rHe340;
¢ [loctaBeTe 3awmMTaTa Ha LWIMHAaTa,
OCBEH B cJ/ly4yauTe Ha Hameca o
camara WnHa W1 Bepura.
* U34yaKaiiTe fOKaTO N3CTUHE MOTOPBT.
* [lpoyeTeTe CLOTBETHUTE MHCTPYRLUU;
¢ Hocete nogxopaAuo o6s1eK/10, paboTHU
PbHaBULM U Npe[na3HN oYynna.

e YecToTara v BUAa Ha HamecuTe ca O606LIJ,eHM

B "Tabavua Ha onepauuuTe No noagapbkKaTa'.

Tabnuuata Mma 3a Len Aa BY NMOMOrHe B
NoAAbPHKAHETO Ha paboTOCNOCOBHOCTTA

n 6esonacHocTTa Ha Bawara mawmHa. B
Hesi ca NoCOYeHM OCHOBHUTE HAaMeCcH U
nepuoaMYHOCTTa, MpeaBuaeHa 3a BeAKa
oT TAAX. U3BBbpLUIETE CHOTBETHOTO AEMCTBUE
MpY MbPBOTO U3TUYAHE Ha CKOKa.
M3non3saHeTo Ha HEOPUTMHAIHK
pe3epBHM YacTH U NPUHAASIERHOCTH U/
U HenpaBW/IHO MOHTUPAaHW TaKMBa, MOXe
[a vMa oTpuLaTesIHO Bb3AENCTBHE BbPXY
(PYHKLMOHWpPaHETO K 6e30onacHoOCTTa Ha
MalmnHata. MponsBoaUTENAT OTK/IOHABA
BCAKaKBa OTFOBOPHOCT B CJ/ly4ai Ha
HaHacsHe Ha LWeTH, MHLMAEHTN Un
HapaHABaHWA, Npean3BUKaHU OT
LIMTUPaHWUTE NO-rope NPOAYKTU.

* OpurMHanH1Te pe3epBHU HYacTu ce
[OCTaBAT OT 06C/YKBaALMTE PAGOTUIHULA
1 OT OTOPU3MPaHUTE AUCTPUBYTOPU.

BAHKKHO Bcuyku onepauymm rno
noaApwbHKKaTa u PeryiMpaHeTo, KouTo He
ca onucaHu B ToBa PbKOBOACTBO, TpA6Ba
Jia ce u3BbPLUBAT OT Ballms AucTpubyTopu
WU OT crieyman3upaH CEPBU3EH LUEHTBP.

7.2 ARYMYJIATOP

7.2.1 ABTOHOMHa paboTa Ha akymynaropa

ABTOHOMHaTa paboTta Ha akymynaropa

ce 0bycnaBs OCHOBHO OT:

a. paKTopu Ha OKoJsIHaTa cpefa, KouTo
JOBENAAT [0 N3pa3xofBaHe Ha no-
roNfAIMO KOJIMYECTBO eHeprus:

— psA3aHe Ha AbPBETA U KJIOHU C
TBBbPZE rosemMu pasmepu;
b. noBegeHve Ha oneparopa,
KOeTo TpsAbBa fa u3barea:
— YecTo BKJIIOYBaHE U U3KJII0YBaHe
no Bpeme Ha paboTa;
— npuiaraHe Ha HeNOAXOAALLA TEXHWUKA Ha
pA3aHe cnpsAMo paboTarta, KoATo Tpabea
Ja ce usBbpLum (map. 6.6, nap. 6.7);

3a onTMMM3MpaHe Ha aBTOHOMHaTa pa6oTa

Ha aKymynatopa e Heo6X0AMMO BUHArM:

* paspereTe AbpBOTO, KOraTo e Cyxo;

e [1a ce M3Mon3Ba Nnoaxoasila TexHuKa 3a
paboTaTa, KOATO TpAbBa fa ce U3BbpLLBA.

AKO ce enae Aa ce M3non3sa MalimHaTa 3a no-
bV Nepuoam Ha paboTta crpsiMo NO3BOJIEHOTO
3a CTaHJapTEH aKyMynaTop, € Bb3MOXKHO:
e 3aKyneTe BTOPY aKymyiaTop cTaHAapTeH
THN, 3a Aa 3aMeHUTe He3abaBHO U3TOLLEHUSA
aKymynarop, 6e3 fa KomnpomeTupare
HenpeKbCcHaTOCTTa Ha paboTa;

7.2.2 CBansfHe v Npe3apempaHe
Ha aKymynaropa

1. HatucHeTe 6yTOHa, KOMTO €
pasnonoxeH Ha akymynaropa (Pwr.
14.A) v ro ceanete (Pur. 14.B);

2. T[octaBeTe akymynartopa (Pwur. 33.A)

B HErOBOTO FHE3/0 Ha 3apAAHOTO
ycTtporicteo (Pur. 33.B);

3. CBbpreTe 3apsAAHOTO YCTPOMUCTBO KbM
€1IEKTPUYECKUN KOHTaKT C HarnpemeHue
(dPwur. 33.C), cboTBETCTBALLO C
yKa3aHoTo Ha TabesiKara.

4. TlpucTbneTe KbM NbAHOTO 3aperaaHe,
KaTo crefBare yKa3aHuATa, ChabpHallm
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Ce B KHUKATA C UHCTPYKLMM Ha
aKymynartopa/aapsfHOTO YCTPOMCTBO.

3ABEJIEHHHKA ArymynatopsT
e cHab/ieH ¢ npeanasnTesl, KoUTo
BB3MPENATCTBA 3aPEH[AHETO, aKO OKO/IHATa
Temneparypa He e mexay 0 v +45 °C.

3ABEJIEKKA AkrymynatopbT Mome
Aia ce npesapexa BbB BCEKN MOMEHT,
Jae 4yacTm4yHo, 6e3 pUCK OT NoBpesa.

7.2.3 MoHTHUpaHe Ha aKymynaTopa
Ha MallMHara.

Cnep KaTo 3aBbpLUKN 3apexJaHeTo:

1. Csanete akymynaropa (Pwr. 34.A) ot
HeroBoTO rHe30 Ha 3apAAHOTO YCTPOMCTBO
(kaTo n3bAreare ga ro nogabprare
3a Ab/ITO Bpeme nof, 3apexjaHe,
npv 3aBbPLIEHO 3apewpaHe);

2. WIsKntoyeTe 3apAfHOTO YCTPOMCTBO OT
eneKTpuyecKara mpexa (Pur. 34.B);

3. [MoctaBeTe akymynatopa (Pur. 14.B)

B HEroBOTO FHe3A0 KaTo ro usbdyrare
[JOKpal, foKaTo yceTuTe “WpaKBaHe”,
KOETO ro 6710KMpa B No3nLusA u
OCUrypsiBa €/1eKTPUHECKU KOHTaKT;

7.3 3APEHAHE HA PESEPBOAPA
3A MACJ10 HA BEPUIATA

3ABEJIEHHKA b/m3Ko o npobrata Ha
pesepBoapa 3a Macsio Ha Bepurata (pur.
35.A) e noctaBeH cAe[HUA CUMBO:

0 PesepBoap 3a Macsio Ha Bepurara

BAHHO /3nonsBarite egmuHCTBEHO
CMa304yHO Macs10, npegHa3HaqyeHo 3a
MOTOPHU TPUOHM W/IU MPUIENBALLO Mac/10
3a MOTOPHM TPHOHN. He mn3nonssarite
Macs10, CbAbpHaLLo NnpumecH, 3a Aa He
3anywuTe ¢puaTBLPA B pe3epBoapa v 3a Aa He
oBpeAUTE OKOHYaTe/IHO Mac/ieHata rnomna.

M3non3BaHeTo Ha Ka4eCTBEHO Macsio

€ OT UBKJIIDYMUTE/IHO 3Ha4YeHne 3a

p,06pOTO CMasBaHe Ha pereLinTe 3BeHa;
M3N0s13BaHO UM HUCKOKa4eCTBEeHO Mac/sio
BOAAT A0 He,qo6po CMasBaHe U CKbcABaT
HMBOTA Ha Bepurarta u lwmHara.

BAHHO He 3agerictarite HUKora Bepurara
6e3 ocTaTb4YHO Mac/io, KOETO MOME Aa
AoBseje [0 rnoBpexgaHe Ha MOTOPHUA TPUOH
M Ja KOMpoMeTmpa HerosaTta 6€30nacHoCT.

MpoBepeTe KONMYECTBOTO HA MAac/I0TO
B MOTOPHUSI TPMOH Ha MHAMKATOpa 3a
HWBO Ha macnoTo (Pur. 35.B).

AKO HMBOTO Ha Mac/I0TO € HUCKO, JoNenTe

Macno KaTo cieABare ciefHuTe eTanu:

1. PasBuiiTe 1 cBanete npodKara (dwr.
35.A) oT pesepBoapa 3a Macso.

2. Hanelite macno B pesepBoapa 1
MOHUTOPUPANTE HUBOTO NOCPEACTBOM
CbOTBETHUA MHAMKaTop 35.B).

3. YBeperte ce, 4e He BAM3aT HEYUCTOTUK
B pesepBoapa Ha MacoTo rno
BpEME Ha Hanb/IBaHETO.

4. TlocTaBeTe NpobKaTa Ha
Mac/sioTo U A 3aTerHeTe.

7.4 TNOYUCTBAHE

7.4.1 TlouyucTBaHe Ha MallMHaTa
M Ha moTopa

HKorato npukaounTe paboTa, noymcrete
MallMHaTa Mo NOAXOASAL, HAaYMH OT HaTpynaHuA
npax 1 oTnagbyHn MaTepuanm.

e 3a fa ce Hamasm pUcKa oT noxap,
noyMcTBanTe MallmHaTa u 0Co6eHo
MOTOpa, OT OCTaTblLM OT INCTA,

KJIOHW MW NPeKaneHo Macno.

e [louncTBanTe BUHArK MalumMHaTa cneg,
M3MoN3BaHe KaTo U3non3eare YncTa Kbpna,
HaBNaXHeHa B HeyTpasieH AeTepreHT.

e OTcTpaHsBayiTe BCAKaKBa cneja ot
BNara, Kato Cu Noc/yHuTe ¢ MeKa 1 cyxa
Kbpra. Bnarara Moxe fa npeavsBuKa
PWCKOBE OT ENIEKTPUYECKM YaapU.

* He n3nonsBsalite arpecrBHM SETEPTEHTU
WM Pa3TBOPUTENIM 3a MOYMUCTBAHE Ha
nnacTMacoBUTe YacTU UK PBbKOXBAaTKUTE.

¢ He nsnonseawTe CTpyu Boga v nsbaresariTe ga
MOKpPWTE [BUraTeNsi U eNeKTPUYECKUTE YacTu.

e 3a fa ce u3berHu nperpasBaHe 1 nospemgaHe
Ha ABuraTens Uav akymynaropa,
npoBepsBaiTe BUHArM Jaaum acnmpaumoHHUTe
PELLETKM Ha OXIarAalLmMa Bb3yX ca
YUCTM M CBOBOAHM OT OTNagbLM.

7.4.2 TlounctBaHe Ha Bepurarta

Cnep, BCAKO U3M0N3BaHe, OTCTpaHsABaiTe
OT Bepurara BCU4KM OCTaTbLy OT
CTbProTUHU WK Maco.

- B cnyyairt Ha cunHo 3ambpcsABaHe Mu
Ha BTBBbPAABAHE Ha CMOoNa, pasriobeTe
Bepurara v A noctaBeTe 3a HAKOJIKO Yaca
B CbA CbC creumaneH getepreHt. Mocne A
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U3MnaKkHeTe ¢ YMcTa Boaa U st TpeTupaiiTe ¢
noaxoAsiLy, aHTUKOPO3UOHEH Cripei, npeau
[a A MOHTMpAaTe MNaK Ha MalluMHara.

7.5 LWNDT 3A BJIOKUPAHE HA BEPUTATA

Mpean BCAKO U3MoN3BaHe NpoBepsiBanTe
CbCTOAHWETO Ha WudTa 3a 61I0KUpaHe
Ha Bepurata (Pwur. 1.H) 1 B cnyyain, ve

€ NoBpejeHa, A Bb3CTaHOBETE.

7.6 TNMPOBEPHA HA OTBOPUTE 3A
CMA3BAHE HA MALLMHATA
N HA LLMHATA

I'Ipep,w BCAKO ex{eJHeBHO 1N3N0/s13BaHe, ceansiTe

Kanaka (nap. 4.2), AeMOHTUpanTe WnHaTa n
npoBepeTe AasM 0TBOPUTE 3a CMasBaHe Ha
mawmHara (Pwr. 36.A) 1 HanpasABaLLata
WwmHa (Pur. 36.B) He ca 3anyLueHu.

7.7 ®UKCUPALLU FAKU U BUHTOBE

¢ [MopabpiKanTe 3aTerHaTv rankuTte
W BUHTOBETE, 3a 1a CTE CUTYPHMU, Ye
MallmMHaTa ce Hammpa BUHaru B CbCTOAIHWE
fa byHKLMoHMpa 6e30nacHo.

* [poBepsBaviTe peaoBHO Aanu
pPBbHOXBATKUTE Ca 3aKpeneHn 34paBo.

8. U3BBHPEAHA NOAAPBHHA

8.1 METAJIHA JIEHTA HA
CMUPAYKATA HA BEPUTATA

Mpu BawKMA NpogaBa4-KOHCYNTaHT,
NpoBepABanTe eXeMeceyHo LeaocTTa
Ha MeTasiHaTta /ieHTa, KOATO obBuBa
Kanaka Ha CbeguHUTenNs.

JleHnTaTa TpaAbBa fa ce cmeHu, Korato
€ U3HoceHa un gedopmMupanHa.

8.2 MWHbOH 3A TEMIEHE HA BEPUTATA

MepvoanyHO NpoBepsiBaiTe CbCTOAHUETO
Ha NUHbOHA NPU BaLLKUSA KOHCY/TaHT-
npofasay 1 Korato M3HOCBaHETO NpeBuLLaBa
AOMYCTUMUTE rPaHuLM, ro CMeHeTe.

He moHTHpaliTe HoBa Bepura ¢
M3HOCEH NMUHBOH WUJIN 06PaTHOTO.

8.3 MOAAPBHHKA HA
3BbEYATATA BEPUTA

A Mo npu4ynHM 3a 6e3onacHoCT
M epUKaCHOCT e U3H/IIYNUTESTHO

Ba¥HO MHCTPYMEHTUTe 3a pA3aHe
Aa ca fobpe HaTo4YeHM.

A H3nonsBarite BUHaru NIbTHU
paboTHU pbHaBULUM NPU U3BBPLUBAHe Ha
onepaunu BbpXy WHHATa U BepUrara.

Hanara ce HaTo4BaHe Ha Bepurara Korarto:
— CTBbproTMHMTE Ca NPaxoBUAHM.
— YnpaHaABa ce no-ronaMa cuna 3a psasaHe.
— PasaHeTo He e NnpaBoIMHENHO.
— BubpupaHreTo e 3acuneHo.

A AHo Bepurara He e 0CTaTb4HO
ocTpa, ce yBesindasa onacHocTTa
ot orcKa4aHe (kickback).

BAHHO [Ipenopwysa ce HaTo4YBaHeTo Ha
Bepurara Ja ce roBepu B crieynaamsvpaH
3a enTa LeHTbp, Thbi KaTo ce M3BBbPLLBA
C NOAXOAALM YPEAH, KOUTO rapaHTpar
MMHUMAJ/IHO M3HOCBaHe Ha MatepuasnTe
TpariHo HaToyBaHe Ha BCUYKU PEHeLLM YacTy.

8.3.1 CwmsAHa Ha 3b6yaraTa Bepura

Bepurara Tps6Ba fa ce 3aMeHu KoraTto:

— Ob/KUHATA Ha peseLa ce HamansBa
€ 5 mm uan No-masKo;

— JlydTbT MeXAy pelleTHuTe/MpermunTe
BbPXY HUTOBETE € MHOO FOJIfIM.

— CKopocTTa Ha psisaHe e 6aBHa
M NOBTOPHWTE HAaTOUYBaHWSA He
nofo6paBaT CKOPOCTTa Ha psA3aHe.
Bepurarta e usHoceHa.

BAHHO Cres cvaAHa Ha Bepurata
e Heobxo4MMO ja ce M3BbpLLBA I10-
4ECTO NPOBEPKA HAa HEHHOTO 06TAraHe,
rnopaau ynsraHe Ha Bepurara.

8.4 MNOAAPBHHKA HA
HAMPABJIABALLLATA LLIMHA

3ABEJIEHHHA Bcsaka egHa onepauus
3acsralya Hanpas/iABalyata LHa
npecTas/isiBa onepawums, KOSTO U3NCKBA
HamecaTta Ha KOMNEeTEHTHO /IULje, a CbLLo TaKa
U U3M10/1I3BAHETO HA CbOTBETHU MHCTPYMEHTH,
3a Jja MOMe fa ce M3BbPLUM PaBUIHO; 110
MprYnHU 3a 6€30MacHOCT e 3a NpejnoYmTaHe,
Jia ce obbpHeTe KbM Balwms npogasad.

3a pa u3berHeTte aCMMETPUYHO
M3HOCBaHe Ha LUMHaTa € HE06X0AMMO
[a A obpbluaTe NeproanyHo.

3a pa ce 3anasu epeKTUBHOCTTA
Ha LW1HaTta Tpabsa:
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1. cmasBaWiTe CbC crneymanHa CnpuHLoBKa
(He e BK/IlOYEHA B JOCTaBKaTa) narepure
Ha Bb3BPaTHMA NMHBOH (aKO MMa TaKbB).

2. noyucTeTe Hneba Ha LuHaTa CbC
cneumanHo CTbpraso (He e BKIKYEHO
B focTaBKara) (dwr. 37.A);

3. nouyucTeTe oTBOpPUTE 3a
cmasBaHe (Pur. 37.B);

4. cniocKa nuna oTcTpaHeTe CMasoyHUTE
OCTaTblL OT CTPAHUYHUTE YacTh U
M3paBHETE HEPABHOCTUTE MEHAY
BOAA@YMTE, aKO MMa TaKuBa.

8.4.1 CwmAHa Ha WwuHaTa

LLinHaTa TpAGBa Aaa ce 3aMeHu Koraro:

— gbnboymHata Ha aeba e no-maska ot
BMCOYMHATA Ha NIb3rawuTe 3BeHa oT
Bepurara (KoMTo He TpsibBa B HUKaKbB
c/lyyav Aa onupar B Ao/iHaTa 4acT);

— BbTpeLlLHaTa YacT Ha Bogada e
M3HOCEHa [0 TaKaBa CTENeH, Ye
HaKNaHA CTPaHWYHO Bepurara.

9. NPUBUPAHE 3A CbXPAHEHHUE

9.1 NPUBUPAHE HA MALLUHATA
3A CbXPAHEHUE

Horato mawwuHara Tpsa6sa ga ce
npubepe 3a CbxpaHeHue:

1. Csanete aKymynartopa OT HErOBOTO rHe3/0
M NPUCTBINETE KbM HEroBOTO 3apemaHe;
CnoxeTe npegnasvTens Ha wuHara.
M3yaKaiTe JOKATO M3CTUHE MOTOPBT.
M3BbpLuete noymcteaHe (nap. 7.4).
MNposepeTe ganu HAMa pasxnadeHu

WM NOBPEAEHN KOMMOHEHTH. AKO e
Heo6X0AMMO, CMEHETe NoBpefeHNTe
KOMMOHEHTU U 3aTerHeTe eBeHTyanHU
pasxnabeHn BUHTOBE W 6ONTOBE MK Ce

arpen

CBbPMETE C OTOPU3UPAH CEPBU3EH LIEHTBP.

6. [pubepeTe MalmMHaTa 3a CbXPaHEHHeE:
— B CYyXO NnomelleHue
— 3alwmTeHa oT HebnaronpUATHKU

aTMocdepHU ABJIeHNsA

Ha MACTO HeOCTBIMHO 3a Aeua,

— KaTto ce yBepuTe, Ye CTe CBaInau
KJIIOYBT UM UHCTPYMEHTUTE
M3M0/I3BaH1 3a NoAApbKara.

9.2 NPUBUPAHE HA AKYMYJIATOPA
3A CbXPAHEHUE

AKymynaTtopa Tpsi6Ba fja ce CbxpaHsaBa Ha
CAHKa, Ha xNaZHo U B cpeaa 6e3 Biara.

3ABEJIEHHA B cnyyari Ha
MPOABL/IHUTENIHO HEM3IONI3BaHE, 3apejariTe
aKymynartopa Ha BCeKu AiBa Mecela, 3a ga
YABIIKUTE HErOBUAT MMU3HEH LIMKDBJI.

10. MPEMECTBAHE U TPAHCIMOPTUPAHE

Bceku nbT, Korato TpsibBa Aa npemecTsare,
nosgurare, TpaHcnopTupare nim
HaK1aHATE MallMHaTa, € HeOBXOAUMO:
e CnpeTte MalMHaTa;
¢ M3yaKalTe cnupaHeTo Ha Bepurara;
e CBasieTe akymynaropa oT HEroBOTO rHE3[0
W NpUCTBNETE KbM HErOBOTO 3apemaaHe;
CnoeTe NnpefnasunTens Ha LnHaTta;
M3uyaKaiTe JOKATO M3CTUHE MOTOPBT.
HoceTe 3gpaBu paboTHU pbKaBuLY;
* - XBallanTe MalumHaTa eiMHCTBEHO
3a APBIKKUTE U HACOYETE LIMHATA B
nocoKa, o6paTHa Ha NpUABUKBAHETO.
Horato ce TpaHcnopTMpa MawmHarta ¢
TPaHCMOPTHO CPEACTBO € HEOBXOAUMO:
° Mpuv TpaHcnopTupaHe obesonaceTe
Mo NOAXOAALL, HAYMH KaTo 13nonsearte
BbXeTa Win Bepuru,
e MaluMHaTa fJa ce no3vuMoHupa Taka, Yye aa
He npefcTaB/ABa ONacHOCT 3a HUKOTO.

11. TEXHUYECKO OBCJ/1IYH{BAHE
1 NOMNPABKHU

ToBa pbKOBOACTBO NPEAO0CTaBA BCUYKK
yNbTBaHWA, HEOOXOAMMM 3a YNPaBAEHUETO
Ha MaluMHaTa 1 3a U3BbpLUBaHe Ha NpaBuHa
OCHOBHa NoAAPBIKKA OT NoTpebutens. Bcnykm
onepawmu no perynmpaHeTo 1 NogapbKKara,
KOMTO He ca ONMM1caHu B TOBA PBbKOBOACTBO,
TpA6sa Aa 6baat nssbpLUBaHu nNpun Bawwmna
AMCTPUBYTOP MK B CNeLManmanpaH LeHTbp
3a 06CNyHBaHe, KOMTO pasnonara ¢
HEeo6X0ANMUTE MO3HAHWA U UHCTPYMEHTH

3a NpPaBWIHOTO M3BBbpLUBaHE Ha paboTara,
KaTo ce 3anasu CTeneHTa Ha 6e30MacHoOCT 1
MbPBOHA4Ya/IHOTO CBHCTOAHME Ha MaluMHaTa.
Onepauuu, 3BbPLLEHN OT HEKOMMETEHTHU
mua uam Gupmmn BOAAT A0 OTNaAaHe Ha
BCAKaKBa rapaHLma U BCAKAKBO 3afb/IHKeHne
WM OTFOBOPHOCT Ha MponssoauTens.

e Camo oTopu3MpaHu paboTUIHMLM 3a
TEXHUYECKO O6CNyBaHe morar fa
M3BBbPLUBAT MNOMPaBKU U NMOAAPBHKA,
KoraTto MaluvHaTta e B rapaHuus.

* OTopusunpaHuTe paboTuaHULUTE 3a
TEXHUYECKO OGCyKBaHe U3non3sar
€[4VHCTBEHO OpUrMHaIHW PEe3EpPBHHU
YacTn. OpuUrMHanHUTEe pesepBHU YacTm
1 NPUHAANEHHOCTU Ca crneunasHo
paspaboTeHu 3a MalUUHUTE.
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¢ HeopurMHaiH1Te pe3epBHU YacTu U
NpUHAAIEHHOCTU He ca OJ06PEHN 3a
M3M0s13BaHe; U3MN0A3BAHETO HA HEOPUTMHATTHU
pe3epBHY YacTH U NPUHALNEKHOCTU

BOAM [0 OTNajaHe Ha rapaHuusTa.
MpenopbyBa ce fa 3akapaTte MalumHaTa
BEAHDB B roAMHaTa B 0TopuanpaHa
paboTUIHMLA 32 TEXHUYECKO 06CyHBaHe,

HeBHUMaHWe.

HenpaBwiHO M3No03BaHEe U MOHTaXK
WM HECBOMCTBEHO U3MOoA3BaHe.
M3nonaBaHe Ha HEOPUrMHAHU
pe3epBHU HacTU.

M3non3BaHe Ha NPUHAANEKHOCTH, KOUTO
He ca JA0CTaBEeHW WM TaKMBa, KOUTO He
ca 006peHU OT NPOU3BOAUTENA.

3a U3BBbPLUBAHE Ha MOAAPBIKKA,

TeXHU4eCHO O6Cﬂy)+{BaHe M npoBepKa

Ha npeanasHWTe ycTpoKcTaa.

12. TFAPAHLMOHHO NOKPUTUE

lapaHuusTa NOKpMBa BCUYKKU AedeKTH

Ha mMatepuasnin, Kakto 1 Npon3BOACTBEHU

pedeKTu. Notpebutenat Tpsa6ea ga

cnefBa BHUMATE/IHO BCUYKW NPefoCcTaBeHu
WHCTPYKLMKM B NPU/IOHKEHaTa JOKYMeHTaUms.

MapaHumsTa He NoKpvBa Bpeau/

LeTV Ab/Kalm ce Ha:

¢ HenoaHaBaHe Ha Npuapymasallara
LOKyMeHTaums.

OcBeH TOBa, rapaHLMsaTa He MOKpKUBa:

* HopmasnHOTO M3HOCBaHe Ha U3HOCBAaLLM

ce marepuassiv Kato MHCTPYMEHTH 3a
pAsaHe, npeanasHu 6onTose.
* HopmanHOTO M3HOCBaHe.

MoTpebuTensT e 3almTeH OT AeNCTBALLOTO
HaLMOoHaHO 3aKoHoaaTencTso. MNpasara Ha
noTpeduTeNnsa NpeABUAEHN OT AENCTBALLOTO

HauMoOHa/IHO 3aKOHO4AaTeNCcTBo No
HWKaKbB Ha4YMH He ce orpaHu4aBsar
OT HacToALaTa rapaHuma.

13. TABJIULA HA ONEPALUUTE MO NOAAPBHHATA

Onepauua MNMepuoaunyHocTt Maparpadg
MbpBU NBT Cnep ToBa
BCEKM

MALLHUHA

lNpoBepKa Ha BCUYKKN UKCHMPaHKA - Mpeawm BCAKO 7.7
nsnonssaHe

Mposepku 3a 6esonacHocT / - Mpepam BCAKO 6.2

MpoBepKa Ha KoMaHauTe 13non3saHe

lMpoBepKa Ha wudTa 3a - Mpeaun BCcAKO 7.5

6/710KMpaHe Ha Bepurara n3nonssaHe

0610 noYMcTBaHe 1 NpoBepKa - B Kpas Ha BcAKO 7.4
nsnonssaHe

MouncTtBaHe Ha Bepurata - B Kpas Ha BCAKO 7.4.2
nsnonssaHe

[poBepKa Ha 0TBOpUTE 3a CMa3BaHe - Mpeaun BcAKO 7.6

Ha MallMHaTa 1 Ha rHara. nsnonssaHe

MpoBepKa Ha meTanHa neHTa Ha - BenHbiK B Meceua 8.1*

cnupaykara Ha Bepurata

lpoBepKa Ha NMHLOHA 3a - BeaHb B Meceua 8.2*

TerneHe Ha Bepurara

MopapbKa Ha Bepurata - - 83"

MopapbiKa Ha WuHaTta - - 8.4

[JonvBaHe Ha macno Ha Bepurata - Mpeawn BCAKO 7.3
n3nonssaHe

* Onepauus, KoATo TpA6Ba Aa ce U3BbPLUM OT Balums JUCTprUBYTop 1am oT CepBU3EH LIEHTBP
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14. YAEHTUDPULNPAHE HA HEU3NMPABHOCTHU

MNPOBJIEM

Bb3MOHHA NPUYUHA

MEPRU

. AKTMBMpalKK NpeanasHUAT
GYTOH, CMHATA CBET/IMHA
He cBeTBa.

Jluncealy, akymynaTop um
He e NocTaBeH NPaBuHO

Y6epeTe ce, ye cTe
nocTaBu/In NPaBMIHO
aKkymynaropa (nap. 7.2.3)

2. AKTMBMpaNKK NpeanasHUAT
ByTOH, CUHATA CBET/IMHA
He CBETBa, a MKoHaTa
“BHUMaHWe” ceeTBa.

M3ToweH akymynarop

MpoBepeTe CHLCTOAHMETO HA
3apexaaHe v npesapegete
aKymynaropa (nap. 7.2.2).

3. MoTOp®BT He Ce BK/YBa U
MKoHaTa “BHUMaHWe” cBeTBa,
aKTUMBMpPaNKKM NpeanasHuaT
GyTOH, OKATO ca HaTUCHaTH
N0CTa 3a yrnpaB/ieHue Ha
YCKOpUTENA U 0CcTa 3a
610KMpaHe Ha ycKopuTens.

HenpaswnHo ctaptupaHe

CnepBaiiTe ynbTBaHeTO
(B¥. ™. 6.4)

4. [Buratenar cnvpa no
Bpeme Ha paborTa.

AKymynaropa He e
nocTaBeH NpaBu/IHO

Y6epeTe ce, Ye cTe
NocTaBUIN NPaBUIHO
aKymynaropa (nap. 7.2.3)

I'IOBpe,qua MallnHa.

He usnonssaire mawmHara,
cBasieTe aKymynartopa

1 Ce CBbpHETE CbC
CEPBU3HMA LLEHTBP.

5. [BuratensaT cnupa no Bpeme
Ha paboTa v npegnasHuAT
GyTOH Npemurea.

MsToLeH akymynartop

MpoBepeTe CHLCTOAHMETO Ha
3apexaaHe u npesapegete
aKymynaropa (nap. 7.2.2).

6. Cbc 3aaeincTBaHu
6yTOH 3a 6/10KMpaHe Ha
YCKOPUTENA 1 IOCT 3a
ynpaB/ieHUe Ha YyCKopUTeNs,
Bepurara He ce BbpTy.

MpeKaneHo o6TAraHe
Ha Bepurara.

O6TerHeTe Bepurara
(nap.6.1.3).

Mpo6aem ¢ wuHaTa v Bepurarta

MpoBepeTe ganv Bepurata
ce nib3ra cBO60AHO U
LuMHaTa HAMa fe@opmmpaHu
Bogauu (nap. 8.3,8.4.

MoBpeaneHa malumHa.

[a He ce n3nonsBsa malumHara.
CnpeTe He3abaBHO MalLMHaTa,
cBaJieTe akymynaropa u

Ce CBbPHETE CbC

CEPBU3HMA LLEHTBP.

7. Bepwrata BbpXxy KpaiiHaTa
yacT Ha LuMHaTa ce
nperpsBa v U3nu3a nyLiex.

MpekaneHo o6TaraHe
Ha Bepurara.

OG6TerHeTe Bepurara
(nap.6.1.3).

MpaseH pesepsoap 3a
CMas04HO Macno.

3apepeTe pesepBoapa CbC
CMa304Ho Macsio (nap. 7.3).

8. MoTopbT PyHKUMOHUPA
HenpasW/IHO WM HAMA
MOLLHOCT Npy HaToBapBaHe

Mpo6nem c WwrHaTta u Bepurara

MposepeTe aanv Bepurara ce
nab3ra CBO60AHO U LIMHATA
HAMa aechopMrpaHm Bogauu.
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9. He nanunsa macno

HucKokayvecTBeHO macno

Mpwv cTypen gsuraren,
n3npasHeTe pesepBoapa,
npoayxanTte pesepBoapa u
KaHa/uTe C TeYeH AeTepreHT
1 CMEHeTe Mac/oTo.

3anymeH|/| OTBOpU 3a CMa3BaHe

MouncTete (rn.7.6)

10. MawwHara e yaapuna
YyH/O TANO.

MoBpeaeHa MallmHa nnm
pasxnabeHu yacTu.

Cnpete mawmuHata (1. 6.9)
MpoBepeTe 3a

€BEHTYasIHVU NMoBpeaM.
MposepeTe ganv nma
pasxnabeHn YacTu

U U 3aTerHeTe.

M3BbpLUeTE NPOBEPKU, CMEHU
WM NONpaBKX B OTOPU3MpPaH
crneyuannampaH LeHTbp.

11. Yysa ce wym n/nnmn
ce ycelar npeKaneHu
BMOpaLmMm Mo Bpeme
Ha paboTta

PasxnabeHu nnm
NoBpeseHN YacTu

CnpeTe MaliMHara,
cBasieTe aKymynaropa u:

— MpOBEpETE LWETUTE;

- MpoBepeTe fanv uva
pasxnabeHu 4acTu
W v 3aTerHeTe.

— rorpueTe ce ga
CMEHUTE WK NonpaBuTe
noepeneHnTe 4actu
C pYTM CbC ChLuUTe
XapaKTEePUCTUHM.

12. o Bpeme Ha paboTa,
M3713a NyLleK oT MalumHaTa

MoBpeaneHa maumHa.

[a He ce n3nonsesa malumHara.
CnpeTe He3a6aBHO MalLMHaTa,
cBaJieTe akymynaropa u

Ce CBbPHETE CbC

CEPBU3HMA LLEHTBP.

13. KpaTka aBTOHOMHa
paboTa Ha akymynatopa

Temku yCn0BUA Ha
eHcnaoarauua ¢ Nno-roaAamMo
n0Tpe6neHme Ha eHeprua

OnTummnsnpanTe
nanonssaHeTo (nap.7.2.1)

KanauuTeTa Ha akymynartopa
He e oCTaTby4eH 3a
paboTHUTE HYHAM.

Manonssavite BTOPH
aKymynaTtop uau
aKymynaTop € no-ronsm
KanauuteT (nap. 7.2.1)

HawmansBaHe (oerpagauus) Ha
KanauuTeTa Ha akymysnatopa

3aKyneTe HOB aKymynaTtop
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14. 3apaaHOTO YCTPOMCTBO
He M3BbPLUBA 3apexjaHe

AKymynaropa He € BKJIl4YeH
npaBu/IHO B 3apAAHOTO

MpoBepeTe Aanu BKAOYBAHETO
€ npaBuHo (nap. 7.2.2)

Ha aKkymynaropa

Henogxoaswum yciosus
Ha oKo/iHaTa cpeaa

M3BbpLieTe 3apergaHeTo

B cpeja c nogxoasiia
Temneparypa (BUHTE KHUKKaTa
C VHCTPYKLMM Ha arkymynaTopa/
3apsiAHOTO YCTPOMCTBO)

MpBbCHU KOHTaKTH

[MoyncTeTe KOHTaAKTUTE

Jlunca Ha HanpeeH1e B
3apsAHOTO YCTPOMCTBO

MpoBepeTe fganu wencena
€ NoCTaBeH B HOHTaKTa U
4Aas i UMa HanpexeHue B
€N1IeKTPUHEeCKMNA KOHTaKT

yCTPOWCTBO

JedeKTHo 3apsagHo

3ameHeTe ro ¢ opurmHaaHa
3apsAAHO YCTPOMCTBO.

AKO HeusnpaBHOCTTa
npoAb/IKaBa, BUKTE 3a
cnpaBKa pbKOBOLCTBOTO
Ha akymynaropa/
3apsifHOTO YCTPOMCTBO

AKO Npo6ieMUTe NPOAB/IKABAT C/IEA KATO CTe NPAKTUKYBasW ONUCaHWUTE NO-TOPE PeLIeHUs
3a OTCTpaHsABaHe Ha HeM3NpPaBHOCTUTE, CBbPIKETE ce ¢ Baluma aucTpubyTop.

15. NIPUHAAJIEHHOCTH MO 3AABHA

15.1 AHYMYJIATOPH

Hanuynm ca akymynaropu ¢ pasnmyeH
KanauuTeT, 3a NpMcnocob6siBaHe KbM
crneunduyHM paboTHN HYHAW (Pur.

38). Cn1cbKa Ha XoMonorupaHuTe
aKyMynaTopu 3a Ta3u MaluvHa ce Hamupa
B Tabamuata “TeXHU4EeCKU AaHHn".

15.2 SAPEHHJAHE HA ARYMYJIATOPA

YCTpOMCTBO, KOETO Ce M3Mo/3Ba 3a
3apexaaHe Ha akymynatopa (Pur. 39).

15.3 WWWHU U BEPUTU
B “Ta6nvua 3a npaBuaHaTa KOMGUHaUWA Ha

LUMHa 1 Bepura” ca NoCOYeHM BCUYKN Bb3MOMXKHU
KOMOUMHaLMM MEHAY LLMHA U BEpUra.

B cbluara Tabnumua e nocoyeHa
MHdOPMALMA 38 TEXHUYECKUTE
XapaKTepUCTUHM Ha XOMOJIOTMpaHWUTe
BEPWMM U LUMHK, 32 BCAKA MaLLMHA.

3a cmAHa n3nonsBaiTe camo WHHU U
BEPHUru, KOMTO ca LUTUpaHU B TabiMyara.
Ynorpebara Ha Heog06peHN KoM6UHaLUU
More aa goBeje [0 CePHO3HN IMYHHU
HapaHABaHWUA U Ja NOBPeAN MalluHara.

A Haro ce uma npegBupg, 4e usbopa,
nocTaBAHETO U N3M013BaHEeTO Ha LUMHAaTa

M Bepurarta ce U3BbpLUBA OT NOTPE6UTENIH,
10 HEeroBo yCMOTpeHNe, TO3U NMOC/IEAHUAT
rnoema oTroBOPHOCT 3a HAHECEHH LYEeTH

OT pas/in4eH xapaKxtep. B cayyan Ha
CbMHEHUH UJIN HEZOCTaTbYHU NO3HaHMA 3a
0co06eHOCTUTe Ha BCAKA WNHA WU Bepura,
e Heo6Xo4MMO fa ce CBbpHHeTe C Baluns
npogaBa4Y-KOHCYATaHT UK cneynann3npaH
LeHTbp 3a rpagMHCKNU MHCTPYMEHTH
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PAZNJA!: PRIJE KORISTENJA MASINE, PAZLJIVO PROCITAJTE
OVAJ PRIRUCNIK. Sacuvati za naredne potrebe.

1. OPCE INFORMACIJE

1.1 KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM

U priruéniku neki paragrafi koji sadrze
informacije od posebnog znacaja za
sigurnost ili rad, istaknuti su na razlicite
nacine, prema slijede¢em kriteriju:

NAPOMENA ili VAZNO pruza objasnjenja ili
ostale elemente u vezi s prethodno navedenim,
kako ne biste ostetili masinu ili napravili Stetu.

Simbol A istie opasnost. Ukoliko se ne
pridrzavate upozorenja, mozete se povrijediti

ili nanijeti povrede i/ili oste¢enja tre¢im licima.

: Paragraﬁ istaknuti kvadratom s tagkastim
- stranama sive boje pokazuju opcijske :
: karakteristike koje ne postoje na svim :
- modelima masina opisanih u ovom .
< Priruéniku. Provjerite je li karakteristika .
¢ prisutna na VaSem modelu masine. :

Sve oznake "prednji", "straznji", "desno" i
"lijevo" odnose se na radni polozaj rukovaoca.

1.2 REFERENCE

1.2.1 Slike

Slike u ovim uputstvima za upotrebu

oznacene su brojevima 1, 2, 3 i tako dalje.
Dijelovi prikazani na slikama oznaceni

su slovima A, B, C i tako dalje.

Referencija na komponentu C na slici 2 oznacava
se natpisom: “Vidi SI. 2.C” ili samo “(SI. 2.C)".
Slike su indikativne. Stvarni broj komada

moze varirati u odnosu na one prikazane.

1.2.2 Naslovi

Priruénik je podijeljen na poglavlja i paragrafe.
Naslov paragrafa "2.1. Obuka" je podnaslov od
"2. Sigurnosni propisi". Referencija na naslove i
paragrafe oznacena je skracenicama pogl. i par.
i odnosnim brojem. Primjer: "pogl. 2" ili "par. 2.1”.



2. SIGURNOSNI PROPISI

2.1 OPSTA SIGURNOSNA UPOZORENJA
ZA ELEKTRICNE ALATKE

A PAZNJA Progéitajte sva sigurnosna
upozorenja i sva uputstva. Nepostovanje
upozorenja i uputstava moze dovesti

do nastanka elektriénog udara,

pozara i/ili ozbiljnih povreda.

Sacuvajte sva upozorenja i uputstva
za naredne konsultacije.

Termin “elektri¢na alatka” naveden u
upozorenjima odnosi se na va$ aparat
koji se napaja na bateriju (bez kabla).

1) Sigurnost radnog podruéja

a)Radno podrucje mora biti cisto i dobro
osvijetljeno. U zaprljanim i neurednim
podrucjima moze lakse nastati pozar.

b) Nemojte koristiti elektricnu alatku
na prostoru u kojem postoji rizik
od eksplozija, u prisustvu zapaljive
tekucine, plina ili prasine. Elektricne
alatke dovode do stvaranja iskri koje
mogu zapaliti prasinu ili paru.

c) Drzite podalje djecu i ostale osobe
kada koristite elektriénu alatku. Gubitak
paznje moze dovesti do gubitka kontrole.

2) Elektricna sigurnost

a) lzbjegavajte da vam tijelo dode u dodir
s povrs§inama koje su spojene na
masu ili uzemljenje kao sto su cijevi,
radijatori, Sporeti, hladnjaci. Rizik od
elektri¢énog udara povecava se ako tijelo
dode u dodir s masom ili uzemljenjem.

b) Nemojte izlagati elektricne alatke
kisi ili mokrom prostoru. Voda koja
prodre u elektri¢nu alatku povecava
rizik od elektriénog udara.

3) Licna sigurnost

a) Uvijek budite pazjivi, kontrolirajte ono
Sto radite i koristite zdrav razum kada
se sluzite elektricnom alatkom. Nemojte
koristiti elektri¢nu alatku kada ste
umorni ili pod uticajem droga, alkohola
ili lijekova. Trenutak nepaznje za vrijeme
koristenja elektricne alatke moze
izazvati ozbiljne tjelesne povrede.

b) Nosite zastitnu odjecu. Uvijek
nosite zastitne rukavice. Upotreba
zastitne opreme kao $to su maske
za zastitu od prasine, obuca protiv
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klizanja, zatitni Sljemovi ili zastita za usi
smanjuje nastanak tjelesnih povreda.

c) Izbjegavajte slu¢ajna startanja.
Provijerite je li aparat ugasen
prije postavljanja baterije i prije
nego $to uhvatite ili tranportirate
elektriénu alatku. Ako transportirate
elektriénu alatku s prstom na prekidacu
ili kad je prekidac u polozaju “ON”,
lakSe moze doci do nezgoda.

d)lzvadite sve kljuceve ili regulacioni
alat prije aktiviranja elektri¢éne
alatke. Kljug¢ ili alat koji ostanu u
kontaktu s nekim dijelom u pokretu
mogu izazvati tjelesne povrede.

e) Nemojte gubiti ravnotezu. Uvijek
morate imati dobar oslonac i prikladnu
ravnotezu. To mogucava bolju kontrolu
elektriéne alatke u opasnim situacijama.

f) Obucite se na odgovarajuéi naéin.
Nemojte nositi Siroku odjecu ili
nakit. Drzite kosu, odjecu i rukavice
podalje od dijelova u pokretu.
Otkopc¢ana odjeca, nakit ili duga kosa
mogu se zaplesti u dijelove u pokretu.

g) Ako ima uredaja koje treba da
povezete na uredaje za izvlacenje i
skupljanje prasine, provjerite da nisu
pogresno povezani i da se pogreSno
ne koriste. Upotreba ovih uredaja moze
smanijiti rizike koje izaziva prasina.

4) Upotreba i éuvanje elektri¢ne alatke

a) Nemojte preopterecivati elektriénu
alatku. Koristite elektricnu alatku koja
je pogodna za rad. Elektricna alatka
pogodna za rad bolje i sigurnije ¢e izvrsiti
rad, pri brzini za koju je ona i projektirana.

b) Nemojte koristiti elektricnu alatku
ako prekida¢ nije u stanju da je
uredno pokrene ili zaustavi. Elektri¢na
alatka koju prekida¢ ne moze aktivirati
opasna je i mora se popraviti.

c) lzvadite bateriju iz njenog lezista
prije nego Sto izvrsite bilo koji
zahvat ili zamjenu dodatne opreme
ili prije nego $to odlozite elektricnu
alatku. Ove sigurnosne preventivne
mjere smanjuju rizik od slu¢ajnog
startanja elektri¢ne alatke.

d) Odlozite upotrijebljene elektricne
alatke izvan dometa djece i ne
dopustite da elektriénu alatku
koriste osobe koje nisu s njom
upoznate i koje nisu procitale ova
uputstva. Elektricne alatke su opasne
ako ih koriste neiskusne osobe.

e) Redovno odrzavaijte elektri¢ne alatke.
Provijerite da li su pokretni dijelovi
poravnjani i da se slobodno krec¢u, da



dijelovi nisu polomljeni ili da nema
nijedne druge okolnosti koja bi mogla
ugroziti rad elektri¢ne alatke. U sluc¢aju
ostecenja, elektricnu alatku trebate
popraviti prije upotrebe. Mnoge nezgode
nastaju uslijed nedovoljnog odrzavanja.

f) Reznu glavu trebate ostriti i Cistiti.
Prikladno odrzavanje rezne glave,
dobro naostreni nozevi riede ce
se zaglaviti i lakSe kontrolirati.

g) Koristite elektricnu alatku i
dodatnu opremu prema priloZzenim
uputstvima, imajuéi u vidu radne
uslove i tip posla koji trebate obaviti.
Upotreba elektri¢ne alatke za operacije
koje nisu predvidene moze dovesti
do nastanka opasnih situacija.

5) Upotreba i mjere predostroznosti

za alatke na baterije

a) Punite baterije samo punjacem
koji je odredio proizvodac. Punja¢
koji je prikladan za jedan odredeni tip
baterija moze stvoriti rizik od pozara
ukoliko se koristi za drugi tip baterija.

b) Koristite elektri¢ne alatke samo
s baterijama koje su za iste
posebno namijenjene. Upotreba
bilo kojih drugih baterija moze dovesti
do rizika od povreda i pozara.

c) Kad baterije ne koristite, iste morate
drzati podalje od ostalih metalnih
predmeta kao Sto su uredske
spajalice, kovani novac, kljucevi,
¢avli, vijci ili drugi metalni predmeti
koji mogu dovesti do spoja izmedu
dvije stezaljke. Ukoliko dode do
kratkog spoja izmedu stezaljki baterije,
mogu nastati opekotine ili pozar.

d) Ako je baterija u loSem stanju, iz nje
moze iscuriti tecnost: izbjegavajte
bilo koji dodir s te¢noscu. Ako
dode do sluéajnog dodira s
tec¢noséu, odmah isperite vodom.
Ako te€énost dode u dodir s o€ima,
odmah zatrazite ljekarsku pomoc.
Tecnost koja izade iz baterije moze
dovesti do iritacija ili opekotina.

6) Servis
a) Elektriénu alatku treba da popravi
kvalificirano osoblje i da koristi
iskljucivo originalne rezervne
dijelove. To omogucava da se odrzi
sigurnost elektri¢ne alatke.
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2.2 SPECIFICNA SIGURNOSNA PRAVILA
ZA MOTORNE | ELEKTRICNE PILE

Drzite sve dijelove tijela podalje od
nazubljenog lanca dok lan¢ana pila radi.
Prije startanja lan¢ane pile, uvjerite se da
nazubljeni lanac ne dolazi u dodir ni sa
¢im. Trenutak nepaznje za vrijeme startanja
lanéanih pila, moze dovesti do toga da se
odjeca ili tijelo zapletu u nazubljeni lanac.
Desnom rukom uvijek trebate drzati zadniji
rukohvat, a lijevom rukom predniji. Na

ovaj nacin uvijek trebate drzati lan€anu pilu,
buduci se, u suprotnom, mozete ozlijediti.
Uhvatite elektri¢nu alatku samo za
izoliranu povrsinu rukohvata, buduci bi
sjeéivo moglo do¢i u dodir sa skrivenim
kablovima. Dodir ozubljenog lanca s

kablom pod naponom moze dovesti pod
napon metalne dijelove alatke od ¢ega
rukovaoc moze zadobiti elektriéni udar.
Nosite sigurnosne naocale i zastitu za sluh.
Preporuca se da koristite ostalu opremu
za zastitu glave, ruku i stopala. NoSenje
prikladne sigurnosne odje¢e moze smanijiti rizik
od telesnih ozljeda koje izazovu lete¢i komadici
kao i slu¢ajan kontakt s nazubljenom pilom.
Uvijek imajte siguran oslonac za stopala

i startujte lanc¢anu pilu dok stojite na
stabilnoj, sigurnoj i ravnoj povrsini.
Klizava ili nestabilna povrsina kao sto

su stepenice, moze dovesti do gubitka
ravnoteze ili kontrole nad lanéanom pilom.
Kada rezete granu koja je napeta, trebate
znati da postoji rizik od povratnog
udarca. Kada popusti napregnutost vlakana
drveta, napeta grana s povratnim efektom
moze pogoditi rukovaoca i/ili dovesti do
gubitka kontrole nad lan¢anom pilom.

Budite posebno oprezni kada

rezete zbunje i mlado raslinje. Tanak
materijal mozZe se zaglaviti u nazubljeni

lanac i biti odbacen u vasem pravcu i/

ilimoze uciniti da izgubite ravnotezu.
Prenosite lan¢anu pilu drzeci je za predniji
rukohvat kad je ugasena i podalje od vaseg
tijela. Kada prenosite ili odlazete lanéanu
pilu, uvijek trebate staviti poklopac na
vodilicu. Ispravno rukovanje lanéanom

pilom smanjuje moguénost slu¢ajnog
kontakta s pokretnim nazubljenim lancem.
Pridrzavajte se uputstava o podmazivanju,
o zategnutosti lanca i o rezervnim
dijelovima. Lanac koji nije dobro zategnut

i podmazan moze puci i na taj nacin

povecati rizik od povratnog udarca.
Rukohvati uvijek trebaju biti suhi,

Cisti i bez tragova ulja i masti. Masni



i nauljeni rukohvati su klizavi i tako

mogu dovesti do gubitka kontrole.

Sijecite samo drvo. Nemojte koristiti
lanéanu pilu za nepredvidenu upotrebu. Na
primjer: nemojte koristiti lanéanu pilu za
sjecu plastiénog materijala, gradevinskog
materijala ili materijala koji nisu od drveta.
Ako lan¢anu pilu koristite za radnje drugacije
od navedenih, mogu nastati opasne situacije.

. A Produzeno izlaganje vibracijama moze

dovesti do povreda i smetnji u nervnom

i vaskularnom sistemu (poznate kao

"Raynaudov fenomen" ili "bijeli prsti") posebno

kod osoba koje imaju problema sa cirkulacijom.

Simptomi se mogu javiti na rukama,

zglobovima i prstima, a ispoljavaju se gubitkom

osjecaja, utrnulo$céu, svrabom, boli, blijedenjem

ili strukturalnim promjenama koze. Ovi efekti

mogu se prosiriti kad su niske temperature i/

ili ako preterano stiSc¢ete rukohvat. Kad se

jave ovi simptomi, treba smanijiti vrijeme

koriStenja masine i obratiti se ljekaru.

Pozeljno je da rukovaoci motornih pila koji vrse

sje€enje grana na visini i koriste sajlu i opasac:

— ne rade nikada sami;

— da iste asistira radnik na zemlji koji je
prikladno obuéen u vezi s odgovarajuéim
postupcima za slu¢aj nuzde;

— da je rukovaoc obucéen u vezi s
tehnikama sigurnog penjanja i
zauzimanja sigurnog radnog polozaja;

— daima opasac, sajle, ravne kaise s
prorezima na krajevima, karabinere i
ostalu preporuéenu dodatnu sigurnosnu
opremu ili bilo koji sistem koji ¢e sprijeciti
pad rukovaoca i motorne pile.

 |zvrSite ¢iS¢enje i odrzavanje prije nego
Sto odlozite masSinu nakon koris¢enja.

* Neodgovarajuce odrzavanje, upotreba
neusaglasenih rezervnih dijelova ili izmjena
sigurnosnih uredaja mogu oStetiti masinu
i nanijeti ozbiljne povrede korisniku.

2.3 UZROCI POVRATNOG UDARCAI
PREVENCIJA ZA RUKOVAOCA

Povratni udarac moze nastati kada vrh

ili kraj vodilice dodirne predmet, ili pak
pad se drvo zatvori u sebe i tako pritegne
nazubljeni lanac u dijelu za sje€enje.

Kontakt kraja moze, u nekim slu¢ajevima,
dovesti do suprotne reakcije i gurnuti vodilicu
prema gore i nazad prema rukovaocu.

Pritezanje nazubljenog lanca na gornjem
dijelu vodilice moze brzo gurnuti unazad
nazubljeni lanac prema rukovaocu.

Jedna od ovih reakcija moze dovesti do
gubitka kontrole nad pilom i ozbiljno povrijediti
osobe. Ne trebate isklju€ivo ra¢unati na
sigurnosne uredaje koji su ugradeni na pili.

Rukovaoc lan¢ane pile treba poduzeti razne
mjere kako bi otklonio rizike od nezgoda

ili povreda za vrijeme rezanja. Povratni
udarac je rezultat loSe upotrebe alatke i/

ili neispravnih radnih postupaka ili uslova i
moze se izbjeci preduzimanjem odredenih
mjera koje su navedene u nastavku:

¢ Drzite pilu ¢vrsto obema rukama, na
nacéin da palci i prsti budu oko rukohvata
lanéane pile, a rukama i tijelom zauzmite
takav polozaj koji ¢e vam omogugéiti da
se oduprete snazi povratnog udarca.
Rukovaoc moze kontrolirati snagu povratnog
udarca ako je preduzeo odgovarajuce mjere
opreza. Ne pustite da se pokrene lan¢ana pila.
Nemojte pruzati ruke suvise daleko i
nemojte sjeci iznad visine ramena. To
doprinosi da izbjegnete nezeljene kontakte

i omogucava bolju kontrolu lan¢ane

pile u nepredvidenim situacijama.

Koristite isklju¢ivo vodilice u obliku
maceva i lance koje je odredio
proizvodaé. Rezervne vodilice i lanci

koji nisu odgovarajuci mogu dovesti do
pucanja lanca i/ili do povratnih udaraca.
Pridrzavajte se uputstava proizvodaca
kada su u pitanju ostrenje i odrzavanje
lan€ane pile. Smanjenje nivoa dubine moze
dovesti do veceg broja povratnih udaraca.

Tehnike upotrebe elektricne

lanéane pile (na bateriju)

Uvijek se pridrzavajte sigurnosnih upozorenja i
primijenite tehnike rezanja koje su najpogodnije
za tip rada koji trebate izvrsiti, prema uputstvima i
primjerima navedenim u uputstvima za upotrebu.

¢ Sigurni transport elektricne
lanéane pile (na bateriju)
Svaki put kad je potrebno pomaknuti ili
transportirati masinu postupite kako slijedi:
— ugasite motor, priekajte da se zaustavi
lanac i otkacite masinu s elektri¢ne mreze;
— postavite poklopac vodilice lanca;
— uhvatite masinu samo za rukohvate
i usmijerite vodilicu lanca u smjeru
suprotnom od smijera kretanja.
Kada prevozite masinu na prijevoznom sredstvu,
trebate je postaviti na nacin da ona ne predstavlja
opasnost ni za koga i trebate je dobro ucvrstiti.

¢ Preporuke za pocetnike
Prije nego §to po prvi put trebate izvrSiti
obaranje stabla ili rezanje grana, korisno je:
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— da ste posebno obuceni za
upotrebu ovog tipa alatke;

— da ste pazljivo procitali sigurnosna
upozorenja i uputstva za upotrebu
sadrzana u ovom priruéniku;

— vjezbajte na panjevima na zemlji ili panjevima
fiksranim na kozliéima, kako biste upoznali
masinu i najprikladnije tehnike rezanja.

¢ Ispravno rukovanje i upotreba
elektri¢nih alatki na bateriju

a) Prije stavljanja baterije uvjerite se je
li masina isklju¢ena. Ako montirate
bateriju u elektriéni aparat koji je
ukljuéen, moze doci do pozara.

b) Da biste napunili baterije koristite samo
punjag baterija koje je preporucio
proizvodag¢. Punjaci baterija su
obiéni specifini za svaki tip baterije;
ako se koriste s drugim tipovima
baterija, postoji rizik od pozara.

c) Koristite isklju€ivo specifiéne baterije
koje su predvidene za vasu masinu.
Upotreba drugih baterija moze
prouzrokovati povrede i rizik od pozara.

d) Bateriju koja se ne koristi treba drzati
podalje od uredskih spajalica, kovanog
novca, kljueva, ¢avala, vijaka ili
drugih sitnih metalnih predmeta koji
bi mogli dovesti do nastanka kratkog
spoja izmedu kontakata. Kratak spoj
izmedu kontakata baterije moze
izazvati sagorjevanje ili pozar.

e) Baterija koja je u loSem stanju moze
dovesti do izlaska te¢nosti. Izjegavajte
dodir s te€noScu. U slucaju dodira
s te€nos¢u, odmah isperite vodom.

U slucaju da te¢nost dode u dodir

s o€ima, odmah se obratite ljekaru.
Tecnost koja izade iz baterije moze
izazvati kozne iritacije ili opekotine.

f) Provjerite je li baterija u dobrom
stanju i da nema znakova ostecenja.
Nemojte koristiti masinu ako je
baterija ostecena ili dotrajala.

2.4 ZASTITA OKOLICE

Zastita okolice mora biti vazan i prioritetan
aspekt pri koristenju masine, uz postovanje
su31edstva i okruzenja u kojem Zivimo.

* Nemojte uznemiravati susjede. Koristite
masinu samo u dogledno vrijeme (ne

rano ujutru niti kasno uvece jer biste

tada mogli uznemiriti osobe).

Za vrijeme rada u okolici se prosipa
odredena koli¢ina ulja, koje je potrebno za
podmazivanje lanca; iz ovog razloga, koristite
samo biorazgradiva ulja, koja su specificna

za tu upotrebu. Upotreba mineralnog ulja

ili ulja za motore ozbiljno Steti okolici.

Strogo postuijte lokalne propise za zbrinjavanje
ambalaze, istroSenih dijelova ili bilo kog
drugog elementa koji ima Stetan uticaj

na okolicu; ovaj otpad ne smijete bacati

u obi¢an otpad, vec¢ ga trebate odvojiti i
predati centrima za skupljanje otpada koji

ée se pobrinuti za njegovu reciklazu.

Strogo slijedite lokalne propise za zbrinjavanje
otpadnog materijala nakon rezanja.

Kada prestanite koristiti masinu, nemojte
napustiti masinu u okolici, ve¢ se obratite
centru za sakupljanje otpada, u skladu

sa vazecim lokalnim propisima.

Nemojte bacati elektricne aparate u
kucni otpad. Na osnovu Europske
smjernice 2012/19/EZ o otpadu
EEER c|ektriCnih i elektronskih aparata i njenom
sprovodenju u skladu sa drzavnim
propisima, istroSeni elektri¢ni aparati se moraju
odvojeno skupljati da bi se mogli ponovo
iskoristiti na ekolosko prihvatljiv nacin. Elektri¢ni
aparati baceni na otpad ili u prirodu, stvaraju
otrovne supstance koje mogu zavrsiti u
podzemnim vodama i lancu ishrane te na taj
nacin Stetiti vaSem zdravlju. Za vise informacija o
zbrinjavanju ovog proizvoda, obratite se
nadleznom centru za zbrinjavanje otpada iz
domacdinstva ili oviastenom zastupniku.

Na kraju radnog vijeka baterija, zbrinite
iste postujuci okolicu. Baterija sadrzi
materijal koji je opasan po Vas i po
Li-ign OKolicu. Istu morate izvaditi i posebno
zbrinuti u objektu koji prihvata baterije s
litjumskim jonima.

Odvojeno skupljanje koristenih proizvoda
i ambalaze, omogucava reciklazu
materijala i njihovu ponovnu upotrebu.

%{:9 Ponovna upotreba recikliranog materijala
pomaze da se sprije¢i zagadenje okolice
i smanjuje potraznju za sirovinama.

3. UPOZNAVANJE S MASINOM

3.1 OPIS MASINE | PREDVIDENA
UPOTREBA

Ova masina je alatka za koriS¢enje u
Sumama; u pitanju je lanéana motorna
pila na bateriju za potkresivanje i
rezanje grana direktno na drvetu.

Masina se sastoji uglavnom od motora koji
napaja baterija i od vodilice lanca koja sluzi
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za prijenos kretanja s motora na ozubljeni
lanac koji ima funkciju prave pile.

Rukovaoc drzi masinu s obadvije ruke koristeci
predniji i zadnji rukohvat, i moze aktivirati
glavne komande tako to ¢e uvijek biti na
sigurnosnom rastojanju od rezne glave.

3.1.1 Predvidena upotreba

A Ovaj posebni tip motorne pile
projektiran je posebno za sjecenje drveca

i moZe ga koristiti samo jedan obucéeni
rukovaoc koji ¢e raditi sigurno. Ova motorna
pila namijenjena je samo za sjeéenje drveca
u skladu s prethodno navedenim uslovima.
Generalno je osmisljena da se koristi s
dvije ruke, bas kao i obi¢na motorna pila.
Neki drzavni propisi mogu

ograniciti upotrebu.

Ova masina je projektovana i izradena za:

— potkresivanje i sje€enje
kro$nje visokog drveca;

— sje€enje zbunja, stabala ili drvenih greda
Ciji pre¢nik zavisi od duzine vodilice lanca;

— sjecenje drva;

— da je koristi samo jedna osoba;

— da je koriste samo kvalificirani rukovaoci
koji su obuéeni za odrzavanje drveca.

3.1.2 Neprimjerena upotreba

Bilo koja druga upotreba koja nije
prethodno navedena moze biti opasna i
nanijeti Stetu osobama i/ili predmetima.
U neprimjerenu upotrebu spadaju
(navodimo samo nekoliko primjera):
— potkresivanje zivice;
— urezivanje;
— sjeca klupa, sanduka i ambalaze uopce;
- sje€a namjestaja ili ¢ega drugog
Sto sadrzi Cavle, vijke ili bilo koje
druge metalne predmete;
— kasapljenje mesa;
— kori§éenje masine za rezanje
materijala koji nisu drvo (plasti¢ni
materijal, gradevinski materijal);
— koriStenje masSine kao poluge za dizanje,
pomicanije ili prelamanje predmeta;
— koriStenje masine blokirane
na fiksnoj podlozi;
— koristenje reznih glava koje nisu navedene
u tablici "Tehnicki podaci". Opasnost od
ozbiljnih povreda i tjelesnih povreda.
— koristenje masine od strane
viSe osoba istovremeno.

VAZNO Neprimjerena upotreba dovodi do
prestanka vaZenja garancije, a proizvodac nece
snositi nikakvu odgovornost, vec c¢e korisnik
morati snositi troSkove za ostecenja ili povrede
nanijete samom sebi ili trecim osobama.

3.1.3 Tipologija korisnika

Ova masina je namijenjena da je koriste samo
radnici obu€eni za odrzavanje drveca.

3.2 SIGURNOSNE OZNAKE

Na masini se nalaze razni simboli (SI. 2).
Oni imaju ulogu da podsjete rukovaoca na
ponasanje koje mora imati kako bi

koristio masinu pazljivo i oprezno.

Znacenje simbola:
Paznja! Procitati uputstva
prije upotrebe masine.

ispravno ne koristi, moze biti
opasha za rukovaoca i za ostale.

Opasnost! Koristite zastitu za
& usi, naocale i zastitnu kacigu.

C Paznja! Ukoliko se ova masina

Nosite zastitne rukavice i
obucu otpornu na klizanje!
Opasnost! Ne izlagati kisiili viazi.

Opasnost od povratnog udarca.
Povratni udarac dovodi do naglog i
nekontrolisanog pomicanja motorne
testere prema rukovaocu. Uvijek
radite sigurno. Koristite lance
opremljene sigurnosnim spojnicama
koje smanjuju moguénost

nastanka povratnog udarca.
Paznja! Nikada ne drZite masinu
samo jednom rukom! Cvrsto drzite
masinu obema rukama kako biste
imali kontrolu nad njom i smanijili
rizik nastanka povratnog udarca.

Koristite prikladne Stitnike za
stopala-noge i Sake-ruke.

o . Ova motorna pila prikladna
ﬁ je samo za rukovaoce koji su
obuceni za odrzavanje drveca

(vidi priruénik s uputstvima).
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VAZNO Ostecene ili neditljive naljepnice
moraju se zamijeniti. ZatraZite nove
naljepnice od ovlastene servisne sluzbe.

3.3 IDENTIFIKACIJSKA NALJEPNICA

Na identifikacijskoj naljepnici nalaze
se slijedeci podaci (SI. 1):

1. Nivo zvuéne snage

2. Oznaka sukladnosti CE

3. Mijesec/ Godina proizvodnje
4. Tip masine

5. Napon i frekvencija napajanja
6. Serijski broj

7. Naziviadresa proizvodaca

8. Sifra artikla

9. Duzina vodilice lanca

10. Dvostruka izolacija

Upisite identifikacijske podatke o masini
u odgovarajuci prostor na naljepnici koja
se nalazi na poledini naslovne strane.

VAZNO Koristite identifikacijske podatke koji
se nalaze na naljepnici za identifikaciju proizvoda
svaki put kada kontaktirate ovlasteni servis.

VAZNO Primjer izjave o sukladnosti nalazi
se na posljednjim stranama prirucnika.

3.4 GLAVNI DIJELOVI

Masina se sastoji od slijedecih glavnih
dijelova, koji imaju slijedece funkcije(SI. 1):

A. Motor: pokrece reznu glavu.

B. Predniji rukohvat: rukohvat za
drzanje, nalazi se na prednjoj strani
motorne pile. Drzi se lijevom rukom.

C. Zadniji rukohvat: rukohvat za drzanje,
nalazi se na zadnjoj strani motorne
pile. Drzi se desnom rukom. Tu se
nalaze i glavhe komande gasa.

D. Predniji stitnik ruke: zastitni element
koji se nalazi izmedu prednjeg
rukohvata i ozubljenog lanca; Stiti ruku
od povreda u sluc¢aju da ruka sklizne
s rukohvata. Ovaj Stitnik se koristi kao
element za aktiviranje ko¢nice lanca.

E. Prikljuéna tocka: priklju¢ni element
zahvaljujuc¢i kojem je moguce fiksirati
motornu pilu za sajlu ili za kais$, kako
bi se potom mogla okaciti pomocu
karabinera za opasac¢ rukovaoca;

F. Vodilica lanca: drzi i vodi ozubljeni lanac.

G. Ozubljeni lanac: element za rezanje, sastoji
se od pogonskih spojnica koje su opremljene

malim sjecivima koja se zovu "zubi" i bo¢nim

spojnicama koje na okupu drze zakivci.

H. Osovina za blokiranje lanca:
sigurnosni element koji sprijeCava
nekontrolirane pokrete ozubljenog lanca
u slu€aju da on pukne ili se olabavi.

. Kuka: element koji je namontiran naspram

vodilice lanca i djeluje kao oslonac kad
je u kontaktu s drvetom ili stablom.

J. Poklopac kuke: element koji pokriva kuku

i koji treba koristiti za vrijeme kretanja,
transporta ili skladistenja masine. Ovaj
poklopac treba skinuti za vrijeme rada.
K. Poklopac vodilice lanca: element
koji pokriva vodilicu lanca lan¢ane pile;
mora se koristiti za vrijeme kretanja,
transporta ili skladiStenja motorne pile.
L. Baterija: daje elektrinu energiju alatki;
njene karakteristike i pravila upotrebe
opisane su u posebnom priru¢niku.
M. Punja¢ baterije (dodatak na
zahtjev, par. 15.2): uredaj koji se
koristi za punjenje baterije.

4. MONTAZA

A Sigurnosni propisi kojih se trebate
pridrZavati navedeni su u pogl. 2. Strogo
se pridrzavajte ovih propisa kako ne

bi nastali rizici ili opasnosti.

Za potrebe skladiStenja i transporta, neki
dijelovi masine nisu direktno sklopljeni u

fabrici, ve¢ ih treba namontirati nakon skidanja

ambalaZze, prema narednim uputstvima.

A Skidanje ambalaze i dovrsetak
montaZe trebaju se izvrsiti na ravnoj i
cvrstoj povrsini, s dovoljno prostora za

pokretanje masine i pakovanja i uz pomoc¢

odgovarajuceg alata. Nemojte koristiti
masinu prije nego sto zavrsite radnje
navedene u odjeljku "MONTAZA".

4.1 KOMPONENTE ZA MONTAZU

U pakovaniju se nalaze komponente za montazu

koje su navedene u slijedecoj tablici:

Vodilica lanca s njenim poklopcem

Ozubljeni lanac

Kljué

Dokumentacija

4.1.1 Skidanje ambalaze

1. Otvorite pakovanje pazljivo, pazite
da ne zagubite dijelove.
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2. Procitajte dokumentaciju koja se
nalazi u kutiji, kao i ova uputstva.
Izvadite iz kutije sve dijelove

koji nisu namontirani.

Izvadite masinu iz kutije.

Zbrinite kutiju i ambalazu u skladu s
lokalnim zakonskim propisima.

ar

4.2 MONTAZA VODILICE LANCA
| OZUBLJENOG LANCA

A Uvijek nositi jake radne rukavice
prilikom rukovanja s vodilicom lanca i
lancem. Obratite maksimalnu paznju
prilikom montiranja vodilice lanca i
lanca kako ne biste ugrozili sigurnost i
efikasnost masine; u sluc¢aju nedoumica,
obratite se ovlastenom zastupniku.

A Izvrsite sve radnje samo
nakon Sto izvadite bateriju.

Prije montiranja vodilice lanca provjerite
da kocnica lanca nije aktivirana (par. 5.4).

1. Pomodu isporuéenog klju¢a odvijte
maticu (SI. 3.A) i skinite karter s lanca
(SI. 3.B), da biste pristupili pogonskom
zupcaniku i sjedistu vodilice lanca.
2. Namontirajte vodilicu lanca (SI.
4.A) i umetnite svorni vijak (SI. 4.B)
u Zlijeb (SI. 4.C) i gurajte je prema
zadnjem delu kucista masine.
3. Provjerite dali je klin za zatezanje lanca
(SI. 4.D) ispravno umetnut u odgovarajuci
otvor na vodilici lanca; u suprotom, pomocu
odvija¢a vijaka djelujte na vijak za zatezanje
lanca (SI. 6.E) dok se klin do kraja ne umetne.
4. Nagnite masinu da lak§e umetnete
lanac oko zupc&anika (SI. 5).
5. Namontirajte lanac (SI. 6.A) oko pogonskog
zupc&anika (SI. 6.B) i duz vodilica lanca (SI.
6.C), vodedi racuna o smjeru kretanja lanca.

E> Smier kretanja lanca

6. Ako vrh vodilice lanca ima gonjeni
zupcanik, pazite da se pogonske
spojnice lanca ispravno umetnu u
prostor na zup&aniku (Sl. 7).

7. Ponovo namontirajte karter (SI. 8.A),
ali nemojte do kraja pritezati maticu.

8. Djelujte na vijak za zatezanje lanca (SI. 9.A)
dok lanac ispravno ne zategnete (SI. 10).

9. Dok drzite vodilicu lanca dignutu,
zavrnite do kraja matice na karteru
pomocu isporucenog klju¢a (SI. 9.A).

4.2.1 Kontrola zategnutosti lanca

Provjerite zategnutost lanca.

Lanac je ispravno zategnut ako kada ga
uhvatite na sredini vodilice, pogonske
spojnice lanca ne izlaze iz vodilice (SI. 10).

5. UPRAVLJACKE KOMANDE

5.1 SIGURNOSNO DUGME (UREDAJ ZA
UKLJUCIVANJE / ISKLJUCIVANJE)
Pritiskom na ovo dugme (SI. 12.A)
I aktivira se i deaktivira elektiréni
O krug masine i pali se odgovarajuce
led svetlo (SI. 12.B).
¢ Jedno led svjetlo upaljeno:
elektriéni krug masine je ukljucen.
Masina je spremna za upotrebu.
* Oba led svjetla upaljena:
masina je u radu.
 Svjetla ugasena: elektri¢ni krug
je potpuno isklju¢en (OFF).

VAZNO Za vrijeme kretanja nikada
nemojte drzati prst na ovom dugmetu
da se alatka ne bi sluc¢ajno ukljucila.

Oznaka "Paznja" (SI. 12.C)

pali se u slu¢aju vara masine
(pogledajte tabelu za prepoznavanije
problema, par. 14).

A\

5.2 POLUGA KOMANDE GASA
Omogucava aktiviranje lanca.

Aktiviranje poluge komande gasa (SI. 13.A)
moguce je samo ako se istovremeno pritisne
sigurnosna poluga gasa (SI. 13.B).

Rezna glava se automatski zaustavlja
nakon otpustanja poluge komande gasa.

5.3 POLUGA ZA BLOKIRANJE GASA

Poluga za blokiranje gasa (SI. 13.B) omogucava
aktiviranje poluge komande gasa (Sl. 13.A).

5.4 KOCNICA LANCA

U pitanju je sigurnosni koc¢edi sistem koji
blokira kretanje lanca u slu¢aju povratnih
udaraca za vrijeme rada. Do povratnih
udaraca dolazi uslijed slu¢ajnog kontakta
vrha vodilice s nekom povrdinom, s naglim
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pomicanjem vodilice prema gore, zbog
¢ega ruka udara o predniji titnik (SI. 1.D).
Da biste deaktivirali ko¢nicu lanca,
potrebno je da istu ruéno deblokirate.

Ko¢nica lanca aktivirana. Ova
kocnica se aktivira kad je predniji
Stitnik ruke do kraja gurnut naprijed.

Ko¢nica lanca deaktivirana.
Kocnica se deaktivira kad je
predniji stitnik ruke do kraja

povuée unazad, prema kuéistu
masine, dok se ne Cuje klik.

A Nemojte koristiti masinu ako kocnica
lanca ne radi ispravno i pozovite oviastenog
prodavca da izvrsi potrebnu provjeru.

6. UPOTREBA MASINE

A Sigurnosni propisi kojih se trebate
pridrzavati navedeni su u pogl. 2.
Strogo se pridrzavajte ovih propisa
kako ne bi nastali rizici ili opasnosti.

VAZNO Za uputstva o motoru i bateriji (ako je
predvidena), pogledajte osgovarajuce prirucnike.

6.1 PRIPREMNE RADNJE

Prije nego $to poénete raditi, neophodno
je daizvrsite niz kontrola i operacija kako
biste se uvjerili da se posao obavlja
dobro i u najvecoj sigurnosti.

6.1.1 Kontrola baterije

Kupite bateriju koja ¢e najviSe odgovarati Vasim
radnim potrebama i napunite je do kraja, prema
uputstvima sadrzanim u priruéniku za bateriju.
Spisak sluzbeno odobrenih baterija za ovu
masinu nalazi se u tablici "Tehnicki podaci”.

e Svaki put prije upotrebe:
— provjerite stanje napunjenosti baterije prema
uputstvima sadrzanim u priru¢niku baterije.

6.1.2 Sipanje ulja za podmazivanje lanca
Prije koris¢enja masine sipajte ulja za

podmazivanje lanca. U vezi s na¢inom i mjerama
opreza prilikom sipanja ulja procitajte par. 7.3).

6.1.3 Kontrola zategnutosti lanca

A Sve operacije izvrsite
kad je motor ugasen.

A Nosite debele radne rukavice.

Provjerite zategnutost lanca.

Lanac je ispravno zategnut ako kada ga
uhvatite na sredini vodilice, pogonske
spojnice lanca ne izlaze iz vodilice (SI. 10).

Za podeSavanje zategnutosti lanca:

1. odvijte maticu na karteru pomocu
isporu¢enog kljuca;

2. djelujte na vijak za zatezanje lanca (SI.
9.A) dok lanac ispravno ne zategnete;

-+
P A

3. dok drzite vodilicu lanca dignutu, zavrnite
do kraja matice na karteru pomocu
isporucenog klju¢a (SI. 11.A).

A Nemojte raditi ako je lanac popustio,
kako ne bi nastale opasne situacije
gdje bi lanac mogao izaci iz vodilice.

VAZNO Za vrijeme prvog perioda koristenja
(ili nakon zamjene lanca) provjere trebate
vrsiti ¢esce, uslijed popustanja lanca.

6.2 SIGURNOSNE KONTROLE

IzvrSite slijedece sigurnosne kontrole i provjerite
poklapaju li se rezultati s navodima u tablicama.

A Uvijek prije upotrebe izvrsite
sigurnosne kontrole.

A Uvijek kontrolirajte masinu jednom
dnevno prije upotrebe, zatim svaki put
ukoliko ona padne ili pretrpi drugi tip
udaraca da vidite da se nije znatno ostetila.

6.2.1 Generalna kontrola sigurnosti

Predmet Rezultat
Rukohvati i stitnici Moraju biti Cisti,
bz ulja i masti,

ispravno i évrsto
fiksirani na masini.
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Vijci na masini
i na sjecivu

Moraju biti dobro
pricvrséeni (ne smiju
biti olabavljeni)

Prolazi vazduha
za hladenje

Ne smiju biti zapuseni

Vodilica lanca

Mora biti ispravno
namontirana.

Lanac

Mora biti naostren,
ne smije biti oStec¢en
niti istroSen, mora biti
ispravno namontiran
i zategnut.

Stitnici

Moraju biti Gitavi,
a ne osteceni.

Baterija

Njen omotac ne smije
biti oStecen, ne smije
curiti te€nost iz nje

Masina

Ne smije postojati
nikakav znak
ostecenja ili
istroSenosti

Poluga komande gasa,
sigurnosna poluga

Moraju se slobodno
kretati, ne na silu.

Probno pustanje u rad

Ne smije postojati
nikakva nepravilna
vibracija.

Ne smiju se ¢uti
¢udni zvuci.

6.2.2 Test rada masi

ne

Radnja

Rezultat

Stavite bateriju u njeno
kuciste (par. 7.2.3).
Pritisnite sigurnosno
dugme.

Plavo svjetlo se mora
upaliti (elektriéni krug
uklju€en), ali se lanac
ne smije kretati.

A Nemojte
koristiti masinu ako
se lanac krece; u
ovom slucaju trebate
pozvati oviastenog
zastupnika.

Aktivirajte polugu
komande gasa.
(ali nemojte
pritiskati polugu za
blokiranje gasa)

Poluga komande gasa
ostaje blokirana.

Aktivirajte dugme za
blokiraje gasa i polugu
komande gasa.

Poluge se moraju
slobodno kretati, ne na
silu. Lanac se krece.

Pustite polugu
komande gasa ili
piritisnite sigurnosno
dugme.

Poluga se mora brzo
i automatski vratiti u
neutralni polozaj.
Lanac se mora
zaustaviti.

PROVJERA

KOCNICE LANCA

1. Startajte masinu
(par.6.4)

2. Drizite Evrsto
rukohvate obema
rukama.

3. Kad aktivirate
komandu gasa da
bi se lanac mogao
i dalje kretati,
gurnite naprijed
predniji Stitnik ruke,
pomocu nadlanice
lijeve ruke (par. 5.4

3. Lanac se odmah

mora zaustaviti.
Kad se lanac zaustavi,
pustite polugu gasa i
deaktivirajte ko€nicu
lanca (par. 5.4).

A Ako se bilo koji rezultat ne poklapa

s navodima u tablicama, nemojte koristiti
masinu! Obratite se servisnoj sluzbi koja
treba izvrsiti potrebne kontrole i popravku.

6.3 PRIPREMA ZA UPOTREBU
MOTORNE PILE NA DRVETU

Motorna pila mora imati ravan kai$ s prorezima
na kraju koji je prikladan za spajanje
motorne pile na opasac¢ rukovaoca.

1. Fiksirajte ravni kai$ s prorezima na
kraju na prikljuénu to¢ku (SI. 14.A)

u zadnjem dijelu motorne pile.

2. Nabavite prikladne karabinere za
indirektno fiksiranje (pomocu ravnog
kaiS$a s prorezima na kraju) i direktno
povezivanje (na prikljuénu to¢ku motorne
pile) motorne pile na opasac rukovaoca.

3. Provijerite je li se iskljucio elektri¢ni
krug (svjetla ugasena) (Sl. 12.B).

4. Provjerite da li je ko¢nica lanca

aktivirana (par. 5.4).

5. Dodajte masinu radniku koji

se nalazi na drvetu.

A Uvjerite se je li motorna pila sigurno
spojena kad je dodajete radniku koji

radi na drvetu i uvjerite se je li ona
fiksirana na opasac rukovaoca prije
nego Sto istu otkacite sa sredstva
pomocu kojega ste je podigli.

6. Fiksirajte motornu pilu na priklju¢nu
to¢ku na opasacu rukovaoca (SI. 16).
Prikljuéne tocke mogu biti sredisnje
(prednje ili zadnije) ili boéne:

— ako je moguce, spojite motornu pilu na
sredi$nju tacku na straznjoj strani (SI.
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15.A) kako ona ne bi dodirivala sajle
za penjanje i kako bi rukovaoc svojim
ledima izdrzao njenu tezinu (SI. 17).

NAPOMENA Mogucnost da se
motorna pila direktno fiksira na opasac
rukovaoca smanjuje rizik da se ona
osteti za vrijeme kretanja oko drveta.

A Motorna pila mora uvijek biti
ugasena kad je direktno povezana
na opasac rukovaoca.

VAZNO Za vrileme premjestanja motorne pile
s jednog prikljuénog mjesta na drugo, uvjerite
se da je ista fiksirana u novom poloZaju prije
nego sto istu otkacite iz prethodnog polozZaja.

6.4 STARTANJE

1. Skinite zastitu vodilice lanca (SI. 1.K) i
zastitu kuke (SI. 1.J) (ako ju koristite).

2. Uvijerite se da vodilica i lanac ne
dodiruju zemlju ili druge predmete.

3. Sstavite pravilno bateriju u
njeno leziste (par. 7.2.3).

4. Pritisnite sigurnosno dugme
(plavo svjetlo) (SI. 12.A).

5. Aktivirajte polugu za blokiraje gasa (SI.
13.B) i polugu komande gasa. (SI. 13.A).

6.5 RAD

Prije nego §to po prvi put trebate izvrsiti
obaranje stabla ili rezanje grana, korisno je:
— da ste posebno obuceni za
upotrebu ovog tipa alatke;
- da ste pazljivo procitali sigurnosna
upozorenja i uputstva za upotrebu
sadrzana u ovom priruéniku;
- vjezbajte na panjevima na zemlji ili panjevima
fiksiranim na kozlicima, kako biste upoznali
masinu i najprikladnije tehnike rezanja.

Da biste radili s masinom, postupite kako slijedi:

* Prije aktiviranja gasa uvijek
deaktivirajte kocnicu lanca.

¢ Uvijek ¢vrsto drzite masinu obema rukama,
lijevom rukom drzite prednji rukohvat, a desnom
rukom drzite zadnji rukohvat, nezavisno od
toga sluzite li se vise lijevom rukom ili ne.

A Odmah zaustavite masinu ako
se lanac blokira za vrijeme rada.

NAPOMENA Za vrijeme rada, baterija je
zasticena od' t otalnog praZnjenja preko zastitnog
uredaja koji iskljucuje masinu i blokira njen rad.

6.5.1 Kontrole koje trebate
izvrSiti za vrijeme rada

6.5.1.a Kontrola zategnutosti lanca

Za vrijeme rada, lanac se progesivno
izduzuje, pa stoga Cesto trebate provjeravati
njegovu zategnutost (par. 6.1.3).

6.5.1.b Kontrola dotoka ulja

VAZNO Nemojte koristiti masinu ako
u njoj nema ulja za podmazivanje!

A Provjerite jesu li vodilica i lanac dobro
postavljeni kada vrsite kontrolu dotoka ulja.

Startajte motor (par. 6.4) i provjerite razliva li
se ulje za lanac kako je prikazano na (SI. 18).

6.6 RADOVI U Sumi

6.6.1 Rezanje grana drveta

A Uvjerite se da je prostor gdje
Ce grane pasti slobodan.

Za sjecenje grana na visini, uz
koriscenje sajle i opasaca, strogo se
pridrzavajte uputstava sadrzanih u par. 6.7.

1. Stanite na suprotnu stranu od
one na kojoj ¢ete seci granu.

2. Prvo rezite najnize grane pa
zatim one sve viSe i vise.

3. Napravite prvi urez odozdo nagore (SI.
19.A). DovrSite rezanje grana odozgor
nadolje, kako je prikazano na (SI. 19.B).

6.6.2 Obaranje stabla

VAZNO Kada dvije ili vise osoba istovremeno
izvode rezanje i obaranje stabla, ove radnje
moraju vrSiti u odvojenim zonama koje moraju biti
udaljene jedna od druge namjanje 2,5 puta nego
Sto je visina drveta koje se Zeli oboriti. Nemojte
obarati drvece ukoliko postoji rizik da ugrozite
osobe, da udarite liniju za distribuciju struje ili da
napravite bilo koju materijalnu Stetu. U slucaju
da stablo dode u dodir s linijom za distribuciju
struje, to odmah treba saopciti elektrodistribuciji.

Prije nego $to pocnete obarati drvo:

— potrebno je da uzmete u obzir prirodnu
iskoSenost stabla, dio stabla na kojem su
grane vece kao i smjer vjetra, kako biste
procijenili nagin na koji ¢e stalo pasti;

— odstranite s drveta necistoéu, kamenije,
komade kore, ¢avle, metalne dijelove i Zicu;
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— oslobodite prostor oko drveta i uvjerite se da
Vase noge imaju évrst oslonac na terenu;

— odredite odgovarajuce puteve za evakuaciju
na kojima ne smije biti prepreka; putevi
za evakuaciju moraju se nalaziti na oko
45° u smjeru suprotnom od pada drveta
(SI. 20) i moraju omoguditi udaljavanje
radnika do sigurnog mjesta, koje mora
biti udaljeno 2,5 puta viSe nego §to
je visina drveta koje zelite oboriti;

- Ostanite na gornjoj strani terena
na kojem je moguce da ¢e se drvo
otkotrljati ili pasti nakon obaranja.

e Zasijecanje u osnovi

1. Stanite desno od drveta, iza motorne pile.

2. lzvrsite vodoravno zasijecanje na 1/3
prec¢nika drveta, pod pravim uglom u
odnosu na smjer pada drveta (SI. 21.A).

e Zasijecanje drveta odostraga

radi obaranjana

1. Napravite rez odostraga radi obaranja
drveta na mjestu koje ¢e biti za najmanje
5 cm iznad vodoravnog reza (SI. 22.B).

2. Napravite rez odostraga radi obaranja
drveta na nacin da ostavite dovoljno
debljine drveta koje ¢e sluziti kao "zglob"
(SI.22.C). Drvo koje sluzi kao zglob
sprijeava uvrtanje drveta i njegov pad u
pogresnom pravcu. Nemojte vrsiti rezanje
kroz dio drveta koji sluzi kao zglob.

3. Postepeno smanjujte debljinu
zgloba, ali nemojte izvladiti vodilicu
lanca, sve dok drvo ne padne.

4. Ako postoji bilo koji rizik da drvo ne padne
u Zeljenom smijeru ili pak da moze izgubiti
ravnotezu unazad i saviti nazubljeni lanac,
prestanite s rezanjem prije nego $to
dovrsite rezanje odostraga radi obaranja
stabla i koristite drvene, plasti¢ne ili
aluminijske klinove (SI. 23.D) da napravite
urez. Drvo trebate oboriti duz Zeljene linije
padanja udarcima malja po klinovima.

5. Kad drvo po¢ne padati, trebate udaljiti
masinu od drveta, zaustaviti je (par. 6.9),
spustiti je na zemlju i uputiti se predvidenim
putem za evakuaciju. Trebate paziti na pad
grana s visine kao i na to gdje gazite.

6.6.3 Sjeca grana drveta

Sjec€a grana znadi odrezivanje
grana na oborenom drvetu.

A Pazite na mjesta na kojima se
oslanja grana na tlu, na to da nije napeta,
na smjer koji mozZe zauzeti grana za

vrijeme rezanja i na mogucu nestabilnost
drveta nakon Sto je grana odrezana.

Kada rezete grane, trebate ostaviti donje,

vece grane kako bi zadrzale stablo na tlu.
Odrezite male grane samo

jednim potezom (SI. 24.A).

Bolje je sjeci napete grane odozdo prema gore
kako ne biste savili lan¢anu pilu (SI. 24.B).

6.6.4 Rezanje stabla
Rezati znadi sjeci stablo po duzini.

Vazno je da provjerite imate li stabilan
oslonac na nogama te je li vasa tezina
podjednako rasporedena na nogama. Ako
je moguce, bolje je podici i drzati stablo
pomocu grana, debla ili komada.

Rezanje stabla je olak§ano

upotrebom kuke (SI. 1.1):
zabodite kuku u stablo, gurajte na kuku,
napravite masinom jedan luéni pokret koji ¢e
omoguciti da vodilica ude u drvo (SI. 25);

2. ponovite viSe puta ovu operaciju, a ako je
potrebno, promijenite to¢ku oslonca kuke.

* Stablo oslonjeno na zemlju
Kad je stablo oslonjeno ¢itavom svojom
duzinom na zemlju, treba ga sjeci
odozgo (rezanje odozgo) (SI. 26.A).
— Rezite do oko polovice pre¢nika
stabla, potom okrenite stablo i dovrSite
rezanje sa suprotne strane.

* Stablo oslonjeno samo na jedan kraj
Kad je stablo oslonjeno samo na jedan kraj:

— trebate odrezati 1/3 pre¢nika stabla
pocev s donje strane (rezanje
s donje strane) (SI. 27.A);

— potom, trebate izvrsiti zavr§no rezanje,
izvodeci rezanje s gornje strane kako
biste naisli na mjesto gdje ste napravili
prvo zasje¢eno mjesto (SI. 27.B).

* Stablo oslonjeno na obadva kraja
Kad je stablo oslonjeno na obadva kraja:
— treba odsjeci 1/3 njegovog precnika
pocev od gornje strane (rezanje
s gornje strane) (Sl. 28.A);
— zatim izvrSite zavréno rezanje na
nacin Sto Cete izvrsiti sjec¢enje odozdo
i to za 2/3 nize kako biste naisli na
prvo zasje¢eno mjesto (SI. 28.B).

* Stablo na strmom terenu
Kada rezete stablo na strmom terenu,
uvijek trebate biti s gornje strane (SI. 29).
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U toku rada, dok dovrSavate rezanje, radi
odrzavanja kontrole, pritisak rezanja trebate
smanijiti, a da ne ispustate rukohvate pile. Trebate
sprijeciti da masina dode u dodir s tlom.

6.7 SJEévENJE GRANA NA VISINI, UZ
KORISTENJE SAJLE | OPASACA

VAZNO U ovom poglaviju opisani su radni
postupci za smanjenje rizika od povreda s
motornom pilom kad se sjecenje vrisi na
visini i uz koriscenje sajle i opasaca.

Ove postupke ne treba smatrati kao
zamjenu za formalnu obuku. Smjernice
sadrzane u ovom priruéniku predstavijaju
samo primjer dobre prakse. Uvijek trebate
postovati zakone i drZavne propise.

6.7.1 Upotreba motorne pile s dvije ruke

Upotreba motorne pile s dvije ruke omogucava:

— da ¢vrsto drzite motornu pilu u
slu¢aju povratnog udarca;

— kontrolu nad masinom zahvaljujuéi kojoj je
manija vjerovatnoca da ¢e ona doci u dodir
sa sajlama za penjanje i s tijelom rukovaoca;

— da zauzmete siguran radni polozaj i da
ne izgubite kontrolu i tako ne dodete
u dodir s motornom pilom (nezeljeni
pokret za vrijeme rada motorne pile).

Da bi rukovaoc motornu pilu mohao drzati
obema rukama, isti mora uvek zauzeti siguran
polozaj kada radi s motornom pilom:
— na nivou kukova, za vodoravno sjec¢enje ili
— na nivou solarnog pleksusa,
za uspravno rezanje.

* Kad rukovaoc radi u blizini vertikalnih debala,
uz smanjenu boénu silu na radni polozaj,
dovoljno je da ima dobar oslonac kako bi

se odrzao u sigurnom radnom poloZzaju.

Kad se rukovaoc udalji od stabla, bo¢ne sile se
povecavaju, pa je dakle potrebno anulirati ih ili

suprotstaviti im se na jedan od sledecih nacina:

— preusmieriti glavnu sajlu pomocu
dodatne upori$ne tocke;

— koristiti ravni kai$ s prorezima na krajevima
koji se moze direktno regulirati od opasaca
do dodatne uporisne tocke (SI. 30);

Dobar radni polozaj moze se postici

upotrebnom privremenog drzaca koji

mozete napraviti od kaiSa koji Cete vezati

u prsten i tu uvudi stopalo. (SI. 31).

6.7.2 Upotreba motorne pile
s jednom rukom

A Nikada nemojte raditi s jednom
rukom ukoliko je radni poloZaj u kojem
se nalazite nestabilan ili ukoliko koristite
motornu, a ne rucnu pilu za rezanje
vrhova grana manjeg precnika.

Motorna pila za rezanje treba se koristiti samo
s jednom rukom u sljedecim slu¢ajevima:
 kad rukovaoc nije u stanju zauzeti radni
polozaj takav da mu omogudi koriscenje
motorne pile s obadvije ruke;

kada postoji potreba da zadrzi vlastiti

poloZaj koriste¢i samo jednu ruku;

kada treba da izvrSi rezanje i tom prilikom da
potpuno ispruzi ruku izvan linije tijela (SI. 32).

Rukovaoc nikada ne smije:

* rezati kad se podrucje povratnog udarca
poklapa s vrhom vodilice lanca motorne pile;

e "drzati i sjeci" komade;

 pokus$avati uhvatiti komade koji padaju.

6.8 SAVJETI ZA UPOTREBU

VAZNO Zaustavite masinu (par. 6.9) za
vrijeme Kretanja izmedu radnih povrsina.

A Odmah zaustavite masinu ako
se lanac blokira za vrijeme rada.

Ukoliko se za vrijeme rezanja grana na

visini (kad rukovaoc koristi sajlu i opasac)

motorna pila zaglavi, rukovaoc treba:

1. odmah zaustaviti masinu;

2. zakaciti je na siguran nacin na dio grane
koji polazi od stabla prema mjestu
koje se sijece ili 0 zasebnu sajlu;

3. povuci motornu pilu od mjesta
gdje je sjecenje izvrSeno i dignuti
granu, ako je potrebno;

4. ako je potrebno, koristiti ruénu pilu ili jos jednu
motornu pilu da oslobodite motornu pilu koja
se zaglavila, a se€enje vrsite na udaljenosti
od najmanje 30 mm od motorne pile koja
se zaglavila. Sjecenje koje trebate izvrsiti
da oslobodite motornu pilu koja se zaglavila
trebate vrsiti prema vrhu grane (odnosno
izmedu motorne pile koja se zaglavila i vrha
grane, a ne izmedu stabla i motorne pile koja
se zaglavila). Na ovaj nacin motorna pila
nece se povuci zajedno s dijelom grane koju
sijeCete i tako jo$ viSe iskomplicirati situaciju.
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6.9 ZAUSTAVLJANJE

Za zaustavljanje masine postupite kako slijedi:
1. Otpustite polugu komande gasa (SI. 13.A).
2. Pritisnite sigurnosno dugme i deaktivirajte

elektri¢ni krug (svjetlo ugaseno) (SI. 12.A).

A Kad pustite polugu komande gasa,
proci ¢e nekoliko sekundi prije nego
Sto se ozubljeni lanac zaustavi.

Uvijek zaustavite masinu:

— dok idete od jedne do druge radne povrSine.

A Za vrijeme kretanja nikada nemojte
drzati prst na siurnosnom dugmetu da
se masina ne bi slucajno ukljucila.

6.10 NAKON UPOTREBE

1. lzvadite bateriju iz njenog lezista
i napunite je (par. 7.2.2).

2. Postavite poklopac vodilice.

3. Priekajte da se motor ohladi, prije nego
Sto masinu odloZite u bilo koju prostoriju.

4. Olabavite maticu za fiksiranje vodilice
lanca da smanjite napetost lanca.

5. Dobro ocistite masinu od prasine
i otpadaka i uklonite svaki trag
piljevine ili naslaga ulja (par. 7.4).

6. Provjerite da nema olabavljenih ili
ostecenih dijelova. Ako je potrebno,
zamijenite oSteéene dijelove i eventualno
pritegnite olabavljene vijke.

VAZNO Uvijek izvadite bateriju (par. 7.2.2)
i stavite stitnik sjeciva svaki put kad masinu
ostavite i ne koristite je ili je ne nadzirete.

7. REDOVNO ODRZAVANJE

7.1 OPCE INFORMACIJE

A Sigurnosni propisi kojih se trebate
pridrzavati navedeni su u pogl. 2.
Strogo se pridrzavajte ovih propisa
kako ne bi nastali rizici ili opasnosti.

A Prije vrsenja bilo koje kontrole,

ciséenja ili odrzavanja/podesavanja

na masini postupite kako slijedi:

e Zaustavite masinu;

* Pricekajte da se zaustavi lanac;

* |zvadite bateriju iz njenog lezista;

* Postavite poklopac vodilice lanca
osim onda kad vrsite zahvate na

Pric¢ekajte da se motor dovoljno ohladi;
Procitajte odgovarajuca uputstva;
Nosite odgovarajucu odjecu,

zastitne rukavice ili naocale;

Ucestalost i tip intervencije ukratko su
navedeni u "Tablici zahvata odrzavanja". Cil
sliedece tablice je da Vam pomogne da odrzite
Vasu masinu efikasnu i sigurnu. U njoj su
navedene glavne intervencije i periodi¢nost
njihovog izvodenja. IzvrSite odgovarajuéu
radnju nakon odredenog vremena.

Upotreba neoriginalnih rezervnih dijelova i
neoriginalne dodatne opreme i/ili dodatne
opreme Kkoja nije ispravno namontirana, mogla
bi imati negativni u€inak na rad i sigurnost
masine. Proizvodac¢ nece snositi nikakvu
odgovornost u slu¢aju ostecenja, nezgoda

ili povreda koje izazovu ovakvi proizvodi.
Originalne rezervne dijelove isporuc¢uju
ovlasteni servisi i ovlasteni zastupnici.

VAZNO Sve operacije odrzavanja i
podesavanja koje nisu opisane u ovom
priru¢niku, mora izvrsiti ovlasteni zastupnik kod
kojega ste kupili masinu ili specijalizirani servis.

7.2 BATERIJA

7.2.1 Autonomija baterije

Autonomija baterije prije svega je uslovljena:
a. ambijentalnim faktorima koji stvaraju
vecu potrebu za energijom:
— rezanjem drveca i grana
veoma velikih dimenzija;
b. ponasanjem radnika koji treba izbjeci:
— cCesto ukljucivanje i iskljucivanje
masine za vrijeme rada;
— kori$éenje tehnike rezanja koja nije prikladna
poslu koji treba obaviti (par. 6.6, par. 6.7);

Za §to duze trajanje autonomije

baterije pozeljno je da:

* rezete drvo kad je ono suho;

e koristite tehniku koja najviSe odgovara
poslu koji trebate obaviti.

Ako Zelite koristiti masinu za duzi rad od onog
koji omogucéava standardna baterija, mozZete:
* kupiti jo$ jednu standardnu bateriju da
biste odmah zamijenili praznu bateriju
i da tako ne trebate prekidati rad;

7.2.2 Skidanje i punjenje baterije

1. Pritisnite dugme koje se nalazi na
bateriji (SI. 14.A) i skinite ju (SI. 14.B);
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2. Stavite bateriju (SI. 33.A) u njeno leziste
na punjacu baterija (SI. 33.B);

3. Spojite punjac baterije na strujnu uti¢nicu
(SI. 33.C) ¢iji napon se mora poklapati
s naponom oznac¢enim na plogici.

4. Napunite bateriju do kraja, prema
uputstvima sadrzanim u priru¢niku
za bateriju/punjac baterije.

NAPOMENA Baterija ima zastitu koja
sprijecava punjenje ukoliko temperatura
prostorije ne iznosi izmedu 0| +45 °C.

NAPOMENA Baterija se mozZe napuniti
u svakom trenutku, ¢ak i djelimicno, a da
pri tom ne postoji rizik da se osteti.

7.2.3 Ponovno postavljanje
baterije na masinu

Nakon $to napunite bateriju postupite kako slijedi:

1. Skinite bateriju (SI. 34.A) s punjaca
baterije (izbjegavajte dalje punjenje
baterije kad je ona ve¢ napunjena);

2. |Iskljucite punjac baterije s
elektricne mreze (Sl. 34.B);

3. Stavite bateriju (SI. 14.B) u njeno leziste
i gurnite je do kraja sve dok ne Cujete
klik, 8to znaci da se ona blokirala u svom
polozaju i da je ostvarila elektri¢ni kontakt;

7.3 SIPANJE ULJA ZA LANAC

NAPOMENA blizu poklopca spremnika ulja
za lanac (SI. 35.A) nalazi se sljedeci simbol:

O Spremnik ulja za lanac

VAZNO Koristite iskijugivo ulje koje je
specificno za motorne pile ili ljepljivo ulje za
motorne pile. Nemojte koristiti ulje koje sadrzi

necistocu kako se ne bi zapusio filter u spremniku

i pazite da trajno ne ostetite uljnu pumpu.

Upotreba ulja dobrog kvaliteta od bithog
je znacaja za efikasno podmazivanje
reznih organa; upotrijebljeno ulje ili ulje
loSeg kvaliteta ugrozava podmazivanije i
smanjuje vrijeme trajanja lanca i vodilice.

VAZNO Nikada nemojte pustati u
pogon lanac ukoliko nema dovoljno ulja;
to bi moglo dovesti do ostecenja motorne
pile i moglo bi ugroziti sigurnost.

Provjerite koli¢inu lja u motornoj pili
preko indikatora nivoa ulja (SI. 35.B).

Ako je nivo ulja nizak, sipajte

ulje na slijedeci nacin:

1. Odvijte i skinite poklopac (SlI.
35.A) sa spremnika ulja.

2. Sipajte ulje u spremnik i pratite nivo preko
namjenskog indikatora (Sl. 35.B).

3. Uyjerite se da za vrijeme sipanja ulja
u spremnik ne dospije necistoca.

4. Vratite poklopac ulja i pritegnite ga.

7.4 CISCENJE

7.4.1 Ciséenje masine i motora

Svaki put nakon rada, pazljivo ocistite
masinu od prasSine i ostataka.
¢ Radi smanjenja rizika od pozara na masini,
a posebno na motoru ne smije biti ostataka
liS¢a, grandica ili preterane masnoce.
Uvijek ocistite masinu nakon upotrebe i
to ¢istom i vlaznom krpom natopljenom
neutralnim deterdzentom.
Otklonite bilo koji trag vlage pomocu
meke i suhe krpe. Vlaga moze dovesti
do rizika od elektri¢énog udara.
Nemojte koristiti agresivne
deterdzente ili rastvore da ocistite
plastiéne dijelove ili rukohvate.
Nemojte Kkoristiti mlazove vode i nemojte
kvasiti motor i elektricne dijelove.
¢ Da ne bi do$lo do pregrijavanja motora

ili baterije, uvijek provijerite da li su

usisne resSetke vazduha za hladenje

Ciste i da na njima nema otpadaka.

7.4.2 Ciséenje lanca

Svaki put nakon upotrebe uklonite s lanca
svaki trag piljevine ili naslage ulja.

U slu¢aju da je lanac jako zaprljan ili da se po
njemu uhvatila smola, skinite lanac i ostavite
ga na nekoliko sati u posudu s posebnim
deterdzentom. Potom isperite ¢istom vodom

i naprskajte lanac sprejom za zastitu od rde,
prije nego ga namontirate na masinu.

7.5 OSOVINA ZA BLOKIRANJE LANCA
Svaki put prije upotrebe provjerite stanje
osovine za blokiranje lanca (SI. 1.H) i
popravite ga ukoliko je oStecen.

7.6 ULJNI OTVORI NA MASINI | VODILICI

Prije dnevne upotrebe, skinite karter (par.
4.2), skinite vodilicu i provjerite da uljni
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otvori na masini (Sl. 36.A) i na vodilici
lanca (SI. 36.B) nisu zapuseni.

7.7 MATICE I VIJCI ZA FIKSIRANJE

¢ Matice i vijci moraju biti pri¢vr§éeni
kako biste bili sigurni da je masina
uvijek u sigurnim radnim uslovima.

¢ Redovno provjeravajte jesu li
rukohvati dobro priévrséeni.

8. IZVANREDNO ODRZAVANJE

8.1 METALNA TRAKA KOCNICE LANCA

Kod ovlastenog zastupnika provjeravajte
jednom mjesecno je li metalna traka
koja obavija zvono spojke Citava.
Ukoliko je traka dotrajala ili se
deformirala, trebate je zamijeniti.

8.2 POGONSKI ZUPCANIK LANCA

Kod ovlastenog prodavca povremeno

provjeravajte stanje zup&anika i zamijenite

ga ako je on preko mjere istrosen.
Nemojte montirati novi lanac

na istroseni zupcanik i obrnuto.

8.3 ODRZAVANJE OZUBLJENOG LANCA

A Iz sigurnosnih razloga i radi odrzavanja
efikasnosti, od bitnog je znacaja da
su rezni elementi dobro naostreni.

A Uvijek nositi jake radne
rukavice prilikom rukovanja s
vodilicom lanca i lancem.

Oéstrenje lanca potrebno je u
sliedeéim slu¢ajevima:
— Kad piljevina li¢i na prasinu.
— Kad je potrebna vecéa snaga za rezanje.
— Kad rezanje nije pravolinijsko.
— Kad se vibracije povecaju.

A Ako lanac nije dovoljno naostren,
povecava se rizik od povratnog udarca.

VAZNO Savjetujemo da se za ostrenje lanca
obratite specijaliziranom servisu, ono se moze
izvrsiti pomocu odgovarajucih alatki koje ce
odstraniti Sto manju koli¢inu materijala i izvrsiti
ujednacenu naostrenost svih reznih elemenata.

8.3.1 Zamjena ozubljenog lanca

Lanac trebate zamijeniti uslijedec¢im slu¢ajevima:

— kada se duzina reznog elementa
smanji na 5 mm ili manje;

— kada je zazor izmedu spojnica
na zakivcima preveliki.

— brzina rezanja je spora, a u¢estalo
ostrenje ne poboljSava brzinu
rezanja. kad se lanac istrosi.

NAPOMENA Kad zamijenite lanac,
potrebno je da ¢esce provjeravate njegovu
zategnutost buduci da lanac teZi da popusti.

8.4 ODRZAVANJE VODILICE LANCA

NAPOMENA Sve operacije vezane za vodilicu
Jjesu poslovi koji zahtijevaju posebno znanje i
upotrebu odgovarajuceg alata kako bi se mogle
izvrsiti po svim pravilima; iz sigurnosnih razloga,
uvijek trebate pozvati ovliastenog prodavca.

Da se vodilica ne bi istroSila nesimetri¢no,
potrebno je da je povremeno okrenete.

Da bi se vodilica odrzala efikasnom,

postupite kako slijedi:

1. Podmazite odgovaraju¢om Spricom
(nije isporucen) lezajeve gonjenog
zupcanika (ako ga ima);

2. ocistite Zlijeb na vodilici odgovaraju¢om

turpijom (nije isporu¢ena) (Sl. 37.A);

odistite uljne otvore (SI. 37.B);

plosnatom turpijom odistite viSkove

sa strana i izjednacite eventualne
neravnine izmedu vodilica.

2w

8.4.1 Zamjena vodilice
Vodilicu trebate zamijeniti u
sliededim slu€ajevima:

— kada je dubina zlijeba manja od
visine pogonskih spojnica (koje
nikada ne trebaju dodirivati dno);

— kad je unutrasnji zid vodilice istroSen
toliko da se lanac bo¢no naginje.

9. SKLADISTENJE

9.1 SKLADISTENJE MASINE

Kad masinu trebate uskladistiti
postupite kako slijedi:

1. lzvadite bateriju iz njenog lezista i napunite je;

2. Postavite &titnik vodilice.

3. Pricekajte da se motor dovoljno ohladi;

4. |zvrsite ¢iScenje (par. 7.4).

5. Provjerite da nema olabavljenih ili oStecenih
dijelova. Ako je potrebno, zamijenite o$tecene
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dijelove i eventualno pritegnite olabavljene
vijke ili pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.
6. Uskladistite masinu:
— na suhom mjestu
— zasticenu od losih vremenskih uslova
— na mjestu kojem djeca ne mogu prisutpiti.
— provjerite jeste li izvadili klju¢eve
ili alat koriSten pri odrzavanju.

9.2 SKLADISTENJE BATERIJE

Bateriju trebate Cuvati u hladu, na sviezem
mjestu i u prostorijama bez viage.

NAPOMENA U slucaju da duze vremena
necete koristiti masinu, napunite bateriju svaka
dva mjeseca da produZite njen vijek trajanja.

10. ODRZAVANJE | TRANSPORT

Svaki put kad je potrebno pomaknuti,

podici, transportirati ili nagnuti

masinu postupite kako slijedi:

Zaustavite masinu;

Pri¢ekajte da se zaustavi lanac;

Izvadite bateriju iz njenog lezista i napunite je;

Postavite stitnik vodilice;

Pri¢ekajte da se motor dovoljno ohladi;

Nosite debele radne rukavice;

Uhvatite masinu samo za rukohvate

i usmijerite vodilicu u smjeru

suprotnom od smijera kretanja;

Kad masinu prevozite na prijevoznom

sredstvu, potebno je da:

¢ se uvjerite da je masina prikladno
uvezana sajlama ili lancima;

¢ postavite masinu tako da ona ne
predstavlja opasnost ni za koga.

11. ASISTENCIJA | POPRAVKA

Ovaj priru¢nik pruza sva uputstva potrebna za
upravljanje masinom i za njeno osnovno ispravno
odrzavanje koje moze izvrsti i sam korisnik. Sve
operacije podesavanja i odrzavanja koje nisu
opisane u ovom priru¢niku moraju se izvrsiti

kod ovlastenog zastupnika ili specijalizirane
servisne sluzbe, koja posjeduje odgovarajuce

13. TABLICA S INTERVENCIJAMA ODRZAVANJA

znanije i alat potreban da se ispravno izvrSe
pomenuti zahvati te da se zadrzi izvorni
stepen sigurnosti masine i izvorni uslovi.
Operacije koje se izvrS§e u neodgovaraju¢im
objektima ili od strane nekvalifikovanih
osoba dovode do prekida vazenja bilo
kojeg oblika garancije, dok proizvoda¢ neée
imati nikakvu obavezu niti odgovornost.

e Samo ovlasteni servisi mogu izvrsiti

popravku i odrzavanje pod garancijom.
Ovlasteni servisi koriste isklju¢ivo

originalne rezervne dijelove. Originalni
rezervni dijelovi i dodatna oprema s

namjerom su razvijeni za ove masine.
Neoriginalni rezervni dijelovi i dodatna oprema
nisu odobreni, upotreba neoriginalnih rezervnih
dijelova i opreme dovodi do prekida garancije.
Preprucuju se da povjerite masinu

jednom godi$nje ovlastenom servisu

koji treba izvrsiti odrzavanje, asistenciju

i kontrolu sigurnosnih uredaja.

12. POKRICE GARANCIJE

Garancija pokriva sve greSke materijala i fabricke
greske. Korisnik mora pazljivo slijediti sva
uputstva koja su dana u prilozenoj dokumentaciji.
Garancija ne pokriva oStec¢enja nastala:
* Ukoliko se niste upoznali s
propratnom dokumentacijom.
Ukoliko niste pazljivi.
Uslijed neodgovarajuce i nedopustene
upotrebe i montaze.
Upotrebe neoriginalnih rezervnih dijelova.
Upotrebe dijelova koje proizvodac
nije isporucio ili odobrio.
Garancija nadalje ne pokriva:
* Uobicajeno troSenje potroSnog

materijala kao $to su rezni elementi,

sigurnosni vijci i matice itd.
» Uobicajeno troSenje.

Kupac je zasti¢en drzavnim lokalnim
zakonima. Ova garancija ne ograni¢ava
ni na koji nacin prava kupca predvidena
drzavnim lokalnim zakonima.

Zahvat

Ucestalost Paragraf

Prvi put

Potom nakon

MASINA

* Ovaj zahvat treba izvrsiti ovlasteni zastupnik ili specijalizirana sluzba
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Zahvat Ucestalost Paragraf
Prvi put Potom nakon

Kontrola svih vijaka - Svaki put prije upotrebe 7.7

Sigurnosne kontrole / Provjera komandi - Svaki put prije upotrebe 6.2

Kontrola osovine za blokiranje lanca - Svaki put prije upotrebe 7.5

Generalno ¢iscenje i kontrola - Svaki put na kraju 7.4
upotrebe

Ciscenje lanca . Svaki put na kraju 742
upotrebe

Kontrola uljnih otvora na masini i vodilici - Svaki put prije upotrebe 7.6

Kontrola metalne trake kocnice lanca - 1 mjese¢no 8.1~

Kontrola pogonskog zup¢anika lanca - 1 mjesec¢no 82"

Odrzavanje lanca - - 8.3*

Odrzavanije vodilice - - 8.4

Sipanije ulja za lanac - Svaki put prije upotrebe 7.3

* Ovaj zahvat treba izvrsiti ovlasteni zastupnik ili specijalizirana sluzba
14. PREPOZNAVANJE PROBLEMA
PROBLEM MOGUCI UZROK RJESENJE

1. Kad se aktivira
sigurnosno dugme, plavo
svjetlo se ne pali

Baterija nije postavljena ili
nije ispravno postavljena

Provijerite je li baterija ispravno
postavljena (par. 7.2.3)

2. Kad se aktivira sigurnosno
dugme, plavo svjetlo
se ne pali, a oznaka
"Paznja" se pali

Baterija prazna

Provjerite status napunjenosti
i napunite bateriju (par. 7.2.2).

3. Motor se ne pokrece, a
oznaka "Paznja" se pali,
aktiviranjem sigurnosnog
dugmeta dok pritiskate
polugu za komandu gasa i
polugu za blokiranje gasa

Postupak pokretanja
nije ispravno izvren

Slijediti upute (vidi pogl. 6.4)

4. Motor se zaustavlja
za vrijeme rada

Baterija nije ispravno
postavljena

Provjerite je li baterija ispravno
postavljena (par. 7.2.3)

Masina je oSte¢ena

Nemoijte koristiti masinu
Izvadite bateriju i pozovite
ovlasceni servis.

5. Motor se zaustavlja
za vrijeme rada, a
sigurnosno dugme trepti

Baterija prazna

Provjerite status napunjenosti
i napunite bateriju (par. 7.2.2).
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6. Kad su dugme za blokiranje
gasa i poluga komande gasa
aktivirani, lanac se ne okre¢e

Lanac preterano zategnut

Ponovo izvrsite zatezanje
lanca (par. 6.1.3).

Problemi s vodilicom i lancem

Provjerite krece li se slobodno
lanac i da na vodilici nema
deformiranih zlijebova kojima
se krece lanac (par. 8.3, 8.4).

Masina je ostecena.

Nemoijte koristiti masinu.
Odmah zaustavite masinu,
izvadite bateriju i

Pozovite servisnu sluzbu.

7. Lanac se na zadnjem
dijelu vodilice previse
zagrijeva i pusi se.

Lanac preterano zategnut

Ponovo izvrsite zatezanje
lanca (par. 6.1.3).

Spremnik ulja za
podmagzivanje prazan.

Sipajte ulje za podmazivanje
u spremnik (par. 7.3).

8. Motor nepravilno radi
ilinema snage pod
optereéenjem

Problemi s vodilicom i lancem

Provjerite krece li se slobodno
lanac i da na vodilici nema
deformiranih Zlijebova

kojima se krece lanac.

9. Ulje ne izlazi

Ulje je loSeg kvaliteta

Kad je motor hladan,
ispraznite spremnik, procistite
spremnik i cijevi s te¢nim
deterdZentom i zamijenite ulje.

Uljni otvori zapuseni

Ocistite ih (pogl. 7.6)

10. Masina je udarila
o strano tijelo.

Ostecena je ili su neki
njeni dijelovi popustili.

Zaustavite masinu (pogl. 6.9).
Provjeriti da nema
eventualnih ostecenja.
Provjeriti da nema dijelova koji
su popustili i pritegnuti ih.
IzvrSite provjere, zamjenu

ili popravke u ovlastenom
specijaliziranom servisu.

11. Cuije se buka i/ili
prekomijerne vibracije
za vrijeme rada

Dijelovi su se olabavili
ili su se ostetili

Zaustavite masinu,
izvadite bateriju i:
— provjerite oStecenja;
— provjerite ima li vijaka koji
su popustili i pritegnite ih;
— zamijenite ili popravite
ostecene dijelove
dijelovima istovrijednih
karakteristika.

12. Iz masine izlazi dim
za vrijeme rada.

Masina je ostec¢ena

Nemoijte koristiti masinu.
Odmah zaustavite masinu,
izvadite bateriju i

Pozovite servisnu sluzbu.

13. Autonomija baterije slaba

Teske okolnosti upotrebe
i vedi utroSak struje

Optimizirati upotrebu
(par.7.2.1)

Baterija nije dovoljna
za potrebe rada

Koristiti jo$ jednu bateriju
ili bateriju s ve¢om
autonomijom (par. 7.2.1)

Smanjenje kapaciteta baterije

Kupite novu bateriju
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14. Punja¢ baterije ne
puni bateriju

Baterija nije ispravno
postavljena u punja¢

Provjeriti da je ona ispravno
postavljena (par. 7.2.2)

Ambijentalne okolnosti
nisu odgovarajuce

Obavite punjenje u prostoriji

s prikladnom temperaturom

(vidite priruénik s uputstvima
za bateriju/punjac baterije)

Kontakti prljavi

Ogistiti kontakte

Punja¢ baterije se ne
napaja strujom

Provjeriti da li je utika
ukljuéen u uti€nicu i ima
li napona u uti¢nici.

Punja¢ baterije u kvaru

Zamijeniti punjac
originalnim punjacem

Ako problem potraje,
pogledajte priruénik za
bateriju / punja¢ baterije.

Ako problemi potraju i nakon $to ste izvrSili prethodno opisane

operacije, obratite se ovlastenom zastupniku.

15. DODATNA OPREMA NA ZAHTJEV

15.1 BATERIJE
Raspolozive su baterije razli¢itog kapaciteta tako
da je moguce zadovoljiti posebne radne potrebe
(SI. 38). Spisak sluzbeno odobrenih baterija za
ovu masinu nalazi se u tablici "Tehnicki podaci".
15.2 PUNJAC BATERIJE
Uredaj koji se koristi za punjenje baterije (SI. 39).
15.3 VODILICE LANCA | LANCI
U "Tabeli za ispravnu kombinaciju vodilice

lanca i lanca" navedene su sve moguce
kombinacije vodilice lanca i lanca.

U istoj tablici navedeni su i karakteristi¢ni
podaci o lancima i vodilicama koji su
zvani¢no potvrdeni za svaku masinu.

Kao rezervne dijelove koristite samo
vodilice i lance navedene u tablici. Upotreba
neodobrenih kombinacija mozZe izazvati
ozbiljne tjelesne povrede i ostetiti masinu.

A S obzirom da su izbor, primjena i
upotreba vodilice i lanca postupci koje

vrsi korisnik potpuno samostalno, isti

je odgovoran za bilo koju Stetu koja iz

toga proistekne. U slucaju sumnje ili
nedovoljnog poznavanja specificnosti

bilo koje vodilice ili lanca, trebate
kontaktirati vaseg ovlastenog prodavca ili
specijalizirani centar za bastensku opremu.
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UPOZORNENI! PRED POUZITIM STROJE S| POZORNE PRECTETE
TENTO NAVOD. Uschovejte jej kviili dalSimu pouziti.

1. VSEOBECNE INFORMACE

1.1 JAK CiST NAVOD

V textu navodu se nachazeji nékteré odstavce,
které maji zvlastni vyznam vzhledem k
bezpecnosti nebo funkénosti; stupen dllezitosti
je oznagen symboly, jejichz vyznam je nasledujici:

POZNAMKA nebo DULEZITA INF.
Upfresriuje nebo blize vysvétluje nekteré
predem uvedené informace a to za cilem
vyhnuti se poskozeni stroje a zptsobeni skod.

Symbol A poukazuje na nebezpedi.
Nedodrzeni uvedeného varovani ma za
nasledek mozné ublizeni na zdravi obsluhy
nebo tretich osob a/nebo $kody na majetku.

Zvyraznene odstavce s rameckem

. tvorenym Sedymi teckovanymi ¢arami :
. oznacuji charakteristiky volitelného :
Z pfislusenstvi, které neni souc¢asti véech

modelli dokumentovanych v tomto navodu.
- Zkontrolujte, zda je konkrétni charakteristika ¢
¢ soucasti pozadovaného modelu. :

V8echny vyrazy ,predni, ,zadni", ,pravy“ a
Jlevy“ se vztahuiji na pozici sedici obsluhy.

1.2 ODKAZzY

1.2.1 Obrazky

Obrazky v tomto navodu jsou

ocislovany 1, 2, 3 apod.

Soucasti, které jsou uvedeny na obrazcich,
jsou oznaéeny pismeny A, B, C apod.

Odkaz na soucast C na obrazku 2 je

uveden formou napisu: ,Viz obr. 2. C*

nebo jednoduse ,(obr. 2. C)“.

Uvedené obrazky jsou pouze orientaéni.
Skuteéné dily se mohou liit od zobrazenych.

1.2.2 Nazvy

Navod je rozdélen do kapitol a odstavcd.
Nazev odstavce ,2.1 Instruktaz” je podnazvem
+2. Bezpec€nostni pokyny“. Odkazy na nazvy

a odstavce jsou uvedeny prostfednictvim
zkratky kap. nebo odst. a pfislusného

Cisla. Priklad: ,kap. 2“ nebo ,odst. 2.1”.



2. BEZPECNOSTNIi POKYNY

2.1 VSEOBECNA BEZPECNOSTNL
UPOZORNENL PRO
ELEKTRICKE NARADL

/\ UPOZORNENI Preététe si véechna
bezpecnostni upozornéni a vSechny pokyny.
Neuposlechnuti upozornéni a pokynu

muze zplisobit zasah elektrickym proudem,
pozar a/nebo vazna ubliZzeni na zdravi.

Uschovejte vSechna upozornéni a pokyny
z dlivodu jejich budouci konzultace.

Vyraz ,elektrické naradi“, citovany v
upozornénich, se vztahuje na vase zafizeni
napajené z akumulatoru (bez kabelu)

1) Bezpecnost pracovniho prostoru

a)UdrZujte pracovni prostor v €istém
stavu a dobre osvétleny. Spinavy
pracovni prostor a neporadek v pracovnim
prostoru podporuji vznik nehod.

b) Nepouzivejte elektrické naradi
v prostiedi s rizikem vybuchu, v
pfitomnosti hoflavych kapalin,
plynu nebo prachu. Elektrické
naradi zpUsobuje vznik jisker, které
mohou zapalit prach nebo vypary.

c) P¥i pouziti elektrického naradi
udrzujte déti a kolem stojici osoby
v dostatecné vzdalenosti. Rozptyleni
mohou zpUsobit ztratu kontroly.

2) Elektricka bezpecnost

a) Zabrante styku téla s ukostfenymi nebo
uzemnénymi povrchy, jako jsou trubky,
radiatory, sporaky, chladni¢ky. Riziko
zasahu elektrickym proudem se zvysSuje
pfi ukostfeném nebo uzemnéném téle.

b) Nikdy nevystavujte elektrické naradi
desti nebo mokrému prostiedi. Voda,
ktera pronikne do elektrického naradi,
zvySuije riziko zasahu elektrickym proudem.

3) Osobni bezpeénost

a) Pfi pouziti elektrického naradi bud'te
opatrni, davejte pozor na to, co se déje,
a chovejte se rozumné. Nepouzivejte
elektrické naradi, pokud jste unaveni
nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo
|ékd. Okamzik nepozornosti pfi pouziti
elektrického naradi mize zpusobit
vazné osobni ublizeni na zdravi.

b) Pouzivejte ochranny odév. Vzdy
pouzivejte ochranné bryle. Pouziti
ochranného vybaveni, jako je protiprasny

respirator, protiskluzova obuv, ochranna
prilba nebo chranice sluchu, snizuje
riziko osobniho ublizeni na zdravi.

c) Zabrarite nahodnému uvedeni do
chodu. Pfed viozenim akumulatoru,
uchopenim nebo prenasenim
elektrického naradi se ujistéte, ze je
zafizeni vypnuto. Pfenaseni elektrického
naradi s prstem na vypinaci nebo montaz
akumulatoru s vypinacem v poloze
LON“ (ZAPNOUT) usnadnuje nehody.

d)Pfed uvedenim elektrického naradi
do ¢éinnosti odlozte vSechny klice
a sefizovaci nastroje. Kli¢ nebo
nastroj, ktery zlistane ve styku s
otacejici se soucasti, mtze zplsobit
osobni ublizeni na zdravi.

e) Neztratte rovnovahu. Neustale
udrzujte vhodné opreni a rovhovahu.
To vam umozni Iépe ovladat elektrické
narfadi v ne¢ekanych situacich.

f) Vhodné se oblecte. Nepouzivejte volné
odévy ani Sperky. Udrzujte vliasy, odév
a rukavice v dostateé¢né vzdalenosti od
pohybujicich se souéasti. Volny odév,
Sperky nebo dlouhé vlasy by se mohly
zachytit do pohybujicich se souéasti.

g) Pokud existuji souéasti uréené pro
pfipojeni k zafizenim na extrakci
a sbér prachu, ujistéte se, Ze jsou
pfipojeny a pouzivany vhodnym
zpuisobem. PouZiti téchto soucasti maze
snizit rizika souvisejici s prachem.

4) Pouziti elektrického naradi a péce o néj

a) Nepretézujte elektrické naradi.
Pouzivejte elektrické naradi vhodné
pro dany druh pracovni éinnosti.
Vhodné elektrické naradi provede
pracovni ¢innost Iépe a bezpecnéji
rychlosti, pro kterou bylo navrzeno.

b) Nepouzivejte elektrické naradi, pokud
jej vypina¢ neni schopen uvést
fadné do ¢innosti nebo zastavit.
Elektrické naradi, které nemuze byt
uvedeno do ¢innosti vypinacem, je
nebezpeéné a musi byt opraveno.

c) Pred realizaci jakéhokoli sefizovani
nebo vymény prislusenstvi
elektrického naradi nebo pred jeho
odlozenim vyjméte akumulator z jeho
ulozeni. Tato preventivni bezpecénostni
opatfeni snizuji riziko nahodného uvedeni
elektrického naradi do ¢innosti.

d)Odlozte nepouzivané elektrické
naradi mimo dosah déti a neumoznéte
pouzivat elektrické naradi osobam,
které s nim nejsou seznameny nebo
nejsou seznameny s témito pokyny.
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5)

6)

Elektrické naradi v rukach neznalych
uzivatell se stava nebezpecnym.
e)Péce o udrzbu elektrického naradi.
Zkontrolujte, zda jsou pohyblivé
soucasti slicovany a zda se volné
pohybuiji, zda nedoslo k poskozeni
jednotlivych souéasti a zda neexistuje
nic dal$iho, co by mohlo negativné
ovlivnit éinnost elektrického naradi.
V pfipadé poskozeni musi byt
elektrické naradi pred opétovnym
pouzitim opraveno. Mnoho nehod je
zapfi¢inéno nedostate¢nou udrzbou.

f) Udrzujte fezné ustroji nabrousené
a vycCisténé. Vhodna udrzba fezného
ustroji s fadné nabrousenymi feznymi
hranami umozriuje Iépe se vyhnout
zaseknuti a nafadi se tak snaze ovlada.

g) Pouzivejte elektrické naradi a jeho
pfislusenstvi, a to dle dodanych
pokynt, méjte pfitom na paméti
pracovni podminky a druh prace,
kterou je treba provést. Pouziti
elektrického naradi pro jiné ucely,
nez je pfedepsano, mize zpusobit
vznik nebezpecénych situaci.

Pouziti elektrického naradi

a souvisejici opatreni

a) K nabijeni pouzivejte vyhradné
nabije¢ku uréenou vyrobcem.
Nabijecka vhodna pro urcity typ
akumulatorové jednotky mGze
zpUsobovat vznik rizika pozaru pfi pouziti
u jinych akumulatorovych jednotek.

b) Elektrické naradi pouzivejte
vyhradné se specificky uréenymi
akumulatorovymi jednotkami. PouZiti
jakékoli jiné akumulatorové jednotky mize
zpUsobit vznik rizika poranéni a pozaru.

c) Kdyz se akumulatorova jednotka
nepouziva, je tieba ji udrzovat v
dostatecné vzdalenosti od ostatnich
kovovych piredméttl, které by mohly
vytvofit spojeni mezi dvéma svorkami.
Zkratovani svorek akumulatoru miize
zpUsobit popaleniny nebo pozar.

d)Kdyz se akumulator nachazi ve
$patném stavu, miize na ném
dochazet k uniku kapaliny: vyhnéte
se jakémukoliv styku s ni. Kdyz dojde
k ndhodnému styku, okamzité si
oplachnéte prislusné misto vodou.
P¥i vniknuti kapaliny do o¢i okamzité
vyhledejte Iékafskou pomoc. Kapalina
unikla z akumulatoru mize zpUsobit
podrazdéni kGize nebo vznik popalenin.

Servisni sluzba
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a) Opravu elektrického naradi svéfte
pouze kvalifikovanému personalu
a trvejte na vyhradnim pouziti
originalnich nahradnich dilG. To umozni
zachovani bezpecnosti elektrického naradi.

SPECIFICKE BEZPECNOSTNI
POKYNY PRO MOTOROVE
PILY E ELEKTRICKE PILY

Béhem ¢innosti retézové pily udrzujte
vSechny ¢asti téla v dostatecné
vzdalenosti od ozubeného fetézu. Pred
uvedenim Fetézové pily do ¢innosti se
ujistéte, ze ozubeny retéz neprichazi s
nié¢im do styku. Chvilka nepozornosti béhem
pouziti fetézoveé pily staci na zachyceni
odévu nebo téla do ozubeného fetézu.

Prava ruka musi vzdy uchopit zadni
rukojet a leva ruka ¢elni rukojet. P¥i drzeni
fetézové pily byste nikdy neméli vzajemné
zameénit ruce, protoze se tak zvySi riziko
nehod, které by vdm mohly byt zpusobeny.
Uchopte elektrické naradi pouze za
izolované povrchy rukojeti, protoze
ozubeny retéz by mohl pfijit do styku se
skrytymi kabely. Styk ozubeného fetézu s
kabelem pod napétim mlize zpUsobit, Ze se
pod napétim ocitnou i kovové ¢asti nafadi a
dojde k zasahu obsluhy elektrickym proudem.
Pouzivejte ochranné bryle a chranice
sluchu. Doporucuje se pouziti dalSich
osobnich ochrannych pracovnich
prostiedki pro hlavu, ruce a nohy. PouZiti
vhodného ochranného odévu snizi pocet
nehod zplsobenych létajicimi tfiskami i
nahodny styk s ozubenym fetézem pily.

Vzdy si udrzujte spravny opérny bod pro
nohu a uvadéjte pilu do €innosti pouze v
pripadé, Ze stojite na pevné, bezpecné a
rovné plose. Kluzké nebo nestabilni povrchy,
jako jsou schody, mohou zpusobit ztratu
rovnovahy nebo kontroly nad fetézovou pilou.
P¥i fezani vétve, ktera je napnuta, je
tfeba davat pozor na riziko zpétného
vrhu. Pfi uvolnéni napnuti dfevénych

vlaken muze vétev pii zpétném pohybu
zasahnout obsluhu a/nebo vymrstit fetézovou
pilu mimo kontrolu ze strany obsluhy.
Vénujte mimoradnou pozornost fezani
kfovi a mladych kefd. Jemné materialy
mohou byt zachyceny do ozubeného

fetézu a mohou byt vymr§tény ve sméru,

ve kterém se nachazite vy, a/nebo mohou
zpusobit ztratu vasi rovnovahy.

Retézovou pilu prepravuijte tak, ze ji
budete drzet za ¢elni rukojet, kdyz

je vypnuta, a budete ji udrzovat v
dostate¢né vzdalenosti od vaseho téla.



P¥i pfepravé nebo odkladani retézové
pily je tfeba pokazdé nasadit kryt vodici
listy. Spravné zachazeni s fetézovou

pilou snizi pravdépodobnost nahodného
styku s pohyblivym ozubenym fetézem.
Dodrzujte pokyny tykajici se

mazani, napnuti fetézu a nadhradniho
prislusenstvi. Nespravné napnuty a
namazany fetéz se mize bud pretrhnout,
nebo zvysit riziko zpétného vrhu.
Udrzujte rukojeti v suchém a cistém
stavu, bez stop po oleji a mazacim
tuku. Mastné a zaolejované rukojeti jsou
kluzké a zpusobuiji ztratu kontroly.

Rezte vyhradné drevo. Nepouzivejte
fetézovou pilu k neuréenému pouziti.
Napriklad: Nepouzivejte fetézovou pilu
k fezani plastovych materialti, material
pro stavebnictvi nebo materialt, které
nejsou dievéné. Pouziti fetézové pily k
operacim odlisnym od uréenych mlze byt
pfi¢inou vzniku nebezpecnych situaci.

A Dlouhodobé vystaveni vibracim mlze
zpUsobit zranéni nebo neurovaskularni poruchy
(znémé také jako ,Raynaudlv fenomén" nebo
xbila ruka"), a to zejména u lidi s potizemi
krevniho obé&hu. Pfiznaky se mohou tykat
rukou, zapésti a prstli a mohou se projevit
ztratou citlivosti, strnulosti, svédénim, bolesti,
ztratou barvy nebo strukturalnimi zménami
pokozky. Tyto pfiznaky mohou byt jesté
vyraznéjsi pfi nizkych teplotach prostredi a/
nebo pfi nadmérném uchopu na rukojetich.
Pfi vyskytu pfiznak( je tfeba snizit dobu
pouzivani stroje a obratit se na Iékare.

Je vhodné, aby operatofi motorovych pil

pro odvétvovani, ktefi pracuji ve vySkach

s pomoci lana a femenového postroje:

— nikdy nepracovali sami;

— pracovali s pomoci operatora na zemi,
ktery byl nalezité zaskolen ohledné
vhodnych nouzovych postupd;

— byli pfed touto praci obecné zaskoleni
ohledné technik bezpeéného
lezeni a pracovnich poloh;

— byli kompletné vybaveni femenovym
postrojem, lany, plochymi femeny s
koncovymi podélnymi otvory, karabinami a
dalsi doporu¢enou pfidavnou bezpecénostni
vybavou nebo jakymkoliv jinym systémem,
ktery zabrani padu operatora a motoroveé pily.

Pred odlozenim zafizeni po pouziti

provedte uréené ukony ¢isténi a udrzby.

Nevhodna udrzba, pouziti nevyhovuijicich

originalnich nahradnich dili nebo zména

bezpeénostnich prvk( maze zplsobit Skody na
zarizeni a zplsobit vaZzna zranéni uZivatele.

2.3 PRICINY ZPETNEHO VRHU A
PREVENCE ZE STRANY OBSLUHY

Ke zpé&tnému vrhu mize dojit pfi doteku
predmétu hrotem nebo koncovou ¢asti
vodici listy nebo pfi zpétném sevreni dfeva a
privieni ozubeného fetézu do fezané ¢asti.

Dotek koncovou ¢asti mlze v nékterych
pfipadech zpuasobit nahlou opaénou
reakci a posunout vodici listu smérem
nahoru a dozadu, smérem k obsluze.

Sevreni ozubeného fetézu v horni ¢asti
vodici listy mGze posunout ozubeny fetéz
rychle dozadu, smérem k obsluze.

Prvni nebo druha z uvedenych reakci

mUze vyvolat ztratu kontroly nad pilou

a zpUsobit vaZznou nehodu dané osoby.
Nespoléhejte se vyhradné na bezpeénostni
prvky, které jsou soucasti pily.

UzZivateli fetézové pily se vyplati pfijmout
rizna opatieni na odstranéni rizik nehod nebo
zranéni v prlibéhu fezacich praci. Zpétny vrh
je vysledkem nespravného pouziti nastroje a/
nebo nespravného postupu nebo podminek
¢innosti a Ize mu predejit dodrzovanim
vhodnych, nize uvedenych opatfeni:

* Drzte pilu pevné obéma rukama, s palci a
prsty kolem rukojeti fetézové pily, a uved'te
vaSe télo a ramena do polohy, ktera vam
umozni odolat sile zpétného vrhu. Silu
zpétného vrhu mGze obsluha kontrolovat za
predpokladu, Ze pfijala pfisluSna opatfeni.
Nedovolte uvést fetézovou pilu do ¢innosti.
Nenatahujte ruce pfilis daleko a

nefezte nad urovni vySky ramene.
Prispiva to k zabranéni nechténého styku

s koncovymi ¢astmi a umoznuje lepsi
kontrolu pily v nenadalych situacich.
Pouzivejte vyhradné vodici liSty a fetézy
uvedené vyrobcem. Nevhodné nahradni
vodici listy a Fetézy mohou byt pficinou
pretrzeni fetézu a/nebo zpétného vrhu.
Dodrzujte pokyny vyrobce, které se
tykaji ostieni a udrzby fetézové pily.
Pokles Urovné hloubky mize mit za
nasledek zvySeny vyskyt zpétného vrhu.

¢ Techniky pouziti elektrické Fetézové pily
(napajené z akumulatoru)

Pokazdé dodrzujte bezpe€nostni upozornéni a

pouzivejte techniky fezani, které jsou pro dany

druh prace nejvhodnéjsi, v souladu s pokyny

a pfiklady uvedenymi v navodu k pouziti.
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* Bezpecny pohyb elektrické retézové

pily (napajené z akumulatoru)
Pokazdé, kdyz je tfeba manipulovat se
strojem nebo jej pfepravovat, postupujte
nize uvedenym zpusobem:

— vypnéte motor, vyckejte na zastaveni fetézu

a odpojte stroj od elektrického rozvodu;

— nasadte ochranny kryt vodici liSty;

— uchopte stroj vyhradné za rukojeti a
nasmeruijte vodici listu v opaéném
sméru vuci sméru prepravy.

P¥i pfepraveé stroje na vozidle je
tfeba stroj umistit a zajistit tak, aby
nepredstavoval nebezpedi pro nikoho.

¢ Doporuéeni pro zacatecniky
Pred realizaci prvniho skaceni nebo
odvétveni stromu je vhodné:

— absolvovat specificky vycvik pro
pouziti zafizeni tohoto druhu;

— dukladné si precist bezpeénostni
upozornéni a pokyny pro pouZziti,
obsazené v tomto navodu;

— nacvicit si potfebny postup na
kmenech umisténych na zemi nebo
upevnénych na stojanech za uc¢elem
ziskani potfebné zru¢nosti a zvladnuti
nejvhodnéjsich technik fezani.

¢ Manipulace a spravné pouziti
elektrického naradi s akumulatorem
a) Pred vlozenim akumulatoru se ujistéte,
zda je zafizeni vypnuté. Montaz

akumulatoru do zapnutého elektrického

zafizeni mGze zplsobit nehodu.

b) Pro nabiti akumulatort pouzivejte
vyhradné nabijecky akumulatord
doporuéené vyrobcem. Nabijecky
akumulatoru jsou obvykle specifické
pro typ akumulatoru; pfi jejich pouziti s
jinymi typy hrozi riziko vzniku pozaru.

c) Pouzivejte pouze specifické
akumulatory uréené pro vade naradi.
Pouziti jinych akumulatort maze
zpusobit zranéni a riziko pozaru.

d)Nepouzivany akumulator skladujte v

dostatecné vzdalenosti od kancelarskych

sponek, minci, kli¢l, hiebikl, Sroubd

nebo jinych malych kovovych pfedmétd,

které by mohly zpUsobit zkrat kontaktd.
Zkrat mezi kontakty akumulatoru
muze zpUsobit hofeni nebo pozar.

e) Akumulator ve Spatném stavu mGze

zpUsobit unik kapaliny. Vyhnéte se styku

s kapalinou. V pfipadé nahodného
styku omyjte zasazené misto vodou.
V pfipadé vniknuti kapaliny do o¢i

f) Zkontrolujte, zda se akumulator
nachazi v dobrém stavu a zda na ném
nejsou viditelné znaky poskozeni.
Nepouzivejte stroj s poskozenym
nebo opotfebenym akumulatorem.

2.4 OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Ochrana zivotniho prostfedi musi
predstavovat vyznamny a prioritni aspekt
pouziti stroje ve prospéch ob&anského
spoluziti a prostfedi, v némz zijeme.
* Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym

prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.

Stroj pouzivejte vyhradné v rozumné

dobé (ne brzy rano nebo pozdé vecer,

kdy byste tim mohli rusit i jiné osoby).
e Béhem pracovni ¢innosti se do prostredi
dostava urcité mnozstvi oleje potfebného
pro mazani fetézu; pouzivejte proto
vyhradné biodegradabilni oleje, specifické
pro tento druh pouziti. Pouziti mineralniho
oleje nebo oleje pro motory zpusobi
vazné Skody na zivotnim prostfedi.
Duakladné dodrzujte mistni normy pro
likvidaci obal(i, opottebenych soucasti
nebo jakéhokoli prvku se silnym dopadem
na zivotni prostiedi; tento odpad nesmi byt
odhozen do bézného odpadu, ale musi byt
oddélen a odevzdan do pfislusnych sbérnych
stfedisek, ktera zajisti recyklaci materiald.
Dusledné dodrzujte mistni predpisy tykajici
se likvidace zbytkového materialu.
P¥i vyfazeni stroje z provozu jej
nenechavejte volné v pfirodé, ale
obratte se na sbérné stredisko, které je v
souladu s platnymi mistnimi pfedpisy.

Nevyhazujte elektricka zafizeni do
domovniho odpadu. Podle Evropské
—

smérnice 2012/19/EU o odpadu
tvoreném elektrickymi a elektronickymi
zafizenimi a jeji aplikace v podobé

narodnich norem musi byt elektricka zafizeni po

skonéeni své Zivotnosti odevzdana do sbéru
oddélené za ucelem jejich eko-kompatibilni

recyklace. Kdyz se elektricka zafizeni likviduji na

smetisti nebo volné v pfirodé, skodlivé latky
mohou proniknout do podzemnich vod a dostat
se do potravinového fetézce, ¢imz mohou

poskodit vase zdravi a zdravotni pohodu. Pro

ziskani podrobnéjsich informaci o likvidaci tohoto

vyrobku se obratte na kompetentni organizaci,
zabyvaijici se ekologickou likvidaci domovniho
odpadu, nebo na vaseho Prodejce.

Po skonceni zivotnosti akumulatord

vyhledejte |ékafskou pomoc. Kapalina
unikla z akumulatoru mdze zpGsobit
podrazdeéni kiize nebo vznik popélenin.
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nebezpeény pro vas i pro zivotni prostfedi. Je
tfeba jej odepnout a zlikvidovat samostatné ve
sbérném stfedisku, které likviduje také
akumulatory s ionty lithia.

Separovany sbér pouzitych vyrobki a
oN oballl umoznuje recyklaci material( a
jejich opétovné pouziti. Opétovné pouziti
%{:9 recyklovanych material(l pomaha
pfedchazet znecisténi zivotniho prostredi
a snizuje poptavku po prvotnich
surovinach.

3. SEZNAMENI SE STROJEM

3.1 POPIS STROJE A URCENE POUZITi

Toto zafizeni je lesnickym zafizenim,
konkrétné se jedna o akumulatorovou
odvétvovaci motorovou pilu, ktera byla
navrzena pro prorezavani a odvétvovani,
které se provadi pfimo na stromé.

K hlavnim ¢astem stroje patfi motor napajeny
z akumulatoru a vodici lista, ktera slouzi

k pfenosu pohybu z motoru na ozubeny
fetéz, ktery slouzi jako samotna pila.

Obsluha drzi stroj obéma rukama s pouzitim
predni i zadni rukojeti a mize ovladat hlavni
ovladaci prvky tak, Ze se bude neustale zdrzovat
v bezpecné vzdalenosti od fezaciho zafizeni.

3.1.1 Urcené pouziti

A Tento specialni druh motorové pily
byl navrZen specialné pro prorezavani
stromd, a proto ji musi pouZivat pouze
zaskoleny pracovnik obsluhy, ktery vyuziva
bezpecnou a pozorné navrzenou pracovni
metodu. Tato motorova pila je urcena
vyhradné pro profezavani stromd, a to v
souladu s vyse uvedenymi podminkami.
Obecné je navrzena pro pouZziti obéma
rukama, presné jako bézZna motorova pila.
Nékteré narodni predpisy mohou
omezovat jeji pouZziti.

Tento stroj byl navrzen a vyroben pro:

— profezavani a odfezavani korun
strom(l s vysokym kmenem;

— odfezavani kefl, kmend nebo
drevénych tramda, jejichz primeér
zavisi na délce vodici listy;

— vyhradni fezani dfeva;

— pouziti jedinym operatorem;

— vyhradni pouziti kvalifikovanymi pracovniky
obsluhy, zaskolenymi ohledné udrzby strom(.

3.1.2 Nevhodné pouziti

Jakékoli jiné pouziti, které se lisi od vySe
uvedenych pouziti, mGze byt nebezpeéné
amUze zplsobit ublizeni na zdravi osob a/
nebo Skody na majetku. Do nevhodného
pouziti patfi (napfiklad, ale nejen):

— Uprava zivych plotQ;

dfevorytectvi;

— rozfezavani palet, beden a
obalu jako takovych;

— rozfezavani nabytku nebo ¢ehokoli jiného,
co by mohlo obsahovat hfebiky, Srouby
nebo kovové dily jakéhokoli druhu;

— provadéni feznickych praci;

— pouzivani stroje pro fezani
nedievénych materialll (plastové
materialy, stavebni materialy).

— pouzivani stroje v Uloze paky ke zvedani,
posouvani nebo ¢lenéni predmétd;

— pouzivani stroje zajisténého
na pevnych drzacich;

— pouziti jinych stfihacich zafizeni nez
jsou uvedeny v tabulce ,Technické
parametry“. Nebezpeéi vazného
zranéni a ublizeni na zdravi.

— pouzivani stroje vice nez jednou osobou.

DULEZITA INF. Nevhodné pouziti stroje bude
mit za ndsledek propadnuti zaruky a odmitnuti
jakékoliv odpovédnosti ze strany Vyrobce,
pricemz vSechny naklady, které vyplyvaji
ze skod nebo ublizeni na zdravi samotného
uZivatele nebo tretich osob, ponese uZivatel.

3.1.3 Druhy uZivateld

Toto zafizeni je uréeno k pouziti operatory
vyskolenymi pro udrzbu stromd.

3.2 VYSTRAZNE SYMBOLY

Na stroji jsou uvedeny rdzné symboly (obr. 2).
Jejich funkci je pfipomenout obsluze chovani,
které je tfeba dodrzovat, aby jej pouzivala

s potfebnou pozornosti a opatrnosti.

Vyznam jednotlivych symbolu:

@ Upozornéni! Pred pouzitim

stroje si prectéte pokyny.

Upozornéni! Tento stroj se v
pfipadé nespravného pouziti
mUze stat nebezpecnym pro
uzivatele i pro jiné osoby.
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Nebezpeci! PouzZivejte
chranice sluchu, ochranné
bryle a ochrannou pfilbu.

Pouzivejte ochranné
rukavice a ochrannou obuv s
protiskluzovou podrazkou!
= Nebezpeci! Nevystavujte
%% desti ani vlhkosti.

Nebezpeéi zpétného razu

(kick back)! Zpétny raz vyvolava
nahly a nekontrolovatelny

pohyb motorové pily smérem k
obsluze. Vzdy pracujte bezpeéné.
Pouzivejte fetézy vybavené
bezpecénostnimi ¢lanky fetézu,
které omezuji zpétny raz.
Upozornenl' Nikdy nedrzte pfi
praci stroj pouze jednou rukou!
Stroj uchopte pevné do obou rukou,
abyste umoznili dokonalé ovladani
stroje a snizili riziko zpétného razu.
Pouzivejte vhodné ochrany
nohou-chodidel a rukou-ramen.

1 Tato motorova pila je vhodna
ﬁ-r E vyhradné pro pracovniky
obsluhy zaskolené pro udrzbu

stromu (viz navod).

A

o'

)
e

DULEZITA INF.  Poskozené vystrazné stitky
nebo vystrazné stitky, které jiz nejsou citelné,
je tfeba vyménit. PoZadejte o nové stitky ve
vasem autorizovaném servisnim stredisku.

3.3 IDENTIFIKACNI STITEK

Na identifikacnim Stitku jsou
uvedeny tyto udaje (obr. 1):

1. Uroveri akustického vykonu
2. Oznaceni shody CE

3. Mésic / Rok vyroby

4. Typ stroje

5. Napajeci napéti a frekvence
6. Vyrobni ¢Cislo

7. Nazev a adresa Vyrobce

8. Kod vyrobku

9. Délka vodici listy

10. Dvojité izolace

Prepiste identifikacni udaje stroje
na pfislusna mista na stitku, ktery je
uveden na zadni strané obalu.

DULEZITA INF. Identifikacéni tidaje uvedené
na identifikacnim Stitku vyrobku uvadejte
pokazdé, kdyz se obratite na autorizovanou dilnu.

DULEZITA INF. Piiklad prohidseni o shodé
se nachazi na poslednich stranach navodu.

3.4 HLAVNIi SOUCASTI

Stroj je slozen z nékolika zakladnich ¢asti,
které pIni nasleduijici funkce (obr. 1)::

A. Motor: dodava pohyb stfihacimu zafizeni.

B. Predni rukojet: nosna rukojet, ktera
se nachazi v ¢elni ¢asti motorové
pily. Drzi se levou rukou.

C. Zadni rukojet: nosna rukojet, ktera se
nachazi v zadni ¢asti motorové pily. Drzi
se pravou rukou. Nachazeji se zde hlavni
ovladaci prvky pro pfidavani plynu.

D. Predni ochranny kryt ruky: ochranné
zarizeni, které se nachazi mezi predni
rukojeti a ozubenym fetézem a slouzi k
ochrané ruky pred zranénim v pfipadé,
ze by doslo k jejimu sklouznuti z rukojeti.
Tento ochranny kryt se pouzivéa jako
zafizeni pro aktivaci brzdy fetézu.

E. Uchytny bod: uchytne zafizeni, které
umoznuje pfipevnéni motorové pily k lanu
nebo femenu, a to za ucelem jejiho uchyceni
prostfednictvim karabin k postroji obsluhy;

F. Vodici lista: slouzi jako nosny i
vodici prvek ozubeného fetézu.

G. Ozubeny Fetéz: prvek uréeny pro fezani,
ktery je tvofen unasecimi ¢lanky, vybavenymi
malymi nozi, nazvanymi ,.zuby“, a bo¢nimi
spoji, které jsou spojeny pomoci nytu.

H. Zachycova¢ retézu: bezpecénostni
prvek, ktery zabrariuje nekontrolovanym
pohybtm ozubeného fetézu v pfipade
jeho pretrzeni nebo uvolnéni.

. Zubova opérka: zafizeni nainstalované
naproti montaznimu bodu vodici
listy, které pfi styku se stromem
nebo kmenem slouzi jako opora.

J.  Ochranny kryt zubové opérky: ochranny
kryt zubové opérky, ktery se pouziva
bé&hem manipulace, pfepravy nebo
skladovani stroje. Pfed zahajenim pracovni
ginnosti je tfeba tento kryt sejmout.

K. Ochranny kryt vodici listy: ochranny
kryt fetézové pily na vodici liste,
ktery se pouziva béhem manipulace,
prepravy nebo skladovani stroje.

L. Akumulator: zafizeni, které dodava
elektricky proud nastroji; jeho
parametry a pokyny k pouziti jsou
popsany ve specifickém navodu.
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M. Nabijec¢ka akumulatori (pfislusenstvi
na prani, odst. 15.2): zafizeni, které
se pouziva pro nabiti akumulatoru.

4. MONTAZ

A Bezpecénostni pokyny, jimiz je
tfeba se Fidit béhem pouZiti stroje, jsou
popsany v kap. 2. Dusledné dodrZujte
uvedené pokyny, abyste se vyhnuli
vaznym rizikiim a nebezpeéim.

Z prepravnich a skladovacich divod
nékteré ¢asti stroje nejsou sestaveny pfimo
ve vyrobnim zavodé. Pro jejich uvedeni do
provozu je tfeba rozbalit jednotlivé ¢asti a
namontovat je dle nasledujicich pokynd.

A Rozbaleni a dokonceni instalace musi

byt provedené na pevném a rovném povrchu

s dostatecnym prostorem pro pohybovani
stroje a oball, a to vZdy s pouZitim

vhodnych ndastroji. NepouZivejte stroj dFfive,

neZ provedete pokyny oddilu "MONTAZ".
4.1 KOMPONENTY PRO MONTAZ

V obalu se nachazeji také komponenty pro
montaz, uvedené v nasledujici tabulce:

Vodici lista vybavena pfisluSnym krytem

Ozubeny fetéz

Kli¢

Dokumentace

4.1.1 Rozbaleni

1. Opatrné otevrete obal a davejte pozor,
abyste nepoztraceli soucasti.

2. Prectéte si dokumentaci, ktera se nachazi
v krabici, v€etné tohoto navodu.

3. Vyjméte z krabice vSechny
nenamontované souc¢asti.

4. \Vyjméte stroj z krabice.

5. Krabici a obaly zlikvidujte v
souladu s mistni legislativou.

4.2 MONTAZ VODICI LISTY A
OZUBENEHO RETEZU

A P¥i kaZzdé manipulaci s vodici lisStou a

Fetézem pouzZivejte silné pracovni rukavice.

Vénujte maximalni pozornost montazi
vodici listy a Fetézu, abyste nenarusili
bezpecnost a ucinnost stroje; v pfipadé
pochybnosti se obratte na Prodejce.

A Vsechny uvedené ukony
provadéjte po vyjmuti akumulatoru.

A Pred montazi vodici listy se ujistéte,
Ze neni zafazena brzda fetézu (odst. 5.4).

1. S pouzitim kli¢e z vybavy odSroubujte
matici (obr. 3. A) a odmontujte ochranny kryt
fetézu (obr. 3. B), aby se umoznil pfistup
k hnaci fetézce a k ulozeni vodici lity.

2. Namontujte vodici listu (obr. 4. A)
zasunutim zavrtného Sroubu (obr. 4.

B) do drazky (obr. 4. C) a zatlacte ji
smérem k zadni ¢asti téla stroje.

3. Zkontrolujte, zda se kolik napinaku
fetézu (obr. 4.D) spravné zasunul do
pfislusného otvoru ve vodici listé; v
opacném pfipadé vhodné zasahnéte
Sroubovakem na Sroubu napinaku fetézu
(obr. 6.E) az do uplného zasunuti koliku.

4. Naklonte stroj kvli usnadnéni ulozeni
fetézu kolem fetézky (obr. 5).

5. Namontujte fetéz (obr. 6.A) kolem
hnaci fetézky (obr. 6.B) a podél vedeni
vodici listy (obr. 6.C), dbejte pfitom,
aby byl zachovan smér posuvu.

:> Smér posuvu fetézu

6. Kdyz je hrot vodici listy vybaven vodici
fetézkou, dbejte, aby se unaseci
¢lanky fetézu spravné zasunuly
do prostor( v fetézce (obr. 7).

7. Namontujte zpét ochranny kryt (obr.
8.A) bez uplného utazeni matice.

8. Prostfednictvim Sroubu napinaku
fetézu (obr. 9.A) napnéte fetéz az do
dosazeni spravného napnuti (obr. 10).

9. P¥idrzte vodici listu nadzvednutou a
utahnéte na doraz matici ochranného
krytu pouzitim kli¢e z vybavy (obr. 9.A).

4.2.1 Kontrola napnuti fetézu

Zkontrolujte napnuti fetézu.

Retéz je spravné napnuty, kdyz se pfi jeho
uchopeni v poloviné vodici listy nedostanou
unaseci ¢lanky ven z vedeni (obr. 10).

5. OVLADACI PRVKY

5.1 BEZPECNOSTNI TLACITKO
(ZAPINACI / VYPINACI PRVEK)

Stisknutim tohoto tlacitka (obr. 12.A)
I se zapina a vypina elektricky
( > obvod zafizeni a rozsvécuje se
odpovidajici LED (obr. 12.B).
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Jedna LED je rozsvicena:
elektricky obvod stroje je zapnuty.
Stroj je pfipraven k pouziti.
Obé LED jsou rozsvicené:
zatizeni je v €innosti.
Zhasnuté kontrolky: elektricky
obvod stroje je vypnuty (VYP.).

DULEZITA INE. Béhem piesunti
nikdy nedrzte prst na tlacitku, aby
se zabranilo nahodnym spusténim.

Ikona ,Upozornéni® (obr. 12.C)
se rozsviti v pfipadé poruchy
zafizeni (pfectéte si tabulku pro
identifikaci zavad, odst. 14).

A\

5.2 PAKA K OVLADANI PLYNU
Umoznuje uvést do chodu fetéz.

Pouziti paky ovladani plynu (obr. 13.A) je
mozné pouze v pfipadé, ze bude sou¢asné
stisknuta i pojistna paka plynu (obr. 13.B).

Sekaci zafizeni se zastavi automaticky
po uvolnéni paky ovladani plynu.

5.3 POJISTNA PAKA PLYNU

Pojistna paka plynu (obr. 13.B) umoznuje
pouziti paky ovladani plynu (obr. 13.A).

5.4 BRZDA RETEZU

Jedna se o bezpec€nostni brzdny systém, ktery
zablokuje pohyb fetézu v pfipadé pohybt dozadu
(zpétnych razt) béhem pracovni ¢innosti. Ke
zpétnym razdm dochazi nasledkem nevhodného
dotyku hrotu vodici listy s prudkym pohybem
vodici listy nahoru, v jehoz dusledku ruka narazi
do predniho ochranného krytu (obr. 1.D).

Pro vyfazeni brzdy fetézu je tfeba

provést jeji manualni odblokovani.

brzdy fetézu se provadi
zatla¢enim predniho ochranného
krytu ruky uplné dopredu.

Vyfazena brzda fetézu. Vyfazeni
brzdy fetézu se provadi potazenim
pfedniho ochranného krytu ruky

Uplné dozadu, smérem k télu
stroje, dokud neucitite cvaknuti.

| Zafazena brzda fetézu. Zarazeni

A V pfipadé, Ze brzda retézu nepracuje
spravné, nepouZivejte stroj a obratte se na
svého Prodejce za uc¢elem potfebné kontroly.

6. POUZITi STROJE

A Bezpecnostni pokyny, které je treba
sledovat béhem pouziti stroje, jsou
popsany v kap. 2. Disledné dodrZujte
uvedené pokyny, abyste se vyhnuli
vaznym rizikum a nebezpecim.

DULEZITA INF.  Pokyny pro
motor a akumulator (je-li k dispozici)
naleznete v prislusnych navodech.

6.1 PRIPRAVNE UKONY

Pfed zahajenim pracovni ¢innosti je
nezbytné provést nékteré kontrolni
a jiné ukony pro zajisténi maximalni
ucinnosti a bezpecnosti prace.

6.1.1 Kontrola akumulatoru

Zakupte si akumulator s kapacitou vhodnou pro
provozni potfeby a proved'te Uplné nabiti podle
pokynu uvedenych v navodu k akumulatoru.
Seznam akumulatort homologovanych pro tento
stroj je uveden v tabulce , Technické parametry*.

* Pfed kazdym pouzitim:
— zkontrolujte stav nabiti akumulatoru podle
pokynu uvedenych v navodu k akumulatoru.

6.1.2 Doplnéni oleje pro mazani fetézu

Pfed pouzitim stroje provedte dopInéni oleje pro
mazani fetézu. Ohledné zpusobu dopInéni oleje
a souvisejicich opatfeni si prectéte odst. 7.3).

6.1.3 Kontrola napnuti fetézu

A Proved'te vSechny uvedené
ukony pfi vypnutém motoru.

A PouZzijte silné pracovni rukavice.

Zkontrolujte napnuti fetézu.

Retéz je spravné napnuty, kdyz se pfi jeho
uchopeni v poloviné vodici listy nedostanou
unaseci ¢lanky ven z vedeni (obr. 10).

Pfi napinani fetézu:
1. povolte matici ochranného krytu
prostfednictvim kli¢e z vybavy;
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2. prostfednictvim Sroubu napinaku
fetézu (obr. 9.A) napinejte fetéz az
do dosazeni spravného napnuti;

-+

Pa——— o

3. pfidrzte vodici liStu nadzvednutou a
utdhnéte na doraz matici ochranného
krytu pouzitim kli¢e z vybavy (obr. 11.A).

A Nepracujte s uvolnénym retézem,
abyste nevyvolavali nebezpecné situace v
pripadé uvolnéni Fetézu z vedeni vodici listy.

DULEZITA INF. Béhem prvniho obdobi
pouziti (nebo po vyméné retézu) je tfeba Castéji
provddét kontrolu z divodu usednuti fetézu.

6.2 BEZPECNOSTNi KONTROLY

Provedte bezpecnostni kontroly a
zkontrolujte, zda vysledky odpovidaji
informacim uvedenym v tabulkach.

A Bezpecnostni kontroly proved'te

pred kazdym pouzitim.

A KaZdodenni kontrolu stroje proved'te
pred kazdym pouZzitim, po padu nebo po
jinych narazech z divodu identifikace
podstatnych skod nebo vad.

Stroj Zadné stopy po
poskozeni nebo
opotfebeni

Paka ovladani plynu, Paky se musi

pojistna paka pohybovat volné
a nenasilné.

Zkusebni uvedeni
do ginnosti

Zadna poruchova
vibrace.
Zadny neobvykly zvuk

6.2.2 Funkéni zkouska stroje

Ukon

Vysledek

6.2.1 Celkova bezpecnostni kontrola
Predmét Vysledek
Rukojeti a Cisté, suché, bez

ochranné kryty

stop oleje a mazaciho
tuku, spravné a pevné
uchycené ke stroji.

Srouby na stroji

Radné utazené

Vlozte akumulator
do jeho ulozeni
(odst. 7.2.3).
Stisknéte pojistné
tlaéitko.

Musi se rozsvitit
modré svétlo
(zapnuty elektricky
obvod) a fetéz se
nesmi pohybovat.

A Nepouzivejte
zafizeni, kdyz se
fetéz pohybuje; v
tomto pripadé je
tfeba se obratit na
vaseho Prodejce.

Pouzijte paku ovladani
plynu (bez stisknuti
pojistné paky plynu).

Paka ovladani plynu
zUstane zablokovana.

Stisknéte pojistné
tlagitko plynu a
pouzijte paku
ovladani plynu.

Paky se musi
pohybovat volné a
nenasilné. Retéz
se pohybuije.

Uvolnéte paku
ovladani plynu
nebo stisknéte
pojistné tlacitko.

Paka se musi
automaticky a
rychle vratit do
neutralni polohy.
Musi dojit k
zastaveni fetézu.

KONTROLA

BRZDY RETEZU

7. Uvedte stroj do
¢innosti (odst. 6.4 )

8. Pevné uchopte
rukojeti obéma
rukama.

9. Aktivujte paku
ovladani plynu,
aby se fetéz udrzel
v pohybu, a posurnte
dopfedu predni
ochranny kryt ruky
pouzitim hibetu

a na nozi (nepovolené)

Priichody chladiciho Neucpané

vzduchu

Vodici lista Je namontovana
spravné

Retéz Nabrougeny,
neposkozeny a
neopotfebeny,
namontovany a
spravné napnuty.

Ochranné kryty Neporusené,
neposkozené.

Akumulator Z&dné poskozeni

jeho plasté a zadny
prisak tekutiny

levé ruky (odst. 5.4

3. Musi dojit k
okamzitému
zastaveni fetézu.

Po zastaveni fetézu

uvolnéte paku plynu

a vyfadte brzdu

fetézu (odst. 5.4).

A KdyzZ se kterykoli z vysledku
odlisuje od informaci uvedenych v
nasledujicich tabulkach, nepouzivejte
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stroj! Obratte se na stredisko servisni
sluzby za ucelem provedeni potfebnych
kontrol a pfipadné opravy.

6.3 PRIPRAVA MOTOROVE PILY
K POUZITi NA STROME

Motorova pila musi byt vybavena plochym

femenem s koncovymi podélnymi

otvory, ktery je vhodny pro pfipojeni

k femenovému postroji obsluhy.

1. Prfipevnéte plochy femen s koncovymi
podélnymi otvory na uchytny bod (obr.
14.A) v zadni ¢asti motorové pily.

2. Pouzijte karabiny vhodné pro umoznéni
nepfimého (prostrednictvim plochého femenu
s koncovymi podélnymi otvory) a pfimého
(na uchytném bodu motorové pily) pfipevnéni
motoroveé pily k postroji femenu obsluhy.

3. Ujistéte se, Ze je elektricky obvod
vypnuty (zhasnuta svétla) (obr. 12.B).

4. Ujistéte se, Ze je zafazena
brzda fetézu (odst. 5.4).

5. Podeijte stroj obsluze, ktera
se nachazi na stromé.

A Ujistéte se, Ze je motorova pila pfi

podavani obsluze, ktera pracuje na stromé,

pripojena bezpeénym zptisobem a ujistéte
se, Ze je pfipevnéna k Femenovému
postroji pred jejim odepnutim z pouzité
vybavy, a to za ucelem jejiho zvedani.

6. Zajistéte motorovou pilu o specificky
Uchytny bod na postroji obsluhy (obr.
16). Uchytné body mohou byt stfedové
(pfedni nebo zadni)nebo boéni:

— tam, kde je to mozné, pfipojte motorovou
pilu k zadnimu stfedovému bodu (obr.
15.A), abyste zabranili kolizi s lany
pro lezeni a pro neseni hmotnosti
na zadech obsluhy (obr. 17).

POZNAMKA Moznost pfimého
pfipevnéni motorové pily k femenovému
postroji sniZuje riziko poskozeni vybavy
béhem pohybi kolem stroje.

A Kdyz je motorova pila
PpFipevnéna k postroji, musi byt vzdy
udrzovana ve vypnutém stavu.

DULEZITA INF. Béhem piesunu motorové
pily z jednoho uchytného bodu na druhy se
pred odepnutim z pfedchoziho tchytného bodu
ujistéte, Ze je stroj zajistén v nové poloze.

6.4 UVEDENIi DO CHODU

1. Odlozte ochranny kryt vodici listy
(obr. 1.K) a ochranny kryt zubové
opérky (obr. 1.J) (je-li soucasti).
2. Ujistéte se, Ze se vodici lista a fetéz se
nedotykaji terénu ani jinych predmétu.
3. Vlozte akumulator spravné do
jeho ulozeni (odst. 7.2.3).
4. Stisknéte pojistné tlacitko
(modré svétlo) (obr. 12.A).
5. Poutzijte pojistnou paku plynu (obr. 13.B)
a paku ovladani plynu. (obr. 13. A).

6.5 PRACOVNI CINNOST

Pred realizaci prvniho skaceni nebo
odvétveni stromu je vhodné:

— absolvovat specificky vycvik pro
pouziti zafizeni tohoto druhu;

— dukladné si precist bezpecnostni
upozornéni a pokyny pro pouziti,
obsazené v tomto navodu;

— nacvicit si potfebny postup na
kmenech umisténych na zemi nebo
upevnénych na stojanech za ucelem
ziskani potfebné zruénosti a zvladnuti
nejvhodnéjsich technik fezani.

P¥i pouziti stroje postupuijte nize

uvedenym zpusobem:

» Pfed aktivaci ovladani plynu vzdy
vyfadte z ¢innosti brzdu fetézu.

* Béhem prace se musi stroj vzdy drzet
pevné obéma rukama, s levou rukou na
predni rukojeti a pravou rukou na zadni
rukojeti, bez ohledu na to, zda je stroj
obsluhovan levakem nebo pravakem.

A V pfipadé zablokovani Fetézu
béhem prace okamZzité zastavte stroj.

POZNAMKA Béhem préce je
akumulator chranen proti uplnému vybiti
ochrannym zafizenim, které vypne
stroj a zablokuje jeho cinnost.

6.5.1 Kontroly, které je treba provadét
béhem pracovni éinnosti

6.5.1.a Kontrola napnuti retézu

Béhem prace je fetéz vystaven postupnému
prodlouzeni, a proto je tfeba opakované
kontrolovat jeho napnuti (odst. 6.1.3).

6.5.1.b Kontrola pfitékani oleje
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DULEZITA INF. NepouZivejte
stroj bez mazani!

/\ P¥i prilezitosti kontroly pritékani
oleje se ujistéte, zda je spravné
umisténa vodici lista a retéz.

Nastartujte motor (odst. 6.A) a zkontrolujte,
zda je olej distribuovan po fetézu
naznacenym zpusobem (obr. 18).

6.6 LESNICKE PRACE

6.6.1 Odvétvovani stromu

A Ujistéte se, Ze se v prostoru,
kam budou vétve padat, nenachazeji
Zadné predméty ani osoby.

P¥i pracich profezavani ve
vysce, s pomoci lana a Femenového
postroje diisledné dodrZujte
pokyny uvedené v odst. 6.7.

1. Postavte se z opacné strany v(ci
vétvi, kterou hodlate odfiznout.

2. Zacnéte od spodnich vétvi a
postupujte smérem k nejvyssim.

3. Provedte prvni zéfez zespodu smérem
nahoru (obr. 19.A). Dokoncete odvétvovani
fezanim shora dold, v souladu s
uvedenym obrazkem (obr. 19.B).

6.6.2 Kaceni stromu

DULEZITA INF.  KdyZ dvé nebo vice osob
soucasné provadi operace rozrezani a kaceni,
uvedené operace by se mély provadét v
odlisnych prostordch, oddélenych bezpecnostni
vzddlenosti, ktera se rovna nejméné 2,5ndasobku
vysky kdceného stromu. Nekacejte stromy
v pfipadé, Ze existuje riziko ohroZeni osob,
ndrazu do elektrického vedeni nebo zplisobeni
Jjakékoli materialni Skody. V pfipadé, Ze strom
prijde do styku s vedenim rozvodu elektrické
energie, je vhodné to okamzité oznamit
podniku odpovédnému za danou sit.

Pfed zahajenim kaceni:

— vezméte v Uvahu pfirozeny sklon stromu,
¢ast s vetSimi vétvemi a smér vétru, abyste
vyhodnotili zpUsob, jak bude strom padat;

— odstrarite ze stromu necistoty, kameny,
kusy kary, hiebiky, kovové spoje a draty;

— uvolnéte prostor kolem stromu a
najdéte si stabilni misto, abyste
meéli pfi kaceni pevny postoj;

— pfipravte si vhodné unikové cesty,
zbavené prekazek; unikové cesty musi

byt pfipraveny pfiblizné pod uhlem 45° ve
sméru opacném vaci sméru padani stromu
(obr. 20) a musi umoznit obsluze, aby se
vzdalila do bezpecéného prostoru, ktery se
nachézi ve vzdalenosti rovnajici se pfiblizné
2,5nasobku vysky kaceného stromu;

— Zdrzujte se na horni strané terénu,
na ktery se pravdépodobné odkutali
nebo dopadne strom po skaceni.

e Zarez ve spodni ¢asti

1. Postavte se napravo od stromu,
za motorovou pilu.

2. Provedte vodorovny zafez do 1/3 praméru
stromu, kolmo na smér padu (obr. 21.A).

Zadni zarez vedouci ke skaceni

1. Provedte zadni zafez vedouci ke
skaceni na urovni nejméné 5 cm nad
vodorovnym zafezem (obr. 22.B).

2. Provedte zadni zafez vedouci ke skaceni
tak, aby zUstal dostatek dreva, které
bude slouzit jako ,zavés" (obr. 22.C).
Drevo zavésu zabrani zkrouceni stromu
a jeho padu v nespravném sméru.
Neprovadéjte fezy vedouci zavésem.

3. Bez vytazeni vodici listy postupné snizujte
tloustku zavésu, dokud strom nespadne.

4. Kdyz existuje riziko, Ze strom nespadne
v pozadovaném sméru, nebo kdyby
se mohl pfevazit dozadu a ohnout
ozubeny fetéz, zastavte fezani jesté pred
dokoné&enim zadniho fezu vedouciho ke
skaceni a pouzijte dfevéné, plastové nebo
hlinikové kliny (obr. 23. D) k otevieni fezu.
Udery kladivem na kliny zajistéte pad
stromu podél pozadované ¢ary padu.

5. Kdyz strom zacne padat, vyjméte

stroj z fezu a zastavte jeho chod

(odst. 6.9), uloZte jej na zem a prejdéte po

uréené unikové stezce. Je tfeba davat

pozor na pad vétvi z vySky a dale je

tfeba davat pozor, kam stoupate.

6.6.3 Odvétveni stromu

Odvétveni znamena odstranéni
vétvi pokaceného stromu.

A Davejte pozor na opérné body

vétve na terénu, na moznost jejiho
napruZeni, na smér, kterym se muzZe vétev
vymrstit béhem fezani, a na moznou
nestabilitu stromu po odFiznuti vétve.

Pfi odvétvovani je tfeba ponechat spodni,
nejvétsi vétve kvuli opofe kmene na zemi.
Odstrarite malé vétve jedinym tahem (obr. 24.A).
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Je |épe fezat napnuté vétve a postupovat
smérem zespodu nahoru, aby se zabranilo
ohnuti fetézové pily (obr. 24.B).

6.6.4 Roziezani kmene
Rozdélit znamena rozfezat kmen po jeho délce.

Dulezité je ujistit se, Ze je vas postoj
pevny a Ze je vase hmotnost rovhomérné
rozdélena na obé nohy. Dle moznosti
nadzvednéte kmen a podepfete jej
vétvemi, dalSimi kmeny nebo Spalky.

Rozfezani kmene stromu je usnadnéno

pouzitim zubové opérky (obr. 1.1):

1. Zapichnéte zubovou opérku do kmene
a opfenim motorové pily o zubovou
opérku provedte se strojem pohyb ve
tvaru puloblouku, ktery umozni vodici
listé vniknout do dfeva (obr. 25);

2. zopakuijte uvedeny ukon tolikrat,
kolikrat bude tfeba, a zmérite pfitom
opérny bod zubové opérky.

¢ Kmen ulozeny na zemi
Kdyz se kmen ulozi tak, Ze se opira
po celé své délce, bude se fezat
shora (horni déleni) (obr. 26.A).
— Nafiznéte kmen pfiblizné do
poloviny jeho priméru, otocte jej a
dokoncete fezani z opaéné strany.

* Kmen opreny pouze na jednom konci
Kdyz je kmen opfeny pouze na jednom konci:
- odrezte 1/3 praméru zespodu
(spodni déleni) (obr. 27.A);
— poté je tfeba provést zavéreény fez, a to
tak, Zze budete provadét horni déleni, dokud
nedojdete k prvnimu fezu (obr. 27.B).

* Kmen opreny na obou koncich
Kdyz je kmen opfeny na obou koncich:
- odrezte 1/3 praméru pocinaje horni
&asti (horni déleni) (obr. 28.A);
— poté je tfeba provést zavéreény fez, a to tak,
Ze budete provadét déleni spodnich 2/3,
dokud nedojdete k prvnimu fezu (obr. 28.B).

* Kmen na svahu
P¥i déleni kmene na svahu je tfeba, abyste
se nachazeli na horni strané (obr. 29).

Béhem uvedeného ukonu, kdyz se dokoncuje
fez, je tfeba z ddvodu udrzovani kontroly
snizit tlak na fezani, aniz by se povoloval
uchop rukojeti stroje. Je tfeba zabranit tomu,
aby se stroj dostal do styku se zemi.

6.7 PRACE PROREZAVANI VE
VYSCE S POMOCI LANA A
REMENOVEHO POSTROJE

DULEZITA INF. Tato kapitola popisuje
pracovni postupy pro sniZeni rizika ublizeni
na zdravi motorovymi pilami, které slouzi
k profezavani pfi prdci ve vyskdch, s
pomoci lana a femenového postroje.
NepovaZuje se za nahradu formalniho zaskoleni.
Zakladni pokyny poskytnuté v priloze predstavuji
pouze pfiklady spravného pouZiti. Je vhodné
vZdy dodrzovat ndrodni zakony a predpisy.

6.7.1 Pouziti motorové pily dvéma rukama

Pouziti motorové pily dvéma rukama umoznuije:

— mit motorovou pilu pevné uchopenou
v pfipadé zpétného razu;

— kontrolu motorové pily, ktera umozriuje
snizit pravdépodobnost styku s lany
pro lezeni a s télem obsluhy;

— zaujmout bezpe€nou pracovni polohu,
ktera umoznuje vyhnout se ztraté
kontroly, ktera by mohla vést ke styku
s motorovou pilou (neumysliny pohyb
béhem &innosti motorové pily).

Pro umoznéni uchopeni motorové pily obéma
rukama plati zakladni pravidlo, podle kterého
se obsluha musi pfi praci s motorovou pilou
vzdy snazit zaujmout bezpeénou polohu:
— na urovni boku pro fezani ve
vodorovném sméru nebo
— na urovni sluneéni pletené pro
fezani ve svislém sméru.

Kdyz obsluha pracuije v blizkosti svislych
kment, s omezenou boéni silou, ktera plasobi
na pracovni polohu, pro uchovani bezpeéné
pracovni polohy staci dobré opreni.

Kdyz se obsluha vzdali od kmene, boéni sily

se zvySi a tudiz je zapotfebi, je zruit nebo je

potladit jednim z nize uvedenych postupt:

— pfesmérovat hlavni lano prostfednictvim
pridavného kotviciho bodu;

— pouzit plochy femen s koncovymi podélnymi
otvory, sefizovatelny pfimo z postroje v
pfidavném kotvicim bodé (obr. 30);

Dosazeni dobrého opfeni v pracovni poloze

mUiZe byt usnadnéno pouzitim do¢asné

konzoly, vytvofené z kruhového tfmene,

do kterého Ize vlozit chodidlo. (obr. 31).

6.7.2 Pouziti motorové pily jednou rukou

A Nepracujte jednou rukou, kdyz
se nachazite v nestabilni poloze
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nebo kdyz uprednostnite motorovou
pilu pred ruéni pilou pro fezani
hrotu vétve s malym prumérem.

Motorova pila pro profezavani musi byt

pouzivana jednou rukou pouze kdyz:

¢ obsluha nedokaze zaujmout takovou pracovni
polohu, ktera mu umoziuje pouzivat obé ruce,

e je zapotrebi zachovat (udrzet) si viastni
polohu s pouzitim jedné ruky,

e je zapotfebi proveést fez, ktery vyzaduje
uplné prodlouzeni (natazeni) horni koncetiny
obsluhy, mimo &ary téla obsluhy (obr. 32).

Obsluha nikdy nesmi:

* fezat s prostorem zpétného razu, ktery
odpovidé hrotu vodici listy motorové pily;

» . drzet a fezat" fezané ¢asti;

e pokouSet se uchopit padajici ¢asti.

6.8 RADY PRO POUZITI

DULEZITA INF. Zastavte stroj
(odst. 6.9) béhem presunt mezi
Jjednotlivymi pracovnimi prostory.

A V pripadé zablokovani retézu
béhem prace okamzité zastavte stroj.

Kdyz béhem profezavani ve vySce (provadéného

s pomoci lana a femenového postroje) dojde

k zaseknuti motorové pily, obsluha musi:

1. ihned zastavit stroj;

2. uchytit jej bezpeénym zplisobem na
&ast vétve mezi fezem a kmenem
nebo na lano oddélené od nastroje;

3. dle potieby vytahnout motorovou pilu z
provedeného fezu nadzvednutim vétve;

4. dle potieby pouzit ruéni pilu nebo druhou
motorovou pilu pro uvolnéni zaseknuté
motoroveé pily, a to provedenim fezu ve
vzdalenosti minimalné 30 cm od zaseknuté
motoroveé pily. Rezy pro jeji uvolnéni je
tfeba provést smérem ke hrotu vétve (ij.
mezi zaseknutou motorovou pilou a hrotem
vétve, a ne mezi kmenem a zaseknutou
motorovou pilou). Timto zplsobem se
zabrani unaseni motorové pily spolu s
Casti vétve, ktera je odfezana, coz by
vedlo k dalsi komplikaci situace.

6.9 ZASTAVENI
Pro zastaveni stroje:

1. Uvolnéte paku ovladani plynu (obr. 13.A).
2. Stisknéte pojistné tlacitko a vypnéte

elektricky obvod (zhasnuté svétlo) (obr. 12.A).

A Po uvolnéni paky oviadani
plynu je tfeba nékolik sekund na
zastaveni ozubeného retézu.

Vzdy stroj vypnéte:
— bé&hem presunli mezi jednotlivymi
pracovnimi prostory.

A Béhem presunt nikdy nedrzte
prst na pojistném tlacitku, aby se
zabranilo nahodnym spusténim.

6.10 PO POUZITI

1. Odepnéte akumulator z jeho ulozeni
a nechte jej nabit (odst. 7.2.2).

2. Namontujte ochranny kryt vodici listy.

3. PFed umisténim stroje v jakémkoli
prostfedi nechte vychladnout motor.

4. Povolte upevinovaci matici vodici listy
za Uc¢elem snizeni napnuti fetézu.

5. Dukladné vycistéte stroj od prachu a
ulomka a odstranite z fetézu jakékoli zbytky
pilin nebo nanost oleje (odst. 7.4).

6. Zkontrolujte, zda zadné soucasti nejsou
uvolnéné nebo poskozené. V pripade
potieby vyménte poskozené komponenty
a utahnéte povolené Srouby a svorniky.

DULEZITA INF. Vyjméte akumuldtor
(odst. 7.2.2) a nasadte ochranny kryt vodici
listy pokazdé, kdyz se stroj nepouZiva
nebo kdyZ je ponechan bez dozoru.

7. BEZNA UDRZBA

7.1 VSEOBECNE INFORMACE

A Bezpecnostni pokyny, které je treba
sledovat béhem pouZziti stroje, jsou
popsany v kap. 2. Disledné dodrZujte
uvedené pokyny, abyste se vyhnuli
vaznym rizikum a nebezpecim.

A Pred provedenim jakékoli kontroly,
cisténi nebo udrzby/sefizovani na stroji:

* zastavte stroj;

Vyckejte na zastaveni Fetézu.

Vyjméte akumulator z jeho uloZeni.
Nasad'te ochranny kryt vodici listy s
vyjimkou pfipadt, kdy se jedna o zasahy
na samotné vodici listé nebo na fetézu.
Pockejte, az motor dostateéné vychladne.
Prectéte si pfislusné pokyny.

Pouzivejte vhodny odév, pracovni
rukavice a ochranné bryle.
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Intervaly udrzby a jednotlivé ukony jsou
shrnuty v tabulce ,Tabulka udrzby“. Nize
uvedend tabulka ma za ukol vam pomoci
pfi udrzovani uc¢innosti a bezpecnosti
va$eho stroje. Jsou v ni uvedeny zékladni
ukony a interval, po kterém ma byt kazdy

z nich proveden. Provedte pfislusny ukon
podle toho, ktery ze dvou terminu pro
provedeni udrzby nastane jako prvni.
Pouziti neoriginalnich nahradnich dilt

a prisludenstvi a/nebo jejich nespravna
montaz by mohly mit negativni dopad na
¢innost a na bezpecnost stroje. Vyrobce
odmita jakoukoli odpovédnost v pfipadé
nehody, ublizeni na zdravi osob a $kod na
majetku, zplsobenych uvedenymi vyrobky.
Originalni nahradni dily jsou dodavany dilnami
servisni sluzby a autorizovanymi prodejci.

DULEZITA INF.  VSechny tkony tdrzby
a sefizovani, které nejsou popsédny v tomto
navodu, musi byt provedeny vasim Prodejcem
nebo Specializovanym strediskem.

7.2 AKUMULATOR

7.2.1 Vydrz akumulatoru

Vydrz akumulatoru je podminéna zejména:
a. faktory prosttedi, které zpusobuji
vyssi spotfebu energie:
- kaceni pfili§ velkych stromi a
strom( s pfili§ velkymi vétvemi;
b. chovani obsluhy, kterému by
se bylo tfeba vyhnout:
— Casté zapinani a vypinani
béhem pracovni ¢innosti;
— pouziti nevhodné techniky fezani
vzhledem k planované pracovni
¢innosti (odst. 6.6, odst. 6.7);

Pro optimalizaci autonomie

akumulatoru je vzdy vhodné:

* fezat dfevo, kdyz je suché;

¢ pouzit co nejvhodnéjsi techniku s ohledem na
pracovni ¢innost, ktera ma byt provedena.

V pfipadé, kdy chcete pouzit stroj

pro delsi pracovni doby, nez dovoluje

standardni akumulator, je tfeba:

¢ zakoupit druhy standardni akumulator
a okamzité vyménit vybity akumulator
a to bez ohrozeni plynulosti pouZiti,

7.2.2 Vyjmuti a nabiti akumulatoru

1. Stisknéte tlacitko, které se nachazi
na akumulatoru (obr. 14.A), a
vyjméte jej (obr. 14.B);

2. vlozte akumulator (obr. 33.A) do jeho ulozeni
v nabije¢ce akumulatoru (obr. 33.B);

3. Pipojte nabije¢ku akumulatoru do zasuvky
elektrické (obr. 33.C) sité s napétim
odpovidajicim napéti uvedenému na $titku.

4. Provedte kompletni nabiti akumulatoru
podle pokyn( uvedenych v ndvodu k
akumulatoru/nabije¢ce akumulator(.

POZNAMKA Akumulator je vybaven
ochranou, ktera zabrani jeho nabiti,
kdyz se hodnota teploty nenachazi
v rozsahu od 0 do 45 °C.

POZNAMKA Akumulétor miiZze byt nabit
kdykoli, a to i ¢dstecné, bez rizika poskozeni.

7.2.3 Zpétna montaz akumulatoru
do stroje

Po dokonéeni nabijeni:

1. Odepnéte akumulator (obr. 34.A) z
jeho ulozeni v nabije¢ce akumulatoru
(zabrarnite jeho dlouhodobému udrzovani
ve stavu nabijeni po nabiti);

2. Odpojte nabijecku akumulatort
od elektrické sité (obr. 34.B);

3. vlozte akumulator (obr. 14.B) do jeho
ulozeni tak, ze jej zatlacite na doraz,
dokud neuslysite ,kliknuti“, pfi kterém
dojde k zajisténi akumulatoru v uréené
poloze a k sepnuti elektrického kontaktu;

7.3 DOPLNENI HLADINY V NADRZI
NA OLEJ RETEZU

POZNAMKA V blizkosti uzavéru
nadrZe na olej fetézu (obr. 35. A) se
nachazi nize uvedeny symbol:

O Nadrz na olej fetézu

DULEZITA INF. PouZivejte vyhradné
specificky olej pro motorové pily nebo
adhezni olej pro motorové pily. NepouZivejte
olej s obsahem necistot, abyste nezanesli
filtr v nddrzce a abyste zabranili trvalému
poskozeni olejového Cerpadia.

Pouziti oleje dobré kvality je zakladem pro
dosazeni u¢inného mazani fezného Ustroiji pily;

CS-15



pouzity nebo nekvalitni olej negativné ovlivriuje
mazani a snizuje zivotnost fetézu a vodici listy.

DULEZITA INF. Nikdy neuvédéjte do
¢innosti fetéz bez dostate¢ného mnoZstvi
oleje, aby nedoslo k poskozeni motorové
pily a k ohroZeni bezpecnosti.

Zkontrolujte mnozstvi oleje v motorove
pile prostfednictvim indikatoru
hladiny oleje (obr. 35.B).

Kdyz je hladina oleje nizk&, doplrite

olej dle nize uvedeného postupu:

1. OdSroubuijte a sejméte uzavér
(obr. 35. A) z nadrze na ole;j.

2. Nalijte olej do nadrze a zkontrolujte
jeho hladinu prostfednictvim
pfisluéného indikatoru (obr. 35.B).

3. Ujistéte se, ze se béhem pInéni
nedostanou do nadrze nedistoty.

4. Nasad'te zpét uzaveér a zasroubuijte jej.

7.4 CISTENI

7.4.1 Cisténi stroje a motoru

Po ukonéeni kazdé pracovni ¢innosti dikladné
ocistéte stroj od prachu a tlomkd.

* Abyste snizili riziko pozaru, udrzujte stroj,
zejména motor, bez zbytk( listi, vétvi

nebo pfebyte¢ného mazaciho tuku.

Po kazdém pouziti vycistéte stroj

Cistym hadrem, navlhéenym v

neutralnim Eisticim prostfedku.

Odstrarite jakoukoli stopu vihkosti jemnym

a suchym hadrem. Vlhkost m(ze zpUsobit
riziko zasahu elektrickym proudem.
Nepouzivejte agresivni Cistici

prostfedky ani rozpoustédla pro ¢isténi
plastovych souéasti nebo rukojeti.
Nepouzivejte proud vody a zabrarite namoceni
motoru a elektrickych komponentd.

Aby se zabranilo prehrati a poskozeni motoru
nebo akumulatoru, vzdy se ujistéte, Ze jsou
mfizky pro nasavani chladiciho vzduchu
Cisté a Ze nejsou ucpané necistotami.

7.4.2 CGisténi fetézu

Po kazdém pouziti odstrarite z fetézu
vSechny zbytky pilin nebo nanosu oleje.

V pfipadé vyrazného znecisténi nebo nalepeni
zivice odmontujte fetéz a na nékolik hodin

jej ulozte do nadoby se specifickym Eisticim
prostfedkem. Poté jej oplachnéte Cistou

vodou a pred jeho zpétnou montazi na stroj
jej osetfete vhodnym antikoroznim sprejem.

7.5 ZACHYCOVAC RETEZU

Pfed kazdym pouzitim zkontrolujte stav
zachycovace fetézu (obr. 1. H) a v pfipadé, ze
je poskozen, jej uvedte do bezchybného stavu.

7.6 MAZACi OTVORY STROJE
AVODICI LISTY

Pfed kazdodennim pouzitim odmontujte
ochranny kryt (odst. 4.2), odmontujte vodici listu
a zkontrolujte, zda mazaci otvory stroje (obr.

36. A) a vodici listy (obr. 36. B) nejsou ucpané.

7.7 UPEVNOVACI MATICE A SROUBY

¢ Udrzujte dotazeni matic a $roubl,
abyste si mohli byt stale jisti
bezpe¢nym fungovéanim stroje.

* Pravidelné kontrolujte, zda jsou
rukojeti fadné upevnény.

8. MIMORADNA UDRZBA

8.1 KOVOVY PAS BRZDY RETEZU

U vaseho Prodejce nechte jednou mési¢né
zkontrolovat neporusenost kovového

pasu, ktery obepina buben spojky.

Pas musi byt vyménén, kdyz je
opotfebovan nebo zdeformovan.

8.2 HNACI RETEZKA RETEZU

Pravidelné nechte u vaseho Prodejce
zkontrolovat stav fetézky a nahradte ji
v pfipadé, ze jeji opotrebeni prekro¢i
prijatelné mezni hodnoty.
Nenasazujte novy retéz na
opotrebenou fetézku a opacné.

8.3 UDRZBA OZUBENEHO RETEZU

A Z bezpecnostnich divodi a ve snaze
o zachovani uc¢innosti je velmi duleZité, aby
byly Fezaci zafizeni Fadné nabrousené.

A P¥Fi kazdé manipulaci s vodici listou a
Fetézem pouZivejte silné pracovni rukavice.

Nabrouseni fetézu je potfebné, kdyz:
— Maiji piliny podobu prachu.
- Rezani vyzaduje pouziti vétsi sily.
— Rez neni pfimocary.
— Dochazi ke zvySeni vibraci.
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A Kdyz fetéz neni dostatecné nabrousen,

zvysi se riziko zpétného razu (kick back).

DULEZITA INF. Doporuduje se svérit
nabrouseni fetézu specializovanému
centru, protoZe se provadi s pouZzitim
prislusnych zafizeni, ktera zajistuji
minimalni odstranéni materidlu a konstantni
nabrouseni vsech feznych zubd.

8.3.1 Vyména ozubeného fetézu

Ret&z je tfeba vyménit, kdyz:
— se délka fezného bfitu snizi
na 5 mm nebo méne;
- se nadmérné zvysi vlle
spojovacich ¢lanku na nytech;
— je fezani pomalé a opakovana brouseni
jej nezlepsuiji; je fetéz opotfebeny.

DULEZITA INF.  Po vyméné fetézu
Jje tfeba provadét kontrolu jeho napnuti
Castéji z duvodu usednuti fetézu.

8.4 UDRZBA VODICI LISTY

POZNAMKA Vsechny operace tykajici
se vodici listy jsou prace, které ke své
dokonalé realizaci vyZaduji specifické
znalosti a pouZiti prislusnych zafizeni;
proto z bezpecnostnich duvodu poZddejte
o jejich provedeni vaseho Prodejce.

Abyste zabranili nesoumérnému opotfebeni
vodici listy, je vhodné ji pravidelné obracet.

9. SKLADOVANI

9.1 SKLADOVANi STROJE

Kdyz je tfeba stroj uskladnit:

1.

aRoON

vyjméte akumulator z jeho

uloZeni a nechte jej nabit;

nasadte ochranny kryt vodici listy;
Pockejte, az motor dostate¢né vychladne.
provedte vycisténi (odst. 7.4).

Zkontrolujte, zda zadné soucasti nejsou
uvolnéné nebo poskozené. V pripade
potfeby vyménte poskozené komponenty a
utahnéte povolené Srouby a svorniky nebo se
obratte na autorizované servisni stfedisko.
Stroj skladuijte:

v suchém prostfedi;

chranén pfed povétrnostnimi vlivy;

na misté, které neni pfistupné détem.
Pred uskladnénim stroje se ujistéte,

Ze jste vyjmuli klice a odlozili

naradi pouzité pfi udrzbé.

9.2 SKLADOVANi AKUMULATORU

Akumulator je tfeba uchovavat ve stinu, v
chladu a v prostredich bez vyskytu vihkosti.

POZNAMKA V pripadé delsi necinnosti
nabijte akumulator kazdé dva mésice,
aby se prodlouZila jeho Zivotnost.

10. MANIPULACE A PREPRAVA

Pro udrZeni ucinnosti vodici liSty:

1.

2.

3.
4.

namazte pfislusnou stfikackou (neni soucasti
vybavy) loZiska vodici fetézky (je-li soucasti);
vycistéte drazku vodici liSty pfislusnou
Skrabkou (neni soucasti vybavy) (obr. 37.A);
vycistéte mazaci otvory (obr. 37.B);

plochym pilnikem odstrarite otfepy z

boku a vyrovnejte pfipadné nerovnosti

mezi vodicimi drazkami.

8.4.1 Vyména vodici listy

Vodici liStu je tfeba vymeénit, kdyz:

je hloubka drazky nizsi nez vyska
spojovacich ¢lanku (které se

nikdy nesmi dotykat dna);

je vnitini sténa vodici drazky opotfebena
natolik, Ze naklani fetéz na bok.

P¥i prilezitosti kazdé manipulace se strojem,
jeho zvedani, pfepravé nebo naklanéni:
* zastavte stroj;
* \/yCkejte na zastaveni fetézu.
* vyjmeéte akumulator z jeho
uloZeni a nechte jej nabit;
nasadte ochranny kryt vodici listy;
Pockejte, az motor dostate¢né vychladne.
pouzijte silné pracovni rukavice;
uchopte stroj vyhradné za rukojeti a
nasmeruijte vodici listu v opaéném
sméru vUci sméru prepravy.
P¥i pfepravé stroje na kamionu je tfeba:
e zajistéte vhodné stroj lany nebo fetézy.
* umistéte stroj tak, aby nepredstavoval
pro nikoho nebezpedi;

11. SERVISNi SLUZBA A OPRAVY

Tento navod poskytuje veskeré pokyny,
potfebné pro obsluhu stroje a pro spravnou

zakladni udrzbu, kterou maze provadét uzivatel.
V8echny ukony sefizovani a udrzby, které nejsou
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popsany v tomto navodu, musi byt provedeny
vasim Prodejcem nebo Specializovanym
stfediskem, které disponuje znalostmi a
vybavenim, které je nutné pro spravné provedeni
potfebnych praci pfi sou¢asném zachovani
plvodni bezpecnostni Grovné stroje.

Ukony provadéné u neautorizovanych
organizaci nebo ukony provadéné
nekvalifikovanym personalem zplsobi
propadnuti jakékoli formy zaruky a jakékoli
povinnosti nebo odpovédnosti Vyrobce.

¢ Opravy a udrzbu v zaruce mohou provadét
vyhradné autorizované servisni dilny.
Autorizované servisni dilny pouzivaji
vyhradné originalni nahradni dily.
Originalni nahradni dily a pfislu§enstvi
byly vyvinuty specificky pro dané stroje.
Neoriginalni nadhradni dily a pfislusenstvi
nejsou schvaleny a jejich pouziti
zpusobi propadnuti zaruky.

Doporuéuje se svéfit stroj jednou

ro¢né autorizované servisni dilné za
ucelem provedeni udrzby, servisu a
kontroly bezpe€nostnich zafizeni.

13. TABULKA UDRZBY

12. ZARUCNi PODMINKY

Zaruka se vztahuje na vSechny vady

materialu a na vyrobni vady. UZivatel bude

muset pozorné sledovat vSechny pokyny

dodané v prilozené dokumentaci.

Zaruka se nevztahuje na $kody zpUsobené:

e Chybéjicim seznamenim s

pravodni dokumentaci.

Nepozornosti.

Nevhodnym nebo nedovolenym

pouzitim a montazi.

Pouzitim neoriginalnich nahradnich dilG.

Pouzitim pfisluSenstvi, které nebylo

dodano nebo schvaleno vyrobcem.

Zaruka se dale nevztahuje na:

e Bézné opotiebeni spotiebnich materiall
jako fezaci zafizeni a pojistné Srouby.

* Bézné opotiebeni.

Kupuijici je chranén vlastnimi narodnimi zakony.
Prava kupuijiciho vyplyvajici z vlastnich narodnich
zakon( nejsou nijak omezena touto zarukou.

Ukon udrzby Interval Odstavec
Poprvé Nasledné kazdych

STROJ
Kontrola v§ech upevnéni - Pred kazdym pouzitim 7.7
Bezpecnostni kontroly / Ovéfeni - Pfed kazdym pouzitim 6.2
funkénosti ovladacich prvka
Kontrola zachycovace fetézu - Pfed kazdym pouzitim 7.5
Celkové vycisténi a kontrola - Po kazdém pouziti 7.4
Cisténi fetézu - Po kazdém pouziti 7.4.2
Kontrola mazacich otvord stroje a vodici listy - Pfed kazdym pouzitim 7.6
Kontrola kovového pasu brzdy fetézu - 1krat mésicné 8.1~
Kontrola hnaci fetézky fetézu - 1krat mési¢né 8.2*
Udrzba fetézu - - 8.3*
Udrzba vodici listy - - 8.4
Doplnéni hladiny oleje pro mazani fetézu - Pred kazdym pouzitim 7.3

* Ukony, které musi byt provedeny vasim Prodejcem nebo autorizovanym Sttediskem servisni sluzby

14. IDENTIFIKACE ZAVAD

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRiCINA

RESENI

1. P¥i stisknuti pojistného
tlac¢itka nedojde k rozsviceni
modrého podsviceni

Chybi akumulator nebo
neni spravne vlozeny

Ujistéte se, Ze je akumulator
spravné umistén (odst. 7.2.3)
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2. Pi stisknuti pojistného
tlacitka nedojde k rozsviceni
modrého podsviceni a
rozsviti se ikona ,Upozornéni*

Vybity akumulator

Zkontrolujte stav nabiti
akumulatoru a dle potfeby
jej dobijte (odst. 7.2.2).

3. P¥i stisknuti pojistného
tlaéitka béhem stisknuti
paky ovladani plynu
a pojistné paky plynu
nedojde k uvedeni motoru
do chodu a rozsviti se
ikona ,Upozornéni*.

Nespravny postup pfi startovani

Ridte se pokyny (viz kap. 6.4)

4. Zastaveni motoru béhem
pracovni ¢innosti

Akumulator neni
spravné vlozeny

Ujistéte se, Ze je akumulator
spravné umistén (odst. 7.2.3)

Poskozeny stroj Nepouzivejte stroj, Vyjméte
akumulator a Obratte se na
Stredisko servisni sluzby.
5. Motor se zastavi béhem Vybity akumulator Zkontrolujte stav nabiti

pracovni ¢innosti a
pojistné tlacitko blika

akumulatoru a dle potreby
jej dobijte (odst. 7.2.2).

6. Pfi stisknuti pojistného
tlacitka plynu a pouziti paky
ovladani plynu se fetéz neto¢i

P¥ili§ napnuty fetéz

Obnovte spravné napnuti
fetézu (odst. 6.1.3).

Problémy s vodici
listou a fetézem

Zkontrolujte, zda se fetéz
pohybuije volné a zda

vedeni vodici liSty nejsou
deformovéna (odst. 8.3, 8,4).

Poskozeny stroj.

Nepouzivejte stroj.
Okamzité zastavte stroj,
vyjméte akumulator a
Obratte se na Stfedisko
servisni sluzby.

7. Dochazi k prehfivani fetézu
na koncoveé ¢asti vodici
listy a k uniku koure.

P¥ili§ napnuty fetéz

Obnovte spravné napnuti
fetézu (odst. 6.1.3).

Nadrz na mazaci
olej je prazdna.

Doplrite mazaci olej do
nadrze (odst. 7.3).

8. Cinnost motoru je
nepravidelna nebo
chybi vykon pfi zatézi

Problémy s vodici
listou a retézem

Zkontrolujte, zda se fetéz
pohybuije volné a zda vedeni
vodici listy nejsou deformovana.

9. Nevychazi olej

Byl pouzit nekvalitni olej

Pfi vychladlém motoru vypustte
nadrz, vycistéte samotnou
nadrz i potrubi &isticim
prostfedkem a vymérnite olej.

Ucpané mazaci otvory

Vycistéte je (kap. 7.6)

10. Stroj zasahl cizi pfedmét.

Poskozeni nebo
povolené soucasti.

Zastavte stroj (kap. 6.9).
Zkontrolujte pfipadna
poskozeni.

Zkontrolujte, zda nékteré
soucasti nejsou uvolnéné,

a dle potieby je utdhnéte.
Nechte provést kontroly, vymény
nebo opravy v autorizovaném
servisnim stredisku.
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11. Nadmérny hluk a/
nebo vibrace béhem
pracovni ¢innosti

Povolené nebo
poskozené soucasti

Zastavte stroj, vyjméte
akumulator a:
— zkontrolujte vzniklé Skody;
— zkontrolujte, zda nékteré
soucasti nejsou uvolnéneé,
a dle potfeby je utdhnéte;
— zajistéte opravu
poskozenych soucéasti
nebo jejich vyménu za
soucasti s obdobnymi
charakteristikami.

12. Ze stroje vychazi béhem
jeho pouziti kouf

Poskozeny stroj

Nepouzivejte stroj.
Okamzité zastavte stroj,
vyjméte akumulator a
Obratte se na Stredisko
servisni sluzby.

13. Autonomie akumulatoru
je nedostatec¢na

Naro¢né podminky pouziti s
vysSim proudovym odbérem

Provedte optimalizaci pouziti
(odst. 7.2.1)

Nedostacujici akumulator s
ohledem na provozni naroky

Pouzijte druhy akumulator
nebo akumulator s vy$§im
vykonem (odst. 7.2.1)

Pokles kapacity akumulatoru

Zakupte si novy akumulator

14. Nabijecka akumulatoru
neprovadi nabijeni
akumulatoru

Akumulator neni spravné vlozen

do nabijec¢ky akumulatoru

Zkontrolujte, zda je vlozeni
spravné (odst. 7.2.2)

Nevhodné podminky prostiedi

Provedte nabiti v prostredi
s vhodnou teplotou (viz
navod k akumulatoru /
nabije¢ce akumulatoru)

Znecisténé kontakty

Ocistéte kontakty

Chybi napéti pro nabijecku
akumulatoru

Zkontrolujte, zda je zastréka
fadné zasunuta a zda je v
zasuvce elektrické sité proud

Vadna nabije¢ka akumulatoru

Provedte vyménu s pouzitim
originalniho nahradniho dilu

Pokud problém pretrvava,
nahlédnéte do navodu
akumulatoru/nabijecky
akumulatoru.

Kdyz problémy pretrvavaji i po aplikaci vy$e uvedenych feSeni, obratte se na vaseho Prodejce.

15. VOLITELNE PRISLUSENSTVi

15.1 AKUMULATORY

K dispozici jsou akumulatory r(izné kapacity,
aby bylo mozné se pfizpUsobit riznym

15.2 NABIJECKA AKUMULATORU

provoznim narokim. (obr. 38). Seznam
akumulatord homologovanych pro tento stroj
je uveden v tabulce ,Technické parametry*“.
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15.3 TYCE A RETEZY

V , Tabulce pro spravnou kombinaci vodici

listy a fetézu“ jsou uvedeny vSéechny mozné
kombinace vodici listy s fetézem.

Stejna tabulka poskytuje také udaje o fetézech a

vodicich homologovanych listach pro kazdy stroj.

V dloze nahradnich dili pouZivejte
vyhradné vodici listy a Fetézy uvedené
v tabulce. Pouziti neschvalenych
kombinaci mizZe zplsobit vazna
ubliZeni na zdravi a Skody na stroji.

A Vzhledem k tomu, Ze aplikace a

pouziti vodici listy a fetézu predstavuji
Ukony provadéné uzZivatelem zcela dle jeho
vlastniho uvaZeni, ponese také odpovédnost
za nasledné skody jakéhokoli druhu,

které by mohly vyplyvat z téchto ukonu. V
pripadé pochybnosti nebo nedostatecné
znalosti specificnosti kazdé vodici listy je
tfeba se obratit na svého prodejce nebo

na specializované zahradnické stredisko.
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ADVARSEL!: LES INSTRUKTIONSBOGEN OMHYGGELIGT IGENNEM, FOR
DU TAGER DENNE MASKINE | BRUG. Opbevares til eventuel senere brug.

1. GENERELLE OPLYSNINGER

1.1 SADAN L/ESES BRUGSANVISNINGEN

Visse afsnit i manualen indeholder
oplysninger af seerlig vigtighed med
hensyn til sikkerhed eller funktion. Disse
oplysningerne angives efter disse kriterier:

BEMZAERK celler VIGTIGT
eller yderligere uddybning af forudgdende
angivelser for at undga beskadigelse af
maskinen, materielle skader eller kvaestelser.

Symbolet A angiver en fare. Manglende
overholdelse af advarslerne kan medfere
risiko for personskade og/eller skader

pa tredjepart eller pa materiel.

- Afsnittene som er fremhzaevede med en

+ grd ramme, angiver valgfri funktioner,

: som ikke er tilgaengelige pa alle de

. dokumenterede modeller i denne

- vejledning. Kontrollér om den pageeldende
+ funktion findes pa din egen model.

Indeholder detaljer

Samtlige retningsangivelser “for”, “bag”,
“hejre” og “venstre” skal forstas i forhold
til brugerens arbejdsposition.

1.2 HENVISNINGER

1.2.1 Figurer

Figurerne i denne vejledning er
nummererede 1, 2, 3 osv.
Komponenterne i figurerne er meaerket
med bogstaverne A, B, C osv.

En henvisning til komponent C i figur
2 vil blive angivet med teksten: “Se
Fig.2.C” eller blot “(Fig. 2.C)".
Figurerne er udelukkende beregnet

til illustrationsformal. De faktiske
komponenter kan veere anderledes end
hvad der er angivet pa tegningerne.

1.2.2 Overskrifter

Brugsanvisningen er opdelt i kapitler og
afsnit. Overskriften til afsnittet “2.1 Treening”
er en undertitel til “2. Sikkerhedsforskrifter”.
Henvisninger til overskrifter eller afsnit



er angivet med forkortelserne kap. eller
afsn. og deres tilherende nummer.
Eksempel: “kap. 2” eller “afsn. 2.1”.

2. SIKKERHEDSFORSKRIFTER

2.1 GENERELLE
SIKKERHEDSANVISNINGER VED
BRUG AF ELEKTRISK VERKTQJ

/\ ADVARSEL Lees
sikkerhedsanvisningerne og
brugsanvisningen helt igennem.
Manglende overholdelse af sikkerheds-
og/eller brugsanvisningerne kan

veere arsag til elektrisk stod, brand
og/eller alvorlige kvaestelser.

Opbevar alle sikkerheds- og
brugsanvisninger for at kunne
bruge dem i fremtiden.

Udtrykket “elektrisk veerktej”, som er
naevnt i brugsanvisningen, betegner Deres
batteridrevne apparat (uden kabel).

1) Sikkerhed i arbejdsomradet

a)Hold arbejdsomradet rent og godt
belyst. Et snavset og/eller rodet omrade
foreger muligheden for ulykker.

b)Det elektriske veerktoj ma ikke
anvendes i eksplosionsfarlige
miljoer, i naervaer af brandfarlige
vaesker, gas eller stov. Elektrisk
veerktoj producerer gnister, som
kan antaende stov eller dampe.

c) Nar et elektrisk veerktgj tages i
brug, skal barn og andre personer
holdes pa afstand. Distraktion kan
medfere, at herredemmet mistes.

2) Elektrisk sikkerhed

a)Undgéa at komme i kontakt med
jordforbundne flader, sadsom rer,
radiatorer, komfurer og koleskabe.
Risikoen for elektrisk stod forages,
hvis kroppen er i kontakt med objekter,
som er stel- eller jordforbundet.

b) Elektrisk vaerktoj ma ikke udszettes
for regn eller vade miljger. Vand,
der treenger ind i et elektrisk veerktgj,
forager risikoen for elektrisk stad.

3) Personlig sikkerhed
a) Veer forsigtig, pas pa, hvad De ger, og
veer fornuftig, nar De bruger et elektrisk
veerktoj. Anvend ikke det elekiriske veerktoj,
nar De er treet eller under pavirkning
af alkohol, euforiserende stoffer eller
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medicin. En kortvarig distraktion under
anvendelse af et elektrisk veerktgj
kan medfere alvorlige kvaestelser.
b) Anvend beskyttelsestoj. Beer altid
beskyttelsesbriller. Anvendelse
af personlige veernemidler, sdsom
stovmasker, skridsikre sko,
beskyttelseshjelm eller hgrevaern,
reducerer muligheden for kveestelser.
c)Undga utilsigtet start. Kontrollér,
at apparatet er slukket, inden De
indsaetter batteriet, eller inden De
tager fat i eller transporterer det
elektriske vaerktoj. Transport af et
elektrisk veerktoj ved at holde en finger
pa afbryderen, eller ved at montere
batteriet med afbryderen i positionen
“ON”, forager muligheden for ulykker.
d)Fjern alle nggler og/eller
justeringsvaerktojer, inden De taender
det elektriske vaerktoj. En nogle eller
andet veerktgj, der forbliver i kontakt med
en roterende del, kan medfore kveestelser.
e) Sorg for ikke at miste balancen. Hold
altid en god balance og fodfaeste. Dette
sikrer et bedre herredemme over det
elektriske veerktgj i uventede situationer.
f) Tag egnet tgj pa. Bzer ikke blafrende tgj
eller juveler. Hold har, tej og handsker
i passende afstand fra de bevaegelige
dele. Lostsiddende toj, smykker eller langt
har seette sig fast i de bevaegelige dele.
g) Kontrollér, at eventuelt udstyr,
som skal sluttes til systemer til
fiernelse og opsamling af stov,
er tilsluttet og benyttes korrekt.
Brug af dette udstyr kan begraense de
risici, som er forbundet med stovet.

4) Brug og beskyttelse af det

elektriske veerktoj

a) Det elektriske vaerktoj ma ikke
overbelastes. Anvend et elektrisk
veerktoj, der er egnet til arbejdet.

Et egnet elektrisk veerktoj udforer sit
arbejde bedst og pa sikreste vis ved
den hastighed, det er konstrueret til.

b) Anvend ikke det elektriske veerktoj, hvis
afbryderen ikke er i stand til at starte
og standse det normalt. Et elektrisk
veerktoj, som ikke kan betjenes ved hjeelp
af en afbryder, er farligt og skal repareres.

c) Fjern akkumulatoren fra dens rum,
inden der udferes en hvilken som
helst justering eller udskiftning af
tilbehgr, eller inden det elektriske
veerktgj stilles pa plads. Disse
forebyggende sikkerhedsforanstaltninger
reducerer risikoen for utilsigtet
start af det elektriske veerktgj.
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d)Placér de elektriske veerktojer, som
ikke er i brug, utilgeengeligt for
born, og tillad ikke, at det elektriske
vaerktoj betjenes af personer, som
ikke er fortrolige med veerktojet og
denne brugsanvisning. Elekiriske
veerktajer er farlige, nar de kommer
i heenderne pa uerfarne brugere.

e) Serg for en egnet vedligeholdelse af
elektriske veerktojer. Kontrollér, at de
bevaegelige dele er placeret korrekt
og kan bevaege sig frit. Kontrollér i
ovrigt, at der ikke er revner i delene
og/eller enhver anden tilstand, som
kan pavirke det elektriske veerktgjs
funktion. Er der skader ved det
elektriske vaerktgj, skal det repareres,
for det anvendes. Mange ulykker
skyldes utilstraekkelig vedligeholdelse.

f) Hold klippekomponenterne skarpe
og rene. En god vedligeholdelse af
de skeerende dele, hvor skeerene
holdes skarpe, gor dem mindre
tilbgjelige til at seette sig fast og
ger dem nemmere at styre.

g) Det elektriske vaerktoj og det
pageeldende tilbehor skal
anvendes i henhold til de leverede
anvisninger under hensyntagen
til arbejdsbetingelserne og den
type arbejde, der skal udfores.
Anvendelse af et elektrisk veerktoj
til operationer, det ikke er beregnet
til, kan medfere risikosituationer.

Brug og forholdsregler ved brug

af batteridrevne vaerktojer

a)Oplad kun med den oplader som
er angivet af producenten. En
oplader som er egnet til en type batteri
kan forarsage brandrisiko, hvis den
anvendes til andre batterityper.

b) Anvend kun elektrisk veerktoj med
de batterier som specifikt er angivet.
Brug af enhver anden type batteri kan
forarsage risiko for laesioner og brand.

c) Nar batteriet ikke er i brug, skal
det opbevares langt fra andre
metalgenstande herunder clips, penge,
nggler, som, skruer eller andre sma
metalgenstande, som kan skabe en
forbindelse mellem de to klemmer.
Kortslutning af batteriets klemmer kan
forarsage forbreendinger eller brand.

d)Hvis batteriet er i darlig stand, kan
det l=kke vaeske: undga enhver
kontakt med denne. Hvis man ved
et uheld kommer til at rore vaesken,
skal man omgaende skylle med
vand. Der opsgges omgaende

DA -3

laege, hvis vaesken kommer i gjnene.
Vaeskeudslip fra batteriet kan medfore
irritation eller forbraendinger.

6) Service

a) Det elektriske vaerktoj skal
udelukkende repareres af kvalificeret
personale under anvendelse af
originale reservedele. Herved
er det muligt at opretholde det
elektriske veerktojs sikkerhed.

2.2 S/ERLIGE SIKKERHEDSREGLER FOR

ELEKTRISKE KAEDESAVE OG SAVE

Sorg for at holde alle kropsdele i god
afstand fra keeden, mens kaadesaven er i
brug. Kontrollér inden start af keedesaven,
at kaeden ikke er i kontakt med nogen
genstand. Et gjebliks uopmaerksomhed i
forbindelse med brug af keedesaven kan
medfore, at toj eller kropsdele fanges af keeden.
Hgjre hand skal altid holde fast omkring
det bageste handtag, og venstre hand
skal holde fast omkring det forreste
handtag. Hold altid keedesaven pa denne
made. Hvis der byttes om pa haendernes
placering, ages risikoen for ulykker.

Det elektriske veerktaj ma kun holdes
gennem de isolerede dele i handtagene.
I modsat fald er der risiko for, at kaeden
kommer i kontakt med skjulte kabler.

En eventuel kontakt mellem kaeden og et
spaendingsfarende kabel kan medfore,

at der overfares elektrisk spaending til
redskabets metaldele, hvilket vil kunne
udseette brugeren for elektrisk stad.
Anvend beskyttelsesbriller og horevaern.
Det anbefales at baere andre former

for veernemidler til hoved, heender

og fodder. Beer beskyttelsestoj, som

er i stand til at begreense risikoen for
kveestelser som felge af flyvende splinter

og utilsigtet kontakt med kaeden.

Sorg altid for, at fodderne star stabilt.
Brug kun keedesaven, nar De star

pa et fast, sikkert og plant underlag.
Glatte eller ustabile underlag (sdsom

stiger) kan medfere, at De mister balancen
eller herredemmet over keedesaven.

Ved opskeering af en gren, som er i spaend,
er det ngdvendigt at vaere opmeaerksom
pa risikoen for tilbageslag. Nar fibrene

i treeet giver efter, kan grenen, som er i
spaend, vippe tilbage og ramme Dem og/
eller keedesaven, s& De mister balancen
og/eller herredemmet over keedesaven.
Veer meget forsigtig i forbindelse med
opskeaering af buske eller unge trzeer.



Tynde materialer kan seette sig fast i

kaeden og slynges i Deres retning og/

eller f& Dem til at miste balancen.
¢ Sluk kaedesaven, og transportér den ved
at holde fast i det forreste handtag. Hold
keedesaven i god afstand fra kroppen.
Saet skeden over svaerdet i forbindelse
med transport eller opbevaring af
keedesaven. Handtér keedesaven korrekt
for at reducere risikoen for utilsigtet
kontakt med den bevaegelige kaede.
Overhold anvisningerne vedrgrende
smoring, keedens spzending og
reservedele. En kaede med forkert speending
og en forkert smurt kaede, kan ga i stykker,
hvilket ager risikoen for tilbageslag.
Hold handtagene rene, torre og frie
for olie og smerefedt. Handtag, som er
fedtede af smorefedt eller olie, er glatte
og medferer, at herredommet mistes.
Skeer kun tree. Brug ikke kaadesaven til
andre formal. Brug for eksempel ikke
keedesaven til skaering af plastmaterialer,
byggematerialer eller materialer, som
ikke er trae. Anvendelse af keedesaven
til andre formal, end den er beregnet
til, kan medfore faresituationer.

. A Langvarig udseettelse for vibrationer
kan medfere skader og neurovaskuleere
forstyrrelser (naermere betegnet: “Raynaud’s
feenomen” eller “hvide fingre), specielt hos
personer, der lider af kredslobsforstyrrelser.
Symptomerne, som kan involvere haender,
handled og fingre, viser sig som tab af
falsomhed, slevhed, klgen, smerter, affarvning
og &ndring i hudens struktur. Disse virkninger
kan forsteerkes af en lav rumtemperatur og/
eller et overdrevet greb pa handtagene. Sa
snart symptomerne viser sig, reducér da

maskinens anvendelsestid, og kontakt en laege.

Det anbefales, at brugere af kaedesave

til beskeering, som arbejder i hgjden ved

hjeelp af et reb og en sikkerhedstalje:

— ikke arbejder alene.

— assisteres af en anden bruger, der
opholder sig pa jorden, og som har
modtaget passende instruktioner
vedrgrende de forngdne ngdprocedurer.

- har modtaget en passende generel
opleering i dette arbejde som omfatter sikre
klatreteknikker og arbejdspositioner.

— er udstyret med sele, reb, slynger med
gjer for enderne, karabinhager og andet
anbefalet ekstra sikkerhedsudstyr
eller ethvert andet faldsikringssystem
til brugeren og til keedesaven.

* Foretag rengaring og vedligeholdelse,

for maskinen henstilles efter brug.
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Uhensigtsmaessig vedligeholdelse, brugen
af uegnede reservedele eller aendring af
sikkerhedsanordningerne kan medfare
skader pa anordningen og forarsage
alvorlige kveestelser for brugeren.

2.3 ARSAGER TIL TILBAGESLAG OG
FORHOLDSREGLER FOR BRUGEREN

Tilbageslag kan ske, nar sveerdets spids eller
ende mader en genstand, eller nar traeet
strammer til og blokerer keeden under skaeringen.

Kontakt med enden kan i visse tilfeelde medfere
en beveegelse i modsat retning, som skubber
svaerdet opad og tilbage imod brugeren.

Hyvis keeden blokeres langs sveerdets
overste del, kan kaeden presses
lynhurtigt tilbage imod brugeren.

| begge disse tilfaelde mister brugeren
herredemmet over saven med risiko for alvorlige
kveestelser. Sikkerheden afheaenger ikke kun af
savens indbyggede sikkerhedsanordninger.

Keedesavens bruger skal iveerkseette en reekke
foranstaltninger for at undga risici for ulykker
eller kveestelser under arbejdet. Tilbageslaget
er udtryk for forkert brug af veerktajet og/eller
forkerte procedurer eller betingelser og kan
undgas ved overholdelse af falgende forskrifter:

Hold keedesaven stille med begge
haender: alle fingrene skal holdes fast
omkring kaedesavens handtag. Serg for
at holde kroppen og armene pa en made,
som gor det muligt at modsta kraften

fra eventuelle tilbageslag. Brugeren har
mulighed for at kontrollere tilbageslagets
kraft, hvis de forngdne foranstaltninger er
blevet iveerksat. Hold keedesaven godt fast.
Straek ikke armene for meget, og

skeer ikke over skulderhgjde. Herved
undgas utilsigtet kontakt med enderne,

og der sikres et bedre herredgmme over
kaedesaven i uventede situationer.

Anvend udelukkende de sveerd-

og keedetyper, som er angivet af
producenten. Brug af uegnede reservesveerd
og -keeder kan skabe tilbageslag.

Endvidere kan keeden beskadiges.
Overhold producentens instruktioner
vedrgrende slibning af keeden og
vedligeholdelse af keedesaven. En reduktion
af dybden ager risikoen for tilbageslag.

Anvendelsesteknikker for den elektriske
kaedesav (batteridrevne)



Overhold altid sikkerhedsanvisningerne og
anvend de skeereteknikker, der er bedst

egnet til det type arbejde, som skal udferes, i
overensstemmelse med de anvisninger og de
eksempler, der er angivet i brugsanvisningerne.

¢ Sikkerhed under flytning af den
elektriske (batteridrevne) keedesav

Hver gang maskinen skal flyttes

eller transporteres, skal de:

— Slukke motoren, vente til keeden er
standset og koble maskinen fra lysnettet

— Seette sveerdbeskytteren p3;

— Tage fat i maskinen udelukkende i
handtagene og rette sveerdet i modsat
retning i forhold til kereretningen.

Nar maskinen transporteres med et koretgj, skal
den placeres saledes, at den er fuldsteendigt
fastgjort, og at den ikke udger fare for nogen.

¢ Gode rad til nybegyndere
Nar man for forste gang skal feelde et tree eller
opskeere grene, er det hensigtsmaessigt:

- at gennemga en specifik treening
omkring brugen af denne type udstyr;

— at leese sikkerheds- og brugsanvisningerne
i denne manual omhyggeligt;

— at treene pa treestubbe, der ligger pa
jorden eller er fastgjort til arbejdsbukke,
med henblik pa at opna den nedvendige
fortrolighed med maskinen og med de
mest hensigtsmeessige skaereteknikker.

¢ Handtering og korrekt anvendelse af
batteridrevne elektriske veerktojer

a) Kontrollér at apparatet er slukket,
inden du seetter batteriet i. Indseettelse
af et batteri i et teendt elektrisk
apparat kan medfare ulykker.

b) Batterierne ma kun oplades ved hjeelp
af batteriopladere, som er anbefalet af
producenten. En batterioplader er som
regel specifikt beregnet til en bestemt
type batteri, og der er risiko for brand, hvis
den bruges med andre typer batterier.

c) Anvend kun de batterier, der
specifikt er beregnet til dit veerktoj.
Anvendelse af andre batterier kan
medfere kvaestelser og brandfare.

d)Hold batteriet veek fra papirklips,
monter, nagler, sem, skruer og andre
mindre metalgenstande, som kan skabe
kortslutning mellem batteriklemmerne,
nar batteriet ikke er i brug. En kortslutning
mellem batteriklemmerne kan medfere
forbraendinger eller brandfare.

e) Et batteri i darlig tilstand kan resultere
i udslip af veeske. Undga kontakt med
denne veeske. | tilfeelde af utilsigtet
kontakt skylles med vand. Sag leege, hvis
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veesken kommer i kontakt med gjnene.
Vaeskeudslip fra batteriet kan medfore
hudirritation eller forbreendinger.

f) Kontrollér, at akkumulatorens tilstand
er god, og at der ikke er tegn pa
beskadigelse. Maskinen ma ikke
bruges sammen med en beskadiget
eller nedslidt akkumulator.

2.4 MILJOBESKYTTELSE

Miljgbeskyttelsen er et relevant aspekt, som

ber have hgj prioritet under anvendelse af

maskinen - dette vil gavne bade vores feellesskab

med andre mennesker og det miljg, vi lever i.

¢ Undga at veere til gene for nabolaget. Brug kun
maskinen pa fornuftige tider (ikke tidligt om
morgenen eller sent om aftenen/natten, nar der
kan veere til gene for de nsermeste omgivelser).

* Keeden smgres med olie, og under arbejdet

vil der altid veere en maengde olie, der gar

spildt i miljget. Anvend derfor kun biologisk

nedbrydelige olietyper, der er specifikt

beregnet til denne type anvendelse.

Anvendelse af mineralsk olie eller motorolie

medfarer alvorlige skader pa miljget.

Overhold ngje de lokale bestemmelser

hvad angar bortskaffelse af emballage,

slidte dele og andre komponenter, som kan

pavirke miljget. Disse typer affald ma ikke

bortskaffes sammen med det almindelige

husholdningsaffald, men skal indleveres

seerskilt til egnede genbrugsstationer, som

vil serge for genanvendelse af materialerne.

Overhold ngje de lokale bestemmelser

vedrgrende bortskaffelse af

restmaterialet efter brug.

Efter endt levetid ma maskinen ikke

efterlades i naturen. Henvend dig til din lokale

genbrugsstation for bortskaffelse i henhold

til de geeldende lokale bestemmelser.

Elektriske apparater ma ikke bortskaffes
sammen med husholdningsaffald. | felge

det europeeiske direktiv 2012/19/EU om
EEEE hortskaffelse af elektriske og elektroniske

apparater og dets genanvendelse i
henhold til de nationale bestemmelser, skal
elektriske apparater efter endt levetid indsamles
separat med det formal at kunne genanvendes
pa en miljgforsvarlig made. Hvis elektriske
apparater bortskaffes direkte pa losseplads eller i
terraen, kan skadelige stoffer sive ned til
grundvandet og treenge ind i fodekeeden med
risiko for menneskers sundhed og velveere.
Yderligere oplysninger om bortskaffelse af dette
produkt kan fas hos de lokale myndigheder for
bortskaffelse af husholdningsaffald eller hos din
forhandler.



Nar batterierne er udtjente, skal de
bortskaffes pa en miljgvenlig made.
Batteriet indeholder materiale, som er
Li-ion Skadeligt for jer og for miljget. Det skal
fiernes og bortskaffes seerskilt pa en
genbrugsstation, som tager imod litium-ion-
batterier.

Affaldssortering af produkter og brugt
oN emballage sikrer, at materialer kan
genbruges og genanvendes. Brug af
%{:9 genbrugte materialer hjeelper med at
forhindre miljeforurening og reducerer
efterspergslen efter ramaterialer.

3. KEND DIN MASKINE

3.1 BESKRIVELSE AF MASKINEN OG
DENS TILSIGTEDE ANVENDELSE

Denne maskine er skovudstyr

og mere praecist en batteridrevet
kaedesav konstrueret til beskeering og
grenafskeering direkte pa treeet.

Maskinen bestar grundleeggende af en
batteridrevet motor og af et svaerd, som
overfgrer motorens beveegelse til en keede
med taender, der fungerer som sav.

Brugeren skal holde maskinen med begge
haender og kan ved hjeelp af det forreste

og bagerste handtag betjene de vigtigste
betjeningsanordninger samtidig med, at der
holden en sikker afstand til skeereanordningen.

3.1.1 Tilsigtet brug

A Denne specielle type kaadesav er blevet
konstrueret saerligt til beskeering af tracer

og ma kun bruges af en oplzert bruger,

der anvender en ngje studeret og sikker
arbejdsmetode. Keedesaven ma udelukkende
anvendes til beskeering af traeer under
overholdelse af disse betingelser. Den er
generelt udtzenkt til tohandsbetjening,
preecis som en normal keedesav.

Visse nationale normer kan

begreense brugen.

Denne maskine er designet og fremstillet til:
— at beskeere og save i kroner pa hgje traser.
— save buske, stammer eller
treebjeelker med en diameter som
afhaenger af sveerdets laengde.
— kun at save tree.
— kun at blive brugt af én bruger.
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— kun at blive brugt af brugere
som er kvalificerede og opleert
i vedligeholdelse af treeer.

3.1.2 Utilsigtet brug

Enhver anden brug end den ovenfor beskrevne
kan veere farlig og risikere at medfere kvaestelser
og/eller materielle skader. Uegnet brug er for
eksempel falgende (men ikke udelukkende):
— trimning af haekke;
— graveringsarbejde;
— udskeering af platforme, kasser og
emballage i almindelighed;
— udskeering af mabler eller andet,
som kan indeholde sgm, skruer og
andre komponenter af metal;
— udferelse af slagteriarbejde;
— anvendelse maskinen til at skaere andre
materialer end tree (plastmaterialer
eller byggematerialer);
— anvendelse af maskinen som lgftestang til
at lofte, flytte eller at braekke genstande;
— anvendelse af en blokeret
maskine pa faste stotter;
— Brug af skeereredskaber som afviger
fra dem anfort i tabellen "tekniske
data". Risiko for sar og snit.
— nar maskinen anvendes af flere brugere.

VIGTIGT Uegnet brug af maskinen
medferer, at garantien bortfalder. Endvidere
opherer producentens ansvar, hvilket
betyder, at brugeren selv er ansvarlig for
eventuelle udgifter som folge af skader eller
kveestelser pa sig selv eller andre personer.

3.1.3 Brugere

Denne maskine er kun tilsigtet operaterer
med erfaring i vedligeholdelse af treeer.

3.2 SIKKERHEDSMAERKNING

Maskinen er maerket med forskellige
symboler (Fig. 2). Symbolerne skal huske
brugeren pa de handlinger, som skal udferes
for at benytte maskinen pa sikker vis.

Symbolernes betydning:

@ Advarsel! Lees anvisningerne,

inden maskinen anvendes.

Advarsel! Hvis denne maskine
anvendes ukorrekt, kan den veere
farlig for brugeren og andre.



Fare! Brug hgreveern,
beskyttelsesbriller og
beskyttelseshjelm.

Brug arbejdshandsker og
skridsikkert sikkerhedsfodtoj!

Fare! M3 ikke udsaettes
for regn eller fugt.

Fare for tilbageslag (kickback)!
Tilbageslaget medfarer en pludselig
og ukontrolleret beveegelse af
keaedesaven imod brugeren.

Arbejd altid pa en sikker made.
Anvend altid keeder, som er
forsynet med sikkerhedsled,

der begreenser tilbageslaget.

AN Advarsel! Hold aldrig maskinen
Sy  med kun én hand! Hold derimod

fast i maskinen med begge haender
for at kunne styre maskinen og
mindske risiko for tilbageslag.

Beer passende beskyttelser til
fedder/ben samt haender/arme.

1 Denne keedesav ma kun anvendes
ﬁ—r E af kvalificerede brugere, der har
kendskab til vedligeholdelse af

treeer (se brugervejledningen).

VIGTIGT Hvis meerkaterne er blevet odelagt
eller er uleeselige, bor de udskiftes. Ret
henvendelse til dit autoriserede servicecenter
for at fa udleveret nye maerkater.

3.3 TYPESKILT
Typeskiltet indeholder de felgende data (Fig. 1):

1. Lydeffektniveau

2. CE- overensstemmelsesmeaerkning
3. Konstruktionsmaned-/ar

4. Type af maskine

5. Forsyningsspaending og -frekvens
6. Serienummer

7. Fabrikantens navn og adresse

8. Varenummer

9. Sveerdets leengde

10. Dobbelt isolering

Skriv maskinens identifikationsoplysninger i
felterne pa etiketten pa indersiden af forsiden.
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VIGTIGT Anvend identifikationsdata pa
typeskiltet hver gang der rettes henvendelse
til det autoriserede servicecenter.

VIGTIGT Eksemplet pa
overensstemmelseserkleeringen findes
pa de sidste sider i denne manual.

3.4 HOVEDKOMPONENTER

Maskinen er konstrueret af folgende
hovedkomponenter, som har
felgende funktioner (Fig. 1):

A. Motor: driver kniven.

B. Forreste handtag: stettehandtag
som sidder foran p& motorsaven.

Det gribes med venstre hand.

C. Bagerste handtag: stettehandtag
som sidder bag pa motorsaven. Det
gribes med hgjre hand. Her sidder
betjeningen til accelerationen.

D. Forreste handbeskytter:
beskyttelsesanordning som sidder
mellem det forreste handtag og
keeden for at beskytte handen mod
snit, safremt den glider pa handtaget.
Handbeskytteren fungerer ogsa som
anordning til aktivering af keedebremsen.

E. Fastggringspunkt: anordning som ger det
muligt at fastgere keedesaven til et reb eller
en keede, for pa denne méade at kunne koble
den med en karabinhage til brugerens sele.

F. Sveerd: holder og forer kaeden.

G. Kade: den skaerende del som bestar
af led som treekkes, der er udstyret
med sma skeer kaldet "taender”, som
er forbundet til hinanden med nitter.

H. Fangtap: sikkerhedsanordning som
forhindrer ukontrolleret beveegelse af keeden i
tilfeelde af at den gar i stykker eller losner sig.

. Stammekrog: anordning monteret foran
det punkt hvor sveerdet er monteret,
der fungerer som stette, nar den er i
kontakt med et trae eller en stamme.

J. Beskyttelse af stammekrogen:
anordning som daekker stammekrogen
under handtering, transport og
opmagasinering af maskinen. Beskyttelsen
skal aftages under arbejdet.

K. Sveerdbeskytter: skeerm der daekker
kaedesavens sveerd under flytning, transport
og opmagasinering af maskinen.

L. Batteri: leverer strom til redskabet. Batteriets
specifikationer og anvisninger til brug er
beskrevet i den seerskilte handbog hertil.

M. Batterilader (ekstraudstyr, afsnit 15.2):
enhed som bruges til at oplade batteriet.



4. MONTERING

& Sikkerhedsforskrifterne, som skal
folges, er beskrevet i kap. 2. Disse
forskrifter skal folges ngje for at undga
alvorlige risici eller farer.

Af hensyn til opbevaring og transport er
visse af maskinens komponenter ikke
monterede pé fabrikken. Disse komponenter
skal monteres efter fiernelse af emballagen,
som beskrevet i vejledningen.

A Udpakningen og den endelige
montering skal udferes péa en jaevn og
stabil overflade, hvor der er tilstraekkelig
plads til at flytte maskinen og emballagen
ved brug af passende redskaber. Tag

ikke maskinen i brug for instruktionerne

i afsnittet "MONTERING" er fuldforte.

4.1 MONTERING AF KOMPONENTER

Alle nadvendige dele til monteringen findes i
emballagen og er anfort i nedenstadende tabel:

Sveerd inklusive skede

Savkeede

Nagle

Dokumentation

4.1.1 Udpakning

1. Abn emballagen forsigtigt for ikke
at risikere at tabe enkeltdele

2. Laees dokumentationen i kassen,
inklusiv denne vejledning.

Tag maskinen ud af emballagen.
Bortskaf kasse og emballage

i overensstemmelse med de
lokale bestemmelser.

arw

4.2 MONTERING AF SVERDET
OG KADEN

A Beer altid robuste arbejdshandsker,
nar du handterer sveerdet og keeden. Udvis
maksimal opmaerksomhed under samling
af svaerdet og keaeden for ikke at forringe
maskinens sikkerhed og effektivitet. |

tvivistilfaelde bor du kontakte forhandleren.

A Udfor alle indgreb efter at
have taget batteriet ud.

For svaerdet monteret, skal
man sikre sig, at kaedebremsen
ikke er aktiveret (afsnit 5.4).

Tag alle umonterede enkeltdele ud af kassen.

1. Brug den medleverede nggle til at lasne
metrikken (Fig. 3.A) og fierne kaedeskaermen
(Fig. 3.B) saledes at du far adgang til
kaedehjulet og sveerdets saede.

2. Montér sveerdet (Fig. 4.A) ved at indseette
tappen (Fig. 4.B) i det aflange hul (Fig. 4.C)
og skubbe mod maskinens bagende.

3. Kontrollér at keedestrammeren (Fig. 4.D) er
indsat korrekt i hullet pa sveerdet. | modsat
fald skal du skrue pa keedestrammeren
med en skruetraekker (Fig. 6.E), indtil
stiften sidder helt ind i hullet.

4. Hold maskinen skrat for at gere det lettere at
leegge keeden rundt om tandhjulet (Fig. 5).

5. Montér kaeden (Fig. 6.A) rundt om
kaedehjulet (Fig. 6.B) og langs rillen i
sveerdet (Fig. 6.C), og veer opmaerksom
pa at overholde keedens kereretning.

Kereretning
*h |:‘| > forkeeden
6. Huvis spidsen af sveerdet har et naesehjul,
skal du sikre, at keedens drivled er indsat
korrekt i hullerne i naesehjulet (Fig. 7).
7. Seet skeermen paigen (Fig. 8.A)
uden at stramme mgtrikken helt.
8. Stil pa keedestrammerens skrue (Fig. 9.A)
indtil keeden er korrekt strammet (Fig. 10).
9. Mens sveerdet loftes, speendes
skeermens metrik helt ved hjeelp af
den medfglgende nagle (Fig. 9.A).

4.2.1 Kontrol af keedens
spandingstilstand

Kontrollér, at keeden er strammet.

Kezeden er korrekt strammet, nar leddene
ikke falder ud af faringen, hvis du tager fat
i keeden midtvejs pa sveerdet (Fig. 10).

5. BETJENINGSORGANER

5.1 SIKKERHEDSKNAP (TIL- OG
FRAKOBLINGSANORDNING)

Tryk pa denne knap (Fig. 12.A)
I aktiverer og inaktiverer maskinens
( ) elektriske kredslgb, og den tilsvarende
lysdiode teender (Fig. 12.B).



En teendt lysdiode: maskinens
elektriske kredslab er aktivt.
Maskinen er klar til brug.

Begge lysdioder er taendt:
maskinen er i drift.

Slukkede lys: det elektriske kredsleb
er fuldsteendig afbrudt (OFF).

A\

5.2 HASTIGHEDSREGULATOR

VIGTIGT Man ma aldrig holde
fingeren pa knappen under flytning
for at undga utilsigtet start.

Ikonet "Advarsel" (Fig. 12.C)
teender, hvis maskinen er fejlramt
(se Fejlfindingstabellen, afsnit 14).

Gor det muligt at fa keeden til at dreje.

Det er kun muligt at trykke pa
hastighedsregulatoren (Fig. 13.A), hvis der
samtidig trykkes pa hastighedsregulatorens
sikkerhedsknap (Fig. 13.B).

Skeereanordningen standser automatisk,
nar hastighedsregulatoren slippes.

5.3 SPARREKNAP

Speerreknappen til hastighedsregulatoren
(Fig. 13.B) ger det muligt at trykke pa
hastighedsregulatoren (Fig. 13.A).

5.4 KADEBREMSEN

Er et sikkerhedsbremsesystem som laser
kaedens bevaegelse i tilfeelde af tilbageslag
(kickback) under arbejdet. Tilbageslag sker
som folge af unormal kontakt af sveerdets spids
med et voldsomt ryk opad, der far handen til

at sla imod den forreste skeerm (Fig. 1.D).
Keedebremsen skal frigeres

manuelt for at sla den fra.

Kaedebremse indkoblet. Sker

nar den forreste handbeskytter
er skubbet helt fremad.
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Kaedebremse frakoblet. Sker ved at
treekke den forreste handbeskytter

helt tilbage mod maskinens
‘h 1 hus indtil der hores et klik.

A Maskinen ma ikke anvendes, hvis
kaedebremsen ikke fungerer korrekt.
Kontakt i sa fald Deres forhandler

for det nodvendige eftersyn.

6. BRUG AF MASKINEN

A Sikkerhedsforskrifterne, som
skal folges, er beskrevet i kap. 2.
Disse forskrifter skal folges ngje for
at undga alvorlige risici eller farer.

VIGTIGT For vejledning vedrorende
motoren og batteriet (hvis monteret) henvises
til de respektive instruktionsboger.

6.1 KLARGOQRING

For arbejdet startes er det nedvendigt

at udfere en raekke kontroller og
handlinger for at sikre, at arbejdet udferes
hensigtsmeessigt og under sikre forhold.

6.1.1 Kontrol af batteriet

Kab et batteri med tilstraekkelig kapacitet i
forhold til driftskravene og lad det helt op i
henhold til vejledningen i batteriets handbog.
Listen over batterierne der er

kompatible med denne maskine er

anfort i tabellen "Tekniske data".

¢ For brugen (hver gang):
— kontrollér batteriets ladetilstand i henhold til
anvisningerne i batteriets brugsanvisning.

6.1.2 Pafyldning af keedeolie

For maskinen tages i brug, skal der pafyldes
keedeolie. Se maden og forholdsreglerne
vedr. pafyldning af olie i afsnitent 7.3).

6.1.3 Kontrol af keedens
spaendingstilstand

A Samtlige operationer skal
udfores, mens motoren er slukket.

A Beere kraftige arbejdshandsker.

Kontrollér, at keeden er strammet.



Keeden er korrekt strammet, nar leddene
ikke falder ud af feringen, hvis du tager fat
i keeden midtvejs pa sveerdet (Fig. 10).

Sadan reguleres kaedens stramning:

1. Losn skeermens metrik ved hjeelp
af den medfolgende nagle.

2. Stil pa keedestrammerens skrue (Fig.
9.A) indtil keeden er korrekt strammet;

-+
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3. Mens sveerdet loftes, speendes
skaermens metrik helt ved hjeelp af
den medfolgende nagle (Fig. 11.A).

A Arbejd aldrig med en slap kzede,
da kaeden kan falde ud af rillen i
sveerdet og skabe risikosituationer.

VIGTIGT |/ den forste anvendelsesperiode
(og efter udskiftning af keeden) skal kontrollen

foretages oftere pa grund af kaedens tilpasning.

6.2 SIKKERHEDSKONTROLLER

Udfer de falgende sikkerhedskontroller
og kontrollér at resultaterne svarer til
dem som er anfgrt i skemaerne.

A Udfor altid sikkerhedskontrollerne
for maskinen tages i brug.

A Udfor en daglig kontrol af maskinen
for brug, efter at den er faldet ned

eller har féet stod for at kontrollere

for alvorlige skader eller defekter.

6.2.1 Generel sikkerhedskontrol

Emne Resultat

Rene, torre uden
rester af olie og fedt;
fastgjort korrekt og
solidt til maskinen.

Handtag og skeerme

Skruer pa maskinen Korrekt fastgjorte

og pa klingen (ikke losnede)
Gennemstrgmning Ikke tilstoppet

af keleluft

Sveerd Monteret korrekt

Kaede Slebet, ikke beskadiget

eller slidt, monteret og
strammet korrekt.

Beskyttelsesanordninger

Hele - ikke beskadigede.

Batteri Ingen skade pa
dets kappe, ingen
veeskeudsivning

Maskine Ingen tegn pa

skader eller slid

Hastighedsregulator,
sikkerhedsgreb

Skal kunne beveege sig
frit uden at vaere stramme.

Provekorsel

Ingen uszedvanlige
vibrationer.
Ingen usaedvanlige lyde

6.2.2 Funktionsafprevning af maskinen

Handling

Resultat

Indseet batteriet i dets
leje (afsnit 7.2.3).
Tryk pa sikkerhedsknappen.

Det bla lys skal teende
(elektrisk kredslob
aktivt), og keeden ma
ikke bevaege sig.

A Anvend ikke

maskinen, hvis kaeden
bevaeger sig; i denne
situation skal man
kontakte forhandleren.

Tryk pa hastighedsregulatoren.
(uden at trykke pa gasspaerren)

Hastighedsregulatoren
ma ikke bevaege sig.

Tryk pa startspaerren og
hastighedsregulatoren.

Handtagene skal
kunne bevaege sig frit
uden at veere stramme.
Kaeden bevaeger sig.

Slip hastighedsregulatoren og
tryk pa sikkerhedsknappen.

Hastighedsregulatoren
skal vende automatisk og
hurtigt til neutral position.
Kaeden skal standse.

KONTROL AF KADEBREMSEN
. Start maskinen (afsnit 6.4 )

8. Tag godt fat om handtagene
med begge haender.

9. Tryk pa hastighedsregulatoren
for at holde kaeden i beveegelse,
skub den forreste handbeskytter
fremad med venstre hands
handryg (afsnit 5.4 )

3. Kaeden skal standse
med det samme.

Nar keeden er

standset, skal du

slippe hastigheds-

regulatoren og frakoble

keedebremse (afsnit 5.4).

A Hvis en af kontrollerne ikke forer

til resultatet angivet i tabellerne, ma
maskinen ikke anvendes! Ret henvendelse
til et servicecenter for de relevante
kontroller og en eventuel reparation.

6.3 FORBEREDELSE TIL BRUG AF
KADESAVEN PA TREET

Keedesaven skal have en flad rem
med gjer i begge ender, der er egnet
til fastgorelse i brugerens sele.
1. Fastger den flade rem med gjer
for enderne til fastgaringspunktet
(Fig. 14.A) bag pa keedesaven.
2. Sorg for at have karabinhager til indirekte
fastgering (med den flade rem med
gjer for enderne) og direkte fastgaring
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(pa fastgeringspunktet pa kaedesaven)
af kaedesaven til brugerens sele.
3. Sorg for, at det elektriske kredsleb er
deaktiveret (Slukkede lys) (Fig. 12.B).
4. Sorg for at keedebremsen er
aktiveret (afsnit 5.4).
5. Giv maskinen til brugeren som
befinder sig i treeet.
A Sorg for at kaedesaven er sikkert
fastgjort, nar den gives til brugeren som
arbejder pé treeet, og sorg for at den er
fastgjort til selen, for den frigores fra
redskabet som er brugt til at lofte den op.

6. Fastgor kaedesaven til det seerlige
fastgeringsstrop pa brugerens sele (Fig.
16). Fastgeringspunkterne kan veere de

midterste stropper (for eller bag) eller i siden:

— slut keedesaven til det bagerste punkt
i midten, hvor muligt (Fig. 15.A) for
at forhindre, at den kommer i vejen
for klatrerebene og for at dens vaegt
beeres af brugerens ryg (Fig. 17).

BEMAERK Muligheden for at fastgore
motorsaven direkte til sikkerhedstaljen
reducerer risikoen for beskadigelse af udstyret
i forbindelse med bevaegelse omkring traeet.

A Kaedesaven skal altid veere slukket,
nar den er direkte koblet til selen.

VIGTIGT | forbindelse med flytning af
keedesaven fra et fastgorelsespunkt til et
andet skal man kontrollere, at keedesaven er
fastgjort i den nye position, inden den afheegtes
fra det foregaende fastgerelsespunkt.

6.4 START

1. Tag sveerdskeden af (fig 1.K) og
stammekrogens beskyttelse af
(Fig. 1.J) (hvis monteret).
2. Kontrollér, at sveerdet og kaeden ikke
rorer ved jorden eller andre genstande.
3. Indseet batteriet korrekt i dets
leje (afsnit 7.2.3).
4. Tryk pa sikkerhedsknappen
(blat lys) (Fig. 12.A).
5. Aktivér startspeerren (Fig. 13.B) og
hastighedsregulatoren. (Fig. 13.A).

6.5 KORSEL

Nar man for forste gang skal feelde et trae eller
opskeere grene, er det hensigtsmaessigt:
- at gennemga en specifik traening
omkring brugen af denne type udstyr;
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— at leese sikkerheds- og brugsanvisningerne
i denne manual omhyggeligt;

— at treene pa treestubbe, der ligger pa
jorden eller er fastgjort til arbejdsbukke,
med henblik pa at opna den nadvendige
fortrolighed med maskinen og med de
mest hensigtsmeessige skaereteknikker.

For at betjene maskinen geres som

beskrevet i det efterfolgende:

* Sl altid keedebremsen fra for der
trykkes pa hastighedsregulatoren.

* Hold altid fast i maskinen med begge haender.
Det forreste handtag skal holdes med venstre
hand og det bageste handtag med hgjre hand,
ogsa selv om brugeren er venstrehandet.

A Stands ojeblikkeligt maskinen, hvis
keeden sidder fast under arbejdet.

BEMARK Under brugen er batteriet
beskyttet mod komplet afladning ved hjeelp
af en beskyttelsesanordning, som slukker
maskinen og hindrer dens funktion.

6.5.1 Kontrolforanstaltninger, der
skal udfgres under arbejdet

6.5.1.a Kontrol af keedens
spaendingstilstand

Da keeden under arbejdet bliver efterhanden
leengere, skal keedens spaendingstilstand
kontrolleres hyppigt (afsnit 6.1.3).

6.5.1.b Kontrol af olietilgang

VIGTIGT Maskinen ma aldrig
anvendes uden smoring!

A Forvis dig om, at svaerdet og
kaeden er korrekt placeret, nar du
foretager kontrol at olietilgangen.

Start motoren (afsnit 6.4) og kontrollér, at
keedeolien spredes som vist pa (Fig. 18).

6.6 SKOVARBEJDE

6.6.1 Afgrening af et trae

A Kontrollér, at det omrade, hvor
grenene vil falde, er og forbliver frit.

Til beskeeringsarbejde, der udfores
i hojden ved hjeelp af et reb og en
sikkerhedstalje, skal de anvisninger,
der er indeholdt i afsnit 6.7.



1. Placér Dem pa den modsatte side
af den gren, som skal hugges.

2. Start med de laveste grene, og
fortsaet derefter med de hgjere.

3. Foretag forste forhug nedefra og op (Fig.
19.A). Fuldend afgreningen ved at skaere
oppefra og ned, som vist i (Fig. 19.B).

6.6.2 Faeldning af et tree

VIGTIGT Nar to eller flere personer er i gang
med skeering og feeldning pa samme tid, skal
indgrebene udferes i separate arbejdsomrader
i en afstand pa mindst 2,5 gange hojden pa
traeet, som skal feeldes. Feeld ikke traeer hvis
der er risiko for at det bringer personer i fare,
eller at de rammer el-ledninger eller fordrsager
materielle skader. Hvis traeet kommer i kontakt
med en hojspaendingsledning, skal der straks
rettes henvendelse til stromforsyningsselskabet.

For treeet feeldes:

- skal dets naturlige heeldning, siden med
de storste grene samt vindretningen
vurderes. Herved er det muligt at
bestemme, hvorledes treeet vil falde.

- skal man fjerne snavs, smasten, barkstykker,
som, metalclips og staltrad fra treeet.

— skal man rydde omradet omkring treeet
og serge for, at du har solidt fodfaeste.

— skal man sorge for egnede flugtveje, som er
frie for hindringer; flugtvejene skal forberedes
ca. 45° i modsat retning i forhold til det sted,
hvor treeet vil falde (Fig. 20), og skal gere det
muligt for brugeren at na frem til et sikkert
sted, som befinder sig i en afstand pa cirka
2,5 gange hgjden af traeet som feeldes.

- Man skal holde sig pa hgjereliggende terreen
end traeet som feeldes, da det er sandsynligt
at traeet ruller eller falder efter feeldningen.

¢ Forhug

1. Placér dig til hgjre for treeet
bag ved motorsaven.

2. Udfer det vandrette forhug i 1/3 af
treeets diameter vinkelret i forhold
til faldretningen (Fig. 21.A).

¢ Feaeldesnit

1. Udfer feeldesnittet mindst 5 cm hgjere end
den vandrette del af forhugget (Fig. 22.B).

2. Sorg for, at feeldesnittet stopper séledes,
at der er nok tree til faeldekammen, der
fungerer som et "haengsel” (Fig. 22.C).
Feeldekammen hindrer vridning af traeet og
sikrer, at traeet falder i den rigtige retning.
Skeer ikke gennem feeldekammen.

3. Uden at tage sveerdet ud, reducér
gradvist tykkelsen af det uoverskarne
stykke i midten, indtil treeet veelter.

4. Huvis der er risiko for, at treeet ikke falder
i den gnskede retning, eller at det mister
stabiliteten bagud i forhold til forhugget og
bgjer kaeden, skal skeeringen afbrydes inden
afslutning af feeldesnittet. Brug kiler af trae,
plast eller aluminium (Fig. 23.D) til at abne
snittet. Fa treeet til at falde langs den gnskede
faldlinje ved at sla pa kilerne med en hammer.

5. Nar treeet begynder at falde, skal maskinen
treekkes ud af snittet, standses (afsnit 6.9) og
stilles pa jorden og man skal derefter bevaege
sig veek af flugtvejen. Veer opmaerksom pa
faldende grene, og se efter hvor De traede.

6.6.3 Styning af grene fra et trae

Styning betyder fijernelse af
grene fra et feeldet tree.

A Vaer opmaerksom pa: De steder, hvor
grenen hviler pa jorden; muligheden

for, at en gren kan veere spzendt; den
retning, som grenen kan antage under
opskaeringen, samt traeets mulige
ustabilitet, nar grenen er hugget.

| forbindelse med styning er det ngdvendigt
at efterlade de storste nederste grene til
understetning af stammen pa jorden.

Sav sma grene med en enkelt

beveegelse (Fig. 24.A).

Det er bedre at save grene som er i spaend
ved at save nedefra og op for at undga

at boje savens kaede (Fig. 24.B).

6.6.4 Opskeering af en stamme

Skeering af tveersnit betyder skaering
af en stamme i leengderetningen.

Det er vigtigt at sikre, at fedderne star fast, og

at din kropsveegt er fordelt ensartet pa begge
fodder. Haev og understet sa vidt muligt stammen
ved hjeelp af grene, stammer eller arbejdsbukke.

Inddelingen i stykker af en treestamme forenkles

ved brug af stammekrogen (Fig. 1.1):

1. Stik stammekrogen ind i stammen og udfer
en bueformet bevaegelse med maskinen med
stammekrogen som stettepunkt, saledes at
sveerdet kan treenge ind i treeet (Fig. 25);

2. Gentag om ngdvendigt operationen, idet
stammekrogens stottepunkt flyttes.

e Stammen ligger pa jorden

Nar stammen ligger pa jorden i hele
sin leengde, skal den skaeres oppefra
(opskeering oppefra (Fig. 26.A).
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— Skeer op til ca. halvdelen af diameteren; vend
derefter stammen for at fuldstaendiggere
skeeringen fra den anden side.

¢ Stammen stotter kun pa den ene ende
Nar stammen kun stetter pa den ene ende:
— skeer 1/3 af diameteren nedefra
(opskeering nedefra) (Fig. 27.A);
— afslut herefter skeeringen oppefra
saledes, at tveersnittet oppefra mades
med den forste skeering (Fig. 27.B).

¢ Stammen stotter i begge ender
Nar stammen kun stetter i begge ender:

— skeer 1/3 af diameteren oppefra
(opskeering oppefra) (Fig. 28.A);

— afslut herefter skeeringen ved at udfere
tveersnittet nedefra (nederste 2/3 af
diameteren), indtil tveersnittet modes
med den forste skeering (Fig. 28.B).

¢ Stammen ligger pa en skraning
Nar man opskaerer en stamme som
ligger pa en skraning, skal man altid
befinde sig over stammen (Fig. 29).

Nar man er ved at have skaret stammen
over, skal man, for at bibeholde kontrollen
over savningen, reducere det tryk man
udgver pa saven uden at slippe grebet om
maskinens handtag. Serg for, at maskinen
ikke kommer i kontakt med jorden.

6.7 BESKAERINGSARBEJDE, DER
UDFQRES | HOJDEN VED HJAELP AF
ET REB OG EN SIKKERHEDSTALJE.

VIGTIGT Dette kapitel beskriver
fremgangsmaden under arbejdet for at reducere
risikoen for kveestelser forvoldt af motorsave
til beskzering i forbindelse med arbejde i
hojde med et reb og en sikkerhedstalje.

Det ma ikke betragtes som erstatning for
en formel uddannelse. Retningslinjerne

i dette bilag er udelukkende eksempler
pa korrekt praktisk brug. Det anbefales at
overholde den nationale lovgivning.

6.7.1 Brug kaedesaven med to haender

Brug af kaedesaven med to
haender gor det muligt at:
— have et fast greb om kaedesaven
i tilfeelde af tilbageslag.
— styre keedesaven op pa en sadan
made, at sandsynligheden for at den
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komme ri kontakt med klatrerebene
eller med brugerens krop minimeres.

— indtage en sikker arbejdsstilling, som geor
det muligt at undga at miste kontrollen,
hvilket kunne forarsage kontakt med
kaedesaven (utilsigtet beveegelse
af motorsaven under driften).

For at gore det muligt at holde kaedesaven
med begge haender skal brugeren i storst
muligt omfang forsgge at indtage en sikker
stilling, nar keedesaven betjenes:
— i hoftehgjde for vandrette snit eller
— i samme niveau som solar
plexus ved lodrette snit.

e Nar brugeren arbejder i neerheden af
lodrette stammer, med en begraenset
sideleens kraft pa arbejdspositionen,
er en god stette tilstraekkeligt til at
holde en sikker arbejdsposition.

¢ Nar brugeren flytter sig leengere veek fra

stammen, oges de sidelaens kraefter, og det

er derfor ngdvendigt at annullere dem eller

kompensere for dem pa en af felgende mader:

— ved at rette de primeere reb med
et ekstra forankringspunkt.

— ved at anvende en flad rem med gjer for
enden, som kan justeres direkte fra selen
til et ekstra forankringspunkt (Fig. 30);

Ved midlertidigt at lave en lokke af remmen,

hvori foden kan indsaettes, er det muligt

at skabe en god stette i arbejdspositionen

ved hjeelp af en bgjle. (Fig. 31).

6.7.2 Enhandsbetjening af kaedesav

A Det er forbudt at arbejde med kun
én hand, hvis man befinder sig i en
ustabil arbejdsstilling, eller nar man
foretreekker at anvende keedesaven

i stedet for en handsav til afkapning

af spidser pa relativt tynde grene.

Keedesaven til beskaering ma kun

anvendes med én hand, nar:

e brugeren ikke har mulighed for at indtage en
arbejdsstilling som tillader tohandsbetjening.
der er behov for at holde (stotte) egen
stilling ved brug af en hand.

der er behov for at udfere et snit,

som kraever at brugeren streekker
(udstreekning) overkroppen helt ud i

forhold til kroppens midterlinje (Fig. 32).

Brugeren ma aldrig:

e skeere i tilbageslagsomradet, der svarer
til spidsen af keedesavens sveerd.

* “holde og skeere" stykker.

e forsgge at gribe nedfaldende stykker.



6.8 TIPS TIL BRUGEN

VIGTIGT Stands maskinen (afsnit 6.9) under
flytning fra det ene arbejdsomréade til det andet.

A Stands ojeblikkeligt maskinen, hvis
kaeden sidder fast under arbejdet.

Hvis keedesaven under beskeering i

hgjden (udfert ved hjeelp af reb og sele)

saetter sig fast, skal brugeren:

1. med det samme standse maskinen.

2. fastgere den korrekt pa den del af grenen,
der gar fra treestammen til skeerelinjen,
eller til et reb, som er adskilt fra veerktgjet.

3. traekke keedesaven ud af snittet, om
nadvendigt ved at lofte grenen.

4. benyt eventuelt en handsav eller en anden
kaedesav for at frigore den fastsiddende
kaedesav. Sav min. 30 cm fra den
fastsiddende kaedesav. Snittene for at frigere
saven skal altid udferes mod grenens spids
(dvs. mellem den fastsiddende kaedesav og
spidsen af grenen og ikke mellem stammen
og den fastsiddende keedesav). Pa denne
made forhindres det, at keedesaven treekkes
sammen med den del af grenen som saves
og komplicerer situationen yderligere.

6.9 STANDSNING

Fremgangsmade ved standsning af maskinen:

1. Slip hastighedsregulatoren (Fig. 13.A).

2. Tryk pa sikkerhedsknappen for at afbryde det
elektriske kredslab (lys slukket) (Fig. 12.A).

A Der gér nogle sekunder efter at
have sluppet hastighedsregulatoren,
for kaeden standser.

Stands altid maskinen:
— under flytning fra det ene
arbejdsomrade til det andet.

A Man ma aldrig holde fingeren pa
sikkerhedsknappen under flytning
for at undga utilsigtet start.

6.10 EFTER BRUG

1. Fjern batteriet fra dets leje og
oplad det (afsnit 7.2.2).

2. Seet sveerdbeskytteren pa.

3. Lad motoren kele af, inden maskinen
seettes i et hvilket som helst rum.

4. Losn sveerdets lasemetrik for at
reducere kaedens speending.

5. Renger maskinen grundigt for stav og
snavs og fiern alle spor af savspaner og
olieaflejringer fra kaeden (afsnit 7.4).

6. Kontrollér at der ikke findes komponenter,
som er lgse eller beskadigede. Udskift
de beskadigede dele og stram om
nodvendigt losnede skruer og bolte.

VIGTIGT Tag altid batteriet ud (afsnit 7.2.2) og
montér klingebeskytteren hver gang maskinen
stilles veek eller efterlades uovervaget.

7. ALMINDELIG VEDLIGEHOLDELSE

7.1 GENERELLE OPLYSNINGER

A Sikkerhedsforskrifterne, som
skal folges, er beskrevet i kap. 2.
Disse forskrifter skal folges noje for
at undga alvorlige risici eller farer.

A For der udfores nogen form for
kontrol, rengoring eller vedligeholdelses-/
indstillingsindgreb pa maskinen:

» Stands maskinen.

Vent pa at keeden standser.

Tag batteriet ud af dets leje.

Szt svaerdbeskytteren pa, undtagen
nar der skal udfores arbejde

pa sveerdet eller kaeden.

Vent, indtil motoren er passende afkolet.
* Laes den tilhorende vejledning.

Tag passende beklaedning,
arbejdshandsker og beskyttelsesbriller pa.

Hyppighed og type handlinger er opsummeret
i "Tabel over vedligeholdelse". Formélet med
tabellen er at bidrage til en opretholdelse af
maskinens effektivitet og sikkerhed. Tabellen
angiver de vigtigste indgreb, og hvor ofte

det enkelte indgreb skal udferes. Udfer
indgrebet, nar den ferste frist udlgber.
Anvendelse af reservedele og tilbeher,

som ikke er originale og/eller ikke er

korrekt monteret, kan have en negativ
virkning pa maskinens funktion og
sikkerhed. Fabrikanten kan ikke holdes

til ansvar i tilfaelde af skader, uheld eller
leesioner forarsaget af disse produkter.
Originale reservedele kan fas hos
autoriserede servicecentre og forhandlere.

VIGTIGT Alle handlinger til vedligeholdelse
og regulering, som ikke er beskrevet i denne
brugsanvisning, skal udfores af forhandleren
eller af et specialiseret servicecenter.
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7.2 BATTERI

7.2.1 Batteritid

Batteritiden bestemmes farst og fremmes af:
a. miljpmaessige faktorer, som
kraever mere elektrisk energi:
— savning af for store traeer og grene;
b. brugerens opfersel, man ber undga:
— hyppig teending og slukning under arbejdet
- brug af en passende skeereteknik til arbejdet
der skal udferes (afsnit 6.6, par. 6.7);

For at optimere batteriets autonomi
er det altid en god ide at:
e skeere trae nar det er tort;
¢ anvend en teknik som passer
til arbejdet som udfores.

| tilfeelde af at man ensker at anvende maskinen i
leengere arbejdssessioner end standardbatteriet
er i stand til at understette, kan man:
¢ kobe et sekundeert standardbatteri

til erstatning for det afladede batteri,

saledes at man kan fortszette arbejdet

7.2.2 Fjernelse og opladning af batteri

1. Tryk pa batteriets knap (Fig. 14.A)
og afmontér det (Fig. 14.B).

2. Indseet batteriet (Fig. 33.A) i lejet i
batteriopladeren (Fig. 33.B).

3. Slut batteriopladeren til en stikkontakt
(Fig. 33.C) med en spaending, som svarer
til, hvad der er angivet pa typeskiltet.

4. Sorg altid for en fuldsteendig genopladning
under overholdelse af forskrifterne i
batteriets/batteriopladerens brugsanvisning.

BEMAERK Batteriet er udstyret med
en beskyttelse, som hindrer opladning,
safremt temperaturen er under
frysepunktet (0 °C) eller over +45 °C.

BEMAERK Batteriet kan oplades (ogsa delvist)
pa et hvilket som helst tidspunkt, uden at dette
indebeerer risiko for beskadigelse af batteriet.

7.2.3 Genmontering af batteriet
pa maskinen

Efter opladningen:
1. Fjern batteriet (Fig. 34.A) fra dets seede i
batteriopladeren (undga at lade det lade
i lang tid efter at det er helt opladet);
2. Kobl batteriopladeren fra elnettet (Fig. 34.B).
3. Indseet batteriet (Fig. 14.B) i dets leje
og tryk det i bund indtil der hores et
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"klik", som tegn pé at det er last i stilling
og har sikker elektrisk kontakt;

7.3 FYLDNING AF TANK TIL KEDEOLIE

BEMAERK P4 proppen til tanken til
keedeolie (Fig. 35.A) findes folgende symbol:

0 Tank til keedeolie

VIGTIGT Anvend udelukkende specifik olie
til keedesave eller kleebeolie til keedesave. Der
ma ikke anvendes olie indeholdende urenheder,
idet dette medfarer tilstopning af filtret i tanken
og uoprettelige skader pa oliepumpen.

For at opna en effektiv smering af de skeerende
dele er det uhyre vigtigt, at den anvendte

olie er af god kvalitet. Brugt olie eller olie

af darlig kvalitet forringer smaringen og
reducerer levetiden for keeden og sveerdet.

VIGTIGT Brug aldrig keeden uden
tilstreekkelig olie; det risikerer at beskadige
saven og kan fore til farlige situationer.

Kontrollér maengden af olie i keedesaven
vha. indikatoren for oliestand (Fig. 35.B).

Hvis niveauet er for lavt, skal der
efterfelges pa denne made:
1. Skru proppen lgs og tag den
af (Fig. 35.A) olietanken.
2. Heeld olie i tanken og overvag niveauet
via indikatoren (Fig. 35.B).
3. Sorg for at der ikke kommer urenheder
ned i olietanken under pafyldningen.
4. Seet proppen pa olietanken
igen og stram den.

7.4 RENGORING

7.4.1 Rengering af maskinen og motoren

Hver gang efter arbejde skal maskinen

renses omhyggeligt for stev og rester.

 For at mindske brandfaren skal maskinen - og
specielt motoren - holdes fri for bladrester,
grene eller overskydende smorefedt.

¢ Rengor altid maskinen efter brug med en ren
klud fugtet med et neutralt rengeringsmiddel.

* Fjern ethvert spor af fugt med en
blgd og ter klud. Fugtighed risikerer
at forarsage elektrisk sted.



¢ Anvend ikke aggressive rengaringsmidler
eller oplgsningsmidler til at rengere
plastdelene og handgrebene.

Brug ikke vandstraler, og undga at gere
motoren og de elektriske dele vade.

For at undga overophedning og skader
pa motoren og pa batteriet skal man

altid sikre sig, at gitrene til indsugning

af koleluft er rene og frie for snavs.

7.4.2 Renggoring af kaeden

Efter hver brug skal du fjerne alle spor
af savsmuld og olierester fra kaeden.

| tilfeelde af kraftig tilsmudsning eller dannelse
af fast olie, som har sat sig fast pa kaeden, skal
kaeden tages af og leegges i bled i nogle timer
i en beholder med et egnet rensemiddel. Skyl
derefter kaeden i rent vand, og behandl den
med passende korrosionsbeskyttende middel,
inden den igen monteres pa maskinen.

7.5 KAEDESTOPPER-STIFT

Kontrollér fangtappens tilstand far hver
brug (Fig. 1.H) og serg for at genoprette
den, hvis den er beskadiget.

7.6 SMOREHULLER | MASKINEN
OG | SVERDET

For hver daglig brug skal man afmonteret
skeermen (afsnit 4.2), afmontér sveerdet og
kontrollér at smarehullerne i maskinen (Fig. 36.A)
og i sveerdet (Fig. 36.B) ikke er tilstoppede.

7.7 FASTGORINGSSKRUER
OG -M@TRIKKER

¢ Skruer og metrikker skal altid holdes
spaendt, saledes at udstyret hele tiden kan
sikre den ngdvendige driftssikkerhed.

* Kontrollér regelmaessigt at
handtagene sidder korrekt fast.

8. EKSTRAORDINZAR VEDLIGEHOLDELSE

8.1 K/AEDEBREMSENS METALBAND

Fa forhandleren til manedligt at
kontrollere, at metalbandet omkring den
klokkeformede afkoblingsblok er helt.
Bandet skal udskiftes, nar det

er slidt eller deformeret.

8.2 K/AEDEHJUL

Kontrollér hyppigt tandhjulets tilstand hos

Deres forhandler. Tandhjulet skal udskiftes,

nar det er slidt i uacceptabelt omfang.
Montér aldrig en ny kaede med

et slidt tandhjul eller omvendt.

8.3 VEDLIGEHOLDELSE AF KADEN

A Af sikkerheds- og effektivitetshensyn
er det meget vigtigt, at de
skaerende dele er godt slebet.

A Beer altid robuste arbejdshandsker,
nar du handterer sveerdet og keeden.

Slibning af keeden er ngdvendigt, nar:
— Savsmuldet ligner stov.
— Der skal bruges mere kraft for at skeere.
— Skeeringen er ikke retlinet.
— Vibrationerne tiltager.

/\ En keede, der ikke er
tilstraekkeligt slebet, oger risikoen
for tilbageslag (kickback).

VIGTIGT Det anbefales at fa udfort
slibningen hos et specialiseret servicecenter,
der anvender specielt udstyr, som sikrer
en minimal fiernelse af materiale og en
konstant slibning over samtlige skeer.

8.3.1 Udskiftning af keeden

Keeden skal udskiftes, nar:
— skeerets leengde er reduceret
til 5 mm eller mindre-
— leddenes spillerum over nitterne er stort.
— skeerehastigheden er langsom og
gentagne slibninger ikke forbedrer
skeerehastigheden. Kaeden er slidt.

VIGTIGT Efter at have udskiftet kaeden skal
man kontrollere, at den spaendes hyppigere,
da keeden i starten giver sig under brug.

8.4 VEDLIGEHOLDELSE AF SVAERDET

BEMARK Alt arbejde, der involverer
sveerdet, kreever specifik kompetence og
anvendelse af specielt udstyr for at kunne
udferes i henhold til korrekt faglig standard. Af
sikkerhedshensyn bor du kontakte forhandleren.

For at undga asymmetrisk slid af sveerdet,
bor dette vendes om periodisk.
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For at opna en vedvarende god funktion

af sveerdet, skal folgende udfores:

1. Smer nzesehjulets lejer ved hjeelp af den
dertil beregnede sprojte (medfolger ikke).

2. Rensrillenisveerdet med
den dertil beregnede skraber
(medfolger ikke) (Fig. 37.A).

3. Rens smgarehullerne (Fig. 37.B).

4. Afgrat siderne, og slib eventuelle ujsevnheder
mellem faringerne bort ved hjeelp af en fil.

8.4.1 Udskiftning af sveerdet

Sveerdet skal udskiftes, nar:
— rillens dybde er kortere end keedeleddenes
hejde (leddene ma aldrig rere bunden);
- foringens inderside er sa slidt, at
keeden bgjes i tvaergaende retning.

9. OPMAGASINERING

9.1 OPMAGASINERING AF MASKINEN
Nar maskinen skal opmagasineres:

Fjern batteriet fra dets leje og oplad det.
Seet sveerdbeskytteren pa.
Vent, indtil motoren er passende afkalet.
Rengor (afsnit 7.4).
Kontrollér at der ikke findes komponenter,
som er lgse eller beskadigede. Om
nedvendigt udskiftes beskadigede dele og
eventuelle lgse skruer og matrikker strammes
eller et autoriseret servicecenter kontaktes.
6. Opmagasiner maskinen:
- et tort sted
- beskyttet mod vind og vejr
— utilgaengeligt for barn.
- sorg for at have fijernet nagler og

veerktoj anvendt til vedligeholdelse.

aRrwN=

9.2 OPMAGASINERING AF BATTERIET

Batteriet skal opbevares i skyggen, keligt
og et sted hvor der ikke er fugtigt.

BEMAERK Ved lzengere tids opmagasinering
skal batteriet oplades hver anden
méned for at forlaenge dets levetid.

10. FLYTNING OG TRANSPORT

Hver gang maskinen skal seettes i bevaegelse,
loftes, transporteres eller skrastilles, skal man:
¢ Stands maskinen.

¢ \lent pa at kaeden standser.

¢ Fjern batteriet fra dets leje og oplad det.

¢ Seet sveerdbeskytteren pa;
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* Vent, indtil motoren er passende afkalet.

* Beer kraftige arbejdshandsker.

* Tag fat i maskinen udelukkende i
handtagene og rette sveerdet i modsat
retning i forhold til kereretningen.

Nar maskinen transporteres i bil skal man:

¢ skal maskinen sikres pa passende vis
ved hjeelp af wirer eller keeder;

¢ anbringes den, sa den ikke
udger en risiko for nogen.

11. SERVICE OG REPARATIONER

Denne brugsanvisning indeholder alle
nedvendige anvisninger til brug af maskinen og
en korrekt grundlaeggende vedligeholdelse, som
kan udferes af brugeren selv. Alt justerings- og
vedligeholdelsesarbejde, der ikke er beskrevet
i denne brugsanvisning, skal udferes hos din
forhandler eller et specialiseret servicecenter,
som er i besiddelse af den ngdvendige
fagkundskab og det ngdvendige veerktgij til at
udfere arbejdet korrekt, saledes at maskinens
oprindelige sikkerhedsniveau bibeholdes.
Indgreb udfort af veerksteder, som ikke er
godkendte, eller af ukvalificerede personer
medferer, at alle fabrikantens garantier

og forpligtelser eller ansvar bortfalder.

Kun de officielt autoriserede veerksteder
kan udfere reparation og vedligeholdelse,
som deekkes af garantien.

De autoriserede servicecentre anvender
udelukkende originale reservedele. De
originale reservedele og det originale tilbehor
er blevet specielt udviklet til disse maskiner.
De uoriginale reservedele og tilbehor

er ikke blevet godkendt, og anvendelse
heraf medferer, at garantien bortfalder.

Det anbefales at fa foretaget en arlig kontrol
af maskinen pa et autoriseret servicecenter
til vedligeholdelse, service og kontrol af

de monterede sikkerhedsanordninger.

12. GARANTIDAKNING

Garantien deaekker alle materiale- og
fabrikationsfejl. Brugeren bor ngje folge alle
anvisninger i den vedlagte dokumentation.
Garantien deekker ikke skader som fglge af:
* Manglende kendskab til den
medfelgende dokumentation.
Uagtsomhed.

Utilsigtet eller ukorrekt brug og montage.
Anvendelse af uoriginale reservedele.
Anvendelse af tilbehar, som ikke er
leveret eller godkendt af fabrikanten.
Garantien deekker heller ikke:



* Normal slitage péa forbrugsmaterialer sdsom
skeereanordninger og sikkerhedsbolte.
* Normal slitage.

Kaber er beskyttet af den nationale
lovgivning. Kabers rettigheder i henhold til

13. TABEL FOR VEDLIGEHOLDELSE

den nationale lovgivning er ikke pa nogen
made begraenset af denne garanti.

Indgreb Hyppighed Afsnit
Forste Efterfglgende
gang hver
MASKINE
Kontrol af alle fastgeringer - For hver brug 7.7
Sikkerhedstjek / Kontrol af betjeninger - For hver brug 6.2
Kontrol af fangtap - For hver brug 7.5
Generel rengering og kontrol - Efter hver brug 7.4
Rengering af kaeden - Efter hver brug 7.4.2
Kontrol af smarehuller i maskinen og i sveerdet - For hver brug 7.6
Kontrol af keedebremsens metalband - 1 gang om maneden 8.1~
Kontrol af kaedehjul - 1 gang om méneden 82~
Vedligeholdelse af keede - - 8.3
Vedligeholdelse af sveerd - - 8.4
Fyld keedeolie pa - For hver brug 7.3

* Indgrebet skal udfgres af forhandleren eller et specialiseret servicecenter

14. PROBLEMER OG DERES LOSNING

PROBLEM

MULIG ARSAG

AFHJZELPNING

1. Det gronne lys taender ikke,
nar sikkerhedsknappen
aktiveres

Batteriet mangler eller
er ikke sat korrekt i

Kontrollér, at batteriet er
anbragt korrekt (afsnit 7.2.3)

2. Det bla lys teender ikke og
ikonet "Advarsel" teender, nar
sikkerhedsknappen aktiveres

Batteriet er afladet

Kontrollér opladningen, og
oplad batteriet (afsnit 7.2.2).

3. Motoren starter ikke
og ikonet "Advarsel"
teender, nar man aktiverer
sikkerhedsknappen, mens
der trykkes pa startspaerren
og hastighedsregulatoren

Ukorrekt startprocedure.

Folg anvisningerne (se kap. 6.4).

4. Motoren standser
under arbejdet

Batteriet er ikke sat korrekt i

Kontrollér, at batteriet er
anbragt korrekt (afsnit 7.2.3)

Maskinen er beskadiget

Brug ikke maskinen, tag
batteriet ud og kontakt
et servicecenter
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5. Motoren géari sta
under arbejdet og
sikkerhedsknappen blinker

Batteriet er afladet

Kontrollér opladningen, og
oplad batteriet (afsnit 7.2.2).

6. Keeden drejer ikke selvom
hastighedsregulatoren og
gasspeerren er indtrykkede

Kaeden er for stram

Slaek kaeden (afsnit 6.1.3).

Problemer med sveerd og keede

Kontrollér at keeden glider frit,
og at sveerdets feringer ikke er
deformerede (afsnit 8.3, 8,4).

Maskinen er beskadiget.

Brug ikke maskinen. Stands
omgaende maskinen,

tag batteriet ud og

kontakt et servicecenter.

7. Keeden for enden af sveerdet
overophedes og ryger.

Keeden er for stram

Sleek keeden (afsnit 6.1.3).

Keedeolietanken er tom.

Genopfyld keedeolietanken
(afsnit 7.3).

8. Motoren virker uregelmeaessig
eller mangler effektivitet
under belastning.

Problemer med sveerd og keede

Kontrollér at keeden glider
frit, og at sveerdets feringer
ikke er deformerede.

9. Olien kommer ikke ud

Olien er af darlig kvalitet

Med kold motor: tam tanken,
skyl tanken og kanalerne
igennem med rensevaeske,
og udskift olien.

Smarehullerne er tilstoppet

Rens (kap. 7.6)

10. Maskinen har ramt
et fremmedlegeme.

Nogle dele er blevet
beskadiget eller er lgse

Stands maskinen (kap. 6.9).
Kontroller om der er

tegn pa skader

Kontroller om der findes lgse
dele, og fastspsend dem

Fa udfert en yderligere kontrol,
udskiftning eller reparation pa
et autoriseret servicecenter

11. Der hores stgj og/eller
overdrevne vibrationer
under arbejdet

Losnede eller beskadigede dele

Stands maskinen, tag
batteriet ud og:
— undersgg skaderne;
— kontrollér, om der er
tegn pa lgse dele, og
fastspaend dem;
— udskift eller reparér de
beskadigede dele med dele
med samme karakteristika.

12. Maskinen ryger
mens den bruges

Maskinen er beskadiget

Brug ikke maskinen. Stands
omgéaende maskinen,

tag batteriet ud og

kontakt et servicecenter.

13. Batteriets autonomi
er darlig

Vanskelige arbejdsforhold
medferer starre stremforbrug.

Optimér brugen
(afsnit 7.2.1)

Batteriet er utilstraekkeligt
til arbejdsforholdene

Anvend et sekundeert
batteri eller et storre
batteri (afsnit 7.2.1)

Batteriets kapacitet er nedsat

Kab et nyt batteri
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14. Opladeren lader
ikke batteriet

Batteriet er ikke sat
korrekt i opladeren

Kontroller at batteriet er sat
korrekt i (afsnit 7.2.2)

Omgivelserne er ikke passende

Oplad batteriet i omgivelser

med en passende temperatur
(se batteriets/batteriopladerens
brugsanvisning)

Kontakterne er snavsede

Renger kontakterne

til opladeren

Der mangler spaending

Kontroller at stikket er sat i
stikkontakten, og at der er
spaending pa kontakten

Batteriopladeren er defekt

Udskift den med en
original reservedel

Hvis problemet vedbliver,
skal man konsultere
batteriets/batteriopladerens
brugsanvisning

Safremt de ovennzevnte indgreb ikke laser problemet, ber der rettes henvendelse til forhandleren.

15. EKSTRAUDSTYR

15.1 BATTERIER

Batterier med forskellig kapacitet, for at
imgdekomme de forskellige driftskrav , er
tilgeengelige (Fig. 38). Listen over batterierne
der er kompatible med denne maskine

er anfort i tabellen "Tekniske data".

15.2 BATTERIOPLADER
Enhed som bruges til at oplade batteriet (Fig. 39).

15.3 SVAERD OG KADER

"Tabellen for korrekt kombination af sveerd
og keede" indeholder en liste over samtlige
kombinationer af sveerd og kaede.

Samme tabel indeholder ogséa egenskaber
for kaeder og sveerd, som er godkendt

til brug med hver maskine.

Der mé kun anvendes svard og
kaeder anfort i tabellen som reservedele.
Brug af kombinationer, der ikke er
godkendt, kan medfore alvorlige
kveestelser og beskadige maskinen.

A Valg, montering og anvendelse af sveerd
og kaede er handlinger, der udfores af
brugeren efter brugerens fuldstaendige og
selvsteendige skon. Brugeren patager sig
derfor det efterfolgende ansvar for enhver
type skader, der matte ske som folge af
sadanne handlinger. I tilfelde af tvivl eller

utilstraekkeligt kendskab til de specifikke
egenskaber for hvert enkelt svaerd og hver
enkelt kaade, kontakt da Deres forhandler
eller et specialiseret havebrugscenter.
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ACHTUNG!: VOR DER VERWENDUNG DER MASCHINE DAS VORLIEGENDE HANDBUCH
AUFMERKSAM LESEN. Fiir jede zukiinftige Notwendigkeit aufbewahren.

1. ALLGEMEINES

1.1 WIE IST DAS HANDBUCH ZU LESEN

Abschnitte mit besonders wichtigen
Informationen zur Sicherheit und zum Betrieb
sind im Text des Handbuchs nach folgenden
Kriterien unterschiedlich hervorgehoben:

HINWEIS oder WICHTIG liefern
erlduternde Hinweise oder andere Angaben
zu bereits an friiherer Stelle gemachte
Aussagen, in der Absicht, die Maschine nicht
zu beschédigen oder Schéden zu vermeiden.

Das Symbol A hebt eine Gefahr hervor. Die
fehlende Berucksichtigung der Warnung bringt
madgliche Verletzungen der eigenen Person
oder von Dritten und/oder Schaden mit sich.

. Dle mit einem mit grau gepunkteten Rand
* hervorgehobenen Abséatze zeigen optionale
. Eigenschaften an, die nicht bei allen in .
: diesem Handbuch dokumentierten Modellen -
vorhanden sind. Prifen, ob die Eigenschaft .

beim eigenen Modell prasent ist. :

Alle Angaben “vorne”, “hinten”, “rechts”
und “links” verstehen sich mit Bezug auf
die Arbeitsposition des Bedieners.

1.2 REFERENZEN

1.2.1 Abbildungen

Die Abbildungen in dieser Betriebsanleitung
sind mit 1, 2, 3, usw. nummeriert.

Die in den Abbildungen angegebenen
Komponenten sind mit den Buchstaben
A, B, C, usw. gekennzeichnet.

Ein Bezug auf die Komponente C in

der Abbildung 2 wird mit folgender
Beschriftung angegeben: “Siehe Abb.

2 C” oder einfach nur “(Abb. 2 C)".

Die Abbildungen haben Hinweischarakter.
Die tatsachlichen Teile kénnen sich von
den dargestellten unterscheiden.

1.2.2 Titel

Das Handbuch ist in Kapitel und Absatze
unterteilt. Der Titel des Absatzes “2.1 Schulung”



ist ein Untertitel von “2. Sicherheitsnormen”.

Die Referenzen von Titeln und Abséatzen sind

mit der Abkilirzung Kap. oder Abs. und der
entsprechenden Nummer gekennzeichnet.
Beispiel: “Kap. 2” oder “Abs. 2.1”.

2. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

2.1 ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE

FUR ELEKTROWERKZEUGE

/\ WARNUNG Lesen Sie alle
Sicherheitshinweise und Anweisungen.
Versdumnisse bei der Einhaltung der
Sicherheitshinweise und Anweisungen
koénnen elektrischen Schlag, Brand und/

oder schwere Verletzungen verursachen.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise
und Anweisungen fiir die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen
verwendete Begriff ,,Elektrowerkzeug*
bezieht sich auf lhre akkubetriebene
Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel).

1) Arbeitsplatzsicherheit
a)Halten Sie lhren Arbeitsbereich

sauber und gut beleuchtet. Unordnung

oder unbeleuchtete Arbeitsbereiche
kénnen zu Unfallen flhren.

b) Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug

nicht in explosionsgeféhrdeter
Umgebung, in der sich brennbare
Flissigkeiten, Gase oder Staube

befinden. Elekirowerkzeuge erzeugen

Funken, die den Staub oder die
Dampfe entziinden kénnen.

c) Halten Sie Kinder und andere
Personen wahrend der Benutzung
des Elektrowerkzeugs fern. Bei
Ablenkung kénnen Sie die Kontrolle
Uber das Gerat verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a)) Vermeiden Sie Kérperkontakt
mit geerdeten Oberflachen wie
von Rohren, Heizungen, Herden
und Kiihischréanken. Es besteht ein
erhdhtes Risiko durch elektrischen
Schlag, wenn lhr Kérper geerdet ist.

b)Halten Sie Elektrowerkzeuge von

Regen oder Nésse fern. Das Eindringen
von Wasser in ein Elektrowerkzeug erhdht
das Risiko eines elektrischen Schlages.

3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf,
was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft

an die Arbeit mit einem Elektrowerkzeug.
Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, wenn
Sie mide sind oder unter dem Einfluss
von Drogen, Alkohol oder Medikamenten
stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit
beim Gebrauch des Elektrowerkzeugs
kann zu ernsthaften Verletzungen flihren.

b) Verwenden Sie Schutzkleidung. Tragen
Sie immer eine Schutzbrille. . Das
Tragen personlicher Schutzausristung,
wie Staubmaske, rutschfeste
Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder
Gehorschutz, je nach Art und Einsatz
des Elektrowerkzeugs, verringert
das Risiko von Verletzungen.

c) Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte
Inbetriebnahme. Vergewissern Sie
sich, dass das Elektrowerkzeug
ausgeschaltet ist, bevor Sie es an
die Stromversorgung und/oder den
Akku anschlieBen, es aufnehmen
oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des
Elektrowerkzeugs den Finger am Schalter
haben oder das Gerat eingeschaltet
an die Stromversorgung anschlieBen,
kann dies zu Unfallen fUhren.

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge
oder Schraubenschliissel, bevor Sie
das Elektrowerkzeug einschalten.

Ein Werkzeug oder Schlussel, der
sich in einem drehenden Gerateteil
befindet, kann zu Verletzungen fuhren.
e)Vermeiden Sie eine abnormale
Kérperhaltung. Sorgen Sie fiir einen
sicheren Stand und halten Sie jederzeit
das Gleichgewicht. Dadurch kénnen
Sie das Elektrowerkzeug in unerwarteten
Situationen besser kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung.
Tragen Sie keine weite Kleidung oder
Schmuck. Halten Sie Haare, Kleidung
und Handschuhe fern von sich
bewegenden Teilen. Lockere Kleidung,
Schmuck oder lange Haare kdnnen von
sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn Staubabsaug- und
-auffangeinrichtungen montiert werden
kénnen, vergewissern Sie sich, dass
diese angeschlossen sind und richtig
verwendet werden. Verwendung einer
Staubabsaugung kann Gefahrdungen
durch Staub verringern.

Verwendung und Behandlung

des Elektrowerkzeugs

a)Uberlasten Sie das Gerét nicht.
Verwenden Sie fiir Ihre Arbeit das
dafiir bestimmte Elektrowerkzeug.
Mit dem passenden Elektrowerkzeug



arbeiten Sie besser und sicherer im
angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug,
dessen Schalter defekt ist. Ein
Elektrowerkzeug, das sich nicht
mehr ein- oder ausschalten l&sst, ist
gefahrlich und muss repariert werden.

c) Ziehen Sie den Stecker aus der
Steckdose und/oder entfernen
Sie den Akku, bevor Sie
Geréateeinstellungen vornehmen,
Zubehorteile wechseln oder das Gerét
weglegen. Diese VorsichtsmaBnahme
verhindert den unbeabsichtigten
Start des Elektrowerkzeugs.

d)Bewahren Sie unbenutzte
Elektrowerkzeuge auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf. .
Lassen Sie Personen das Gerat nicht
benutzen, die mit diesem nicht vertraut
sind oder diese Anweisungen nicht
gelesen haben. Elektrowerkzeuge sind
gefahrlich, wenn Sie von unerfahrenen
Personen benutzt werden.

e) Pflegen Sie Elektrowerkzeuge
mit Sorgfalt. Kontrollieren Sie,
ob bewegliche Teile einwandfrei
funktionieren und nicht klemmen, ob
Teile gebrochen oder so beschéadigt
sind, dass die Funktion des
Elektrowerkzeugs beeintrachtigt ist.
Lassen Sie beschédigte Teile vor
dem Einsatz des Gerétes reparieren.
Viele Unfalle haben ihre Ursache in
schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf
und sauber. Sorgféltig gepflegte
Schneidwerkzeuge mit scharfen
Schneidkanten verklemmen sich
weniger und sind leichter zu flhren.

g)Das Elektrowerkzeug und die

Zubehore miissen nach den gelieferten

Anweisungen verwendet werden,
wobei die Arbeitsbedingungen
und die auszufiihrende Arbeit
zu beriicksichtigen sind. Die
Verwendung eines Elektrowerkzeugs
fur andere Arbeiten als vorgesehen
kann zu Gefahrensituationen fiihren.
5) Verwendung und Behandlung
des Akkuwerkzeugs
a)Laden Sie die Akkus nur in
Ladegeréten auf, die vom Hersteller
empfohlen werden. Flr ein Ladegerat,
das fur eine bestimmte Art von Akkus
geeignet ist, besteht Brandgefahr, wenn
es mit anderen Akkus verwendet wird.
b) Verwenden Sie nur die dafiir
vorgesehenen Akkus in den
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Elektrowerkzeugen. Der Gebrauch von
anderen Akkus kann zu Verletzungen
und Brandgefahr fihren.

c) Halten Sie den nicht benutzten Akku
fern von Biiroklammern, Miinzen,
Schliisseln, Nageln, Schrauben oder
anderen kleinen Metallgegensténden,
die eine Uberbriickung der
Kontakte verursachen kdnnten.

Ein Kurzschluss zwischen den
Akkukontakten kann Verbrennungen
oder Feuer zur Folge haben.

d)Bei falscher Anwendung kann
Flissigkeit aus dem Akku austreten:
Vermeiden Sie den Kontakt damit.

Bei zufélligem Kontakt mit Wasser
abspiilen. Wenn die Fliissigkeit

in die Augen kommt, nehmen Sie
zuséatzlich arztliche Hilfe in Anspruch.
Austretende Akkuflussigkeit kann zu
Hautreizungen oder Verbrennungen fiihren.

6) Service
a)Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur
von qualifiziertem Fachpersonal und
nur mit Original-Ersatzteilen reparieren.
Damit wird sichergestellt, dass die
Sicherheit des Gerates erhalten bleibt.

2.2 SPEZIFISCHE SICHERHEITSNORMEN
FUR MOTORSAGEN UND

ELEKTROSAGEN

Halten Sie bei laufender Kettenséage

alle Korperteile von der Zahnkette fern.
Vergewissern Sie sich vor dem Starten
der Kettensége, dass die Zahnkette nichts
beriihrt. Beim Arbeiten mit einer Kettensage
kann ein Moment der Unachtsamkeit dazu
fhren, dass Kleidung oder Kérperteile

von der Sagekette erfasst werden.

Halten Sie die Kettensdge immer mit
lhrer rechten Hand am hinteren Griff und
lhrer linken Hand am vorderen Griff. Man
sollte beim Greifen der Kettensage nie die
Hande wechseln, da dadurch die Unfallrisiken
fUr die eigene Person erhéht werden.

Das Elektrowerkzeug nur an den
isolierten Oberflachen der Handgriffe
anfassen, denn die Zahnkette kdnnte

mit versteckten Kabeln in Kontakt
kommen. Der Kontakt der Zahnkette mit
einem unter Spannung stehenden Kabel
kann die Metallteile des Werkzeugs unter
Spannung setzen, wodurch der Bediener
einen Stromschlag bekommen kann.

Tragen Sie Schutzbrille und Gehérschutz.
Es werden weitere Schutzausriistungen
fiir den Kopf, die Hande und die FiiBe



empfohlen. Geeignete Schutzkleidung
tragen. Dadurch wird die Verletzungsgefahr
durch umherfliegendes Spanmaterial
vermindert bzw. ungewolltes Berihren

der Kettensage vermieden.

Achten Sie auf festen Stand und benutzen
Sie die Kettensége nur, wenn Sie auf
festem, sicherem und ebenem Grund
stehen. Rutschiger Untergrund oder
unstabile Standflachen wie Leitern kénnen
zum Verlust des Gleichgewichts und der
Kontrolle Uber die Kettensage fuhren.
Rechnen Sie beim Schneiden eines unter
Spannung stehenden Astes damit, dass
dieser zuriickfedert. Wenn die Spannung
der Holzfasern aufgehoben wird, kann der
mit Rickschlageffekt geladene Ast den
Bediener treffen und/oder ihn die Kontrolle
Uber die Kettensége verlieren lassen.

Seien Sie besonders vorsichtig beim
Schneiden von Unterholz und jungen
B&aumen. Das dinne Material kann sich in der
Zahnkette verfangen und auf Sie schlagen
und/oder Sie aus dem Gleichgewicht bringen.
Tragen Sie die Kettensége wenn sie
ausgeschaltet ist am vorderen Handgriff
und halten Sie sie von lhrem Kérper
abgewandt. Wenn man die Kettensége
transportiert oder weglegt, muss man
immer die Schwertabdeckung aufsetzen.
Eine korrekte Handhabung der Kettensage
verringert die Mdglichkeit einer versehentlichen
Berlihrung mit der laufenden Ségekette.
Halten Sie sich an die Anweisungen zur
Schmierung, zum Spannen der Kette und
zu den Ersatzteilen. Eine unsachgeman
gespannte oder geschmierte Kette kann reiBen
und das Risiko eines Riickschlags erhdhen.
Halten Sie die Handgriffe trocken,
sauber und frei von Ol und Fett. Fette,
6lige Griffe sind rutschig und fihren

dadurch zum Verlust der Kontrolle.

Nur Holz ségen. Die Kettensége nicht

fur Arbeiten verwenden, fir die sie

nicht bestimmt ist. Zum Beispiel:
Verwenden Sie die Kettensége nicht

zum Sagen von Kunststoff, Mauerwerk
oder Baumaterialien, die nicht aus Holz
sind. Die Verwendung der Kettensage

fir andere Arbeiten als die vorgesehenen
kann zu Gefahrensituationen fiihren.

A Bei langerfristiger Arbeit mit vibrierenden
Werkzeugen kénnen vor allem bei Personen
mit Durchblutungsstérungen Verletzungen und
GefaBerkrankungen (bekannt als ,Raynaud-
Syndrom* oder ,Leichenfinger®) auftreten. Die
Symptome kénnen die Hande, Handgelenke
und Finger betreffen, und treten als
Geflhlslosigkeit, Kribbeln, Kitzeln, Schmerzen,
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blasse Haut oder strukturelle Veranderungen

der Haut auf. Diese Effekte kdnnen

durch niedrige Umgebungstemperaturen

bzw. durch besonders festes Greifen

der Handgriffe verstarkt werden. Beim

Auftreten der Symptome muss die

Verwendungszeit der Maschine verkirzt

und ein Arzt aufgesucht werden.

Die Benutzer von Motorsagen fur die

Baumpflege, die mit Hilfe eines Seils oder

eines Gurtwerks in der Hohe arbeiten, sollten:

— niemals alleine arbeiten;

— von einem Mitarbeiter am Boden unterstitzt
werden, der in den entsprechenden
NotfallmaBnahmen geschult ist;

— fur diese Arbeit eine allgemeine Ausbildung
Uber die sicheren Klettertechniken und
Arbeitspositionen erhalten haben;

— korrekt mit Gurtwerk, Seilen, Flachgurten
mit Endschlaufen, Karabinerhaken und
anderen empfohlenen zusatzlichen
Sicherheitsausriistungen oder anderen
Systemen, die den Sturz des Arbeiters und
der Motorsage verhindern, ausgestattet sein.

e Fihren Sie die Reinigung- und
Wartungsarbeitsschritte durch, bevor Sie
die Maschine nach Gebrauch lagern.

* UnsachgemaBe Wartung, die Verwendung
von nicht konformen Ersatzteilen oder die
Umanderung der Sicherheitseinrichtungen
kénnen zu Schaden an der Vorrichtung und zu
schweren Verletzungen des Benutzers fuhren.

2.3 URSACHEN UND VERMEIDUNG EINES
RUCKSCHLAGS FUR DEN BEDIENER

Ein Rickschlag kann auftreten, wenn die
Spitze oder das Ende des Schwerts einen
Gegenstand beruhrt oder das Holz sich biegt
und die Sagekette im Schnitt festklemmt.

Eine Beriihrung mit der Schwertspitze kann
in manchen Féllen zu einer unerwarteten
nach hinten gerichteten Reaktion fiihren, bei
der das Schwert nach oben und nach hinten
in Richtung des Bedieners gerissen wird.

Das Verklemmen der Zahnkette an der
Oberkante des Schwerts kann die Kette heftig
in Richtung des Bedieners zuriickrei3en.

Jede dieser Reaktionen kann dazu flihren, dass
der Bediener die Kontrolle Gber die Motorsége
verliert und sich méglicherweise schwer verletzt.
Verlassen Sie sich nicht ausschlieBlich auf

die Sicherheitsvorrichtungen der Sage.

Der Benutzer einer Kettensége sollte
verschiedene MaBnahmen ergreifen, um
Unfall- oder Verletzungsrisiken wéahrend der



Schneidarbeit zu vermeiden. Ein Rickschlag
ist die Folge eines falschen Gebrauchs

des Werkzeugs und/oder nicht korrekter
Betriebsverfahren oder -bedingungen. Er kann
durch geeignete VorsichtsmaBnahmen, wie
nachstehend beschrieben, vermieden werden:

* Halten Sie die Sage mit beiden Handen

fest, wobei Daumen und Finger die

Griffe der Kettensédge umschlieBen.

Bringen Sie lhren Koérper und die

Arme in eine Stellung, in der Sie den

Ruickschlagkréaften standhalten kénnen.

Die Ruckschlagkrafte kdnnen vom Bediener

kontrolliert werden, wenn die entsprechenden

VorsichtsmaBnahmen getroffen wurden.

Niemals die Kettenséage loslassen.

Strecken Sie die Arme nicht zu weit weg

und sagen Sie nicht iiber Schulterhéhe.

Dadurch wird ein unbeabsichtigtes

Beriihren der Schwertspitze vermieden

und eine bessere Kontrolle der Kettenséage

in unerwarteten Situationen ermdglicht.

* Verwenden Sie nur die vom Hersteller
angegebenen Schwerter und Ketten.
Nicht geeignete Ersatzschwerter und
-ketten kénnen zum ReiBen der Kette
und/oder zu Ruickschlag fuhren.

¢ Halten Sie sich an die Anweisungen
des Herstellers fiir das Schérfen
und die Wartung der Kettensége.

Zu niedrige Tiefenbegrenzer erhéhen
die Ruckschlagneigung.

¢ Verwendungstechniken der elektrischen
Kettensége (batteriebetrieben)

Beachten Sie immer die Sicherheitse und

wenden Sie die am besten geeignete

Schnitttechnik fur die auszufiihrende

Arbeit an, gemaf den Anweisungen und

Beispielen in den Bedienungsanleitungen.

» Sichere Bewegung der elektrischen
Kettensége (batteriebetrieben)
Folgende Hinweise mussen bei jeder Bewegung
oder Transport der Maschine beachtet werden:
— Den Motor ausschalten, abwarten bis
die Kette vollstandig stillsteht und die
Maschine vom Stromnetz trennen;
— den Schwertschutz anbringen.
— Die Maschine ausschlieBlich an den
Handgriffen aufheben und das Schwert
in die der Laufrichtung entgegengesetzte
Richtung positionieren.
Wenn die Maschine in einem Kraftfahrzeug
transportiert wird, muss sie so positioniert
sein, dass sie keine Gefahr darstellt
und auch gut befestigt werden.

¢ Empfehlungen fiir Anfénger
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Bevor das erste Mal ein Baum geféllt
oder entastet wird, sollten Sie:

— eine besondere Schulung zur Verwendung
dieser Werkzeugart besucht haben;

— die Sicherheitshinweise und Anweisungen
des vorliegenden Handbuchs
aufmerksam gelesen haben;

— an einem Baumstumpf am Boden oder
einem Stamm auf Bocken tben, um
das Gefuhl fir die Maschine und die
geeigneten Schnitttechniken zu erlangen.

* Handhabung und korrekter Gebrauch der
batteriebetriebenen Elektrowerkzeuge

a) Sicherstellen, dass das Gerat
ausgeschaltet ist, bevor man die Batterie
einlegt. Wenn man eine Batterie in ein
eingeschaltetes Elektrogerat einflgt,
kann dies zu Unféllen fhren.

b) Um die Batterien aufzuladen, nur vom
Hersteller empfohlene Batterieladegeréte
verwenden. Die Batterieladegerate
sind im Allgemeinen eigens fiir den
jeweiligen Batterietyp ausgelegt; wenn
sie mit anderen Batterietypen verwendet
werden besteht Brandgefahr.

c) Verwenden Sie ausschlieBlich die fir lhr
Werkzeug vorgesehenen Batterien. Die
Verwendung anderer Batterien kann zu
Verletzungen und Brandgefahr fuhren.

d)Die nicht verwendete Batterie von
Buroklammern, Geldstucken, Nageln,
Schrauben oder anderen kleinen
metallischen Gegenstanden fern halten,
die einen Kurzschluss der Kontakte
verursachen kénnten. Ein Kurzschluss
zwischen den Kontakten der Batterie
kann zu Verbrennungsprozessen
oder Brénden flihren.

e) Eine Batterie in schlechtem Zustand kann
das Austreten der Flussigkeit bewirken.
Den Kontakt mit der FlUssigkeit vermeiden.
Im Falle eines unbeabsichtigten
Kontakts, mit Wasser absptilen. Falls die
Flissigkeit mit den Augen in Bertihrung
kommt, wenden Sie sich auch an einen
Arzt. Die aus der Batterie ausgetretene
Flussigkeit kann Hautreizungen oder
Verbrennungen verursachen.

f) Sicherstellen, dass der Akku in gutem
Zustand ist und keine Zeichen von
Beschadigung aufweist. Die Maschine
nicht mit einem beschadigten oder
abgenutzten Akku verwenden.

2.4 UMWELTSCHUTZ

Fir ein ziviles Zusammenleben und die Umwelt,
in der wir leben, muss der Umweltschutz



ein mafBgeblicher und vorrangiger Aspekt

bei der Verwendung der Maschine sein.

* Vermeiden Sie es, lhre Nachbarschaft zu

stéren. Benutzen Sie die Maschine nur

zu vernlnftigen Uhrzeiten (nicht frih am

Morgen oder spat am Abend, wenn die

Personen gestort werden koénnten).

Wahrend der Arbeit wird eine gewisse

Menge Ol an die Umwelt abgegeben, die

fur die Kettenschmierung erforderlich ist;

aus diesem Grund darf nur biologisch
abbaubares Ol, das speziell fir diesen

Zweck vorgesehen ist, verwendet werden.

Die Verwendung von Mineraldl oder Motordl

verursacht schwere Umweltschaden.

* Halten Sie sich strikt an die ortlichen
Vorschriften fiir die Entsorgung von
Verpackungen, beschéadigten Teilen bzw.
allen weiteren umweltschadlichen Stoffen.
Diese Abfalle durfen nicht zusammen mit
dem Hausmdill entsorgt werden, sondern
mussen getrennt gesammelt und zu
einem Wertstoffhof bzw. zu speziellen
Sammelstellen gebracht werden, die fur die
Wiederverwendung der Stoffe sorgen.

¢ Halten Sie sich strikt an die ortlichen

Vorschriften fiir die Entsorgung

der Abfallmaterialien.

Bei der AuBerbetriebnahme darf die Maschine

nicht einfach in der Umwelt abgestellt werden,

sondern muss geman der 6rtlichen Vorschriften
an einen Wertstoffhof ibergeben werden.

Elektrische Gerate durfen nicht in den
E Hausmiill entsorgt werden. Geman der

EU-Richtlinie 2012/19/EU Uber

mmmm clektrische und elektronische Altgerate

und ihrer Umsetzung in nationales Recht
mussen Elektroaltgerate getrennt gesammelt und
einer umweltgerechten Wiederverwertung
zugefiihrt werden. Werden die Geréate in einer
Mulldeponie oder im Boden entsorgt, kénnen die
Schadstoffe das Grundwasser erreichen, in die
Lebensmittelkette gelangen und so unserer
Gesundheit und unserem Wohlbefinden schaden.
Wenden Sie sich fur weitergehende
Informationen zur Entsorgung dieses Produkts an
die verantwortliche Stelle fur die Entsorgung von
Hausmll oder an Ihren Handler.

Am Ende ihrer Nutzdauer miissen

Batterien mit der notwendigen

Aufmerksamkeit fur unsere Umwelt

Li-ion €ntsorgt werden. Die Batterie enthalt

Material, das fir Sie und die Umwelt
gefahrlich ist. Sie muss getrennt entfernt und in
einer Struktur entsorgt werden, die Lithium-
lonen-Batterien akzeptiert.
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Die getrennte Sammlung von
oN gebrauchten Produkten und
Verpackungen erlaubt das Recycling der
%é Materialien und deren
Wiederverwendung. Die erneute
Verwendung der recycelten Materialien
hilft der Umweltverschmutzung vorzubeugen und
vermindert die Nachfrage nach Rohstoffen.

3. DIE MASCHINE KENNENLERNEN

3.1 MASCHINENBESCHREIBUNG
UND VERWENDUNGSZWECK

Diese Maschine ist ein Forstwerkzeug und
genauer gesagt eine batteriebetriebene
Motorkettenséage, die fiir Arbeiten

der Baumpflege und des Entastens

direkt am Baum geplant wurde.

Die Maschine besteht im Wesentlichen aus
einem Motor, der mit einer Batterie gespeist wird
und einem Fuhrungsschwert, das dazu dient,
die Bewegung vom Motor auf die Zahnkette zu
Ubertragen, die als eigentliche Sage dient.

Der Bediener halt die Maschine mit zwei
Héanden, indem er den vorderen und
hinteren Handgriff verwendet. Er kann die
Hauptbefehle auch auslésen, indem er
sich immer in einem Sicherheitsabstand
von der Schneidvorrichtung halt.

3.1.1 Vorgesehene Verwendung

A Dieser spezielle Typ Motorsdge wurde
eigens fiir den Baumschnitt entwickelt und
darf nur von einem geschulten Arbeiter
benutzt werden, der eine gewissenhafte
und sichere Arbeitsmethode verwendet.
Diese Motorsége ist nur fiir die Baumpflege
unter den oben genannten Voraussetzungen
bestimmt. Generell ist sie dazu ausgelegt,
mit zwei Hdénden benutzt zu werden,

genau wie eine normale Motorsége.

Einige nationale Vorschriften kénnen

ihren Einsatz beschrédnken.

Diese Maschine wurde geplant und gebaut:

— flr den Schnitt von Baumkronen
von Hochstammbaumen;

— flir den Schnitt von Strauchern,
Baumstammen oder Holzbalken,
deren Durchmesser von der Lange
des Schwerts abhéngt;

— nur fir den Schnitt von Holz;

— fur die Verwendung durch
nur einen Bediener;



— nur fr die Verwendung durch Facharbeiter,
die in der Baumpflege ausgebildet sind.

3.1.2 UnsachgemaéBe Verwendung

Jede andere Verwendung, die von der
oben genannten abweicht, kann sich als
gefahrlich erweisen und Personen- und/
oder Sachschéden verursachen. Als
nicht bestimmungsgemafe Verwendung
gelten (beispielsweise, aber nicht nur):

— Schneiden von Hecken;

— Schnitzarbeiten;

— Durchschneiden von Holzpaletten, -kisten
und Verpackungen im Allgemeinen;

— Durchschneiden von Mdbeln oder anderen
Objekten, die Nagel, Schrauben oder andere
Metallgegensténde enthalten kénnen;

— Ausfihren von Metzgerarbeiten;

— Verwendung der Maschine fiir den Schnitt
von Materialien, die nicht aus Holz bestehen
(Kunststoffmaterialien, Baumaterialien);

- Verwendung der Maschine als Hebel,
um Gegenstande anzuheben, zu
bewegen oder zu brechen;

— Verwendung der Maschine in fest
eingespannten Halterungen;

- Einsatz von Schneidewerkzeugen, der sich
von den in der Tabelle “Technische Daten”
aufgelisteten unterscheidet. Gefahr von
ernsthaften Wunden und Verletzungen.

- Verwenden der Maschine durch
mehr als eine Person.

WICHTIG Die unsachgeméfie Verwendung
der Maschine hat den Verfall der Garantie
und die Ablehnung jeder Haftung seitens
des Herstellers zur Folge. Dem Benutzer
selbst dadurch entstandene oder Dritten
zugefligte Schédden oder Verletzungen
gehen zu Lasten des Benutzers.

3.1.3 Benutzer

Diese Maschine ist fiir die Benutzung durch
Facharbeitern fur die Baumpflege bestimmt.

3.2 SICHERHEITSKENNZEICHNUNG

Auf der Maschine erscheinen verschiedene
Symbole (Abb. 2). lhre Funktion besteht darin,
dem Bediener an die Verhaltensweisen zu
erinnern, um die Maschine mit der notwendigen
Achtsamkeit und Vorsicht zu verwenden.

Bedeutung der Symbole:
Achtung! Vor dem

@ Gebrauch der Maschine die
Gebrauchsanweisungen lesen.
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Achtung! Diese Maschine

kann, wenn sie nicht korrekt
verwendet wird, fir Sie und
andere gefahrlich sein.

Gefahr! Gehorschutzvorrichtungen,
Brille und Schutzhelm tragen.

A\

&

\_/

Rutschfeste Arbeitsschuhe und
@ Schutzhandschuhe tragen!

Gefahr! Nicht Regen oder
Feuchtigkeit aussetzen.

Gefahr von Riickschlagen
fa2) (Kickback)! Der Ruckschlag
verursacht die plétzliche und
unkontrollierte Bewegung
der Motorséage in Richtung
des Bedieners. Immer unter
Sicherheitsbedingungen
arbeiten. Ketten einsetzen,
die mit Sicherheitsgliedern
ausgestattet sind, die den
Ruckschlag begrenzen.

Achtung! Die Maschine nie mit nur
einer Hand greifen. Die Maschine
fest mit beiden Handen halten,

um die Kontrolle der Maschine
sicherzustellen und die Gefahr
eines Ruckschlags zu vermindern.

Gefahr! Schutzkleidung tragen.

TS Diese Motorséage ist nur fur
ﬁ—r E Benutzer geeignet, die flr die
Baumpflege ausgebildet sind

(siehe Gebrauchsanleitung).

WICHTIG Beschédigte oder unleserlich
gewordene Etiketten miissen ausgetauscht
werden. Die neuen Etiketten beim eigenen
autorisierten Kundendienstzentrum anfordern.

3.3 TYPENSCHILD

Das Typenschild gibt die folgenden
Daten wieder (Abb. 1):

Schallleistungspegel
Konformitatszeichen CE
Herstellungsjahr/-monat
Maschinentyp
Versorgungsspannung und -frequenz
Seriennummer

Name und Anschrift des Herstellers

Noapwh=



8. Artikelnummer
9. Lé&nge FUhrungsschwert
10. Doppelte Isolierung

Die Daten zur Identifizierung der Maschine
in die entsprechenden Raume auf der
Etikette schreiben, die auf der Ruickseite
des Deckblatts wiedergegeben ist.

WICHTIG Die auf dem Schild
wiedergegebenen Kennungsdaten zur
Identifizierung des Produkts immer
dann verwenden, wenn man die
autorisierte Werkstatt kontaktiert.

WICHTIG Das Beispiel der
Konformitétserkldrung finden Sie auf
den letzten Seiten des Handbuchs.

3.4 WESENTLICHE BAUTEILE
Die Maschine ist mit den folgenden
wesentlichen Bauteilen mit folgenden

Funktionen ausgestattet (Abb. 1):

A.
B.

Motor: Treibt die Schneidvorrichtung an.

im Frontbereich der Motorsage befindet.
Wird mit der linken Hand gehalten.
Hinterer Handgriff: Stitzhandgriff, der
sich im hinteren Bereich der Motorséage
befindet. Wird mit der rechten Hand
gehalten. Hier befinden sich die
wichtigsten Befehle zur Beschleunigung.
Vorderer Handschutz: Schutzvorrichtung
zwischen vorderem Giriff und Zahnkette
zum Schutz der Hand vor Verletzungen,

Vorderer Handgriff: Stutzhandgriff, der sich

falls sie vom Giriff wegrutschen sollte. Dieser

Schutz wird als Vorrichtung verwendet,
um die Bremse der Kette zu aktivieren.

mit der die Motorsage an einem Seil
oder einem Gurt befestigt werden kann,
um sie dann mit Karabinerhaken am
Gurtwerk des Bedieners einzuhangen;
Fiihrungsschwert: Halt und

flhrt die Zahnkette.

Zahnkette: Fir den Schnitt bestimmtes
Element, das aus Zuggliedern besteht,
die mit kleinen Messer bestiickt sind, die

Anschlagpunkt: Befestigungsvorrichtung,

“Zahne” genannt werden. AuBBerdem verfugt

sie Uber seitliche Verbindungen, die durch
Nieten zusammengehalten werden.
Kettenféngerzapfen:
Sicherheitsvorrichtung, die unkontrollierte
Bewegungen der Zahnkette im Falle eines
Defekts oder einer Lockerung verhindert.
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. Krallenanschlag: Vorrichtung,
die vor dem Montagepunkt des
FUhrungsschwerts installiert ist, die als
Schwerpunkt agiert, wenn sie mit einem
Baum oder Stamm in Kontakt ist.
Schutz des Krallenanschlags:
Abdeckvorrichtung des Krallenanschlags,
die wahrend Bewegung, Transport
oder Aufbewahrung der Maschine zu
verwenden ist. Dieser Schutz muss
wahrend der Arbeit entfernt werden.
Schwertschutzabdeckung:
Abdeckvorrichtung der Kettensage auf
dem FUhrungsschwert, die wahrend
Bewegung, Transport oder Einlagerung
der Maschine zu verwenden ist.
Batterie: Vorrichtung, die dem Werkzeug
Strom liefert. Ihre Eigenschaften und
Gebrauchsvorschriften sind in einem
spezifischen Handbuch beschrieben.
. Batterieladegerat (Zubehdr auf Anfrage,
Abs. 15.2): Vorrichtung, die man zum
Aufladen der Batterie verwendet.

4. MONTAGE

A Die zu befolgenden Sicherheitsnormen
werden in Kap. 2 beschrieben. Diese
Hinweise sehr genau beriicksichtigen,

um keine schweren Risiken oder

Gefahren einzugehen.

Aus Grliinden der Lagerung und des Transports
kénnen einige Bauteile der Maschine nicht in
der Fabrik eingebaut werden, sondern missen
nach Entfernung der Verpackung nach den
folgenden Anweisungen montiert werden.

A Auspacken und Montage miissen
auf einer flachen und festen Oberfldche
vorgenommen werden. Dabei ist geniigend
Platz fiir die Bewegung der Maschine und
Verpackungen notwendig. Es miissen
immer geeignete Werkzeuge verwendet
werden. Die Maschine nicht verwenden,
bevor die Anweisungen des Abschnitts
“MONTAGE” ausgefiihrt wurden.

4.1 MONTAGEBAUTEILE
In der Verpackung sind Montage-
Bauteile enthalten, die in der folgenden
Tabelle aufgefuhrt sind:

Flhrungsschwert mit Schwertschutz.

Zahnkette

Schlissel

Unterlagen




4.1.1 Auspackvorgang

1. Die Verpackung vorsichtig 6ffnen. Dabei
darauf achten, keine Bauteile zu verlieren.
2. Die im Karton enthaltenen
Unterlagen einschlieBlich dieser
Gebrauchsanweisung durchlesen.
3. Alle losen Komponenten aus
dem Karton nehmen.
4. Die Maschine aus dem Karton entnehmen.
5. Den Karton und die Verpackungen
unter Beachtung der 6rtlichen
Vorschriften entsorgen.

4.2 MONTAGE VON FUHRUNGSSCHWERT
UND ZAHNKETTE

A Tragen Sie immer feste
Arbeitshandschuhe, wenn Sie an
Schwert und Kette arbeiten. Arbeiten
Sie bei der Montage des Schwerts und
der Kette mit héchster Sorgfalt, um die
Sicherheit und Effizienz der Maschine
nicht zu beeintrdchtigen. Wenden Sie
sich im Zweifelsfall an Ihren Héndler.

A Alle Arbeitsschritte ausfiihren,
nachdem die Batterie entfernt wurde.

Vor der Montage des Schwerts
sicherstellen, dass die Kettenbremse
nicht eingefiigt ist (Abs. 5.4).

1. Unter Verwendung des mitgelieferten
Schltssels die Mutter abschrauben (Abb.
3.A) und das Kettengehause entfernen
(Abb. 3.B), um Zugang zum Kettenrad
und zum Schwertsitz zu haben.

2. Das Schwert montieren (Abb. 4.A),
indem die Stiftschrauben (Abb. 4.B) in
die Nut eingefiihrt werden (Abb. 4.C)
und es in Richtung des oberen Teils
des Maschinenkdrpers drlicken.

3. Uberpriifen, dass der Stift des
Kettenspanners (Abb. 4.D) korrekt in das
entsprechende Loch des Schwerts eingeflhrt
ist. Andernfalls in geeigneter Weise mit
einem Schraubenzieher auf die Schraube
des Kettenspanners einwirken (Abb. 6.E),
bis der Stift vollkommen eingeflhrt ist.

4. Die Maschine neigen, um die Kette besser
um das Ritzel legen zu kénnen (Abb. 5).

5. Die Kette (Abb. 6.A) um das Kettenrad (Abb.
6.B) und entlang der Schwertfiihrungen
montieren (Abb. 6.C): Hierbei die
Laufrichtung bertcksichtigen.

Laufrichtung
E> der Kette
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6. Wenn die Schwertspitze mit einem
Umlenkstern ausgestattet ist, sicherstellen,
dass die Zugglieder der Kette sich korrekt
in die Ritzelrdume einfligen (Abb. 7).

7. Das Gehause wieder montieren (Abb.
8.A) ohne die Mutter ganz festzuziehen.

8. In geeigneter Weise auf die Schraube
des Kettenspanners einwirken (Abb.

9.A), bis die korrekte Spannung
der Kette erreicht ist (Abb. 10).

9. Das Schwert anheben und die Mutter
des Gehauses mit dem mitgelieferten
Schraubenschlissel festziehen (Abb. 9.A).

4.2.1 Kontrolle der Kettenspannung
Die Spannung der Kette prifen.
Die Spannung ist richtig, wenn sich
die Zugglieder beim Anheben der

Kette in der Mitte des Schwerts nicht
aus der Fuhrung I6sen (Abb. 10).

5. STEUERBEFEHLE

5.1 SICHERHEITSSCHALTER (EIN-/
AUSSCHALTVORRICHTUNG)

®

Durch Driicken dieses Schalters
(Abb. 12.A) aktiviert und deaktiviert
man den Stromkreislauf der
Maschine und leuchtet die
entsprechende LED auf (Abb. 12.B).

e Nur ein LED ein: Der Stromkreislauf
der Maschine ist aktiviert. Die
Maschine ist verwendungsbereit.

¢ Beide LED ein: die
Maschine ist in Betrieb.

o Lichter aus: Der Stromkreislauf ist
vollkommen deaktiviert (OFF).

WICHTIG Wé&hrend der
Bewegungen nie den Finger
auf dem Schalter halten,
um ein unbeabsichtigtes
Einschalten zu vermeiden.

Das Symbol ,,Achtung” (Abb.
12.C) leuchtet bei einem
Maschinenausfall auf (siehe
Tabelle Fehlersuche, Abs. 14).

A\

5.2 GASHEBEL

Erlaubt die Kette auszulésen.



Die Betatigung des Gashebels (Abb. 13.A)
ist nur méglich, wenn gleichzeitig der

Sicherheitsgashebels (Abb. 13.B) gedriickt wird.

Die Schneidvorrichtung stoppt automatisch
beim Loslassen des Gashebels.

5.3 GASHEBELSPERRE

Die Gashebelsperre (Abb. 13.B) erlaubt die
Auslésung des Gashebels (Abb. 13.A).

5.4 KETTENBREMSE

Hier handelt es sich um ein
Sicherheitsbremssystem, das die
Kettenbewegung im Fall von Rickschlagen
(Gegenschlagen) wahrend der Arbeit blockiert.
Ruckschlage treten wahrend der Arbeit nach
einem anormalen Kontakt der Schwertspitze,
mit einer heftigen Bewegung des Schwerts
nach oben auf, die dazu flihrt, dass die Hand
gegen den vorderen Schutz schlagt (Abb. 1.D).
Um die Kettenbremse zu lésen, muss

man sie manuell freigeben.

Kettenbremse angezogen. Dies
erreicht man, wenn der vordere
Schutz der Hand vollkommen
nach vorne gedruckt wird.

Kettenbremse geldst. Dies
erreicht man, wenn der vordere
Schutz der Hand vollstandig
nach hinten gegen den
Maschinenkdrper gezogen ist,

bis man einen Ruck spurt.

A Die Maschine darf nicht verwendet
werden, wenn die Kettenbremse nicht
richtig funktioniert. Setzen Sie sich mit
Ihrem Héndler fiir die erforderlichen
Kontrollen in Verbindung.

6. GEBRAUCH DER MASCHINE

A Die zu befolgenden Sicherheitsnormen
werden in Kap. 2 beschrieben. Diese
Hinweise sehr genau beriicksichtigen,

um keine schweren Risiken oder

Gefahren einzugehen.

WICHTIG Fur die Hinweise beztiglich des
Motors und der Batterie (falls vorgesehen), die
entsprechenden Handblicher zu Rate ziehen.

6.1 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

Vor dem Beginn der Arbeit muss man eine Reihe
von Kontrollen und Arbeiten durchfiihren, um
sicherzustellen, dass die besten Ergebnisse
erzielt und maximale Sicherheit erreicht werden.

6.1.1 Batteriekontrolle

Die fir die Betriebsnotwendigkeiten am
besten geeignete Batterie erwerben
und diese vollstandig aufladen. Hierbei
den Hinweisen folgen, die im Handbuch
der Batterie enthalten sind.

Die Liste der flr diese Maschine
zugelassenen Batterien finden Sie in
der Tabelle "Technische Daten".

¢ Vor jeder Verwendung:
— Den Ladezustand der Batterie Gberprifen.
Hierzu den Hinweisen folgen, die im
Handbuch der Batterie enthalten sind.

6.1.2 Nachfillen von Kettenschmierungsol

Vor der Verwendung der Maschine das Ol
fir die Schmierung der Kette nachfllen.
Far Anleitung und VorsichtsmaBnahmen
zum Olnachfullen siehe Abs. 7.3).

6.1.3 Kontrolle der Kettenspannung

A Alle Eingriffe bei ausgeschaltetem
Motor durchfiihren.

A Immer feste Arbeitshandschuhe
benutzen.

Die Spannung der Kette prufen.

Die Spannung ist richtig, wenn sich
die Zugglieder beim Anheben der
Kette in der Mitte des Schwerts nicht
aus der Fuhrung I6sen (Abb. 10).

Zur Einstellung der Kettenspannung:

1. Die Mutter des Gehduses mit dem
mitgelieferten Schraubenschliissel lockern;

2. In geeigneter Weise auf die Schraube des
Kettenspanners einwirken (Abb. 9.A), bis die
korrekte Spannung der Kette erreicht ist;

-+
P A

3. Das Schwert anheben und die Mutter
des Gehauses mit dem mitgelieferten
Schraubenschlissel festziehen (Abb. 11.A).
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A Nicht mit lockerer Kette arbeiten,
um Gefahrensituationen zu vermeiden,
bei denen die Kette aus der Fiihrung
des Schwerts springen kénnte.

WICHTIG Wé&hrend des ersten
Benutzungszeitraums (oder nach Wechsel
der Kette) muss die Kontrolle aufgrund der
Streckung der Kette hédufiger erfolgen.

6.2 SICHERHEITSKONTROLLEN

AuBerdem folgende Sicherheitskontrollen
ausfliihren und Uberpriifen, dass die Ergebnisse
mit denen der Tabellen Ubereinstimmen.

A Immer die Sicherheitskontrollen
vor der Verwendung ausfiihren.

A Die Maschine téaglich immer

vor der Verwendung, nach einem
Sturz oder nach anderen Schldgen
inspizieren, um bedeutende Schéden
oder Méngel zu erkennen.

6.2.1 Allgemeine Sicherheitskontrolle

Gegenstand Ergebnis
Griffe und Sauber, trocken
Schutzvorrichtungen | und ohne OI- und

Fettspuren, korrekt
und fest an der
Maschine befestigt.

Schrauben auf Gut befestigt (nicht

Maschine und Messer | gelockert)

Durchlauf von Nicht verstopft

Kuhlungsluft

Flhrungsschwert Korrekt montiert.

Kette Geschliffen, nicht
beschadigt oder
verschlissen, korrekt
montiert und gespannt.

Schutzvorrichtungen | Vollstandig, nicht
beschédigt.

Batterie Kein Schaden an
der Hulle, kein
Flussigkeitsverlust

Maschine Kein Zeichen von
Beschéadigung
oder Verschleil3

Gashebel, Mussen eine freie,

Sicherheitshebel nicht erzwungene

Bewegung haben.

Test-Auslésung

Keine anormale
Vibration.
Kein anormales
Gerausch

6.2.2 Betriebstests der Maschine

Tatigkeit

Ergebnis

Die Batterie in
ihren Sitz einflhren
(Abs.7.2.3).

Den
Sicherheitsschalter
dricken.

Das blaue Licht
muss angehen
(Stromkreislauf
aktiviert) und die
Kette darf sich
nicht bewegen.

A Die Maschine
nicht verwenden,
wenn die Kette
sich bewegt.

In diesem Fall
muss lhr Héndler
kontaktiert werden.

Den Gashebel
auslosen (ohne die
Gashebelsperre
zu driicken).

Der Gashebel
bleibt blockiert.

Gashebelsperrtaste
und Gashebel

Die Hebel missen
eine freie, nicht

loslassen oder die
Sicherheitstaste
dricken.

auslésen. erzwungene
Bewegung haben. Die
Kette bewegt sich.
Den Gashebel Der Hebel muss

automatisch und
schnell in neutrale
Position zurtickkehren.
Die Kette muss
stillstehen.

UBERPRUFUNG DER

KETTENBREMSE

1. Die Maschine
starten (Abs.6.4)

2. Die Giriffe fest
mit beiden
Hénden greifen.

3. Den Gashebel
betatigen, um die
Kette in Bewegung
zu halten.

Den vorderen
Handschutz nach
vorne drlcken

und hierzu den
linken Handrucken
verwenden
(Abs.5.4)

3. Die Kette muss
unmittelbar
stillstehen.

Wenn die Kette

stillsteht, den

Gashebel loslassen

und die Kettenbremse

|6sen (Abs. 5.4).

A Wenn irgendeines der Ergebnisse
von den Angaben der folgenden Tabellen
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abweicht, die Maschine nicht verwenden!
Sich bei einem Kundendienstzentrum

fiir die erforderlichen Kontrollen

und die Reparatur wenden.

6.3 VORBEREITUNG ZUR VERWENDUNG
DER MOTORSAGE AUF DEM BAUM

Die Motorsége muss mit einem Flachriemen
ausgestattet sein, mit geeigneten
Endschlaufen fur die Verbindung mit

dem Gurtwerk des Bedieners.

1. Den Flachriemen mit Endschlaufen am
Anschlagpunkt (Abb. 14.A) im hinteren
Teil der Motorsége befestigen.

2. Geeignete Karabinerhaken verwenden,
um die indirekte (uber Flachriemen
mit Endschlaufen) und direkte (am
Anschlagpunkt der Motorséage)
Befestigung der Motorsage am Gurtwerk
des Bedieners zu ermdglichen.

3. Sicherstellen, dass der Stromkreislauf
deaktiviert ist (Lichter aus) (Abs. 12.B).

4. Sicherstellen, dass die Kettenbremse
eingefugt ist (Abs. 5.4).

5. Die Maschine an den Bediener weitergeben,
der sich auf dem Baum befindet.

A Sicherstellen, dass die Motorsége

sicher verbunden ist, wenn man sie an

den Arbeiter auf dem Baum weitergibt und
sich vergewissern, dass sie am Gurtwerk
befestigt ist, bevor man sie von der zum

Anheben verwendeten Ausriistung ablést.

6. Die Motorsdge am speziellen
Anschlagpunkt am Gurtwerk des
Bedieners sichern (Abb. 16). Die
Anschlagpunkte kénnen mittlere (vorne
oder hinten) oder seitliche Punkte sein:

— wo mdglich, die Motorsage an den
mittleren hinteren Punkt (Abb. 15.A)
anschlagen, damit sie die Kletterseile
nicht behindert und damit das Gewicht am
Rucken des Bedieners lastet (Abb. 17).

HINWEIS Die Mdglichkeit, die Motorsége
direkt am Gurtwerk zu befestigen, reduziert
das Risiko von Schéaden an der Ausrtistung
wéhrend der Bewegungen um den Baum herum.

A Die Motorsége muss immer
ausgeschaltet sein, wenn sie direkt
am Gurtwerk befestigt ist.

WICHTIG Bei Wechsel der Motorsédge
von einem Anschlagpunkt zum anderen
muss man sicherstellen, dass sie in der
neuen Position befestigt ist, bevor sie vom
vorherigen Anschlagpunkt abgeldst wird.

6.4 INBETRIEBNAHME

1. Den Schwertschutz (Abb. 1.K) und
den Schutz des Krallenanschlag (Abb.
1.J) (wenn eingesetzt) abnehmen.
2. Sicherstellen, dass das Schwert nicht den
Boden oder sonstige Gegenstande berihrt.
3. Die Batterie korrekt in ihren Sitz
einflhren (Abs. 7.2.3).
4. Den Sicherheitsschalter driicken
(blaues Licht) (Abb. 12.A).
5. Gashebelsperre (Abb. 13.B) und
Gashebel auslésen (Abb. 13.A).

6.5 ARBEIT

Bevor das erste Mal ein Baum gefallt
oder entastet wird, sollten Sie:

— eine besondere Schulung zur Verwendung
dieser Werkzeugart besucht haben;

— die Sicherheitshinweise und Anweisungen
des vorliegenden Handbuchs
aufmerksam gelesen haben;

— an einem Baumstumpf oder einem
Stamm auf Bécken tGben, um das Geflhl
fur die Maschine und die geeigneten
Schnitttechniken zu erlangen.

Um mit der Maschine zu arbeiten, wie im
Folgenden beschrieben vorgehen:

¢ Immer die Kettenbremse I6sen, bevor
der Gashebel ausgeldst wird.

Die Maschine immer mit zwei Handen
festhalten, die linke Hand am vorderen
Handgriff und die rechte Hand am
hinteren Handgriff, unabhangig davon,
ob der Bediener ggf. Linkshander ist.

A Wenn sich die Kette wdhrend
der Arbeit verkeilt, muss der Motor
sofort ausgeschaltet werden.

HINWEIS  Wé&hrend der Arbeit ist die Batterie
gegen die vollsténdige Entladung durch eine
Schutzvorrichtung geschlitzt, die die Maschine
ausschaltet und ihren Betrieb blockiert.

6.5.1 Wahrend der Arbeit
auszufiihrende Kontrollen

6.5.1.a Kontrolle der Kettenspannung

Wahrend des Betriebs erfahrt die
Kette eine fortlaufende Verlangerung,
daher muss die Spannung regelmaBig
geprift werden (Abs. 6.1.3).

6.5.1.b Kontrolle des Olstroms
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WICHTIG Die Maschine darf nicht
ohne Schmierung verwendet werden!

A Bei der Kontrolle des Olstroms muss
sichergestellt werden, dass das Schwert
und die Kette korrekt positioniert sind.

Den Motor starten (Abs. 6.4) und kontrollieren, ob
das Ol der Kette verteilt wird, wie in der (Abb. 18).

6.6 FORSTARBEITEN

6.6.1 Entasten eines Baumes

A Sicherstellen, dass der
Fallbereich der Aste frei ist.

Bei Baumschneidearbeiten in der Héhe
mit Hilfe eines Seils und Sicherungsgurtes
miissen die Hinweise im Abschnitt 6.7.

1. Sichim Vergleich zum zu schneidenden Ast
von der entgegengesetzten Seite annéhern.

2. Bei den niedrigsten Zweigen beginnen
und dann in Richtung der héheren
mit dem Schnitt fortfahren.

3. Den ersten Einschnitt von unten nach oben
durchfiihren (Abb. 19.A). Das Entasten
durch Schneiden von oben nach unten
vervollstandigen, wie in (Abb. 19.B) gezeigt.

6.6.2 Féllen eines Baumes

WICHTIG  Wenn zwei oder mehrere Personen
gleichzeitig féllen oder ségen, dann sollten der
Sédge- und Féllvorgang in getrennten Bereichen
durchgefiihrt werden in einer Entfernung von
mindestens 2,5 Mal der Héhe des zu féllenden
Baumes. Keine Bdume féllen, wenn das Risiko
besteht, Personen in Gefahr zu bringen, eine
Stromleitung zu treffen oder irgendeinen
materiellen Schaden zu verursachen. Wenn
der Baum mit einer Versorgungsleitung
in Kontakt kommt, muss unverziiglich
das fiir das Stromnetz verantwortliche
Versorgungsunternehmen benachrichtigt werden.

Vor dem Faéllvorgang:

- Muss die naturliche Neigung des Baums,
der Teil, in dem die Aste gréBer sind und
die Windrichtung bertcksichtigt werden, um
einzuschatzen, wie der Baum fallen wird;

— Schmutz, Steine, Rindenstlicke, Nagel,
Klammern und Drahte vom Baum entfernen;

— den Bereich um den Baum befreien und
sich eine gute Stltze flr die FBe sichern;

— geeignete Fluchtwege vorbereiten, die frei
von Hindernissen sind. Die Fluchtwege
mussen auf circa 45° in die dem Fallen

des Baumes entgegengesetzte Richtung
vorbereitet sein (Abb. 20) und missen die
Entfernung des Bedieners in eine sichere
Zone erlauben, die circa 2,5 Mal der Hohe
des zu fallenden Baumes entspricht;

— Sich oberhalb des Gebiets aufhalten, auf
den der Baum mit aller Wahrscheinlichkeit
rollen oder nach dem Fallen fallen wird.

* Kerbschnitt setzen

1. Sich rechts vom Baum hinter der
Motorséage positionieren.

2. Eine horizontale Kerbe mit einer Tiefe von
1/3 des Baumdurchmessers rechtwinklig
zur Fallrichtung ausfuhren (Abb. 21.A).

Fallschnitt setzen

1. Den hinteren Fallschnitt in einer, gegenuber
dem horizontalen Einschnitt mindestens 5
cm héheren Position anbringen (Abb. 22.B).

2. Den hinteren Fallschnitt nur so tief einsagen,
dass noch ein Steg (Fallleiste) stehen
bleibt, der als ,Scharnier” wirken kann (Abb.
22.C). Der Steg verhindert, dass sich der
Baum dreht und in die falsche Richtung
fallt. Sdgen Sie den Steg nicht durch.

3. Ohne das Schwert herauszuziehen,
schrittweise die Dicke des Scharniers
vermindern, bis der Baum umfallt.

4. Wenn sich zeigt, dass der Baum
méglicherweise nicht in die gewlinschte
Richtung fallt oder sich zurlckneigt und
die Sagekette festklemmt, den Fallschnitt
unterbrechen, bevor der hintere Fallschnitt
ausgeflhrt ist und Keile aus Holz,

Kunststoff oder Aluminium verwenden
(Abb. 23.D), um den Schnitt zu 6ffnen.
Den Baum entlang der gewlinschten
Falllinie fallen lassen, indem mit einem
Hammer auf die Keile geschlagen wird.

5. Wenn der Baum zu fallen beginnt, muss man

die Maschine vom Schnitt herausziehen,

sie anhalten (Abs. 6.9), auf den Boden

stellen und dann den vorgesehenen

Fluchtweg einschlagen. Auf herunterfallende

Aste achten und nicht stolpern.

6.6.3 Entasten eines Baums

Hierunter versteht man das Abtrennen
der Aste vom geféllten Baum.

A Achten Sie auf die Stiitzpunkte

des Astes auf dem Boden, auf die
Méglichkeit, dass dieser unter Spannung
steht, auf die Richtung, die der Ast beim
Schneiden einnehmen kann und auf

die mégliche Instabilitédt des Baums,
nachdem der Ast geschnitten wurde.
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Beim Entasten gréBere, nach unten
gerichtete Aste, die den Baum

stlitzen, vorerst stehen lassen.

Kleine Zweige mit nur einem Schlag
entfernen (Abb. 24.A).

Aste, die unter Spannung stehen, sollten
von unten nach oben geségt werden,
um ein Verbiegen der Kettensage

(Abb. 24.B) zu vermeiden.

6.6.4 Durchtrennen eines Stamms

Hierunter versteht man das Teilen des
gefallten Baumes in Abschnitte.

Achten Sie auf Ihren sicheren Stand und die
gleichméaBige Verteilung Ihres Kérpergewichts
auf beide FlBe. Falls méglich sollte der Stamm
durch Aste, Balken oder Keile unterlegt werden.

Das Durchtrennen eines Stamms

wird durch die Verwendung des

Krallenanschlags vereinfacht (Abb. 1.1):

1. Den Krallenanschlag in den Stamm
stechen und mit dem Krallenanschlag
als Hebel eine Bogenbewegung der
Maschine durchfiihren, wodurch das
Schwert in das Holz schneidet (Abb. 25);

2. Wiederholen Sie den Arbeitsschritt mehrmals
und versetzen Sie gegebenenfalls den
Ansetzpunkt des Krallenanschlags.

* Auf den Boden gestiitzter Stamm

Wenn die gesamte Lange des Baumstammes

gleichmégig aufliegt, wird er von oben geségt

(obere Durchtrennung) (Abb. 26.A).

— Circa bis zur Hélfte des Durchmessers

schneiden. Danach den Stamm
drehen und den Schnitt von der
Gegenseite vervollstandigen.

¢ Nur auf einem Endstiick
aufgestiitzter Stamm
Wenn der Stamm nur auf einem
Endstlck aufstitzt:
— 1/3 des Durchmessers der
unteren Seite schneiden (untere
Durchtrennung) (Abb. 27.A);
— Dann den Rest von oben schneiden, bis
man auf den Unterschnitt trifft (Abb. 27.B).

* Auf beide Endstiicke gestiitzter Stamm
Wenn der Stamm auf beide
Endstlcke gestitzt ist:
— 1/3 des Durchmessers vom
oberen Teil her schneiden (obere
Durchtrennung) (Abb. 28.A);
— danach muss man den Endschnitt ausfiihren,
indem man die untere Durchtrennung der

2/3 von der Unterseite macht, bis man
auf den ersten Schnitt trifft (Abb. 28.B).

e Stamm in Hanglage
Bei Ségearbeiten am Hang stets oberhalb
des Baumstammes stehen (Abb. 29).

Um im Moment des ,Durchsagens® die
volle Kontrolle zu behalten, gegen Ende
des Schnitts den Anpressdruck reduzieren,
ohne den festen Griff an den Handgriffen
der Maschine zu l6sen. Darauf achten, dass
die Maschine nicht den Boden ber(hrt.

6.7 BAUMPFLEGE IN DER HOHE
MIT HILFE EINES SEILS ODER
EINES GURTWERKS

WICHTIG In diesem Kapitel sind die
Arbeitsverfahren beschrieben, um die
Verletzungsgefahr mit Motorsédgen fiir die
Baumpflege zu reduzieren, wenn man mit Hilfe
eines Seils oder Gurtwerks in der Héhe arbeitet.
Dies ersetzt nicht eine formale Ausbildung. Die in
diesem Anhang aufgefiihrten Richtlinien sind nur
Good-Practice-Beispiele. Die nationalen Gesetze
und Regeln sollten immer eingehalten werden.

6.7.1 Verwendung der Motorsage

mit zwei Handen

Die Verwendung der Motorsage mit
zwei Handen ermdglicht es:

— bei einem Ruckschlag die Motorsége
fest im Griff zu haben,

— die Kontrolle Uber die Motorséage zu
haben, so dass die Méglichkeit des
Kontakts mit den Kletterseilen und mit dem
Korper des Bedieners sich verringert;

— eine sichere Arbeitsstellung einzunehmen,
so dass man die Kontrolle nicht verliert,
was zu einem Kontakt mit der Motorséage
fhren kénnte (ungewollte Bewegung
wahrend die Motorsége in Betrieb ist).

Um die Motorsage mit beiden Handen
greifen zu kénnen, muss der Bediener
als generelle Regel stets versuchen,
eine sichere Stellung einzunehmen,
wenn er mit der Motorséage arbeitet:
— in H6he der Huften far
waagerechte Schnitte oder
— in Hohe des Solarplexus fir
senkrechte Schnitte.

e Wenn der Bediener in der Nahe von
senkrechten Stdmmen arbeitet, mit
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verminderter Abdrangkraft auf die
Arbeitsposition, ist eine sichere FuBstellung
womdglich schon ausreichend, um eine
sichere Arbeitsposition beizubehalten.
Wenn der Bediener sich vom Stamm
entfernt, erhdhen sich die Abdrangkrafte
und mussen daher wie folgt aufgehoben
oder kontrastiert werden:
— Umlenken des Hauptseils Uber

einen Hilfsankerpunkt;
— Verwendung einer verstellbaren

Schlinge direkt vom Gurtwerk zu

einem Hilfsankerpunkt (Abb. 30);
Das Erreichen eines festen Halts in der
Arbeitsposition kann durch die Verwendung
eines behelfsmaBigen Steigbligels aus
einer Endlosschlinge erleichtert werden,
in die man den Fuf stellt. (Abb. 31).

6.7.2 Verwendung der Motorsége
mit einer Hand

A Nicht mit nur einer Hand arbeiten, wenn
man in einer unstabilen Arbeitsposition

ist oder wenn man die Motorsége einer
Handsége vorzieht, um Astspitzen von
geringem Durchmesser zu schneiden.

Die Motorsége flr die Baumpflege darf nur in
folgenden Fallen einhandig benutzt werden:

der Bediener kann eine Arbeitsstellung
einnehmen, die ihm den Gebrauch

mit zwei Handen gestattet,

er muss seine Stellung mit

einer Hand abstitzen,

der Bediener soll einen Schnitt ausfihren,
bei dem er den Arm véllig ausstrecken muss,
auBerhalb seiner Kérperlinie (Abb. 32).

Der Bediener darf nie:

den Ruckschlaggefahrsektor an der

Spitze der Fihrungsschiene nutzen;
Schnittgut ,festhalten und ségen®;
versuchen, fallendes Schnittgut aufzufangen.

6.8 EMPFEHLUNGEN FUR
DEN GEBRAUCH

WICHTIG Die Maschine ausschalten

(Abs. 6.9) wéhrend des Wechsels
der Arbeitsbereiche anhalten.

A Wenn sich die Kette wéhrend
der Arbeit verkeilt, muss der Motor
sofort ausgeschaltet werden.

Wenn wéhrend des Baumschnitts in der Héhe

(mit Hilfe von Seil und Gurtwerk) die Motorsage

eingeklemmt wird, muss der Bediener:

1. die Maschine sofort ausschalten;

2. die Motorsége sicher in Innenrichtung
(d. h.in Richtung des Stamms) des
Schnitts am Baum oder an einem
gesonderten Werkzeugseil befestigen;

3. die Motorsage aus dem Kerbschnitt
entnahmen, indem er ggf. den Ast anhebt;

4. falls erforderlich eine Handsage oder
eine zweite Motorsage verwenden, um
die eingeklemmte Sage zu befreien,
indem er mindestens 30 cm von der
eingeklemmten Motorsége séagt. Die
Schnitte um die Sage freizugeben sind
immer zur Astspitze hin durchzuflhren (d.h.
zwischen der eingeklemmten Motorsage
und der Astspitze, nicht zwischen dem
Stamm und der eingeklemmten Séage).
Auf diese Weise wird verhindert, dass die
eingeklemmte Sage mit dem Schnittgut
nach unten stiirzen kann, was zu einer
Zuspitzung der Situation fuhren kénnte.

6.9 STOPP

Zum Anhalten der Maschine:

1. Den Gashebel loslassen (Abb. 13.A).

2. Den Sicherheitsschalter driicken
und den Stromkreislauf deaktivieren
(Licht aus) (Abb. 12.A).

A Nach dem Loslassen des
Gashebels dauert es einige Sekunden,
bis die Zahnkette stillsteht.

Die Maschine immer stoppen:
— wahrend des Wechsels der Arbeitsbereiche.

A Wéhrend der Bewegungen nie den
Finger auf dem Schalter halten, um ein
unbeabsichtigtes Einschalten zu vermeiden.

6.10 NACH DER VERWENDUNG

1. Die Batterie aus ihrem Sitz entfernen
und sie wieder aufladen (Abs. 7.2.2).

2. Den Schwertschutz montieren.

3. Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie
die Maschine in einem Raum abstellen.

4. Die Befestigungsmutter des
Schwerts lockern, um die Spannung
der Kette zu reduzieren.

5. Die Maschine griindlich von Staub
und Trimmern befreien und von der
Kette jede Spur von Sagespénen oder
Olablagerungen entfernen.(Abs. 7.4).
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6. Die Maschine auf lose oder
beschéadigte Teile kontrollieren. Wenn
notwendig, die beschadigten Bauteile
austauschen und eventuell gelockerte
Schrauben und Bolzen festziehen.

WICHTIG Die Batterie immer
entfernen (Abs. 7.2.2) und immer den
Messerschutz montieren, wenn die Maschine
unbenutzt oder unbewacht bleibt.

7. ORDENTLICHE WARTUNG

7.1 ALLGEMEINES

A Die zu befolgenden Sicherheitsnormen
werden in Kap. 2 beschrieben. Diese
Hinweise sehr genau beriicksichtigen,

um keine schweren Risiken oder

Gefahren einzugehen.

A Vor der Ausfiihrung jeglicher

Kontrolle, Reinigung oder jedes Wartungs-/

Regulierungseingriffes auf der Maschine:

¢ Die Maschine stoppen.

Auf den Stillstand der Kette warten.

Die Batterie aus ihrem Sitz entfernen.

Die Schwertschutzvorrichtung

anbringen, es sei denn, die Eingriffe

miissen am Schwert selbst oder an

der Kette vorgenommen werden.

¢ Abwarten bis der Motor

ausreichend abgekdihlt ist.

Die entsprechenden Anweisungen lesen.

* Tragen Sie angemessene Kleidung,
Arbeitshandschuhe und eine Schutzbrille.

¢ In der “Wartungstabelle” sind Haufigkeit
und Art des Eingriffs zusammengefasst. Die
Tabelle soll Ihnen zu helfen, lhre Maschine
leistungsfahig und sicher zu erhalten. In
ihr sind die wichtigsten Eingriffe und die
fur jede von ihnen vorgesehene Haufigkeit

angegeben. Die entsprechende Tatigkeit nach

der ersten auftretenden Falligkeit ausfiihren.

und/oder nicht korrekt montierten Ersatzteilen
kdnnte sich negativ auf Funktionsweise und
Sicherheit der Maschine auswirken. Der
Hersteller lehnt jegliche Haftung im Fall von
Schéaden, Unfallen oder Verletzungen ab, die
von diesen Produkten verursacht werden.
Originalersatzteile werden von
Kundendienstwerkstatten und

autorisierten Handlern geliefert.

WICHTIG Alle nicht in diesem
Handbuch beschriebenen Wartungs-
und Einstellungsarbeitsschritte mlissen

Die Verwendung von nicht Original-Ersatzteilen

von lhrem Héndler oder von einem
Fachzentrum ausgefiihrt werden.

7.2 BATTERIE

7.2.1 Batterieleistung

Die Autonomie der Batterie wird in
erster Linie bedingt durch:
a. Umweltfaktoren, die einen héheren
Energiebedarf zur Folge haben:
— Schnitt von Bdumen und Zweigen
zu groBer Abmessungen;
b. Verhaltensweisen des Bedieners,
der vermeiden sollte:
— Haufiges Ein- und Ausschalten
wahrend der Arbeit;
— Verwendung einer im Vergleich zur
auszufihrenden Arbeit unpassenden
Schnitttechnik (Abs. 6.6, Abs. 6.7);

Um die Batterieleistung zu

optimieren, sollte man immer:

¢ Das Holz schneiden, wenn es trocken ist;

¢ die fUr die auszuflihrende Arbeit am
besten geeignete Technik verwenden.

Falls man die Maschine fur langere

Arbeitseinsatze verwenden mdchte, als von

der Standardbatterie zugelassen, kann man:

¢ Eine zweite Standardbatterie kaufen, um die
leere Batterie sofort auszuwechseln, ohne die
Kontinuitat des Einsatzes zu beeintrachtigen;

7.2.2 Herausnehmen und
Laden der Batterie

1. Den Knopf auf der Batterie driicken (Abb.
14.A), und sie entfernen (Fig. 14.B);

2. Die Batterie (Abb. 33.A) in ihr Fach des
Batterieladegerats einflhren (Abb. 33.B);

3. Das Batterieladegeréat an eine
Stromsteckdose anschlieBen (Abb.33.C),
deren Spannung der auf dem
Typenschild angegebenen entspricht.

4. Fur eine komplette Ladung der Batterie
sorgen und dabei die Anweisungen
im Handbuch der Batterie/des
Batterieladegerats befolgen.

HINWEIS Die Batterie verfigt liber
einen Schutz, der das Aufladen verhindert,
wenn die Umgebungstemperatur nicht
zwischen 0 und +45°C liegt.

HINWEIS Die Batterie kann jederzeit auch
teilweise aufgeladen werden, ohne dass
man Gefahr lduft, sie zu beschédigen.
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7.2.3 Einsetzen der Batterie
in der Maschine

Nach abgeschlossenem Aufaden:

1. Die Batterie (Abb. 34.A) aus ihrem Sitz
im Batterieladegerat entfernen (hierbei
vermeiden, sie lange unter Last zu halten,
wenn der Aufladevorgang abgeschlossen ist);

2. das Batterieladegerat vom Stromnetz
abtrennen (Abb. 34.B);

3. Die Batterie (Abb. 14.B) in ihren
Sitz einflhren. Hierzu nach unten
drucken, bis der “Klick” hérbar ist, der
sie in ihrer Position blockiert und den
elektrischen Kontakt sicherstellt;

7.3 NACHFULLEN DES KETTENOLTANKS

HINWEIS Nahe dem Deckel
des Kettendltanks (Abb. 35.A) ist
folgendes Symbol vorhanden:

0 Kettendltank

WICHTIG Es darf ausschlieBlich spezielles
Motorsdgendl oder Haftél flir Motorsédgen
verwendet werden. Es darf kein verunreinigtes
Ol verwendet werden, um eine Verstopfung des
Filters im Tank und eine unwiederbringliche
Beschédigung der Olpumpe zu vermeiden.

Die Verwendung von hochwertigem Ol ist
entscheidend, um eine wirksame Schmierung
der Schneidwerkzeuge zu erreichen;
gebrauchtes oder minderwertiges Ol
beeintrachtigt die Schmierung und verkdrzt die
Lebensdauer der Kette und des Schwerts.

WICHTIG Die Kette nie ohne geniigend
Ol in Betrieb nehmen. Dies kénnte
ndmlich die Motorsdge beschédigen
und die Sicherheit beeintrdchtigen.

Die Olmenge der Motorsage durch die
Olstandanzeige (Abb. 35.B) kontrollieren.

Wenn der Olstand niedrig ist, gemaf den

folgenden Arbeitsschritten nachfiillen:

1. Den Deckel (Abb. 35.A) vom Oltank
abschrauben und entfernen.

2. Das Olin den Tank schiitten und den
Olstand durch den entsprechenden
Anzeiger (Abb. 35.B) Gberwachen.

3. Sicherstellen, dass wahrend des Nachfillens
keine Unreinheiten in den Oltank eindringen.

4. Den Oldeckel erneut positionieren
und ihn festziehen.

7.4 REINIGUNG

7.4.1 Reinigung der Maschine
und des Motors

Nach jedem Arbeitseinsatz die Maschine
sorgfaltig von Staub und Riickstéanden reinigen.
¢ Um das Brandrisiko zu vermindern,

die Maschine und insbesondere den
Motor von Bléattern, Zweigen oder
UbermaBigem Fett freihalten.

Die Maschine immer nach der
Verwendung reinigen. Hierzu ein
sauberes und feuchtes Tuch verwenden,
das mit Neutralreiniger getrénkt ist.

* Jede Spur von Feuchtigkeit entfernen
und dazu ein weiches und trockenes Tuch
verwenden. Feuchtigkeit bringt die Gefahr
von elektrischen Schlédgen mit sich.

Keine aggressiven Reinigungs- oder
Lésungsmittel fiir die Reinigung der
Kunststoffteile oder Handgriffe.

Keine Wasserstrahlen benutzen und
vermeiden, dass der Motor und die
elektrischen Bauteile nass werden.

Um ein Uberhitzen und Schaden

am Motor oder an der Batterie zu
vermeiden, immer sicherstellen, dass

die Ansauggitter der Kiihlungsluft

sauber und frei von Trimmern sind.

7.4.2 Reinigung der Kette

Nach jeder Verwendung alle Spuren
von Ségespanen oder Olreste
von der Kette entfernen.

Bei starker Verschmutzung oder Verharzung
die Kette abmontieren und fir einige

Stunden in einem Behélter mit einem
Spezialreiniger einweichen. AnschlieBend

mit sauberem Wasser abspulen und vor

der Montage an der Maschine mit einem
entsprechenden Rostschutzspray behandeln.

7.5 KETTENFANGERZAPFEN

Vor jeder Verwendung die Bedingungen
des Kettenfangerzapfens uberprifen
(Abb. 1.H) und ihn wiederherstellen,
wenn er beschadigt sein sollte.

7.6 SCHMIERUNGSLOCHER VON
MASCHINE UND SCHWERT

Vor jedem téglichen Gebrauch das
Gehause entfernen (Abs. 4.2), das Schwert
abmontieren und kontrollieren, dass
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die Schmierungslécher der Maschine
(Abb. 36.A) und des Flhrungsschwerts
(Abb. 36.B) nicht verstopft sind.

7.7 BEFESTIGUNGSMUTTER
UND -SCHRAUBEN

¢ Muttern und Schrauben festgezogen belassen,
um sicher zu sein, dass die Maschine immer
in sicheren Betriebsbedingungen ist.

* RegelmaBig prifen, dass die
Griffe fest fixiert sind.

8. AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

8.1 METALLBAND DER KETTENBREMSE

Bei Ihrem Handler monatlich die
Vollstandigkeit des Metallbands prufen,
das das Kupplungsgehause umhullt.
Das Band muss ausgetauscht werden,
wenn es beschadigt oder deformiert ist.

8.2 RITZEL KETTENRAD

Den Zustand des Ritzels regelméaBig
bei Ihrem Handler prifen lassen und
austauschen, wenn der Verschleiss die
akzeptablen Grenzen uberschreitet.
Montieren Sie keine neue
Kette mit einem abgenutzten
Kettenrad oder umgekehrt.

8.3 WARTUNG DER ZAHNKETTE

A Aus Sicherheits- und Effizienzgriinden
miissen die Schneidvorrichtungen
immer gut geschirft sein.

A Tragen Sie immer feste
Arbeitshandschuhe, wenn Sie an
Schwert und Kette arbeiten.

Das Scharfen der Kette ist erforderlich, wenn:
— Die Séagespéane staubahnlich sind.
— Eine gréBere Kraft zum
Schneiden erforderlich ist.
— Der Schnitt nicht gerade ist.
— Die Vibrationen zunehmen.

A Wenn die Kette nicht geniigend
geschliffen ist, erhéht sich die Gefahr
eines Riickschlags (Kickback).

WICHTIG Es empfiehlt sich, das Schérfen
der Kette einem spezialisierten Kundendienst

zu Uberlassen, weil es dann mit entsprechenden
Werkzeugen ausgefiihrt wird, die einen
minimalen Materialabtrag und ein gleichméBiges
Schérfen an allen Zdhnen gewéhrleisten.

8.3.1 Austausch der Zahnkette

Die Kette muss ersetzt werden, wenn:

— Die Zahne 5 mm oder weniger lang sind;

— das Spiel der Glieder an den
Kettennieten zu groB ist;

— die Schneidegeschwindigkeit langsam
ist und die wiederholten Schleifvorgénge
nicht die Schneidegeschwindigkeit
erhéhen; die Kette verschlissen ist.

WICHTIG Nach dem Austausch der Kette
muss dessen Spannung wegen der Einlaufzeit
der Kette hdufiger tberprtift werden.

8.4 WARTUNG DES
FUHRUNGSSCHWERTS

HINWEIS Alle am Fiihrungsschwert
durchzufiihrenden Arbeiten setzen fiir eine
korrekte Ausfiihrung fachgerechte Kompetenzen
und den Einsatz spezieller Werkzeuge voraus;
aus Sicherheitsgriinden sollte man sich immer
mit dem Héndler in Verbindung setzen.

Um einen asymmetrischen Verschlei3
des Schwerts zu verhindern, sollte dieses
regelmafig umgedreht werden.

Um die Effizienz des Schwerts

zu erhalten muss man:

1. Die Lager des Umlenksterns (der
nicht mitgeliefert wird) mit der
entsprechenden Spritze schmieren.

2. Die Nut des Schwerts mit dem
entsprechenden Schaber (der nicht
mitgeliefert wird) reinigen (Abb. 37.A);

3. die Schmierbohrungen reinigen (Abb. 37.B);

4. mit einer Flachfeile den Grat von
den Fuhrungsflanken entfernen und
eventuelle Abweichungen zwischen
den Flhrungen ausgleichen.

8.4.1 Austausch des Schwerts

Das Schwert muss ersetzt werden, wenn:
— Die Tiefe der Nut kleiner als die
Hoéhe des Zugglieds ist (das nie
den Nutboden berlhren darf);
— die innere Fihrungswand so verschlissen
ist, dass die Kette seitlich geneigt wird.
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9. AUFBEWAHRUNG

9.1 LAGERUNG DER MASCHINE
Wenn die Maschine gelagert werden muss:

1. Die Batterie aus ihrem Sitz entfernen
und sie wieder aufladen (Abs.
2. Den Schwertschutz anbringen.
3. Abwarten bis der Motor
ausreichend abgekihlt ist.
4. Die Reinigung durchfiihren (Abs. 7.4).
5. Die Maschine auf lose oder beschadigte
Teile kontrollieren. Wenn notwendig, die
beschéadigten Bauteile austauschen und
eventuell gelockerte Schrauben und
Bolzen festziehen oder das autorisierte
Kundendienstzentrum kontaktieren.
6. Die Maschine einlagern:
- in einem trockenen Raum
- vor Wettereinflissen geschutzt

— an einem fir Kinder nicht zuganglichen Ort.

- Hierbei sicherstellen, dass fur die
Wartung verwendete Schliissel oder
Werkzeuge entfernt werden.

9.2 LAGERN DER BATTERIE

Die Batterie muss im Schatten kihl und in
Raumen ohne Feuchtigkeit aufbewahrt werden.

HINWEIS Im Fall von langer Untétigkeit
die Batterie alle zwei Monate aufladen,
um ihre Haltbarkeit zu verlangern.

10. BEWEGUNG UND TRANSPORT

Folgende Hinweise mussen bei jedem
Bewegen, Heben, Transportieren oder
Kippen der Maschine beachtet werden:
¢ Die Maschine stoppen.
¢ Auf den Stillstand der Kette warten.
¢ Die Batterie aus ihrem Sitz entfernen
und sie wieder aufladen.
Den Schwertschutz anbringen.
Abwarten bis der Motor
ausreichend abgekuhlt ist.
¢ Feste Arbeitshandschuhe benutzen.
Die Maschine ausschlieBlich an den
Handgriffen aufheben und das Schwert
in die der Laufrichtung entgegengesetzte
Richtung positionieren;
Wenn man die Maschine mit einem
Fahrzeug transportiert, muss man:
¢ Sichern Sie die Maschine wahrend

des Transports auf geeignete

Weise mit Seilen oder Ketten.

e Sie so positionieren, dass sie fiir
niemanden eine Gefahr darstellt.

11. SERVICE UND REPARATUREN

Dieses Handbuch liefert alle notwendigen
Anweisungen fur die Maschinenflihrung
und fur eine korrekte Basiswartung, die
vom Benutzer ausgefuhrt werden kann. Alle
Einstell- und Wartungsarbeiten, die nicht in
diesem Handbuch beschrieben sind, missen
von lhrem Handler oder einem Fachbetrieb
ausgefuhrt werden, die Uber das Wissen
und die erforderlichen Werkzeuge fir eine
korrekte Arbeitsausfiihrung verfugen, um
die urspriinglichen Sicherheitsbedingungen
der Maschine beizubehalten.

Eingriffe, die nicht von einer Fachstelle oder
von unqualifiziertem Personal ausgefuhrt
werden, haben grundsétzlich den Verfall
der Garantie und jeglicher Haftung oder
Verantwortung des Herstellers zur Folge.

* Nur autorisierte Servicewerkstatten
kénnen Reparaturen und Wartung

in Garantie ausfuhren.

Die autorisierten Kundendienstwerkstétten
verwenden ausschlieBlich Originalersatzteile.
Original-Ersatzteile und -Zubehér wurden
speziell fr die Maschinen entwickelt.
Nicht-Original-Ersatzteile und -Zubehér
werden nicht gebillligt. Der Einsatz von
Nicht-Original-Ersatzteilen und -Zubehér
fahrt zum Verfall der Garantie.

Es wird empfohlen, die Maschine

einmal jahrlich einer autorisierten
Kundendienstwerkstatt zu Wartung,
Kundendienst und Kontrolle der
Sicherheitsvorrichtungen anzuvertrauen.

12. DECKUNG DER GARANTIE

Die Garantie deckt alle Material- und
Fabrikationsfehler. Der Benutzer muss alle
in den beigefligten Unterlagen enthaltenen
Anleitungen genau beachten.
Die Garantie deckt keine Schaden bei:
 Nichtbeachtung der mitgelieferten Unterlagen.
* Unachtsamkeit.
* UnsachgeméBe oder unzuléssiger
Nutzung oder Montage.
* Verwendung von nicht originalen Ersatzteilen.
* Verwendung von Zubehor, das nicht vom
Hersteller geliefert oder genehmigt ist.
Folgende Schaden sind nicht
von der Garantie gedeckt:
* Der normale Verschleif3 der
VerschleiBmaterialien wie
Schneidvorrichtung, Sicherheitsbolzen.
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¢ Normaler Verschleif3.

Es gelten die im Land des Kaufers gultigen

gesetzlichen Vorschriften. Die darin

13. WARTUNGSTABELLE

geregelten Rechte des Kaufers werden
durch diese Garantie nicht eingeschrankt.

URSACHE

Eingriff Haufigkeit Abschnitt
Erstes Mal Danach alle

MASCHINE

Kontrolle aller Befestigungen - Vor jeder Verwendung 7.7
Sicherheitskontrollen / - Vor jeder Verwendung 6.2
Uberprifung der Befehle

Kontrolle Kettenfangerzapfen - Vor jeder Verwendung 7.5
Allgemeine Reinigung und Kontrolle - Beijedem 7.4

Verwendungsende
Reinigung der Kette - Bei jedem 7.4.2.
Verwendungsende

Kontrolle der Schmierungslécher - Vor jeder Verwendung 7.6
von Maschine und Schwert

Metallband der Kettenbremse - 1 Mal monatlich 8.1~
Kontrolle Ritzel Kettenrad - 1 Mal monatlich 82~
Wartung Kette - - 8.3~
Wartung Schwert - - 8.4
Nachfiillen Olstand Kette - Vor jeder Verwendung 7.3
* Eingriffe, die von Ihrem Handler oder von einem autorisierten
Kundendienstzentrum ausgefluhrt werden mussen

14. FEHLERERKENNUNG

FEHLER WAHRSCHEINLICHE ABHILFE

1. Durch Aktivierung des
Sicherheitsschalters, leuchtet
das blaue Licht nicht auf

Batterie fehlt oder ist nicht
korrekt eingesetzt

Sicherstellen, dass die Batterie
richtig eingesetzt ist (Abs. 7.2.3)

2. Durch Aktivierung des
Sicherheitsschalters, leuchtet
das blaue Licht nicht auf und
blinkt das Symbol ,Achtung®.

Entladene Batterie

Den Ladezustand
kontrollieren und die Batterie
aufladen (Abs. 7.2.2).

3. Der Motor startet nicht
und das Symbol "Achtung"
leuchtet auf und aktiviert
den Sicherheitsschalter,
wahrend der Gashebel
und die Gashebelsperre
gedruckt werden.

Falscher Anlassvorgang

Die Anweisungen befolgen
(siehe Kap. 6.4)
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4. Der Motor geht wéahrend
der Arbeit aus

Batterie nicht korrekt eingesetzt

Sicherstellen, dass die Batterie
richtig eingesetzt ist (Abs. 7.2.3)

Maschine beschéadigt

Die Maschine nicht verwenden.
Die Batterie entfernen und

ein Kundendienstzentrum
kontaktieren.

5. Der Motor geht wéhrend
der Arbeit aus und der
Sicherheitsschalter blinkt

Entladene Batterie

Den Ladezustand
kontrollieren und die Batterie
aufladen (Abs. 7.2.2).

6. Wenn Gashebelsperrtaste
und Gashebel
ausgelodst sind, dreht
sich die Kette nicht

UbermaBige Spannung
der Kette

Die Kette erneut spannen
(Abs. 6.1.3).

Probleme mit Schwert und Kette

Kontrollieren, dass die Kette
frei lauft und das Schwert
keine deformierten Flhrungen
hat (Abs. 8.3, 8,4).

Maschine beschéadigt.

Die Maschine nicht verwenden.
Die Maschine sofort stoppen,
die Batterie entfernen und

ein Kundendienstzentrum
kontaktieren.

7. Die Kette Uberheizt sich
im Endstuck und raucht.

UbermaBige Spannung
der Kette

Die Kette erneut spannen
(Abs. 6.1.3).

Schmierungsoéltank leer.

Schmierungséltank
nachfullen (Abs. 7.3).

8. Der Motor lauft unregelmaBig
oder erbringt unter
Belastung keine Leistung

Probleme mit Schwert und Kette

Kontrollieren, dass die Kette
frei lauft und das Schwert keine
deformierten Fihrungen hat.

9. Das Ol tritt nicht aus.

Minderwertiges Ol

Bei kaltem Motor, den Tank
leeren, Tank und Leitungen
mit Reinigungsflissigkeit
durchsplilen und das

Ol wechseln.

Verstopfte Schmierungslécher

Reinigen (Kap. 7.6)

10. Die Maschine hat einen
Fremdkorper getroffen.

Beschéadigung oder
lockere Teile

Die Maschine stoppen
(Kap. 6.9).

Prifen, ob eventuell
Beschadigungen
vorhanden sind
Kontrollieren, ob Teile
sich gelést haben und
diese festziehen

Die Kontrollen, Auswechsel-
und Reparaturarbeiten
bei einem zugelassenen
Kundendienstzentrum
durchfuhren lassen.
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11. Man nimmt UbermaBige
Gerausche und/oder
Vibrationen wahrend
der Arbeit wahr

Gelockerte oder
beschéadigte Teile.

Die Maschine stoppen, die
Batterie entfernen und:
— Die Schaden Uberprifen;
— kontrollieren, ob Teile locker
sind und diese festziehen;
- die beschéadigten Teile
reparieren oder durch
Teile gleichwertiger
Eigenschaften ersetzen.

12. Die Maschine raucht
wahrend ihres Betriebs

Maschine beschadigt

Die Maschine nicht verwenden.
Die Maschine sofort stoppen,
die Batterie entfernen und

ein Kundendienstzentrum
kontaktieren.

13. Geringe Autonomie
der Batterie

Schwierige Einsatzbedingungen
mit einer héheren
Stromaufnahme

Den Einsatz optimieren
(Abs.7.2.1)

Batterie unzureichend fur
die Arbeitsanforderungen

Eine zweite Batterie oder
eine starkere Batterie
verwenden (Abs. 7.2.1)

Verschlechterte Batterieleistung.

Eine neue Batterie kaufen.

14. Das Batterieladegerat
|adt die Batterie nicht auf

Batterie nicht korrekt in das
Ladegerat eingesetzt

Kontrollieren, ob sie korrekt
eingesetzt ist (Abs. 7.2.2)

Nicht geeignete
Umgebungsbedingungen

Das Aufladen in einem

Umfeld mit geeigneter
Temperatur ausfuhren (siehe
Betriebshandbuch der Batterie/
des Batterieladegerats)

Kontakte verschmutzt

Die Kontakte reinigen

Fehlende Spannung am
Batterieladegerat

Kontrollieren, ob der
Stecker eingesteckt ist
und ob Spannung an der
Steckdose anliegt

Batterieladegerat defekt

Durch ein Original-
Ersatzteil ersetzen

Wenn der Fehler weiter
besteht, das Handbuch der
Batterie/des Batterieladegerats
zu Rate ziehen.

Wenn die Stérungen nach den beschriebenen Eingriffen anhalten, Ihren Handler kontaktieren.

15. ZUBEHOR AUF ANFRAGE

15.1 BATTERIEN

zugelassenen Batterien finden Sie in
der Tabelle "Technische Daten".

Batterien verschiedener Kapazitéten sind

verfugbar, um sich an die spezifischen

Betriebsnotwendigkeiten anzupassen

(Abb. 38). Die Liste der flr diese Maschine

15.2 BATTERIELADEGERAT

Vorrichtung, die man fir das Aufladen

der Batterie verwendet (Abb. 39).
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15.3 SCHWERTER UND KETTEN

In der “Tabelle fur die korrekte
Kombination von Schwert und Kette”
sind alle méglichen Kombinationen
aus Schwert und Kette aufgelistet.
Die gleiche Tabelle liefert auBerdem die
typischen Daten der fiir jede Maschine
zugelassenen Ketten und Schwerter.
Beim Austausch nur Schwerter und
Ketten verwenden, die in der Tabelle
angegeben sind. Die Verwendung von
nicht zuldssigen Kombinationen kann

schwere persénliche Schiaden verursachen
und die Maschine beschédigen.

A Da der Benutzer die Auswahl,
Anbringung und Verwendung von Schwert
und Kette vollkommen frei entscheidet,
haftet er auch fiir daraus entstehende
Schéden jeglicher Art, die aus diesen
Entscheidungen entstehen. Im Falle von
Zweifeln oder geringer Kenntnis der
Besonderheit jedes Schwerts oder jeder
Kette, muss der eigene Héndler oder ein
Fachgartenzentrum kontaktiert werden
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MPOZOXH!: MPIN XPHZIMONOIHZETE TO MHXANHMA, AIABAZTE NPOZEKTIKA
TO MAPON ErXEIPIAIO. DUAGETE TO yla KABE MEAAOVTIKY) XPN\OT).

1. TENIKA

1.1 NQZ NA ZYMBOYAEYOEITE
TO ErXEIPIAIO

270 KEIUEVO TOU EYXELPLOIOU, OPLIOPEVES
apaypadoL IOV TIEPLEXOUV TIANPODOPIES
1blaitepng onuaaiag, yia Adyoug achaAeiag
1 Aettoupyiag, epgavidovtal pe SlapopeTikd
TPOTIO, CUUGWVA PE AUTO TO KPITTPLO:

ZHMEIQZH 17 ZHMANTIKO mepigxel
eneé€nyroelg 1j dAAa otoixeia oxeTIKaA e
TIPONYOUUEVES 0ONYIES, yia TNV arnoguyrn)
BAaBwv kat yia va unv mpokAnbouv {nuIES.

To oUupoA0 A urtodnAwvel kivduvo. H
M TrPNON NG TPOELSoTIoINoNG Hropei va
TIPOKAAETEL TPAUHATIONOUG 1Y/Kal BAAPEG.

. Ol TapAaypadol o€ TAAICLO pe prL(sq
: Teeieg avadépovTal o TIPOAIPETIKA :
: XQPOAKTNPLOTIKA TIOU &€V UTTIAPXOUV OE .
- 6Aa Ta povTéAA ota otoia avagpEpeTal .
TO TIAPOV eyxelpidlo. BeBawwbeite eav 10 :
¢ XOPAKTNPLOTIKO adopd TO HOVTEAO GaG. :

‘OAeg oL avagdopeg "eumpog”, "miow",
"Se€1d" kal "aplotepd”, avadepovtal
oTn B€on gpyaociag Tou XelpLoTn.

1.2 ANA®OPEZ

1.2.1 Ewodveg

Ol elkdVveg OTO TIAPOV EYXELPISIO 0SNYLWLV
eivat aplBunueveg 1, 2, 3, K.0.K.

Ta e€aptripara emonuaivovTatl oTiq
€IKOVEG HE Ta ypdpupata A, B, C K.0.K.
Mia rtaparopurm oto e€dptnua C g
elkovagq 2 epdavidetal oTo Keipevo wg:
“BA. elk. 2.C”" 1) anAwg “(elk. 2.C)".

Ol elkOVeQ gival eVOEIKTIKEG. Ta TEAIKA
KOMMATIO UTTOPEL Va TIoIKIAOU avaioya
pe ekeiva Tou TipoBAaAAovTal.

1.2.2 TitAoL

To eyxelpidlo diaipeital oe kedaiala Kat
napaypdgpoug. O TitAog TG tapaypddou
“2.1 Ekmaidevuon” eivat untoTitAog Tou “2.
Kavoveg aodalieiag”. O avadopég oe
TitAoug 1) mapaypdadoug epdavidovral pe



OUVTOUEUOT KED. 1) TIAP. KAL TOV AVTIOTOLXO
aplouo. MNapddetypa: “ked. 2" N “nap. 2.1”.

2. KANONEZ AZ®AAEIAZ

2.1 TENIKEZ NMPOEIAOMNOIHZEIZ
AZ®ANEIAZ TIA HAEKTPIKA
EPFAAEIA

/\ NMPOZOXH AaBacTe 6Aeg TIG
TIPOELSOTIO|OELG aoq)a)\smc Kat

OAgg TIG 08Nnyieg. H pun mpnon twv
TIPOELSOTION|TEWY KAl TWV OSNYIWV
Hropei va ipokaA€coel nAekTponAngia,
TUpKaytd ry/kat copapoug TPAVHATIGHOUG.

DUAGETE OAEQ TIG TIPOELSOTIOMCELG KOl
TIG 08nyieg yia HEAAOVTIKN XpP1ION.

O 6p0og «NAEKTPLKO EPYAAEID» TIOU
epdavidetal oTIg TPOEISOTOINOELG,
avadépetal oTo Pnxavnua pe tpododoaia
pratapiag (Xwpeig KaAwdLo).

1) AocddAela onVv MEPLOXT) EPYATiag
a) Alatnpeite TNV EPLOXY) EpPyaAciag
kadapr kat KaAa pwTtiopevn. Ot
BPWHLIKEG 1) OKATACTATEG TIEPLOXES

gpyaciag euvoouv Ta ATUXAHATA.

b) Mn xpnotoToleiTe TO NAEKTPIKO
€PYAAEio O€ XWPOUG LE Kivouvo
sxpnﬁnq, He eVPpAeKTa VYPA, agpla
n cKovn Ta nAeKTpIKA spya)\sm
TIAPAYOUV OTIVOPEG TIOU UTTOPEL
Va TIPOKAAETOLV TNV avAPAeEN NG
okdvng 1) TwV avabulaoEwV.

c) Mnv emutpénete o€ madid ) oe
Tpitoug va mAnciadouv otav
XPTCIHOTIOLEITE TO NAEKTPIKO
epyaleio. H apéAela propei va
TIPOKAAEDEL ATIWAELL EAEYXOU.

2) HAektpikn acpaAeia

a) AopUYETE TNV eMad! TOU CWHATOG
HE YEIWHEVEG ETILHAVELEG OTIWG
OWANVEG, kKalopidpEp, koudiveg,
Yiuyeia. O kivduvog nAektpomAngiag
auvgdvel 6Tav To CWUA EPXETAL OE
enaogn Ue YELWUEVEG ETIDAVELEG. 4)

b) Mnv ekBETeTE TA NAEKTPIKA EPYaAAEia
otn Bpoxn n o€ vypacia. To vepd
TIOU SLELOSVEL OTO NAEKTPIKO EPYAAEiO
av§avel Tov Kivouvo nAektpomAnéiag.

3) Atouikn acpdaAela
a) Na eiote mavta MpooeKTIKOL, va
EAEYXETE TIG KIVNOELG 0AG Kal va
£PAPUOTETE TNV KOLVT) Aoyikn otav
XPNOLHOTIOLEITE EVA NAEKTPIKO EPYAAEID.
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Mn xpnotuorioleite To NAEKTPIKO
€PYAAEIO OTAV EI0TE KOUPACUEVOLT)
UTTO TNV EMNPELN VAPKWTIKWYV OUCLWYV,
owvortveupartog 1 dappdkwyv. Ma
oTlyun anpooe&iag katd Tn xprion
€VOQ NAEKTPLKOU gpyaAeiou pmopei va
TIPOKAAETEL 0OBAPS TPAUUATIONO.

b) Na xpnopormnoleite povxa npootaciag.
Na ¢popdTte MAVTA TIPOCTATEUTIKA
yvaAid. H xprion eEomAlopoU
pooTaciag OTwg oL HAOKEG GKOVNG,

TA QVTIOALOONTIKA uTtodnuata, Ta
KpAvn TPooTaciag 1 oL WToAoTiSES,
MELWVEL TOV KiVOUVO TPAUMATIOMOU.

c) Na antogpevyete T1g aipvidieg
€KKIVI\OELg. BeBawiwOeite oTL
N GUOKEUT gival ofnoTr mpLv
ELCAYETE TNV MIIatapia, TMACETE 1
HETAKIVIIOETE TO NAEKTPIKO EpYaAEio.
H petadopd Tou NAeKTPLIKOU EPYAAEIOU e
TO SAXTUAO OTO SLOKOTITN 1) 1 ELOAYWYT
™G unatapiag pe To SIaKkoTn oTn
B€on «ON» guvoeil Ta atuyxnpara.

d)Na agaipeite kGOe kKAeSif epyalieio
PUBUIONG TIPLY BEcETE O AetToupyia
TO NAEKTPLIKO gpyaAeio. KAedlan
epYaAeia Tou TTAPAUEVOUV O emadn)

JE TEpLoTPEDOUEVA EPT) UTTOPEL VO

TIPOKAAEGOUV TPAUUATIOHOVG.
e)Mpocoxr otnv 1oopportia. Na

Slatnpeite mavra TNV KATaAAnAn

oTNAPIEN Kal LoopporTtia. AUTO ETUTPETIEL

KAAUTEPO EAEYXO TOU EPYAAEIOU

0€ aTPOCEVESG KATAOTACELG.

f) Na vtoveoTe pe Tov KatdAAnAo Tporo.
Mn xpnowpomnoteite papdia povxa n
kooppara. Kpararte ta paAAid, ta
pouxa Kal Ta YAavTia 6E anooTacn arno
KIvoupEeva HEPN. Ta avortd pouxa, Ta
KOOWNLATA KAl TA MAKPLA JAAAL pTTopEi
Va ayLOEUTOVV O€ KIVOUHEVA HEPT).

g) Av uTtpxouV HEoa TIPog cUVSEDN
GE CUCTIHATA Yla TNV AOUAKPUVeN
KAl TNV TEPLOVAAOYN TNG OKOVNG,
Bepawwbeite 0TI £XOUV GUVSEDEIL Kal
Twg XpnotpormotovvTal KatdAAnAa. H
XPN)ON AUTWV TWV CUCTNUATWYV YLd TNV
peiwon Twv KvdUvwyv armod tnv okovn.

Xpnrion Kat mpootacia Tov

NAEKTPIKOU EpyaAeiov

a) Mnv untepPOoPTWVETE TO NAEKTPIKO
egpyaleio. Xpnoiporoleite To
KATAAANAO NAEKTPIKO epyaAeio
yia ka6e gpyaoia. To kKATAAANAO
NAEKTPIKO EPYAAEIO EKTEAEL KAAUTEPQ
Kal acpar€oTepa TNV pyacia, pe TNV
TOXUTNTA Yla TNV OToia £XEL OXESIAOTEI.

b) Mn xpnoiporoleite To NAEKTPIKO
epyaAeio eav dev Tibetal oe



AelToupyia kat v akivnrormoleital
OMAAdA e TO Stakomn. ‘Eva
NAEKTPIKO EPYAAEio TIOU Sev
EAEYXETAL JE TO SLAKOTTTN eival
€TTIKIVOUVO Kal arattel eTOKeU).

c) AQaIPE0TE TO CUCCWPEUTY| ATIO TNV
©€on Tou TpLv anod kKabe puBHIoN
N avtikartaotaon eEapTNUHATWY
N ipv PUAAGEETE TO NAEKTPIKO
€pYyaAeio. AuTd Ta TIPOANTITIKA LETPA
aodaAeiag HEWVOLV ToV Kivouvo Tuxaiag
€KKIVNONG TOU NAEKTPIKOU EPYAAEiou.

d) DuAa&te Ta nAEKTPIKA EpYaAEia
TIOU 8€EV XPNOLUOTIOLEITE pHaKpLA
arod maidid Kat pnv ETMTPEMETE TN
XPNOM TOU NAEKTPIKOVU EPYAAEiov o€
ATtopa movu Sev €Xouv eEOIKELWOEL
HE TO epyaleio kat dev €xouv
HEAETNOEL TI§ TIAPOVCEG TIG OSNYIEG.
Ta nAekTtpikd epyaAeia eival emkivéuva
OTA XEPLA N EUTIELPWV XPNOTWV.

e)Na PppovTidete Tavrta ya
GUVTIPNOT) TWV NAEKTPIKWV
epyaleiwv. EAEyxeTe €av Ta KlVvNTA
HEpPN €ival evbuypappIoHEVa Kat
KlvouvTal eAeBepa kal BeBaiwdeite
oTL &ev untapyouv BAGReg
eEapTNUATwWY 1] omotadnmote AAAN
OUVOT KN TIOU UTIOPEL VA EMNPEACEL TN
A€lToupyia Tou nAeKTPLKOU EpYaAEiou.
Ze mepintwon BAABNG To NAEKTPIKO
EPYAAEIO TIPETIEL VA ETIIOKEVAOTEL
mpv XpnoiporonOei. NMoAAd atuxruata
odeilovTal o€ KaKr) ouvTrpnon.

f) Na Statnpeite Tpoxiopéva kat kabapa
Ta 6pyava korg. H cwotr ouvtripnon
TWV 0PYAVWYV KOTING HE KAAA TPOXIOMEVA
SOVTLA, JELWVEL TNV TIOAVOTNTA EUTIAOKNQ
KL KOBLOTA EUKOAOTEPO TOV EAEYXO.

g) XpNOLOTIOLEITE TO NAEKTPIKO
epyaleio kal Ta e§apmpara
TOUu cUHPWVA LE TIG 0dNnYieg,
Aappavovtag urtoyn Tig cUVONKeg
Kat Tov TUTo NG epyaciag. H xprion
£VOG NAEKTPLIKOU EPYAAEIOU Yla Epyacieq
yla Tiq omoieg dev mpoopileTal, purnopel
VO TIPOKAAETEL KATAOTATELG KIVOUVOU.

5) Xpnion kat mpodpuAa&elg kata Tn
XPNON TWV EpYaieiwv pe pnatapia
a) PopTieTe HOVO LE TO POPTIOTN
TIOVU GUVIOTA O KATAOKEVACTI|G.
‘Evag ¢popTioTtrg KAatAAANAogG yia Evav
TUTIO UTIATOPIAG UTTOPEL VA TIPOKAAEDEL
TIUpKayLd edv xpnotoromoel yla
AAAoUG TUTIOUG prtatapiag.

b) Xpnoporoleite Ta nAekTpika
epyaAeia poévo pe Tov
TpokaboplopEvo TUTIO prtatapiag. H
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Xprion dAAou TUTIOU prtatapiag Yropei va
TIPOKAAEDEL TPOAUMATIONOUG KAl TTUPKAYLA.
c)’OTtav 8€v XPICIMOTIOLEITE TIG
uratapieg, npénel va Ti¢ puAACoETE
HakpLa and METAAALKA AVTIKEIMEVA
OMwWg CUVSETIPEG, VOoUiopaTa, KAELd14,
KapodLd, Bideq 1 AAAa pkpda HETAAAIKA
AVTIKEiEVA TIOV Oa propovcav
Va TIPOKAAEGOUV BPaXUKUKAWHA
oTIG EMAdEG. To BPAXUKUKAWUA TWV
OKPOSEKTWYV TNG prtatapiag propei va
TIPOKAAEDEL EYKAUMATA 1) TIUPKAYLA.
d)Av n prtatapia gival og Kakn
KATACTAOT), UTIOPEL Va UTIApXEL
Slappon vypwv:va anopeVyeTE
KaOe emadn Ze mepinTwon Tuxaiag
enapnq, EEMAVVETE QPECWG ME
VEPO. € MEPITITWOT TIOU TO VYPO
MTEL OTA pAaTia 6ag, avalntnoTte
apéowg latpikn Bondela. Ta vypd
NG Uratapiag KIopel va TpoKAAETOUV
€PEBIONOUG 1) eyKaUATA.

6) Boméela
a) EmokevaoTte 1o NAEKTPIKO
epYaAeio amo eEEISIKEVHEVO
TIPOCWTILKO, XPTCLHOTIOWVTAG
HOVO TIPWTOTUTIA AVTAAAAKTIKA.
Me autov tov Tpdro datnpeitain
aoPAAEL TOU NAEKTPLKOU EPYAAEIOU.

2.2 KANONIZMOI AZDAAEIAZ
EIAIKA A AAYZOMPIONA

¢ Alatnpeite 6Aa TA HEPT TOU CWHATOG
Hakpla ano Tnv odovtwTr aAucida 6co
To aAvoortipiovo BpiokeTal o€ AetToupyia.
Mpwv ané tnv ekkivnon Tov aAvcorpiovov,
BeBawwBeite 6TL N 0dovVTWTI) aAvcida
dev BpiokeTal og emadn pe tinota. M
oTlyun anpooe&iag katd In Aettoupyia Tou
AAucOTIPiOVOU UTTOPEL Va €XEL WG ATTIOTEAETHA
v nayidevon Twv eVOUPATWYV 1) HEPOG
TOU OWMATOG ATTO TNV 080VTWTH aAucida.

¢ To 8€&i xépL 6a pémel Tavta va
Kpatdel otabepd tnv omicOia Aapn kat
TO apLOTEPO TNV EUMPOGOLa Aary. Aev
Ba TpETEL VA avTIoTPEDOVTAL TA XEPLA OTO
KpATnua Tou aAucortpiovou, ylati av§dvetal
0 KivOUVOG TIPOCWTTIKWY ATUXNLATWV.

¢ Kpatrjote ctabepd 1o NAEKTPIKO
€PYAAEiO HOVO ATIO TIG LOVWHEVEG
emgpaveieg g Aapng, kabwg n
odovtwTn aAvcida 6a prmopovce va
€pOel o€ emadn pe kpudpa kaAwsdia. H
emagn e TNV AQua Kotmg He éva KaAwSLo
UTTO TAOT PTTopEL va B€oeL uTO TAON TA
METAAAIKA €EQPTNATA TOU EPYAAEiOU Kal va
TIPOKAAETEL NAEKTPOTIANEIQ OTOV XEIPLOTH.



* dopdarte yvaAa acpalieiag kat
TIPOCTATEVUTLKA OKOTG. ZUVIOTOUME AAAQ
GUOTIMATA TIPOCTACIAG Yia TO KEPAAL TA
XEpla Kat Ta Todta. PopdaTte MPOCTATEVTIKO
IHOTIOMO KATAAANAO yia TN peiwon Twv
OWHATIKWV ATUXNHATWYV TIou odeilovtal oe
IMTAPEVES OKANOPES KABWG €TioNng Kal o
Tuxaia emagrn) Ye tnv odovtwtn aAuaida.

* Alatnpeite mavta €va cwoTo onuEio
oTNPLENG TOU TIOSIOU Kl AEITOUPYEITE
TO AAucoTIpiovo OTEKOMEVOL GE
Hia otadepn), acdaAn Kat eTinedn
emgpaveta. Ot oAlobnpeg 1) aotabeig
ETILPAVELEG, OTIWG Ol OKAAEG UTTOPOUV Va
TIPOKOAAETOUV LA ATIWAELA LOOPPOTTIAG
1) EAEYXOU TOU AAUCOTIPIOVOU.

* ‘Otav koBete £€va kAadi rov BpiockeTat

uTo Ttieom, Oa mpémel va 506l ipoooxn

yuati urtapxet kivéuvog avamridnong. ‘Otav
areAeuBEPWVETAL 1) TAOT TWV VWV TOU EVAOU,

T0 KAadi IOV €XeL POPTIOTEL e eVEPYELQ

enavadopdig UMopEei va XTUTINOEL TO XELPLOTT)

Kav” va B€oel To aAUCOTIPIOVO EKTOG EAEYXOU.

Emidei&Te peyaAn mpoooxr otav KOPeTe

Bara ) veapoug Bauvoug. Ta ToAU

AETITA VAIKA UTTOPEL VA EUTIAQKOUV OTNV

odovtwTn aAuaoida kat va ekto§gubouv

TIPOG TO HEPOG 0AQ Kawr va ocag KAVOuv

va XAoeTe TNV L.OOPPOTTia 0aG.

* MetadEpeTe TO AAvooTpiovo
TAavta amod Tnv eunpocdia Aapn Tov
oTav ival anevepyoTonMuEVO Kat
SlatnpwvTag To HaKpLd amod To GWHA
oag. Otav peradépete 1) Badete
oTtnv 6€on Tou To aAuvcompiovo 6a
TIPETEL TAVTA VA ETTavATOTIo0ETEITE
To KAAuppa tng Adpag odnyou. O
OWOTOG XEPLONOG TOU aAucortpiovou Ba
Hewwoet TNV Teavotnta atuyxous enadng
ME TNV Kvntr 0dovTwTr) aAvoida..

¢ AKOAOUOEITE TIG OXETIKEG 0ONYiEQ
Almavong, TEVTWHATOG TG aAvcidag
KOl TWV avTAaAAQKTIKWV a§eooudp.

Mua aAucida Tng oToiag To TEVTWA KAl 1)
Airtavon dev eival owoTn Uropei va ondoel
Kal va av&noel Tov kivéuvo avarmdénong.

¢ Alatnpeite mavra Tig XelpoAapeg

OTEYVEG, KABApEQG Kal Xwpig ixvn

Aad1ov 1} ypacovu. Ot Aimapeg, AadwHEVES

XEPOAABEG eival YALIOTEPEG Kal MTTOpEi

Va TIPOKAAECOUV aTWAELA EAEYXOU.

KoBete povo EVAo. Mnv xpnotuoroleite

TO AAUCOTIPIOVO Yia r) TIPOBAETIOUEVEG

xpnoeig. Na mapadetypa: unv

XPNOLOTIOLEITE TO AAUCOTIPioVO Yia

TNV KOTIN TTAACTIKWYV VAIKWYV, UAIKWV

Yla KaTaoKEVEG 1] UAIKWYV TIOV S€V gival

amo §VAo. H xprion tou aAucorpiovou yia

epyaocieg yla Tig omnoieg dev mpoopideTal,

UTIOPEL VA TIPOKAAEDEL KATAOTACELG KIVOUVOU.
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o A H mapatetauévn €kBeomn oToug
Kpadaououg uropei va ripokaiéoel BAABES
KOL VEUPOAYYELAKEG SLAaTAPAXES (YVWOTEQ
Kat wg "pawvopevo tou Raynaud") 16iwg
g€ 6O0UG UTTIODEPOUV aTTO SLATAPAXES TOU
KUKAOGDOPLaKOU. Ta CUMITTWHATA UrTopEet
va adopouV Ta XEPLA, TOUG KApTIoug 1) Ta
SAxXTUAQ KAl EKSNAWVOVTAL UE ATIWAELD
gualodnaoiag, poudlaoua, Kvnouo, Tovo,
ATIOXPWHATIONO 1) SOUIKEG LETABOAEQ

ToU 6€puatog. Ta CUUTTTWHATA auTd

uropei va evtabouv amno TIG XaUNAEG

Beppokpacieg epIPBAAAOVTOG 1)/KalL TO

UTIEPPOALKO ODIELO TWV XEPLWYV OTIG

XEPOAABES. MOAIG epudavioTouV Ta

OCUMMTWHATA TIPETIEL VA ELWOETE TOUG

XPOVOUG XPrioNG TOU UNXAvIuaTog

Kat va {nTroeTe laTPLKT) CUUBOUAT.

Mrtopei oL XelploTEQ TOu aAucoTipiovou

mov epyadovtal YnAd pe ) Borbea

OXOLVIOU Kal S€0IUATOG HE IHAVTA:

— Sev gpyadovtal tote poévol,

— BonBovvTal amo €va XELPLOTT) TIOU
Ba AdBel pia exmnaidevon oTig
Sladikaoieq EKTAKTNG AvVAYKNG,

— 'Exouv AdBeL yr'autv tn SouAeld a
YEVIKT| eKTIAiSEVON OTIQ TEXVIKEG A0DAAOUG
avppixong kat oTig BEoelg epyaoiag,

— Na dab€Touvv owotd deoipara Wavta,
oxoww1d, Je eminedous LAVTES TIoU
SlaBETOUV Kpikoug oTa AKPaA, KALTT Kal
GAAAO CUUTIANPWHATIKO TIPOTEVOUEVO
€EOTIALIOO aodaAeiag 1) oTtolou AAAOU
OUOTAKATOG TIOU eUOdilel TNV TITWON
TOU XELPLOTN KAl TOU AAUCOTIPiOVOu.

¢ AKOAOUBNOTE TOUG XELPLONOUG KABAPLOTNTAG
Kal ouvtnpenong mpwv GuAdEete To
unxavnua adou To XPNOLUOTIooETE.

* H akatdAAnAn cuvtrpnon, n xpron
aocUUPBATWV AVTAAAGKTIKWY 1) 1) TPOTIOTIOMOoN
ouoKeuwv aodaAeiag propei va
TIPOKAAETEL {Nieg OTN CUOKEUN KalL Va
TIPOAGPeL coBapeg PAAREG 0TO XPT)OTN.

2.3 AITIEZ ANANMHAHZHZ KAI
NPOAHWH TlA TO XEIPIZTH

Eivat Suvatn n epdavion avarmdnong
oTav 1) YUTN 1} To AKPO TNG Aduag
08NYOU AKOUUTINOEL £VA AVTIKEIUEVO, 1)
otav 1o VAo KAeivel adpayifovtag Tnv
080VTWTN AAUGCISa OTNV TOWN KOTIG.

H emagn e TO AKPO UMOPEL, O€ OPLOUEVES
TIEPIMTWOELG, VA TIPOKAAETEL EAPVIKA pia
avtiotpodn avTidpaor, oTPWYXVOVTAG
v prtdpa 0dnyo mpog ta emavw Kat
TPOG TA TIOW TIPOG TO XEIPLOTY).



To odi& o g 0dovTwTng aAucidag oto
TIAVW PEPOG TNG MIApag odnyou propei va
oTIPWEEL YPrYOPa TIPOG TA THOW KAl P0G
TO XEPLOTT) TNV 080VTWTTY) aAuacida.

Eite n pia eite n AAAN armo Tiq avtidpdoelg
UTopei va TIPOKAAETEL ATIWAELD EAEYXOU TOU
aAuootpiovou, TIPoKAAWVTAg €10l 6oRapd
atuynua oto dtopo. Aev mpemnel va Baocifeote
QATIOKAELOTIKA OTA CUOTAUATA aodaAeiag TTou
eival EVOWHATWHEVA 0TO AAUCOTIPIOVO.

270 XPN0TN EVOG AAUCOTIPIOVOU, CUUDEPEL

va AdBel S1ddopa TIPOANTITIKA HETPA YA

TNV KATapynon Tou KivdUVou aTuxnUATwy 1
TPAUMATIONWY KATA TN Stdpkela tng Kotmg. H
avarménon eival To aroTEAECHA TNG KAKNG
XPTIoNg Tou epyaAeiou Kavr) Twv EGOAAUEVWV
SLaSIKACIWV 1} CUVONKWV AEITOUPYIAG KAl UTTOPEL
va anodeuxOei AauPAvovTag TG KATAAANAES
TIPOdUAAEELG TIOU avadEPOVTalL TN CUVEXELQ:

* Kpardate to aAucorpiovo yepa Kat pe
Ta V0 XEPLa, PHE TOUG AVTIXELPEG Kal
Ta daxTuAa yupw amd Tig AaBEg Tou
aAvootpiovou kalL 0€cate To cwHa Kat
Ta Xépla cag o€ pia O€on mov Oa cag
emTPEYPEL va avTEEETE TNV avarnménon.
O duvdpelg avarmdnong uropei va
eAeyyBei amo to xeplom edv AndOoLV oL
KATAAANAEG TIPODUAAEELG. MV eTiTpETETE
0TO aAugcoTipiovo va oag Eeduyel.

¢ Mnv ekTeiveTe Ta XEPLA TIOAU pHaKPLA
Kal UV KOBeTE MAvw amno to VPog NG
TAATNG. AUTO CUUBAAEL OTNV artoduyn
TWV AKOUOLWYV ETIADWYV [E TNV AKEN
KOl ETUTPETIEL EVA KAAUTEPO EAEYXO TOU
QAAuoOTIPiOVOU O€ aTPOPBAETITEG KATAOTACELS. .

¢ XpnoomoLrjoTe HOVo ToUug 08Nnyouq

Hmdpag Kat TI§ aAvoideg Tou cuvioTd

0 KATAOKEVAOTIG. AKATAAANAOL 0dnyoi

KAl AAUGIdEQ UTTOPEL va TIPOKAAETOUV TN

pNEN g aAvaoidag kavr avarmdnon.

AkoAouOnoTe TIG 08nyieg Tou

KATOOKEVAOTY) OXETIKA LE TO

TPOXIOMA KAl TNV GUVTIPN O TOU

aAvoornpiovou. Mia peiwon Tou emmédou

Bdaboug propei va etudEpel avgnon

OTO XTUTHATA AVTETIOTPODNG.

TexXVIKEG XP1IONG TOU

NAEKTPLKOVU OAUCOTIPIOVOV (LE
Tpododocia prarapiag)

Tnpeite MAvVTA TIG TIPOELSOTIOMOELQ

yla Vv acdpdAeta kat epapuoleTe TIq
KATAAANAOGTEPEG TEXVIKEG KOTING yld TNV
€KAOTOTE £pYAOia, CUPPWVA WE TIG UTIOSEIEELG
Kal Ta rapadeiypata oTig odnyieg xprong.
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* Aodaln petakivnon tov
NAEKTPIKOU aAucoTipiovou (Me
Tpododocia anod prarapia)
Kdabe popd 1ou eival avaykaio va LETAKIVIOETE
N va peTadEPeTe TO PnxAavnua:
— OfB0TE TOV KIVNTNAPA, TIEPUEVETE VA
akivnTotoinBei n aAuaida kat arnoouvéeoTte
TO pnxdavnua ano tnyv mpida,
— TOTOBETNOTE TNV TIPoCTATia Prdpag,
— TIAOTE TO PUNYAvnua poévo armod
TIG XEPOAABEG Kal yupioTe TNV
MTtapa o€ katevbuvon avTifetn
TPOG TN Popd Kivnong.
‘Otav HETADEPETE TO PNYXAVNHA HE
KATIOlO OXNKA, TIPETIEL VA TO TOTIoOETEITE
€TOL WOTE Va PNV aroTteAei kivduvo yila
Kaveévav Kat va to acpalifete otabepd.

¢ JUOTACELG Yl TOUG apXApLoug
Mptv EgkvroeTe yla mpwtn opd v
epyacia KoTmqg 1} KAASEUATOG TIPETEL

— va €xete ekmtaldevTel 0N XPNomn
TIAPOHOLWV UNXAVNUATWY,

— va €xeTe SLaPACEL TIPOCEKTIKA TIG
nipoeldonomnoelg achaAeiag kat Tig 0dnyieg
XPriong Tou TapovTog eyxelpLdiov,

— va éxete eEaoknBei pe EUAa oTo £6adog
1) OTEPEWMEVA OE KABAAETA, £TOL WOTE Va
€EOIKELWDEITE EMTAPKWG LE TO UNYXAVNUA
KaL TIG KATAAANAOTEPEG TEXVIKEG KOTING.

e XEIPIOPOG KAl CWOTN XPIION TWV
NAEKTPIKWYV EPYAAEIWV pmtatapiag

a) Mptv Vv ToTI0BETNON TNG KIaTapiag,
BeBawwbeite 6TL N cuokeur eival
artevepyoromuévn. H tomobetnon g
pItaTapiag oe pia NAEKTPIKT) GUOKEUN
MIopEl va TIPOKAAETEL ATUXT|HATA.

b)lMa ™ popTioNn TwV pnatapwyv
XPNoloromote HOVO POPTIOTEG TIOU
TpoTEivOVTaL A0 TOV KATAOKEVAOTT).
O1 POoPTIOTEG €ival € YEVIKEG YPAWMES
e€eldlkeupévol yla kabe TUTo urnatapiag.
Av xpnotporomBouv aAAoL TUToL,
UTTAPXEL O KivEUVOG TTUPKAYLAG.

C) XpNOLUOTIOOTE HOVO TIG EIOIKES
pratapieg ou poPAEToVTaAL Yia
TO epyalAeio oag. H xprion AAAwv
MITATaPLWV MTTOPEL va TIPOKAAEDEL
TPOUMATIONOUG Kal KIVOUVOUG TTUPKAYLAG.

d) PuAdgTe TV pnatapia mov dev
XPNOoLoToLeiTal HaKPLA aTto
ouUVOETNPES, Vopiopata, KAELSLA,
KapdLd, Bideg 1 AAAQ LIKPA LETAAALKA
QVTIKEiEVa TIOU Ba propovoav va
TIPOKAAEGOUV BPAXUKUKAWUA OTIG
eNadES. To BpaxuKUKAwWUA avaueoa
OTIQ eTTadEQ TNG KIaTapiag Uropei va
TIPOKAAETEL AVADAEEELS 1) TIUPKAYLEG.



e) Mia unatapia og Kakr Katdotaon
UTIOPEL VA TIPOKAAETEL SLOPPOT) UYPWV.
AmodeVyETE TNV €MAPT| HE TO UYPO.

2 € TepinTwon tuxaiag emaogng,
EEMAUVETE PE VEPOD. Z€ TIEPITITWON
eMadn§ TOU UypouU HE Ta LATLA,
ETKOVWVNOTE e €va ylatpo. Ta uypd
NG Uratapiog Propet va TPOKAAEGOUV
gpebLlooUg 0TOo S€pUa 1} eyKaAUUATA.

f) EAéyEate OTL 0 CUCCWPEVTNG eival o€
KOAT KATAOTAOT KAl SEV UTIAPXOUV
ixvn ®Bopag. Mn xpnouuoroleite
TO UNXAVNUA E £VA CUCCWPEUTT
KATEOTPAMMUEVO 1] HOAPUEVO.

2.4 MPOZTAZIA TOY NEPIBAAAONTOZ

H mpootacia tou meptBAAAOVTOG TIPETIEL
VA ATTOTEAEL JIA ONAVTIKY] KAL TIPWTAPXIKY
TIAEUPA 0N XP1)ON TOU UNXAVIATOG, TIPOG
6deA0g TNG TOAITIOUEVNG CUUBiwong Kat
Tou TePIBAAAOVTOG OTO OTI0I0 (OUE.
¢ ATTIODUYETE TNV TIPOKANOT EVOXAT|CEWV OTOUG
yeitoveg. XpnoOTIOLEITE TO PNXAvNna HOVo
o€ AoyIKA wpdpla (0XL Vwpig To Tpwi 1} apyd
TO Bpddu OToU UTopEi va EVOXANOETE).
Katd ) didpkela tng epyaciag
eAeuBepwveTal oTo TEPLBAAAOV KATTOld
TocoTNTA AadLoU TIoV gival arapaitnn
yla n Airavon g aAvaidag. MNa to
AOYO QuTO TIPETIEL VA XPNOLUOTIOLEITE
pévo BlodlaoTiwpeva Aadla KataAAnAa
yla tn ouykekplpevn xprion. H xprion
OPUKTEAALOU 1} ASLOU UNXavrG TIPOKAAEL
oofapr) PUTIAVOT ToU TIEPIBAAAOVTOG.
Tnpeite auoTnpd TNV TOTIKN VopoBEeaia yia
S140e0m VAIKWV 0UOKELATiag, EAATTWHATIKWY
€EAPTNUATWYV Kal OTIOLOUSNTIOTE GTOLKEIOU
Mropel va LOAUVEL TO TIEPIBAAAOV.
Autd Ta anoppippata dev PEMEL va
SlaTiBevTal e TA OIKIOKA AToppipaTa,
QAAQ TIPETIEL VA CUYKEVTPWVOVTAL
XWPLOTA Kat va Tapadidovtal ota e18ikd
KEVTPA GUAAOYNG, TIOU Ba PpovTicouv
YLa TNV AVAKUKAWON TWV UAIKWV.
Tnpeite auoTnpd TNV ToTIKN VOopoBeaia ya
™ S1d6eom TWV VAIKWV TIpog amndppudn
¢ Edv anodacioete va unv
EQVayPNOLUOTIONOETE TO UNXAVNHA,
UNV TO EYKATAAEITIETE OTO TIEPLBAAAOV,
aAAd artevbuvBeite oe eEoucloSotnuévo
KEVTPO TIEPLOUAAOYYG oUWV
e TNV loxvouoa Vopobeaia.

OL NAEKTPIKEG CUOKEVEG SEV TIPETIEL VA
SlatifevTal e Ta OIKIOKA amoppippaTa.

Jupdwva pe v Evpwraikry Odnyia
EEEE  2012/19/EK oxeTIKA e TA amoppippata
NAEKTPIKWYV KAL NAEKTPOVIKWV
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OUOKEUWYV KaL TOUG EBVIKOUG KAVOVIOUOUG YLa
™V EPAPMOYT TNG, OL NAEKTPLIKEG CUCKEVEG TIOU
€XOUV OAOKANPWOEL TOV KUKAO wr\G TOUG
TIPETIEL VA OUYKEVTPWVOVTAL XWPLOTA JE OKOTIO
™ KN TIPOG TO TIEPIBAAAOV AVAKUKAWOT)
TOUG. AV OL NAEKTPIKEG CUOKEVEG amoppldpOouv
oe Xwuatepr) 1) oto £€5adog, ol BAaBePES ouaieg
Mrtopet va pTacouv oTtov udpoddpo opilovTta Kat
va 8lelodvoouv oTnV TPOdIKY) aAuacida
TPOKaAWVTAG BAABEG otnv uyeia oag. lNa
AETITOUEPEDTEPEG TIANPOPOPIEG OXETIKA [E TN
S1dbeon Tou TpoidvTOog, aneubuvbeite oTov
apHOSL0 hopéa yla T SLABECT TWV OIKIAKWV
ATIOPPLUMATWY 1) 0TOV AVTITPOOWTIO.

270 TEAOG NG diapkelag (g Toug,
S106€0Te TIq Pratapieg pe KatdAAnAo
TPOTIO yla TNV TIPOCTACIA TOU
Li-ion TEPIBAAAOVTOG. H pratapia mepiéxet
UAIKA TToU eival emtikivéuva yla €0Ag Kat
yta to repiBaAlov. Autr Tipénel va adalpeitat
Kat va dlaTibeTal XwploTd o€ £va KEVTPO TIOU
Séxetal prarapieq LOVTWV Adiou.

H Siadpoporompévn culdoyn
oN XPTOLOTIOMUEVWYV TIPOIOVTWYV Kal
OUOKEUAOIWY, ETITPETIEL TNV
@Ié QAVOKUKAWOT) TwV VAIKWV Kal TNV
enavaypnotuoroinon. H
ETAVAYPNOLOTIONOoN TWV
QAVOKUKAWHEVWV VAIKWYV eurtodidel Tn péAuvon
TOU TIEPIBAAAOVTOG KAl ELWVEL TN {rTnon
TPWTWYV UAWV.

3. TNQPIMIA ME TO MHXANHMA

3.1 MNEPIFrPA®H MHXANHMATOZX KAI
NPOBAENOMENH XPHZH

AuTO TO punxavnua givat €va gpyaleio ya
SA0IKEG EPYATIEG KAl CUYKEKPIMEVA EVa
aAvoortpiovo pe aAucida TpopodoToUpeVo
anod prarapia, ov €XeL oXedIACTEL yia
epyacieg HeTadopAag Kat KAASEATOG TIOU
yivovtal anevBeiag mavw oo d£€vspo.

To punxdvnua arnoteAeital Kupiwg amd

€vav Kivntpa mou Tpododoteital anod pia
pratapia kat ard pia prapa odnyo mou
peTadidel TNV Kivnon Tou Kvntpa otnv
0dovTwTr aAuacida Tou AelToupyel wg TIPLOVL.

O XelplotQ KPATAEL TO PN Aavnua kat pe ta dSvo
XEPLA, XPNOLHOTIOWVTAG TNV UIPOCTIVY Kal
Tiow XeLPOAAPT), Kal UTIopEei va evepyoTiomoet
TA KUPLA XELPLOTTPLA SlATNPWVTAG TIAVTA Jid
aodaAr andotaon anod To GUCTNUA KOTIAG.



3.1.1 TMpoPAemnopevn xprion

A AuTO¢ 0 €181K6G TUTTOG aAvuoorpiovou
oxed1A0TNKE KATAAANAQ yla Tnv Komn
SEVEPwWYV Kal MPEMEL va xpnoiuomnonbei
HOVO amo €vav eI8IKEVUEVO XEIPIOTI) UE TNV
davikn kat acgaln uébodo epyaciag. Auto
TO aAvoomnpiovo mpoopideTal AmoKAEIOTIKA
yla tnv Komn Twv SEvEpwv avapopIikd e
TIG EVAOYw ouvOrnkeg. levika npoopidetatl
va xpnoiuormoteital ue ta o xepla,
akpiBweG ONMwe €va Kavoviko aAucTpiovo.
Optougvol eBvikoi vouol pumopei

va nieptopidouv tn xprion.

AUTO TO pnyavnua €xet oxedlaotel
Kal KataoKevaoTel yla:

— Yla va Uropeite va KAadeWeTe
Kal va KOYeTe To PUAAWUA TWV
SEvdpwv og YnAd kAadi;

— yla Kot Bapvwy, KOpuwv 1 EVAVWV
SokwV TwV otoiwv n SldueTpog eEaptatal
ano To Urjkog TG papdou odnynong;

— yla va kéYete povo EVAO

— va xpnoluorionOei pdvo amno eva xepLoTn;

— va xpnoluoromBei pévo aréd
ELOIKEVIEVOUG XELPLOTES Kal KATAAANAOUG
Yl TN CUVTHPNOT TWV SEVSPWV.

3.1.2 AkatdAAnAn xpnon

Oroladnrote AAAN xprion armo Tiq
avadepopeveg unopei va eivat emikivouvn kat
va rpoevnoel BAABEG 1y/Kat TPAUUATIONOUG.
Eprmintouv og akatdAAnAn xprion (61wg
yla Tapddetyua, aAAd OxL HOVO):
— TO KAASea BAUVWY;
- ot OKaMonKeq €PYAOieg;

— T KOTI TIAAETWYV, KIBWTIWV Kat
YEVIKA CUOKEUACLWV:

— T KOTI ETHMAWY 1} GAAWV OTOLXEIWV TIOU
UTopel va TieplExouv Kapdld, Bideg n
KAOe €id0¢ HETAANKWV EEAPTNUATWYV;

— 1 EKTEAEON EPYACLWV TOUNG KPEATWYV;

— 1 XPrOM TOU HNXAVI UATOG Yia TV
Kot N EUALVWYV UAIKWV (MTAAOTIKA
UAIKQ, OLKOSOMIKA UAIKA);

= T XPr|01 TOU HNXAVI UATOG WG HOXAOU
yla TNV avuywaorn, HeTakivnon
1 TEMAXIOUO AVTIKEEVWY;

— 1 XPrON TOU UNXAVILATOG UTTAOKAPIOHEVOU
o€ oTabepd oTnpiyHaTa;

— XPr)ON CUCTNUATWYV KOTING SLadOPETIKWV
arnod ekeiva Tou avadEpovTal oTov
Ttivaka “TeXVIKA XOpaKTnPLoTIKA”.
Kivéuvog coBapou Tpaupatiopov.

— 1 XPron TOU PNXavruatog anoéd
TIEPLOOOTEPA ATONA TAUTOXPOVWG.

EL-7

ZHMANTIKO H akatdAAnAn xprion tou
UNXavruaTog Exel weG amoTEAeoua v
aKkUpwor) NG Eyyunong Kat tng eubuvng Tou
KaTaokevaoTn, KabloTwvTag unevbuvo To
XPTrjOTN yIa TIG UTTOXPEWOELS TIOU TIPOKUTITOUV
aro {NUIES 1} TPQUUATIOUO ToU xprioTn 1 TPITWV.

3.1.3 Eidog xpniotn

AUTO TO PUNYAvNUa TipoopileTal yia
XPT)ON HOVO aTIO XEPLOTEG KATAAANAOUG
yla TN CUVTNPNOM TWV SEVEPWV.

3.2 ZHMANZH AZ®AANEIAZ

210 pnxavnua gpdavitovral dtadopa
oUMPBOAQ(EIK. 2) ZKOTIOG TOUG Eival

va urevOupiouv 0TO XEPLOTN TN
OUUTIEPLPOPA TIOU TIPETIEL VA TNPEL YIa TNV
TIPOOEKTIKNA Kal aodaAr| Xprijon Tou.

2nuacia Twv cUPBOAWV:
Mpocoxn! AwaBdoTte TIq
@ 0dnyieg TPV XPNOLUOTIO|OETE
TO UNXAvnua.
Mpocoxn)! Auto To Unxavnua,
€av dev xpnolpoToleiTal cwoTd,
prtopei va givar eTikivéuvo yla
€04G Kal yla ToUuG AAAOUG.
Kivéuvog! Xpnolomoteite
TIPOOTATEUTIKA AKONG,
YUQALd Kal KpAvog.

&
\_/

XPNOLUOTIOLEITE TIPOOTATEVTIKA
YAVTLIO KAl AVTIOALOONTIKA
nartovtolal

Kivéuvog! Na unv ektiberte

o€ Bpoxn 1 vypaaia.
‘ Kivéuvog avamrénong
e\ (kickback)! H avarmiénon
TIPOKAAEL TNV ATIOTOWN Kal
ave&EAEYKTN LETAKIVNON TOU
QAUCOTIPIOVOU TIPOG TO XELPLOTT.
Na epyaleote mAvta o€ GUVONKES
aodaAeiag. Xpnoloroleite
aAuaideqg e Kkpikoug aodaAeiag
Tov mieplopidouv TNV avarmdnon.
Mpocoxn! Mnv kpatdte ote
TO UnxAavnua pe €va povo xépt!
Kpatdre otabepd 1o pnxavnua
Kal pe Ta SUo XEpLa TIPOKEEVOU
Va ETUTPETIETE TOV EAEYXO
TOU UNXAVAMATOG LELWVOVTAG
Tov Kivduvo avarménong.




XpnototomoTe Ta KATAAANAQ
TIPOOTATEVTIKA Yla oS-
YAUTIEG Kal Xépla-Ppaxioveg.

I AuTé TO aAuooripiovo eival
ﬁ—r E KATAAANAO HOVO YLa TOUG
KOTAAANAOUG XEIPLOTEG YIOG

TN GUVTNPNON TWV SEVEPWV
(BAeTe eyxepidlo odnylwv).

ZHMANTIKO Or autokOAANTEG ETIKETEG TTOU
Karaotpdgnkav Kat kKateotnoav adlapacteq
MPETEL Va avTIKATaoTabouV. ZNTrioTe TIG VEEG
ETIKETEG AT TO £§0U01080TNUEVO ZEPLIG.

3.3 ETIKETA ANAINQPIZHZ

H eTikéTa avayvwplong depet ta
akoAouba ototxeia (. 1):

1. ZTABUN NYXNTIKNG LloXVoG

2. 2nfua ocuppopdwong CE

3. Mnvag/'ETog KATAOKEUNG

4. TUTOG PNXavruaTog

5. Tdon kal Zuxvotnta tpododooiag

6. ApBuog oepdq

7. '‘Ovopa kat ievbuvon Tou Kataokeuaotn
8. Kwdikdg mpoiovTog

9. Mnkog prdpag odnyog

10. AmAn pévwon

AvTiypdyTe TA OTOIKEIO AVAYVWPLONG
TOU UNXAVAUATOG OTOV 181KO XWPO TNG
ETIKETAG, OTO THOW PEPOG TOU EEWHUAAOU.

ZHMANTIKO Xpnoworoieite Ta otoixeia
avayvwplong mou avaypdgovtal otV ETIKETA
avayvwplong mpoiovrog kdbe gpopd mou
arrevbuveoTte oto ££0U01060TNUEVO ZEPBIG.

ZHMANTIKO To rapddetyua g
SnAwong ouuudppwong PBpioketal oTiq
TEAEUTAIESG OEAISES TOU gYxElpISioU.

3.4 BAZIKA EEAPTHMATA

To pnxavnua aroteAeital anoé ta akoAouba
Baoikd e€apTripata, oTa OToia AVTIOTOLKOUV
oL TTapakATw Aertoupyieg ((ew. 1):):

A. Kivnmpag: mapéxel Tnv kivnon
OTN CUOKEUT| KOTING.

B. Epmpoc6ia xeipoAafny: xeipoAafn
oTNPIENG TIOV BPICKETAL OTO UTIPOCTIVO
MEPOG TOU aAucoTIpiovou. Thv
TILAVETE HE TO APLOTEPO XEPL.

C. Ormio6ia xepoAapn: xelpoAaprn otpEng
TIoU BpioKeTAL OTO TIOW PEPOG TOU
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aAvoortpiovou. Thv TiaveTte pe 1o Se&10 XEPL.
Yridpxouv ta Kupla XelpLoTrpla Aettoupyiag.

D. Epmp6c61o mMPooTATEVTIKO XEIPOG:
OUOKEUN TIpOooTaoiag Tov BpiokeTtat
AvAUEDT OTNV UTIPOOTIVY XELPOAAPT
KaL TNV 080ovTWTN aAucida, wote va
TIPOOTATEVEL TO XEPL ATIO TPAVNATA
O€ TIEPITITWOM TIOV YALOTPT|OEL Ao
™ XepoAapn). Autrn n ipootacia
XPNOLOTIOLEITAL WG CUCKEUN) Yld TNV
€VEPYOTIOINON TOU PpEVOU TNG aAuaidag.

E. Znpeio mpoéodeong: cuokeun
poéodeong mov Bonbd oTn oTEPEWON
TOU aAUCOTIpioVoU o€ €va SECLU0 1] OE
ILAVTA, VLA VA TO AYKIOTPWOETE HECW
TWV KA 0Tn Aafn Tou XEPLOTH.

F.  Mndapa odnyou: cuykpartei kat
odényei v odovtwtr aAvoida.

G. O&ovtwTn aAvucida: eEdptnua ya
TNV KOTr), TIOU ATTOTEAEITAL ATTd KPIKOUg
Kivnong He HiKpd paxaipla mou ovopdadovTal
"dévTia" kat and TMAQiveg oUVOETELG TIOU
ouykpatouvTtal padi and mnpiroivia.

H. MNeipog cuykpdatnong aAvcidag: cuoTNA
aopaAeiag mou eumnodidel TIG aveEEAEYKTES
KIVAOELG TNG 080VTWTNG aAuoidag o€
Tepintwon pri&ng 1) Aaokapiopatog.

. Favtdog: eEdpTnua TOTIOOETNUEVO
UTPOOTA OTO ONUEI0 GUVAPUOAGYNONG
™G MIapag odnyou TIou XPNOLEVEL
oav HOXAOG OTaV EPXETAL OE €MadM)

ME Eva SEVOPO 1) JIE VA KOPO.

J. Mpootacia yavtdou: eEaptnua KaAuyng
TOU AYKIOTPOU TIOU XPNOoLoTIoLE(TaL
KOTA TN peTakivnon, T Hetagpopd n
TNV aroBrKeuaon Tou pnxavnuarog. H
TpooTacia autr TpETeL va adatpeital
KATA TN SLAPKELA TNG EPYAOIAG.

K. MNpoctacia prapag: eEdptnua
KAAUYNG TOU AAUCOTIPIOVOU TIAVW OTNV
urtapa odnyo Tou xpnotoroleital
KOTA TN PEeTakKivnon, tn petadopad
TNV aroBnKeuoT TOU UNXAVAHATOG.

L. Mmnartapia: tpopodoTel e peva TO
gpyaAeio. Ta XapaKTNPLOTIKA KAl oL
odnyieg xpriong Ing meptypadovtal
oe eld1kd gyxelpidlo.

M. doptiomg umatapiag (aeoouap
Katomv apayyeAiag, ap. 15.2): ouokeur
yla v enavadoption Tng Krnatapiag.

4. ZYNAPMOAOIHZH

A Ot kavoviouoi acpaleiag mov MPEMel
va akoAovbnOovv nieprypdgovral oTo
keg. 2. Thpeite avoTnpd Ti¢ odnyisg auteg
yla va anmogpuyeTe coapoug KivéUvoug.

Ma Adyoug amobrikeuong Kat Hetapopdg,
HEPIKA EEAPTATA TOU UNXAVI)LATOG UTTOPEL



Va hnv cuvappoAoyouvTal aneubeiag oTo
€£PYOOTAGLO, AAAA TIPETIEL VA TOTIOBETNOOUV
UETA TNV adaipeon TG cuokevaaiag,
QAKOAOUBWVTAG TIG TIAPAKATW 0dNYiES.

A H amoouokevacia kat n oAokArjpwon
NG oUVapuoAdynong mMpEMeL va yivovral
MAvw o€ eminedn kal otabepn) empavela
HE EMAPKN XWPO yla TN uETAKivnon

TOU UNXaviHaTog Kal TwV VAIKWV
OUCKEVAaTIag, XpnotomolwVTag mavra Ta
katrdAAnAa epyaleia. Mn xpnoipomoleite
TO UNXAvNUaA PV OAOKANPWOETE

TIG 81adIKacieg MoV MPOoPBAENEL TO
kepdlAato “ZYNAPMOAOIHzH”.

4.1 E=APTHMATATTIA ZYNAPMOAOIHZH
H ouokevaoia TiepiExel Ta eEaptriparta

Yla GUVOPHOAGYNOT) TIOU avapEpovTal
OTOV aKOAOUBO TTivaKa:

Mmndpa 0dnyo6g pe mpootacia urapag

OdovtwTr aAucida

KAe16i

Eyypada

4.1.1 AmocuvapuoAoynon

1. Avoi€te Tn cuokevaoia TPOCEKTIKA
yla va un xabouv eEaptiuara.

2. Xuppouleudeite To PUAAASIO oTO
£0WTEPIKO TNG CUCKELATIAG Kal
TIG TTAPOVOEG 0dNyieg Xpnong.

3. BydAte amo to KIBWTIO OAQ TA UN
ouvappoAoynuéva eEaptnpata.

4. BydATe TO UnydAvnua aro To KIBWTLO.

5. Al00€0Te TO KIBWTLO Kal TA VAIKA
ouokevaoiag cupdwva pe TNV
loxvouoa vouobeaia.

4.2 TOMNOGETHZH THZ MMAPAZ OAHIOY
KAI THZ OAONTQTHZ AAYZIAAZ

AXpnmyonoteire navra aveekTikd

ydvTia epyaciag yia va mdoeTe TNV Uidpa

kat Tnv aAvaida. la va diarnpeirat n
aogdAela kat n AMMOTEAECHUATIKOTNTA TOU

Hunxavhiuarog, anaiteital idlaitepn npoooxn

KaTd TNV TomoO£Tnon Tn¢ umapag Kat
™G aAuaidag. Xe mepintwon augiBoliag,
anevBuvBeite oTov AvTinpoowrro.

A EkteAeite 6Aeg 116 Stadikaoieg agpouv
mPwWTa apalpECETE TNV unarapia.

Mptv TomoBeTjoeTE TNV Untdpa,
BePaiwbeite 0TI TO PpEvo alvaidag
Sev gival evepyomoiuévo (rap. 5.4).
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1. XpnotdomowwvTtag To KAELSE o apeEXETal,
EepldwoTe 1o Ma&adt (Ek. 3.A) kat
adalp€oTe To KAPTEP TNG aAuoidag (EwK.
3.B), yia va €xete mpodoPacn oTo mmviov
kivnong kat otnv €5pa TNg MNapag.

2. uvappoloynote Tnv undpa (Ew. 4.A)
€l0dyovTag To TIVIONETPO (EIK. 4.B) on
paBdwon (Ei. 4.C) kat odpi&Te TO TIPOG TO
oW PEPOG TOU CWHATOG TNG UNXAVNG.

3. EmaAnBevote OTL 0 TEPOG TOL EVTATNPAG
(Eik. 4.D) €xel Pmel owoTd oTNV KATAAANAN
TPUTA TNG MIAPag. TNV avtifen
TepinmTwon xpnotuoromote katoaBidt
navw oTiq Bideg tevtwparog (Eik. 6.E),
UEXPL TNV TIAN)PN El0AYWYY) TOU TIEPOU.

4. Teipete 1O pnxAvnua ya va
SIEVKOAUVETE TNV eloaywyn TNG
aAucidag yupw aro to tinviov (Eik. 5).

5. ZuvappoAoyriote TV aivoida (Eik.

6.A) YUpw arod To mnviov Kivnong (Etk.
6.B) kalL katd Prkog Twv odnywv g
urapag (Ew. 6.C), divovtag ripoooxn
oTNV KatevBuvon KUANoNG.

Oy >

6. Av T0 AKpO NG pndpag SLlabETel Tnviov
HeTAS00NG, TIPOCEETE WOTE OL KPiKOL
kivnong g aAvoidag va rmpocappocouV
OWwOoTA OTIG UTTOS0XEG ToU Tinviov (EIK. 7).

7. =avaocuvappoAoynote To kaptep (Eik. 8.A),
XWpIQ va odi&eTe TeAeiwg To MAgUASL.

8. Evepynote kataAAnAa navw oTig Bideq Tou
tevtwtnpa (Eik. 9 A) €wg 0Tou erteuydel
TO OWOTO TEVTWHA TNG aAuoidag (Eik. 10).

9. Me Vv undpa avaonkwuévn, opi&te
UEXPL TEPHA TO TIAEIASL TOU KAPTEP, HECW
Tou kAeldlov Trov Ttapexetal (Eik. 9.A).

dopd kivnong
™G aAuaidag

4.2.1 'EAgyX0G TEVTWHATOG TNG aAvcidag

EA€yEte TO TEVTWHA TNG AAUCISAG.

To Tévtwpa eivat cwoTté dtav, oL Kpikol kivnong
Sev Byaivouv amnod tov 0dnyod Tpapwvtag v
aAvcida oTo kEVTpo TG prdpag (Ewk.. 10).

5. XEIPIZTHPIA EAErXOY

5.1 MMOYTON AZ®AANEIAZ
(ZYZTHMA ENEPIOMOIHZHZ
/ ANENEPIOMOIHZHZ)

MNatwvtag autod To TANKTPO
| (Eik. 12.A) evepyorolei kat
O ATIEVEPYOTIOLEL TO NAEKTPLKO
KUKAWA KaL avAapet v
avTtioTotn Adumna (Ew. 12.B).



Mia Aduma avappévn: To NAEKTPIKO
KUKAWUA TNG Pnxavrq eivat
EVEPYOTIOMUEVO. TO PNxXAavnua
eival ETolo yla xprion.

Kat ot 800 Adurmeq avapuéveg:

TO Unxavnua eivat evepyo.

AApTeg oBNOTEG: TO NAEKTPIKO
KUKAWA eival TIANpws
artevepyortompevo (OFF).

ZHMANTIKO Kartd 11
UETAKIVIOEIG TTOTE LNV TIECETE
TO UITOUTOV yIa va ariopuUyeTe
TOV KivOUVO TUXAIaG EKKIVNOTG.

H ewéva «[pocoyr)» (Ew. 12.C)
avdpel og TepinTwon PAARNG
NG MNXavng (cuppouAeuteite
TNV ETIKETA AVAYVWPLONG
BAapwyv, tap. 14).

A\

5.2 MOXAOZ ENTOAHZ FKAZIOY
Erutpémnel v evepyoroinon g aAuoidag.

H evepyortoinon Tou JoxAoU eVTOANG
ykadov (Ewk. 13.A) erutpenetal povov
edv TEoeTe TAUTOXPOVA TO OXAO
aocdaleiag ykadov (Ewk. 13.B).

H ouokeun KOG oTaPATA QUTOUATWG KE TNV
aneAeuBEPWON TOU HOXAOU EVTOANG YKAGLOU.

5.3 MOXAOZ MMNMAOKAPIZMATOZ NKAZIOY

O HOXAOG urAokapiopatog ykaglov ykadlou
(Ewk. 13.B) emutpemnel Tnv evepyorioinon
TOU OXAOU eVTOANG ykadiov (Eik. 13.A).

5.4 ®PENO AAYZIAAZ

Eival éva cuotnua ppevapiopatog acdaleiog
TIOU MTTAOKAPEL TNV Kivnon tng aAvaoidag oe
TIEPITTWON KAOTOT)ATOG KATA TNV €pyacia.
Ta avarnménoelg cuppaivouv PETA amo wa
QAVWHAAN emtadn Tng Akpng TG MIapag, Je
ia Biawn petakivnon g Undapag mpog ta
TIAVW TIOU AVAYKACEL TO XEPL VA XTUTIOEL

TV unpooTtiv pootaocia (Ew. 1.D).

Ma va anevepyomolr)oeTe T0 PPEVO aAucidag
TIPETEL VA TO EEUTTAOKAPETE XELPOKIVNTA.

Dpévo aAuaoidag evepyoTionUEVO.

AuTO oupBaivel OTAV 1 UTTPOCTIVY
TIPOOTAGIA TOU XEPLOU EXEL
METAKIVNOEL EVTEAWS UTTPOOTA.

Ddpévo aiuoidag
ATIEVEPYOTIOINUEVO. AUTO
oupBaivel 6TAV 1) UMPOCTIV
TIPOOTACIA TOU XEPLOV EXEL
HeTakivnOei eVvTEAWG TTiOW, TIPOG
TO OWA TOU PNXAVALATOG, LEXPL

va VIWoeTe 0TI acdaAilel.

A Mn xpnoiuonoleite To unxdavnua
av 1o PppEvo aluaidag dev Aeitoupyei
owaoTd Kal anevbuvBeite oTov
AvTinpdowrro yila Tov avaykaio EAgyxo.

6. XPHZH TOY MHXANHMATOZX

A Ot kavoviouoi acpaleiag mov MpEmnel
va akoAovBnBouvv meplypdgovral GTo KEP.
2. Thpeite auoTnpd TI¢ 0dNYies AQUTES yia
va anogpuyeTe coBapoug KIvdUVvoug.

ZHMANTIKO Tia 1i¢ oényieg rmou
agopouV Tov KIvnThpa Kal Tnv unarapia
(av npofAenetal) oupPBoulevbeite Ta
avtioTolxa eyxelpidia odnylwv.

6.1 TMPOKATAPKTIKEZ ENEPTEIEZ

Mptv Eekvrioete TNV epyacia, anarrovvtat
HLa OELPA EAEYXWV KAl EVEPYELWV

mou eEacdaAifouv TNV arnodoTIKN Kalt
aoPaAr) EKTEAEON TNG EPYACIAG.

6.1.1 ‘EAeyxog Tng pmarapiag

AayopdoTe ia pratapia KatdAANANG
XWPENTIKOTNTAG YLA TIG ATIAITNOEIS Epyaciag
Kal GopTioTE TNV MANPWGS, CUPPWVA HE TIG
odnyieg oto eyxelpidlo g pnarapiag.

H AioTa TwV EYKEKPILEVWV UITATAPLWV

yla autd To pnxavnua Bpioketat otov
Ttivaka “TexVIka XapakTnploTikd”.

e [ptv arod kabe xprion:
— eAéyxete m POPTION NG Pratapiaq
olpdwva He TIG 0dnyieg oTo
eyxelpidlo g pnatapiag.

6.1.2 Avedodiacpog Aadiov
Alrmtavong aAvoidag

MpLv XPNOLUOTIONOETE TO UNXAVNHA
avedodlaoTe To e AAdL yla
Airmavon g aAucidag. MNa Tig odnyieq
Kal Ta pETpa acdpaAeiag katd Tov
avedodlaouo Aadlov BA. tap. 7.3).
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6.1.3 'EAgyX0G TEVTWHATOG TNG aAvoidag

A EkTteAeite O0AEG TIG S1adIKATIEG UE
TOV KIVNTIPA ATTEVEPYOTIOINUEVO.

A ®dopdrte mavra avOekTIkA
ydvtia epyaociag.

EA€yEte TO TéVTWHA TNG aAuoidag.

To TévTwpa eival cwoTd dtav, oL KPikoL Kivnong
Sev Byaivouv armd Tov 06nyd TpafwvTtag TNV
aAuoida oTo KEVTPO TNG prdpag (Ew.. 10).

lMa va pubpioeTe TO TEVTWHA TNG aAucidag:
Aaokdpete To TTA&IUASL TOU
TIPOOTATEUTIKOU KAAUMUATOG
XPNOLLOTIOWVTAG TO SLATIOEUEVO KAELSI,

2. evepynoTe KATAAANAQ TIAvw oIS Bideq Tou
Teviwmpa (Eik. 9 A) €wg 0Tou eriteuxdei
TO OWOTO TEVTIWHA NG aAucidag;

-+
P A

3. Me v pndpa avaonkwpévn, odite pEXL
TEPHA TO TIAEIASL TOU KAPTEP, MECW TOU
KAeLd10V Tov Tiapexetal (Ewk. 11.A).

A Mnv gpyaleote pe tnv aAvcida
Aackaplouévn yia va anmogpuUyete
EMIKIVOUVESG KATAOTACEIG OE
nepintwon e§6dov tn¢ aivacidag
arno Toug 08nyoug TNG uIdpag.

ZHMANTIKO Kartd v Sidpketa
NG NMPWINg rePLodov xprong (1 HeTd
arto TNV avtikardotaon g aivoidag)
elvatl avaykaio n emBePaiwon va yivel
UE uia peyaAutepn ouxvotnta e&aitiag
NG TAKTOToINoNG TG aAvoidag.

6.2 EAEIXOl AZDAAEIAZ

EkteAéoTe TOUG akOAOUBOUG EAEYXOUG
Kat BePalwbdeite OTL Ta amoteAeopata
AVTIOTOLXOUV OTIG UTIOSEIEEIS TWV TIVAKWV.

A EkTeA€iTe MAvTa TOUG EAEYXOUG
acgaleiag npiv T xprion.

A EA€yxeTe KaBnuepLva To unxavnua
TIPLV TN XP1joN Kat HETA amnod mrwon 1 dAAa
XTUTIHATA, TIPOKEIUEVOU VA EVTOTIICETE
{nuieg i onuavtika eAarrwuara.
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6.2.1 'EAgyX0G YEVIKNG acpaleiag

AvTikeipevo ArmotéAeopua
XelpoAaBeg Kat Kabapeg, oteyveg,
TIPOOTACIE] XwpIg ixvn Aadlov

Kat ypdoovu,

owoTd Kat yepd

OTEPEWNEVEG OTO
Bideg oto unxavnua | KaAd Bldwpeves (Ot

KaL 0TV prdpa

AQOKQPLOUEVEG)

Eicodol agpa Yu&ng

Aev gunodidovtal

Mmidpa 0dnyog TomoBetnuévn owoTtd
AAuoida TpoxlopEVN, XWpIQ
{nuEg 1 dOopeg,
OWOTA TOTIOBETNEVN
KOL TEVTWHEVN.
Mpootacieq Avénadeg,
XWPIG INHLES.
Mmatapia Kapia {nuia oto
TEPIBANUA, Kapia
Slappon vypou
Mnxavnua Kavéva onudadt
¢niag N déopag
MoxAOg EVTOANG OL poyAoi péret va
yKadlov, TANKTPO KlvouvTal eEAeVUBepQ,
aodaAeiag XWPIg epmodia.
AOKIJAOTIKY) XPriom Kavévag avwpaiog
KPadaouog.

Kavévag avwpaiog
06pupog

6.2.2 Aokiun Aettoupyiag
TOU UNXavijHaTog

Evépyela AnotéAeopua
TomoBetoTE TNV To pmAe pwg TpETEL va
uratapia otn 6€on avapel (evepyd nAekTpikd
mg (map. 7.2.3). KUKAWWMA) Kat n aAvoida
Miéote 10 MARKTPO Sev Tipémel va Kvnoei.
aocdaleiag.

A Mnv

XP1NOIUOTIOIEITE TO
unxdvnua gav n
alAvaibda kiveital pue Tov
KIvNTijpa oTo peAavri.
2Tnv nepintwon

auTi) npEmnel va
amevbuvleite otnv
Avtinpoowneia.

EAeubepwoTe TO HOXAO
EVTOANG YKaLov.
(Xwpig va matnoete 0
MOXAO UTTAOKAPIOHATOG
Tou ykadlov)

O poxA6G ykagiov
TIOPAPEVEL
UTIAOKOPLOPEVOG.




Evepyomowote to
TIANKTPO UIAOKAPIoNATOG
ykadlovu kat To

O1 poyAoi ipéret va
KivouvTal eAevbepQ,
Xwpig epnodia. H

1.

2.

. Evepyomouwvtag to

HOXAS ykadiov. aAucida HETaKIVELTAL
AdroTe To HOYXAO O pox\Og Tpemel va
ykaglov 1 TiEoTe To ETUOTPEPEL AQUTOHATA
TIANKTPO aodaAeiag. Kal ypryyopa o€

oudétepn BEon.

H aAvoida mipemnel

Va OTOMATTOEL
EAEMX0Z ®PENOY
ANYZIAAZ

BdAte eumpdg to
pnxdavnua (rap. 6.4 )
Maote yepd T1g
XEPOAABEG Kal pe
Ta Svo XEpla.

3) To otapdtnua ™G

aAuoidag mpémnel

va givat aueoo.
‘Otav n aAucida
OTAUATNOEL,
areAeubepwoate
dueoa To HOoYAS ykallou
Kal aTevepyorooTe
To dpevo aiuaidag
(map. 5.4).

MOXAS ykadiov yia

va dlatnpnoete TNV
aAvoida og kivnon,
OoTIPWETE TIPOG T
EUTIPOG TNV UTTPOCTLVY
TIPOOTAGIa TOU XEPLOU,
XPNOLOTIOLHVTAG TN
pAx™N TOU aploTEPOU
Xeplov (rap.5.4)

A Edv kdmoto amoteAéouara
SlapEpel og oxEoN UE TOUG TTIVAKEG,
HUNV XPNOIUOTIOICETE TO unxavnua!
AmnreuBuvbBeite oto ZEpPIg yia Tov
avaykaio EAgyxo Kal TNV EMIOKEN).

6.3 MPOETOIMAZIA THZ XPHZHZ

AAYZOMPIONOY MANQ ZTO AENAPO

To aAucortpiovo TIpETEL va gival ePOoSIaoUEVO
UE évav emimedo WAvTa e Kpikoug ota

Aakpa Ka‘rd)\}\n}\ouq yla oi)véson o
xelpo)\aBn M€ [avTa Tou XSlplOTl’]

4.

5.

erpewcrs ToV eminedo lpavm JE Kpikoug
0Ta AKPa TIAvVw oTo onueio mpoodeong (Eik.

14.A) oTo omioBlo onueio Tou aAucorpiovou.

XpnooTomote KATAAANAA KAUT yla TNV
€UpEO (UE emtinedo WavTa Tou dSlabETel
KPIKOUG 0Ta AKPA) KAL TNV ARECT) OTEPEWON
(oTo onueio MPo0deong Tou AAucoTIPiOVOU)
0TOUG IHAVTEG TNG €EAPTUONG TOU XEIPLOT).
BeBawwbeite 6Tt TO NAEKTPIKO

KUKAWA Eival arevepyoTiomuEVo

(Aapreg ofnoteq) (Ek. 12.B).

BeBawwbeite 6tL 10 Pppévo aluaidag

eival evepyoroinpévo (rap. 5.4).

AwoTe T0 pnxdvnpa OTO XEIPLOTN

TIou BpiokeTal Tavw oTo SEVTPO.

A BeBaiwbeite o1t TO aAuaorrptovo givai
ouvdebdeugvo ue acpalin Tpomo otav To

SiveTe oTO X€EIpIOTN MOV epyddeTal mMAvw
oTo SEVTPO, KABWG Kal 0TI EXEl OTEPEWOEL
OTOUG INAVTEG TNG £EAPTUONG TIPLV TO
gAevBepwoeTe amoé Tov eE0MAIOUO TOU
Xpnoiuomnolgital yia To avéfacud Tov.

6. Aodaliote T0 aAucoTipiovo 0TO EIOIKO
oneio poodeong otnv e§apTuon
Tou xelplot (Ek. 16). Ta onueia
POodeong UMopEl va ival KEVTPLKA
(eumpog 1 Tiow) 1) TIAEUPLKA:

— gav eival duvatdv, KPEUATTE TO
QAUCOTIPIOVO OTO THIOW KEVTPIKO ONUEi0
(Ewk. 15 A) WOTE va PNV €pxeTal o€
enadr| e Ta oX0LWIA avappixnong Kat
TO BAPOG TOU va LETAdEPETAL OTNV
TIAATN TOU XelploTn) (Eik.. 17).

ZHMEIQZH H duvardtnta g
daueone otnpléng Tou aAuoorpiovou oTov
e€omAlouo (udvta pelwvet Tov Kivéuvo
{nuLwv otov eE0MAIOLO KaTtd TNV SIApKeLa
TWV KIVvrioewv yupw aro tov déova.

A To aAvoonpiovo npémnel mavra
va diatnpeitat KAgIGTO oTav givai
amnevbeiag oTepewWUEVO OTN XElPoAapn.

ZHMANTIKO Kartd ™ peraromnion tou
aAvoorpiovou amnd gva oneio mpoodeonsg
o€ dAAo, BeBaiwbdeite OTL n unxavij
eivar aopaAiougvn otnv Karvovpyla
NG 6€om nptv 1o EAcVBEPWOETE Mo TO
TIOONYOULEVO ONLEIO TIPOTSEDTG.

6.4 EKKINHZH

1. Adalp€oTte TNV POCTACia PUrapag
(E. 1.K) kat Tnv Ttpootacia ayKioTpou
(Ew. 1.J) (eav xpnoormoLeital).

2. BeBawBeite 6Tin pndpa katn
aAuoida dev €pxovtal oe emadn Ue
TO £6ad0g 1] AAAA AVTIKEIUEVA.

3. TormoBeTroTe CWOTA TNV UraTapia
otn 6éon g (map. 7.2.3).

4. Théote TO uMouTOV aocdaAeiag
(UAe dwg) (Ek. 12.A).

5. Evepyortowote T0 HOXAO UIMAOKAPIoHATOG
ykadov (Ewk. 13.B) kat To poxAo
€VTOANG ykadlov. (Ek. 13.A).

6.5 EPTAZIA

Mpwv &ekvrioeTe yla pwtn Popd TNV
epyaoia Kotmg 1} KAASENATOG TIPETEL
— va éxete ekmaldevTei 0N Xprion
TIAPOHOLWV UNXAVNHATWY,
— va €xete dlaBAoEL TIPOCEKTIKA TIG
mpoeldomnolroelg acPaleiag Kal Tig 0dnyieq
XPriong Tou TapdévTog eyxelpLdiov,
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— va éxete eEaoknBei pe EVAa oTo £6adog
) OTEPEWMEVA OE KABAAETA, ETOL WOTE Va
eEolKeELWDEITE ETAPKWG HE TO PNXAVNUa
KOL TI§ KATAAANAOTEPEG TEXVIKEG KOTING.

la va XpnOoLLOTIONOETE TO UNXAVNHA:

¢ Amevepyortoleite avTa 10 Ppévo aAucidag
TIPLV ATIO TNV EVEPYOTIOINON TOU YKA{loU.

¢ Kpatdte mAvTa 1o Unxavnua yepd kat
pe Ta SU0 XEPLA, LE TO apLoTEPO XEPL
OTNV gUNPOG XELPOAART) Kat e To Se&Ld
oTnv Ticw, avegaptnta and To av o
XEPLOTNQ eival aplotepoxelpag 1y OxL.

A Edv n aAvoida umAokdpet
Kard tn didpketa TnNG epyaociag,
OTAUATHOTE QUECWS TO UNXAvnua.

ZHMEIQXZH Katd ) didpkeia g
egpyaoiag, n urarapia nmpootareveTal
arnod TV OAIKT) QrropOPTION UECW EVOSG
ouoTruaTog rpootaciag mov opnveL To
unxavnua kat UImAoKdpet T Aetroupyia.

6.5.1 Avaykaiol €Aeyxol Katd TNV epyacia

6.5.1.a 'EAgyxo¢ Tevrwuarog tng aivoidag

Katd ) didpkela g epyaociag, n
aAuoidag emmUNKUVETAL OTASIOKA KAl
KOTA OUVETIELD TIPETIEL VA EAEYXETE
ouxVva To TEVTwUA NG (ap. 6.1.3).

6.5.1.b 'EAeyxo¢ Tng porig¢ Aadiov

ZHMANTIKO Mn xpnouoroeite
TO UnNxavnua xwpic Adsdt!

A BeBaiwOeite 6TI n undpa kat n

aAvoiba gival cwoTd TomoOeTNUEVEG
oTav eAEyYXETE TN pon Tou Aadlov.

BdAte eunpodg tov Kivntnpa (rap. 6.4), adpnote
TOV O€ JECAieq OTPODEG Kal EAEYETE av TO AAdL
™G aAuocidag amAwvetal 6miwg otnyv (Eik. 18).

6.6 AAZIKEZ EPTAZIEZ

6.6.1 KAadepa evog 6€vépou

A BeBaiwBeite 0TI N meploxn mTwong
TwV KAadIwv gival eAevBepn.

la epyacieg kAadeuarog e VYog, Ue
Tn BorjBeia cxotviov Kal deciparog e Jwvn,
aKoAouOnoTE MPOCEKTIKA TIG 08NYIES TNG
napaypdgov "lMa tnv acepdAeida oag" 6.7)

1. Zrtabeite otV avtibetn Agupd o€
ox€on Je To KAadi yia Kor.

2. Apxiote pe Ta Mo xapnAd KAadLa Kat
TIPOXWPNOTE TIPOG TA TTLO YNAQ.

3. AKOAOUBNOTE TNV TIPWTN KOTIY) ATIO XAUNAA
pog ta enavw (Ek. 19.A). OAokAnpwoTte
TO KAGSENA KOBWVTAG ATtO TIAVW TIPOG TA
KATw, 6ntwg Ppaivetal otn (Ek. 19.B).

6.6.2 Komr evog 6€vpou

ZHMANTIKO ©Orav évo 1j mepioodtepa dTtoua
padi mpayuarorolovv Sladikaocieg TEUAXIOUOU
Kal Komng, auteg ol dtadikaoieg Ba uropovoav
va npayuaroroinBovlv oe EexwploTeG {WVeG
Kal o€ pla arnoéoTaon ion ue TouAdytotov 2,5
P0opEG TO UYOoGS Tou S€vSpou rpog kor. Mnv
KOBetal 6€vépa av Kivduvevouv droua, av
UNdpxeEl KIVEUVOG TIPOOKPOUONG O NAEKTPIKA
KaAwdla rj mpoKAnonG orolacdnmoTe VAIKNIG
{NULAG. X TTEPITTTWOoN oV KATTolo 5€vOpo EpBel
o€ enagrn ue Ta KaAwdla ypauurnsg dtavoung
TOU PEULATOG, Oa TPETTEL VA ETIIKOIVWVIIOETE
dueoa ue v etalpia Slavoung peUUarog.

Mpwv TIpoXwPNOETE GTNV KOTTN):

— eival anapaitnto va Adpete uroyn
0ag TN PualIKT) KAiom Tou SEvopou, TO
MEPOG TIPOG TO OTT0i0 Ta KAASIA gival
o Jeyaia kabwg kat I dlevbuvon
TOU AVENOU, WOTE VA aElOAOYOETE
TOV TPOTIO TIoU Ba TECEL TO SEVSPO,

— agalpéoTte amno to 5evdpo TIG akabapaieg,
TIG TIETPEG, TA TUAHATA PAOLOV, TA
KapdLd, Ta LETAAAIKA oUPUATA,

— eAeubepwaoTe TNV TIEPLOXT) YUPW
aro to 5evdpo kat eEaopaliote
KaAn otnplEn ya Ta modia,

— TIPOETOINAOTE KATAAANAEG 060UG Sladuyng
Xwpiq eprtodia. O 0doi Stadpuyn|g TIPETEL
va oxnuatidouv ywvia repimou 45° pog
KatevBuvon avTifetn ard TNV TTWOoT ToU
5€&vdpou (EIK. 20) Kal TIPETIEL VA ETUTPETIOUV
TNV AmOPAKPUVOT) TOU XELPLOTH O [ia
aodaAn {wvn, anootaong repinov 2,5
$opEG To LYOQ Tou SEVSPOU TIoU Ba KOoTEl,

— AapBdvete 6¢on avavin oe oxéon
He To onueio Tou edddoug aTo oroio
eivat Bavo 1o 8€vdpo va KUANoet
1) va TIECEL PETA artod TNV KOT.

e Evtoun otn Baon

1. Zrtabeite ota 6e€1d Tou SEVSPOU,
Ttiow and To aAuoorpiovo.

2. [payuatomooTe Uia opl{oVTIa EVTIOWT OTO
1/3 g Slap€Tpou Tou SEvdpov, KABeTa
oTnV KatevBuvon g twong (Ewk. 21.A).

¢ Miow Topun kormg
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1. [MpaypatonomoTe TNV Tiow TOun KOTmG
o€ pla B€on avwTtepn TOUAAXLOTOV KATA 5
cm ard v opgdvtia kot (Ewk. 22.B).

2. TpayuaTorowmoTe TNV THoW TOY) KOTING
£TOL WOTE Va adprjoete apketo EVAO, TO
oroio xpnotuevet oav "appég" (Ewk. 22.C).
To EUAo Tou appov eumodilel TNV kivnon
oUOTPOPNG TOU SEVSPOU Kal TNV TITWOT) TOU
oe A&Bog katevBuvaor. Mnv paypatoroleite
KOTIEG Sl LEOOU TOU apoU.

3. Mewote oTadlakd To mdyog Tou
apHov, Xwpig va BydaAete Tnv pndpa,
€WG TNV TITWON Tou SEVEPoU.

4. Av undpxel orolodnmoTte Kivéuvog OTL
10 &€vdpo Sev Ba ETEL OTNV ETIOUUNTN
katevBuvon 1) OTL PTopei va XAaoeL TNV
LOOPPOTILa TOU Kal va SIMAWGEL EMAVW O0TNV
050vTwTN aAuaoida, OTAPATHOTE TNV KOTIY
TIPLV TNV OAOKANIPWON TNG TIOW TOWNG KOTAG
Kat xpnotyoromote EUALVOUG, TTAQOTIKOUG
1) aAoupvevioug Takoug (Eik. 23.D) yua
va avoi&et n Topn). Pi€te 10 6€vSpo katd
MrKOG TNG ETUOUUNTAG YPAULNG TITWONG
XTUTIWVTAG LE 1A BaploToUAd TOUG TAKOUG.

5. ‘Otav 1o 6€vdpo apyioel va EDTEL,

TIPETEL VA BYAAETE TO UNXAVNUA KOTING,
va 1o oTauatroeTe (Tap. 6.9), va 1o
QKOUMTINOETE 0TO £€6ad0og Kal oTn
OUVEXELA VA TO UTTAOKAPETE HECW TNG
TIPORAEMONEVNG £§050U. Oa TIPETIEL

va SWOoETE PEYAAN TIPOCOXT) Yld TNV
TITWON TWV KAASIWV artd YnAd 6mnwg
€TT(0NG TIPOCOXT YLa TO TIOU TIATATE.

6.6.3 Tepaxlopog kKAadwv evog d€vépou

AUTO omnpaivel Kot Twv KAASIWV
Tou §€VSPOU TIOU ETIECE.

A lNpocgé&te Ta onueia otrpiéng Tov
kAadlov ato £€dagog, Tnv mbavornta
vntapé&n¢ mieong, Tnv kKatevbuvon mov
Hmtopei va mdpet To kAadi katd Tnv
Komn kat Tnv meéavoTnTa actdbelag Tov
SEvEpov HETA TNV Ko Tou KAasLov.

‘Otav kAadeveTe, Ba TpETEL va adpnoeTe
TO KatwTtePa KAAdLA Ta otoia Kat
uTtooTNPI{oUV TOV KOpUS OTO £€6ad0G.
Koéyte ta pikpd KAAdLA e éva

uovo xturmua (Ek. 24.A).

Eivat kaAUTtepa va kOWeTe Ta KAASLA UTIO
Ttieon EeKvwvTag arnod KATw Tpog Ta
EMAVW YL TNV artopuyr) ToU SIMAWUATOG
Tou aAucorpiovou (Ewk. 24.B).

6.6.4 TepaxlOPOG KOPUOU META TNV TITWON

TepaxIoNOG €ival 1) EMUEPOUG KOTN
€VOG KOPHOU KATA TO UIKOG TOU.

Eival onpavTtikn n diaBePaiwon 611 Ta médla
0ag Bpiokovtal og 0TaBEPO ONEiO KaL OTL

T0 BdApog oag dapolpadetat opodpopda

o€ autd. Av gival duvatod, cupdEpeL N
avUPwon Kal 1 UTI0OTTPLEN TOU KOPHOU HE TN
BorBela KAASIWV, KOPUWYV Y] KOUTGOUPWV.

H KOl'[l"] TOU KOPHOU SLEVKOAUVETAL aTO

Tn Xprion Tou yaw{ou (Ew. 1.1):
U ETE TO AYKIOTPO OTOV Kopuo Ka
TIEPLOTPEWTE TO UNXAvVNUa yUpw aro
TO AYKIOTPO EKTEAWVTAG LA TOEWTN
kivnon tou erutpénel T Sieioduon
™G Undpag oto VAo (Eik. 25);

2. enavaAdBete MOAAEG HOPES TN
Sdadikaoia kat, v avAaykn, HETAKIVIOTE
TO Oneio oTNPLENG TOU AYKIOTPOU.

* Kopuog Ttov akouprdel oto £€d6adog

‘Otav 0 KOPUOG AKOUUTTAEL GE OAO TO

WrKOG Tov, TIPETEL va KoBeTal amd YnAd

(mavw tepaxopog) (E. 26.A).

- Koyrte mepimov €wg tn peomn Ing

SLOUETPOU Kal OTN CUVEXELA YUPIoTE
TOV KOPHO Kal OAOKANPWOTE TNV
KOTI ard TNV AAAN TAgupd.

¢ KOPHMOG TTIOU OKOUUTIAEL
HOVO OTO €va AKPO
‘Otav 0 KOPUOG AKOUUTTAEL LOVO OTO £VaA AKPO:

— kOYTE TO 1/3 TNG SLAPETPOV TNG
TIAEUPAG TIOV BpiokeTal KATW
(kaTW TEMAXIONOG) (Eik. 27.A);

— 0Tn ouveyela Ba TpEmeL va
Tpaypatorondei n TEAIKN Ko,
TIPAYHATOTIOWVTAG TOV TIAVW TEMAXIOHO Yia
Va ouVavTroeTe TNV MPwTn Kot (EwK. 27.B).

* Kopuog TIou akouprmdel kat ota Suo akpa
‘Otav 0 KOPUOG AKOUUTTAEL KAl 0Ta SU0 AKPA:

— kOWTe To 1/3 TNG SlApETPOU
apyidovrag ano To mavw PEPOSG
(mavw tepaxiopog) (Ewk. 28.A),

— 0Tn ouveyela Ba TpEmeL va
Tpaypatotondei n TEAIKN Ko,
TIPAYHATOTIOWVTAG TOV KATW TEUAXIONO
TWV KATW 2/3 yla va CUVAVTNOETE
v pwn komn (Eik. 28.B).

¢ Kopunog oc eTkAIVEG €6adog
‘Otav kOBeTe Evav KOpUO o€ ETIKAIVEG £6ad0g,
Ba mpenel mAvTa va otékeote avavtn (Ei. 29).
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Kata ) didpketa g dadikaciag, étav
OAOKANPWVETE TNV KOTIY, yla TN Slatrpnon
TOU eAEYXOV, 1 Ttieon KoTg Ba TpeTel

va pelwdei xwpiq va XaAapwoeTe TN
SUvapn TIoU AoKeITeE OTIG XELPOAABEG TOU
unxavruatog. Oa mpérnel va anodeuxOein
€1agd TOU UNXavrHaTog pe to €5adog.

6.7 TIA EPTAZIEZ KAAAEMATOZ ZE
YWOZ, ME TH BOHOEIA ZXOINIOY
KAI AEZIMATOZ ME IMANTA

ZHMANTIKO To mapdv kepdlatio reptypdpel
TG Sladikaoieg epyaoiag yia va uelwbei o
KIVOUVOG KaKWoewV e aAuoompliova KormG
otav SouAevel oe Uog ue TN Poribeta evog
OXOLVIOU Kal [ilag XeypoAafrnic ue dvra.
Agv ripoopileTal va avTikataoTrioel TNV
emionun exmaidevon. Ot ypauUEG 0dnyou
TOU MAPEXOVTAL OTO APV TapdpPTNLA
Sev amoteAovv mapadeiyuara KaArg
nMEakTikng. Eivat kaAd va o€Beote mavra
TOUG VOUOUG Kal TIG EOVIKEG pUBUICELS.

6.7.1 Xprjon aAvoormpiovou
HE Ta dvo xEpla

H xprion aAvoorpiovou pe Ta
Svo xepla meplthapPavet:

— Va €XeTe 0TAOEPO KPATNHA TOU
QaAuooTpiovou oe TiepimTwon avanmdnong;

— €vag EAEYX0G AAUCOTIPIOVOU WOTE
va pelwBei n mbavotnta va €pbete
og enadn e Ta oxowvid avappixnong
KOl M€ TO OWHA TOU XEIPLOTT);

— Va vIoBETNOETE pia BEon epyaciaq
olyoupn €10l WOTe va anopeuxdein
ATIWAELA EAEYXOU TIOU UTTopEi va Swoel
XWPO O€ pia enadr| He TO AAUCOTIPIOVO
(kivnon akovola katd T Sidpketa
AELTOUPYiag TOU AAUCOTIPIOVOU).

Ma va Bonbrioete 010 KPATNA TOU
aAvoorpiovou Kat e Ta SUo xépla, OTIwg
TIPETIEL CUVIBWG, O XEIPLOTNG TIPETIEL TIAVTA
va ipoottadei va AdBeL pia achaAn 6€on
4Tav SOUAEUOUV € TO AAUCOTIPIOVO:
— o€ €TMeS0 TIAEUPWV Y10 TOUES
0pL{OVTIOU TUARMATOG 1)
— OTO £Ttinedo Tou NALAKOU TTAEYUATOG
YO TOPEG KABETOU TUAMATOG

¢ ‘Otav 0 XePLoTNG EPYAeTaAL KOVTA O€
KABeTa KAQSIA, HE IO HEWHEVT) TIAEUPIKT|
Suvaun dvw otn B€on epyaciag,
apKei ia KaAn ToroBETnon yla va
diatnpenoel I B€on epyaciag aocdaAn.
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e ‘OTaV 0 XEPLOTNG ATIOAKPUVOEL aTtd TO
KAQdi, oL TTAEUPLKEG SuvAlELS au§avouv Kal
OUVETIWG Eival armapaitnTo va TI§ aKUPWOETE
1) va TIG EEOUSETEPWOETE ETIEVEQYWVTAQ
He Evav arod Toug akOAoUBoug TPOTIOUG:

— EavakateuBUVETE TO KUPLO OXOLWVi HECW EVOG
OTNMEIOU CUPTTANPWHATIKNG OTEPEWONG;

— XPMNOLOTIOMOoTE €vav erminedo wavta
HE KPpikoug oTa Akpa puBULLOHEVOUG
ano TN XepoAapr) oe €va onpeio
OUUTANPWHATIKNG oTepewang (Eik. 30);

¢ H emitevEn Hag KaAng TomoBETNoNg o
B¢on epyaciag propei va SteukoAuveei ard
TN XPrion €vOg TPOCWPLVOU GTNPIYHATOG, TIOU
Snuovpyeital ano Evav [avta pe SakTuAidt,
0TO otoio Ba el To ddL (Ewk. 31).

6.7.2 Xprion aAucoTipiovou pe €va XEpPL

A Mnv epyaleote uévo ue to

gva x€pt av BpiokeoTe o€ uia Béon
gpyaciag aotabn¢ nj 6Tav npotiudral
To aAvoornpiovo o€ gva xEpl yla va
amokOWel akibeg UIKPTIG SIAUETPOU.

To aAucortpiovo yla KAAdepa TpEMeL va
XPNOoloToLEiTaL e TO €va XEpPL, Tav:

* 0 XEPLOTNG SV KATADEPVEL VA ATIOKTT|OEL
Ja B€om epyaciag WoTe va Urnopet

va Kavel xprion pe ta dvo xepla,

eival arapaitnTo va dlatnperoete (KPATNOETE)
TN owoTn BE0T XPNOLUOTIOWVTAG EVa XEPL,
eival arapaitnTo va mpayuaTonooeTe
JLa KOTIr TTIou kaBopidel pia TIAnpn
ETIUNKUVOT) (ETIEKTAON) TOU AVW AKPOU
TOU XELPLOTN €EW aTTO TN YPAMUT) TOU
OWHATOG TOU XelploTn (Eik. 32).

O xelplog Sev TPETMEL TIOTE:

* va koBel pe N {wvn avarmdnong
Va QVTIOTOIXEL 0TO ONpEio TNG
UTApag aAucoTipiovou;

o KoYipaTa «Tidoe Kal KOWe»;

* TIPOOTIAONOTE VA KPATAOETE TA
TUNLATA TIOU TIEDTOUV.

6.8 ZYMBOYAEZ A TH XPHZH

ZHMANTIKO Akuwvnrormoirjote 10
unxdvnua (rap. 6.9) otav UETAKIVIOTE
aro pia {wvn epyaciag oe AAAn.

A Edv n aAvoida umAokdapet
Kara tn Sidpkela tng epyaciag,
OTAUATIOTE AUECWGS TO UNXAVNHA.

Av Katd Tn SLAPKELD TOU KAASEUATOG OE
UYog, (Tou dnuioupyndnke pe I Bordela



OXOLVIOU KAl TN XELPOAART) HE |uavTa), To

AAUCOTIPIOVO EUTTIAEKEL TO XELPLOTT), TIOU:

1. akwnromomnoTe aUéows To UNXAvVNHA,

2. KOAANOTE TO L€ A0PAAY] TPOTIO TIAVW OTO
KAQS( TIOU TIAEL ATTO TOV KOPUO OTNV KOTINA 1
o€ éva oxoLvi EeXwPLoTO arod To EPYAAEI0;

3. BydAte o aAuoorpiovo ard To KOO
TIOU TIPAYMATOTIOLEITAL AVACKWVYOVTAG
T0 KAadi, av eival arapaitnTo;

4. av eival anapaitnto, XPnoLUOoTIoNoTE Eva
1) SUo aAucotipiova yla va eAeuBepwoeTE
TO AAUCOTIPIOVO TIOU UMAEXTNKE, KOBWVTAG
TouAdytoTtov 30cm artd TO EUMAEKOLEVO
aAugoortpiovo. Ta KoUUATLa TIou 6a
ehevBepwBoUV Ba yivouv dvTa Tipog To
onueio KAadLoV (eite HETAEL aAuooTipiovou
Kat onpueiov kKAadlov kat oxt peta&u
EUTTAEKOLEVOU KOPLOV). M’auTov Tov TpoTIOo,
epmnodidetal To aAuoorpiovo va mepaocet
0TO AAAO EPOG TOU KAASLIOU TIOU KOBETAL
TIEPITAEKOVTAL KL AAAO TNV KATACTAOM).

6.9 ZBHZIMO

lMa va akvnToTomoeTe To PnXAavnua:
1. EAeuBepwote TO HOXAO yKadov (Eik. 13.A).
2. MMéote To MANRKTPO aodaleiag Kat
ATIEVEPYOTIOW|OTE TO NAEKTPIKO
KUKAWMA (pwg opfnotod) (Ek. 12.A).

AAcpoﬁ agrjoete To HOXAO YKadioU,
MPETMEL va TEPATOVV Alya SeuTEPOAENTA
MPIV oTauATHOoEL ) 060VTWTI) aAvciéa.

AKLVNTOTIOLEITE TTIAVTA TO PNXAVNA:
— 'Otav petakvnoTe armo pia
Cwvn epyaoiag oe AAAN.

A Kard Ti¢ HETAKIVIIOELG TIOTE Unv
MmEJETE TO UMTOVUTOV acgaleiag yia va
amogUyeTe TOV KivéUVO TUXAIAG EKKIVNONG.

6.10 META TH XPHZH

1. Adapéote TV unatapia arod tn 6€on
™g KatL poptiote TNV (ap. 7.2.2).

2. TomoBetroTE TNV MPOCTACIA UTTAPAG.

3. APnoTe TOV KIVNTNPa VA KPUWOEL
TIPLV TOTIOBOETTOETE TO PNXAvNua
O€ OTIOLOONTIOTE TIEPLBAAAOV.

4. ANaokapete 10 MAgadt opEng TS Aduag
yla v peiwon g taong g aAvaoidag.

5. KabapioTte kaAd 1O pnxdavnua ard
OKOVN Kal UTTOAEIUATA Kal adpalpeoTe
ano tnv aAucida KABe ixvog TpLovidiov
Kat evaroBeaoelg Aadlov (rap. 7.4).

6. Befawbeite 611 dev umtapyouv
AQOKAPIOHEVA 1) EAATTWHATIKA EEAPTNATA.
Edv xpewadetat, avrikataotote

TA EAATTWHATIKA EEAPTAMATA KaL
odi&te TIq Bideg KaL TA UTOUAGVLA TTOU
EVOEXOUEVWG EXOUV AAOKAPEL.

ZHMANTIKO Adgaipeite ndvra tnv unarapia
(map. 7.2.2) kal tomoBeteite TV rnpootaocia
urdpag kdbe gpopd rmov agprivete apUAakTo
TO Unxdvnua r Sev To XPNOIUOTIOLEITE.

7. TAKTIKH ZYNTHPHZH

7.1 TENIKA

A Ot kavoviouoi acpaleiag mov MpEmnel
va akoAovBnBouvv meplypdgovral GTo KEP.
2. Thpeite auoTnpd TIg¢ 0dNYies AQUTES yia
va anogpuyeTe coBapoug KIvdUVvoug.

A Mptv EekvrjoeTE omolovenmoTe
EAgyxo, kabapiouo 1 emeuBacn
ouvTI)pnoNG/pubuion oTo unxdavnua:
* AKlvnTomooTe To unxavnua,
e [Mepiu€vete EwWG OTOU
akivntomnoinBei n aAvoida,
* Agaipéote TnV unarapia
amno 1 O€on g,
e TormoBeTriOTE TNV MpooTacia undpdag,
EKTOG Kal av MPOKEITAl va EMEUPBETE
oTtnv undpa nj oTnv aivoisa,
Mepiugvete EwWG 0TOU
KPUWGOEL O KIVNTIPAG,
e AlaBdote TIG avTioTolXeG 0dNYIiEG,
®opdte katdAAnAn evéuuacia, yavria
gpyaoiag kat yvalid npooraociag,

H ouxvétnta kai n diadikacia eneppaong
nieptypddovtal otov “Nivaka cuvrpnong”.
2KOTIOG TOV Ttivaka eivatl va oag Bonnoet

va dlatnpeite o€ KaAn Kat aohaAr

KOTAOTAOT) TO MNXAVNHA 0ag. ZToV Tiivaka
avadépovTal oL KUpLEG EMEUBATELS KAl OL
TIPOPBAETIOEVOL XPOVOL YIa KABE pia arno
autéq. H emépBaon mpémnet va yivetat

otav eneAbel n TPpWTN TIPobeapia.

H xprjion un yviouwv avtaAAOKTIKWV Kat
eEaptnuATwWYV ry/kat Tiou €xouv TomoBeTnOel
AavBaouéva Uropei va €XeL apVNTIKES
OUVETIELEG Yla TN A&lToupyia Kal Tnv acddAela
TOU pnxavruarog. O KataokeuaoTq dev
Pepel kapia euBUVN oe TiepimTwon PAABRNG,
ATUXNMATOG 1) TPAUHATIONOU eEaitiag

NG XPrIoNg AUTWV TWV TIPOIOVTWYV.

Ta yvriola avtaAAakTikd datibevtal arod ta
£E0UOL0S0TNUEVA CUVEPYEID KAl KATAOTNATA.

ZHMANTIKO ©OAgq ot emeufdoelg
ouVTHENONG Kal pUBULONG TToU eV
TTEpLypdgovTal OTo EYXELPISIO TIPETTEL
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va ekteAovvTal and Tov AVTITPOowrio
) amo gva e&eldSIKEUUEVO oUVEPYEIOD.

7.2 MIATAPIA

7.2.1 Avtovopia tng prarapiag

H autovopia tTng pnatapiag
egaptdral Kupiwg arnd:
a. TepBAAAOVTIKOUG TTIAPAYOVTEQ
TIOU TIPOKAAOUV PEYOAUTEPN
KOTavAaAwaoT) EVEPYELQG:
— KOTI) SEVOPWV Kal KAASLWV
UTTEPPBOAIKA HEYAAWV SLOOTACEWY,
b. cuumEPIPOPES XEPLOTWYV, TIOU
TIPETIEL Va aTtoPeuyBoUV:
— OUXVA OPNoidaTa Kal ETMAVEKKIVIOELG
KAaTA TN SlapKela NG epyaociag,
— XPNoN AKATAAANANG TEXVIKNG OE OXEOM
ue TV gpyaoia (Tap. 6.6, ap. 6.7);

Ma ™ peyaAvtepn duvatr

auTtovopia gival oKOTIO:

* va KOPete TO EVAO OTAV gival oTEYVO,

® V0 XPNOLOTIOLEITE TNV TILO KATAAANAN
TEXVIKT) OE GXEOT HE TNV £pYyacia.

2 e TIEPITTTWON TIOU BEAETE VA XPNOLUOTIO|OETE
TO UNXAVNHA YLa LEYAAUTEPO XPOVIKO SldoTnua
arnod auTo TIOU ETUTPETIEL N UTTATAPIA, UTTOPEITE:
* VO AyopdAoeTe SeUTEPN MtaTapia yla
Va QVTIKATAOTNOETE QUECWS TNV Adela
pratapia, Xwpiq va SlakoyeTe T Xpron,

7.2.2 Adaipeon kal enavagopTion
™mg pnarapiag

1. TM€ote TO MANKTPO ToV PBpiokeTatl
navw otnv pnatapia (Ek. 14.A)
kat adpapeote TV (Ek. 14.B);
2. Ewoayete v pnatapia (Ewk. 33 A) otn 6¢on
g oto poptioTn pratapiag (Ew. 33.B);
3. XuvdeoTe TO PoPTIOTY) uraTapiag
o€ ja nAektpikn mpida (Ew. 33.C),
€ TAOM aVTIoTOLXN L€ QUTY) TIOU
daiveTal mAvw otV ETIKETA.
4. ®optioTe TNV MANRPWGS, CUPPWVA
HE TIG 08nyieq 0TO EYXEISIO TNG
pratapiag / Tov GpopTioTH.

ZHMEIQZH H umnarapia Stabgtet mpootaoia
TTOU O€V ETUTPETEL TNV EMAVAPOPTION
av n Bepuokpaocia nepiBdAAovtog dev
kupaivetat aré 0 Ewg +45 °C.

ZHMEIQZH H urarapia umopei va
¢optioTel avd mdoa oTiyur), akoua Kat eV
HEPEL, XWPIG KIVOUVO KaTaoTpogrig.
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7.2.3 EmavacuvappoAoynon tng
urarapiag oTn pnxavn

Aq>ou OAOKANPWOEL N enavaqmpnon
Aqnqtpsors v uratapia (EK.
34.A) ané 1 OrKkn Tou hopTIoTN
uratapiag (amodevyovtag
Slatripnon umo GopTIoN Tt HaKPOV
META TNV OAOKAN)pWOT POPTIONG);

2. ArmoouvdeoTe TO PoPTIOTN prtatapiag
TOU NAeKTPLKOL SikTUOoU (EIK. 34.B);

3. Ewoayete v pnatapia (Ewk. 14.B) ot
B€om NG OTIPWYVOVTAG HEXPL VA AKOUCETE
T0 "KAK" TIOU TNV aodaAilel otn B€on TG
kat e§aodaidel TNV nAeKTPIKN emtadn);

7.3 ANE®OAIAZMOZ AOXEIOY
AAAIQY ANYZIAAZ

ZHMEIQZH Kovrtd otnv tdna tou
Sdoxeiov Aadlov aAvoidag (Eik. 35.B)
UNdpxEl TO MAPAaKATw oUUBoAO:

0 Aoxeio Aadlov aAvoidag

ZHMANTIKO Xpnowomoirjote
QartoKAELOTIKA TO €16IKO AddL yia Ta
aAvoorpiova rj arroppodnTiko Addt yia
aAvoorpiova. Mn xpnoiuonoleite Addl rrou
TepLEXeL akabapoies yia va un BouAwoel
TO PIiATPO OTO So)ElD0 KAl Yia va aroguUyeTe
aventavopbwreg BAABeg otnv avtAia Aadtou.

H xprion Aadlov kaArg oldTnTag eivatl Kaiplag
onuaciag yla TV anoteAeoUaTikn Alravon
TWV OPYAVWYV KOTING. TO XPNOLUOTIOINUEVO
AASL 1) Ta AddLa Kakng ToldTnTag propei va
€TMNPEACOUV TN AITTavoT) Kal va HELWOOUV TN
Slapkela ¢wng g aiuoidag Kat g Urdpag.

ZHMANTIKO [Tot€ un Aettoupyeite Tnv
aAvoida xwpis erapkrj moooTnTa Aadiov,
yiati urropei va mpokAnOei {nuid oto
aAvoorpiovo Kat va enmpedoet TNV acpdAegia.

EAgyxete TNV oocoTNTA Aadlou
070 aAuoorpiovo pe To Seiktn
oTabung tou Aadiov (Ek. 35.B).

Edv n otdbun tou Aadlov eivat xapnAn,
OUUTTIANPWOTE e TOoV €ENG TPOTIO:
ZeBdwoTe Kat adpaipeote TNV TATIA
(Ew. 35 A) aré ) de€apevry Aadlov.
2. [pocBeote AASL oTO Soxeio kal eAeyETe TN
oTABUN pE ToV e81KO Seiktn (Eik. 35.B).
3. BePawbeite 61 dev Ba el0€ABOUV BPWUIES
010 S0xeio AadloU KATA TNV TTANPWON.



4. TomoBeTroTe TNV TATIA
AadLoU Kat odpifte V.

7.4 KAOAPIZMOZ

7.4.1 KaBaplopog Tou unxavnuatog
Kl TOV KIvnTrpa

210 TEAOG NG epyaciag kabapilete KAAA TO

uNxavnua anoé okdvn Kat UTIOAEIppaTa.

* Ma va peiwdei o Kivéuvog TrupkayLdg,

dlatnpeite 1o pnxdavnua kat, 18iwg,

TOV KIVNTrpa kabapo amno GpuAAa,

KAQSLA 1) uTtEPPOALKO YPATO.

KaBapieTte AvTa T unXAavnua petda

XPT\on XPnoLoTIowVvTag €va kabapod mavi

EUTIOTIOUEVO |E OUSETEPO ATIOPPUTIAVTIKO.

* AdalpETTE OTIOIOSNTIOTE iXVOG Vypaaciag
XPNOOTIOIVTAG €va HAAAKO Kal
oteyvo navi. H vypaoia pmopei va
TIPOKAAETEL NAEKTPOTIANE(A.

* Mn xpnoioroleite SlaBpwTiKa
ATIOPPUTIAVTIKA 1) SIAAUTEG Yla va KabapioeTe
TA TIAQOTIKA PEPN T) TIG XELPOAAPES.

¢ Mn xpnotJoTioleiTe vePO UNd Ttieon

yla va un BpeEEETe Tov Kivntrpa

Kal Ta NAEKTPIKA e§apTraTa.

Ma va anoduyeTe TNV UTIEPBEPAVOT KAl

BAABEG OTOV KIVNTNPA 1} OTNV pratapia,

BeBawbeite o011 0L Ypidleg avappdPnong

Tou ag€pa YUENG eival KaBapeg Kat

€AEVBEPEG aTTO UTTOAEIATA.

7.4.2 Kabapliopog tng alvoidag

Meta ané kdbe xprion adpaipeite anod
Vv aAucida kdBe ixvog TpLovIdLloU
Kal evarobeoelg Aadlov.

2 € TIEPITTWON ONUAVTIKOU UTMTOUKWATOG 1)
PNTLVOTIOINONG, ATTOCUVAPHOAOYHOTE TNV
aAucida kat BAATE TNV yld HEPLIKEG WPEG OE
€va Soxeio pe €va e8Ik amoppuTIAVTIKO.
2UVeENwG EETAUVETE TNV e KaBapod vepod Kal
enefepyaoteite TV HE €va avTISIABPWTIKO

OTIPEV, TIPLV TNV EAVATOTIOBETAOETE 0T UNYAVT.

7.5 TMEIPOZ ZYTKPATHZHZ AAYZIAAZ

EAEyETe TipLv amd kAbe xprion T cuVONKeg
Teipov ouykpdatnong aAuoidag (Ewk. 1 H) kat
AVTIKATAOTAOTE TO O€ TiepinmTwon ¢pOopdg.

7.6 OINEZ AIMANZHZ TOY
MHXANHMATOZ KAI THZ MNAPAZ

Kabnuepwvd, mpv n xprion, va adaipeite to
KAAUppa Tou Kaptep (Ttap. 4.2), BydAte Tnv

prtdpa kat eAeyETe OTL oL TPUTIEG Alrtavong

™G unxavng (Ew. 36.A) kat TG urapag
o0dnyov (Ewk. 36.B) dev gival BOUAWUEVEG.

7.7 NAZIMAAIA KAI BIAEZ ZTEPEQZHZ

e Ta a&uadia kat ot Bideg mpéemet va ivat
KOAGQ odpLypeva, WoTe va eioTe alyoupol OTL
TO UNXAvNUa Aeltoupyel e aoddAela.

* Na eAEYXETE TAKTIKA OTL OL XELPOAABEQ
elval KaAd OTEPEWUEVEG.

8. EKTAKTH ZYNTHPHZH

8.1 METAAAIKO EAAZMA TOY
®PENOY AAYZIAAZ

EAEyxeTe KGO purjva otnv AvTinpoowreia
TNV KATAOTAOT TOU HETAAAIKOU EAACHATOG
YUpw artd To OPOVOUAO TOU GUUTIAEKTN.

H tawvia mpémnel va avtikadiotatal otav
KATOOTPEPETAL 1) TIAPAROPPWVETAL.

8.2 TMHNION KINHZHZ AAYZIAAZ

AmeubuvBeite oToV AVTITPOOWTIO Yla TOV
TePLodIKd EAeyx0 NG KatdoTtaong Tou
TNviov Kat TNV avTikatdoTaot| Tou OTav
n ®Bopd utepRei Ta amodekTd OpLa.

Mnv ToroOeTteite katvoupyla alvoida
ME POapugvo nnviov 1 avtTioTPOPwe.

8.3 ZYNTHPHZH THZ
OAONTQTHZ AAYZIAAZ

A lNa Aéyoug aocpaAeiag kat artédooneg
gival moAv onuavTiko Ta épyava
KOTNG va gival KaAd TPOXIOUEVA.

AXpncnponozeirs navra aveekTika

yavrtia epyaciag yia va mAaceTe
TNV urdpa kai tnv aAvoiéa.

To TpoXIopa TNG aAvaidag eival avaykaio 6tav:
— To miplovidi €xet TN popPr) OKOVNG.
- Xpeldletat peyaAutepn
Suvapn ya v Kotm.
— H korm dev eival eubUypapun.
— Oukpadaopoi auEavouv.

A Av n aAucida Sev eival emapkwe
TPOXIOMEVN, au&dveTal O Kivouvog
avaménong (kickback).

ZHMANTIKO H éiadikaoia tpoyiouarog
ouvioTdral va avatibetal o€ EEISIKEUUEVO
ouvepyeio, eneldn yiveral e eSIKA unxavruara
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rov e€aopalifouv v eAdxiotn apaipeon
UAIKOU Kal oTaBepo Tpoxioua o€ 0Aa ta dovTia.

8.3.1 AvTtikatdotaon tng
odovTwTng aAvoidag

H aAuoida mpémel va avtikabiotatal 6tav:

— TO UKOG TOU S0VTIOU PelwBel
ota 5 mm 1} akéun Atyotepo,

— TO SLAKEVO TWV KpiKwV oTa
Tpitoivia eivat urtePPOALKO.

— 1N TaxUTNTa KOTmMg €ival apyr Kat To
EMAVEIANUEVO TPOXIOUA SEV BEATIWVEL TNV
TaxuTNnTa KotmqG. H aAucida €xel dpOapei.

ZHMANTIKO Metd ard v avtikardoraon
™G aAvoidag eival avaykaio o EAgYX0G
va yivetal ue pia peyaAutepn ocuxvotna,
egéairiag ¢ nmpooapuoyric ¢ aiuoidag.

8.4 ZYNTHPHZH THZ MMNAPAZ OAHIOY

ZHMEIQZH ©OAeq o1 evépyeleg mou
agopovv v undpa odnyod eival epyacieg
TTOU araITouV eLSIKEG YVWOELS KAaBWGS Kat TN
Xprion €161kov eE0TTALOLOU TIPOKEIEVOU va
npayparonoinouv ocuupwva LIE TOUG KAVOVEQ
G TEXVIKTIG. [la Adyoug aopaAeiag eival
OKOTIIO va areubuveoTe oTov AVTITPOOWTTO.

Ma va anoduyete TNV ACUUUETPN
$Oopd TG pndpag, givat oKOTIO Va
TNV QVTIOTPEWETE KATA TIEPLOSOUG.

Ma va diatnpeite o€ KaAr KatdoTaon v pndpa:
1.

YPaodpeTe pe €8IKT) ouplyya (5ev
Xopnyeital Je Tov eE0TIAIOHO) TA POUAEUAV
TOU TInViov petadoong (edv UTtdpxel);
2. KoBapilete TO AUAGKL TNG UTTAPAG
pe e1dikn EuoTpa (6ev xopnyeitat
ue Tov eEomAlopo) (Eik. 37.A),
3. kabBapilete T1q omeg Aimavong (Ew. 37.B);
4. adalpeite TA PVIOUATA UE pLa
ertimedn Aipa amno Ta mAeupd
avtiotabuifovtag evdéexoueveg Slapopeg
B&Boug petagy Twv odNywv.

8.4.1 AvTikatdoTaon TG Unapag

H pnidpa mpémnel va avtikabiotatal 6tav:

— TO BAB0g Tou AUAAKLOU gival IKPOTEPO ATIO
TO UPOG TwV KpikwV Kivnong (ot omoiot dev
TIPETIEL VA OKOUUTIOUV TIOTE OTOV TIUBUEVQ),

— TO E0WTEPIKO TOIXWHA TOU 0&NyoU
exeL dBapei oe onueio Tov va
YEpVeEL TIAEUPLKA N aAuaida.
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9. AMNOOHKEYZH

9.1 ANOGHKEYZH MHXANHMATOX
‘Otav 1o UNXAavnua TPETEL VA amodnKeuTeL:

1. Adapéote TV Unatapia ano
B€on g Kat popTioTE TNV,
TomoBeTrOTE TNV TIPOCTACIA UTTAPAG.
MepéveTe EWG OTOU KPUWOEL O KIVNTTPAG,
EkteAéote ToV KaBaplopod (rap. 7.4).
BeBalwbeite 611 Sev untdpyxouv
AQOKAPLOUEVA 1) EAATTWHATIKA EEAPTATA.
Edv xpeladetal, avtikataoTroTte Ta
EAATTWHATIKA e§apTraTa KAl OPIETE TIG
[Bideg Kal TA UTTOUAGVLA TIOU EVOEXOUEVWG
€Xouv Aaokdpel 1] arneubuvoeite
oT1o €E0UCLOSOTNUEVO ZEPPIG.
6. AT0O1KELON TOU PNXAVALATOG:
— o€ 0TEYVO TIEPIPAAAOV
— TIPODUAAYHEVO aTTO TIG KALPIKEG CUVONKES
— O€ omNeio 0TOo OTI0i0 eV EXOUV
npoopaon ta tadid.
— BePawwbeite 0TI €xeTE adalpETEeL KAELSLA
1) EPYAAEIQ TIOU XPNOLLOTIOm|0ATE
yla T cuvTripnon.

aRoON

9.2 AMNOOHKEYZH THZ MNATAPIAZ

H prnatapia npémnet va puAdooetal o
oKlEPO, S5pooePd Kal Xwpiq vypaacia HEPOG.

ZHMEIQZH e mepintwon ueydAou xpovou
EKTOG xpnong, poptilete TNV unarapia kKabe
SvUo unveg yia va napateivete 1 didpkeia {wiig.

10. METAKINHZH KAl META®OPA

Kd&Be popa mou eivat avaykaio va
usrquvﬁcers va avuquJcrsrs va
uemcpspers 1 va YEIPETE TO pnxavnua:
AKlVl’]TOTIOlT]OTS TO pnxAavnua,
* Mepiuévete €wg 6Tou
aktvntoronBei n aAuoida,
* Adalp€oTe TNV pnarapia ard
B¢on Tng Kat popTioTE TNV,
TomoBeTrOTE TNV TIPOCTAGIA UTTAPAG;
MepéveTe WG OTOU KPUWOEL O KIvNTNPaAg,
Dopeate avOeKTIKA YAVTIA Epyaciag;
MaoTe TO Pn)Xavnua Pévo and Tig XePoAaRES
KOl YUpIOTE TNV UIdapa oe Kateubuvon
avtifetn pog ™ Ppopd kivnong;
‘Otav peTADEPETE TO UNXAVNHA PE EVa OXNHA:
* OTEPEWOTE KATAAANAQ TO UNXAVNHA
UE oXOoLvLA 1) AAUCISEG;
* TOTIOOETAOTE TO WOTE VA PNV
arnoteAei Kivduvo.



11. BOHOEIA KAI ENIAIOPOQZEIZ

To TIapoV eyxeLpidlo TTapEXEL OAEG TIG AVAYKAIEG
00NYiES Y1a TO XEPLOUO TOU UNXAVILATOG Kal
Yl Hia 0waoTr BACIKA CUVTIPNOT) TIOU eKTEAEITAL
ano To xpnotn. OAeg oL enepPATEL PUBUIONG
KL OUVTAPNONG TIoU Sev TeptypddovTal oTo
TapoV eYXELPISLO TIPETEL VA EKTEAOUVTAL ATIO
v AvTtinpoowrieia 1) arod eEEIOIKEVIEVO
oUVEPYEIO TIOU SLABETEL TIG AVAYKAIEG YVWOELS
KalL TOV €EOTIALOMO Yla TN OWOTH EKTEAEON

TWV £PYACIWV, SIATNPWVTAG TOV APXIKO

3abuod achaAeiag Tou PnxavrHaTog.

OL enepPdoelg oe pn e€eldikeupéva ouvepyeia
KL XwpPig ToV KATAAANA0 eEOTIALOMO

£XOUV WG ATOTEAECUA TNV aKUPwWoN KABE
€idoug Eyyunong kat kabe umoxpewaong

1 eubBvvng Tou Kataokeuaotn.

¢ Ta e§ouolodotnuéva cuvepyeia avaiapfavouv
TIG ETIIOKEVEG KAl TN CUVTNPNOT UTO £yyunon.
Ta e€oualodotnuéva ouvepyeia apexouv
TIAVTOTE YVNold avTAAAGKTIKA. Ta yviiola
QAVTOAAGKTIKA KAl EEAPTILATA €XOUV
HeAeTNOeL €181KA yla TA Pnxavruata.

e Ta un yvriiola avTaAAaKTIKA Kat

eEaptnuata dev gival EYKEKPLUEVA KaL N
XPT|01 TOUG AKUPWVEL TNV €YyUnon.
2uvioTtdatal va areubiveoTe oTo
eEouol0d0TNUEVO cuvepYEio pia popd

13. MINAKAZ ZYNTHPHZHZ

TO XPOVO Yyla TN GUVTNPNON Kal TOV
eAeyxo Twv dlata&ewv aodaAeiag.

12. EITYHZH

H eyyinon kaAumtel OAeq TI§ A0TOYXIEQ

UAIKOU Kal Kataokeung. O xprioTtng Tpemel

va 0KOAOUBN 0L TIPOOEKTIKA OAEG TIG 0ONYiES

TIOU TIAPEXOVTAL 0TA CUVNUMEVA Eyypada.

H eyyunon dev kaAurttel PAARES

mou odeilovtal oe:

e Mn trjpnon Twv odnyuwV Tou eYXELPLSiov.

* ApéAela.

* AavBaouEvn i Un ETUTPETIOEVN
XP1\on Kat GuvapuoAdynaon.

e Xprion un yvrolwv avTAAAGKTIKWY.

e Xpriom Hn TIapeXOUEVWY 1) U EYKEKPLLEVWV
arnod ToV KATAoKEVAOoTH eE0PTNHATWYV.

H eyyunon emiong dev KaAumTeL:

¢ Tn duotoloyikn $Oopd avaAwopuwy, Orwg
OUCTNATA KOTING, UTTOUAOVIA aodaAeiag.

e ducloloyikn pBopd.

O ayopaoTrg TipocTateveTal ATd TNV
loxvouoa vopobeaia Tng xwpag tou. Ta
SIKALWKATA TOU AYOPAOCT) TIOU TIPOBAETEL N
€0VIKn vopoBeaia dev mieplopidovTal og kauia
TEPIMTWOT) Ao TNV Tapovoa eyyunon.

Eméppaon MNeplodikoTnTa Napaypadgog
MNpwtn Ev cuvexeia
dopa KAaOe
MHXANHMA
'‘EAeyX0G OAWV TWV CUVOETEWV - Mpv amd kAbe xprion 7.7
‘EAeyxol acdaAeiag / 'EAeYX0G XEPLOTNPIWV - Mpwv ard kabe xprion 6.2
'EAgyxX0G Teipou cuykpatnong aAuacidag - Mpwv arod kabe xprion 7.5
Mevikog kKaBaplopog kal EAEYX0Q - Metd anéd kabe xprion 7.4
KaBaplopog g aAucidag - Metd amd kabe xprion 7.4.2
‘EAgYX0G oWV Airmavong Tou - Mpwv ard kabe xprion 7.6
MNXAVNLATOG KAl TNG Urnapag
'EAEYX0G METAAAIKOU EAGAOHATOG - 1 dpopd To urjva 8.1*
Tou Pppévou aiuaidag
‘EAgyx0G Tmviov kivnong aAvcidag - 1 dopd To urva 8.2*
Zuvtnpnon aAucidag - - 8.3%
2UVTrpnon Pnapag - - 8.4
2UMTIAT)PwOT) 0TABUNG Aadlov aAuaidag - Mpwv ard kabe xprion 7.3

* EmepBdoelg mov mpérel va ekteAovvtal and eEouclodotnpevo ZEpPIQ 1} ouvepyeio
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14. ANEYPEZH BAABQN

BAABH

MIGANH AITIA

AYZH

. Médovtag to proutdv
aodaleiag, To UrAe
dwg dev avapel

Armouotddel n yrnatapia 1y Sev
€xel ToroBetnBei cwotd

BeBalwbeite 6TLN
urarapia £xet TorobetnOei
owoTd (rap. 7.2.3)

2. Miedovtag o proutdv
A0PaAAEIQg, TO UTIAE PwG
Sev avapel kat To elKovidlo
«[poooxn» avapel

Mmatapia adeia

EAgyETe TNV KatdoTaon
PoOpTIONG KAl hopTioTE TNV
uratapia (rmap. 7.2.2).

3. O kwvnmpag dev Eekiva
Kat To eKovidlo «Mpoooxrn»
avdpel, medovtag to
TIANKTPO aodaAeiag
VW eival TTaTnUEVOg
0 HOYAOG EVTOANG
ykadlou kat o LoYAGG
MrAokapiopatog ykadlou

AavBaopévn dladikaoia
€KKivnong

Edappoote T1g 0dnyieg
(BA. ked. 6.4)

4. H Aertoupyia tou
Kntrpa SlakorreTal
Katd Tnv epyacia

H prnatapia dev exet
ToTI0OETNOEl cWoTA

BeBawbeite 6tin
urarapia £xet TorobetnOei
owoTd (rap. 7.2.3)

Mnxdavnua KateoTpappEVO

2TaPATAOTE apéows TO
unxavnua adapeoate TNV
uratapia kat arevbuvbeite
oto Kévtpo BonBelag.

5. O kwvnmpag ofrvel katd
TNV €pyacia Kat To YrouTtov
aodaAeiag avaBooprvel

Mrnatapia déewa

EA€yETe TNV KatdoTaon
POPTIONG KaL popTioTe TNV
uratapia (map. 7.2.2).

6. Me 10 TMANKTPO
prAokapiopatog ykadlou
KaL TO HOYAO YKa{loU
gvepyoroinuéva, n aivcida
dev meploTpEdETAL

YriepBOAIKO TEVTWUA

TevtwoTte TV aAuoida

™™g aAuaidag (map. 6.1.3).
MpoBAnpata oe pundpa BeBalwbeite 6TL n aAucida
Kat aAuacida oAloBaivel eAeBepa

Kat n prdpa dev Exel
TIOPAROPPWHEVOUG
odnyoug (ap. 8.3, 8,4).

Mnxdavnua KateoTpaupévo.

Mn xpnoluoroleite 1o
uUnxavnua. 2TapatroTe
AUEOWS TO INYXAVNUA,
adapeoTte TNV prarapia Kot
Arneubuvbeite oto Z€pRIG.

7. H aAucida oto TeAko
TUAHA TNG Urdpag
uriepBeppuaiveTal kat
Byadel karvo.

YrepBoAkd TEVTwUa
™g aAvoidag

TevtwoTe TV aAvoida
(map. 6.1.3).

Aoxeio Aadov Aimavong adelo.

lepiote o Soxeio Aadlov
Ainavong (rap. 7.3).

8. O kwvntpag dev
Aettoupyei opaAd 1y Sev
arodidel loXV e popTio

MpoBAnpata oe pundpa
Kat aAvacida

BeBawbeite 611 n aAvoida
oAloBaivel eAeBepa

Kal N Prapa dev Exel
mapapopdwEVousg odnyoug.
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9. Aev TpEXEL AGSL

AGSL XaunAng mootnTag

Me Tov KivnTrpa Kpuo,
adeldote To Soxeio, kabapiote
TO S0XEIO KAl TOUG CWANVEQ
UE ATOPPUTIAVTIKO UYPO

Kal aAAG€ETe To AASL

BouAwpéveg omég Aimavong

KaBapiote (ked. 7.6)

10. To pnxdavnua €xet
XTUTINOEL KATIOL0 EEVO CWHA

DBapuéva 1 AackaplopEva
efapmpara.

2TAUATAOTE TO

pnxavnua (ked. 6.9).
EmaAnBevote Tuxov (NUIES.
EA€yEte av umtapyouv
Aaokaplopéva eEaptripara
Kal odi&te TA.

Mpoxwpnote 0TI
emnaAnBevoelg,
AVTIKATAOTACELG 1] ETILOKEVEQ
oTo €E0UCLOS0TNEVO
KEVTPO BonBelag.

11. YrepPoAikog 66puBog ry/kat
Kpadaopoi katd Tnv epyacia

Aaokaplopévan
KATEOTPAMUEVA EEQPTT|LATA

2TOUATAOTE TO PNYXAVNUA,
adalpeoTe TNV pratapia Kat:

— eA€yETe TIQ (NUIES,

— eAe&y&Te av unapyouv
Aaokaplopéva eEaptriparta
kat odi&te Taq,

— QVTIKATAOTNOTE
1) ETIOKEVAOTE TA
KOTEOTPAUUEVA
eCapmuara pe
eaptnaTa LOOSUVAPWY
XOPAKTNPLOTIKWV.

12. To pnxavnua
EKTIEUTIEL KATTVO KATA
N AelToupyia Tou

Mnxdavnua KateoTPauEVO

Mn xpnotuoroleite To
UNXAvNua. ZTapatroTe
AUEOWG TO UNYXAVNUA,
adapgote TNV pratapia kat
AmneubuvOeite oTo ZEPPIG.

13. XaunAr autovopia
g pratapiag

Auopeveiq ouvenkeg

XPNoNgG e UPnAGTEPN
KATAVAAWOT) PEVHATOG

BeAtiotomoinon g xpriong
(map. 7.2.1)

AvVETIOPKNG Pratapia yia
TIG OUVONKEG XPriong

Xpnoluoromote
SeuTepn 1) HEYAAUTEPN
uratapia (map. 7.2.1)

Meiwon xwpnTikéTNTAg
g pratapiog

AyopdoTe pia veéa prarapia
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14. O dopTioTNG dev
dopTilel TV pratapia

H pratapia dev €xel
ToroBetnBei cwotd
0To $OoPTIOT

EAEyETe eav n TOTI0BETNON
gxel yivel owota (map. 7.2.2)

AKATAAANAEG CUVONKES
TepBAAAOVTOG

®doptioTe TNV Unatapia
0€ XWPO ME KATAAANAN

Beppokpaaia (BA. eyxelpidlo
0dNYWWV NG pratapiag
/ Tou HoPTIOTN)

AkaBapoieg oTIq ETTAPES

KaBapiote T1q emadeg

Arnouaia Tdong oto GopTIoTH

EAgyETe edv TO PIg gival
OuVOESEPEVO KaL EAV UTTAPXEL
TAon otV Tpila Tou PEUNATOG

EAQTTWHATIKOG POPTIOTHS

AVTIKOTOOTNOTE TOV LE €va
YVNIOl0 QVTAAAOKTIKO

Av 10 TIPOBANA CUVEXIOTEL,
oupPBouAeuTteite TO
gyxelidlo g pnartapiag

/ dopTioT pratapiag

Av Ta TIPORANATA GUVEXICOUV OKOMA KAl HETA TIG TIAPATIAVW

evepyeleg, anevbuvBeite otV AvTiipoowrieia.

15. AZEZOYAP KATOMIN ZHTHZHZ

15.1 MNATAPIEZ

Awatifevral pratapieg dlapopwv
XWPNTIKOTATWYV, YlA TIPOCAPHOYT) OTIG ELOIKEG
Aettoupyikeg amnattmoelg (Ew. 38). H Aiota Twv
EYKEKPUEVWV UTIATAPLWV VIO AUTO TO PN AvVNHa
Bpioketal oTov Tivaka “TeXViKA XapakTnpLloTIKA”.

15.2 ®OPTIZTHZ MMATAPIAZ

JUOKEUT| TIOU XPNOLOTIOLELTAL YIa TNV
enavadopTion g prarapiag (Ew. 39).

15.3 MMAPEZ KAI AAYZIAEZ

21ov «[ivaka yla To cwoté cuvduaopo TG
urdpag Kat tng aAvoidag» €xouv eTuAeyel OAOL oL

mbavoi cuvduacpoi HeTA&Y prapag kat aiuoidag.
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O 5106 Ttivakag TIEPLEXEL TA XAPAKTNPLOTIKA
TWV EYKEKPILEVWV AAVCISWV Kal
UTTOPWV YLa KABE Pnyavnua.

Na ta avraAAaktika Xpncnyono:sirs
HOVO TI¢ UIAPES Kat TIG aAVCiSES Tou mivaka.
H xprion un eykekpuEvwy cuvduaouwy
umopei va npoxa/\sasl oofapoug
TpavuatiouoUg kat BAGBEG oTo unxdvnua.

A Agbouégvov ot n emiAoyn, n epapuoyn
Kat n xprion ¢ Aduag kat tng aAvoidag,
mov 6a TomoBeTnOoUV yia Siagpopeg
TUTToAOYIEG Xpriong, yivetal amo to xprotn
Baci{ouevog amokAEIOTIKAG oTNV Kpion Tov,
autog ava/\ayﬁdvat emiong Tnv gvbuvn yia
{nuEg mdong Ppuoews rov opeilovrat oTIG
rrpafslc TOV. Z¢ mepinTwon augiBolriag
ooov agopd TNV KATAAANASTNTA TNG UTTAPAg
Kat ¢ aAvoidag, ansvObuvOeite oTnv
AvTtinpoowneia 1) o e§EISIKEVUEVO KEVTPO
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1. GENERAL ASPECTS

1.1 HOW TO READ THE MANUAL

Some paragraphs in the manual contain
important information regarding safety and
operation and are emphasized in this manner:

NOTE or IMPORTANT These give
details or further information on what has been
previously indicated and aim to prevent damage
to the machine or cause other damage.

The A symbol highlights danger. Failure to
observe the warning can lead to the risk of
injury to oneself and others and/or damage.

. The paragraphs inside a grey dotted frame

: refer to optional features not available on all
- the models referred to in this booklet. Check
. if the feature is available on your model.

Whenever reference is made to a position on the

machine "front", "back", "left" or "right" hand side,

this refers to the operator's working position.

1.2 REFERENCES

1.2.1 Figures

The figures in these instructions for

use are numbered 1, 2, 3, etc.

The components indicated in the figures are
identified with letters A, B, C, and so on.
Reference to component C in figure

2 is indicated with the wording: "See

fig. 2.C" or simply "(Fig. 2.C)".

The figures are given as a guide only.

The actual pieces can differ from

those illustrated in this document.

1.2.2 Titles

The manual is divided into chapters and

paragraphs. The title of paragraph “2.1 Training” is

a sub-title of “2. Safety regulations". References
to titles or paragraphs are marked with the
abbreviation chap. or par. and the relevant
number. Example: “chap. 2” or “par. 2.1.



2. SAFETY REGULATIONS

2.1 GENERAL POWER TOOL
SAFETY WARNINGS

AWARNING Read all safety warnings

and all instructions. Failure to follow the
warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions
for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to
your battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit.
Dirty or cluttered areas invite accidents.

b)Do not operate power tools in
explosive atmospheres, such as in
the presence of flammable liquids,
gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders at a safe
distance while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Avoid body contact with earthed or
grounded surfaces, such as pipes,
radiators, cookers and refridgerators.
There is an increased risk of electric shock
if your body is earthed or grounded.

b) Do not expose power tools to rain or
wet conditions. Water entering a power
tool will increase the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are
doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use
a power tool while you are tired
or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of
negligence while operating power tools
may result in serious personal injury.

b)Use personal protective equipment.
Always wear eye protection. Protective
equipment such as dust mask, non-
skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure
the tool is switched OFF before fitting
the battery, picking up or carrying the
power tool. Carrying power tools with your

finger on the switch or fitting the battery

with the tool switched ON invites accidents.
d)Remove any adjusting key or

wrench before turning the power

tool on. A wrench or a key left attached

to a rotating part of the power tool

may result in personal injury.

e)Do not lose your balance. Keep
proper footing and balance at all
times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose
clothing or jewellery. Keep your hair,
clothing and gloves away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long
hair can be caught in moving parts.

g)If any devices are to be connected
to dust extractor and collection
units, check they are connected and
used appropriately. The use of these
devices may reduce dust related risks.

4) Power tool use and care

a)Do not force the power tool. Use
the correct power tool for your
application. The correct power tool
will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

b)Do not use the power tool if the switch
does not turn it on and off. Any power
tool that cannot be controlled with the
switch is dangerous and must be repaired.

c) Remove the accumulator from
its housing before making any
adjustments, changing attachments
or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

d)Store idle power tools out of the
reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool
or these instructions to operate the
power tool. Power tools are dangerous
in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools with care. Check
for misalignment or obstruction of
moving parts, breakage of parts
and any other condition that may
affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused
by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean.
Properly maintained cutting tools with
sharp cutting edges are less likely to
become jammed and are easier to control.

g)Use the power tool and its accessories
according to the instructions provided,
taking into account the working
conditions and the type of work to
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be performed. Using a power tool for
operations different to those specified
may cause hazardous situations.

5) Use and precautions to take during
use of battery-operated power tools
a)Recharge only with the charger
specified by the manufacturer. A
charger that is suitable for one type of
battery pack may create a risk of fire when
used with

another type of battery pack.

b)Use power tools only with
specifically designated battery
packs. Use of other battery packs
may create a risk of injury or fire.

c) When battery pack is not in use, keep
it away from other metal objects, like
paper clips, coins, keys, nails, screws
or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal
to another. Shorting the battery terminals
together may cause burns or a fire.

d)Under abusive conditions, liquid may

leak from the battery: avoid all contact.

If contact accidentally occurs, flush
with water immediately. If the liquid
comes into contact with the eyes,
seek medical assistance immediately.
Liquids leaking from the battery terminals
may cause irritation or burns.
6) Service
a)Have your power tool serviced by
a qualified repair person using
only original replacement parts.
This will ensure that the safety of
the power tool is maintained.

2.2 SPECIFIC SAFETY RULES
FOR CHAINSAWS AND
ELECTRIC CHAINSAWS.

* Keep all body parts at a distance
from the toothed chain when the
chainsaw is running. Before starting
the chainsaw, check that the toothed
chain is not in contact with anything.
Lack of concentration when using the
chainsaw can cause clothes or body parts
to get caught up in the toothed chain.
The right hand must always hold the
rear grip and the left hand the front grip.
You should never turn your hands when
holding the chainsaw, as this increases
the risk of accidents on yourself.
¢ Hold the power tool by insulated
gripping surfaces only, because the
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toothed chain may come in contact with
hidden wiring. Toothed chain contacting

a “live” wire may make exposed metal

parts of the power tool “live” and could

give the operator an electric shock.

Always wear safety goggles and ear
protection. Other protective equipment
for the head, hands and feet is also
recommended. The wearing of protective
clothing will reduce accidents caused

by hurled workpieces and accidental

contact with the toothed chain.

Keep proper footing and balance at all
times, and only use the chainsaw on
fixed, secure and flat surfaces. Slippery or
unstable surfaces such as ladders, can cause
loss of balance or control of the chainsaw.
When cutting a branch that is under
tension, be alert for spring back. When
the tension of the wood fibres is released, the
branch can spring back and injure the operator
and/or kick the chainsaw out of control.

Use extreme caution when cutting

small size brush and saplings.

The slender material may catch in the
chainsaw and be whipped towards

you and/or pull you off balance.

Carry the chainsaw by the front grip
when it is switched off and keep it

away from your body. When storing or
transporting a chainsaw always use

the guide bar cover. Correct handling of

the chainsaw will reduce the probability of
unintended contact with the moving chain.
Follow the instructions concerning
lubrication, chain tension and
replacement parts. Chains with incorrect
tension and lubrication can break and
increase the risk of kickback.

Keep handles dry, clean and free from

oil and grease. Greasy and oily handles

are slippery and can cause loss of control.
Use the chainsaw to cut wood only. Do not
use the chainsaw for purposes for which
it is not intended. For example: do not use
an chainsaw for cutting plastic, masonry
or other non-wood materials. Using the
chainsaw for operations other than those
intended could result in a hazardous situation.

AProlonged exposure to vibrations can
cause injuries and neurovascular disorders
(also called "Raynaud’s syndrome" or "white
finger"), especially to people suffering from
circulation disorders. The symptoms can
appear in the hands, wrists and fingers

and are shown through loss of sensitivity,
torpor, itching, pain and discolouring of

or structural changes to the skin. These
effects can be worsened by low ambient



temperatures and/or by gripping the hand

grips excessively tightly. If the symptoms

occur, the length of time the machine is used
must be reduced and a doctor consulted.

It is recommended that those operating

chainsaws for trimming and performing height

work aided by a rope and belt harness:

— should never work alone;

- should be assisted by an operator on
the ground who has received training on
appropriate emergency procedures;

— should have received training
on secure climbing and work
positions for this type of job;

— are supplied with belt harnesses, ropes,
flat belts with end loops, clasp clips and
other recommended additional safety
equipment or any other system that prevents
the operator and chainsaw from falling.

¢ Perform cleaning and maintenance
before storing the machine after use.

¢ Improper maintenance, use of non-compliant
spare parts or modification of the safety
devices can cause damage to the device
and cause serious injury to the user.

2.3 CAUSES OF KICKBACK AND
OPERATOR PROTECTION

Kickback can occur when the nose or tip of the
guide bar touches an object, or when the wood
closes in and pinches the chain in the cut.

Contact of the tip can, in certain cases, cause a
sudden fast reverse action, pushing the guide bar
upwards and backwards towards the operator.

Pinching of the chain along the top
of the guide bar can rapidly push the
chain back towards the operator.

Both the above reactions may cause loss of
control of the saw, which could result in serious
injury for operators. Do not rely exclusively

on the chainsaw built-in safety devices

Chainsaw users should take additional
precautions to eliminate accident or injury risks
during cutting operations. Kickback is the result
of poor use of the tool and/or incorrect operating
procedures or conditions and can be avoided by
taking the specific precautions provided below:

¢ Hold the saw firmly with both hands,
with the thumbs and fingers around the
chainsaw grips, and position your body
and arms so that you can resist the force
of a kickback. Kickback can be controlled by
the operator if all appropriate precautions have
been taken. Do not allow the chainsaw to start.

Do not fully extend the arms and do

not saw above shoulder height. This
helps avoid undesired contact with the
ends and allows for more control over the
chainsaw in unexpected situations.

Only use the guide bar and chains
recommended by the manufacturer.
Unsuitable guides and chains can cause
the chain to break and/or kickbacks.
Follow the manufacturer's instructions
regarding sharpening and maintenance
of the chainsaw. A decrease in the level of
depth can cause an increase in kickbacks.

Techniques for using the electric
chainsaw (battery-operated)

Always observe the safety regulations
and use the most suitable cutting

te

chniques according to the work to be

performed, following the instructions and
examples in the user instructions.

Safe carrying of the electric
chainsaw (battery-operated)

Whenever the machine is to be
handled or transported you must:

— turn off the motor, wait for the chain to stop
and unplug the machine from the mains;

— apply the protection bar cover;

— only hold the machine using the handles
and position the bar in the opposite
direction to that used during operation;

When using a vehicle to transport the machine,
position it so that it can cause no danger

to

persons and fasten it firmly in place.

Recommendations for first-time users

Before felling or delimbing for

th
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e first time, make sure:

— to have been specifically trained
to use this type of equipment;

— to have carefully read the safety
regulations and user instructions
contained in this manual;

— you practise first on logs on the ground
or attached to trestles, in order to
get familiar with the machine and the
most suitable cutting techniques.

Handling and correct use of
battery-operated power tools
a) Make sure that the machine is switched
off before inserting the battery. Inserting
a battery in an electric device which is
switched on can cause accidents.
b) Charge battery packs only with
the chargers recommended by the
manufacturer. Battery chargers are
generally specific for each battery type;
use with other types can cause fire risks.



c) Use only batteries specifically designed
for your power tool. The use of other
batteries may cause injuries and fire risks.

d)Keep all unused batteries at a distance
from paper clips, coins, keys, nails,
screws or other small metal objects as
contact with the same can cause short
circuits. Short circuits between battery
contacts can lead to explosion or fires.

e) Batteries in poor condition can cause
liquids to leak. Avoid contact with the
liquid. In the case of accidental contact
flush with water. If the liquid comes into
contact with the eyes, also seek medical
advice. Liquid leaking from the battery
may cause skin irritation or burns.

f) Check that the accumulator is in good
condition and there are no signs of
damage. Do not use the device with
a damaged or worn accumulator.

2.4 PROTECTING THE ENVIRONMENT

Safeguarding the environment must be a relevant
and priority aspect of machine use, of benefit to
the community and the environment we live in.
* Avoid being a disturbance to the
neighbourhood. Use this machine at
reasonable times of the day only (not

early morning or late evening when the

noise could cause disturbance).

A certain amount of chain lubricating oil

is released into the environment when

the machine is running, so only use
biodegradable oils made specifically for this
use. Use of a mineral oil or motor oil causes
serious damage to the environment.

Comply with local regulations for the

disposal of packaging, deteriorated parts or
any elements with a strong environmental
impact; this waste must not be disposed of
as normal waste, it must be separated and
taken to specified waste disposal centres
where the material will be recycled.

Comply with local regulations for

the disposal of waste materials

When the machine is withdrawn from service,
do not dispose of it in the environment,

but take it to a waste disposal facility in
accordance with the local regulations in force.

Do not throw electrical equipment away
E with domestic waste. According to the
European Directive 2012/19/EU on
mmmm electrical and electronic equipment
waste and its implementation in
compliance with national standards, old electrical
equipment must be collected separately, for eco-
compatible recycling. If electrical equipment is
disposed of in landfills or in the ground,

hazardous substances can leak into the
groundwater and contaminate the food chain,
damaging your health and well-being. For further
information on the disposal of this product,
contact your dealer or a domestic waste
collection service.

At the end of their working life, dispose of
batteries paying due attention to the
environment. Batteries contain material
Li-ion Classified as hazardous for you and the
environment. They must be removed and
disposed of separately at a facility that accepts
lithium-ion batteries.

Separate waste collection of the products
oN and packaging used allows the materials
to be recycled and reused. Reuse of
%{:9 recycled materials help to prevent
environmental pollution and reduces the
demand for raw materials.

3. GETTING TO KNOW THE MACHINE

3.1 DESCRIPTION OF THE MACHINE
AND PLANNED USE

This machine is a forestry tool and
precisely a battery powered chainsaw
designed for trimming and pruning
work performed directly on the tree.

The machine is essentially composed of a
battery powered motor and a guide bar that
that takes the power from the battery to the
motor which drives the cutting chain.

The operator is able to operate the machine with
two hands, using the front and rear hand grips,
and can use the main controls, always remaining
at a safe distance from the cutting means.

3.1.1 Intended use

This special type of chainsaw
has been designed specifically for the
trimming of trees and must only be used
by a trained operator following carefully
planned and secure work instructions.
This chainsaw is only destined to the
trimming of trees when the above-
mentioned conditions are complied with.
It is generally conceived for use with two
hands, just like a standard chainsaw.
Some national regulations can
restrict use of the machine.

This machine was designed
and manufactured for:
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- trimming and cutting of tall tree tops;
— cutting hedges, trunks or wooden
beams, the diameter of which depends
on the length of the guide bar;
— cutting wood only
— use by one operator only;
— use by qualified operators who have received
specific training on tree maintenance.
3.1.2 Improper use
Any other usage not in keeping with the above-
mentioned ones may be hazardous and harm
persons and/or damage things. Examples of
improper use may include, but are not limited to:
— trimming hedges;
— carving operations;
— sectioning pallets, crates and
various packing materials;
— sectioning furniture or other materials with
nails, screws or other metal components;
— butchering meat;
— using the machine to cut materials other than
wood (plastic materials, building materials);
— using the machine to lift,
move or split objects;
— using the machine while
fastened to fixed supports;
- using cutting means other than those
found in the "Technical Data" table.
Serious injury and wound hazard.
- using of the machine by more
than one person.

IMPORTANT Improper use of the machine
will invalidate the warranty, relieve the
Manufacturer from all liability, and the user
will consequently be liable for all and any
damage or injury to himself or others.

3.1.3 User types

This machine is intended for use only by
operators trained in tree maintenance.

3.2 SAFETY SIGNS

The machine has various symbols on it

(fig. 2). They are used to remind the operator
of the behaviour to follow to use it with

the necessary attention and caution.

Meaning of symbols:

@ Warning! Read the instructions

before operating the machine.

Warning! The failure to use
this machine correctly can be
hazardous for oneself and others.

Danger! Wear ear protectors, safety
goggles and a protective helmet.

Wear gloves and non-
skid safety boots!

Danger! Do not leave the machine
in the rain or in damp conditions.

Beware of kickback! Kickback
4'% is the rapid and uncontrollable
backward motion of the chainsaw in
the direction of the operator. Always
work in complete safety. Use chains
with safety links that limit kickback.

Warning! Never hold the
machine with one hand! Hold

the machine firmly with both
hands to control the machine and
reduce the risk of kickback.

Danger! Wear protective clothing.

o . This chainsaw is only suitable for
H—r ﬁ use by operators who have received
training on tree maintenance
(see instruction manual).

IMPORTANT Any damaged or illegible
decals must be replaced. Order replacement
decals from an authorised service centre.

3.3 IDENTIFICATION LABEL

The identification label holds
the following data (fig. 1):

1. Sound power level

2. CE conformity marking

3. Month/Year of manufacture

4. Type of machine

5. Voltage and Frequency of power supply
6. Serial number

7. Name and address of Manufacturer

8. Article code

9. Length of the guide bar

10. Dual insulation

Write the identification data of the
machine in the specific space on the
label on the back of the cover page.

IMPORTANT Quote the information on
the product identification label whenever
you contact an authorised service centre.
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IMPORTANT The example of the
Declaration of Conformity is provided
on the last pages of the manual.

3.4 MAIN COMPONENTS

The machine is composed of a series
of main components that have the
following functions (fig.1):

A.

B.

Motor: supplies the drive power

to the cutting means.

Front hand grip: support hand grip
located on the front of the chainsaw. This
should be grasped using the left hand.
Rear hand grip: support hand grip located
on the rear of the chainsaw. This should be
grasped using the right hand. This hand
grip is fitted with the main throttle controls.
Front hand guard: protection device seated
between the front hand grip and the toothed
chain, to protect the hand against injuries
should it slip off the hand grip. This guard is
used as a device to trigger the chain brake.
Fastening point: coupling device

used to fasten the chainsaw to a rope

or belt, and then hook it onto the

operator's harness using clasp clips.
Guide bar: supports and

guides the toothed chain.

Toothed chain: cutting element,
consisting of drive links fitted with

small blades called "teeth" and side
connections held in place by rivets.

Chain restraint pin: safety device that
prevents uncontrolled movements of the
toothed chain should it break or slacken.
Spiked bumper: device installed

opposite the guide bar assembly

point acting as a pivot when it comes

into contact with a tree or trunk.

Spiked bumper guard: spiked

bumper cover to be fitted during

handling, transportation or storage

of the machine. This guard must be
removed when using the machine.

Bar cover guard: chainsaw cover on the
guide bar to be fitted during handling,
transportation or storage of the machine.
Battery: device that supplies electric current
to the tool; its specifications and regulations
for use are described in a specific manual.

. Battery charger (accessory available

upon request, par. 15.2): device
used to recharge the battery.

4. ASSEMBLY

A The safety regulations to follow
are described in chap. 2. Strictly
comply with these instructions to
avoid serious risks or dangers.

For storage and transport purposes, some
components of the machine may not be installed
in the factory and have to be assembled after
unpacking. Follow the instructions below.

A Unpacking and completing the assembly
should be done on a flat and stable surface,
with enough space for machine handling
and its packaging, always making use of
suitable equipment. Do not use the machine
until all the instructions provided in the
“ASSEMBLY” section have been carried out.

4.1 ASSEMBLY COMPONENTS

The packaging holds the components needed
for assembly as listed in the table below:

Guide bar fitted with bar cover

Toothed chain

Key
Documentation
4.1.1 Unpacking

1. Carefully open the packaging, paying
attention not to lose components.

2. Consult the documentation in the
box, including these instructions.

3. Remove all the unassembled
parts from the box.

4. Remove the machine from the box.

5. Dispose of the box and packaging in
compliance with local regulations.

4.2 ASSEMBLY OF THE GUIDE
BAR AND TOOTHED CHAIN

A Always wear heavy duty gloves when
handling the bar and chain. Mount the
bar and chain very carefully so as not to
impair the safety and efficiency of the
machine. If in doubt, contact your dealer.

A Perform all operations after
removing the battery.

Before assembling the bar, check that
the chain brake is not engaged (par. 5.4).

EN-7



Using the supplied wrench, unscrew the nut
(Fig. 3.A) and remove the chain guard (Fig.
3.B), to access the drive pinion and bar seat.
Mount the bar (Fig. 4.A) by inserting the stud
bolt (Fig. 4.B) in the groove (Fig. 4.C) and
push it towards the back of the machine body.
Check that chain tension adjuster pin

(Fig. 4.D) is fitted properly in the hole on

the bar; if it isn’t, turn the chain tension
adjuster screw (Fig. 6.E) using a screwdriver
until the pin is completely inserted.

Tilt the machine to make it easier to wind

the chain around the drive sprocket (Fig. 5).
Mount the chain (Fig. 6.A) around the

drive sprocket (Fig. 6.B) and along

the bar guide (Fig. 6.C) being careful

to follow the sliding direction.

Oy >

If the tip of the bar is equipped with a nose
sprocket, make sure the drive links are
correctly inserted in the sprocket rims (Fig. 7).
Refit the guard (Fig. 8.A), without

fully tightening the nut.

Turn the chain tension adjuster screw (Fig.
9.A) to achieve the desired tension (Fig. 10).
Raise the bar and tighten the guard nuts
securely using the wrench supplied (Fig. 9.A).

Direction in which
the chain runs

4.2.1 Checking the chain tension

Check the chain tension.

The tension is correct when the drive links
do not slip out of the chain guides if you hold
the chain in the middle of the bar (Fig. 10).

5. CONTROLS

5.1 SAFETY BUTTON (ACTIVATION
/ DEACTIVATION DEVICE)
Press this button (Fig. 12.A)
| to activate and deactivate the
O machine's electrical circuit. The
relevant LED lights up (Fig. 12.B).

¢ One LED on: the machine's
electrical circuit is activated.
The machine is ready for use.

¢ Both LEDs on: the
machine is in action.

e Lights off: the electrical circuit is
completely deactivated (OFF).

IMPORTANT Do not keep
your finger on the button when
moving the machine to avoid
accidentally enabling the machine.

The “Attention” icon (Fig. 12.C)
lights up in case of mechanical
failure of the machine (see the
Troubleshooting table, par. 14).

A\

5.2 THROTTLE TRIGGER LEVER
It allows the activation of the chain.

The activation of the throttle trigger lever (Fig.
13.A), can only be used if the throttle safety
lever is pressed simultaneously (Fig. 13.B).

The cutting means stops automatically
when the throttle safety lever is released.

5.3 IINTERLOCK LEVER

The throttle lock lever (Fig. 13.B) allows the
throttle trigger lever to be used (Fig. 13.A).

5.4 CHAIN BRAKE

This is a safety braking system that blocks

the chain movement when kickback occurs
during cutting. Kickbacks occur following an
irregular contact of the tip of the bar, with a
rapid upward movement of the bar that causes
the hand to strike the front guard (Fig. 1.D)

It must be manually released to

disengage the chain brake.

Chain brake engaged.
This is achieved when the
front hand guard is pushed

all the way forward.

Chain brake disengaged. This
is achieved when the front hand
guard is pulled all the way back,

towards the machine body;,
until it clicks into position.
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A Do not use the machine if the chain
brake does not function correctly and
have it inspected by your dealer.

6. USING THE MACHINE

A The safety regulations to follow
are described in chap. 2. Strictly
comply with these instructions to
avoid serious risks or dangers.

IMPORTANT  For instructions
regarding the motor and the battery (if
supplied), read the relevant manuals.

6.1 PRELIMINARY PROCEDURES

Before starting to work, it is necessary to carry
out several checks and operations to ensure you
can work efficiently and in maximum safety.

6.1.1 Checking the battery

Purchase the battery with the capacity that
most suits your operational requirements

and fully charge it according to the
instructions in the battery booklet.

The list of approved batteries for this machine
is found in the "Technical Data" table.

* Before each use:
— check the battery charge status according
to the instructions in the battery booklet.

6.1.2 Filling with chain lubrication oil

Fill with chain lubrication oil before using
the machine. For oil filling methods and
precautions (see paragraph 7.3).

6.1.3 Checking the chain tension

A Perform all operations
with the motor off.

A Always wear heavy duty work gloves.

Check the chain tension.

The tension is correct when the drive links
do not slip out of the chain guides if you hold
the chain in the middle of the bar (Fig. 10).

To adjust the chain tension:

1. loosen the cover nut, using
the supplied wrench;

2. turn the chain tension adjuster screw (Fig.
9.A) to achieve the desired tension;

-+

P A\

3. raise the bar and tighten the
guard nut securely using the
wrench supplied (Fig. 11.A).

A Never work with the chain loose,
as it can be hazardous if the chain
slips out of the bar guides.

IMPORTANT  During the first period of use
(or after replacing the chain) it must be checked
more frequently due to settling of the chain.

6.2 SAFETY CHECKS

Run the following safety checks and
check that the results correspond to
those outlined on the tables.

A Always carry out the safety

checks before use.

A Always carry out a daily inspection
of the machine before use, after a

fall or other impact to detect any
damage or significant defects.

6.2.1 General safety check

Object

Result

Grip and guards

Clean, dry, without
traces of oil and
grease, and fixed
correctly and firmly
to the machine.

Screws on the Correctly tightened
machine and blade (not loose)
Cooling air ducts Not clogged

lever, safety lever

Guide rod Properly installed
Chain Sharp, not damaged

or worn, mounted and

tensioned correctly.
Guards Intact, undamaged.
Battery No damage to

the casing, no

liquid leakage
Machine No signs of

damage or wear
Throttle trigger The levers must

move freely and
not be forced.
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No abnormal
vibrations.
No abnormal sound

Test driving

6.2.2 Machine operating test

Action Result

Fit the battery inside The blue light must
its housing (par. 7.2.3). | come on (electrical
Press the safety circuit activated)
button. and the chain

must not move.

A Do not use the

machine if the chain
moves; in this case,
contact your dealer.

Activate the throttle
trigger lever. (without
pressing the throttle
lock lever)

The throttle trigger
lever remains blocked.

The levers must
move freely and
not be forced. The
chain moves.

Press the throttle
lock button and
throttle trigger lever.

Release the throttle
trigger lever or press
the safety button.

The lever automatically
and rapidly returns
to the idle position.
The chain should stop.

CHECKING THE

CHAIN BRAKE

7. Start the machine
(par.6.4)

8. Grasp the hand
grips firmly with
both hands.

9. Use the throttle
lever to keep the 3. The chain must stop
chain moving, push moving immediately.
the front hand guard | When the chain has
forwards using the | stopped, release the
back of your left throttle trigger lever
hand (par.5.4) and disengage the

chain brake (par. 5.4).

A If any of the results fail to match the
instructions provided in the tables, do not
use the machine! Contact a service centre to
have it checked and repaired if necessary.

6.3 PREPARING TO USE THE
CHAINSAW ON THE TREE

The chainsaw must be equipped with a flat
strap with end slots suitable for attaching
it to the operator’s belt harness.

1. Fasten the flat strap with end loops
to the fastening point (Fig. 14.A)
on the rear of the chainsaw.
2. Provide suitable clasp clips to allow
both indirect (via the flat strap with
end slots) and direct (on the chainsaw
fastening point) fastening of the chainsaw
to the operator's belt harness.
3. Make sure that the electrical circuit is
switched off (Lights off) (Fig. 12.B).
4. Make sure the chain brake
is engaged (par. 5.4).
5. Pass the machine to the operator
situated on the tree.
A Check that the chainsaw is connected
securely when passed to the operator
in the tree and check that it is fastened
to the belt harness before releasing it
from the equipment used to lift it.

6. Fasten the chainsaw to the fastening
point on the operator’s harness (Fig.
16). The fastening points can be central
points (front or rear) or side points:

— where possible, connect the chainsaw to
the rear central point (Fig. 15.A) to prevent
it from interfering with the climbing ropes
and ensure that the weight is supported
by the operator's back (Fig. 17).

NOTE The possibility of fastening the
chainsaw directly to the belt harness
reduces the risk of damaging the equipment
whilst moving around the tree.

A The chainsaw must always
be switched off when it is directly
fastened to the belt harness.

IMPORTANT When moving the chainsaw
from one fastening point to another, make sure
the machine is fastened to a new position before
unfastening from the previous fastening point.

6.4 START-UP

1. Remove the bar cover guard (fig. 1.K) and
the spiked bumper guard (fig. 1.J) (if fitted).
2. Make sure the bar and the chain are not
touching the ground or any other object.
3. Fitthe battery inside its housing
correctly (par. 7.2.3).
4. Press the safety button (blue light) (fig. 12.A).
5. Press the throttle lock lever (fig. 13.B)
and throttle trigger lever. (fig. 13.A).

6.5 WORKING

Before felling or delimbing for
the first time, make sure:
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— to have been specifically trained
to use this type of equipment;

— to have carefully read the safety
regulations and user instructions
contained in this manual;

— you practise first on logs on the ground
or attached to trestles, in order to
get familiar with the machine and the
most suitable cutting techniques.

To use the machine proceed as follows:

¢ Always disengage the chain brake, pulling the
lever towards you before using the throttle.

¢ The machine must always be firmly held in
both hands, with the left hand on the front
hand grip and the right hand on the rear hand
grip, even if the operator is left-handed.

A Stop the machine immediately
if the chain stops during sawing.

NOTE During use, the battery is
protected against total drainage with a
protective device that switches off the
machine and stops it from working.

6.5.1 Checks to be conducted
whilst working

6.5.1.a Checking the chain tension

The chain tends to stretch gradually
as you work, so you need to check its
tension frequently (par. 6.1.3).

6.5.1.b Checking the oil delivery

IMPORTANT Never use the
machine without lubrication!

A Make sure the bar and the chain are
in place when you check the oil delivery.

Start the motor (par. 6.4) and check if the
chain oil is spread as shown in (fig. 18).

6.6 FORESTRY WORK

6.6.1 Delimbing a tree

A Make sure there is nothing or nobody

in the area where the branches will fall.
For pruning high up using a rope

and a belt harness, carefully follow

the instructions under par. 6.7.

1. Stand opposite the branch you want to cut.

2. Start cutting lower branches
followed by the higher ones.

3. Make first cut from the bottom towards the
top (Fig. 19.A). Complete delimbing by cutting
from top to bottom, as shown in (Fig. 19.B).

6.6.2 Felling a tree

IMPORTANT Where two or more persons
are working together on felling and bucking
operations, such operations must be performed
in separate areas at a distance from each
other of at least 2.5 times the height of the tree
being felled. Do not fell trees if this involves
risks of injuring people, coming into contact
with a power line or causing any form of
damage. If the tree should come into contact
with a main power line, report the incident
immediately to the network provider.

Before commencing the felling operations:

— itis necessary to evaluate the natural
inclination of the tree, the part where the
branches are larger and the wind direction,
to assess how the tree will actually fall;

— remove any dirt, stones, pieces of
bark, nails, metal staples and wire;

— clear the area around the tree and
find a stable place to stand;

— plan obstacle-free escape routes at a 45°
angle back and away from the direction of
the fall (Fig. 20) which allow the operator
to escape to a safe zone, about 2.5 times
the height of the tree being felled;

— Stand uphill of the land onto which the tree
will probably roll or fall over after felling.

¢ Performing a face notch

1. Stand to the right of the tree,
behind the chainsaw.

2. Saw a horizontal face notch to 1/3 of the
diameter of the tree, perpendicular to the
direction in which it will fall (Fig. 21.A).

¢ Felling back cut

1. Perform the felling back cut at least
5 cm higher than the horizontal
face notch (Fig. 22.B).

2. Perform the felling back cut leaving
sufficient wood to act as a "hinge” (Fig.
22.C). The hinge wood will prevent the
tree from twisting and falling in the wrong
direction. Do not cut through the hinge.

3. Reduce the thickness of this hinge without
pulling out the bar, until the tree falls.

4. |Ifthere is any risk of the tree not falling
in the desired direction, or that it might
lose its balance moving backwards and
bending the toothed chain, stop cutting
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before completing the felling back cut and
use some wooden, plastic or aluminium
wedges (Fig. 23.D) to open the cut. Force
the tree to fall along the desired line by
hitting the wedges with a sledge hammer.

5. When the tree starts to fall, it is necessary to
withdraw the machine from the cut, switch it
off (par.6.9), lie it on the ground and take the
foreseen exit route. Beware of falling
branches and pay attention where you
put your feet.

6.6.3 Limbing tree branches

Limbing means removing the
branches from a felled tree.

A Be careful of where the branches are
lying on the ground, the risk of them being
under tension, the direction the branch may
go during cutting and the risk of the tree

being unstable after the branch has been cut.

When limbing, it is necessary to

leave the lower, larger branches to

support the trunk on the ground.

Remove the small branches with

a single cut (Fig. 24.A).

It is recommended to cut the tensioned branches
working from the bottom upwards to prevent

the chainsaw from bending (Fig. 24.B).

6.6.4 Bucking the trunk
Bucking means sawing a tree trunk into logs.

It is essential to make sure your feet are
positioned firmly on the ground, and your weight
is distributed equally on both feet. If possible,

it is recommended to raise and support the
trunk using branches, logs or blocks of wood.

It is easier to saw a log using the

splked bumper (Fig. 1.1):
plant the spiked bumper into the log and use
it as a pivot. Cut with an arched motion to
make the bar penetrate the wood (Fig. 25);

2. repeat several times if necessary, changing
the point where you plant the spiked bumper.

¢ Trunk lying on the ground
When the entire trunk is lying on the
ground, it is bucked from the top
down (overbucking) (Fig. 26.A).
— Cut up to half the diameter, roll the log
over and finish sawing on the other side.

¢ Trunk resting on one end only
When the trunk is resting on one end only:

— saw through 1/3 of the diameter from the
bottom up (underbucking) (Fig. 27.A);

— then perform the final cut, overbucking
to reach the first cut (Fig. 27.B).

¢ Trunk resting on both ends
When the trunk is resting on both ends:
— saw through 1/3 of the diameter from the
top down (overbucking) (Fig. 28.A);
— then perform the final cut, underbucking the
lower 2/3 to reach the first cut (Fig.. 28.B).

¢ Sloping trunk
Always stand uphill when bucking
a sloping trunk (Fig. 29).

During the operation, to maintain control when
the cut is almost complete, reduce the bucking
pressure without removing removing your
hands from the machine hand grips. Take all
necessary precautions to prevent the machine
from coming into contact with the ground.

6.7 FOR PRUNING HIGH UP USING A
ROPE AND A BELT HARNESS

IMPORTANT This chapter describes the
work procedures implemented to reduce
the risk of injuries when using chainsaws
for trimming and performing height work
aided by a rope and belt harness.

This is not intended to replace formal
training on the subject. The guidelines
provided in this appendix are only examples
of best practice. National laws and
regulations must always be observed.

6.7.1 Using the chainsaw with two hands

Using the chainsaw with two hands allows you to:

— maintain a firmer grip on the chainsaw
in the event of a kickback;

— maintain a level of control over the
chainsaw that decreases the probability
of it coming into contact with the
ropes and the operator's body;

— adopt a safe work position to avoid any
loss of control that could lead to contact
with the chainsaw (unintentional movement
while the chainsaw is running).

In order to be able to grip the chainsaw
with both hands, as a general rule, the
operator must always try to maintain a
safe position when using the chainsaw:
— at a hip level when cutting horizontally or
— at a solar plexus level when cutting vertically.
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When the operator is working close to

vertical trunks, with reduced lateral force

on the working position, stable support is

sufficient to maintain a safe working position.

When the operator moves away from the

trunk, the lateral forces increase and it

is necessary to eliminate or offset them

using one of the following methods:

— add an additional fastening point
for the main rope to stabilise it;

— use a flat strap with end slots adjustable
from the harness fastened to an
additional fastening point (Fig. 30);

¢ Use of a temporary foot stirrup, created by

aring belt, can make it easier to achieve

a stable working position. Fig. 31).

6.7.2 Using the chainsaw with one hand

A Do not work with one hand if you
are in an unstable working position or
when using a chainsaw instead of a

handsaw to cut small sized branches.

The chainsaw must be used

with one hand only when:

» the operator is not able to reach a working
position that allows him to use both hands,

» the operator needs to use one hand to
support himself in the working position,

e the cutting involves extension of the operator's
upper limb beyond his own body line (Fig. 32).

The operator must never:

¢ perform cutting operations with the
kickback area corresponding with
the point of the chainsaw bar;

¢ “hold and cut” sections;

¢ attempt to catch falling sections.

6.8 ADVICE FOR OPERATION

IMPORTANT Stop the machine (par.
6.9) when moving between work areas.

A Stop the machine immediately
if the chain stops during sawing.

If the chainsaw should get stuck during
pruning high up (using a rope and a
belt harness), the operator must:
1. stop the machine immediately;
2. fasten it securely to the part of the branch
between the trunk and the cut section
or to a rope not attached to the tool;
3. pull the chainsaw out from the cut,
lifting the branch where necessary;

4. if necessary, use a handsaw or second
chainsaw to free the trapped chainsaw,
cutting at a minimum distance of 30 cm from
the trapped chainsaw. Cutting operations to
free the chainsaw must always be performed
towards the end of the branch, (i.e. between
the trapped chainsaw and the end of the
branch and not between the trunk and the
trapped chainsaw). This will prevent the
chainsaw from being dragged by the part
of the branch that is cut away, which would
complicate the situation even further.

6.9 STOP

To stop the machine:

1. Release the throttle trigger lever (Fig. 13.A).

2. Press the safety button and turn off the
electrical circuit (light off) (Fig. 12.A).

A After releasing the throttle

control it takes a few seconds for
the toothed chain to stop.

Always stop the machine:
- when moving between work areas.

A Do not keep your finger on the safety
button when moving the machine to avoid
accidentally enabling the machine.

6.10 AFTER USE

1. Remove the battery from its housing
and recharge it (par. 7.2.2).

2. Mount the bar cover.

3. Allow the motor to cool before
storing in an enclosed space.

4. Loosen the bar fastening nut
to reduce chain tension.

5. Carefully remove any dust and debris
and remove all traces of sawdust or oil
deposits from the chain (par. 7.4).

6. Check there are no loose or damaged
components. If necessary, replace the
damaged components and tighten
any screws and loose bolts.

IMPORTANT Always remove the battery

(par. 7.2.2) and fit the blade guard whenever
the machine is unused or left unattended.

7. ROUTINE MAINTENANCE

7.1 GENERAL INFORMATION

A The safety regulations to follow
are described in chap. 2. Strictly
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comply with these instructions to
avoid serious risks or dangers.

A Before conducting any inspections,

cleaning or maintenance/adjustment

interventions on the machine:

o Stop the machine;

Wait until the chain is stationary;

Remove the battery from its housing;

Apply the bar cover, except when working

directly on the chain or bar itself.

o Wait until the motor is sufficiently cold;

Read the relevant instructions;

e Use suitable clothing, protective
gloves and goggles;

The frequency and types of maintenance
are summarised in the "Maintenance
Table". This table will help you maintain
your machine’s safety and performance.

It summarises the main interventions to

be made and the frequency applicable to
each of them. Carry out the relevant task as
soon as it is scheduled to be performed.

* The use of non-genuine and/or incorrectly
assembled spare parts and attachments
could adversely affect machine operation
and safety. The manufacturer shall

decline all liability in the event of injuries

or damages caused by such parts.
Genuine spare parts are supplied by
authorised assistance workshops and dealers.

IMPORTANT Any maintenance and
adjustment operations not described in
this manual must be carried out by your
dealer or Authorised Service Centre.

7.2 BATTERY

7.2.1 Battery power reserve

Battery autonomy is mainly influenced by:
a. environmental factors, that cause
higher energy requirements:
— cutting trees and branches that are too thick;
b. operator behaviour that should be avoided:
— switching the machine on and off
frequently whilst working;
— adopting a cutting technique that
is unsuitable for the work to be
performed (par. 6.6, par. 6.7);

To optimise battery power reserve

it is always recommended to:

e cut wood when dry;

* use the most appropriate technique
for the work to be performed

If the need arises to use the machine for
sessions which exceed the capability of
a standard battery, it is possible to:

* purchase a second standard battery
to immediately replace the discharged
battery, without compromising
the continuity of operations;

7.2.2 Battery removal and recharging

1. Press the button placed on the battery
14.A) and remove it (Fig. 14.B);

2. Fitthe battery (Fig. 33.A) in the battery
charger housing (Fig. 33.B);

3. Connect the battery charger to a mains
power socket (Fig. 33.C) with the
voltage indicated on the rating plate.

4. Fully charge the battery according
to the instructions in the battery/
battery charger booklet.

NOTE The battery is equipped with a guard
that inhibits recharging if the environmental
temperature is not between 0 and +45 °C.

NOTE The battery can be recharged at any
time, even partially, with no risk of damaging it.

7.2.3 Refitting the battery on the machine

When recharging is completed:

1. Remove the battery (Fig. 34.A) from the
housing in the battery charger (do not keep
charging when recharging is completed);

2. Disconnect the battery charger from
the electrical outlet (Fig. 34.B);

3. Fitthe battery (Fig. 14.B) in its housing
pressing down until you hear it click firmly into
position which ensures the electrical contact;

7.3 TOPPING UP THE CHAIN OIL TANK

NOTE The following symbol is found
near the chain oil tank cap (fig. 35.A) :

0 Chain oil tank

IMPORTANT  Only use chainsaw
oil or adhesive oil for chainsaws. Do
not use oil containing impurities so as
not to block the oil filter and to prevent
irreparable damage to the oil pump.

It is essential that you use good quality oil
to lubricate the cutting parts effectively.
Used or poor quality oil does not
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guarantee good lubrication and reduces
the working life of the chain and bar.

IMPORTANT Never run the chain
without sufficient oil, this could damage
the saw and compromise safety.

Check the amount of oil in the chainsaw by
checking the oil level indicator (Fig. 35.B).

If the oil level is low, top up as follows:
1. Unscrew and remove the cap
(Fig. 35.A) from the oil tank.
2. Pour oil in the tank and monitor the
level on the indicator (Fig. 35.B).
3. Make sure no impurities penetrate
the oil tank when filling.
4. Screw on the oil cap and tighten it.

7.4 CLEANING

7.4.1 Cleaning the machine and the motor

After every work session, clean the machine

thoroughly to remove all dust and debris.

* To reduce fire hazards, keep the machine

and, in particular, the motor free of

leaves, branches or excessive grease.

Always clean the machine after use with a

damp cloth dipped in neutral detergent.

Remove all traces of humidity using

a soft damp cloth. Humidity can

generate risks of electric shocks.

Do not use aggressive detergents or solvents

to clean the plastic parts or hand grips.

Do not spray water onto the motor

and electrical components and

prevent them from getting wet.

* To avoid overheating and damage to the
motor or the battery, always keep the
cooling air vents clean and free of debris.

7.4.2 Cleaning the chain

Remove any traces of sawdust or oil deposits
from the chain every time it is used.

If there is excessive dirt or resin build-up,
disassemble the chain and place itin a
container with a specific cleanser for a few
hours. Then rinse it with clean water and
treat it with a suitable anticorrosive spray,
before reassembling on the machine.

7.5 CHAIN CATCHER

Check the chain stop pin conditions before each

use (Fig. 1.H) and repair in the event of damages.

7.6 MACHINE AND BAR
LUBRICATION HOLES

Before daily use, remove the guard (par.
4.2), disassemble the bar and check that
machine lubrication holes (Fig. 36.A) and
guide bar (Fig. 36.B) are not clogged.

7.7 NUTS AND BOLTS

* Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure
the equipment is in safe working condition.

e Check regularly that the
handles are fixed firmly.

8. OCCASIONAL MAINTENANCE

8.1 CHAIN BRAKE METAL BAND

Have your dealer check the condition of the metal
band around the clutch housing once a month.
The band must be replaced if

deteriorated or deformed.

8.2 CHAIN DRIVE SPROCKET

Regularly check the condition of the sprocket
with your local dealer and replace it when
wear exceeds the accepted limits.

Do not mount a new chain with
a worn sprocket or vice-versa.

8.3 MAINTENANCE OF THE
TOOTHED CHAIN

A To ensure that the chainsaw works
safely and efficiently, it is essential that
the cutting means are well-sharpened.

A Always wear heavy duty gloves
when handling the bar and chain.

Chain sharpening is necessary when:
— The sawdust looks like dust.
— Cutting becomes more difficult.
— The cut is not straight.
- Vibrations increase.

AKickback may occur if the chain
is not sufficiently sharpened

IMPORTANT [t is recommended to have an
Authorised centre sharpen the chain using the
right tools to ensure minimum removal of material
and even sharpness on all the cutting edges.
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8.3.1 Replacing the toothed chain

Replace the chain whenever:

— the length of the cutting edges
reduces to 5 mm or less;

— there is too much play between
the links and the rivets.

- the cutting speed is too slow and the
repeated sharpening does not improve
the cutting speed. The chain is worn.

IMPORTANT  After replacing the chain,
its tension level must be checked more
frequently due to settling of the chain.

8.4 GUIDE BAR MAINTENANCE

NOTE Any work on the guide bar requires
specific experience and special tools in order
to achieve top workmanship standards; for
safety purposes, we recommend you contact
your dealer to ensure work is done correctly.

To avoid asymmetrical wear on the bar,
make sure it is turned over periodically.

To keep the bar in perfect working
order, proceed as follows:
1. grease the bearings on the nose sprocket

(if present) with the syringe (not included).

2. clean the bar groove with the scraper
(not included) (Fig. 37.A);

3. clean the lubrication holes (Fig. 37.B);

4. with aflat file, remove burr from the
edges and level off the guides.

8.4.1 Replacing the bar

Replace the bar whenever:
- the groove is not as deep as the
height of the drive links (which
must never touch the bottom);
- the inside of the guide is worn enough
to make the chain lean to one side.

9. STORING

9.1 STORING THE MACHINE
When the machine is to be stored away:

1. Remove the battery from its

housing and recharge it;

Mount the bar cover.

Wait until the motor is sufficiently cold;
Clean (par.7.4).

Check there are no loose or damaged
components. If necessary, replace the

aRrod

damaged components and tighten
any screws and loose bolts or contact
the authorised service centre.
6. Store the machine:
— inadry place
— protected from inclement weather
— ina place where children cannot get to it
— making sure that keys or tools used
for maintenance are removed.

9.2 STORING THE BATTERY

The battery must be kept in a cool,
shaded place without humidity.

NOTE If unused for any length of
time, recharge the battery every two
months to prolong its working life.

10. HANDLING AND TRANSPORTATION

Whenever the machine is to be handled,
raised, transported or tilted you must:
¢ Stop the machine;
¢ Wait until the chain is stationary;
* Remove the battery from its
housing and recharge it;
Mount the bar cover;
Wait until the motor is sufficiently cold;
Wear heavy work gloves;
Only hold the machine using the hand
grips and position the bar in the opposite
direction to that used during operation;
When transporting the machine
on a vehicle, always:
» fasten the machine securely

with cables or chains;
* position it so that it does not

cause a hazard to anyone

11. ASSISTANCE AND REPAIRS

This manual provides all the necessary
information to run the machine and for correct
basic maintenance operations which can

be performed by the user. Any regulations
and maintenance operations not described
herein must be carried out by your Dealer

or Authorised Service Centre, which have

the necessary knowledge and equipment to
ensure that the work is carried out correctly,
maintaining the correct degree of safety and the
original operating conditions of the machine.
Any operations performed in unauthorised
centres or by unqualified persons will totally
invalidate the Warranty and all obligations
and responsibilities of the Manufacturer.
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Only authorised service centres can carry
out guaranteed repairs and maintenance.
The authorised service centres only

use genuine spare parts. Genuine

spare parts and accessories have been
designed specifically for machines.
Non-genuine spare parts and accessories
are not approved. Use of non-genuine
spare parts and accessories cause

the warranty to be invalidated.

It is advisable to send your machine

once a year to an authorised service
centre for servicing, assistance

and safety device inspection.

12. WARRANTY COVERAGE

The warranty covers all material and
manufacturing defects. The user must
follow all the instructions provided in
the accompanying documentation.

13. MAINTENANCE TABLE

The warranty does not cover

damages caused by:

* Failure to become familiar with the

documentation accompanying the machine.

Carelessness.

Incorrect or prohibited use or assembly.

Use of non-genuine spare parts.

Use of accessories not supplied or

approved by the manufacturer.

The warranty does not cover:

* Normal wear and tear of consumables,
such as cutting means, safety bolts.

* Normal wear and tear.

The purchaser is protected by his or her own
national legislation. The purchaser’s rights under
the national laws or his or her own country are
not in any way restricted by this warranty.

Intervention Frequency Paragraph
First time And then after
every

MACHINE

Check all fasteners - Before each use 7.7
Safety checks/check controls - Before each use 6.2
Check the chain catcher - Before each use 7.5
General cleaning and inspection - After each use 7.4
Cleaning the chain - After each use 7.4.2
Check the machine and bar lubrication holes - Before each use 7.6
Check the chain brake metal band - Once a month 8.1*
Check the chain drive sprocket - Once a month 8.2*
Chain maintenance - - 8.3*
Bar maintenance - - 8.4
Topping up the chain oil level - Before each use 7.3

* Interventions which must be carried out by your dealer or an authorised service centre

14. TROUBLESHOOTING

light does not light up

PROBLEM PROBABLE CAUSE SOLUTION
1. When the safety button Battery is not inserted or Make sure that the battery is
is pressed, the blue is inserted incorrectly inserted correctly (par. 7.2.3)
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2. When the safety button
is pressed, the blue light
does not switch on and the
“Attention” icon lights up

Low battery

Check the battery
status and recharge if
necessary (par.7.2.2).

3. By activating the safety
button when the throttle
lever and throttle lock lever
are pressed, the motor
does not start and the
"Attention” icon lights up

Incorrect starting procedure

Follow the instructions
(see chapter 6.4)

4. The motor shuts down
whilst working

Battery is not inserted correctly

Make sure that the battery is
inserted correctly (par. 7.2.3)

Machine damaged

Do not use the machine
Remove the battery and
Contact a Service Centre.

5. The motor stops whilst
working and the safety
button flashes

Low battery

Check the battery
status and recharge if
necessary (par.7.2.2).

6. With the throttle lock button
and throttle trigger lever on,
the chain does not turn

Excessive chain tensioning

Retension the chain (par. 6.1.3).

Bar and chain problems

Check that the chain runs
freely and the bar guides are
not deformed (par. 8.3, 8,4).

Machine damaged.

Do not use the machine.
Immediately turn off

the machine, remove
the battery and

Contact an Authorised
Service Centre.

7. The chain heats and
emits smoke on the
end part of the bar.

Excessive chain tensioning

Retension the chain (par. 6.1.3).

Lubricant oil tank empty.

Fill the lubricant oil
tank (par. 7.3).

8. The motor runs irregularly
and lacks power when revved

Bar and chain problems

Check that the chain runs
freely and the bar guides
are not deformed.

9. No oil is released

Poor quality oil

When the motor is cold, empty
the tank, clean it and the
pipes with liquid detergent
and change the oil.

Lubrication holes are clogged

Clean them (chap. 7.6)

10. The machine has
struck a foreign body.

Damaged or loose parts.

Stop the machine (chap. 6.9).
Inspect for damage.

Check for and tighten

any loose parts.

Have all checks, repair work
and replacements carried out
by an Authorised Centre only.
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11. Excessive noise and/
or vibration is experienced
whilst working

Loose or damaged parts

Turn off the machine,
remove the battery and:

- inspect for damage;

— check for and tighten
any loose parts;

- have any damaged parts
replaced or repaired with
parts having equivalent
specifications.

12. The machine gives off
smoke whilst working

Machine damaged

Do not use the machine.
Immediately turn off

the machine, remove
the battery and

Contact an Authorised
Service Centre.

13. Battery power
reserve is low

Severe working conditions
requiring greater
current absorption

Optimise operations
(par.7.2.1)

Battery is insufficient for
operating requirements

Use a second battery or
extended battery (par.7.2.1)

Decrease in battery capacity

Purchase a new battery

14. The battery charger is not
recharging the battery

Battery is not correctly inserted
in the battery charger

Check it is correctly
inserted (par. 7.2.2)

Unsuitable environmental
conditions

Recharge the battery in places
with suitable temperatures
(see battery/battery charger
instruction manual)

Dirty contacts

Clean the contacts

The battery charger
is not energised

Check it is plugged in and the
power socket is energised

Faulty battery charger

Replace with an
original spare part

If the problem persists,
refer to the battery/
battery charger manual

If problems persist after having performed the above operations, contact your dealer.

15. ATTACHMENTS ON REQUEST

15.1 BATTERY

Different capacity batteries are available to
suit specific operating requirements (Fig. 38).
The list of approved batteries for this machine
is found in the "Technical Data" table.

15.2 BATTERY CHARGER

Device used to recharge the battery (Fig. 39).

15.3 BARS AND CHAINS

The "Correct bar and chain combination
table" contains a list of all possible
combinations between bar and chain.
The same table also provides the

specification data for all chains and bars
approved for use on each machine.
Only use the replacement bars

and chains listed in the table. The use

of unapproved combinations may be
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hazardous and cause serious injuries to
operators and damage the machine.

A In consideration that the selection,
application and use of the bar and chain
are actions made solely by the user, at

his own discretion, the latter assumes
responsibility for damages of any kind
arising from such actions. When in doubt
or if lacking knowledge of the specifics
of each bar or chain, contact your dealer
or an authorised garden centre.
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E JATENCION!: ANTES DE UTILIZAR LA MAQUINA, LEER ATENTAMENTE
EL PRESENTE MANUAL. Conservar para cualquier futura consulta.
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1. INFORMACION GENERAL

1.1 COMO LEER EL MANUAL

En el texto del manual, algunos parrafos

que contienen informacioén de especial
importancia a fines de seguridad o de
funcionamiento estan destacados en modo
diferente de acuerdo con el siguiente criterio:

NOTA o IMPORTANTE ofrece
informacion u otros detalles relativos a lo
descrito anteriormente, con la intencion de
no dafar la maquina ni causar danos.

El simbolo A sefala un peligro.
El incumplimiento de la advertencia
comporta posibilidad de lesiones
personales o a terceros y/o dafos.

Los parrafos marcados con un recuadro
- de puntos grises indican caracteristicas
. opcionales que no estan presentes en

. todos los modelos documentados en
este manual. Verificar si la caracteristica
: esta presente en este modelo.

Todas las indicaciones "anterior" "posterior”,
"derecha" e "izquierda" hacen referencia
a la posicion de trabajo del operador.

1.2 REFERENCIAS

1.2.1 Figuras

Las figuras en estas instrucciones de uso estan
numeradas 1, 2, 3y asi sucesivamente.

Los componentes indicados en las

figuras se indican con las letras A,

B, C, y asi sucesivamente.

Una referencia al componente C en la

figura 2 se indica con la indicacion: “Ver

Fig. 2.C” o simplemente “(Fig.2.C)".

Las figuras son indicativas. Las piezas reales

pueden variar respecto a aquellas representadas.

1.2.2 Titulos

El manual esta dividido en capitulos y parrafos.
El titulo del parrafo “2.1 Preparacion” es un
subtitulo de “2. Normas de seguridad". Las
referencias a titulos o parrafos estan sefialadas



con la abreviacion cap. o parr. y el nimero
correspondiente. Ejemplo: “cap. 2" o “parr. 2.1”.

2. NORMAS DE SEGURIDAD

2.1 ADVERTENCIAS GENERALES
DE SEGURIDAD PARA LAS
HERRAMIENTAS ELECTRICAS

AATENCI()N Leer atentamente las
instrucciones y advertencias de seguridad.
El incumplimiento de las instrucciones

y advertencias puede causar descargas
eléctricas, incendios y/o graves lesiones.

Conservar todas las advertencias e
instrucciones para futuras consultas.

El término “herramienta eléctrica” citado
en las advertencias se refiere a su equipo
con alimentacion a bateria (sin cable).

1) Seguridad de la zona de trabajo

a) Mantener limpia y bien iluminada
la zona de trabajo. Zonas sucias y
desordenadas facilitan los accidentes.

b)No use la herramienta eléctrica en
ambientes con riesgo de explosion,
en presencia de liquidos inflamables,
gases o polvo. Las herramientas
eléctricas generan chispas que pueden
incendiar el polvo o los vapores.

c) Mantener alejados a los nifios y
demas personas cuando se use una
herramienta eléctrica. Las distracciones
pueden causar la pérdida de control.

2) Seguridad eléctrica

a) Evitar el contacto del cuerpo con
superficies de masa o a tierra, como
tubos, radiadores, cocinas, frigorificos.
El riesgo de descarga eléctrica aumenta si
el cuerpo se encuentra en masa o a tierra.

b)No exponga las herramientas
eléctricas a la lluvia o ambientes
humedos. El agua que penetra en
una herramienta eléctrica aumenta
el riesgo de descarga eléctrica.

3) Seguridad personal

a) Esté atento, controle sus acciones y use la
herramienta eléctrica de forma razonable.
No use la herramienta eléctrica cuando
esté cansado o bajo el efecto de drogas,
alcohol o medicinas. Una distraccién
durante el uso de una herramienta eléctrica
puede causar graves lesiones personales.

b) Utilice ropa protectora. Use siempre
gafas de proteccidn. El uso de
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equipo de proteccion como mascaras
antipolvo, zapatos antideslizantes,
cascos protectores o auriculares,
reduce las lesiones personales.

c) Evite arranques no intencionados.
Asegurese de que el aparato esté
apagado antes de introducir la bateria,
agarrar o transportar la herramienta
eléctrica. Transportar una herramienta
eléctrica con el dedo en el interruptor o
montar la bateria con el interruptor en
posicion “ON” facilita los accidentes.

d)Extraiga toda llave o herramienta
de regulacion antes de accionar
la herramienta eléctrica. Una llave
0 una herramienta que permanece
en contacto con una parte giratoria
puede provocar lesiones personales.

e)No se desequilibre. Mantenga siempre
un apoyo y equilibrio adecuados. Esto

permite un mejor control de la herramienta
eléctrica en situaciones inesperadas.

Lleve indumentaria adecuada. No

lleve vestidos anchos o accesorios.

Mantenga el pelo, los vestidos y

los guantes alejados de las partes

en movimiento. La ropa ancha, los

accesorios o el pelo largo pueden quedar

atrapados en las partes en movimiento.

g) Si tuviera que conectar dispositivos
a instalaciones para la extraccion
y la recogida de polvo, asegurese
de que se conecten y se usen
adecuadamente. El uso de estos
dispositivos puede reducir los
riesgos relacionados con el polvo.

—h
=

4) Uso y vigilancia de la

herramienta eléctrica

a)No sobrecargue la herramienta
eléctrica. Use la herramienta
eléctrica apropiada para el trabajo. La
herramienta eléctrica adecuada efectuara
un trabajo mejor y mas seguro a la
velocidad para la cual se ha proyectado.

b)No utilice la herramienta eléctrica si
el interruptor no es capaz de ponerla
en marcha o pararla normalmente.
Una herramienta eléctrica que no
se puede accionar con el interruptor
resulta peligrosa y debe ser reparada.

c) Extraer el acumulador de su
compartimento antes de efectuar
cualquier regulacion o cambio de
accesorios, o antes de guardar
la herramienta eléctrica. Estas
medidas preventivas de seguridad
reducen el riesgo de puesta en marcha
accidental de la herramienta eléctrica.



d)Guarde las herramientas eléctricas
inutilizadas fuera del alcance de los
niflos y no permita el uso de estas a
personas que desconozcan el modo
de empleo de la herramienta. Las
herramientas eléctricas son peligrosas
en manos de usuarios inexpertos.

e) Preste atencién al mantenimiento
de las herramientas eléctricas.
Compruebe que las partes moéviles
estén alineadas y libres en el
movimiento, que no haya roturas
o cualquier otra condicién que
pueda afectar al funcionamiento
de la herramienta eléctrica. En
caso de danos, la herramienta
eléctrica debera ser reparada antes
de usarla. Muchos accidentes son
causados por falta de mantenimiento.

f) Mantenga afilados y limpios
los dispositivos de corte. Un
mantenimiento adecuado de los
dispositivos de corte, con las cuchillas
bien afiladas, evita el enganche de
los mismos y facilita su control.

g) Utilizar la herramienta eléctrica 'y
sus accesorios como se indica en
las instrucciones suministradas,
prestando atencién a las condiciones
de trabajo y al tipo de actividad
que se va a efectuar. El uso de una
herramienta eléctrica para actividades
diferentes a las previstas podria
generar situaciones peligrosas.

5) Uso y precauciones de uso de

las herramientas a bateria

a)Cargar la bateria Unicamente
con el cargador indicado por el
fabricante. Los cargadores indicados
para un tipo de bateria especifica
pueden generar incendios si se
utilizan con baterias diferentes.

b) Utilizar las herramientas eléctricas
unicamente con el tipo de bateria
indicado. El uso de una bateria diferente
puede ocasionar dafios e incendios.

c) Cuando la bateria no esta en uso,
mantenerla alejada de otros objetos
de metal como clips, monedas,
llaves, clavos, tornillos u otros
objetos metalicos que pueden crear
una conexién entre dos bornes. El
cortocircuito de los bornes de la bateria
puede originar quemaduras o incendios.

d)Si la bateria se encuentra en malas
condiciones, podria generarse una
pérdida de liquido: evitar cualquier
tipo de contacto. En caso de contacto
fortuito, enjuagar inmediatamente
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con agua. En caso de contacto con

los ojos, solicitar inmediatamente
asistencia médica. El liquido de la bateria
puede provocar irritaciones 0 quemaduras.

6) Asistencia

a)La herramienta eléctrica debe ser
reparada por personal cualificado,
empleando solo recambios originales.
Esto permite que se mantenga la
seguridad de la herramienta eléctrica.

2.2 NORMAS DE SEGURIDAD
ESPECIFICAS PARA MOTOSIERRAS

Y SIERRAS ELECTRICAS

Mantener todas las partes del cuerpo
lejos de la cadena dentada mientras

esté funcionando la sierra de cadena.
Antes de poner en marcha la sierra de
cadena, asegurese de que la cadena

no esté en contacto con nada. Un
momento de distraccion mientras se ponen
en funcionamiento las sierras de cadena
puede provocar que los vestidos o el cuerpo
queden atrapados en la cadena dentada.

La mano derecha debera agarrar

la empuiadura posterior y la mano
izquierda la empunadura frontal. No

debe nunca invertir las manos cuando

sujete la sierra de cadera, pues aumenta

el riesgo de accidentes a la persona.

Sujetar el aparato eléctrico solo por las
superficies aisladas de las empuiaduras,
pues la cadena dentada puede entrar

en contacto con cables no visibles. El
contacto de la cadena dentada con un cable
bajo tension puede poner bajo tension las
partes metalicas de la herramienta y provocar
una descarga eléctrica al operador.

Usar gafas de seguridad y proteccion
acustica. Se aconsejan otros dispositivos
de proteccion para la cabeza, las manos
y los pies. El uso de ropa de proteccion
adecuada reduce los accidentes corporales
provocados por astillas volantes y el

contacto accidental con la sierra dentada.
Mantener siempre un correcto punto de
apoyo del pie y poner en funcionamiento
la sierra de cadena permaneciendo sobre
una superficie fija, segura y nivelada. Las
superficies resbaladizas o inestables, como
las escaleras, pueden provocar una pérdida de
equilibrio o de control de la sierra de cadena.
Cuando se corta una rama que esta bajo
tensién, prestar atencién al riesgo de
contragolpes. Cuando la tensién de las fibras
de lefa se suelta, la rama cargada con efecto



de retorno puede golpear al operador y/o
mandar la sierra de cadena fuera de control.
Prestar mucha atencion cuando se
cortan arbustos jévenes. Los materiales
finos pueden engancharse en la cadena
dentada, proyectarse hacia la direccién del
usuario y/o hacer que se pierda el equilibrio.
Transportar la sierra de cadena por la
empuiadura frontal cuando esté apagada
manteniéndola lejos del cuerpo. Cuando
se transporta o se guarda la sierra de
cadena, colocar la cubierta de la barra de
conduccion. Manejar la sierra de cadena
correctamente reducira la probabilidad de
contacto fortuito con la cadena dentada movil.
Atenerse a las instrucciones relativas

a la lubrificacion, a la tensién de la
cadenay a los accesorios de recambio.
Una cadena cuya tension y lubrificacion

no sean correctas puede romperse y
aumentar el riesgo de contragolpe.
Mantener las empunaduras secas,
limpias y sin restos de aceite y

grasa. Las empunaduras grasas y

oleosas son resbaladizas, y pueden
provocar la pérdida de control.

Cortar solo madera. No use la sierra

de cadena para usos no previstos. Por
ejemplo: no use la sierra de cadena para
cortar materiales plasticos, materiales para
la construccién o materiales que no sean
de madera. El uso de la sierra de cadena,
para operaciones diferentes de las previstas
puede dar origen a situaciones de peligro.

ALa exposicién prolongada a las
vibraciones puede causar lesiones y
trastornos neurovasculares (conocidos
también como “fenémeno de Raynaud”

0 “mano blanca") especialmente a quien

padece problemas circulatorios. Los sintomas

pueden afectar a las manos, las mufiecas y

los dedos y se manifiestan con la pérdida de

sensibilidad, torpor, picor, dolor, decoloracion

o cambios estructurales de la piel. Estos

efectos pueden aumentar por las bajas

temperaturas y/o por un uso excesivo de

las empufaduras. En caso de aparicion de

dichos sintomas, reducir los tiempos de uso

de la maquina y consultar a un médico.

Se recomienda que los operadores

que trabajen en altura con motosierras

suspendidos con un cable y arnés de correas:

- No trabajen solos;

— Trabajen acompanados por un operador
en tierra instruido debidamente en
procedimientos de emergencia;

— Hayan recibido formacién en técnicas de
escalada segura y posiciones de trabajo;
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— Se equipen correctamente con arnés
de correas, cables, correas planas con
ojales terminales, mosquetones y otros
elementos de seguridad adicionales
recomendados u otro sistema contra la
caida del operador y de la motosierra.

Realizar las tareas de limpieza 'y

mantenimiento antes de guardar

la méaquina tras su uso.

El mantenimiento inadecuado, el uso

de piezas de recambio no conformes

o la modificacion de los dispositivos

de seguridad pueden causar dafios al

dispositivo y graves lesiones al usuario.

2.3 CAUSAS DE CONTRAGOLPEY

PREVENCION PARA EL OPERADOR

Puede surgir un contragolpe cuando

la punta o la extremidad de la barra de
conduccion toca un objeto, o cuando la
zona lefiosa se cierra en si apretando la
cadena dentada en la seccion de corte.

El contacto de la extremidad puede, en ciertos
casos, provocar repentinamente una reaccion
inversa, empujando la barra de conduccion
hacia arriba y atras hacia el operador.

Si se aprieta la cadena dentada en la parte
superior de la barra de conduccion, esto
puede empujar rapidamente hacia atras la
cadena dentada en direccion al operador.

Ambas reacciones pueden causar una
pérdida de control de la sierra, provocando
graves accidentes. No es necesario

contar exclusivamente con dispositivos

de seguridad integrados en la sierra.

El usuario de una sierra de cadena debera

tomar diferentes precauciones para eliminar
riesgos de accidentes o heridas durante

la actividad de corte. El contragolpe es el
resultado de un mal uso de la herramienta y/o de
procedimientos o condiciones de funcionamiento
incorrectas. Estas pueden evitarse tomando las
precauciones especificadas a continuacion

Mantener la sierra sujeta con ambas
manos, con los pulgares y los dedos en
las empunaduras de la sierra de cadena
y colocar el cuerpo y los brazos en una
posicién que permitan resistir las fuerzas
de contragolpe. Las fuerzas de contragolpe
pueden ser controladas por el operador si se
toman las precauciones oportunas. No deje
partir el funcionamiento de la sierra de cadena.
No extienda los brazos demasiado

lejos y no corte por encima de la altura



del hombro. Esto evitara los contactos
involuntarios con las extremidades y

permitira un mejor control de la sierra de
cadena en situaciones imprevistas.

Utilizar unicamente las guias de barra

y las cadenas especificadas por el
fabricante. Las guias y cadenas de recambio
inadecuadas pueden dar origen a una

rotura de la cadena y/o a contragolpes.
Atenerse a las instrucciones del fabricante
relativas al afilado y al mantenimiento

de la sierra de cadena. Una disminucion

del nivel de profundidad puede llevar

a un aumento de los contragolpes.

Técnicas de uso de la sierra de cadena
eléctrica (con alimentacidn a bateria)
Observar siempre las advertencias de
seguridad y llevar a cabo las técnicas

mas apropiadas al tipo de corte a seguir,
segun las indicaciones y los ejemplos
sefalados en las instrucciones de uso.

¢ Transporte de la sierra de cadena
eléctrica (con alimentacién a
bateria) de forma segura
Cada vez que desee manejar o transportar
la maquina, sera necesario:
— apagar el motor, esperar a que la
cadena se detenga y desconectar
la méaquina de la red eléctrica;
— colocar la proteccion cubrebarra;
— sujetar la maquina solo por las empunaduras
y orientar la barra hacia la direccion
contraria al sentido de la marcha.
Cuando se transporte la maquina con
un vehiculo, es necesario colocarla de
manera gue no ocasione un peligro
para nadie y bloquearla firmemente.

* Recomendaciones para principiantes
Antes de efectuar por primera vez una
actividad de tala o poda, se requiere:

— haber recibido una formacion especifica
sobre el uso de este tipo de equipos;

— haber leido cuidadosamente las
advertencias de seguridad y las
instrucciones de uso incluidas
en el presente manual;

— Practicar con troncos en el suelo o fijos a
caballetes para familiarizarse con la maquina
y con las técnicas de corte oportunas.

¢ Manipulacion y uso correcto de las
herramientas eléctricas a bateria
a) Asegurarse de que el aparato esté
apagado antes de introducir la bateria.
Montar una bateria en un aparato eléctrico
encendido puede provocar accidentes.
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b)Para cargar la bateria, utilizar solo
cargadores recomendados por el
fabricante. Cada tipo de bateria tiene
un cargador especifico; si se usa uno
diferente, existe el riesgo de incendio.
c) Utilizar solo las baterias especificas
previstas para su herramienta. El uso
de otras baterias puede provocar
lesiones y riesgo de incendio.
d)Mantener la bateria no utilizada lejos de
clips, monedas, llaves, clavos, tornillos
u otros pequefos objetos metalicos
que puedan provocar un cortocircuito
de los contactos. El cortocircuito de
los contactos de la bateria puede
comportar combustiones o incendios.
e)Una bateria en malas condiciones
puede provocar la pérdida del liquido.
Evitar el contacto con el liquido. En
caso de contacto accidental, enjuagar
con agua. En caso de contacto del
liquido con los ojos, consultar con un
médico. El liquido puede provocar
irritaciones cutaneas o quemaduras.
Controlar que el acumulador esté en
buenas condiciones y que no esté
danado. No use la maquina con un
acumulador dafiado o desgastado.

—h
=

2.4 RESPETO DEL MEDIO AMBIENTE

La proteccién del medio ambiente debe ser

un aspecto relevante y prioritario en el uso

de la maquina, a beneficio de la convivencia

civil y del ambiente en el que vivimos.

* Evitar causar molestias a los vecinos. Utilizar

la maquina solo en horarios razonables

(no por la mafiana temprano o por la

noche, cuando puede resultar molesto).

Durante la actividad, se vierte una cierta

cantidad de aceite al ambiente, el cual es

necesario para la lubricacion de la cadena.

Por ello, usar solo aceites biodegradables

que sean especificos para este uso. El uso

de un aceite mineral o de aceite para motores

perjudica gravemente el medio ambiente.

Respetar minuciosamente las normas

locales sobre la eliminacion de embalajes,

partes deterioradas o cualquier elemento

con fuerte impacto ambiental; estos

residuos deben separarse y entregarse en

los centros de recogida especificos que

realizaran el reciclaje de los materiales.

Respetar minuciosamente las

normas locales sobre la eliminacién

de los materiales de desecho

* En el momento de deshacerse de la maquina,
no la abandone en lugares donde pueda
perjudicar el medio ambiente; debera



contactar con un centro de recogida,
segun las normas locales vigentes.

No deseche los aparatos eléctricos junto
E con los residuos domésticos. Segun la

Directiva Europea 2012/19/UE sobre los

mmmm residuos de equipos eléctricos y

electrénicos y su aplicacion conforme a
las normas nacionales, los equipos eléctricos
fuera de servicio deberan recogerse
separadamente para volverse a emplear de
manera eco-compatible. Si los equipos eléctricos
se eliminan en un vertedero de residuos o en el
terreno, las sustancias nocivas pueden alcanzar
la capa acuifera y entrar en la cadena
alimentaria, dafando la salud y el bienestar de
las personas. Para obtener mas informacion
sobre la eliminacion de este producto, contactar
con el Ente competente para la eliminacion de
los residuos domésticos o con su Distribuidor.

Al término de su vida util, deshacerse de

las baterias de forma que se respete

siempre el medio ambiente. La bateria

Li-ion cContiene materiales peligrosos tanto para

las personas como para el medio
ambiente. Una vez retirada, la bateria debe
depositarse de forma separada en una estructura
apta para baterias de iones de litio.

La separacion selectiva de los productos
Ny Y embalajes utilizados permite el
reciclaje de los materiales y su
@](:9 reutilizacion. La reutilizacion de
materiales reciclados ayuda a prevenir la
contaminacion medioambiental y a
disminuir la demanda de materias primas.

3. CONOCER LA MAQUINA

3.1 DESCRIPCION MAQUINA
Y USO PREVISTO

Esta maquina es un equipo forestal,
concretamente una motosierra de cadena
a bateria disenada para actividades de
poda realizados directamente en el arbol.

La maquina estd compuesta basicamente por
un motor alimentado por una bateria y una
barra de conduccion que sirve para trasmitir el
movimiento del motor a la cadena dentada que
actuia como una sierra propiamente dicha.

El operador sujeta la maquina con ambas
manos valiéndose de las empunaduras
anterior y posterior, y puede accionar los
mandos principales guardando siempre
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una cierta distancia de seguridad con
respecto al dispositivo de corte.

3.1.1 Uso previsto

A Este particular tipo de motosierra
se ha disehnado especificamente para la
poda de drboles y ha de ser empleada por
un operador instruido con un método de
trabajo planificado y seguro. Esta motosierra
esta dirigida solo y exclusivamente a
la poda de arboles siempre y cuando
se den las anteriores condiciones. Por
lo general, debe manejarse con dos
manos, como una motosierra corriente.
Algunas normas nacionales pueden
incluir ciertas restricciones de uso.

Esta maquina ha sido disefiada y fabricada para:

— podar y cortar copas de
arboles de tronco alto;

— cortar arbustos, troncos o vigas de madera
con un diametro determinado, dependiendo
del largo de la barra de conduccién;

— cortar solo madera;

— ser empleada por un solo operador;

— ser empleada por un operador cualificado e
instruido en el mantenimiento de los arboles.

3.1.2 Uso inadecuado

Cualquier otro tipo de uso, no conforme
con aquellos indicados anteriormente,
puede ser peligroso y causar dafos a
personas y/o cosas. Se considera uso
inapropiado (entre otras cosas):

— regular setos;

— trabajos de incision;

— seccionar plataformas, cajas
y embalajes en general;

— seccionar muebles o cualquier otro
objeto con clavos, tornillos u otro
tipo de componentes metalicos;

— efectuar trabajos de carniceria;

— emplear la maquina para cortar
materiales diferentes a la madera
(plastico, materiales de construccion);

— usar la maquina como palanca para
elevar, desplazar o partir objetos;

— usar la maquina manteniéndola
inmovilizada con soportes fijos.

— el uso de dispositivos de corte diferentes de
los indicados en la tabla “Datos Técnicos”.
Peligro de heridas y lesiones graves.

— Uso de la maquina por parte
de mas de una persona.

IMPORTANTE El uso impropio de la
maquina comporta la invalidacion de la
garantia y la exencion del Fabricante de



toda responsabilidad, corriendo a cargo
del usuario todos los gastos derivados de
danios o lesiones propias o a terceros.

3.1.3 Tipologia de usuario
Esta maquina esta destinada para el uso
exclusivo por parte de operadores instruidos
en el mantenimiento de arboles.

3.2 SENALES DE SEGURIDAD
En la maquina aparecen diferentes simbolos
(Fig. 2). Su funcién es la de recordar al operador

que utilice la maquina con cuidado y atencion.

Significado de los simbolos:
@ jAtencion! Leer las instrucciones

antes de utilizar la maquina.

s

jAtencion! Esta maquina,

si no se usa correctamente,
puede ser peligrosa para
usted y para terceros.
jPeligro! Usar dispositivos
de proteccion acustica, gafas
y casco de proteccion.

\_/
jUtilizar guantes y calzado de
proteccion antideslizante!
. iPeligro! No la exponga a

lluvia o ambientes humedos.

A iPeligro de contragolpe

() (Kickback)! El contragolpe
provoca que la motosierra se mueva
de forma brusca y descontrolada
hacia el operador. Trabajar
siempre de forma segura. Utilizar
cadenas con mallas de seguridad
que limitan el contragolpe.

jAtencion! jNo agarrar la maquina
con una sola mano! Sujetar
firmemente la maquina con

ambas manos para mantener el
control de la maquina y reducir

el riesgo de contragolpes.

Usar los elementos de

proteccién adecuados tanto

para los pies y piernas como

para las manos y brazos.

= Esta motosierra es apta Unicamente
ﬁ—r para operadores formados en el
mantenimiento de arboles (ver

manual de instrucciones).
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IMPORTANTE Las etiquetas
adhesivas estropeadas o ilegibles deben
sustituirse. Pedir nuevas etiquetas al
centro de asistencia autorizado.

3.3 ETIQUETA DE IDENTIFICACION

La etiqueta de identificacion indica
los siguientes datos (Fig. 1):

1. Nivel de potencia sonora

2. Marca CE de conformidad

3. Mes/ Aho de fabricacion

4. Tipo de maquina

5. Tensiény Frecuencia de alimentacion
6. Numero de matricula

7. Nombre y direccion del Fabricante

8. Caddigo del articulo

9. Longitud barra de conduccion

10. Doble aislamiento

Transcribir los datos de identificacion de la
maquina en los espacios correspondientes
de la etiqueta indicada detras de la portada.

IMPORTANTE Utilizar los datos de
identificacion indicados en la etiqueta
de identificacion cada vez que se
contacta con el taller autorizado.

IMPORTANTE El ejemplo de la
declaracion de conformidad se encuentra
en las ultimas pdginas del manual.

3.4 COMPONENTES PRINCIPALES

La maquina esta constituida por los siguientes
componentes principales, a los que
corresponden las siguientes funciones (Fig. 1):

A. Motor: proporciona el movimiento
al dispositivo de corte.

B. Empunadura anterior: empufiadura de
soporte situada en la parte delantera de la
motosierra. Se sujeta con la mano izquierda.

C. Empunadura posterior: empufiadura de
soporte situada en la parte trasera de la
motosierra. Se sujeta con la mano derecha.
Estan los mandos principales de aceleracion.

D. Proteccion anterior de la mano:
dispositivo de proteccion localizado
entre la empunadura anterior y la cadena
dentada para proteger la mano de heridas
que pudieran ocasionarse si la mano
resbalase de la empunadura. Dicha
proteccion se utiliza como dispositivo
para activar el freno de la cadena.

E. Punto de sujecion: dispositivo de
sujecion que fija la motosierra a un cable



o correa para después engancharla al
arnés del operador con mosquetones;

F. Barra de conduccion: sostiene
y guia la cadena dentada.

G. Cadena dentada: elemento destinado
al corte constituido por mallas de
desplazamiento con pequenas
cuchillas llamadas "dientes" y
conexiones laterales que se mantienen
unidas a través de remaches.

H. Perno tope cadena: dispositivo de
seguridad que impide la aparicion de
movimientos descontrolados de la cadena
dentada en caso de rotura o aflojamiento.

I.  Fiador: dispositivo instalado delante del
punto de montaje de la barra de conduccion
que actua como pivote cuando entra
en contacto con un arbol o tronco.

J. Proteccion del fiador: dispositivo
destinado a cubrir el fiador durante la
manipulacioén, transporte o almacenamiento
de la maquina. La proteccion se retira
durante la actividad de trabajo.

K. Proteccién cubrebarra: dispositivo
que cubre la sierra de cadena sobre
la barra de conduccién para utilizar
durante la manipulacion, transporte
o almacenamiento de la maquina.

L. Bateria: dispositivo que suministra
la corriente eléctrica a la maquina;
sus caracteristicas y normas de
uso vienen descritas en un manual
de instrucciones especifico.

M. Cargador de bateria (accesorio por
encargo, parr. 15.2): dispositivo que
se utiliza para recargar la bateria.

4. MONTAJE

A Las normas de seguridad estan
descritas en el cap. 2. Respetar
minuciosamente dichas indicaciones
para evitar riesgos o peligros graves.

Por motivos de almacenamiento y
transporte, algunos componentes de la
maquina no se ensamblan directamente
en fabrica, sino que se deben montar
después de retirar el embalaje siguiendo las
instrucciones descritas a continuacion.

Para desembalar y terminar el montaje,
se debe disponer de una superficie plana
y sdlida, con espacio suficiente para el
desplazamiento de la maquina y de los
embalajes. Se recomienda siempre emplear
las herramientas apropiadas. No utilice la
maquina antes de haber seguido todas las
indicaciones de la seccion “MONTAJE”.
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4.1 COMPONENTES PARA EL MONTAJE

En el embalaje estan comprendidos
los componentes para el montaje
indicados en la siguiente tabla:

Barra de conduccion con cubrebarra

Cadena dentada

Llave

Documentacion

4.1.1 Desembalaje

1. Abrir el embalaje con atencién para
no perder los componentes.

2. Consultar la documentacion incluida en
la caja, por ejemplo estas instrucciones.

3. Extraer de la caja todos los
componentes no montados.

4. Extraer la maquina de la caja.

5. Deshacerse de la cajay los embalajes
respetando las normativas locales.

4.2 MONTAJE DE LA BARRA
DE CONDUCCIONY DE LA
CADENA DENTADA

A Llevar siempre guantes de trabajo
recios para manejar la barra y la cadena.
Prestar maxima atencion durante el
montaje de la barra y de la cadena para
no poner en peligro la seguridad y la
eficiencia de la maquina; en caso de
dudas contacte con su Distribuidor.

A Realizar las operaciones
una vez retirada la bateria.

Antes de montar la barra,
asegurarse de que el freno de la cadena
no esté accionado (parr. 5.4).

1. Con la ayuda de la llave suministrada,
desatornillar la tuerca (Fig. 3.A) y retirar el
carter de la cadena (Fig. 3.B), para acceder
al pifién de arrastre y a la sede de la barra.

2. Montar la barra (Fig. 4.A) introduciendo
el macho (Fig. 4.B) en la ranura (Fig. 4.C)

y presionar empujando hacia la parte
posterior del cuerpo de la maquina.

3. Comprobar que el perno del tensor
de cadena (Fig. 4.D) esté introducido
debidamente en el orificio correspondiente
de la barra. De lo contrario, tomar las
medidas oportunas con el tornillo utilizando
un destornillador (Fig. 6.E) de modo que el
perno quede completamente introducido.



4. |Inclinar la maquina para facilitar
la introduccion de la cadena
alrededor del pifion (Fig. 5).

5. Montar la cadena (Fig. 6.A) alrededor
del pindén de arrastre (Fig.6.B) y a
lo largo de las guias de la barra (Fig.
6.C), prestando atencion a respetar
el sentido de desplazamiento

Sentido de
E> desplazamiento
de la cadena

6. Sila punta de la barra cuenta con
pifién de reenvio, asegurarse de que
los eslabones de desplazamiento de
la cadena encajen correctamente en
las cavidades del pifion (Fig. 7).

7. Volver a montar el céarter (Fig. 8.A), sin
apretar completamente la tuerca.

8. Regular adecuadamente el tornillo del tensor
de cadena (Fig. 9.A) hasta conseguir una
tension adecuada de la cadena (Fig. 10).

9. Con la barra levantada, apretar al
maximo las tuercas del carter utilizando
la llave suministrada (Fig. 9.A).

4.2.1 Control de la tensién de la cadena

Comprobar la tension de la cadena.

La tensién alcanza el punto adecuado
cuando, al agarrar la cadena por la mitad de
la barra, los eslabones de desplazamiento
no se salen de la guia (Fig. 10).

5. MANDOS DE CONTROL

5.1 LLAVE DE SEGURIDAD (DISPOSITIVO
DE ACTIVACION / DESACTIVACION)

Al pulsar este botén (Fig. 12.A)
| se activa y desactiva el circuito
( > eléctrico de la maquina y se ilumina
el led correspondiente (Fig. 12.B).

Un led encendido: el circuito
eléctrico de la maquina

esta activado. La maquina

ya se puede utilizar.

Ambos ledes encendidos: la

| l maquina esta en funcionamiento.

Luz apagada: el circuito
eléctrico estd completamente
desactivado (OFF).

IMPORTANTE Durante los
desplazamientos, no colocar el dedo
sobre el boton para evitar encender
la mdquina accidentalmente.

Elicono “Atencion” (Fig. 12.C)

se ilumina en caso de averia de

la maquina (consultar la tabla
Identificacion de problemas, parr. 14).

A\

5.2 PALANCA MANDO ACELERADOR
Permite accionar la cadena.

El accionamiento de la palanca mando
acelerador (Fig. 13.A) solo es posible
si a la vez se presiona la palanca de
seguridad acelerador (Fig. 13.B).

El dispositivo de corte se para
automaticamente cuando se suelta la
palanca de mando acelerador.

5.3 PALANCA DE BLOQUEO
DEL ACELERADOR

La palanca de bloqueo del acelerador
(Fig. 13.B) permite accionar la palanca
mando acelerador (Fig. 13.A).

5.4 FRENO CADENA

Se trata de un sistema de frenado de seguridad
que bloquea el movimiento de la cadena en caso
de golpes de retorno (contragolpes) durante la
actividad. Los contragolpes se originan debido

a un contacto anémalo de la punta de la barra,
provocando un desplazamiento violento de

la misma hacia arriba que hace que la mano
choque con la proteccion anterior (Fig. 1.D).
Para desactivar el freno cadena, se tiene

que desbloquear manualmente.

Freno cadena activado. Cuando
la proteccion anterior de la mano
esta completamente hacia delante.

Freno cadena desactivado.
Cuando la proteccion anterior de
la mano esta completamente hacia

atras en direccion al cuerpo de la
maquina hasta sentir el enganche.

A No use la maquina si el freno
cadena no funciona correctamente
y contacte a su Distribuidor para
realizar los controles necesarios.
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6. USO DE LA MAQUINA

A Las normas de seguridad estan
descritas en el cap. 2. Respetar
minuciosamente dichas indicaciones
para evitar riesgos o peligros graves.

IMPORTANTE Para las instrucciones relativas
al motor y a la bateria (si estuviese prevista),
consultar los manuales correspondientes.

6.1 OPERACIONES PRELIMINARES

Antes de comenzar a trabajar, es necesario
efectuar una serie de controles y operaciones
para desempenfar el trabajo de modo

efectivo y con la maxima seguridad.

6.1.1 Control de la bateria

Comprar la bateria cuya capacidad se adapte
mejor a las exigencias operativas y cargarla
por completo segun las indicaciones del
manual de instrucciones de la misma.

La lista de las baterias homologadas

para esta maquina se encuentra

en la tabla "Datos Técnicos".

¢ Antes de cada uso:
— comprobar el estado de carga de la bateria
siguiendo las indicaciones contenidas en
el manual de instrucciones de la bateria.

6.1.2 Abastecimiento de aceite para
la lubricacion de la cadena

Antes de utilizar la maquina, proceder

a suministrar el aceite necesario para
lubricar la cadena. Para consultar las
modalidades y precauciones en relacion
alentsuministro de aceite, ver parr. 7.3).

6.1.3 Control de la tensién de la cadena

A Realizar todas las operaciones
con el motor apagado.

A Usar siempre guantes
de trabajo recios.

Comprobar la tension de la cadena.

La tension alcanza el punto adecuado
cuando, al agarrar la cadena por la mitad de
la barra, los eslabones de desplazamiento
no se salen de la guia (Fig. 10).

Para regular la tension de la cadena:
1. aflojar la tuerca del carter con
la llave suministrada;

2. regular adecuadamente el tornillo del
tensor de cadena (Fig. 9.A) hasta conseguir
la tensiéon adecuada de la cadena;

-+

I~

3. conlabarra levantada, apretar al
maximo las tuercas del carter utilizando
la llave suministrada (Fig. 11.A).

A No trabaje con la cadena aflojada,
pues podria provocar situaciones

de peligro en caso de que la cadena
saliera de las guias de la barra.

IMPORTANTE Durante el primer periodo de
uso (o después de la sustitucion de la cadena)
es necesario que el control se efectiue con mayor
frecuencia, debido al asentamiento de la cadena.

6.2 CONTROLES DE SEGURIDAD

Efectuar los siguientes controles de
seguridad y verificar que los resultados
correspondan a lo indicado en las tablas.

A Efectuar siempre los controles
de seguridad antes del uso.

AEfectuar siempre una inspeccion diaria
de la maquina antes del uso en caso de
caida u otros golpes con el fin de identificar
posibles danos o defectos relevantes.

6.2.1 Controles de seguridad general

Objeto Resultado
Empufaduras y Limpias, secas, sin
protecciones restos de aceite

0 grasa, sujetas
firmemente a
la maquina.

Tornillos en la maquina | Bien fijados
y en la cuchilla (no sueltos)

Conductos del aire No obstruidos
de refrigeracion

Montada
correctamente

Barra de conduccion

Cadena Afilada, sin dafios
ni desgastes,
correctamente

montada y tensada.

integras, no
deterioradas.

Protecciones
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Bateria Ningun desperfecto
en el empaquetado,
ninguna fuga
de liquido.

Maquina Ninguna marca de

deterioro o usura.

Palanca mando
acelerador, palanca
de seguridad

Deben tener un
movimiento libre,
no forzado.

Accionamiento
de prueba

Ninguna vibracién
anomala.

Ningun sonido
anomalo

6.2.2 Test de funcionamiento

de la maquina

Accion Resultado
Introducir la bateria La luz azul debe
en la cavidad encenderse (circuito
correspondiente eléctrico activado)
(parr. 7.2.3). y la cadena no

Pulsar el boton
de seguridad.

debe moverse

A No usar la
maquina si la cadena
se mueve; de lo
contrario, contactar
con su Distribuidor.

Accionar la palanca
mando acelerador.
(sin pulsar la
palanca de bloqueo
del acelerador)

La palanca mando
acelerador permanece
bloqueada.

Accionar el boton de
bloqueo del acelerador
y la palanca mando
acelerador.

Las palancas deben
tener un movimiento
libre, no forzado. La
cadena se mueve.

Soltar la palanca
mando acelerador
o pulsar el botdn
de seguridad.

La palanca debe
volver de forma rapida
y automatica a la
posicion neutra.

La cadena debe
pararse.

CONTROL DEL

FRENO CADENA

1. Arrancar la
maquina (parr. 6.4.)

2. Sujetar las
empufaduras
firmemente con
ambas manos.

3. Mientras se
acciona el mando
del acelerador para
mantener la cadena
en movimiento,
empujar hacia
delante la
proteccién anterior
de la mano con
ayuda del dorso de
la mano izquierda
(parr.5.4.)

3. La parada de

la cadena debe

ser inmediata.
Una vez que la cadena
se ha parado, soltar la
palanca del acelerador
y desactivar el freno
cadena (parr. 5.4).

A Si se obtiene un resultado diferente
a los indicados en las tablas, jno utilice
la maquina! Entregar la maquina a un
centro de asistencia para los controles
del caso y para la reparacion.

6.3 PREPARACION AL EMPLEO DE
LA MOTOSIERRA EN EL ARBOL

La motosierra cuenta con una correa plana

con ojales terminales que se engancha

al arnés de correas del operador.

1. Fijar la correa plana con ojales terminales
al punto de sujecion (Fig. 14.A) en la
parte posterior de la motosierra.

2. Proporcionar mosquetones apropiados
que permitan una fijacién indirecta
(mediante la correa plana con ojales
terminales) y directa (en el punto de
sujecion de la motosierra) de la motosierra
al arnés de correas del operador.

3. Asegurarse de que el circuito eléctrico esté
desactivado (Luces apagadas) (Fig. 12.B).

4. Asegurarse de que el freno de la
cadena esté accionado (parr. 5.4).

5. Pasarla maquina al operador que
se encuentra subido al arbol.

A Asegurarse de que la motosierra

esté conectada de forma segura cuando

el operador que esta subido al arbol la

recibe, asi como de que esté fijada al arnés
de correas antes de desengancharla del
mecanismo empleado para elevarla.

6. Asegurar la motosierra al punto de
sujecion especifico en el arnés del
operador (Fig. 16). Los puntos de
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sujecion pueden ser puntos centrales
(anteriores o posteriores) o laterales:

— cuando sea posible, enganchar la
motosierra al punto posterior central
(Fig. 15.A) para evitar que interfiera
con los cables de escalada y favorecer
que la espalda del operador sea la
que soporte el peso (Fig. 17).

NOTA La fijacion directa de la motosierra
al arnés de correas reduce el riesgo de
que el equipo sufra danos durante los
movimientos alrededor del arbol.

A La motosierra debe
mantenerse siempre apagada cuando
esta fijada directamente al arnés.

IMPORTANTE Durante el transporte
de la motosierra entre dos puntos de
sujecion, comprobar que la maquina esté
bien sujeta en la nueva posicion antes de
desenganchar el punto de sujecion anterior.

6.4 ARRANQUE

1. Retirar la proteccion cubrebarra (Fig. 1.K) y la
proteccion del fiador (Fig. 1.J) (si se usara).

2. Asegurese de que nila barray nila cadena
toquen el terreno u otros objetos.

3. Introducir correctamente la bateria en la
cavidad correspondiente (parr. 7.2.3).

4. Pulsar el boton de seguridad
(luz azul) (Fig. 12.A).

5. Accionar la palanca de bloqueo del
acelerador (Fig. 13.B) y la palanca
mando acelerador. (Fig. 13.A).

6.5 TRABAJO

Antes de efectuar por primera vez una
actividad de tala o poda, se requiere:

— haber recibido una formacion especifica
sobre el uso de este tipo de equipos;

— haber leido cuidadosamente las
advertencias de seguridad y las
instrucciones de uso incluidas
en el presente manual;

— practicar con tableros en el suelo o fijos a
caballetes para familiarizarse con la maquina
y con las técnicas de corte oportunas.

Para trabajar con la maquina, proceder

como se describe a continuacion:

¢ Desactivar siempre el freno cadena
antes de accionar el acelerador.

¢ Sujetar siempre firmemente la maquina
con las dos manos, con la mano izquierda
en la empunadura anterior y la derecha

en la posterior, independientemente de
que se trate de operadores zurdos.

A Parar rapidamente la maquina si la
cadena se bloquea durante el trabajo.

NOTA Durante el uso, la bateria esta
protegida contra la descarga total a través
de un dispositivo de proteccion que apaga
la maquina y bloquea su funcionamiento.

6.5.1 Controles durante el trabajo

6.5.1.a Control de la tension de la cadena

Durante el trabajo, la cadena sufre

un progresivo alargamiento, y por

lo tanto es necesario comprobar
frecuentemente su tension (parr. 6.1.3).

6.5.1.b Control del flujo de aceite

IMPORTANTE ;No utilice la
maquina de si no esta lubrificada!

Asegtrese de que la barra y la
cadena estén bien colocadas cuando se
efectue el control del flujo del aceite.

Arranque el motor (parr. 6.4) y compruebe
que el aceite de la cadena se esparza
como se indica en la (Fig. 18).

6.6 TRABAJOS FORESTALES

6.6.1 Poda de arboles
A Asegurarse de que el drea donde
caeran las ramas esté despejada.

Para trabajos de poda en altura
con cable y arnés de correa, seguir
detalladamente las indicaciones del parr. 6.7.

1. Situarse en el lado contrario respecto
alarama que se va a cortar.
2. Comenzar por las ramas mas bajas y
continuar progresivamente con las mas altas.
3. Realizar el primer corte de abajo
hacia arriba (Fig. 19.A). Completar la
poda cortando de arriba hacia abajo,
como se indica en la (Fig. 19.B).

6.6.2 Tala de arboles

IMPORTANTE Cuando dos o mas personas
llevan a cabo operaciones de corte y tala
al mismo tiempo, se deben llevar a cabo en
zonas separadas por una distancia equivalente
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a al menos 2,5 veces la altura del arbol que
se esta talando. No realizar operaciones de
tala si existiera riesgo de poner en peligro
la integridad fisica de las personas, golpear
una linea eléctrica o provocar cualquier
otro dafio material. Si el arbol entrase en
contacto con una linea de distribucion de la
red, conviene comunicarlo inmediatamente
a la empresa responsable de la red.

Antes de la tala:

— es necesario tener en cuenta la
inclinacion natural del arbol, la parte
en la cual las ramas son mas grandes
y la direccion del viento, para evaluar
el modo en el que caera el arbol;

— eliminar la suciedad del arbol, las
piedras, los trozos de corteza, los clavos,
las puntas metalicas y los hilos;

— despejar la zona alrededor del arbol y
buscar un buen apoyo para los pies;

— preparar una salida libre de obstaculos;
las salidas deben localizarse a unos
45° en direccion contraria a la caida del
arbol (Fig. 20) y deben facilitar el acceso
del operador a una zona segura alejada
una distancia equivalente a 2,5 veces
la altura del arbol que se va a talar.

— Mantenerse en un lugar elevado respecto
al terreno sobre el cual es posible que
el arbol ruede o caiga tras la tala.

¢ Incision en la base

1. Situarse a la derecha del arbol
detras de la motosierra.

2. Efectuar la incisiéon en 1/3 del diametro
del arbol, perpendicularmente a la
direccioén de la caida (Fig. 21.A).

Corte posterior de tala
Realizar el corte posterior de tala en una
posicién de al menos 5 cm por encima
del corte horizontal (Fig. 22.B).

2. Realizar el corte posterior de tala dejando
una suficiente cantidad de tronco que sirva
de "bisagra" (Fig. 22.C). La madera de
bisagra impide el movimiento de torsion del

arbol y su caida en la direccion equivocada.

No efectue cortes a través de la bisagra.

3. Sin extraer la barra, reducir
progresivamente el espesor de la
cremallera hasta la caida del arbol.

4. Siexiste algun riesgo de que el arbol no
caiga en la direcciéon deseada o de que
pueda desviarse hacia atras y plegar la
cadena dentada, parar la actividad antes
de haber completado el corte posterior de
tala y utilizar cufas de madera, de plastico
o de aluminio (Fig. 23.D) para abrir el corte.

Dejar caer el arbol sobre la linea de caida

deseada golpeando las cufias con un mazo.
5. Cuando el arbol empieza a caer,

retirar la maquina de corte, pararla

(parr. 6.9), dejarla en el suelo y dirigirse a la

salida prevista. Es necesario estar alerta

ala caida de ramas y prestar

atencion a donde poner los pies.

6.6.3 Poda de ramas de los arboles
Podar significa quitar las ramas de un arbol caido.

A Preste atencion a los puntos de apoyo
de la rama en el terreno, a la posibilidad
de que esté tensada, a la direccion que
puede asumir la rama durante el corte

y a la posible inestabilidad del arbol
después de que la rama se haya cortado.

Cuando se poda, es necesario dejar

las ramas inferiores, mas grandes, para
sostener el tronco en el suelo.

Quitar las ramas pequefias de

un solo golpe (Fig. 24.A).

Es mejor que las ramas bajo tension se corten
partiendo de abajo hacia arriba para evitar
doblar la sierra de cadena (Fig. 24.B).

6.6.4 Corte de un tronco
Seccionar significa cortar el largo de un tronco.

Es importante asegurarse de que su apoyo
sobre los pies sea firme y que su peso esté
repartido igualmente en ambos pies. Si

es posible, conviene elevar y sostener el
tronco con ayuda de ramas o troncos.

El fiador facilita el corte del tronco (Fig. 1.1):

1. introducir el fiador en el tronco y, haciendo
palanca en el fiador, realizar un movimiento
de arco con la maquina que permita que
la barra penetre en la madera (Fig. 25);

2. sifuera necesario, repetir la
operacion de nuevo desplazando
el punto de apoyo del fiador.

* Tronco apoyado en el suelo
Cuando el tronco se encuentra
totalmente en el suelo, cortar desde
arriba (corte superior) (Fig. 26.A).
— Cortar hasta la mitad del diametro.
Después girar el tronco y completar
el corte desde el lado contrario.

* Tronco apoyado solo sobre un extremo
Cuando el tronco se apoya
solo sobre un extremo:
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— cortar 1/3 del diametro por la parte
inferior (corte inferior) (Fig. 27.A);

— a continuacion efectuar el corte final,
realizando el corte superior para
encontrar el primer corte (Fig. 27.B).

¢ Tronco apoyado sobre ambos extremos
Cuando el tronco se encuentra
apoyado sobre los dos extremos:
— cortar 1/3 del diametro a partir de la parte
superior (corte superior) (Fig. 28.A);
— acontinuacion, efectuar el corte final,
realizando el corte inferior de 2/3 para
encontrar el primer corte (Fig. 28.B).

¢ Tronco en pendiente

Cuando se secciona un tronco en una pendiente,

es necesario estar siempre en alto (Fig. 29).

Cuando se esta completando el corte, la
presion de corte debe ser reducida sin dejar
de agarrar las empufiaduras de la maquina
con el fin de mantener el control. Evitar que
la maquina entre en contacto con el suelo.

6.7 TRABAJOS DE PODA EN ALTURA
CON CABLEY ARNES DE CORREA

IMPORTANTE En esta seccion se describe el
procedimiento de trabajo para reducir el riesgo
de lesiones con motosierras de poda cuando se
trabaja en altura con cable y arnés de correa.

No debe considerarse como sustitucion
de una instruccion formal. Las directrices
proporcionadas en este documento
sirven tunicamente como ejemplos de
uso correcto. Respetar en todo momento
las leyes y regulaciones nacionales.

6.7.1 Uso de la motosierra
con ambas manos

El uso de la motosierra con dos manos permite:

— La firme sujecion de la motosierra
en caso de contragolpe;

— Un control de la motosierra capaz
de disminuir la probabilidad de
que esta interfiera con el cable de
escaladay el cuerpo del operador;

— Adoptar una posicion de trabajo segura
que evite la pérdida de control y el contacto
con la motosierra (movimiento involuntario
durante el funcionamiento de la motosierra).

Por lo general, para sujetar la motosierra con
ambas manos, el operador debe adoptar
una posicion segura durante la actividad:

— Mantener la motosierra a la altura de
la cadera para cortes horizontales o
— anivel del plexo solar para cortes verticales.

¢ Cuando el operador trabaja cerca de
troncos verticales con una escasa fuerza
lateral sobre la posicion de trabajo, basta
contar con un buen apoyo para mantener
una posicion de trabajo segura.
Cuando el operador se aleja del tronco, las
fuerzas laterales aumentan, por lo que es
necesario anularlas o contrarrestarlas con
uno de los siguientes procedimientos:
— Enderezar el cable principal mediante
un punto de anclaje adicional;
— Utilizar una correa plana con ojales
terminales ajustables directamente
desde arnés a un punto de anclaje
complementario (Fig. 30);
¢ Una forma de conseguir un buen apoyo
en posicion de trabajo es a través de una
abrazadera provisional creada con una correa
de anillo donde se introduce el pie. (Fig. 31).

6.7.2 Uso de la motosierra
con una sola mano

A No trabajar con una sola mano
cuando la posicion de trabajo es inestable
o en caso de preferir la motosierra a una
sierra manual para cortar las puntas

de las ramas de pequeno diametro.

La motosierra de poda debe emplearse con

una mano solo en los siguientes casos:

¢ El operador no puede adoptar una posicion de
trabajo que le permite emplear ambas manos,

* El operador tiene que mantener su

posicion utilizando una mano,

Se tiene que realizar un corte para

el cual es necesario que el operador

alargue la extremidad superior

fuera del eje corporal (Fig. 32).

El operador no debe:
¢ Cortar con la zona de contragolpe
correspondiente a la punta de
la barra de la motosierra;
* «Sujetary cortar» secciones;
Intentar sujetar las partes
seccionadas durante la caida.

6.8 CONSEJOS DE USO

IMPORTANTE Parar la maquina
(pdrr. 6.9) durante los desplazamientos
entre las zonas de trabajo.

ES-14



A Parar rapidamente la maquina si la
cadena se bloquea durante el trabajo.

Si durante la poda en altura (realizada

con cable y arnés de correa) la motosierra

se engancha, el operador debera

seguir las siguientes indicaciones:

1. parar inmediatamente la maquina;

2. Fijarla de forma segura a la parte de la
rama que va desde el tronco al corte 0 a
un cable separado de la herramienta;

3. extraer la motosierra del corte que
se estaba ejecutando levantando
la rama si fuera necesario;

4. En caso de necesidad, emplear una
sierra manual o una segunda motosierra
para liberar la motosierra enganchada,
efectuando un corte a un minimo de 30
cm desde el punto de enganche de la
motosierra. Los cortes para desenganchar
la maquina estaran siempre dirigidos
hacia la punta de la rama (es decir, entre
la motosierra enganchada y la punta de la
rama y no entre el tronco y la motosierra).
De este modo, evitamos que se arrastre
la motosierra con la parte de la rama que

estamos cortando, empeorando la situacion.

6.9 PARADA

Para parar la maquina:

1. Soltar la palanca mando
acelerador (Fig. 13.A).

2. Pulsar el boton de seguridad y desactivar el
circuito eléctrico (luz apagada) (Fig. 12.A).

A Después de soltar la palanca
mando acelerador, la cadena dentada
tarda unos segundos en detenerse.

Parar siempre la maquina:
— durante los desplazamientos
entre las zonas de trabajo.

ADurante los desplazamientos, no colocar

el dedo sobre el boton de seguridad para

evitar encender la maquina accidentalmente.

6.10 DESPUES DEL USO

1. Extraer la bateria de su cavidad
y recargarla (parr. 7.2.2).
2. Montar la proteccion cubrebarra.
3. Dejar enfriar el motor antes de colocar
la maquina en cualquier ambiente.
4. Aflojar la tuerca de fijacion de la barra
para reducir la tensién de la cadena.
5. Limpiar cuidadosamente el polvo
y los residuos de la maquina 'y

retirar cualquier resto de serrin o
aceite de la cadena (parr. 7.4).

6. Comprobar que no haya componentes
aflojados o dafados. Si fuera necesario,
sustituir los componentes dafados y apretar
posibles tornillos y pernos aflojados.

IMPORTANTE Quitar siempre la
bateria (pdrr. 7.2.2) y montar la proteccion
de la cuchilla cada vez que se deje la
maquina sin utilizar o sin vigilancia.

7. MANTENIMIENTO ORDINARIO

7.1 INFORMACION GENERAL

A Las normas de seguridad estan
descritas en el cap. 2. Respetar
minuciosamente dichas indicaciones
para evitar riesgos o peligros graves.

A Antes de efectuar cualquier

control, limpieza o intervencion de
mantenimiento/regulacion de la maquina:

* Parar la maquina;

Esperar a que la cadena se detenga;
Extraer la bateria de su compartimento;
Emplear la proteccion cubrebarra, excepto
en aquellos casos de intervencion

en la misma barra o cadena;

Esperar a que el motor se haya

enfriado adecuadamente;

Leer las instrucciones correspondientes;
Emplear indumentaria adecuada, guantes
de trabajo y gafas de proteccion.

Las frecuencia y los tipos de intervencion se
resumen en la "Tabla de mantenimientos".
La tabla tiene el objeto de ayudarle a
mantener eficiente y segura su maquina.

En esta se enumeran las principales
intervenciones y la frecuencia prevista

para cada uno de estos. Efectuar la relativa
accioén segun el término que se verifica.

* El uso de recambios y accesorios no
originales y/o no montados correctamente
podria tener efectos negativos sobre el
funcionamiento y sobre la seguridad de la
maquina. El fabricante declina cualquier
responsabilidad en caso de dafios,accidentes
o lesiones causados por dichos productos.
Los recambios originales se suministran

en talleres de asistencia y por parte

de vendedores autorizados.

IMPORTANTE Todas las operaciones de
mantenimiento y de regulacion no descritas
en este manual deben ser efectuadas por su
Vendedor o por un Centro especializado.

ES-15



7.2 BATERIA

7.2.1 Autonomia de la bateria

La autonomia de la bateria
depende principalmente de:
a. factores ambientales, que producen
una mayor necesidad de energia;
— corte de arboles y ramas
demasiado grandes;
b. comportamientos que el
operador deberia evitar:
— encendidos y apagados frecuentes
durante la actividad;
— uso de una técnica de corte inadecuada
para el tipo de trabajo que se ha
de realizar (parr. 6.6, parr. 6.7);

Para optimizar la autonomia de la

bateria siempre es conveniente:

e cortar la madera cuando esté seca;

o utilizar la técnica mas apropiada segun
el trabajo que se debe desempenar.

Si se quisiera utilizar la maquina en sesiones

de trabajo mas largas con respecto a lo

permitido por la bateria estandar, es posible:

¢ adquirir una segunda bateria estandar para
sustituirinmediatamente la bateria descargada,
sin perjudicar la continuidad de uso;

7.2.2 Extraccion y recarga de la bateria

1. Pulsar el botdn situado en la bateria
(Fig. 14.A) y quitarla (Fig. 14.B);

2. Introducir la bateria (Fig. 33.A) en la cavidad
correspondiente del cargador (Fig. 33.B);

3. Conectar el cargador de la bateria a una
toma de corriente (Fig. 33.C), con la tensién
correspondiente a la indicada en la placa.

4. Proceder con la recarga completa siguiendo
las indicaciones contenidas en el manual
de la bateria/cargador de la bateria.

NOTA La bateria cuenta con una proteccion
que impide la recarga si la temperatura ambiente
no esta comprendida entre 0 y +45 °C.

NOTA La bateria puede cargarse en
cualquier momento, incluso parcialmente,
sin riesgo de sufrir danos.

7.2.3 Reinsercion de la bateria
en la maquina

Finalizada la recarga:

1. Retirar la bateria (Fig. 34.A) de la
cavidad del cargador (evitando dejarla
durante mucho tiempo en carga
una vez finalizada la recarga);

2. Desconectar el cargador de bateria
de la red eléctrica (Fig. 34.B);

3. Introducir la bateria (Fig. 14.B) en su
compartimento y presionar hasta escuchar
el "clic" que la encaja en su posicion
y asegura el contacto eléctrico;

7.3 SUMINISTRO DEPOSITO
ACEITE DE LA CADENA

NOTA Cerca del tapon del depdsito
del aceite de la cadena (Fig. 35 A) se
puede ver el siguiente simbolo:

0 Depésito aceite cadena

IMPORTANTE Utilizar exclusivamente aceite
especifico para motosierras o aceite adhesivo
para motosierras. No use aceite con impurezas,
para no obstruir el filtro en el depdsito y causar
danos irremediables en la bomba del aceite.

El uso de un aceite de buena calidad es
fundamental para obtener una eficaz lubricacién
de los dispositivos de corte; un aceite de

poca calidad pone en peligro la lubricacion y
reduce la vida de la cadenay de la barra.

IMPORTANTE No utilizar la cadena sin
la lubricacion suficiente; podria dahar la
motosierra y poner en riesgo la seguridad.

Comprobar la cantidad de aceite de la motosierra
con del indicador de nivel de aceite (Fig. 35.B).

Si el nivel de aceite es demasiado bajo,
rellenar el depdsito siguiendo los pasos
gue encuentra a continuacion:

1. Desenroscar y retirar el tapén (Fig.
35.A) del depdsito de aceite.

2. Verter el aceite en el depdsito y
controlar el nivel con el indicador
correspondiente (Fig. 35.B).

3. Asegurarse de que no entre
ninguna impureza en el depésito
mientras se esta rellenando.

4. Volver a colocar el tapon y apretarlo.
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7.4 LIMPIEZA

7.4.1 Limpieza de la maquina y del motor

Al final de cada sesién de trabajo,

vuelva a limpiar cuidadosamente la

magquina de polvo y residuos.

¢ Para reducir el riesgo de incendios, mantener
la maquinay en particular el motor libres de
residuos de hojas, ramas o grasa excesiva.
Limpiar siempre la maquina después

del uso con un pano limpio y humedo
impregnado con detergente neutro.
Eliminar cualquier resto de humedad

con un pano suave y seco. Los restos

de humedad pueden favorecer el

riesgo de descargas eléctricas.

No utilizar detergentes agresivos ni
disolventes para limpiar las partes

de plastico o las empufaduras.

No usar chorros de agua y evitar mojar

el motor y las partes eléctricas.

Para evitar cualquier sobrecalentamiento

y dafo en el motor o en la bateria,
asegurarse siempre de que las rejillas

de aspiracion del aire de enfriamiento
estén limpias y libres de residuos.

7.4.2 Limpieza de la cadena

Limpiar la cadena de cualquier resto de
serrin o aceite después de cada uso.

En caso de suciedad dificil o resina, desmontar
la cadena y colocarla durante algunas horas
en un contenedor con detergente especifico.
Luego, enjuagarla con agua limpia y tratarla
con un spray anticorrosion adecuado antes

de volver a montarla en la maquina.

7.5 PERNO TOPE CADENA

Comprobar las condiciones del perno tope
cadena antes de cada uso (Fig. 1.H) y realizar el
ajuste necesario en caso de encontrar dafos.

7.6 ORIFICIOS DE LUBRICACION DE
LA MAQUINA Y DE LA BARRA

Antes del primer uso del dia, retirar el
carter (parr. 4.2), desmontar la barra y
comprobar que los orificios de lubricacién
de la maquina (Fig. 36 A) y de la barra de
conduccion (Fig. 36.B) no estén obstruidos.

7.7 TUERCASY TORNILLOS DE FIJACION

* Mantener apretados tuercas y tornillos para
asegurarse que la maquina esté siempre en
condiciones seguras de funcionamiento.

 Controlar regularmente que las
empuhaduras estén fijadas firmemente.

8. MANUTENCION EXTRAORDINARIA

8.1 CINTA METALICA DEL
FRENO CADENA

Una vez al mes, contactar con su Distribuidor
para comprobar la integridad de la cinta
metdlica que rodea la campana de la friccion.
La cinta debe sustituirse cuando se

deteriore o sufra deformaciones.

8.2 PINON DE ARRASTRE DE LA CADENA

Comprobar periddicamente el estado del pifién y
cambiarlo cuando el desgaste supere los limites
aceptables en el centro de su Distribuidor.

No monte una cadena nueva con
un pifon desgastado o viceversa.

8.3 MANTENIMIENTO DE LA
CADENA DENTADA

A Por razones de seguridad y
eficiencia, es muy importante que los
dispositivos de corte estén bien afilados.

A Llevar siempre guantes de trabajo
recios para manejar la barra y la cadena.

La cadena debe afilarse cuando:
— El serrin parece polvo.
— Se requiere una fuerza mayor
para efectuar el corte.
— El corte no es rectilineo.
— Las vibraciones aumentan.

A Si la cadena no est4 afilada
correctamente, el riesgo de
contragolpe (kickback) aumenta .

IMPORTANTE Se recomienda afilar la cadena
en un centro especializado con el fin de que
se empleen equipos especiales que aseguren
una minima eliminacion de material y un afilado
constante en todos los elementos cortantes.

8.3.1 Sustitucion de la cadena dentada

La cadena debe sustituirse cuando:
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— lalongitud del elemento cortante
se reduce a 5 mm o0 menos;

— el juego de las mallas en los
remaches es excesivo;

- la velocidad de corte se ralentiza sin
mejorar tras diversas sesiones de
afilado; la cadena esta desgastada.

IMPORTANTE Una vez que se ha
sustituido la cadena, se debe examinar la
tension de la misma con mayor frecuencia
debido al asentamiento de la cadena.

8.4 MANTENIMIENTO DE LA
BARRA DE CONDUCCION

NOTA Todas las operaciones que
conciernen a la barra de conduccion son
trabajos que requieren una competencia
especifica ademas del empleo de
herramientas especiales para poder efectuarse
correctamente; por razones de seguridad,
se aconseja contactar con su Distribuidor.

Para evitar un desgaste asimétrico de la
barra, esta se debe invertir periddicamente.

Para mantener la eficiencia de

la barra es necesario:

1. engrasar con la jeringuilla
correspondiente los cojinetes del pifion
de envio (si estuviera presente).

2. limpiar la ranura de la barra con
el raspador correspondiente (no
suministrado de serie) (Fig. 37.A);

3. limpiar los orificios de lubricacion (Fig. 37.B);

4. extraer las rebabas de los lados e
igualar los posibles desniveles entre
las guias con una lima plana.

8.4.1 Sustitucion de la barra

Se debe sustituir la barra cuando:

— la profundidad de la ranura resulte inferior
a la altura de las mallas de desplazamiento
(que en ningun caso deben tocar el fondo);

— la pared interna de la guia esté
desgastada hasta el punto de
inclinar lateralmente la cadena.

9. ALMACENAMIENTO

9.1 ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA
Cuando se almacena la maquina:

1. Retirar la bateria de su cavidad y cargarla;
2. Poner la proteccion cubrebarra.

3. Esperar a que el motor se haya
enfriado adecuadamente;
Efectuar la limpieza (parr. 7.4).
Comprobar que no haya componentes
aflojados o dafiados. Si fuera necesario,
sustituir los componentes dahados
y apretar los tornillos y pernos que
se hayan aflojado o contactar con el
centro de asistencia autorizado.
6. Almacenamiento de la maquina:
— enun lugar seco
— protegido de la intemperie
— fuera del alcance de los nifios.
— asegurandose de haber quitado las llaves o
herramientas usadas en el mantenimiento.

ok

9.2 ALMACENAMIENTO DE LA BATERIA

La bateria debe guardarse a la sombra,
en un lugar fresco y seco.

NOTA En caso de inactividad
prolongada, recargar la bateria cada dos
meses para aumentar su duracion.

10. DESPLAZAMIENTO Y TRANSPORTE

Cada vez que sea necesario desplazar,
levantar o transportar o inclinar la maquina:
¢ Parar la maquina;
Esperar a que la cadena se detenga;
Retirar la bateria de su cavidad y cargarla;
Poner la proteccién cubrebarra;
Esperar a que el motor se haya
enfriado adecuadamente;
Usar guantes de trabajo recios.
Agarrar la maquina solo por las empufiaduras
y orientar la barra en la direccién
contraria al sentido de la marcha.
Cuando se transporta la maquina con un
medio de transporte, es necesario:
 asegurar adecuadamente la maquina

con cuerdas o cadenas;
e colocarla de manera que no sea

un peligro para nadie.

11. ASISTENCIAY REPARACIONES

Este manual suministra todas las indicaciones
necesarias para la conduccion de la maquina
y para un correcto mantenimiento de base
que se efectia por el usuario. Todas las
intervenciones de regulaciéon y mantenimiento
no descritas en este manual deben
efectuarse en su Distribuidor o en un Centro
especializado, que dispone de conocimientos
y herramientas necesarias para que el trabajo
se efectue correctamente, manteniendo el
grado de seguridad original de la maquina.
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Operaciones efectuadas en estructuras
inadecuadas o por personas no cualificadas
conllevan el vencimiento de toda forma

de Garantia y de toda obligacién o
responsabilidad del Fabricante.

* Solo los centros de asistencia

autorizados efectuan las reparaciones

y el mantenimiento en garantia.

Los talleres de asistencia autorizados utilizan
exclusivamente recambios originales. Los
recambios y los accesorios originales se han

desarrollado especialmente para las maquinas.

Los recambios y accesorios no
originales no son aprobados, el uso de
recambios y accesorios no originales
hace que decaiga la garantia.

Se recomienda llevar la maquina una vez
al ano a un taller de asistencia autorizada
para el mantenimiento, la asistencia y el
control de los dispositivos de seguridad.

12. COBERTURA DE LA GARANTIA

La garantia cubre todos los defectos de los
materiales y de fabricacion. El usuario debera

13. TABLA DE MANTENIMIENTOS

seguir atentamente todas las instrucciones
indicadas en la documentacioén adjunta.
La garantia no cubre los dafios debidos a:
* Fata de familiaridad con la
documentacioén adjuntada.
Descuidos.
Uso y montaje incorrectos o no permitidos.
Utilizacion de piezas de recambio no originales.
Utilizacion de accesorios no distribuidos
0 no aprobados por el fabricante.
La garantia no cubre:
* El desgaste normal de los materiales
de consumo como dispositivos de
corte, pernos de seguridad.
* Desgaste normal.

El comprador esta protegido por las propias
leyes nacionales. Los derechos del comprador
previstos por las propias leyes nacionales no se
limitan, de ninguna manera, a esta garantia.

Intervencion Periodicidad Parrafo
Primera Sucesivamente
vez cada
MAQUINA
Control de todas las fijaciones - Antes de cada uso 7.7
Controles de seguridad / - Antes de cada uso 6.2
Control de los mandos
Control perno tope cadena - Antes de cada uso 7.5
Limpieza general y control - Después de cada uso 7.4
Limpieza de la cadena - Después de cada uso 7.4.2
Control de los orificios de lubricacion - Antes de cada uso 7.6
de la maquina y de la barra
Revision cinta metalica del freno de la cadena - Una vez al mes 8.1*
Control del pifidn de arrastre de la cadena - Una vez al mes 8.2*
Mantenimiento de la cadena - - 8.3"
Mantenimiento de la barra - - 8.4
Llenado nivel aceite cadena - Antes de cada uso 7.3

* Intervenciones que debe llevar a cabo su Distribuidor o un Centro de asistencia autorizado

14. IDENTIFICACION DE PROBLEMAS

PROBLEMA

POSIBLE CAUSA

SOLUCION
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. Activando el botén de
seguridad, la luz azul
no se enciende

Bateria ausente o no
introducida correctamente

Asegurarse de que la bateria
esté bien colocada (parr. 7.2.3)

. Activando el botén de
seguridad, la luz azul no
se enciende y el icono
“Atencion” se ilumina

Bateria descargada

Comprobar el estado de cargay
recargar la bateria (parr.7.2.2).

. EI'motor no se pone en
marcha y el icono “Atencién”
se ilumina, activando
el botén de seguridad
mientras se presiona
la palanca de mando
acelerador y la palanca de
bloqueo del acelerador

Procedimiento de
arranque no correcto

Seguir las instrucciones
(véase cap. 6.4)

. El motor se para
durante el trabajo

Bateria no introducida
correctamente

Asegurarse de que la bateria
esté bien colocada (parr. 7.2.3)

Maquina dafada

No utilizar la maquina Retirar
la bateria y Contactar con
un Centro de Asistencia.

. El motor se para durante
la actividad y el botén de
seguridad parpadea

Bateria descargada

Comprobar el estado de carga 'y
recargar la bateria (parr.7.2.2).

. Manteniendo accionados el
botén de bloqueo acelerador
y la palanca mando
acelerador, la cadena no gira

Excesiva tensién de la cadena

Volver a tensar la
cadena (parr. 6.1.3).

Problemas con la
barray la cadena

Comprobar que la cadena se
mueva con soltura y que las
guias de la barra no estén
deformadas (parr. 8.3, 8,4).

Maquina danada.

No utilizar la maquina
Parar inmediatamente la
maquina, retirar la bateria y
contactar con un Centro
de Asistencia.

. La cadena en la parte
final de la barra se calienta
y expulsa humo.

Excesiva tensién de la cadena

Volver a tensar la
cadena (parr. 6.1.3).

Deposito de aceite
lubricante vacio.

Rellenar el depdsito con
aceite lubricante (parr. 7.3).

. El motor tiene un
funcionamiento irregular o no
tiene la potencia bajo carga

Problemas con la
barray la cadena

Comprobar que la cadena
se mueva con soltura'y
que las guias de la barra
no estén deformadas.

9. No sale el aceite

Aceite de baja calidad

Con el motor en frio, vaciar
el depdsito, limpiar tanto el
depdsito como los conductos
con liquido detergente

y sustituir el aceite.

Orificios de lubricacién
obstruidos

Limpiar (cap. 7.6)
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10. La maquina ha golpeado
un cuerpo extrafio.

Partes aflojadas o dafiadas.

Detener la maquina (cap. 6.9).
Comprobar posibles dafios.
Controlar que no haya partes
flojas y apretarlas si las hubiera.
Proceder a los controles,
sustituciones o reparaciones

en un centro de

asistencia autorizado.

11. Se advierten ruidos y
/o vibraciones excesivas
durante el trabajo

Elementos sueltos o dafados

Parar la maquina,
retirar la bateria y:

— comprobar los dafos;
— comprobar si existen
elementos sueltos

y apretarlos;

— sustituir o reparar las
partes dafiadas con
otras de caracteristicas
equivalentes.

12. La maquina echa humo

durante su funcionamiento.

Maquina dafada

No utilizar la maquina.
Parar inmediatamente la
maquina, retirar la bateria y
contactar con un Centro
de Asistencia.

13. La autonomia de la
bateria es escasa

Condiciones de uso
gravosas o con mayor
absorcién de corriente

Optimizar el uso
(parr.7.2.1)

Bateria insuficiente para
las exigencias operativas

Utilizar una segunda bateria
0 una bateria de mayor
capacidad (parr. 7.2.1)

Degeneracion de la
capacidad de la bateria.

Comprar una bateria nueva

14. El cargador de bateria
no efectua la recarga
de la bateria

Bateria no introducida
correctamente en el
cargador de bateria

Comprobar que se haya
colocado correctamente
(parr.7.2.2)

Condiciones ambientales
no idéneas

Efectuar la recarga en ambiente
con temperatura adecuada (ver
manual de instrucciones de la
bateria/cargador de la bateria)

Contactos sucios

Limpiar los contactos

Falta de tension en el
cargador de la bateria

Comprobar que el enchufe
esté introducido y que haya
tensién en la toma de corriente

Cargador de la bateria
defectuoso

Sustituir con un
recambio original

Si el problema continua,
consultar el manual de la
bateria/cargador de la bateria

Si los problemas perduran después de haber aplicado las
soluciones descritas, contactar con su Distribuidor.
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15. ACCESORIOS POR ENCARGO

15.1 BATERIAS

Existen baterias de diversas capacidades
que se adaptan a las diferentes exigencias
operativas (Fig. 38). La lista de las baterias
homologadas para esta maquina se
encuentra en la tabla "Datos Técnicos".

15.2 CARGADOR DE LA BATERIA

Dispositivo que se utiliza para
recargar la bateria (Fig. 39).

15.3 BARRASY CADENAS
En la “Tabla para la correcta combinacion de

barray cadena” se presenta una lista con todas
las posibles combinaciones de barra y cadena.

La misma tabla informa sobre las
caracteristicas de las cadenas y de las
barras homologadas para cada maquina.
Utilizar como recambio solo las
barras y cadenas indicadas en la
tabla. El uso de combinaciones no
aprobadas puede provocar lesiones
personales graves y danar la maquina.

A La eleccion, aplicacion y uso de una
determinada barra y cadena son acciones
que el usuario lleva a cabo de forma
autonoma atendiendo a su propio juicio.
Por ello, se le atribuye la responsabilidad
de aquellos danos que puedan surgir de
tales actos. En caso de duda o falta de
conocimiento de las caracteristicas de
las diferentes cadenas, es imprescindible
contactar con su distribuidor o con un
centro especializado en jardineria.
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TAHELEPANU!: ENNE MASINA KASUTAMIST LUGEGE TAHELEPANELIKULT
KASUTUSJUHENDIT. Séilitada edaspidiseks kasutamiseks.

1. ULDANDMED

1.1 KUIDAS KASUTUSJUHENDIT LUGEDA

Kasutusjuhendis on td6ohutuse voi
kasutamise seisukohalt olulisemad punktid
jargmise kriteeriumi alusel esile toodud:

MARKUS v6i TAHTIS sisaldab tépsustusi
vOi uusi elemente eespool mérgitu juurde, et
masinat mitte kahjustada ega kahju tekitada.

Stmbol A tahistab ohtu. Hoiatuste
eiramisega voib kaasneda vigastuste oht
iseendale voi teistele isikutele ja/voi kahju.

. Punktld mis on tahistatud hallide tappidega

. kontuurlga ruuduga, naitavad voimalikke

. omadu5| mida kdikidel kédesolevas juhendis
klrjeldatud mudelitel ei pruugi olla. Kontrollige,
. kas teie mudelil on nimetatud omadused.

» o » o

Koik tahistused “eesmine”, “tagumine”, “parem”
ja “vasak” on maaratletud kasutaja vaatekohast.

1.2 VIITED

1.2.1 Joonised

Kéesoleva kasutusjuhendi joonised on
nummerdatud 1,2,3 ja nii edasi.

Joonistel kujutatud komponendid on
tahistatud tahtedega A,B,C, ja nii edasi.

Viide komponendile C joonisel 2 méargitakse
tekstiga: ,Vt joon. 2:C* v@i lihtsalt ,(joon. 2.C)*.
Joonised on naitlikud. Tegelikud osad

voivad joonistel kujutatutest erineda.

1.2.2 Pealkirjad

Kasutusjuhend on jagatud peatukkideks ja
punktideks. Punkti “2.1. Valjadpe” pealkiri
on punkti 2 alapealkiri. "2. Ohutusnduded”.
Viited pealkirjadele voi punktidele on
tahistatud lihendiga ptk voi p ja vastava
numbriga. Naiteks: “ptk 2” voi “p 2.1”.



2. OHUTUSNOUDED

2.1 ELEKTRILISTE MASINATE
ULDISED OHUTUSJUHISED

A TAHELEPANU Lugege libi kdik
ohutusnéuded ja kasutusjuhendid.
Hoiatuste ja juhiste eiramine voib
pohjustada elektrilodke, tuleohtu
ja/voi tosiseid vigastusi.

Sailitada koiki ohutusnoudeid ja
kasutusjuhendeid edaspidiseks
kasutamiseks.

Terminiga “elektriline tdoriist” viidatakse
teie akutoitega masinale (iima juhtmeta).

1) Ohutus tédalas

a)Hoida t66ala puhtana ja hasti
valgustatuna. Mustad ja korrastamata
alad soodustavad tulekahjusid.

b) Elektrilist tooriista ei tohi kasutada
plahvatusohtlikus keskkonnas,
kergestisiittivate vedelike, gaasi
voi tolmu laheduses. Elektrilised
téoriistad tekitavad sédemeid, mis
voivad tolmu v6i aurud stitidata.

c) Elektrilist tooriista kasutades
hoida eemal lapsed ja juuresolevad
inimesed. Téhelepanematus voib
pdhjustada kontrolli kaotamise.

2) Elektri ohutus

a) Valtida keha kontakti massi voi
maandusega pindadega nagu torud,
radiaatorid, pliidid, kiilmutuskapid.
Elektril66gi oht suureneb, kui keha
puutub massi voi maandusega kokku.

b) Elektrilised téériistad ei tohi olla vihma
kZées ega niiskes keskkonnas. Todriista
sattunud vesi suurendab elektril66gi ohtu.

3) Isiklik ohutus

a) Elektrilise tooriista kasutamise ajal
tuleb olla tdhelepanelik ja mdistlik ning
oma tegevust kontrollida. Elektrilist
todriista ei tohi kasutada vasinuna ega
narkootikumide, alkoholi voi ravimite
moju all. Thelepanu kaotamine
elektrilist toriista kasutades voib
pohjustada té6tajale tosiseid vigastusi.

b) Kasutada kaitseriideid. Alati tuleb
kanda kaitseprille. Kaitsevahendite
nagu tolmumaskid, mittelibiseva tallaga
jalandud, kaitsekiivrid voi kuulmekaitsed
kasutamine védhendab vigastusi.

c) Véltida tahtmatut kéivitumist.
Veenduda, et seade oleks enne aku
sisestamist, kattevotmist voi elektrilise
toéoriista transportimist valja lilitatud.
Elektrilise tdoriista transportimine nappu
Ilitil hoides voi aku sisestamine, kui lUliti
on asendis ,ON”, suurendab dnnetusohtu.

d) Enne elektrilise masina kiZaivitamist
eemaldada koik votmed voi
reguleerimisseadmed. V6ti voi seade
voib pdorleva osaga kokku puutudes
pShjustada inimesele raskeid vigastusi.

e) Ei tohi kaotada tasakaalu. Alati tuleb
sailitada vajalik tugi ja tasakaal. See
vbimaldab elektrilist todriista ootamatutes
situatsioonides paremini kontrollida.

f) Riietuda sobivalt. Kanda ei tohi
lohmakaid riideid ega ehteid. Juuksed,
riided ja kindad tuleb liikuvatest
osadest eemal hoida. Vabalt langevad
réivad, ehted voi pikad juuksed voivad
likuvatesse osadesse kinni jaada.

g) Kui on olemas voimalus
tihendada véljatombamis- ja
tolmukogumisseadmetega, veenduda,
et need oleks Gigesti Ghendatud ja
kasutatud. Nende seadmete kasutamine
voib vahendada tolmuga seotud riske.

4) Elektrilise téoriista

kasutamine ja hoidmine

a) Elektrilist tooriista ei tohi lle koormata.
Kasutada t66ks sobivat elektrilist
tooriista. ToOks sobiv elektriline t&oriist
teeb t66 &ra paremini ja kindlamalt ning
kiirusel, milleks on projekteeritud.

b) Elektrilist tooriista ei tohi kasutada,
kui lliti ei kdivita ega seiska
masinat oigesti. Elektriline tooriist,
mida ei saa lulitist k&ima panna, on
ohtlik ja see tuleb parandada.

c) Eemaldada akumulaator oma kohalt
enne iga reguleerimist66d@d voi
osade vahetust voi enne elektrilise
té6riista Pédra panemist. Need
ettevaatusabindud vahendavad elektrilise
t60riista tahtmatu kaivitumise ohtu.

d) Elektrilisi t66riistu tuleb hoida
lastele kattesaamatus kohas ja
neid ei tohi kasutada inimene, kes
téoriista ja kdesolevaid juhendeid
ei tunne. Elektrilised todriistad on
asjatundmatu kasutaja kdes ohtlikud.

e)Seista hea elektriliste tooriistade
hoolduse eest. Kontrollida, et
liikuvad osad oleksid iihel joonel ja
liiguksid vabalt, et ei oleks katkiseid
osasid voi muid asjaolusid, mis
voiksid mojutada elektrilise tooriista
té6tamist. Kahjustuste korral tuleb
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elektriline t6oriist enne kasutamist
parandada. Paljude dnnetuste
pdhjuseks on puudulik hooldus.

f) Loikeseadmed peavad olema teritatud
ja puhtad. Loikeseadmete korralik
hooldus ja teravad I6ikeelemendid
valdib nende takerdumist ja
kergendab kontrolli nende Ule.

g)Kasutage elektrilist téériista ja selle
lisaseadmeid vastavalt juhendile,
pidades sealjuures silmas t66tingimusi
ja sooritatava t66 iseloomu. Elektrilise
téoriista kasutamine ettenéhtust erineval
viisil voib kaasa tuua ohtlikke olukordi.

5) Akutoitel tooriistade kasutamine

ja ettevaatusabinoud

a)Laadige akusid vaid tootja soovitatud
laadijaga. Uht tulpi akude laadimiseks
moeldud laadija voib teist tulpi
akudega pohjustada tulekahju.

b) Kasutage to6riistu ainult neile moeldud
akudega. Teist tlupi akude kasutamisel
kaasneb kehavigastuse oht ja tuleoht.

c) Ajal, mil akut ei kasutata, hoidke
seda eemal metallesemetest, nagu
klambrid, miindid, kruvikeerajad,
kruvid, naelad, mis voiksid luua
tihenduse kahe akuklemmi vahel.
Akuklemmide IGhistamine voib
pdhjustada pdletushaavu ja suttimist.

d)Halvas seisukorras akust voib lekkida
vedelikku: véltige sellega kokkupuudet
Juhusliku kokkupuute korral loputada
koheselt veega. Silmadega kokkupuute
korral péérduda koheselt arsti poole.
Akust vélja voolanud vedelik voib
pohjustada nahaarritusi voi poletusi.

6) Teenindus
a)Laske elektrilist té6riista parandada
kvalifitseeritud spetsialistidel,
kasutades ainult originaalvaruosi.
Niiviisi sailib elektrilise tddriista ohutus.

2.2 MOOTORSAAGIDE JA
ELEKTRIMOOTORIGA SAAGIDE
OHUTUSNOUDED.

¢ Kettsae tootamise ajal hoida kéik kehaosad
hammasketist kaugel. Enne kettsae
kaivitamist kontrollida, et kett ei puutuks
mitte millegagi kokku. Piisab hetkelisest
tahelepanematusest kettsae kéivitamise ajal
ja riided voi keha voivad ketti kinni jaada.

* Parem kdega hoidke kinni tagumisest
kéepidemest ja vasaku kdega eesmisest
kéepidemest. Kasi ei tohi kettsae
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hoidmisel kunagi umber vahetada, kuna see
suurendab kasutaja jaoks dnnetuse ohtu.
Hoidke elektrilist tooriista ainult isoleeritud
kaepidemetest, sest hammaskett voib
kokku puutuda peidetud juhtmetega.
Hammasketi kokkupuude pinge all oleva
elektrijuhtmega voib seadme metallosad
panna pinge alla ja anda t66tajale elektrilddgi.
Kanda kaitseprille ja akustilisi kaitseid.
Soovitavad on lisakaitsed peale,

kétele ja jalgadele. Sobivate kaitseriiete
kandmine vahendab lendavatest osadest

ja ka juhuslikust kokkupuutest kettsaega
pohjustatud kehalisi 6nnetusi.

Alati tuleb séilitada jala dige toetuspunkt
ja tootada kettsaega ainult kindlal,
ohutul, Gihetasasel pinnal seistes.
Libedad voi ebakindlad pinnad, nagu redel,
voivad pbhjustada tasakaalu kaotuse

vOi kontrolli kadumise kettsae Ule.

Pinge all oleva oksa l6ikamisel tuleb
olla ettevaatlik tagasil66gi ohu t6ttu.

Kui puukiudude pinge vabaneb, voib
pinges oks tagasil6dgiga tabada tdotajat
ja/voi viia kettsae kontrolli alt vélja.
Aérmiselt ettevaatlik tuleb olla puhmaste
ja noorte poosaste I6ikamisel. Ohuke
materjal voib ketti kinni jaéda ja teie poole
paiskuda ja/voi teid tasakaalust valja viia.
Transportida kettsaagi eesmisest
kéepidemest, kui see on vilja liilitatud,
hoides seda teie kehast eemal. Kettsae
transportimisel voi &rapanemisel

tuleb alati peale panna juhtlati kate.
Kettsae dige késitlemine vahendab liikuva
ketiga juhusliku kokkupuute véimalust.
Pidada alati kinni juhistest, mis
puudutavad maarimist, keti pinget

ja varuosasid. Kett, mille pinge ja
maarimine ei ole diged, voib nii katki

minna, kui ka suureneb tagasilé6gi oht.
Hoida kdepidemed kuivad, puhtad ja
ilma 6li ja rasva jalgedeta. Rasvased,
Olised kaepidemed on libedad,
pdhjustades sedasi kontrolli kaotamise.
Loigata ainult puitu. Kettsaagi ei tohi
kasutada mitte ettenahtud kasutuseks.
Naiteks kettsaagi ei tohi kasutada
plastmassi, ehitusmaterjalide v6i muust
kui puidust materjali saagimiseks.
Kettsae kasutamine selle mitte ettendhtud
t66deks voib pohjustada ohusituatsioone.

A Pikaajaline vibratsiooniga kokkupuutumine
vOib pdhjustada kahjustusi ja narvisisteemi
haireid (tuntud ka nagu ,Raynaudi sindroom*
voi ,valge kasi“) eriti neile, kes kannatavad
vereringe hairete kdes. Simptomid
puudutavad kési, randmeid ja sormi ja

need ilmnevad tundlikkuse kadumisega,



tuimusega, sligelusega, valuga, naha varvi

vOi struktuuri muutustega. Neid efekte voib

tugevdada madal dhutemperatuur ja/voi
liiga tugev haare kaepidemel. Simptomide
iimnemisel tuleb véhendada masina
kasutamisaega ja pidada ndu arstiga.

Korgel kdie ja rihmast turvarakmete abil

mootorsaega oksi karpivad tdotajad:

— peaksid mitte kunagi té6tama tksinda;

— peaksid kasutama maas oleva
t66taja abi, kellel on véljadpe
h&daolukorras toimimise kohta.

— peaksid olema selle t66 jaoks
labinud valjadppe ohutu ronimise
ja tddasendite kohta.

— peaksid olema varustatud rihmast
rakmete, kdie, aasaga kinnituskoie,
karabiinide ja muu ohutusvarustusega
vOi Ukskdik millise susteemiga, mis
kaitseb td6taja ja mootorsae kukkumist.

* Hooldage ja puhastage masin parast
kasutamist enne kui selle uuest hoiule panete.

e Ebapiisav hooldus, valede varuosade
kasutamine voi ohutusseadiste muutmine
voib pohjustada seadmele kahjustusi
ning kasutajale raskeid vigastusi.

2.3 TAGASILOOGI POHJUSED
JA TOOTAJA OHUTUS

Tagasilodk voib tekkida, kui juhtlati ots
puutub méne eseme vastu voi kui puu
kiilub kinni ja surub keti I6ikesse.

Kontakt otsaga v6ib mdnedel juhtudel
pdhjustada vastupidise reaktsiooni, surudes
juhtlati Gles ja tagasi t66taja suunas.

Keti kinnitus juhtlati Glaosas voib suruda
keti kiiresti tagasi t66taja suunas.

Uks v6i teine nendest reaktsioonidest
vOib pdhjustada kontrolli kadumise
sae Ule, pohjustades seega tosiseid
onnetusi inimesele. Ei tohi loota ainult
saele paigutatud ohutusseadmetele.

Kettsae kasutajal tasub kasutusele votta mitmeid
ettevaatusabindusid dnnetuste ja vigastuste
arahoidmiseks [6iket6 jooksul. Tagasil6dk on
tooriista halva kasutamise ja/voi ebadigete votete
vOi todtingimuste tagajarg ja seda saab valtida,
vottes tarvitusele Gigeid ettevaatusabindusid,
mida jargnevalt selgitatakse:

* Hoida saagi kindlalt mdlema kéega,
poidlad ja sormed limber kettsae
kaepidemete ja viige oma keha ja
kéevarred sellisesse asendisse, mis
voimaldaks teil tagasil66gi joule vastu

panna. Tagasild6gi joudu saab t66taja
kontrollida, kui on tarvitusele voetud vastavad
ettevaatusabindud. Kettsaagi ei tohi k&est lasta.
Kasivarsi ei tohi sirutada liiga kaugele ja
|6igata ei tohi 6la korgusest kérgemalt.
Sedasi valditakse tahtmatut kontakti

otstega ja voimaldab paremat kontrolli

kettsae Ule ootamatutes olukordades.
Kasutage ainult tootja soovitatud
saeplaadi sooni ja kette. Ebasobivad
varusooned ja -ketid voivad pdhjustada

keti purunemise ja/vdi tagasilooki.

Sae teritamisel ja hooldamisel pidage
kinni tootja juhistest. Suigavuse vahenemine
voib kaasa tuua tagasilddkide suurenemise.

* Elektrilise (akutoitega) kettsae
kasutustehnikad

Jérgida alati ohutusjuhiseid ja kasutada tehtava

t60 jaoks kdige sobivamat tehnikat nagu naidatud

kasutusjuhendis toodud juhistes ja néidetes.

* Elektrilise (akutoitega) kettsae
ohutu liigutamine
Iga kord, kui masinat on vaja
ligutada voi transportida tuleb:
— mootor vélja llilitada, oodata, et kett peatub
ning Uhendada masin elektrivorgust lahti;
— paigaldada latikate;
— hoida masinat ainult kdepidemetest
ja suunata latt kaigusuunale
vastupidises suunas.
Masinat autoga transportides tuleb
see asetada nii, et see ei kujutaks
kellelegi ohtu ja blokeerida kindlalt.

* Soovitused algajatele
Enne, kui esimest korda langetama
vOi laasima hakata, on soovitav:
— labida kursus seda tuupi
seadme kasutamises;
— lugeda tahelepanelikult I&bi juhendi
ohutuseeskirjad ja kasutusjuhised;
— harjutada maas voi puki peal olevate
puudega, et sel moel masinat ja
sobilikke t66votteid tundma Sppida.

* Akuga elektritooriistade kdsitsemine
ja 6ige kasutamine.

a) Veenduda, et seade oleks enne
aku sisestamist valja lllitatud.
Aku paigaldamine sisselulitatud
elektriseadmele voib pohjustada dnnetusi.

b) Akude laadimiseks kasutada ainult tootja
poolt soovitatud akulaadijat. Akulaadijad
on Uldiselt spetsiifilised vastavalt aku
tudbile, teist thupi kasutades on tuleoht.

c) Kasutada ainult teie td6vahendile ette
nahtud akusid. Teiste patareide kasutamine
vOib esile kutsuda vigastusi voi tuleohtu.
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d)Hoida kasutamata aku kaugel
kirjaklambritest, mintidest, votmetest,
naeltest, kruvidest ja muudest
véaikestest metallesemetest, mis
voiksid esile kutsuda kontaktide lthise.
Aku kontaktide vaheline Iihis voib
pdhjustada sittimist voi tulekahju.

e)Halvas olukorras aku voib pohjustada
vedeliku valjavoolamist. Valtida
kokkupuudet vedelikuga. Juhusliku
kokkupuute korral loputada veega. Kui
vedelik satub silma, konsulteerida ka
arstiga. Akust vélja voolanud vedelik voib
pohjustada nahaarritusi voi poletusi.

f) Kontrollida, et aku oleks heas korras ja
et sellel ei oleks mélrke kahjustustest.
Kasutada ei tohi masinat, mille
akumulaator on kahjustatud v6i kulunud.

2.4 KESKKONNAKAITSE

Keskkonnakaitse peab masina kasutamisel
olema oluline ja eelistatud aspekt kaitsmaks
meie tsiviilse kooselu ja keskkonna huve.
 Valtige naabrite hairimist. Kasutada

masinat ainult moistlikel kellaaegadel

(mitte varahommikul v6i hilischtul,

kui see voiks inimesi segada).
¢ T606 ajal eraldub keskkonda teatud kogus
oli, mis on vajalik keti maarimiseks;
seetoOttu kasutage ainult biolagunevat
0Oli,mis on spetsiaalselt méeldud selleks
kasutuseks. Mineraal- voi mootoridli
kasutamine kahjustab tosiselt keskkonda.
Jargida tapselt kohalikke jaatmekaitlusnéudeid,
mis puudutavad pakendite, kahjustatud
osade ja muu keskkonnaohtliku kérvaldamist;
neid jaatmeid ei tohi visata prugi hulka, vaid
need tuleb eraldada ja viia vastavatesse
kogumispunktidesse, kus hoolitsetakse
materjalide imbert66tluse eest.
* Jaadkmaterjalide Umber t66tlemisel

jargige kohalikke néudeid
¢ Kui masin kasutusest korvaldatakse,

arge visake seda loodusesse, vaid viige

see vastavalt kohalikele kehtivatele

normidele jadtmekaitluspunkti.

Arge visake elektrilisi seadmeid
olmejaatmete hulka. Vastavalt Euroopa
direktiivile 2012/19/EU elektri- ja
EEEE c|ektroonikaseadmetest tekkinud
jaatmete (elektroonikaromude) kohta ja
selle rakendamisele vastavuses riiklike
digusnduetega, tuleb elektriseadmete romud
koguda eraldi, et neid 6koloogiliselt
korduskasutada. Kui elektriseadmed visatakse
prugimaele voi kaevatakse maha, voivad
kahjulikud ained jduda pdhjavette ja padseda
toiduahelasse, kahjustades teie tervist ja heaolu.

Téapsemat infot kdesoleva toote kdrvaldamise
kohta saab vastavalt jaatmekaitlusettevottelt voi
edasimudjalt.

Pérast akude kasutusea 16ppu tuleb akud
anda jaatmekaitlusse, mis oleks
keskkonnasdbralik. Akud sisaldavad
Li-ion @ineid, mis on kahjulikud nii teile kui
keskkonnale. Aku tuleb eraldada ja viia
jaatmekogumispunkti, kus voetakse vastu
litiumioonakusid.

Toodete ja pakendite sorteeritud
oN kaitlemine voimaldab materjalide
taaskasutusse votmist. Kogutud
@Ié materjalide taaskasutus vahendab
keskkonnareostust ning ndudlust
tooraine jargi.

3. MASINAGA TUTVUMINE

3.1 MASINA KIRJELDUS JA ETTENAHTUD
KASUTUSOTSTARVE

See metsatehnika masin on akutoitel
kettmootorsaag, mis on moéeldud okste
kérpimiseks ja otse puult okste laasimiseks.

Masin koosneb peamiselt mootorist,
mis saab energiat akust ja saeplaadist,
mis annab mootori tekitatud liikumise
edasi saeketile, mis Umbritseb saagi.

Td6taja juhib saagi kahe kéega, hoides
kinni eesmisest ja tagumisest kédepidemest,
ning saab kasutada koiki luliteid olles

alati ohutus kauguses ldikeseadmest.

3.1.1 Ettenahtud kasutus

A Seda tiitipi mootorsaag on
kavandatud just puude kédrpimiseks ning
seda tohib kasutada ainult véljabppega
kasutaja, kes tunneb ohutu ja ettendhtud
kasutuse viise. See mootorsaag on
méeldud ainult puude okste kdrpimiseks
kindlaksméératud tingimustes. Tavaliselt
tuleb saagi kasutada kahe kdega,

tdpselt nagu tavalist mootorsaagi.
Moned siseriiklikud oigusaktid

voivad piirata selle kasutamist.

See masin on projekteeritud ja valmistatud:
— korgetiveliste puude okste ja
puuvorade karpimiseks;
— podsaste, tlivede ja vora saagimiseks,
mille 1&bimdot sdltub saeplaadi pikkusest;
— puidu Idikamiseks
— kasutatav Uhe té6tajaga;
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— moeldud ainult to6tajatele, kes on saanud
puude hooldamisalase véaljadppe

3.1.2 Ebaodige kasutus

Mistahes muu Ulalnimetatust erinev kasutus
vOib osutuda ohtlikuks ja kahjulikuks
inimestele ja/voi esemetele. Ebadige kasutuse
alla kéivad (néiteks, aga mitte ainult):

- hekkide tasandamine;

- nikerdamist66d;

- kaubaaluste, kastide ja pakendite

saagimine Uldiselt;

— - saagida mdoblit voi muud, mis
voiks sisaldada naelu, kruvisid
vOi mistahes metallosi;

— -teostada lihunikutdid;

- kasutada masinat materjalide
saagimiseks, mis pole puidust
(plastmaterjalid, ehitusmaterjalid);

— - kasutada masinat hoovana esemete
tdstmiseks, nihutamiseks voi I6hkumiseks;

- - kasutada fikseeritud tugedele
blokeeritud masinat.

— |dikeseadmete kasutamine, mis ei
esine tabelis "Tehnilised andmed".
Tosiste vigastuste oht.

— masina kasutamine rohkem
kui Ghe inimese poolt.

TAHTIS Masina ebabige kasutus muudab
garantii kehtetuks ja vélistab igasuguse
tootjapoolse vastutuse, jéttes kasutaja kanda koik
kulukohustused, mis tulenevad talle endale voi
teistele isikutele tekitatud kahjust voi vigastustest.

3.1.3 Kasutaja tiitip

See masin on moeldud téétajatele, kes on
saanud puudehoolduse alal valjadppe.

3.2 OHUTUSMARGISTUS

Masina peal on kujutatud mitmesugused
sumbolid (jn 2). Nende Ulesanne on tuletada
masinaga té6tajale meelde toimimisviise,
mida tuleb jargida masina kasutamiseks
vajaliku hoolikuse ja ettevaatusega.

SlUmbolite tAhendus:

@ Ettevaatust! Lugeda juhendeid

enne masina kasutamist.

Ettevaatust! Kui masinat ei
kasutata digesti, voib see olla
ohtlik kasutajale ja teistele.

Oht! Kasutage
kuulmiskaitsevahendeid,
prille ja kaitsekiivrit.

.%

Kandke kaitsekindaid ja
libisemiskindlaid kaitsejalatseid.
‘ Oht! Mitte jatta vihma

voi niiskuse katte.
A Tagasiléogioht (Kickback)!
s\ Tagasil6dgil ligub mootorsaag
kontrollimatult ja jarsult toétaja
suunas. Jargige té6tamisel ohutust.

Kasutage saekette, millel on
ohutuslilid tagasildégiohu vastu.

Ettevaatust! Arge hoidke masinat
kunagi ainult the k&ega! Hoidke
masinast alati kahe kéega kinni, et
kontroll masina ule oleks suurem
ja vastulddgioht vaiksem.
Kasutage sobivaid jalgu, saari,
kasi ja kasivarsi kaitsvaid kaitseid.

° . See mootorsaag on méeldud
Fﬁ-ﬁ kasutamiseks puude
hooldamisalase valjadppega
kasutajatele (vt kasutusjuhend).

TAHTIS Kulunud véi loetamatuks muutunud
kleepsildid tuleb vélja vahetada. Uusi kleepsilte
saab volitatud teeninduskeskusest.

3.3 ANDMESILT

Masina andmesildil on mérgitud
jargmised andmed (jn 1):

1. Muravéimsuse tase

2. CE Vastavusmargistus
3. Tootmisaasta / kuu

4. Masina taup

5. Toite pinge ja sagedus
6. Registreerimisnumber
7. Ehitaja nimi ja aadress
8. Artiklikood

9. Saeplaadi pikkus

10. Kahekordne isolatsioon

Kirjutage masina identifitseerimisandmed kaane
tagakdiljel olevale sildile digetesse lahtritesse.

TAHTIS Iga kord, kui vétate iihendust
volitatud teeninduskeskusega, kasutage masina
identifitseerimiseks andmeid andmesildilt.
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TAHTIS Vastavusdeklaratsiooni néidis
asub kasutusjuhendi viimastel lehekdilgedel.

3.4 POHIKOMPONENDID

Masin koosneb jargmistest
peamistest komponentidest, millel on
jargmised funktsioonid (jn 1):

A. Mootor: kasutatakse I6ikeseadme ajamina.

B. Eesmine kdepide: kdepide mootorsae
eesosas. Hoitakse vasaku kéega.

C. Tagumine kaepide: kédepide mootorsae
tagaosas. Hoitakse parema kéega.

Siin on peamised kaivituslulitid.

D. Eesmine kéekaitse: kaitse eesmise
kéepideme ja saeketi vahel, mis kaitseb
kaepidemelt libisemise korral katt
vigastuste eest. Kaitset kasutatakse
ketipiduri aktiveerimiseks.

E. Uhenduskoht: Ghendusseade,
millega saab mootorsae kinnitade
koie voi rihma kiilge, ja hiliem panna
karabiinidega t66taja rakmete kulge;

F. Saeplaat: Hoiab ja suunab saeketti.

G. Saekett: I6ikamisel kasutatav seade,
koosneb ketilulidest, millel on vaikesed terad
ehk "hambad" ja kulgedel Uhendavatest
osadest, mis hoiavad ketti neetidega koos.

H. Ketipiidja: kaitseseade, mis takistab
saeketil kontrollimatult likuda, kui see
peaks purunema voi lddvenema.

. Toetamiskiiiinis: seade saeplaadi
kinnituspunkti ees, mis kéitub toena,
kui puutub kokku puu véi tiivega.

J. Kuunise kaitse: kasutatakse Uhest
kohast teise liikumisel, masina
transpordi ja hoiustamise ajal. Kaitse
voetakse 166 ajaks maha.

K. Plaadikaitse: mootorsae kate, mis
pannakse saeketile masina teisaldamise,
transpordi voi hoiustamise ajaks.

L. Aku: annab energia mootori kéivitamiseks;
kirjelduse ja kasutusnduded leiate
spetsiaalses kasutusjuhendis.

M. Akulaadija (eraldi tellimisel, 16ik 15.2):
seadet kasutatakse aku laadimiseks.

4. KOKKUMONTEERIMINE

A Kohustuslikke ohutusnéudeid, mida
tuleb masina kasutamisel jdrgida, on
kirjeldatud 2. Ptk. Jdrgige hoolikalt neid
néudeid, et mitte sattuda tésisesse ohtu.

Ladustamis- ja transpordip&hjustel ei ole
masina monesid komponente kiilge pandud
otse tehases, vaid need tuleb masina kulge

monteerida pérast pakendi eemaldamist
jargides jargnevaid instruktsioone.

A Pakkige saag lahti ja monteerige ainult
tasasel ja koval pinnal, kus on piisavalt ruumi
masina ja pakendite liigutamiseks, kasutage
alati sobivaid téériistu. Masinat ei tohi
kasutada enne peatiikis "MONTEERIMINE"
toodud juhiste I6pule viimist.

4.1 MONTEERITAVAD KOMPONENDID

Pakendis on kaasas jargmises tabelis
loetletud monteeritavad komponendid:

Saeplaat ja selle kate

Hammaskett

Voti

Dokumentatsioon

4.1.1 Lahtipakkimine

1. Avage pakend ettevaatlikult, et
komponente mitte kaotada

2. Tutvuge karbis oleva dokumentatsiooniga,
sealhulgas juhendiga.
Votke koik pealemonteerimata
komponendid kastist vélja.

4. Tostke masin kastist valja.

5. Korvaldage kast ja pakendid
vastavalt kohalikele eeskirjadele.

4.2 SAEPLAADI JA SAEKETI
PAIGALDAMINE

A Plaadi ja ketiga té6tades kasutada
alati tugevaid t66kindaid. Plaadi

ja keti paigaldamisel tuleb masina
ohutuse ja efektiivsuse tagamiseks olla
véimalikult tihelepanelik; kahtluste
korral vétta iihendust edasimiiiijaga.

A Koik protseduurid sooritatakse
ilma akuta saega.

Enne saeplaadi paigaldamist vaadake,
kas ketipidur on maha véetud (16ik 5.4).

1. Keerake mutrid komplektis oleva
votmega lahti (jn 3.A) ja eemaldage
keti korpus (jn 3.B), et paéaseda ligi
saeplaadi pesale ja veohammasrattale.

2. Paigaldage plaat (jn 4.A) kinnitiga
(jn 4.B) soonde (jn 4.C) ja tdugake
masina korpuse tagaosa suunas.

3. Vaadake, kas ketipinguti kinniti (jn 4.D)
oleks korralikult plaadi avas; vajadusel
pingutage kruvikeerajaga ketipinguti kruvisid
(jn 6.E) kuni putdja on taielikult sees.
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4. Kallutage masinat, et saaks keti paremini
hammasratta taha panna (jn 5).

5. Pange kett (jn 6.A) Umber veohammasratta
(jn 6.B) ja piki plaadi juhikuid (jn
6.C), jargige jooksu suunda.

:> Keti likumissuund

6. Kui plaadi otsas on tagasisuunav
hammasratas, siis jalgida, et keti hambad
haakuksid tapselt hammasrattaga (jn 7).

7. Monteerige korpus (jn 8.A), arge
mutrit taiesti kinni keerake.

8. Pdorake ketipinguti kruvi (jn 9.A)
kuni keti pingutus on hea (jn 10).

9. Plaati tleval hoides keerake karteri
I16puni kinni mutter komplektis
oleva votmega (jn 9.A).

4.2.1 Ketipingutuse kontroll

Kontrollige keti pingutust.
Pingutus on dige, kui saeplaadi keskosas ketti
tostes saehambad ei tule soonest vélja (jn. 10).

5. JUHTSEADMED

5.1 OHUTUSLULITI (RAKENDAMISEKS
VOI VALISTAMISEKS)

Nupule vajutamisel (jn 12.A) lulitub
| seadme toide sisse v&i vélja nng
O sUttib vastav leedtuli (jn 12.B).
Uks tuli péleb: masina
elektrististeem aktiivne. Masin
kasutamiseks valmis.

M©olemad tuled pdlevad:
masin to6tab.

Tuled ei pdle: elektrisisteem
on valja lulitatud (OFF).
TAHTIS teisaldamise ajal drge

hoidke ndppu nupul, mis voiks
poOhjustada soovimatut kdivitamist.

Tahis "Tahelepanu (jn 12.C) siittib
masina rikke korral (vt tabelit
"Torgete tuvastamine," 16ik 14).

5.2 GAASITRIKKEL
Voimaldab ketti kaitada.
Gaasitriklile vajutamine (jn 13.A) on

voimalik ainult nii, et samal ajal vajutakse
alla gaasitrikli turvalukk (Joon. 13.B).

Loikeseade peatub, kui hoob
voi ohutusluliti lahti lasta.

5.3 GAASITRIKLI LUKK

Gaasitrikli lukk (jn 13.B) teeb voimalikuks
gaasitriklile vajutamise (jn 13.A).

5.4 KETIPIDUR

Ohutusseade, mis blokeerib keti likumise, kui
ketil on t606 ajal tagasilddke. Tagasiléok tekib
saeplaadi otsa kokkupuutel millegagi, selle
tagajarjel tduseb saeplaat jarsult tlespoole ja
toukab kae vastu eesmist kaitset (jn 1.D).
Ketipidur voetakse maha kasitsi.

Keti pidur peal. Selleks
tuleb eesmine kéekaitse
taiesti ette lUkata.

Keti pidur maas. Selleks tuleb
eesmine kaekaitse téiesti tagasi

tdbmmata, kuni on kuulda kldpsu.

A Masinat ei tohi kasutada, kui ketipidur
ei téota korrektselt, votke iihendust
edasimiiijaga vajaliku kontrolli tegemiseks.

6. MASINA KASUTAMINE

A Kohustuslikke ohutusnéudeid, mida
tuleb masina kasutamisel jadrgida, on
kirjeldatud 2. Ptk. Jargige hoolikalt neid
noéudeid, et mitte sattuda tosisesse ohtu.

TAHTIS Mootori ja aku (kui on olemas)
juhised leiate vastavatest juhenditest.

6.1 EELTOOD

Enne t66 alustamist tuleb teha rida
kontrolle ja operatsioone, et tagada
kasulik ja maksimaalselt ohutu t66.

6.1.1 Aku kontroll

Ostke t06ks sobivate omadustega aku

ja laadige see jargides aku juhendit.
Nimekirja sellele masinale heakskiidetud
akudest leiab "Tehniliste andmete" tabelist.

* Iga kord enne kasutamist:
— kontrollige, kas aku on laetud, jargige
aku kasutusjuhendi juhiseid.
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6.1.2 Ketioli lisamine

Enne masina kasutamist tuleb lisada ketidli.
Olitankimise ja selle nduete kohta vt 16ik 7.3).

6.1.3 Ketipingutuse kontroll

A Teostada koik operatsioonid
seisva mootoriga.

A Panna Kétte paksud té6kindad;

Kontrollige keti pingutust.
Pingutus on dige, kui saeplaadi keskosas ketti

tostes saehambad ei tule soonest vélja (jn. 10).

Keti pingutamiseks:

1. l6dvendage karteri mutrit
komplektis oleva votmega;

2. poodrake ketipinguti kruvi (jn 9.A)
kuni keti pingutus on hea;

- 4
A

3. plaati Uleval hoides keerake karteri
I16puni kinni mutter komplektis
oleva votmega (jn 11.A).

A Lédva ketiga ei tohi téétada,
et véltida ohusituatsiooni, kus
kett voiks soonest vilja tulla.

TAHTIS Kasutuse algperioodil (v6i pérast
keti véljavahetamist) tuleb sagedamini
kontrollida, kuna kett kohandub.

6.2 OHUTUSKONTROLLID

Sooritada tuleb allloetletud
ohutuskontrollid ja kontrollida, et
tulemused vastaksid tabelis néidatule.

A Tehke alati enne kasutamist
ohutuskontrollid.

A Igapéevane lilevaatus tuleb teha iga
kord enne masina kasutamist, parast
selle kukkumist voi kokkuporget vastu
esemeid voi defektide ilmnemisel.

6.2.1 Uldine ohutustest

Kéepidemed ja kaitsed

Puhtad, kuivad, ilma
Oli- vOi rasvajélgedeta,
korralikult ja kindlalt
masina kuljes kinni

Masina ja tera kruvid

Korralikult kinni
(mitte I6dvad)

Jahutusohu avad

Ummistumata

Saeplaat Korralikult paigaldatud.
kett Teritatud, kulumata ja
terve, paigaldatud ja
korralikult pingutatud
Kaitsed Terved, kahjustamata.
Aku Korpus terve, ei
mingeid lekkeid
Masin Kulumis- ja
kahjustusjalgedeta
Gaasitrikkel, Nupud peavad liikuma
ohutusluliti vabalt, mitte jduga.

Katsekaivitamine

Ebanormaalset
vibratsiooni ei ole.
Ebanormaalseid
helisid ei ole

6.2.2 Masina to6tam

ise test

Tegevus

Tulemus

Pange aku oma
kohale (I16ik 7.2.3).
Vajutage ohutuslulitit.

Sdittima peab sinine
tuli (elektrisuisteem
aktiivne), kuid

kett peab jadma
seiskunuks.

A Kui kett liigub,
siis masinat
kasutada ei

tohi, p6érduge
edasimiiiija poole.

Vajutage gaasitriklile.
(ilma gaasitrikli
lukule vajutamata)

Gaasitrikkel jaab lukku.

Vajutage gaasitrikli
lukule ja gaasitriklile.

Nupud peavad liikuma
vabalt, mitte jouga.
Kett hakkab likuma

Laske gaasitrikkel
lahti v6i vajutage
ohutuslulitit.

Trikkel peab kohe
automaatselt ja kiirelt
naasma neutraalsesse
asendisse.

Kett peab seisma
jadma.

Objekt Tulemus




KETI PIDURI

KONTROLL

7. Kaivitage masin
(Ioik 6.4)

8. Hoidke
k&epidemetest
kindlalt kahe
kaega kinni.

9. Lulitage gaasitriklist | 3. Saekett peab
kett sisse ja lUkake viivitamatult
eesmine kaekaitse seiskuma.
vasaku kdega Kui saekett on
edasi (I6ik 5.4) seiskunud, siis laske

gaasitrikkel lahti ja

lllitage ketipidur

vélja (16ik 5.4).

A Kui moéni tulemustest erineb
tabelites mérgitud tulemustest, siis
ei tohi masinat kasutada! Masin tuleb
sel juhul saata teeninduskeskusesse
kontrolli ja parandusse.

6.3 MASINA KASUTAMISEKS
ETTEVALMISTAMINE

Vaja laheb aasadega lamerihma, millega saaks

mootorsae kinnitada t66taja turvarakmete kulge.

1. Kinnitage aasadega rihm thenduspunkti
kllge (jn 14.A) mootorsae tagumises otsas.
2. Valige vélja karabiinid, mis sobivad
mootorsae kaudseks (aasadega
lamerihmaga) ja otseseks (mootorsae
kinnituspunkti kilge) kinnitamiseks
téotaja ohutusrakmete kiilge.
3. Kontrollige, kas toide lilitus vélja
(tuled ei pdle) (jn 12.B).
4. Kontrollige, kas keti pidur on sees (16ik 5.4).
5. Andke masin puu otsas olevale td6tajale.
A Veenduge, et mootorsaag oleks puu
otsas olevale téétajale andes kindlalt
lihendatud ja et see oleks kinnitatud
rakmete kiilge enne, kui votate selle (iles
andmiseks méeldud seadme kiiljest lahti.

6. Kinnitage mootorsaag t66taja rakmete
kiljes oleva kinnituspunkti kiilge (jn 16).
Uhenduspunktid voivad olla keskmised
(ees voi taga) voi kiilgmised:

— voimalusel kinnitage mootorsaag tagumise
keskmise Uhenduspunkti kiilge (jn 15.A),
et see ei jadks ronimiskditele ette ja selle
raskus jaaks tootaja seljale (jn 17).

MARKUS V6imalus kinnitada mootorsaag
otse rihmast turvarakme kdilge védhendab
masina kahjustumisohtu puu tmber liikumisel.

A Rakmete kiilge kinnitatud mootorsaag
peab olema alati vélja liilitatud.

TAHTIS Mootorsae (ihe (ihenduspunkti
asemel teise kiilge kinnitamisel peab td6taja
koéigepealt kinnitama sae uude punkti ja alles
siis voib selle esimesest punktist lahti votta.

6.4 KAIVITAMINE

1. Eemaldage saeplaadi (jn 1.K) ja kiilinise
katted (jn 1.J) (kui on peale pandud).

2. Kontrollige, et tera ei puudutaks

maad voi muid esemeid.

Pange aku oma kohale (16ik 7.2.3).

Vajutage ohutuslilitit (sinine tuli) (jn 12.A).

Vajutage gaasitrikli lukule (jn 13.B)

ja gaasitriklile. (jn 13.A).

aRw

6.5 TOOTAMINE

Enne, kui esimest korda langetama
vOi laasima hakata, on soovitav:
— labida kursus seda tulpi
seadme kasutamises;
— lugeda tahelepanelikult labi juhendi
ohutuseeskirjad ja kasutusjuhised;
— harjutada maas voi puki peal olevate
puudega, et sel moel masinat ja
sobilikke t66votteid tundma Gppida.

Masina kasutamise ajal tehke alati nii:

 Llitage enne gaasitriklile
vajutamist ketipidur valja.

* Hoidke masinat alati kindlalt kahe kdega,
vasak kasi eesmisel kdepidemel ja
parem tagumisel, olenemata kasutaja
vOimalikust vasakukaelisusest.

A Mootor tuleb peatada kohe,
kui kett t66 ajal peatub.

MARKUS Kasutuse ajal on aku kaitstud

téieliku tlihjaks saamise eest kaitseseadmega,
mis lilitab masina vélja ja blokeerib selle t66.

6.5.1 Tootamise ajal tehtavad kontrollid

6.5.1.a Ketipingutuse kontroll

T66 ajal kett venib ja seet6ttu tuleb
pingutust pidevalt kontrollida (16ik 6.1.3).

6.5.1.b Oli juurdevoolu kontrollimine

TAHTIS Masinat ei tohi 6li
juurdevoolu puudumisel kasutada!

ET-10



A Oli juurdevoolu kontrollimise ajal peavad
saeplaat ja saekett olema oiges asendis.

Kaivitage mootor (16ik 6.4) ja vaadake, kas
ketidli levib nagu naidatud joonisel (jn 18).

6.6 METSATOOD

6.6.1 Puu laasimine
A Vaadake, kas okste
kukkumise ala on vaba.

Korguses koie ja rihmast
turvarakme abil okste l6ikamisel
jérgida tdapselt juhendeid I6igus 6.7.

1. Seiske Idigatavale oksale vastassuunda.

2. Alustage laasimist tlve altosast,
likuge tuve tipu suunas.

3. Esimene I5ige tehke alt Ules (jn 19.A).
Lopetage laasimne I6igates Ulalt alla,
nagu naidatud joonisel (jn 19.B).

6.6.2 Puu langetamine

TAHTIS Kui samaaegselt teostavad kaks
voi enam inimest jarkamis- voi langetustdid,
tuleb nimetatud toid teostada eraldi tsoonides,
mille kaugus tiksteisest on vdhemalt 2,5
korda langetatava puu kérgus. Puud ei tohi
langetada, kui sellega pannakse ohtu inimene,
on oht, et see langeb elektriliinile voi voib muud
materjaalset kahju tekitada. Kui puu puutub
kokku elektriliiniga, tuleb sellest koheselt
teatada elektrivorgu eest vastutavale firmale.

Enne langetamist:

— selleks et hinnata puu kukkumist, tuleb
arvestada puu loomulikku kallet, suuremate
okste kasvusuunda ja tuule suunda.

— eemaldada puult mustus, kivid, kooretukid,
naelad, metallosad ja traadid.

— puhastada puu imbrus ja kontrollige,
kas saate kindlalt jalgadel seista.

— vaadake igaks juhuks vélja takistustevaba
pdgenemistee, mis oleks ligikaudu 45°
nurga all vorreldes puu kukkumissuunaga
(jn 20) ja mille kaudu saaks to6taja liikuda
ohutusse tsooni kaugusele, mis Uletaks
2,5 korda langetatava puu pikkuse.

— Jaage kaldus maapinnal tlespoole, et
j&&da korvale langetatud puu veeremisest.

¢ Alumine Ioige
1. Hoidke tlivest paremale, mootorsae taha.
2. Tehke horisontaalne 16ige ligikaudu
1/3 tuve labimdddust, taisnurkselt
kukkumissuuna suhtes (jn 21.A).

¢ Tagumine langetamisléige

1. Tehke langetamiseks tagalbige, mis

on vahemalt 5 cm horisontaalsest
|16ikest kdrgemal (jn 22.B).

2. Tehatagumine langetamisldige nii, et
jaéks piisavalt puud murdekohaks (jn
22.C). Murdekoha puit takistab tiive
vaandumist ja selle langemist vales
suunas. Murdekohta ei tohi labi I6igata.

3. lima saeplaati vélja votmata
vahendage jark-jargult murdekoha
paksust, kuni puu langeb.

4. Kuiesineb oht, et puu ei lange soovitud
suunas voi et voib tagasi vajuda ja
vaanata ketti, peatage I6ikamine enne
tagumise langetamisldike I16puleviimist
ja kasutage puust, plastikast voi
metallist kiilusid (jn 23.D), et avada
I6ikekoht. Puu langetamiseks soovitud
suunas l66ge kaikaga vastu kiile.

5.  Kui puu hakkab kukkuma, siis tuleb saag
eemale tdsta ja mootor seisata (16ik 6.9), ja
asetada maha, seejérel lahkuge eelnevalt
valitud eemaldumistee kaudu. Tahelepanu
peab pé6rama Ulevalt kukkuvatele
okstele ja vaatama, kuhu astuda..

6.6.3 Puuokste laasimine

Laasima téhendab okste
eemaldamist langenud puult.

A Péérake tdhelepanu maapinnale
toetuvatele okstele, mis on pinge all,
okste voéimalikule suunamuutusele
l6ikamise ajal ja puu véimalikule
ebastabiilsusele padrast oksa dralbikamist.

Laasimisel tuleb alles jatta alumised, suuremad
oksad tlive toetamiseks maapinnal.

Loigake vaiksemad oksad Uihe hoobiga (jn 24.A).
Surve all olevaid oksi on parem hakata laasima
alt Ules, et valtida saeketi painutamist (jn 24.B).

6.6.4 Tuve jarkamine
Jérkama tédhendab tlve tikeldamist pikisuunas.

Téhtis on tagada kindel tugi jalgadele ja

et teie keharaskus oleks jagatud vordselt
kahele jalale. Kui véimalik, tuleks ttve tosta
ja toetada okste, palkide voi pakkudega.

Tuve jarkamist kergendab

toetamiskuiiinise kasutamine (jn 1.1):

1. lUkake toetamiskuiinis tlivesse ning
kUlnisele surudes tehke saega
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kaarekujuline liigutus, mis véimaldab
saeplaadil puusse siseneda (jn 25);

2. vajadusel korrake protseduuri, muutes
toetamiskuunise toetuspunkti.

¢ Maapinnale toetuv tiivi
Kui tiivi on kogupikkuses maapinnal,
siis I6igatakse see Ulaltpoolt
(Ulemine jarkamine) (jn 26.A).
— Saagike kuni pool tive labimdodust, pdorake
tlve ja Iopetage saagimine teiselt poolt.

« Uhele otsale toetuv tiivi
Kui ttvi toetub ainutl Ghele otsale:
— saagige alumiselt kuljelt (alumine jarkamine)
ligikaudu 1/3 1abimdddust (jn 27.A);
— jargmisena tuleb teha 16plik I6ige,
jargates ulevalt poolt, et jbuda
esimese I6ikeni (jn 27.B).

* Kahele otsale toetuv tivi
Kui tuvi toetub moélemale otsale:
— saagige Ulemiselt kuljelt (Glemine jarkamine)
ligikaudu 1/3 1abimdddust (jn 28.A);
— jargmisena tuleb teha 16plik 6ige,
jargates altpoolt 2/3 ulatuses, et
jduda esimese I6ikeni (jn 28.B).

e Tivi kallakul
Kallakul asuva tlive jarkamisel tuleb
olla kallakul tlalpool (jn 29).

Loikamise I6petamisel tuleb kontrolli séilitamiseks
|6ikesurvet vahendada, ilma sealjuures masina
k&epidemetelt haaret Iddvendamata. Tuleb
véltida sae kokkupuudet maapinnaga.

6.7 OKSTE KORGEL LOIKAMINE KOIE
JA RIHMAST TURVARAKME ABIL

TAHTIS Kéesolev peatiikk kirjeldab
té6protseduure, et vdhendada vigastuste ohtu
mootorsaega puid Ibigates, kui tébtatakse
korgel kéie ja rihmast turvarakmete abil.

See ei asenda tegelikku véljabpet. Kdesolevas
lisas toodud juhtnéérid on vaid méned

Oige té6tamise ndited. Alati tuleb kinni

pidada riigi seadustest ja maérustest.

6.7.1 Mootorsae kasutamine kahe kdega

Mootorsae kasutamine kahe kdega tagab:
— tagasil66gi korral séilib sae Ule kindel haare;
— kontroll mootorsae Ule, mis
vahendab selle véimalust minna
vastu ronimiskdisi voi té6tajat;

— vobtta ohutu tédasend, milles ei kao
kontroll olukorra Gle, mis voiks kaasa tuua
kokkupuute mootorsaega (soovimatu
ligutamine mootorsae kasutamise ajal)

Selleks, et mootorsaest saaks kahe kéega kinni
votta, peab td6taja mootorsae kasutamiseks
alati otsima valja véimalikult kindla asendi:
— puusade kdrgusel kui Idigatakse
horisontaalselt voi
— rinna kdrgusel kui I6igatakse vertikaalselt.

* Kui todtaja tdotab vertikaalsete tiivede
l&hedal, kus té6asendi kulgsuunaline
joud on vahenenud, siis piisab heast
toetuspunktist, et tagada ohutu té6asend.
Kui té6taja eemaldub tivest, siis kilgjoud
suureneb ning selle tuhistamiseks tuleb
vastu seista thel jargneval moel:

— suunata pohikdis lisaankurdamispunkti
kaudu korvale.

— kasutada reguleeritavat lamedat rihma
aasadega, mis kinnitatakse rakmete ja
lisaankurdamispunkti kiilge (jn 30);

Té6positsioonil kindla toe saavutamisel

vOib abi olla jalusest, mis on ajutiselt

tekitatud ringikujulisest rihmast, kuhu

saab jalga sisse asetada. (jn 31).

6.7.2 Mootorsae kasutamine
ainult Uhe kdega

A Uhe kéega ei tohi saagi kasutada
ebastabiilses té6asendis voi siis, kui
soovitakse kasutada mootorsaagi
kédsisae asemel selleks, et I6igata
véikese ldbiméoduga oksi.

Okste kérpimise mootorsaagi voib
kasutada Uhe kdega ainult siis, kui:
* tdotaja ei saa votta tddasendit, mis
jataks mblemad kéed vabaks,
* on vaja hoida oma asendit Uhe kée abiga,
* on vaja I6igata viisil, mis nduab t66taja
Uhe kée taielikku vélja sirutamist
tootaja kehast eemale (jn 32).

Tdo6taja ei tohi kunagi:

* |digata kunagi tagasil66gi kohaga, mis
vastab mootorsae saeplaadi otsale;

* "saagida ja hoida" |5ike;

¢ pluda haarata langevatest I16ikudest.

6.8 SOOVITUSED KASUTUSEKS

TAHTIS Peatage masin (I6ik. 6.9)
kui liigute Uhelt tébalalt teisele.
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A Mootor tuleb peatada kohe,
kui kett t66 ajal peatub.

Kui korgel oksi karpides (mille juures

peab kasutama kdisi ja rihmrakmeid)

mootorsaag jaab kinni, siis tdotaja:

1. peab koheselt masin peatama;

2. kinnitama selle kindlalt selle oksapoole
kulge, mis jaab Ioikest tive poole
vOi masina iseseisva koie kulge;

3. votma sae I0ikest vélja,
vajadusel liigutades oksa;

4. kuivaja, kasutama kinnikiilunud
mootorsae vabastamiseks késisaagi voi
teist mootorsaagi, tehes kinnikiilunud
mootorsae umber vdhemalt 30 cm IGike.
Vabastamisel peab saagima alati oksa
poolt (ehk siis kinnijadnud sae ja oksa otsa
vahel, mitte tlive ja sae vahelt). Niimoodi
ei vea saetav oks saagi kaasa, mis voiks
olukorda veelgi keerulisemaks muuta.

6.9 SEISKAMINE

Masina seiskamiseks:

1. Laske lahti gaasitrikkel (jn 13.A).

2. Lulitage ohutuslulitist elekter
vélja (tuli kustub) (jn 12.A).

/\ Parast gaasitriklist lahti
laskmist kulub méni sekund enne
kui saekett on téiesti seiskunud.

Jéatke masin ja mootor seisma;
— Uhelt tooalalt teisele liikudes.

A Teisaldamise ajal érge hoidke
ndppu nupul, mis voiks pohjustada
soovimatut kdivitamist.

6.10 PARAST KASUTAMIST

1. Eemaldage aku ja laadige see (I6ik 7.2.2).

2. Paigaldage saeplaadi kate.

3. Enne, kui paigutada masin mistahes
ruumi, lasta mootoril maha jahtuda.

4. Lddvendada lati kinnitusmutrit,
et véhendada keti pinget.

5. Puhastage masin korralikult tolmust ja
jaakidest ning puhastage saekett koigist
saagimisjaakidest ja Olist (10ik 7.4).

6. Kontrollige, et osad ei oleks lahti tulnud
vOi kahjustada saanud. Vajadusel
asendage kahjustatud osad ja keerake
kinni I1ddvenenud kruvid ja poldid.

TAHTIS Eemaldage alati aku (I6ik
7.2.2) ja paigaldage terakaitse kui
Jétate masina jérelevalveta.

7. REGULAARNE HOOLDUS

7.1 ULDINE

A Kohustuslikke ohutusnéudeid, mida
tuleb masina kasutamisel jérgida, on
kirjeldatud 2. Ptk. Jdrgige hoolikalt neid
noéudeid, et mitte sattuda tésisesse ohtu.

A Enne masina kontrollimist, puhastamist,
hooldamist véi reguleerimist:

o Jatke masin seisma;

Oodake keti seiskumist;

Eemaldage aku oma kohalt;

Pange peale saeplaadi kaitse,
véljaarvatud saeplaati ennast voi
ketti puudutavate té66de puhul;
Oodake, et mootor jahtuks piisavalt;
* Lugege juhiseid;

Kandke sobivaid riideid,

té6kindaid ja kaitseprille

Hooldusté6de sagedust ja tulpi on
kokkuvétlikult kirjeldatud “Hooldustabelis”.
Tabeli eesmaérk on aidata teid masina
téokindluse ja ohutuse sailitamisel.
Seal on kirjas peamised t66d ja nende
teostamise sagedus. Tehke vastavad
toimingud esimesena saabuval tahtajal.
Mitteoriginaalvaruosade ja -tarvikute
kasutamine ja/voi vale paigaldamine
vOib mdjutada negatiivselt masina t66d
ja ohutust. Tootja keeldub igasugusest
vastutusest kahju voi vigastuste eest,
mis on tingitud mitteoriginaalvaruosade
ja -tarvikute kasutamisest.
Originaalvaruosi saab volitatud
teeninduskeskustest ja edasimuidjatelt.

TAHTIS Ko6ik hooldus- ja reguleerimist66d,
mida ei ole kdesolevas juhendis
kirfeldatud, tuleb lasta teha edasimditjal
vOi spetsiaalses teeninduskeskuses.

7.2 AKU

7.2.1 Aku kestvus

Aku kestvus soltub peamiselt
jargmistest tingimustest:
a. keskkonnateguritest, mis annavad
suurema energiandudluse:

- liiga jAmedate okstega podsaste I6ikamine;
b. kasutaja kaitumisest, kes peaks valtima:

— - sagedasi sisse ja valjaltlitamisi t66 ajal;

— 1606 suhtes vale tdoviisi valimine

(16ik 6.6, 15k 6.7);
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Aku kestvuse pikendamiseks on alati soovitav:
 |digake puid ainult siis, kui see on kuiv;
¢ kasutada tehtavaks t66ks sobivat té6tehnikat.

Kui soovite kasutada masinat pikemateks

té6sessioonideks, kui standard

aku ette néeb, on voimalik:

* osta teine standard aku, et vahetada
koheselt vélja tuhi aku, ilma
kasutusjarjepidevust mojutamata;

7.2.2 Aku eemaldamine ja laadimine

1. Vajutage akul lulitit (jn 14.A) ja
eemaldage aku (jn 14.B);

2. Pange aku (jn 33.A) akulaadijasse (jn. 33.B);

3. Uhendage akulaadija pistikupessa (jn
33.C), mille pinge vastab sildil ndidatule.

4. Laadige aku alati taielikult, jargides aku/
akulaadija kasutusjuhendis toodud juhiseid.

MARKUS Aku on varustatud kaitsmega,
mis takistab laadimist, kui ruumi
temperatuur ei jda 0 ja +45°C vahele.

MARKUS Akut véib laadida igal hetkel, ka
osaliselt, ilma, et oleks oht seda kahjustada.

7.2.3 Aku tagasimonteerimine masinale.

Laadimise I6ppedes:
1. Eemaldage aku (jn 34.A) akulaadijast
(arge jatke seda pikalt sinna
parast laadimise 16ppu);
2. Eemaldage akulaadija vooluvorgust (jn 34.B);
3. Pange aku (jn 14.B) I6puni oma pessa
masinas ja keerake keelt, mis lukustab selle
oma asendisse ning tagab elektrikontakti;

7.3 KETIOLI MAHUTI TANKIMINE

MARKUS Olipaagi Idhedal (jn
35.A) on jérgmine siimbol:

0 Keti6li mahuti

TAHTIS Kasutage ainult spetsiaalset
mootorsae 6li véi mootorsae kleepuvat
Oli. Kasutada ei tohi musta 6li, et mitte
ummistada anuma filtrit ja véltida
Olipumba kahjustamist jdddavalt.

Kvaliteetoli kasutamine on Idikeosade
efektiivse maarimise aluseks; kasutatud voi

madalakvaliteedilise dli kasutamine kahjustab
maarimist ning védhendab keti ja saeplaadiga.

TAHTIS /ima piisava 6lita ei tohi ketti
Kéivitada, see kahjustab mootorsaagi
Jja védhendab selle ohutust.

Vaadake Olitaset mootorsaes labi
6litaseme néidiku (jn 35.B).

Kui dlitase on liiga madal, siis lisage seda nii:
1. Keerake kork (jn 35.A) dlipaagilt maha.
2. Valage 0li paaki ja jélgige

oOlitaset naidikul (jn 35.B).
3. Vaadake, et mustus ei paaseks

valamise ajal paaki.
4. Keerake kork paagile peale.

7.4 PUHASTAMINE

7.4.1 Masina ja mootori puhastamine

Pérast iga kasutamist tuleb masin korralikult

puhastada tolmust ja jaakidest.

* Tuleohu véhendamiseks hoidke

masin ja eriti mootor puhtana okstest,

lehtedest ja liigsest m&arderasvast.

Parast kasutamist puhastage masin puhta,

neutraalse pesuvahendiga niisutatud lapiga.

Kuivatage korralikult pehme ja kuiva

lapiga. Jd&nud niiskus voiks muidu

pohjustada elektrildégiohu.

Mitte kasutada agressiivseid voi lahusti

omadustega puhastusvahendeid plastmassist

osade voi kéepidemete puhastamiseks.

Arge kasutage veejuga ja valtige mootori ja

elektriliste komponentide mérjakssaamist.

¢ Mootori ja aku Ulekuumenemise ja kahjustuste
vastu aitab 6hu sissetdbmbevdrede hoidmine
puhtana ja korvaliste esemeteta.

7.4.2 Keti puhastamine
Eemaldage saeketilt saepuru ja dlijaagid.

Tugeva maardumise voi vaiguga kokkupuute
korral vétta kett maha ja panna see paariks
tunniks vastava puhastusvahendiga anumasse.
Seejarel loputada see puhtas vees ja
pihustada enne masinale tagasi paigaldamist
vastava korrosioonivastase tootega.

7.5 KETIPUUDJA

Enne iga kasutamist vaadake ule ketiptitdja
olukord (jn 1.H), kui see on katki, siis vahetada.
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7.6 MASINA JA SAEPLAADI
MAARIMISAVAD.

Enne igapéevast kasutamist eemaldage korpus
(I6ik 4.2), saeplaat demonteerida ning kontrollida
maarimisavade olukorda masinal (jn 36.A) ja

saeplaadil (jn. 36.B), et need poleks ummistunud.

7.7 LUKUSTUSMUTRID- JA KRUVID

¢ Mutrid ja kruvid peavad olema alati korralikult
kinni, et tagada masina ohutu tédseisukord.

¢ Kontrollige regulaarselt, kas
kaepidemed on korralikult kinni.

8. ERAKORRALINE HOOLDUS

8.1 KETIPIDURI METALLRIBA

Kontrollige iga kuu Edasimiidja juures, kas
sidurikorvi imber olev metalllint on terve.
Kui see on kulunud voi deformeerunud,
siis see tuleb vélja vahetada.

8.2 KETIVEOHAMMASRATAS

Kontrollige oma edasimuuja juures
regulaarselt hammasratta seisukorda ja
vahetage see vélja, kui on kulunud.

Ei tohi monteerida uut ketti kulunud
hammasrattaga ja vastupidi.

8.3 SAEKETIHOOLDUS

A Ohutus- ja efektiivsuskaalutlustel

on véga oluline, et Ibikemehhanismid
oleks hésti teritatud.

A Plaadi ja ketiga té6tades kasutada
alati tugevaid té6kindaid.

Teritamine on vajalik, kui:
— Saepuru on tolmune.
— Loikamisel tuleb kasutada suuremat joudu.
— Loige ei ole sirgjooneline.
— Vibratsioon suureneb.

A Kui kett ei ole piisavalt terav,
suureneb tagasil66gi (kickback) oht.

TAHTIS Soovitav on jétta teritamisprotseduur
spetsiaalsele teeninduskeskusele, kus
seda tehakse vastavate masinatega, mis
tagavad materjali minimaalse kulumise ning
koéikide hammaste Uihtlase teritamise.

8.3.1 Saeketi asendamine

Kett tuleb vélja vahetada, kui:
— 16ikehamba pikkus on 5 mm vdi véhem;
— keti lulidevahelised needitihendused
on liiga I6dvad.
— saagimiskiirus on madal ja korduv teritamine
ei paranda seda enam. Kett on kulunud.

TAHTIS Pérast keti vahetamist
tuleb selle pingutust sagedamini
kontrollida, sest kett alles kohaneb.

8.4 SAEPLAADI HOOLDUS

MARKUS KGik ketti ja saeplaati
puudutavad operatsioonid néuavad nende
korrektseks ldbiviimiseks vastavaid oskusi
Jja vajalikku tehnikat; ohutuskaalutlustel
tuleks alati votta tihendust edsimdidijaga.

Saeplaadi ebalihtlase kulumise valtimiseks
tuleb seda regulaarselt umber keerata.

Saeplaadi tdokorras hoidmiseks tuleb:

1. maaérige sustlast (ei kuulu komplekti)
p6ordvolli laagreid (kui on olemas).

2. puhastage saeplaadi soont
harjaga (ei tarnita). 37.A);

3. puhastada 6litamisavasid (jn 37.B);

4. lameda viiliga eemaldada eemalseisvad
servad ja tasandada voimalikud
ebatasasused soonte vahel.

8.4.1 Saeplaadi asendamine

Saeplaat tuleb vélja vahetada, kui:
— soone stigavus on vaiksem kui
edasiveolllide kdrgus (need
ei tohi pdhjani ulatuda);
— soone sisemine sein on niivord
kulunud, et kett kaldub kuljele.

9. HOIUSTAMINE

9.1 MASINA HOIUSTAMINE

Kui masin pannakse hoidlasse, siis:
Eemaldage aku ja laadige see;
Paigaldage saeplaadi kate;

Oodake, et mootor jahtuks piisavalt;
Puhastage masin (16ik 7.4).

Kontrollige, et osad ei oleks lahti tulnud voi
kahjustada saanud. Vajaduse vahetage
vélja kahjustatud osad ja keerake kdik
|I6dvenenud kruvid ja poldid kinni voi
pddrduge volitatud teeninduskeskuse poole.
6. Ladustage masin:

aRoN=
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— kuivas keskkonnas

kaitstuna ilmastikutingimuste eest

- lastele kattesaamatus kohas.

Kontrollige, kas olete eemaldanud kdik
votmed ja hooldusel kasutatud tddriistad.

9.2 AKU HOIUSTAMINE

Akut tuleb hoida varjulises, jahedas
ruumis, kus poleks niiskust.

MARKUS Pikema kasutusest kérvale
jéémise korral laadige akut iga kahe kuu
Jérel, see pikendab aku kasutusiga.

10. TEISALDAMINE JA TRANSPORT

Iga kord, kui masinat on vaja liigutada,
tosta, transportida voi kallutada:
e Jatke masin seisma;
¢ Oodake keti seiskumist;
* Eemaldage aku ja laadige see;
Paigaldage saeplaadi kate;
Oodake, et mootor jahtuks piisavalt;
- Panna katte paksud té6kindad;
- hoida masinat ainult kdepidemetest ja
suunata latt kigusuunale vastupidises suunas.
Kui masinat transporditakse s6iduvahendil, siis:
* kinnitada masin koite voi kettide abil.
e paigutada masin nii, et see ei
oleks kellelegi ohuks.

11. TEENINDUS JA REMONT

Kéesolevas juhendis on antud koik vajalikud
juhised masina juhtimiseks ja elementaarsete
hooldustédde kohta, mida saab teha kasutaja
ise. Koik reguleerimis- ja hooldust6dd, mida
selles juhendis kirjeldatud ei ole, tuleb lasta

teha edasimija juures voi spetsiaalses
teeninduskeskuses, kellel on vajalikud teadmised
ja seadmed t6dde korrektselt teostamiseks, nii

et séilivad masina algsed ohutustingimused.

13. HOOLDUSTOODE TABEL

Ebasobivates kohtades voi kvalifitseerimata
inimeste poolt teostatud t66d muudavad
garantii kehtetuks ja vabastavad tootja
igasugusest kohustusest voi vastutusest.

e Garantii alla kuuluvaid parandus-

ja hooldustdid tohivad teha ainult
volitatud teeninduskeskused.

Volitatud teeninduskeskused kasutavad
ainult originaalvaruosi. Originaalvaruosad
ja -tarvikud on spetsiaalselt projekteeritud
nende masinate jaoks.
Mitteoriginaalvaruosad ega

-tarvikud ei ole heaks kiidetud ning
mitteoriginaalvaruosade ja -tarvikute
kasutamine muudab garantii kehtetuks.
Soovitame anda masina kord aastas volitatud
teeninduskeskusesse ohutusseadmete
hooldusse, teenindusse ja kontrolli.

12. GARANTII KATE

Garantii katab kdik materjali-ja tootmisdefektid.

Kasutaja peab hoolikalt jargima koiki lisatud

dokumentatsioonis antud juhiseid.

Garantii ei kata kahjusid, mis on tingitud:

» Kaasasolevate dokumentidega

tutvumata jatmine.

Tahelepanematus.

Ebadige voi lubamatu kasutus ja monteerimine.

Mitte-originaal varuosade kasutamine.

Selliste lisatarvikute kasutamine, mida tootja

ei ole kaasa andnud ega heaks kiitnud.

Garantii ei kata ka:

» Kuluvate materjalide, nagu I6ikeseadmete,
ohutusmutrite normaalne kulumine.

* Normaalne kulumine.

Ostjat kaitsevad tema riigi seadused. Kaesolev
garantii ei piira mingil moel ostja oma maa
seadustega talle ette nédhtud Gigusi.

T6o6 Sagedus Punkt
1. korda Seejérel iga

MASIN

Koikide kinnituste kontroll - Iga kord enne kasutamist 7.7
Ohutuskontrollid / Juhtseadmete kontrollimine - Iga kord enne kasutamist 6.2
Ketipltdja kontroll - Iga kord enne kasutamist 7.5
Uldine puhastamine ja kontrollimine - Iga kord péarast 7.4

kasutamise |Iopetamist

*Operatsioon, mille peab teostama edasimdiija voi spetsialiseeritud teeninduskeskus.
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T6o6 Sagedus Punkt
1. korda Seejarel iga
Keti puhastamine - Iga kord pérast 7.4.2
kasutamise |I6petamist
Masina ja saeplaadi maarimisavade kontroll. - Iga kord enne kasutamist 7.6
Ketipiduri metallriba kontroll - Kord kuus 8.1~
Keti veohammasratas - Kord kuus 82"
Keti hooldamine - - 8.3
Saeplaadi hooldamine - - 8.4
Ketidli lisamine - Iga kord enne kasutamist 7.3
*Operatsioon, mille peab teostama edasimliija voi spetsialiseeritud teeninduskeskus.
14. RIKETE TUVASTAMINE
RIKE VOIMALIK POHJUS LAHENDUS

1. Ohutusnupu aktiveerimisel
sinine tuli ei sGtti

Aku puudub voi pole
Oigesti sisestatud

Kontrollida, et aku oleks
Oigesti paigutatud (16ik 7.2.3)

2. Ohutusnupu aktiveerimisel
sinine tuli ei sutti, nupp

"Tahelepanu" hakkab vilkuma

Aku tdhi

Kontrollida laetusastet ja
laadida aku (I6ik 7.2.2).

3. Mootor ei kéivitu ning
tuli "Tahelepanu” pdleb,
ohutusliliti aktiveerub,
kui vajutada gaasitriklit
ja gaasitrikli lukku.

Kaivitamisprotseduur pole dige

Jalgida instruktsioone
(vaata ptk. 6.4)

4. Mootor seiskub t66 ajal

Aku pole digesti sisestatud

Kontrollida, et aku oleks
digesti paigutatud (16ik 7.2.3)

Masin on kahjustatud

Pange masin kohe seisma,
eemaldage aku ja pd6érduge
teeninduse poole.

5. Mootor seiskub keset t66d ja

ohutusnupp hakkab vilkuma

Aku tdhi

Kontrollida laetusastet ja
laadida aku (I6ik 7.2.2).

6. Kuigi gaasitriklile ja
gaasitrikli lukule on
vajutatud, siis kett ei liigu

Kett on liiga pingul

Lodvendage ketti (16ik 6.1.3).

Probleemid saeplaadi ja ketiga

Vaadake, kas kett ligub vabalt
ja kas saeplaadi sooned on
deformeerumata (16ik 8.3, 8,4).

Masin on kahjustatud

Masinat ei tohi kasutada.
Pange masin kohe seisma,
eemaldage aku ja

pdorduge teeninduskeskuse
poole.

7. Kett saeplaadi otsal
kuumeneb (le ja tekib suitsu.

Kett on liiga pingul

Lodvendage ketti (16ik 6.1.3).

Olipaak tiihi.

Tankige olipaaki (16ik 7.3).

8. Mootor té6tab
ebaregulaarselt voi tal
pole koormuse all jdudu

Probleemid saeplaadi ja ketiga

Vaadake, kas kett ligub vabalt
ja kas saeplaadi sooned
on deformeerumata.
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9. Oli ei tule vilja

Olikvaliteet on halvenenud

Tuhjendage jahtunud mootoriga
masinal mahuti, puhastage see
ja kanalid puhastusvedelikuga
ning pange uus oli.

Maérimisavad ummistunud

Puhastada (ptk 7.6)

10. Masin on saanud
166gi voorkehalt.

Kahjustused voi lahtised osad

Peatage masin (ptk 6.9).
Kontrollida voimalikke kahjustusi
Kontrollida, kas on lI6dvenenud
osi ja need kinnitada
Kontrollida, vahetada voi
parandada spetsialiseeritud
teeninduskeskuses

11. T&6 ajal on kuulda liigset
mura ja/voi vibratsioone

Masina osad on I6dvenenud
vOi kahjustatud

Pange masin kohe seisma,
eemaldage aku ja:

— - kontrollida kahjustusi;

- - kontrollida, kas on
|I6dvenenud osi ja
need kinnitada;

— - vahetada valja voi
parandada kahjustatud
0sa samasuguste
omadustega osadega.

12. Masinast tuleb
t66 ajal suitsu

Masin on kahjustatud

Masinat ei tohi kasutada.
Pange masin kohe seisma,
eemaldage aku ja

pdoérduge teeninduskeskuse
poole.

13. Aku kestab vahe aega

Rasked kasutustingimused
suurema voolutarbimisega

Optimeerige kasutust
(I6ik 7.2.1)

Aku pole téovajadusteks piisav

Kasutage teist akut voi
voimendatud akut (16ik 7.2.1)

Aku kestvus on kehvenenud.

Ostke uus aku

14. Akulaadija ei lae

Aku pole akulaadijasse
Oigesti sisestatud

Kontrollige, et kdik on
korralikult sees (16ik 7.2.2)

Ebasoodsad
keskkonnatingimused

Laadige akut néutud
keskkonnas (vt aku/
akulaadija juhendit)

Mustad kontaktid

Puhastage kontaktid

Puudub pinge akulaadijas

Kontrollige, et pistik oleks
sees ja et pistikupesas
oleks vool sees.

Defektne akulaadija

Asendage originaalvaruosaga

Kui rike ei kao, siis lugege
aku/akulaadija juhendi

Kui probleemid jatkuvad ka péarast kirjeldatud lahenduste
rakendamist, votke hendust oma edasimiijaga.
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15. TELLITAVAD LISASEADMED

15.1 AKUD

Saadaval on erineva véimsusega akusid,

et rahuldada erinevaid t6&vajadusi (jn 38).
Nimekirja sellele masinale heakskiidetud
akudest leiab "Tehniliste andmete" tabelist.

15.2 AKULAADIJA

Seadet kasutatakse aku laadimiseks (jn 39).

15.3 SAELATID JA -KETID

Tabelis "Saekettide ja -lattide dige
kombinatsioon" on kirjas k&ik véimalikud
kombinatsioonid saekettide ja lattide vahel.

Tabelis on kdigi masinatega sobivate
saekettide ja -lattide andmed.

Kasutage ainult tabelis néidatud
saeplaate ja kette. Heakskiitmata
kombinatsioonide kasutamine voib
pohjustada tosiseid kehavigastusi
ja kahjustada masinat.

A Kuivord plaadi ja keti valik, paigaldamine
ja kasutamine on téielikult kasutaja voli,

siis nende kasutamisest tulenevate (iksko6ik
mis laadi kahjude eest tootja ei vastuta.

Kui teil puuduvad teadmised plaadi

voi keti omaduste kohta, siis péérduge
edasimiiiija voi erialase tehnikapoe poole

ET-19



| FI K%

SISALLYSLUETTELO

1.
2.

YLEISTA...............:_..‘:....‘: ...............................
TURVALLISUUSMAARAYKSET...
LAITTEESEEN TUTUSTUMINEN
3.1 Laitteen kuvaus ja kayttétarkoitus ......... 5
3.2 Turvamerkinnét

4.2 Teralevyn ja terdketjun asennus..
HALLINTALAITTEET ..o
5.2 KaaSUVIPU ..c.eeviiiieeiiieeeiiee e
5.3 Kaasuttimen turvavipu..........ccccceeveeeene
5.4 Ketjujarru..........cc.cccee.

LAITTEEN KAYTTO ....

6.1 Esitoimenpiteet ..........cccoviiiiiiiiinienene
6.2 Turvallisuustarkastukset...........cc.ccceeee.
6.3 Valmistautuminen sahan kayttéon
PUUSSA ... 10
6.4 KAyNNistysS.......cocooeiiiieeiniieeeee e 11
6.5 Tydskentely .......ccccovrviriiiiiiiiiiiiiiies 11
6.6 Metsatydt......ocovveeiiiiee 11
6.7 Oksitus korkealla kéyden tai valjaiden
AVUIlA. ..o
6.8 Kayttévinkkeja
6.9 Pysaytys............
6.10 Kayton jalkeen
SAANNOLLINEN HUOLTO ....c.covvereee. 14
71 YICISHE oo 14
7.2 AKKU...oooviiiieiiiieieee e 14
7.3 Ketjudljytankin tayttd ..........cccoeevrnenee. 15
7.4 Puhdistus.......cccoooiiiiiiiiiiiiiiies 15
7.5 Ketjunpysaytystappi.......cccccceeveerineenne 15
7.6 Laitteen ja terdlevyn voiteluaukot ........ 15
7.7 Mutterit ja kiinnitysruuvit..................... 16
YLIMAARAINEN HUOLTO ........cccevereeee. 16
8.1 Ketjujarrun metallinen nauha............... 16

8.2 KetjupyOré.......ccooeeeviveeennnen.
8.3 Teraketjun huolto..
8.4 Terdlevyn huolO .........coeevuviviiiiiiiiinnne
VARASTOINTI .o
9.1 Laitteen varastointi...
9.2 Akun varastointi.............c.......

10.LIKUTTAMINEN JA KULJETUS ................ 17
11.HUOLTO JA KORJAUS ........ccocoiiiiiren. 17

12.TAKUUSUOJA.............
13.HUOLTOTAULUKKO ...

14.VIKOJEN PAIKANNUS............covrirne 18
15.SAATAVANA OLEVAT LISAVARUSTEET ... 20

VAROITUS!: LUE KAYTTOOPAS HUOLELLISESTI ENNEN
LAITTEEN KAYTTOA. Siilyta myohempaa tarvetta varten.

1. YLEISTA

1.1 KAYTTOOPPAAN LUKEMINEN
Ne kéayttdoppaan kappaleet, jotka
siséltavat erityisen tarkeaa turvallisuutta
tai toimintaa koskevaa tietoa, on merkitty
toisin, seuraavassa osoitetulla tavalla:

HUOMAUTUS tai TARKEAA tarkentaa
tai antaa lisétietoa jo aiemmin selitettyihin
tietoihin. Niiden tarkoituksena on estéé laitteen
vaurioituminen tai vahinkojen syntyminen.

Merkki A korostaa vaaraa. Varoituksen
noudattamatta jattdminen voi aiheuttaa
henkilévahinkoja tai kolmansille tahoille
syntyvid vaaroja ja/tai vahinkoja.

. Ruudulla korostetut kappaleet joiden

* reunoissa on harmaita pisteité osoittavat

: valinnaiset ominaisuudet, joita ei ole

. kaikissa tassa kayttdohjeessa mainituissa
- malleissa. Tarkista jos ominaisuus

¢ esiintyy hankkimassasi mallissa.

“Etuosa", "takaosa",
ovat kayttajan tyoasennosta katsottuna.

1.2 VITTEET

1.2.1 Kuvat

Kayttdéohjeissa annetut kuvat

on numeroitu 1, 2, 3, jne.

Kuvissa annetut osat on merkitty

kirjaimilla A, B, C jne.

Viite kuvassa 2 annettuun osaan C osoitetaan:
“Ks. kuva 2.C” tai yksinkertaisesti “(kuva 2.C)".
Kuvat ovat suuntaa-antavia. Asennetut

osat voivat poiketa kuvissa annetuista.

1.2.2 Otsikot

Kéayttdopas on jaettu lukuihin ja kappaleisiin.
Otsikko "2.1 Koulutus" on kappaleen "2.
Turvallisuusmaéraykset" alaotsikko. Viittaukset
lukuihin tai kappaleisiin osoitetaan sanoilla
luku tai kappale seka vastaavalla numerolla.
Esimerkiksi: "luku 2" tai "kappale 2.1”.

oikea" ja "vasen" viittaukset



2. TURVALLISUUSMAARAYKSET

2.1 SAHKOTYOKALUJA KOSKEVAT
YLEISET TURVALLISUUTTA
KOSKEVAT HUOMAUTUKSET

/\ VAROITUS Lue kaikki turvallisuutta
koskevat huomautukset ja ohjeet.
Néiden lukematta jattdminen saattaa
aiheuttaa sdhkoiskun, tulipalon ja/

tai vakavan loukkaantumisen.

Sailyta kaikki varoitukset ja ohjeet
tulevaa kaytt6a varten.

Varoituksissa kaytetty kasite
"sahkotydkalu viittaa tydkaluun, joka
saa virran akusta (ilman johtoa).

1) Tyoskentelyalueen turvallisuus

a) Pida tyoskentelyalue puhtaana ja
hyvin valaistuna. Likaiset ja sekaiset
alueet lisdavat onnettomuuksien riskié.

b)Ala kayta sahkotydkalua
rdjahdysalttiissa ympéristéssa,
syttyvien nesteiden, kaasujen tai
polyn lahettyvilla. Sahkotydkalut
aiheuttavat Kipin6ita, jotka saattavat
sytyttéa polyn tai hdyryt.

c) Pida lapset ja sivustakatsojat
kaukana kayttaessasi sdhkétydkalua.
Keskittymisen herpaantuminen saattaa
aiheuttaa kontrollin menetyksen.

2) Séahkéturvallisuus

a) Valta kehon osumista maadoitettuihin
pintoihin kuten putkiin,
lampokennoihin, sdhkolevyihin,
jaahdyttimiin. Sahkdiskun vaara
kasvaa, jos keho on maadoitettu.

b) Ala altista sdhkétyokaluja sateelle tai
kosteille olosuhteille. Sahkotydkalun

sisdan meneva vesi lisda sahkodiskun riskia.

3) Henkiléturvallisuus

a) Ole tarkkana, kontrolloi mité olet
tekemassa ja kéyta tervetta jarkeé
kayttdessasi sdhkotydkalua. Ala
kayta sahkotydkalua ollessasi
vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai
laékkeiden vaikutuksen alaisena.
Hetken herpaantuminen kaytettdessa
sahkotydkalua saattaa aiheuttaa
vakavia henkilévahinkoja.

b)Kéyta suoja-asusteita. Kdyté aina
suojalaseja. Suojavarusteiden kuten
pdlynaamarin, liukumisen estavien

jalkineiden, suojakypéran ja kuulokkeiden
kayttd vahentaa henkilévahinkoja.

c) Valta vahingossa kdynnistymisia.
Varmista, etta laite on sammutettu
ennen akun asettamista paikoilleen,
sahkoétyokaluun tarttumista tai
sen kuljettamista. Sahkotyokalun
kuljettaminen niin, ettd sormi on kytkimell&
tai akun asentaminen niin, etta kytkin on
asennossa "ON” altistaa onnettomuuksille.

d)lIrrota kaikki sdatéavaimet tai tyokalut
ennen sdhkotyokalun kdynnistamista.
Avain tai tydkalu, joka osuu pyérivaan
osaan saattaa aiheuttaa henkilévahinkoja.

e)Pysy tasapainossa. Sailyta
aina sopiva tuki ja tasapaino.
Tama antaa paremman kontrollin
séhkotyokalusta yllattavissa tilanteissa.

f) Pukeudu oikein. Ala kayta leveita asuja
tai koruja. Pida hiukset, asusteet ja
kasineet etdalla liikkuvista osista.
Loyséat vaatteet, korut tai pitkat hiukset
saattavat tarttua liikkuviin osiin.

g)Jos on tarpeen kytkea laitteita
polynpoisto- ja pélynkerayslaitteistoon
varmista, etté ne on kytketty oikealla
tavalla. Naiden laitteiden kaytt6 saattaa
vahentad polystéa aiheutuvia riskeja.

4) Sahkaétydkalun kéytto ja turvallisuus

a) Alé ylikuormita sédhkétydkalua. Kayta
tyohon sopivaa séhkotyokalua.
Sopiva sahkotyokalu tekee tyon
paremmin ja turvallisemmin ja juuri silla
nopeudella johon se on suunniteltu.

b) Ala kayta sahkoétyokalua, jos
kytkin ei kdynnisté sita tai pysayta
sita oikein. Sahkotyodkalu, jota
ei voi kynnist&a kytkimesté on
vaarallinen ja se on korjattava.

c) Poista akku akkutilasta ennen
saatojen tekemista tai lisdosien
vaihtamista tai ennen sdhkétyékalun
laittamista paikoilleen. Nama
turvallisuuteen liittyvat ennaltaehkaisevat
toimenpiteet vahentavat riskia, ettéa
sahkotyokalu kéynnistyy vahingossa.

d)Séilyta sdhkotyokalut lasten
ulottumattomissa élaka anna
henkiléiden, jotka eivéat tunne
tyokalua eika siihen liittyvia
ohjeita kdyttaa sahkotyokalua.
Séahkétyokalut ovat vaarallisia
kokemattomien henkiliden késissa.

e)Huolehdi sédhkotydkalujen huollosta.
Tarkista, etta liikkuvat osat ovat
kohdistetut ja etté ne liikkuvat
vapaasti, etteivat ne ole rikki tai
niissé ole muuta sellaista vikaa, joka
voisi vaikuttaa séahkétyévalineen



toimintaan. Jos ty6kalussa on
vikoja, on ty6kalu korjattava ennen
kaytt6a. Monet onnettomuudet
johtuvat huonosta huollosta.

f) Pida leikkuuosat teroitettuina ja
puhtaina. Leikkuuosien oikea huolto
ja terien teravyydesta huolehtiminen,
vahentaé leikkuuosien riskié jumiutua ja
tekee niist& helpommin kontrolloitavia.

g)Kéyta sdhkotyokalua ja liséosia
annettujen ohjeiden mukaan,
huomioiden tyéskentelyolosuhteet
ja suoritettavan tyén laadun.
Séahkétyokalun kayttod alkuperaisesta
poikkeavaan tarkoitukseen saattaa
aiheuttaa vaaratilanteita.

5) Akkukayttoisten tydkalujen

kaytto ja varotoimenpiteet

a)Lataa tyokalu vain valmistajan
madarittelemalla laturilla.
Akkuyksikélle sopiva laturi voi aiheuttaa
tulipalovaaran jos sité kaytetaan
muiden akkuyksikkéjen lataamiseen.

b) Kéyta sahkotyodkaluja vain maarattyjen
akkuyksikodiden kanssa. Muun
akkuyksikon kayttd voi aiheuttaa
henkilévahinkojen ja tulipalon vaaran.

c) Kun akkuyksikkéa ei kaytetd, pida
sita loitolla metalliesineista, kuten
klemmarit, kolikot, naulat, ruuvit
tai muut pienet metalliesineet,
jotka voivat aiheuttaa yhteyden
kahden liittimen valilla. Oikosulun
syntyminen kahden liittimen valille voi
aiheuttaa palovammoja tai tulipaloja.

d)Jos akun kunto on huono, siité voi
valua akkunestetté: valta siihen
koskemista. Jos siihen kuitenkin
kosketaan vahingossa, huuhtele
vélittémasti vedella. Jos nestettd
paasee silmiin, hakeudu vélittd masti
laékarin hoitoon. Valunut akkuneste voi
aiheuttaa ihoarsytysta tai palovammoja.

6) Huoltopalvelu

a)Anna pétevan henkildkunnan
korjata sdhkoétydkalu, kayttden
ainoastaan alkuperdisia varaosia.
Taméa mahdollistaa sahkotydkalun
turvallisuuden yllapitdmisen.

2.2 MAARATYT TURVAMAARAYKSET
MOOTTORISAHOILLE JA
SAHKOISILLE MOOTTORISAHOILLE

¢ Pida kaikki kehon osat kaukana
teréketjusta moottorisahan ollessa
toiminnassa. Ennen moottorisahan
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kaynnistamisté, varmista ettei
terasketju koske mihinkaan. Huomion
herpaantuminen kaytettdess& moottorisahaa,
saattaa johtaa vaatteiden tai kehon

osien juuttumisen terasketjuun.

Oikean kaden on puristettava takakahvaa ja
vasemman kéden etukahvaa. Kasien paikkaa
ei saa vaihtaa moottorisahaa pidettédessa,
koska tdmé4 lisdé loukkaantumisen riskia.
Tartu sahkoétydkaluun ainoastaan
kahvojen eristetyista kohdista, koska
terdketju saattaa osua piilossa oleviin
kaapeleihin. Teréketjun osuminen
jannitteiseen kaapeliin saattaa aiheuttaa
j&nnitteen valineen metalliosissa ja
aiheuttaa kayttajalle séhkdiskun.

Kéytéa suojalaseja ja kuulosuojaimia.
Lisdksi suosittelemme kayttdmaan
paalle, kasille ja jaloille sopivia
suojavilineitd. Sopivien suoja-
asusteiden kayttdminen vahentaa
lentévisté lastuista kehoon kohdistuneita
onnettomuuksia ja onnettomuuksia, jotka
johtuvat teréketjuun koskemisesta.

Sailyta aina hyva tasapaino ja kayta
moottorisahaa ainoastaan kiintealla,
turvallisella ja tasaisella pinnalla.
Liukkaat ja epavakaat pinnat saattavat
aiheuttaa tasapainon menetyksen tai
moottorisahan hallinnan menetyksen.
Leikattaessa oksaa, joka on jannitteen
alainen, on otettava huomioon
vastaiskun riski. Kun puun kuiduissa
oleva jannite laukeaa, oksa saattaa
palautuessaan osua kayttajaan ja/tai aiheuttaa
moottorisahan kontrollin menetyksen.
Leikattaessa pensaita on noudatettava
erittdin suurta varovaisuutta. Ohuet
materiaalit saattavat takertua teréketjuun

ja sinkoutua kayttajan suuntaan ja/tai
aiheuttaa tasapainon menetyksen.

Kuljeta moottorisahaa etukahvasta niin,
ettad saha on sammutettu ja etialla kehosta.
Kuljetettaessa tai asetettaessa sail66n,
terdlevyn suojus on aina asetettava
paikoilleen. Moottorisahan kasittely
oikealla tavalla vdhentéda mahdollisuutta
osua vahingossa liilkkuvaan teréketjuun.
Noudata voitelua, ketjun kireytté ja
vaihto-osia koskevia ohjeita. Ketju,
jonka jannite ja voitelu eivat ole oikeat lisda
vastaiskun ja rikkoutumisen mahdollisuutta.
Pida kahvat kuivina, puhtaina ja valta
o6ljyn ja rasvan joutumista niihin.
Rasvaiset ja 6ljyiset kahvat ovat liukkaat
aiheuttaen hallinnan menetyksen.

Leikkaa ainoastaan puuta. Ala kayta
moottorisahaa muuhun tarkoitukseen.
Esimerkiksi: &l kdyta moottorisahaa
muovimateriaalien leikkaamiseen



tai rakennusmateriaalien tai muiden
materiaalien kuin puun leikkaamiseen.
Moottorisahan kéyttd johonkin muuhun
tarkoitukseen kuin mihin se on tarkoitettu,
saattaa aiheuttaa vaaratilanteita.

A Pitk&aikainen altistuminen tarindille
saattaa aiheuttaa vammoja tai hermovaurioita
(tunnetaan myds nimelld "Raynaudin ilmi6”
tai "valkoinen kési”) erityisesti verenkierto-
ongelmista karsiville henkildille. Oireet
saattavat koskea kasia, ranteita ja sormia ja
tyypillisi& oireita ovat tuntoaistin havidminen,
puutuminen, ihottuma, kipu, varin haviaminen
tai ihon rakenteelliset muutokset. Naméa
vaikutukset saattavat voimistua kylmalla
iimalla ja/tai puristettaessa liikaa kahvoista.
Oireiden ilmaantuessa on lyhennettava laitteen
kayttdaikaa ja otettava yhteytta 1aakariin.
On suositeltavaa, etté oksien karsimiseen
tarkoitettujen moottorisahojen
kayttajat, jotka tydskentelevét korkealla
kéyden ja valjaiden varassa:
— eivat koskaan tydskentele yksin;
— heitd avustaa maassa oleva avustaja, joka
on saanut tarvittavan héatatilannekoulutuksen;
— ovat saaneet tata ty6ta varten yleisen
koulutuksen koskien kiipeilyyn
liittyvaa tekniikkaa ja tydasentoja;
— on varustettu hihnavaljailla, kdysilla,
litteilla hihnoilla joissa on paéateaukot,
sulkurenkailla ja muilla yliméaraisilla
suositelluilla turvavarusteilla tai muilla
jarjestelmilla, jotka estavat kayttajan
ja moottorisahan putoamista.
¢ Suorita puhdistus- ja huoltotoimenpiteet ennen
koneen varastointia sen kayton jalkeen.
¢ Sopimaton huolto, epdyhdenmukaisten
varaosien kayttd tai turvalaitteita koskeva
muutos voi aiheuttaa vahinkoja laitteelle
ja vakavia onnettomuuksia kayttajélle,

2.3 VASTAISKUN SYYT JA KAYTTAJAN
OMAKSUMAT VAROTOIMENPITEET

Vastaisku saattaa synty4, kun terélevyn
kéarki tai p4& osuu esineeseen tai kun puu
sulkeutuu lukiten teraketjun leikkuukohtaan.

Kérkiosan osuminen saattaa tietyissa
tapauksissa aiheuttaa akillisesti kdanteisen
reaktion, tydntéen terélevya yléspain

ja taaksepain kohti kayttajaa.

Teraketjun lukittuminen teralevyn
yldosaan saattaa tyontaa teréketjua
nopeasti taaksepain kohti kayttajaa.

Jompikumpi néista reaktioista saattaa aiheuttaa
sahan kontrollin menetyksen, aiheuttaen vakavan

loukkaantumisen. Kéyttéjan ei tule luottaa
ainoastaan sahaan kuuluviin turvalaitteisiin.

Moottorisahan kayttajan kannattaa huolehtia
varotoimenpiteisté leikkuutyén aiheuttamien
onnettomuuksien tai loukkaantumisten
minimoimiseksi. Vastaisku johtuu tyékalun
huonosta kaytosta ja/tai virheellisesta toiminnasta
tai proseduureista ja se on mahdollista valttaa
ryhtymélla seuraaviin varotoimenpiteisiin:

¢ Pida sahaa paikoillaan molemmin késin
niin, etta peukalot ja sormet ovat kahvan
ympdérilla. Lisaksi asetu sellaiseen
asentoon ja laita myos késivarret niin, etta
kestédt mahdollisen vastaiskun voiman.
Kéyttaja kykenee kontrolloimaan vastaiskut, jos
tarvittaviin varotoimenpiteisiin on ryhdytty. Ala
anna moottorisahan kaynnistya vahingossa.
Ala pida kasivarsia liian kaukana alaka
leikkaa hartioiden yldpuolella. Tama auttaa
valttdmaan vahingossa tapahtuvat kosketukset
karkiosien kanssa ja antaa paremman
kontrollin moottorisahasta &killisissé tilanteissa.
* Kéyta ainoastaan valmistajan

yksiloimia teralevyja ja ketjuja. Jos

varaosina kaytetdan epasopivia ohjaimia

ja ketjuja, saattaa seurauksena olla

ketjun hajoaminen ja/tai vastaiskut.
* Noudata valmistajan antamia ohjeita

koskien moottorisahan teroittamista

ja huoltoa. Syvyyden pienentyminen

saattaa lisata vastaiskujen maaraé.

Séhkoisen moottorisahan
kayttotekniikat (akulla toimiva)
Huomioi aina turvallisuuteen liittyvat
huomautukset ja kdyta tyéhdn sopivimpia
leikkaustekniikoita kayttdohjeissa annettujen
viitteiden ja esimerkkien mukaan

* Sahkoisen moottorisahan (akulla toimiva)
liikuttaminen turvallisella tavalla
Aina laitetta liikuteltaessa tai kuljetettaessa tulee:
— sammuttaa moottori, odottaa ketjun
pysahtymisté ja irrottaa laite sdhkdverkosta
— asettaa paikoilleen teralevyn suojus
— ottaa kiinni yksinomaan laitteen kahvoista
ja kohdista terélevy kulkusuuntaan
néhden vastakkaiseen suuntaan.
Kun laitetta kuljetetaan autolla, on laite
asetettava niin, ettei se aiheuta kenellek&an
vaaraa ja lukittava paikoilleen.

* Suosituksia aloittelijoille
Ennen kuin ensimmaéisté kertaa aloitetaan
puunkaato tai oksitus, kannattaa:
— suorittaa tdméantyyppisen varusteen
kayttdon liittyva koulutus
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— lukea huolellisesti turvallisuutta
koskevat huomautukset ja tdsséa
késikirjassa olevat ohjeet

- harjoitella maassa tai sahapukissa
olevilla oksilla niin, ett& tottuu
laitteeseen ja leikkuutekniikoihin.

¢ Akulla toimivien séhkétydkalujen
oikea kasittely ja kayttd

a) Varmista, etté laite on sammutettu ennen
akun laittamista. Akun asentaminen
kaynnissé olevaan laitteeseen
saattaa aiheuttaa onnettomuuden.

b) Akkujen lataamiseksi kayta
ainoastaan valmistajan suosittelemia
akkulatureja. Akkulaturit ovat yleenséa
tietyille akkutyypeille. Jos niita
kaytetdan toisenlaisten akkujen
kanssa, saattaa syntya tulipalo.

c) Kayta ainoastaan ty6valineelle tarkoitettuja
akkuja. Muiden akkujen kaytto saattaa
aiheuttaa loukkaantumisia ja tulipalon.

d) Pida kayttdmatoén akku kaukana
paperiliittimista, kolikoista, avaimista,
nastoista, ruuveista ja muista pienista
metalliesineista, jotka saattavat
aiheuttaa oikosulun liittimissé.
Akkuliittimissa tapahtuva oikosulku
saattaa aiheuttaa palon tai tulipaloja.

e) Huonokuntoinen akku saattaa aiheuttaa
akkunesteen vuotamisen. Valta
koskemasta nesteeseen. Jos kosket
nesteeseen vahingossa, huuhtele vedella.
Jos nestetté joutuu silmiin, ota yhteytta
la&kariin. Akusta vuotanut neste saattaa
aiheuttaa ihoarsytysta tai palovammoja.

f) Tarkista, ettd akku on hyvakuntoinen
ja ettei siind ndy merkkeja
vahingoittumisesta. Al4 kéyta laitetta
vioittuneen tai kuluneen akun kanssa.

2.4 YMPARISTONSUOJELU

Ymparisténsuojelun tulee olla keskeisella

sijalla kaytettdessa laitetta rauhanomaisen
rinnakkaiselon ja ymparistén eduksi.

¢ Valta aiheuttamasta hairiéta naapureille.
Kéyta laitetta vain jarkevaan aikaan (ala

kayta sita aikaisin aamulla tai myéhaan

illalla, silla se voi hairita henkilgita).
Ty6skentelyn aikana ymparistédn paasee tietty
maara 0ljya, jota tarvitaan ketjun voiteluun;
tdman vuoksi kdytéa ainoastaan tata tarkoitusta
varten olevia biologisesti hajoavia 6ljylaatuja.
Mineraali6ljyn tai moottoriéljyn kayttd
aiheuttaa vakavia vahinkoja ympaéristolle.
Noudata tarkasti paikallisia sdadoksia,
koskien pakkausten, hajonneiden osien tai
mink& tahansa ongelmajatteen havitysta.
Naita jatteité ei saa heittaa tavallisen

sekajatteen joukkoon, vaan ne on keréattava
talteen erikseen ja vietava niité varten
olevaan erilliseen jatteiden kerdyspaikkaan,
jossa niiden kierratyksesta huolehditaan.
Noudata tarkasti paikallisia sd&dddksia,
koskien jatteiden havitysta.

Kun laite otetaan pois kaytosta ala hylkaa
sita luontoon vaan vie se kaatopaikalle
paikallisia sdaddksia noudattaen.

Ala havita sahkolaitteita
kotitalousjatteiden seassa. Euroopan
parlamentin ja neuvoston direktiivi
N 2012/19/EY sahko- ja
elektroniikkaromusta ja sen
toteuttaminen kansallisten séaddsten mukaisesti
maaraéa sahkolaitteiden erillisen kerayksen niin,
etté ne voidaan kayttaa uudelleen
ymparistéystavéllisesti. Jos sahkdisia laitteita
havitetdan kaatopaikalle tai maaperaan,
vahingolliset aineet saattavat joutua pohjaveteen
ja ravintoketjuun vahingoittaen siten terveytté ja
hyvinvointia. Lisatietoja tdman laitteen
héavittdmisestéa saa kotitalousjatteiden
havityksesta vastaavalta elimelté tai
jalleenmyyjalta.

Kayttéian lopussa, havita akut
kiinnittdmalla riittdvasti huomioita
ymparistdédmme. Akku siséltaa seka
Li-ion Sinulle etté ympaéristélle vaarallista
materiaalia. Se on irrotettava ja
havitettava erillisessé paikassa, joka hyvaksyy
litiumioniakkuja.

Kéaytettyjen tuotteiden ja
oN pakkausmateriaalien erillinen kerays sallii
materiaalien kierratyksen ja uusiokayton.
%{:9 Kierratettyjen materiaalien
uudelleenkayttd auttaa
ennaltaehkdisemaén ymparistén
saastumista ja véhentaé raaka-aineiden kayttoa.

3. LAITTEESEEN TUTUSTUMINEN

3.1 LAITTEEN KUVAUS JA
KAYTTOTARKOITUS

Tama laite on metsdkone ja tarkemmin
sanottuna akkukayttéinen moottorisaha, joka
on suunniteltu suoraan puussa tehtéavaan
oksien karsimiseen ja oksitukseen.

Laite koostuu oleellisesti akkukayttdisesta
moottorista ja terdlevysté, joka siirtda
likkeen moottorista teraketjuun,

joka toimii todellisena sahana.
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Kéayttaja kannattelee laitetta kaksin kasin
kayttamalla etu- ja takakahvaa ja voi
kayttaa padohjauksia pysyttelemalla aina
turvaetaisyydelld leikkuuvalineesta.

3.1.1 Kayttotarkoitus

A Tamé erityinen moottorisahatyyppi
on suunniteltu nimenomaisesti puun
oksien karsimiseen ja sitd saa kédyttda
vain koulutettu kéyttéja, joka toimii
huolella suunnitellulla ja turvallisella
tavalla. Tim& moottorisaha on tarkoitettu
yksinomaan puiden oksien karsimiseen
em. ehtoja noudattamalla. Se on
suunniteltu kédytettdvéksi kaksin késin,
aivan normaalin moottorisahan tapaan.
Kansalliset sdddokset saattavat

asettaa kéyttérajoituksia.

Té&ma laite on suunniteltu ja valmistettu:

— latvukseltaan korkeiden puiden oksien
karsimiseen ja leikkaamiseen;

— pensaiden, runkojen tai puupalkkien
leikkaamiseen, joiden halkaisija
riippuu terélevyn pituudesta;

— vain puun sahaamiseen

— yhden ainoan kayttajan kaytettavaksi;

— vain pétevien ja puiden huoltoon
koulutettujen henkildiden kaytettavaksi.

3.1.2 Vaara kayttd

Kéaytté mihin tahansa muuhun tarkoitukseen,
joka poikkeaa edella mainituista, saattaa olla
vaarallista ja aiheuttaa vahinkoja henkiléille
ja/tai esineille. Sopimattomaksi kaytoksi
katsotaan (esimerkiksi, mutta ei ainoastaan):
— pensasaitojen tasoittaminen
— kaiverrusty6t
— puualustojen, laatikoiden ja
pakkausten leikkaaminen
— huonekalujen tai muiden nastoja,
ruuveja tai muita metallisia osia
siséltavien esineiden sahaaminen
- teurastustyot
- laitteen kéytté muiden kuin
puumateriaalien leikkaamiseen
(muovimateriaalit, rakennusmateriaalit)
— laitteen kayttd nostovipuna, esineiden
siirtoon tai pilkkomiseen
— laitteen kayttd kun se on lukittu
kiinteisiin kannattimiin
— leikkuuvélineiden kaytté muihin
kuin taulukossa "Tekniset tiedot"
lueteltuihin kayttéihin. Vakavien
loukkaantumisien ja vammojen vaara.
— laitteen kayttd samanaikaisesti yhdessa
useamman henkilén kanssa.

TARKEAA Laitteen virheellinen kéytto
saa takuun raukeamaan ja vapauttaa
valmistajan kaikesta vastuusta siirtdmalla
kéyttéjélle kaikki omista tai kolmansille
osapuolille koituvista vahingoista tai
loukkaantumisista siirtyvan vastuun.

3.1.3 Kayttajatyyppi

Tama laite on tarkoitettu vain puiden hoitoon
koulutettujen kayttéjien kayttéon.

3.2 TURVAMERKINNAT

Laitteeseen on kiinnitetty erilaisia

merkkeja (kuva 2). Niiden tehtavana

on muistuttaa kayttajaa tarvittavista
toimenpiteistd, jotta laitetta voitaisiin kayttaa
varovaisesti ja riittdvan turvallisesti.

Merkkien merkitys:

Varoitus! Lue kayttéohjeet
@ ennen laitteen kayttda.

Varoitus! Tadmé laite saattaa olla
vaarallinen kayttajalleen ja muille
kaytettdessa virheellisesti.

Vaara! Kayta kuulosuojaimia,
suojalaseja ja turvakypéaréa.

\_/
Kéytéa suojakésineité ja
liukumista estavia turvakenkia!
Vaara! Al4 altista sateelle
%% tai kosteudelle.
Takaiskun vaara (Kickback)!
e\ Takaiskun aiheuttaa moottorisahan
akillisen, kontrolloimattoman
likkeen kohti kayttajaa.
Tybskentele aina turvallisesti.

Kayta turvahammastettuja ketjuja,
jotka rajoittavat takaiskua.

Varoitus! Ala koskaan pida
kiinni laitteesta yhdella kadella!
Pida laitteesta lujasti kiinni
molemmilla késilla, saaden nain
siitd paremman kontrollin ja
vahentéen takaiskun riskia.
Kayta sopivia saari-, jalka-,
kasi- ja kasivarsisuojuksia.
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I Tama moottorisaha soveltuu
ﬁ-r E ainoastaan henkildille,
jotka on koulutettu puiden
hoitoon (ks. kayttdopas).

TARKEAA Huonokuntoiset tai lukukelvottomat
tarrat on vaihdettava. Pyyda tilalle uudet tarrat
valtuutetulta laitekohtaiselta huoltokeskukselta.

3.3 TUNNISTUSTARRA

Tunnistustarrassa annetaan
seuraavat tiedot (kuva 1):

1. Aanitehon taso

2. CE-vaatimustenmukaisuusmerkki
3. Kuukausi/ Valmistusvuosi

4. Laitetyyppi

5. Syéttojannite ja — frekvenssi

6. Sarjanumero

7. Valmistajan nimi ja osoite

8. Tuotekoodi

9. Terélevyn pituus

10. Kaksoiseristys

Kirjoita laitteen tunnistustiedot tarrassa
oleviin tarkoituksenmukaisiin paikkoihin,
joka l6ytyy takakannesta.

TARKEAA Kéyts tarrassa lukevia
tunnistavia tietoja joka kerta kun valtuutettuun
huoltokorjaamoon otetaan yhteytta.

TARKEAA Esimerkki
vaatimuksenmukaisuusvakuutuksesta
1bytyy kéyttéoppaan viimeisilté sivuilta.

3.4 PAAOSAT

Laite on valmistettu seuraavista pa4osista,
joita vastaa seuraavat toiminnot (kuva 1):

A. Moottori: antaa liikkeen leikkuuvélineelle.

B. Etukahva: moottorisahan etuosassa
sijaitseva tukikahva. Siihen
tartutaan vasemmalla kadella.

C. Takakahva: moottorisahan takaosassa
sijaitseva tukikahva. Siihen tartutaan
oikealla kadella. Siin4 sijaitsevat
kaasuttimen pa&ohjaukset.

D. Kaéden etusuoja: suojalaite, joka on
asetettu etukahvan ja teraketjun valiin
kaden suojaamiseksi haavoittumiselta,
jos se luistaa pois kahvalta. Tata suojaa
kaytetaan ketjun jarrun aktivointilaitteena.

E. Kiinnityspiste: kiinnityslaite,
jonka avulla moottorisaha voidaan
kiinnittda kdyteen tai hihnaan ja sitten
sulkurenkailla kayttajan valjaisiin.

F. Terélevy: tukee ja ohjaa teréketjua.

G. Teréaketju: leikkaava elementti, joka on
valmistettu pienista teristé eli "hampaista"
koostuvista vetolenkeista ja sivuliitoksista,
jotka on kiinnitetty yhteen niiteill&.

H. Ketjun pysaytystappi: turvalaite, joka
estad ketjun kontrolloimattomat liikkeet
ketjun rikkoutuessa tai 16ystyessa.

. Sappi: terélevyn asennuspaikan eteen
asennettu laite, joka toimii tukipisteena kun
se on kosketuksissa puun tai rungon kanssa.

J. Séapin suojus: sapin suojus, jota on
kaytettava kun laitetta liikutetaan,
kuljetetaan tai varastoidaan. Taméa
suojus tulee poistaa tydstén ajaksi.

K. Terélevyn suojus: moottorisahan teréalevyn
suojus, jota on kaytettava kun laitetta
likutetaan, kuljetetaan tai varastoidaan.

L. Akku: tuottaa séhkdvirtaa laitteelle.

Akun ominaisuudet ja kayttésdannét on
esitelty sen erityisessé kéasikirjassa.

M. Akkulaturi (pyynndsta saatava laite, kappale
15.2): akun lataukseen kaytettava laite.

4. ASENNUS

A Noudatettavat turvallisuusmééréykset
on kuvattu luvussa 2. Noudata

tarkalleen kyseisié ohjeita estddksesi
vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

Kuljetus- ja varastointiteknisista syista
jotkut laitteen osat toimitetaan purettuina ja
ne tulee koota pakkauksesta purkamisen
jalkeen, seuraavia ohjeita noudattaen.

A Pakkauksesta purkaminen ja
laitteen asentaminen on suoritettava
tasaisella ja kiinteélla tasolla, jossa on
riittévésti tilaa laitteen ja pakkausten
liikuttamiseen, kdyttdamélld aina _
tarkoituksenmukaisia vélineité. Ala kdytad
laitetta ennen kuin osassa "ASENNUS"
annetut ohjeet on suoritettu loppuun.

4.1 ASENNUSOSAT

Pakkaus sisaltda asennusosat, jotka on
lueteltu seuraavassa taulukossa:
Teralevy jossa suojus

Teréketju

Avain

Dokumentaatio

4.1.1 Pakkauksen purkaminen

1. Avaa pakkaus huolella ja varo
osien havittadmista
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Tutustu laatikossa olevaan dokumentaatioon,
nama ohjeet mukaan luettuina.

Ota pois laatikosta kaikki irralliset osat.

Ota laite pois laatikosta.

Havité laatikko ja pakkausmateriaalit
paikallisten maaraysten mukaisesti.

ar®

4.2 TERALEVYN JA TERAKETJUN
ASENNUS

/\ Kiyts aina paksuja késineits
késitelldksesi terélevyd ja ketjua. Ole
erittdin huolellinen asettaessasi terdlevya
ja ketjua ettet vahingossa vaaranna laitteen
turvallisuutta ja tehokkuutta. Epédselvissé
tapauksissa, ota yhteytté jélleenmyyjéén.

A Suorita kaikki toimenpiteet
kun olet irrottanut akun.

Ennen terédlevyn asentamista
varmista, ettd ketjun jarrua ei
ole kytketty (kappale 5.4).

1. Varustuksiin kuuluvaa avainta kayttamalla,
ruuvaa auki mutteri (kuva 3.A) ja irrota
ketjun suojus (kuva 3.B), paastaksesi
ketjupy6raén ja terélevyn asennuspaikkaan.

2. Asenna teralevy (kuva 4.A) asettamalla
vaarnaruuvi (kuva 4.B) uraan (kuva 4.C)
ja tydénna se laitteen rungon takaosaan.

3. Tarkista, etta ketjun kiristystappi (kuva
4.D) on asetettu oikein terélevyssa
olevaan tarkoituksenmukaiseen aukkoon;
jos nain ei ole, ruuvaa ketjun kiristimen
ruuvia ruuvimeisselilla (kuva 6.E), kunnes
tappi asettuu kokonaan paikoilleen.

4. Kallista laitetta saadaksesi ketjun
helpommin ketjupyéran ympérille (kuva 5).

5. Asenna ketju (kuva 6.A) ketjupydran
ympairille (kuva 6.B) ja terélevyn ohjainten
pituudelle (kuva 6.C), huomioimalla,
ettd liukusuuntaa noudatetaan.

Ketjun kulkusuunta
>

6. Jos terdlevyn pé&a on varustettu siirron
kayttopyorastolla, huolehdi, etta ketjun
hammaspyo6rasto lomittuu oikein
kayttopyoraston aukkoihin (kuva 7).

7. Aseta suojus paikoilleen (kuva 8.A),
kiristamatta mutteria kokonaan.

8. Saada ketjun kiristinta tarkoituksenmukaisesti
(kuva 9.A) kunnes ketjun oikea
kireys saadaan (kuva 10).

9. Pitamalla teralevya nostettuna, ruuvaa
suojuksen ruuvit pohjaan asti mukana
tulevalla avaimella (kuva 9.A).

4.2.1 Ketjun kireyden tarkistus

Tarkista ketjun kireys.

Kireys on oikea, kun pysaytettdessa ketju
terélevyn puoleenvéliin, hammaspyo6rasto
ei mene pois ohjaimelta (kuva 10).

5. HALLINTALAITTEET

5.1 TURVAPAINIKE (VALINE
PAALLE LAITTAMISEKSI / POIS
PAALTA OTTAMISEKSI)

Taté painiketta painamalla
I (kuva 12.A) laitteen sahkopiiri
O laitetaan péaalle ja pois paalta
ja vastaava led-valo syttyy
palamaan (kuva 12.B).

¢ Valo palaa: laitteen s&hkopiiri on
paalla. Laite on kayttévalmis.

* Molemmat led-valot palavat:
kone on kaynnissa.

¢ Valot sammuneet: s&hkopiiri

on kytketty kokonaan
pois paalta (OFF).
TARKEAA Siirtojen aikana
aléd koskaan pidad sormea

painikkeen p&élla tahattoman
kdynnistyksen estdmiseksi.

Kuvake "Varoitus" (Kuva 12.C) syttyy
palamaan koneessa syntyneen vian
vuoksi (tutustu taulukkoon vikojen
paikantaminen, kappale 14).

A\

5.2 KAASUVIPU
Sallii ketjun kayton.
Kaasuvivun kayttd (kuva 13.A) on
mahdollista vain jos kaasuttimen turvavipua

painetaan samanaikaisesti (kuva 13.B).

Leikkuuvéline pyséahtyy automaattisesti
kun kaasuvipu vapautetaan.

5.3 KAASUTTIMEN TURVAVIPU

Kaasuttimen turvavipu (kuva 13.B) kaasuvipu
voidaan laittaa paalle (kuva 13.A).

5.4 KETJUJARRU

On turvajarrujarjestelma, joka pysayttaa ketjun
likkeen jos tydskentelyn aikana tapahtuu
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takaisku. Jos tydskentelyn aikana tapahtuu
takaisku teralevyn karjen epatavallisen
kosketuksen vuoksi, raju liike yléspain aiheuttaa,
etta kasi tormaa etusuojaan (kuva 1.D).
Ketjujarrun kytkemiseksi pois paalta,

vapauta se manuaalisesti.

Ketjujarru paalla. Tama
saadaan kun k&den etusuoja
on tyénnetty kokonaan eteen.

Ketjujarru pois paalta. Tama
saadaan kun kaden etusuoja
on vedetty kokonaan taakse,
kunnes tunnet napsahduksen.

VAN Ali kdyta laitetta, jos ketjujarru
ei toimi kunnolla ja ota yhteytté
jédlleenmyyjéén tarkistuksia varten.

6. LAITTEEN KAYTTO

A Noudatettavat turvallisuusmééréykset
on kuvattu luvussa 2. Noudata

tarkalleen kyseisiéd ohjeita estdéksesi
vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

TARKEAA Moottoria ja akkua (jos
kuuluu varustukseen) koskevia ohjeita
varten, tutustu vastaaviin ohjekirjasiin.

6.1 ESITOIMENPITEET

Ennen tydskentelyn aloittamista, on
suoritettava erilaisia tarkistuksia ja
toimenpiteita tyéturvallisuuden ja
tyoskentelytehon takaamiseksi.

6.1.1 Akun tarkastus

Hanki kayttétarkoituksen kannalta sopivin
akku ja lataa se kokonaan noudattamalla
akun ohjekirjassa annettuja ohjeita.
Tassa laitteessa kaytettavien
hyvéksyttyjen akkujen luettelo 16ytyy
taulukosta "Tekniset tiedot".

¢ Ennen jokaista kayttokertaa:
— tarkista akun lataus noudattaen akun
ohjekirjassa annettuja ohjeita.

6.1.2 Ketjun voiteludljyn tayttd
Ennen laitteen kaytt6a, lisda 6ljya ketjun voitelua

varten. Oljyn tankkaamista ja siihen liittyvia
varotoimenpiteita varten ks. kappale 7.3).

6.1.3 Ketjun kireyden tarkistus

A Suorita kaikki toimenpiteet
moottori sammutettuna.

A Kéyté paksuja tyéhanskoja

Tarkista ketjun kireys.

Kireys on oikea, kun pysaytettaessa ketju
teralevyn puoleenvaliin, hammaspyoérastd
ei mene pois ohjaimelta (kuva 10).

Ketjun kireyden saatamiseksi:

1. 18yséa suojuksen muttereita
mukana tulevalla avaimella

2. s&ada ketjun kiristinta
tarkoituksenmukaisesti (kuva 9.A),
kunnes ketjun oikea kireys saadaan

-+
P A

3. pitdmalla terélevya nostettuna, ruuvaa
suojuksen ruuvit pohjaan asti mukana
tulevalla avaimella (kuva 11.A).

/\ Al tyéskentele 18ysilld ketjulla
ettei synny vaaratilanteita, joissa ketju
hyppdisi pois terédlevyn ohjaimilta.

TARKEAA Ensimméisen kéyttéjakson
aikana (tai ketjun vaihdon jélkeen)
on 6ljytaso tarkistettava useammin,
ketjun asettumisen vuoksi.

6.2 TURVALLISUUSTARKASTUKSET

Suorita seuraavat turvallisuustarkastukset
ja tarkasta, etta tulokset vastaavat
taulukoissa annettuja.

A Suorita turvallisuustarkastukset
aina ennen kédyttoa.

A Suorita laitteen pdivittdinen tarkastus
aina ennen sen kdytté4, putoamisen tai
siihen kohdistuneiden iskujen jélkeen
paikantaaksesi vahingot tai merkittdvét viat.

6.2.1 Yleinen turvatarkastus

Kohde Tulos

Kahvat ja suojat Puhtaat, kuivat, iiman
Oljy- tai rasvajaamia,
kiinnitetty oikein ja
tiukasti laitteeseen.

Laitteessa ja terasséa
olevat ruuvit

Kiristetty kunnolla
(ei ldystyneet)
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Jaahdytysilman Ei tukossa KETJUJARRUN
kulkureitit TARKISTUS
Teralevy Asennettu oikein 7. iayn”'ISt% |2'te
Ketju Teroitettu, ei 8 (T:rrt)f i:hvbis)ta
vahingoittunut tai ’ tukevasti kiinni
kulunut, asennettu kaksin kasin
ja kiristetty oikein. 9. Kaynnista '
Suojat Ehjat, eivat kaasuvipu 3. Ketjun tulee
vahingoittuneet. pitaaksesi ketjua pyséhtyé
Akku Kotelossa ei vahinkoja, likkeessa, tyonnéa valittdmasti.
ei nesteiden vuotoja kaden ?t‘usuojusta Kuq_ketju on
Laite Ei vahingoittumisen tai eteenpain pysahtynyt, vapauta
kulumisen merkkeja kayttamalla kaa}s_umpu ja kytlu«? i
- - - - vasemman ketjujarru pois paalta
Kaasuvipu, turvavipu | Niiden tulee liikkua kaden rystypuolta (kappale 5.4)
vapaasti, niita ei (kappale 5.4 ) o

saa pakottaa.

Koekayttd

Ei poikkeavaa tarinaa.
Ei poikkeavaa aéanta

A Jos miké tahansa tuloksista poikkeaa
seuraavissa taulukoissa osoitetuista

6.2.2 Laitteen toimintatesti

arvoista, dlé kédyta laitetta! Toimita
laite huoltokeskukseen laitekohtaisia
tarkastuksia ja korjaustoimenpiteité varten.

Toimenpide

Tulos

Aseta akku sille
kuuluvaan koteloon
(kappale 7.2.3).
Paina turvapainiketta.

Sinisen valon tulee
syttya (sahkopiiri
paalla) eika ketju
saa liikkkua.

I\ il kayta
laitetta, jos ketju
liikkuu. Tdssé
tapauksessa
ota yhteytté
jélleenmyyjaén.

6.3 VALMISTAUTUMINEN SAHAN
KAYTTOON PUUSSA

Moottorisaha on varustettava litteélla
hihnalla jossa on paateaukot ja joka sopii
kiinnitettavaksi kayttajan valjaisiin.

1. Kiinnita litted hihna paateaukoilla
kiinnityskohtaan (kuva 14.A)
moottorisahan takaosassa.

2. Varustaudu sopivilla sulkurenkailla
moottorisahan epésuoraa (litteédn hihnan
kautta jossa on paateaukot) ja suoraa

Kéyta kaasuvipua.
(painamatta
kaasuttimen
lukitusvipu).

Kaasuvivun on
pysyttava lukittuna.

kiinnitysta (moottorisahassa olevaan

kiinnityskohtaan) varten kayttajan valjaisiin.
3. Varmista, etta sahkopiiri on kytketty

pois (Valot sammutettu) (kuva 12.B).

Paina kaasuttimen
lukituspainiketta
ja kaasuvipua.

Vipujen tulee liikkkua
vapaasti, niité ei saa
pakottaa. Ketju liikkuu.

4. Varmista, etta ketjun jarru on
kytketty (kappale 5.4).
5. Anna kone puussa olevalle kayttajalle.

Vapauta kaasuvipu ja
paina turvapainiketta.

Vivun on palauduttava
automaattisesti ja
nopeasti neutraaliin
asentoon.

Ketju ei saa pysahtya.

A Varmista, ettd moottorisaha on
liitetty turvallisella tavalla kun se
annetaan puussa olevalle kdyttéjélle
ja varmista, ettd se on kiinnitetty
hihnavaljaisiin ennen sen irrottamista

sen nostoon kéytetysté varusteesta.

6. Kiinnitd moottorisaha kayttajan valjaissa
olevaan maarattyyn kiinnityskohtaan
(kuva 16). Kiinnityskohdat voivat olla
keskella (edessa tai takana) tai sivulla:

— mikali mahdollista, liitd moottorisaha takana
olevaan keskikohtaan (Kuva 15.A) estaaksesi
sité sotkeutumasta kiipeilykdysiin ja painon
asettumista kayttajan selkaan (kuva 17).
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HUOMAUTUS Mahdollisuus kytked
moottorisaha suoraan valjaisiin vdhentédé
varustevaurioiden riskid liikuttaessa puussa.

A Moottorisahaa tulee aina
pitdd sammutettuna kun se on
kiinnitetty suoraan valjaisiin.

TARKEAA Siirrettidessd moottorisahaa
yhdesté kiinnityspisteesta toiseen suosittelemme
Kéyttéjid varmistamaan, ettd moottorisaha
on Kiinni uudessa kohdassa ennen sen
irrottamista edellisesta kiinnityskohdasta.

6.4 KAYNNISTYS

1. Ota pois terélevyn suojus (kuva 1.K) ja
sapin suojus (kuva 1.J) (jos kaytossa).

2. Varmista, etta teralevy ja ketju eivat
osu maahan tai muihin esineisiin.

3. Aseta akku oikein sille kuuluvaan
koteloon (kappale 7.2.3).

4. Paina turvapainiketta (sininen
valo) (kuva 12.A).

5. Paina kaasuttimen lukitusvipua (kuva 13.B)
ja kaasuttimen ohjausvipua. (kuva 13.A).

6.5 TYOSKENTELY

Ennen kuin ensimmaisté kertaa aloitetaan
puunkaato tai oksitus, kannattaa:
— suorittaa tdmantyyppisen varusteen
kayttdon liittyva koulutus
— lukea huolellisesti turvallisuutta
koskevat huomautukset ja tdsséa
kasikirjassa olevat ohjeet
- harjoitella maassa tai sahapukissa
olevilla oksilla niin, ett& tottuu
laitteeseen ja leikkuutekniikoihin.

Laitteen kayttéa varten toimi

seuraavassa kuvatulla tavalla:

* Kytkeé aina ketjujarru pois paalta
ennen kuin kaasutinta kéytetaan.

* Pita4 laitteesta aina kiinni kaksin kasin
vasen kasi etukahvalla ja oikea kasi
takakahvalla riippumatta siité, onko
kayttaja vasen- vai oikeakatinen.

A Pysdéyté vélittomésti moottori, jos
ketju jumiutuu tydskentelyn aikana.

HUOMAUTUS Tydskentelyn aikana
akku on suojattu sen tyhjentymiselta
kokonaan suojalaitteella, joka sammuttaa
laitteen ja estdéd sen toiminnan.

6.5.1 Tyoéskentelyn aikana
suoritettava tarkastukset

6.5.1.a Ketjun kireyden tarkistus

Tybskentelyn aikana ketju pidentyy
progressiivisesti ja siksi ketjun kireys on
tarkistettava saannéllisesti (kappale 6.1.3).

6.5.1.b Oljyn virtauksen tarkistus
TARKEAA Al kdyta laitetta ilman voiteludljya!

A Varmista, etté terélevy ja
ketju ovat hyvédssé asennossa
tarkastaessasi 6ljyn virtausta.

Kaynnista moottori (kappale 6.4) ja
tarkista leviaéko ketjudljy kuten on
osoitettu kuvassa (kuva 18).

6.6 METSATYOT

6.6.1 Puun oksitus

A Varmista, etté alue jolle

oksat tiputetaan on vapaa.
Suoritettaessa oksitusta

korkealla kéyden tai valjaiden avulla,

noudata tarkasti kappaleessa 6.7.

1. Asetu vastakkaiselle puolelle
leikattavaan oksaan nahden.

2. Aloita alimmista oksista edeten
kohti korkeammalla olevia.

3. Tee ensi alasahaus ylasuuntaan (kuva 19.A).
Suorit oksitus loppuun sahaamalla ylhaalta
alasuuntaan, kuten on osoitettu (kuva 19.B).

6.6.2 Puunkaato

TARKEAA Kun useampi henkilé on
samaan aikaan karsimassa ja kaatamassa
puuta, on henkildiden suoritettava karsinta ja
kaataminen erillisilld alueilla, joiden vélinen
etaisyys on véhintdan kaksi ja puoli kertaa
kaadettavan puun korkeus. Ald kaada puita
jos olemassa on riski vaarantaa henkiliden
turvallisuutta, iskeytyd sédhkodlinjaan tai aiheuttaa
mikd tahansa materiaalinen vahinko. Jos puu
Joutuu kosketuksiin voimalinjan kanssa, on
siitd ilmoitettava vélittdmaésti séhkoyhtidlle.

Ennen kaatamisen aloittamista:

— on otettava huomioon puun luonnollinen
kallistus, miss& osassa oksat ovat
suuremmat ja tuulen suunta. Nain
voidaan arvioida milla lailla puu kaatuu.
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— puhdista puu liasta, kivistd, kaarnanpalasista,
nastoista, metalliteristé ja —langoista.

— vapauta puuta ymparéiva alue ja
varmista jalkojen hyva tuki.

- valmista pakotiet, joilla ei ole esteita.
Pakotiet on tehtava noin 45° vastakkaiseen
suuntaan puun kaatosuunnasta (kuva 20) ja
niiden on johdatettava kayttaja turvalliselle
alueelle, joka vastaa véhintaén kaksi ja
puoli kertaa kaadettavan puun korkeutta.

— Pysyttele maahan ndhden ylapuolella, johon
puu py6rii tai kaatuu kaatamisen jalkeen.

* Kaatolovi
Asetu puun oikealle puolelle,
moottorisahan taakse.

2. Tee kaatolovi, joka on noin 1/3 puun
halkaisijasta, kohtisuoraan suhteessa
kaatumissuuntaan (kuva 21.A).

* Kaatosahaus
Tee takakaatosahaus ainakin 5 cm
ylemmaéksi vaakasuoraa lovea (kuva 22.B).
2. Tee takakaatosahaus niin, ettd jéljelle jaa
tarpeeksi puuta toimimaan saranana (kuva
22.C). Tama sarana estaa puun kiertymisen
ja kaatumiseen virheelliseen suuntaan.
Al tee sahauksia saranan poikki.
3. Vetdmatta terélevya ulos, véahenné vahitellen
saranan paksuutta, kunnes puu kaatuu.
4. Jos on olemassa vaara, etta puu ei
kaadu haluttuun suuntaan tai etté se voi
horjahtaa taaksepéin ja taittaa teraketjun,
pyséayta leikkuu ennen kuin olet tehnyt
takakaatosahauksen loppuun ja kéayta
puu-, muovi- tai alumiinikiiloja (kuva 23.D)
leikkauksen avaamiseksi. Anna puun kaatua
haluttuun suuntaan iskemalla kiiloja nuijalla.
5. Kun puu alkaa kaatua, irrota moottorisaha
leikkuukohdasta, sammuta se
(kappale 6.9), aseta se maahan ja mene sitten
tarkoituksenmukaiselle pakotielle.
Kayttajan on syyta varoa ylhaalta tippuvia
oksia ja katsottava minne astuu.

6.6.3 Oksien karsiminen puusta

Karsiminen tarkoittaa oksien
irrottamista kaatuneesta puusta.

A Huomioi oksien tukikohdat maassa,
niiden mahdolliset jannitteet, suunnan
johon oksa saattaa péétyé leikattaessa
ja puun mahdollinen epédvakaisuus

sen jédlkeen kun oksa on leikattu.

Karsittaessa on jatettava paikoilleen isoimmat
alaoksat, jotka tukevat runkoa maata vasten.

Irrota pikkuoksat yhdelld kertaa (kuva 24.A).
Jannitteessa olevien oksien irrotus kannattaa
aloittaa alhaalta yléspéin moottorisahan
taipumisen estamiseksi (kuva 24.B).

6.6.4 Rungon halkaiseminen

Halkaiseminen tarkoittaa rungon
leikkaamista pituussuunnassa.

On tarkeéa, etta jalkojen tuki on
paikoillaan ja paino molemmilla jaloilla.
Jos mahdollista, kannattaa runkoa nostaa
oksien, runkojen tai halkojen avulla.

Rungon halkaisemista helpottaa

sapin kaytto (kuva 1.1):

1. aseta sappi runkoon ja tehden vivun séppiin
suorita laitteella kaariliike, joka mahdollistaa
terélevyn tunkeutumisen puuhun (kuva 25);

2. toista toimenpide useamman kerran,
jos tarpeen, siirtden sapin tukikohtaa.

* Maahan asetettu runko
Kun runko asettuu maahan sen koko
pituudella, se leikataan ylhaalta
kasin (ylahalkaisu) (kuva 26.A).
— Leikkaa runkoa noin puoleenvéliin sen
halkaisijaa, kdanna runkoa ja lopeta
leikkuu vastakkaiselta puolelta.

¢ Runko nojaa vain yhdesta paasta
Kun runko nojaa vain yhdesta paasta:
— on leikattava 1/3 alla olevan sivun
halkaisijasta (alahalkaisu) (kuva 27.A);
— tdman jalkeen on suoritettava lopullinen
sahaus, tehden ylahalkaisun niin, etté se
kohtaa ensimmaisen sahauksen (kuva 27.B).

¢ Runko nojaa molemmista paista
Kun runko nojaa molemmista paista:

— on leikattava 1/3 halkaisijasta ylhaalta
aloittaen (ylahalkaisu) (kuva 28.A);

— tdman jalkeen on suoritettava lopullinen
sahaus, tehden alahalkaisun alla
olevista 2/3 niin, etta se kohtaa
ensimmaisen sahauksen (kuva 28.B).

¢ Kallistunut runko
Kun halkaistaan kallistunutta runkoa, on
oltava aina ylapuolella (kuva 29).

Toimenpiteen aikana, kun sahausta ollaan
lopettamassa, kontrollin sailyttdamiseksi
sahauksen painetta on vahennettava ilman etta
irrotetaan laitteen kahvasta. Laitteen joutumista
kosketuksiin maan kanssa on valtettava.
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6.7 OKSITUS KORKEALLA KOYDEN
TAI VALJAIDEN AVULLA

TARKEAA Tissd kappaleessa
kuvaillaan tyéskentelymenetelmét oksien
karsimiseen tarkoitetun moottorisahan
aiheuttamien loukkaantumisten
véhentamiseksi silloin, kun tyéskennelldén
korkealla valjaiden ja kéyden varassa.
Se ei saa korvata normaalia koulutusta. Tédsséd
liitteessé annetut ohjeet ovat ainoastaan
esimerkkejé hyvéasté kdyttétavasta. Kansallisia
lakeja ja sdddbksid on aina noudatettava.

6.7.1 Moottorisahan kaytté kaksin késin

Moottorisahan kayttd kaksin kasin sallii:

— tukevan otteen moottorisahasta
takaiskun sattuessa;

— moottorisahan kontrolloinnin joka véhentaa
mahdollisuutta joutua kosketuksiin
kiipeilykdysien ja kayttajan kehon kanssa;

— turvallisen tydasennon saamisen,
joka valttaa kontrollin menettamisen,
joka voi saada aikaan kosketuksen
moottorisahan kanssa (tahaton liike
moottorisahan toiminnan aikana).

Jotta moottorisahaan voitaisiin tarttua
molemmin késin, yleisohjeena kayttgjan
tulee aina pyrkia asettumaan turvalliseen
asentoon kun moottorisahaa kaytetaan:
— lanteiden korkeudella tehtaessa
vaakasuoria leikkauksia tai
— solar plexuksen (pallean) korkeudella
tehtéesséa pystysuoria leikkauksia.

o Kayttajan tydskennellessa lahella pystysuoria
runkoja tydskentelyasennossa, jossa matalalla
olevia sivuvoimia, hyvé tuki on tarpeen

turvallisen tyéskentelyasennon sailyttdmiseksi.

¢ Kun kayttéja loitontuu rungosta, sivuvoimat
lisd&ntyvat ja nain olleen niiden nollaaminen
tai vastustaminen on tarpeen, toimimalla
yhdella seuraavista tavoista:
— kohdistaa paakoysi yliméaaraisen
ankkurointipisteen kautta;
— kayttaa littedén hihnaa paateaukoilla,
jota on mahdollista sdataa
suoraan valjaista yliméaraiseen
ankkurointipisteeseen (kuva 30);
¢ Hyvan tuen saavuttamista
tyéskentelyasennossa voidaan helpottaa
tilapéisen jalustimen kaytolla, joka
saadaan tehtya valiaikaisesti renkaalla
varustetusta nauhasta, johon jalka
voidaan pujottaa. (Kuva 31).

6.7.2 Moottorisahan kaytt6é yhdella kadella

I\ Az koskaan tyéskentele yhté

ainoaa kétté kdyttdmélld epdvakaassa
tyéasennossa tai jos moottorisahaa halutaan
kéyttda kédsisahan tilalla halkaisijaltaan
pienten oksien kédrkien leikkaamisessa.

Moottorisahaa saa kayttaa yhdella

k&della oksituksessa vain kun:

* kayttaja ei saavuta sellaista tydasentoa
jossa voidaan kayttaa kahta katta,

* omaa asentoa on sdilytettava
(kannateltava) toisella kadella,

* on suoritettava leikkaus, joka venyttaa
(pidentad) ylaraajaa kayttajan
kehon ulkopuolelle (kuva 32).

Kéyttaja ei saa koskaan:

* |leikata vastaiskualueella, joka vastaa
moottorisahan terélevyn paata;

* “pitaa ja leikata” osiin;

e yrittda tarttua kiinni putoavista osista.

6.8 KAYTTOVINKKEJA

TARKEAA Pyséyts laite (kappale 6.9)
liikuttaessa tydskentelyalueiden Vélill.

A Pyséyté vilittomdésti moottori, jos
ketju jumiutuu tydskentelyn aikana.

Jos korkealla tapahtuvan oksituksen

aikana (kdyden ja valjaiden avulla),

moottorisaha jumiutuu, kayttajan tulee:

1. pysayttaa laite valittémasti;

2. kiinnittd4 se turvallisesti siihen osaan oksaa,
joka on rungon ja leikkauksen valissé tai
ty6kalusta erikseen olevaan kdyteen;

3. vetdd moottorisaha leikkauksesta
nostamalla oksaa, jos tarpeen;

4. jos tarpeen kayttaa kasisahaa tai toista
moottorisahaa jumiutuneen moottorisahan
irrottamiseksi, tekemalla ainakin 30
cm leikkauksen lahelle jumiutunutta
moottorisahaa. Leikkaukset moottorisahan
vapauttamiseksi tulee suorittaa aina oksan
karkea kohti (eli jumiutuneen moottorisahan
ja oksan kérjen valissa eiké rungon ja
jumiutuneen moottorisahan valissa). Talla
tavoin estetéan, ettd moottorisaha vedetédan
yhdessa oksan kanssa, joka leikataan
vaikeuttamalla tilannetta entistd enemman.

6.9 PYSAYTYS

Laitteen pysayttamiseksi:
1. Vapauta kaasuvipu (kuva 13.A).
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2. Paina turvapainiketta ja kytke sahk®opiiri
pois paalta (valo sammutettu) (kuva 12.A).

A Kun kaasuvipu on vapautettu,
vaaditaan muutama sekunti ennen
kuin terdketju pyséhtyy.

Pysayta aina laite:
— liikuttaessa tyoskentelyalueiden valilla.

A Siirtojen aikana &lé koskaan pidéa
sormea painikkeen pé&élléd tahattoman
kédynnistyksen estdmiseksi.

6.10 KAYTON JALKEEN

1. Ota akku pois paikoiltaan ja
lataa se (kappale 7.2.2).

2. Asenna terélevyn suojus.

3. Anna moottorin ja&htya ennen laitteen
asettamista sailytystiloihin.

4. Ldysaéa tangon kiinnitysmutteria
véahentaaksesi ketjun kireytta.

5. Puhdista laite huolellisesti pdlysta ja
jatteista ja poista ketjusta sahanpuru-
tai 6ljyjadmét (kappale 7.4).

6. Tarkista, ettei paikalla ole 16ystyneita tai
vahingoittuneita osia. Tarpeen vaatiessa
vaihda vahingoittuneet osat ja kirista
mahdollisesti I6ystyneet ruuvit ja pultit.

TARKEAA Ota akku aina pois (kappale
7.2.2) ja asenna terdn suoja aina kun
laitetta ei kdyteté tai vartioida.

7. SAANNOLLINEN HUOLTO

7.1 YLEISTA

A Noudatettavat turvallisuusmééréykset
on kuvattu luvussa 2. Noudata

tarkalleen kyseisié ohjeita estdédksesi
vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

A Ennen laitteessa suoritettavia

tarkastuksia, puhdistusta tai

huolto-/sédététoimenpiteita:

* Pysédyté laite

* Odota, ettd ketju pysédhtyy

* Ota akku pois paikoiltaan

e Kiinnitéd terélevyn suoja
paitsi tyéskennellessési ko.
levyn tai ketjun parissa

¢ Odota, ettd moottori on jadhtynyt kunnolla

¢ Lue vastaavat kdyttéohjeet

* Kéytéd sopivaa vaatetusta,
tybkésineitd ja suojalaseja

Toimenpiteiden suoritustiheydet ja-tyypit
on annettu "Huoltotaulukossa". Taulukon
tarkoituksena on auttaa séilyttamaan

laite tehokkaana ja turvallisena. Siind on
esitelty tarkeimmat toimenpiteet seka
niiden kaikkien suoritustiheydet. Suorita
vastaava toimenpide ensimmaiseksi
vastaantulevan maéaréajan yhteydessa.
Ei-alkuperaisten ja/tai vaarin asennettujen
varaosien ja lisdvarusteiden kaytto voi
vaikuttaa negatiivisesti laitteen toimintaan
ja turvallisuuteen. Valmistaja ei vastaa
kyseisten tuotteiden aiheuttamista vahingoista,
onnettomuuksista tai vammoista.
Alkuperaiset varaosat toimitetaan
huoltokorjaamoiden ja valtuutettujen
jalleenmyyjien toimista.

TARKEAA Kaikki huolto- ja sdététoimenpiteet
Jjoita ei ole kuvattu tdssé kayttéohjeessa
on suoritettava jélleenmyyjén tai
ammattitaitoisen huoltokeskuksen toimesta.

7.2 AKKU

7.2.1 Akun kesto

Akun kesto riippuu paaasiallisesti:
a. ympéristéllisista tekijdista, jotka vaativat
suuremman maarén energiaa:
— puiden ja oksien leikkuusta,
joiden oksat ovat lilan suuria
b. kayttajan kayttaytymisesta,
jonka on valtettava:
— toistuvia laitteen kaynnistyksia ja
sammutuksia tydstén aikana
— sopimatonta leikkuutekniikkaa suoritettavaan
tyéhoén nahden (kappale 6.6, kappale 6.7);

Akun keston optimoimiseksi

on aina suositeltavaa:

e |leikata puuta kun se on kuiva

* kayttda suoritettavaan tyéhén
sopivaa tekniikkaa.

Jos laitetta halutaan kayttaa

standardin akun kayttéén ndhden

pidemmissa tydstdjaksoissa, voit:

* hankkia toisen vakioakun vaihtaaksesi
tyhjan akun vélittdmasti vaarantamatta
néin kayton jatkuvuutta

7.2.2 Akun irrotus ja lataus

1. Paina akussa olevaa painiketta (kuva
14.A) ja ota se pois (kuva 14.B)

2. Aseta akku (kuva 33.A) akkulaturissa
olevaan paikkaan (kuva 33.B)
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3. Kytke akkulaturi pistorasiaan (kuva 33.C),
jonka jannite vastaa tarrassa annettua.

4. Suorita aina taydellinen lataus,
noudattaen akun/akkulaturin
ohjekirjasessa annettuja ohjeita.

HUOMAUTUS Akku on varustettu
suojuksella, joka estéé latauksen jos
ympdristdldmpdtila ei ole Vélilld 0 - +45 °C.

HUOMAUTUS Akku voidaan ladata
milloin tahansa, myds osittain, ilman
vaaraa sen vaurioitumisesta.

7.2.3 Akun asentaminen
takaisin laitteeseen

Latauksen loputtua:
1. Irrota akku (kuva 34.A) akkulaturista
(valta sen pitamista latauksessa
kun lataus on paattynyt)
2. lIrrota akkulaturi séhkoverkosta (kuva. 34.B)
3. Aseta akku (kuva 14.B) paikoilleen
tyéntdmalla se pohjaan, kunnes se
napsahtaa paikoilleen ja takaa kosketuksen.

7.3 KETJUOLJYTANKIN TAYTTO

HUOMAUTUS Ketjudljytankin korkissa
(kuva 35.A) on seuraava symboli:

0 Ketjudliytankki

TARKEAA Kéyts ainoastaan erityisesti
moottorisahoille tarkoitettua 6ljyéa tai R
moottorisahoille tarkoitettua tarttuvaa 6ljyé. Ala
kéytd epdpuhtauksia siséltévéaa oljyé vélttdaksesi
tankissa olevan suodattimen tukkeutumisen ja
Oljypumpun vaurioitumisen korjauskelvottomaksi.

Hyvatasoisen éljyn kayttd on valttdméatonta
leikkuuosien hyvalle voitelulle. Kaytetty tai
huonolaatuinen 6ljy heikentéa voitelua ja
lyhentaa ketjun ja terélevyn kayttaikaa.

TARKEAA Al koskaan kdynnisté ketjua
ellei éljyé ole riittédvd mééré. Se voi vahingoittaa
moottorisahaa ja vaarantaa sen turvallisuutta.

Tarkista moottorisahassa oleva 6ljyméaara
Oljytason osoittimen kautta (kuva 35.B).

Jos 6ljytaso on alhainen, liséa 6ljya

noudattamalla seuraavia vaiheita:

1. Ruuvaa auki ja irrota korkki
(kuva 35.A) dljytankista.

2. Kaada 6ljya tankkiin ja tarkkaile
tasoa tarkoituksenmukaisen
osoittimen kautta (kuva 35.B).

3. Varmista, ettei dljytankkiin
paase tayton aikana likaa.

4. Aseta Oljykorkki paikoilleen ja kiristé.

7.4 PUHDISTUS

7.4.1 Laitteen ja moottorin puhdistus

Jokaisen ty6session jalkeen puhdista laite
huolellisesti pdlysta ja muista jatteista.

¢ Vahentaaksesi tulipalon riskia puhdista
laite ja erityisesti moottori lehdisté,
oksista tai liiallisesta rasvasta.

Puhdista laite aina kayton jélkeen
kayttdmalla puhdasta ja neutraaliin
pesuaineeseen kostutettua puhdasta liinaa.
Poista kosteusjaamat kayttamalla
pehmeaa ja kuivaa liinaa. Kosteus voi
saada aikaan séhkoiskujen vaaran.

Ala kéyta aggressiivisia pesuaineita

tai liuottimia muoviosien tai

kahvojen puhdistamisessa.

Ala kayta vesisuihkuja ja valta
kastamasta moottoria ja sdhkdosia.
Moottoria tai akkua vahingoittavan
ylikuumenemisen estadmiseksi, varmista
aina, etta jadhdytysilman imuritilat ovat
puhtaat eiké niissa esiinny jadmia.

7.4.2 Ketjun puhdistus

Jokaisen kayttdkerran jalkeen, poista
ketjusta sahausjatteet ja 6ljykasaumat.

Jos ketju sotkeutuu tai pihkaantuu, irrota
ketju ja aseta se muutamaksi tunniksi
erityisté puhdistusainetta sisaltavaan
s&iliédn. Huuhtele sitten puhtaalla vedella
ja késittele ruosteenestosuihkeella ennen
sen asentamista takaisin laitteeseen.

7.5 KETJUNPYSAYTYSTAPPI

Tarkista ennen jokaista kaytt6a
ketjunpysaytystapin kunto (kuva 1.H) ja vaihda
sen tilalle uusi jos se on vahingoittunut.

7.6 LAITTEEN JA TERALEVYN
VOITELUAUKOT

Ennen jokaista paivittaista kayttda, irrota
suojus (kappale 4.2), pura teralevy ja
tarkista, ettei laitteen (kuva 36.A) ja terélevyn
voiteluaukot (kuva 36.B) ole tukkeutuneet.
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7.7 MUTTERIT JA KIINNITYSRUUVIT

¢ Varmista aina, etta ruuvit ja mutterit
ovat tiukasti kiinni, jotta laite olisi
aina turvallinen ja kayttévalmis.

* Tarkista sdanndllisesti, etté kahvat
on Kiinnitetty tiukasti.

8. YLIMAARAINEN HUOLTO

8.1 KETJUJARRUN METALLINEN NAUHA

Tarkistuta kytkinkoteloa ymparéivan
metallinauhan eheys jalleenmyyjan

luona kerran kuukaudessa.

Nauha on vaihdettava kun se on vahingoittunut
tai siina esiintyy muodonmuutoksia.

8.2 KETJUPYORA

Pyyda jalleenmyyjaa tarkistamaan
saanndllisesti ketjupydran kunto ja vaihda,
kun kuluminen on yli sallittujen rajojen.
Al4 asenna uutta ketjua vanhan
ketjupydrén kanssa tai pdinvastoin.

8.3 TERAKETJUN HUOLTO

A Turvallisuuden ja tehokkuuden vuoksi
on tirkedd, ettd leikkuuviélineet ovat teréviéit.

/\ Kéyti aina paksuja késineits
késitelldksesi terédlevyd ja ketjua.

Ketjun teroitusta tarvitaan kun:
— Sahajauho muistuttaa polya.
— Tarvitaan suurempaa voimaa leikattaessa.
— Leikkaus ei ole suora.
— Téarina liséantyy.

A Jos ketju ei ole tarpeeksi teréva,
takaiskun (kickback) riski kasvaa.

TARKEAA On suositeltavaa antaa
teroitus tehtdvaksi erityiskeskuksessa, silld
teroitus tehdaén laitteilla, jotka takaavat
minimipoiston materiaalia ja tasaisen
teroituksen Kaikille leikkuuosille.

8.3.1 Teréketjun vaihto

Ketju on vaihdettava kun:
— leikkuuosan pituus on 5 mm tai vahemman
— niittien hammastusvali on liian suuri.
— leikkuunopeus on hidas ja
toistuvat teroitukset eivat paranna
leikkuunopeutta. Ketju on kulunut.

TARKEAA Ketjun vaihdon jélkeen
sen kireytté on tarkistettava useammin,
ketjun asettumisen vuoksi.

8.4 TERALEVYN HUOLTO

HUOMAUTUS Kaikki terdlevya
koskevat toimenpiteet ovat t6ita, joiden
oikein suorittaminen vaatii erityistaitoja
erityistybkalujen liséksi; turvallisuussyisté
ota yhteytta jélleenmyyjdén.

Teralevyn epéatasaisen kulumisen
vélttdmiseksi, suosittelemme sen
k&antamista toisinpain sdanndllisesti.

Teralevyn tehokkuuden

sailyttdmiseksi suosittelemme:

1. rasvaamaan siirron ketjupyoraston
laakerit (jos paikalla) sita varten olevalla
ruiskulla (ei toimitettu laitteen mukana)

2. puhdistamaan teralevyn urat sita
varten olevalla kaapimella (ei toimitettu
laitteen mukana) (kuva 37.A)

3. puhdistamaan voiteluaukot (kuva 37.B)

4. tasaisella viilalla poistamaan sivujen
sarmat ja tasoittamaan ohjainten valeissa
olevat mahdolliset korkeuserot.

8.4.1 Teralevyn vaihto

Teréalevy on vaihdettava kun:
— urien syvyys on alle hammaspyo6raston
korkeuden (eivat saa ikind osua pohjaan)
— ohjaimen siséaseina on kulunut niin paljon,
etté ketju kallistuu sivusuunnassa.

9. VARASTOINTI

9.1 LAITTEEN VARASTOINTI
Kun laite on varastoitava:

Ota akku pois paikoiltaan ja lataa se
Aseta terélevyn suojus.

Odota, ettd moottori on jadhtynyt kunnolla
Suorita puhdistus (kappale 7.4).

Tarkista, ettei paikalla ole 16ystyneit tai
vahingoittuneita osia. Tarpeen vaatiessa
vaihda vahingoittuneet osat ja kirista
mahdollisesti I6ystyneet ruuvit ja pultit tai
ota yhteys valtuutettuun huoltokeskukseen.
6. Varastoi laite:

kuivaan ymparistéon

saaolosuhteilta suojaan

paikkaan, johon lapset eivat paése.
varmista, etté avaimet tai huollossa
kaytetyt tydkalut on poistettu.

PN
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9.2 AKUN VARASTOINTI

Akkua on séilytettava varjossa,
raikkaassa ja kuivassa tilassa.

HUOMAUTUS Jos akkua pidetdén pitkdén
pois kdytbsta, lataa se kahden kuukauden
vélein sen kayttéidn pidentédmiseksi.

10. LIKUTTAMINEN JA KULJETUS

Aina kun laitetta on tarpeen liikuttaa,
nostaa, kuljettaa tai kallistaa:

o Pysayta laite

¢ Odota, etta ketju pysahtyy

Ota akku pois paikoiltaan ja lataa se
Aseta terdlevyn suojus

Odota, ettd moottori on jaéhtynyt kunnolla
Kéyta paksuja tydhanskoja

Ota kiinni yksinomaan laitteen kahvoista
ja kohdista terélevy kulkusuuntaan
nahden vastakkaiseen suuntaan.

Kun laitetta kuljetetaan ajoneuvolla:

* kiinnit& laite huolellisesti kdysilla tai kettingeilla.

e asemoi se siten, ettei siitd aiheudu vaaraa.

11. HUOLTO JA KORJAUS

Kayttdopas sisaltaa kaikki laitteen

kayttdon ja kayttajan suorittamaan oikeaan
perushuoltoon tarvittavat ohjeet. Kaikki sdato- ja
huoltotoimenpiteet, joita ei ole kuvattu tdssa
ohjekirjassa tulee suorittaa jalleenmyyjan

tai jonkin muun huoltokeskuksen toimesta,
joka tuntee laitteen ja jolla on erityistykalut
niin, etté tyd suoritetaan oikein ja sailytetaan
laitteen alkuperéinen turvallisuustaso.
Epésopivissa paikoissa tai epapéatevien
henkildiden suorittamat toimenpiteet saavat
takuun ja valmistajan vastuun raukeamaan.

13. HUOLTOTAULUKKO

Vain valtuutetut huoltokorjaamot suorittavat
korjaus- ja huoltotéita takuun puitteissa.
Valtuutetut huoltokorjaamot kéayttavat

vain alkuperaisia varaosia. Alkuperéiset
varaosat ja varusteet on kehitetty
tarkoituksenmukaisesti laitteille.

Muita kuin alkuperaisia varaosia ja
varusteita ei hyvaksyta. Muiden kuin
alkuperdisten varaosien ja lisdvarusteiden
kayttd saa takuun raukeamaan.

On hyva jattaa laite kerran vuodessa
valtuutettuun huoltokeskukseen turvalaitteiden
huoltoa, apua ja tarkastusta varten.

12. TAKUUSUOJA

Takuu kattaa kaikki materiaali- ja

valmistusviat. Kayttajan on noudatettava

huolellisesti kaikkia litteen& annetussa

dokumentaatiossa olevia ohjeita.

Takuu ei koske vahinkoja, jotka

syntyvat seuraavista seikoista:

e Liitteend annettuun dokumentaation

ei ole tutustuttu.

Huolimattomuus.

Kayttd ja asennus on suoritettu

vaarin tai niité ei ole sallittu.

Alkuperaisia varaosia ei ole kaytetty.

Jos on kaytetty varaosia, joita valmistaja

ei ole toimittanut tai hyvaksynyt.

Lisaksi tdma takuu ei kata:

e Kulutusmateriaalin normaalia kulumista,
kuten leikkuuvalineet, turvamutterit.

¢ Normaalia kulumista.

Hankkijaa suojaa omassa maassa voimassa
olevat lait. Omassa maassa voimassa olevia
oikeuksia ei millaan tavoin rajoiteta télla takuulla.

Toimenpide

Tiheys Kappale

Ensimmainen

Seuraavat kerrat
kerta

LAITE

Kaikkien kiinnitysten tarkastus

- Ennen jokaista kaytt6a 7.7

Turvallisuustarkastukset / Ohjainten tarkastus

- Ennen jokaista kaytt6a 6.2

Ketjun pyséaytystapin tarkastus

- Ennen jokaista kaytt6a 7.5

Yleinen puhdistus ja tarkastus

- Jokaisen kaytén 7.4
jalkeen

* Toimenpide, jonka saa suorittaa joko jalleenmyyja tai valtuutettu huoltokeskus.
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Toimenpide Tiheys Kappale
Ensimmaéinen Seuraavat kerrat
kerta
Ketjun puhdistus - Jokaisen kayton 7.4.2

jalkeen

Laitteen ja teralevyn voiteluaukkojen tarkastus -

Ennen jokaista kaytt6a 7.6

Ketjujarrun metallisen nauhan tarkastus - Kerran kuukaudessa 8.1~
Ketjupyoran tarkastus - Kerran kuukaudessa 8.2~
Ketjun huolto - - 8.3~
Teralevyn huolto - - 8.4

Ketjudljyn lisays

Ennen jokaista kaytt6a 7.3

* Toimenpide, jonka saa suorittaa joko jéalleenmyyja tai valtuutettu huoltokeskus.

14. VIKOJEN PAIKANNUS

VIKA

MAHDOLLINEN SYY

KORJAUSTOIMENPIDE

1. Turvapainiketta painamalla
sininen valo ei syty palamaan

Akku puuttuu tai sité ei ole
asetettu oikein paikoilleen

Varmista, etta akku on asetettu
oikein (kappale 7.2.3)

2. Turvapainiketta painamalla
sininen valo ei syty
palamaan ja kuvake
"Varoitus" syttyy palamaan.

Tyhja akku

Tarkista akun lataus ja lataa
akku uudelleen (kappale 7.2.2).

3. Moottori ei kéynnisty ja
kuvake "Varoitus" syttyy
palamaan aktivoimalla
turvapainikkeen samalla kun
kaasuttimen ohjausvipua
ja lukitusvipua painetaan.

Vaérinkaynnistys

Noudata ohjeita (katso luku 6.4)

4. Moottori pysahtyy
tydstdn aikana

Akkua ei ole asetettu oikein

Varmista, etta akku on asetettu
oikein (kappale 7.2.3)

Laite vahingoittunut

Ala kayté laitetta, irrota akku ja
ota yhteytta huoltokeskukseen.

5. Moottori sammuu tyén
aikana ja turvapainike
painike vilkkuu

Tyhja akku

Tarkista akun lataus ja lataa
akku uudelleen (kappale 7.2.2).

6. Lukituspainikkeella
kaasutin ja kaasuvipu
kaynnistettyind, ketju ei liikku

Ketjua on kiristetty liikaa

Kirista ketjua uudelleen
(kappale 6.1.3).

Ongelmia terélevyssa
ja ketjussa

Tarkista, etta ketju kulkee
vapaasti eiké terélevyn
ohjaimissa esiinny
muodonmuutoksia
(kappale 8.3, 8,4).

Laite vahingoittunut.

Laitetta ei saa kayttaa. Pysayta
laite valittdbmasti, irrota akku ja
ota yhteytta valtuutettuun
huoltokeskukseen.

7. Ketju ylikuumenee
ja savuttaa terélevyn
loppupaéassa.

Ketjua on kiristetty liikaa

Kirista ketjua uudelleen
(kappale 6.1.3).

Voiteluljysailié on tyhja.

Tayté voiteludljysailié
(kappale 7.3).

FI-18




8. Moottori toimii
epéasaanndllisesti tai
moottorilla ei ole tehoa
kuormituksen alaisena.

Ongelmia teralevyssa
ja ketjussa

Tarkista, etta ketju kulkee
vapaasti eiké terélevyn
ohjaimissa esiinny
muodonmuutoksia.

9. Oljy ei tule ulos

Huonolaatuista 6ljya

Moottori jadhtyneena
tyhjenna sailid, puhdista sailid
ja kanavat nestemaisella
pesuaineella ja vaihda 6ljy.

Voiteluaukot tukossa

Puhdista (luku 7.6)

10. Laite on osunut
vieraaseen esineeseen

Vahingoittunut tai
|18ystyneita osia

Pyséayta laite (luku 6.9).
Tarkista mahdolliset vauriot
Tarkista onko laitteessa
|18ystyneité osia ja kiristé ne
Tarkistuta laite, suorita osien
vaihdot tai korjaustoimenpiteet
valtuutetussa
huoltokeskuksessa.

11. Liiallista melua ja/tai
tarinaa tyostoén aikana

Loystyneitd tai
vahingoittuneita osia

Pysayta laite, irrota akku ja:

— tarkista vauriot

— tarkista onko laitteessa
|6ystyneité osia ja kirista ne

— vaihda tai korjaa
vaurioituneet osat
vastaavilla ominaisuuksilla
varustetuilla osilla.

12. Laite savuttaa sen
toiminnan aikana

Laite vahingoittunut

Laitetta ei saa kayttaa. Pysayta
laite valittdbmasti, irrota akku ja
ota yhteytta valtuutettuun
huoltokeskukseen.

13. Lyhyt akun kesto

Vaikeat kayttdolosuhteet
suuremmalla virrankulutuksella

Optimoi kaytt6 (kappale 7.2.1)

Akun teho ei riita
vaadittuun kayttéon

Kayté toista tai parannettua
akkua (kappale 7.2.1)

Akun kapasiteetin
heikentyminen

Hanki uusi akku

14. Akkulaturi ei lataa akkua

Akkua ei ole asetettu
oikein akkulaturiin

Tarkista, etta se on asetettu
oikein (kappale 7.2.2)

Ymparistoélliset olosuhteet
eivat ole asianmukaiset

Suorita lataus ymparistossa
sopivassa lampétilassa (ks.
akun/akkulaturin kasikirjaan)

Likaiset koskettimet

Puhdista koskettimet

Akussa ei ole virtaa

Tarkista, ettd pistoke on kytketty
ja etté pistorasiassa on virta

Viallinen akkulaturi

Vaihda kayttamalla
alkuperéista varaosaa

Jos vika jatkuu, tutustu akun/
akkulaturin kasikirjaan.

Jos ongelmat jatkuvat sen jalkeen kun olet suorittanut ylldmainitut
toimenpiteet, ota yhteytta jalleenmyyjaan.
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15. SAATAVANA OLEVAT LISAVARUSTEET

15.1 AKKU

Saatavilla on kapasiteetiltaan erilaisia akkuja
erilaisiin kayttdvaatimuksiin mukautumista
varten (kuva 38). Tassa laitteessa
kaytettavien hyvéksyttyjen akkujen luettelo
|18ytyy taulukosta "Tekniset tiedot".

15.2 AKKULATURI
Akun lataukseen kaytettava laite (kuva 39).
15.3 TERALEVYT JA KETJUT
"Terélevyn ja ketjun yhdistelmé&taulukossa"

on lueteltu kaikki mahdolliset terélevya
ja ketjua koskevat yhdistelmat.

Samassa taulukossa annetaan lisaksi
ketjua ja hyvaksyttyja terdlevyja koskevat
ominaisuudet jokaiselle laitteelle.
Lisévarusteita varten kéyté vain
taulukossa annettuja terélevyja ja
ketjuja. Hyvédksyméttémén yhdistelmédn
kdyttaminen voi aiheuttaa vakavia
loukkaantumisia ja vahingoittaa laitetta.

A Koska terélevyn ja ketjun valinta,
sovellus ja kdytté ovat taysin kdyttéjan
itse tekemié valintoja, kdyttéaja

ottaa myds vastuun mahdollisista
seurauksista. Jos terélevyn tai ketjun
kéyttéon liittyy epéilyksiéa tai kéyttéja
ei tunne lisédvarustetta, suosittelemme
ottamaan yhteytté jélleenmyyjéaén tai
puutarha-alan erikoisliikkeeseen.
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ATTENTION!: LIRE ATTENTIVEMENT LE MANUEL AVANT D'UTILISER
CETTE MACHINE. Conserver pour toute consultation future.

1. GENERALITES

1.1 COMMENT CONSULTER LE MANUEL

Dans le texte de ce manuel, certains
paragraphes contenant des informations
trés importantes pour la sécurité ou le
fonctionnement sont signalés de différentes
fagons, comme indiqué ci-aprées:

REMARQUE ou IMPORTANT gajoute
des précisions ou d'autres éléments a ce qui
vient d'étre indiqué, afin d’éviter d’endommager
la machine ou de causer des dommages.

Le symbole A attire I'attention sur un danger.
Le non-respect de I'avertissement comporte le
risque de provoquer des lésions personnelles
ou a des tiers et/ou des dommages.

. Les paragraphes entourés d'un cadre formé
. de points gris indiquent des caracteéristiques
< en option qui ne sont pas présentes sur

: tous les modeles mentionnés dans ce
manuel. Vérifier si cette caractéristique

: est présente sur son propre modéle.

Toutes les indications “avant”, “arriére”,
“droite” et “gauche” se réferent a la
position de travail de 'opérateur.

1.2 REFERENCES

1.2.1 Figures

Les figures sur ce mode d’emploi sont
numérotées 1, 2, 3, et ainsi de suite.

Les éléments indiqués sur les figures sont
marqués par les lettres A, B, C, et ainsi de suite.
Une référence a I'élément C sur la figure
2 est indiquée de la fagon suivante: “Voir
fig. 2.C” ou simplement “(fig. 2.C)”.

Les figures sont données a titre indicatif.
Les pieces effectives peuvent varier

par rapport aux pieces illustrées.

1.2.2 Titres

Le manuel est divisé en chapitres et en
paragraphes. Le titre du paragraphe « 2.1
Formation » est un sous-titre de « 2. Normes
de sécurité ». Les références a des titres ou



paragraphes sont signalées par l'abréviation
chap. ou par. suivie du numéro correspondant.
Exemple : « chap.2 » ou « par.2.1 ».

2. NORMES DE SECURITE

2.1 AVERTISSEMENTS GENERAUX
DE SECURITE POUR LES
OUTILLAGES ELECTRIQUES

/\ ATTENTION Lire tous les
avertissements de sécurité et toutes
les instructions. Le non-respect des
avertissements et des instructions peut
causer des décharges électriques, des
incendies et/ou de graves Iésions.

Conserver tous les avertissements et les

instructions pour toute consultation future.

Le terme « outillage électrique » mentionné
dans les avertissements se réfere a votre
outillage alimenté par batterie (sans fil).

1) Sécurité de la zone de travail
a) Tenir la zone de travail propre et bien
éclairée. La saleté et le désordre des
zones de travail favorisent les accidents.
b)Ne pas utiliser I'outillage
électrique dans des piéces a
risque d’explosion, en présence
de liquides inflammables, de gaz
ou de poussiére. Les équipements
générent des étincelles qui peuvent
enflammer la poussiére ou les vapeurs.
c) Tenir l'outillage électrique,
quand on l'utilise, hors de portée
des enfants et des personnes
présentes. Les distractions peuvent
causer la perte de controle.

2) Sécurité électrique

a) Eviter le contact du corps avec des
surfaces de masse ou de terre,
comme les tuyaux, les radiateurs,
les cuisinieres ou les réfrigérateurs.
Le risque de prendre une décharge
électrique augmente si le corps se
trouve relié a la masse ou a la terre.

b)Ne pas exposer les outillages
électriques a la pluie ni a
I'humidité. Leau qui pénetre dans
un outillage électrique augmente le
risque de décharge électrique.

3) Sécurité personnelle
a) Quand on utilise un outillage électrique,
il faut faire attention, contréler ce que
I'on est en train de faire, et faire preuve

de bon sens. Ne pas utiliser I'outillage
électrique si I'on est fatigué ou sous
linfluence de drogues, d’alcool ou de
médicaments. Un instant de distraction lors
de l'utilisation d'un outillage électrique peut
causer de graves lésions personnelles.

b) Utiliser des habits de protection.
Toujours porter des lunettes de
protection. Lemploi d’'un équipement
de protection comme des demi-
masques anti-poussiére, des chaussures
antidérapantes, des casques de protection
ou des casques anti-bruit pour I'ouie,
réduit les lésions personnelles.

c) Eviter toute mise en marche
involontaire. Avant d’insérer la batterie,
de saisir ou de transporter I'outillage
électrique, s’assurer que I'appareil
soit éteint. Le fait de transporter un
outillage électrique en tenant un doigt
sur l'interrupteur, ou de monter la
batterie alors que l'interrupteur est sur la
position “ ON ”, favorise les accidents.

d) Avant d’actionner I'outillage électrique,
avoir soin d’enlever toute clef ou outil
de réglage. Une clef ou un outil qui reste
en contact avec une piéece rotative peut
provoquer des lésions personnelles.

e)Ne pas perdre I’équilibre. Maintenir
toujours I'appui et I'équilibre adéquats.
Cela permet de mieux contrdler I'outillage
électrique en cas de situations inattendues.

f) S’habiller de facon appropriée. Ne
pas porter de vétements larges, ni
de bijoux. Maintenir les cheveux,
les vétements et les gants a bonne
distance des piéces en mouvement.
Des habits flottants, des bijoux ou des
cheveux longs peuvent se prendre
dans les piéces en mouvement.

g)S’il y a des dispositifs qui doivent
étre connectés a des installations
pour I’extraction et la collecte
de la poussiére, vérifier qu’ils
soient connectés et utilisés de
maniére appropriée. Lemploi
de ces dispositifs peut réduire les
risques qui sont liés a la poussiere.

Emploi et maintenance de

I'outillage électrique.

a)Ne pas surcharger l'outillage
électrique. Employer I'outillage
électrique qui est adapté au travail
donné. Loutillage électrique adéquat
exécutera le travail au mieux et de la
fagon la plus sire si on l'utilise & la
vitesse pour laquelle il a été congu.

b)Ne pas utiliser I'outillage électrique
si ’interrupteur n’est pas en



mesure de le faire démarrer ou
de l'arréter régulierement. Un
outillage électrique qui ne peut pas
étre actionné par son interrupteur
est dangereux et doit étre réparé.

c) Avant d’exécuter le réglage ou le
changement d’un accessoire, ou
avant de ranger I'outillage électrique,
il faut enlever 'accumulateur de son
logement. Ces mesures de prévention
réduisent le risque de mise en marche
accidentelle de I'outillage électrique.

d)Ranger les outillages électriques
inutilisés hors de la portée des
enfants et ne pas permettre a des
personnes qui nhe connaissent pas
bien cet outillage électrique ni ces
instructions de l'utiliser. Les outillages
électriques sont dangereux dans les
mains d’utilisateurs non experts.

e) Soigner I'entretien des outillages
électriques. Vérifier que les piéces
mobiles soient bien alignées et
que leur mouvement ne soit pas
entravé, qu'aucune piéce ne soit
cassée et qu'il n'existe aucune
autre condition susceptible
d'influencer le fonctionnement de
I'outillage électrique. En cas de
dommages, il faut réparer I'outillage
électrique avant de I'utiliser a
nouveau. Beaucoup d’accidents
sont dus a un entretien insuffisant.

f) Maintenir les organes de coupe affiités
et propres. Lentretien adéquat des
organes de coupe, avec des tranchants
bien aff(tés, les rend moins susceptibles
de se coincer, et plus faciles a contréler.

g) Utiliser I'outillage électrique et les
accessoires correspondants en
respectant les instructions fournies,
en tenant compte des conditions de
travail et du type de travail a exécuter.
Le fait d’employer un outillage électrique
pour des opérations différentes de
celles pour lesquelles il a été prévu peut
provoquer des situations de danger.

5) Utilisation et précautions

d’utilisation des outils a batterie

a) Recharger seulement avec le chargeur
spécifié par le fabricant. Un chargeur
adapté a un type de groupe de batteries
peut générer un risque d’'incendie si
utilisé pour d’autres groupes de batterie.

b) Utiliser des outils électriques
seulement avec des groupes de
batteries spécifiques. Lutilisation
d’un autre groupe de batterie peut créer
un risque de Iésions et incendies.
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c) Lorsque le groupe batterie n’est
pas utilisé, il faut le tenir a distance
d’autres objets métalliques tels que
des agrafes, des piéces de monnaie,
des clés, des clous, des vis ou
d’autres petits objets métalliques
qui peuvent créer une connexion
entre deux bornes. Court-circuiter les
bornes de la batterie peut provoquer
des brdlures ou des incendies.

d) Si la batterie est dans de mauvaise
condition, la batterie peut perdre du
liquide: éviter tout contact. Dans le
cas d’un contact accidentel, rincer
immédiatement avec de I'eau. Si du
liquide entre dans les yeux, chercher
immédiatement I'aide d’un médecin. Le
liquide qui fuit de la batterie peut provoquer
des irritations cutanées ou des brdlures.

6) Assistance

a) Faire réparer I'outillage électrique par
du personnel qualifié, en n’employant
que des piéces de rechange
originales. Cela permet de maintenir
la sécurité de I'outillage électrique.

2.2 NORMES DE SECURITE
SPECIFIQUES POUR SCIES A
CHAINE ET SCIES ELECTRIQUES

Maintenir toutes les parties du corps

loin de la chaine dentée pendant le
fonctionnement de la scie a chaine.

Avant de faire démarrer la scie a chaine,
s’assurer que la chaine dentée ne soit en
contact avec aucune piéce. Un moment

de distraction pendant le fonctionnement des
scies a chaine peut coincer les vétements

ou le corps dans la chaine dentée.

La main droite doit toujours tenir la
poignée arriére, et la main gauche la
poignée avant. |l ne faut jamais intervertir

les mains en tenant la scie a chaine car cela
augmente le risque d’accidents a 'opérateur.
Saisir I'outil électrique uniquement par les
surfaces isolées des poignées car la lame
pourrait entrer en contact avec des cables
cachés. Le contact de la chaine dentée avec
un cable sous tension peut mettre sous tension
les pieces métalliques de I'outil et provoquer
pour l'opérateur une décharge électrique.
Porter des lunettes de sécurité et

une protection acoustique. Nous
recommandons d’autres dispositifs de
protection pour la téte, les mains et les
pieds. Le fait de porter des vétements de
protection adéquats réduira les accidents
corporels provoqués par des éclats



volants, et aussi les accidents causés par
contact accidentel avec la scie dentée.
Toujours maintenir un point d’appui

du pied correct et ne faire fonctionner
la scie a chaine que si I’'on est sur une
surface fixe, sire et bien nivelée. Les
surfaces glissantes ou instables, comme
les échelles, peuvent provoquer une perte
d’équilibre ou de contrdle de la scie a chaine.
Quand on coupe une branche qui est
soumise a une tension, il faut faire
attention au risque de rebond. Lorsque
la tension des fibres du bois se reléache,

la branche sous charge subit un effet de
retour et peut frapper 'opérateur et/ou
projeter la scie a chaine hors de contrdle.
Procéder avec la plus extréme prudence
lorsqu’on coupe des broussailles et des
arbustes jeunes. Les tiges minces risquent
de s’encastrer dans la chaine dentée et
d’étre projetées dans votre direction et/

ou de vous faire perdre I'équilibre.
Transporter la scie a chaine par la
poignée avant quand elle est éteinte
tout en la maintenant loin de votre
corps. Lorsqu’on transporte ou que I'on
range la scie a chaine, il faut toujours
couvrir le guide-chaine avec un fourreau.
Le fait de manier correctement la scie a
chaine réduira la probabilité de contact
fortuit avec la chaine dentée mobile.

Suivre les instructions relatives a la
lubrification, a la tension de la chaine

et aux accessoires de rechange. Une
chaine dont la tension et la lubrification

ne sont pas correctes peut se casser

et accroitre le risque de rebond.

Maintenir les poignées bien séches,
propres et sans aucune trace d’huile

ni de graisse. Les poignées grasses,
huileuses sont glissantes et provoquent
donc une perte de contrdle.

Couper uniquement du bois. Ne pas
employer la scie a chaine pour des
usages non prévus. Par exemple : ne
pas utiliser la scie a chaine pour couper
des matiéeres plastiques, des matériaux
pour le batiment, ni d’autres matiéres
qui ne seraient pas en bois. Lemploi

de la scie a chaine pour des opérations
différentes de celles qui sont prévues peut
engendrer des situations de danger.

A Lexposition prolongée aux vibrations
peut causer des Iésions et des troubles
neuro-vasculaires (connus aussi comme
«phénomeéne de Raynaud» ou «main
blanche»), spécialement aux personnes qui
souffrent de troubles de la circulation. Les
symptomes peuvent concerner les mains, les

poignets et les doigts, ils se manifestent par

une perte de sensibilité, engourdissement,

démangeaison, douleur, décoloration, ou
modifications structurelles de la peau. Ces
effets peuvent étre amplifiés par les basses
températures de I'environnement et/ou

par une prise excessive sur les poignées.

Quand ces symptoémes se présentent,

il faut réduire les temps d’utilisation de

la machine et consulter un médecin.

Il est opportun que les opérateurs de

scies a chaine pour élagage qui travaillent

en hauteur et qui sont sécurisés par

un cable et un harnais a sangle:

— ne travaillent jamais seuls;

— ils doivent étre assistés par un opérateur
a terre qui ait suivi une formation sur les
procédures d'urgences appropriées;

— ils doivent avoir suivi, pour ce type
de travail, une formation générale sur
les techniques d'escalade sécurisées
et sur les positions de travail;

— ils doivent étre correctement munis d'un
harnais a sangle, de cables, de sangles
plates a boucles, de mousquetons
et d'autres équipements de sécurité
supplémentaires et recommandés ou de
tout autre systéme qui empéche la chute
de l'opérateur et de la scie a chaine.

Effectuer les opérations de nettoyage

et d’entretien avant d’entreposer la

machine apreés son utilisation.

Un entretien inadéquat, I'utilisation de

piéces de rechange non conformes ou la

modification des dispositifs de sécurité
peuvent endommager le dispositif et causer
des blessures graves a l'utilisateur.

2.3 CAUSES DU REBOND ET |
PREVENTION POUR LOPERATEUR

On peut avoir un rebond lorsque le nez ou
I'extrémité du guide-chaine touche un objet,
ou bien lorsque le bois se referme en serrant
la chaine dentée dans la section de coupe.

Dans certains cas, le contact du nez peut
provoquer soudainement une réaction inverse
en poussant le guide-chaine vers le haut et
vers l'arriere en direction de I'opérateur.

Le pincement de la chaine dentée sur
la partie supérieure du guide-chaine
peut pousser rapidement la chaine
dentée en arriére vers 'opérateur.

Lune ou 'autre de ces réactions peut
causer une perte de controle de la scie,
provoquant ainsi des blessures graves. Il



ne faut pas compter uniquement sur les
dispositifs de sécurité installés dans la scie.

Lutilisateur d’'une scie a chaine doit prendre un
certain nombre de mesures pour éliminer les
risques d’accidents ou de blessures au cours
du travail de coupe. Le rebond est le résultat
d’'un mauvais usage de l'ustensile et/ou de
procédés ou de conditions de fonctionnement
incorrects ; il est possible de I'éviter en prenant
les précautions appropriées spécifiées ci-aprés:

¢ Tenir la scie fermement des deux mains,
les pouces et les doigts passés autour
des poignées de la scie a chaine, et
mettre le corps et les bras dans une
position qui permettra a I'opérateur de
résister aux forces de rebond. Lopérateur
peut contrdler les forces de rebond s'il

prend les précautions qui s'imposent.

Ne pas laisser partir la scie a chaine.

Ne pas tendre les bras trop loin de soi, et
ne pas couper plus haut que la hauteur
d'épaules. Cela contribue a éviter des
contacts involontaires avec les extrémités

et permet de mieux contréler la scie a
chaine dans des situations imprévues.
Utiliser uniquement les guide-chaines et
les chaines spécifiés par le fabricant. Des
guide-chaines et des chaines de rechange
non adéquats peuvent donner lieu & une
cassure de la chaine et/ou a des rebonds.
Suivre les instructions du fabricant
concernant I'afflitage et I'’entretien

de la scie a chaine. Un décrément du
niveau de profondeur peut entrainer

une augmentation des rebonds.

* Techniques d’utilisation de la scie a chaine
électrique (alimentée par batterie)

Toujours observer les avertissements pour la

sécurité et appliquer les techniques de coupe

les mieux adaptées au type de travail & exécuter,

en suivant les indications et les exemples

qui sont donnés dans le mode d’emploi.

* Déplacement de la scie a chaine électrique

(alimentée par batterie) en toute sécurité
Toutes les fois qu’il est nécessaire de déplacer
la machine ou de la transporter, il faut :

— éteindre le moteur, attendre I'arrét

de la chaine et débrancher la
machine du courant de secteur;

— appliquer la protection du guide-chaine;

— saisir la machine uniquement par les
poignées et orienter le guide-chaine dans
la direction contraire au sens de la marche.

Quand on transporte la machine dans
un camion, il faut la positionner de fagon

qu'elle ne constitue aucun danger pour
personne, et la bloquer solidement.

 Recommandations pour les débutants
Avant d’effectuer pour la premiére fois un travail
d’abattage ou d’ébranchage, il convient de :
— avoir suivi un apprentissage spécifique
sur l'utilisation de ce type d’outillage;
— avoir lu soigneusement les avertissements
de sécurité et le mode d'emploi
contenus dans le présent manuel;
— s’exercer sur des troncs par terre
ou bien fixés sur des chevalets de
fagon a se familiariser avec cette
machine et avec les techniques de
coupe qui conviennent le mieux.

¢ Manipulation et utilisation correcte
des outils électriques a batterie

a)Avant d’insérer la batterie, s’assurer que
appareil soit éteint. Le montage d’une
batterie dans un appareil électrique
allumé peut provoquer des accidents.

b) Pour charger la batterie, utiliser
uniquement des chargeurs de batterie
recommandés par le fabricant.
Normalement, les chargeurs de
batterie sont spécifiques pour
certains types de batterie ; I'utilisation
avec des batteries d’autre type
entraine des risques d’incendie.

c) Utiliser uniquement des batteries
spécifiques prévues pour votre
outil. Lutilisation d’autres batteries
peut provoquer des lésions et
entraine des risques d’incendie.

d)Quand la batterie n’est pas utilisée,
la tenir loin de toutes agrafes, pieces
de monnaie, clés, clous, vis ou
autres petits objets métalliques, qui
pourraient provoquer un court-circuit
des contacts. Un court-circuit entre les
contacts de la batterie peut provoquer
des combustions ou des incendies.

e)Une batterie en mauvaises conditions
peut provoquer la fuite du liquide. Eviter le
contact avec le liquide. En cas de contact
accidentel, rincer a 'eau. En cas de
contact du liquide avec les yeux, consulter
également un médecin. Le liquide qui
fuit de la batterie peut provoquer des
irritations cutanées ou des bralures.

f) Vérifier que 'accumulateur soit en
bon état et qu’il ne présente pas
de signes d’endommagement. Ne
pas utiliser la machine avec un
accumulateur endommagé ou usagé.
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2.4 PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement doit étre un

aspect important et prioritaire pour 'emploi

de la machine, au profit de la société civile

et de 'environnement ol nous vivons.

» Eviter de déranger le voisinage. Utiliser

la machine uniquement a des heures

raisonnables (ni tot le matin ni tard

le soir pour ne pas déranger).

Pendant le travail, une certaine quantité

d’huile nécessaire pour la lubrification de la

chaine se disperse dans I'environnement ;

pour cette raison, il ne faut employer que

des huiles biodégradables spécifiques pour

cette utilisation. Lemploi d’une huile minérale

ou d’une huile pour moteurs provoque de

graves dommages a I'environnement.

Suivre scrupuleusement les normes locales

pour I'élimination des emballages, des

piéces détériorées ou de tout élément ayant

un effet important sur I'environnement ;

ces déchets ne doivent pas étre jetés a

la poubelle, mais doivent étre séparés et

confiés aux centres de collecte prévus, qui

procederont au recyclage des matériaux.

Suivre scrupuleusement les normes

locales pour I'élimination des déchets

¢ Au moment de la mise hors service, ne pas
abandonner la machine dans I'environnement,
mais la livrer a un centre de collecte, en
suivant les normes locales en vigueur.

ﬁ Ne pas jeter les équipements électriques

dans les déchets ménagers. Selon la

Directive européenne 2012/19/UE sur les
EEEE (échets d’équipements électriques et

électroniques et son application
conformément aux normes nationales, les
équipements électriques usés doivent étre
collectés séparément, afin d'étre réutilisés de
fagon éco-compatible. Si les équipements
électriques sont éliminés dans une décharge ou
sur un terrain vague, les substances
dangereuses peuvent atteindre la nappe d’eau
souterraine et entrer dans la chaine alimentaire,
nuisant a votre santé et a votre bien-étre. Pour
des informations plus approfondies sur
I'élimination de ce produit, contacter I'autorité
compétente pour I'élimination des déchets
ménagers ou votre revendeur.

Eliminer la batterie en fin de vie tout en
respectant notre environnement. La
batterie contient du matériel qui est
Li-ion dangereux pour vous et pour
I'environnement. Celle-ci doit étre retirée
et éliminée séparément dans une structure qui
accepte les batteries au lithium-ion.

Le tri différentiel des produits et
oN emballages usagés permet le recyclage
des matériaux et leur réutilisation. La
%{:9 réutilisation des matériaux recyclés nous
aide a empécher la pollution de
I'environnement et a réduire la demande
de matiéres premieres.

3. CONNAITRE LA MACHINE

3.1 DESCRIPTION DE LA MACHINE
ET UTILISATION PREVUE

Cette machine est un équipement forestier
et plus précisément une scie a chaine
alimentée par batterie prévue pour

des travaux d'élagage et d'ébranchage
effectués directement sur I'arbre.

La machine se compose essentiellement
d'un moteur alimenté par une batterie et
d'un guide-chaine qui sert a transmettre
le mouvement du moteur a la chaine a
dents qui constitue la scie véritable.

L'utilisateur tient la machine des deux mains,
en utilisant les poignées avant et arriéere, et
peut activer les commandes principales en
se maintenant toujours a une distance de
sécurité par rapport a l'organe de coupe.

3.1.1 Utilisation prévue

A Ce type de scie a chaine est prévue
expressément pour I'élagage des arbres
et doit étre utilisé seulement par un
opérateur formé qui utilise une méthode
de travail soigneusement concue et
sdre. Cette scie a chaine est destinée
seulement a I'élagage des arbres dans le
respect des conditions susmentionnées.
De maniére générale, celle-ci est concue
pour étre utilisée a deux mains exactement
comme une scie a chaine normale.
Certaines normes nationales

peuvent en limiter I'emploi.

Cette machine a été congue et fabriquée pour :

— élaguer et couper le feuillage
d'arbres a haute futaie;

— couper des buissons, des troncs ou des
poutres en bois dont le diamétre dépend
de la longueur du guide-chaine;

— couper seulement du bois

— étre utilisée par un seul opérateur;

— étre utilisée seulement par des opérateurs
qualifiés et formés a I'entretien des arbres.
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3.1.2 Usage impropre

Tout usage autre que ceux cités ci-dessus peut
se révéler dangereux et nuire aux personnes et/
ou aux choses. Font partie de 'usage impropre
(a titre d’exemple, mais pas seulement) :

— régulariser des haies;

— travaux d’entaillage;

— sectionner des palettes, des caisses
et des emballages en général;

— sectionner des meubles ou toute autre
chose pouvant contenir des clous, des vis
ou toute sorte d’éléments métalliques;

— exécuter des travaux de boucherie;

— utiliser la machine pour la découpe
de matériaux qui ne soient pas
en bois (matériaux plastiques,
matériaux de construction);

— utiliser la machine comme levier pour
soulever, déplacer ou découper des objets;

— utiliser la machine bloquée
sur des supports fixes;

— utiliser des organes de coupe autres
que ceux mentionnés dans le tableau
«Données techniques». Danger de
blessures sérieuses et de lésions.

— utiliser la machine par plus d’une personne.

IMPORTANT L'usage impropre de la
machine implique la déchéance de la garantie
et dégage le fabricant de toute responsabilite,
en reportant sur l'utilisateur tous les frais
dérivants de dommages ou de Iésions
corporelles a l'utilisateur ou a des tiers.

3.1.3 Typologie d'utilisateur

Cette machine est destinée a étre
utilisée uniquement par des opérateurs
formés a I'entretien des arbres.

3.2 SIGNALETIQUE DE SECURITE

Sur la machine figurent plusieurs
symboles (fig. 2). lls ont pour fonction de
rappeler a 'opérateur les comportements
a suivre pour l'utiliser avec I'attention

et les précautions nécessaires.

Signification des symboles :

Attention! Lire les instructions
@ avant d’utiliser la machine.

n’est pas utilisée correctement,
peut étre dangereuse pour
vous et les autres.

f Attention ! Cette machine, si elle

Danger! Utiliser des
& protectionsacoustiques, des
| == I} lunettes et un casque de protection.
\_/

Porter des gants et des chaussures
@ de protection antidérapants!

— Danger! Ne pas exposer a
%% la pluie ou a I'humidité.
; Danger de rebond (Kickback)!
e\ Le rebond provoque un mouvement

brusque et sans contrdle de la scie
a chaine vers I'utilisateur. Toujours
travailler en sécurité. Utiliser des
chaines dotées de maillons de
sécurité qui limitent le rebond.

Attention ! Ne jamais tenir la
machine avec une seule main!
Tenir fermement la machine
des deux mains pour permettre
de contréler la machine et de
réduire le risque de contrecoup.

Utiliser les protections appropriées
pour pieds-jambes et mains-bras.

o . Cette scie a chaine est adaptée
H—r ﬁ seulement pour des opérateurs
formés a I' entretien des arbres
(voir manuel d'instructions).

IMPORTANT Les étiquettes autocollantes
abimées ou devenues lllisibles doivent
étre remplacées. Demander de nouvelles
étiquettes a son centre d'assistance agrée.

3.3 ETIQUETTE D’IDENTIFICATION

L'étiquette d'identification reprend
les données suivantes (fig. 1):

1. Niveau de puissance sonore
2. Marque de conformité CE
3. Mois/ Année de fabrication
4. Type de machine
5. Tension et fréquence d’alimentation.
6. Numéro de série
7. Nom et adresse du fabricant
8. Code article

9. Longueur guide-chaine

10. Double isolement

Transcrire les données d'identification de la
machine dans les espaces prévus a cet effet sur
I'étiquette apposée a l'arriére de la couverture.
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IMPORTANT Utiliser les données
d'identification figurant sur I'étiquette
d'identification du produit chaque fois
que vous contactez l'atelier autorisé.

IMPORTANT L'exemple de la
déclaration de conformité se trouve dans
les dernieres pages du manuel.

3.4 PRINCIPAUX COMPOSANTS

La machine se compose des principaux
éléments suivants, auxquels correspondent
les fonctions suivantes (fig. 1):

A. Moteur: fournit le mouvement
al'organe de coupe.

B. Poignée arriére: poignée de support située
sur la partie avant de la scie a chaine.

Elle est saisie avec la main gauche.

C. Poignée arriére: poignée de support
située sur la partie arriere de la scie
a chaine. Elle est saisie avec la main
droite. Sur cette poignée, se trouvent
les commandes de contrble principal.

D. Protection avant de la main: dispositif de
protection placé entre la poignée avant et la
chaine a dents, afin qu'il protége la main des
blessures dans le cas ou la poignée viendrait
a glisser. Cette protection est utilisée comme
dispositif pour activer le frein de chaine.

E. Point de fixation: dispositif d'attache
qui permet de fixer la scie a chaine a
un cable ou a une sangle pour ensuite
I'accrocher au harnais de I'opérateur
grace a des mousquetons;

F. Guide-chaine: soutient et
guide la chaine a dents.

G. Chaine a dents: élément destiné a la
coupe, constitué de maillons de glissement
fournis de petites lames appelées “dents” et
de maillons de liaison latéraux avec rivet.

H. Enrouleur de chaine: dispositif de
sécurité qui empéche des mouvements
incontrélés de la chaine a dents en
cas de rupture ou de relachement.

. Griffe d'abattage: dispositif qui, installé
devant le point de montage du guide-chaine,
agit comme point d'appui lorsqu'il entre
en contact avec un arbre ou un tronc.

J. Protection de la griffe: dispositif de
couverture de la griffe a utiliser durant
la manutention, le transport ou le
stockage de la machine. Cette protection
est a enlever durant le travail.

K. Protection de guide-chaine: dispositif de
couverture de la scie a chaine sur le guide-
chaine a utiliser durant la manutention, le
transport ou le stockage de la machine.
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L. Batterie : dispositif qui fournit
I'énergie électrique a l'outillage ; ses
caractéristiques et ses régles d'utilisation
sont décrites dans un manuel a part.

M. Chargeur de batterie (accessoire
sur demande, par. 15.2) : dispositif
utilisé pour recharger la batterie.

4. MONTAGE

A Les normes de sécurité a suivre
sont décrites au chap. 2. Respecter
scrupuleusement ces indications
pour ne pas s'exposer a de

graves risques ou dangers.

Pour des raisons de stockage et de transport,
certains éléments de la machine ne sont pas
assemblés directement en usine mais doivent
étre montés apres le déballage. Pour leur
montage, suivre les consignes suivantes.

A Le déballage et la fin du montage
doivent avoir lieu sur une surface plate

et solide, avec un espace suffisant pour

la manutention de la machine et des
emballages, en utilisant toujours des outils
appropriés. Ne pas utiliser la machine
avant d'avoir terminé les opérations
indiquées a la section « MONTAGE ».

4.1 COMPOSANTS POUR LE MONTAGE

L'emballage comprend les composants pour le
montage mentionnés dans le tableau suivant :

Guide-chaine complété de son
carter de protection

Chaine a dents

Clé

Documentation

4.1.1 Déballage

1. Ouvrir 'emballage avec attention en
veillant a ne pas perdre de composants.

2. Consulter la documentation inclue dans la
boite, y compris le présent mode d’emploi.

3. Extraire de la boite tous les éléments
qui ne sont pas montés.

4. Extraire la machine de la boite.

5. Eliminer la boite et les emballages en
respectant les réglementations locales.

4.2 MONTAGE DU GUIDE-CHAINE
ET DE LA CHAINE A DENTS

A Il faut toujours porter des gants de
travail résistants pour manipuler le guide-



chaine et la chaine. Faire le maximum
attention quand on monte le guide-chaine
et la chaine, pour ne pas compromettre la
sécurité ni I'efficacité de la machine ; en
cas de doutes, contacter votre revendeur.

A Exécuter toutes les opérations
apreés avoir enlevé la batterie.

Avant de monter le guide-chaine,
s'assurer que le frein de la chaine
ne soit pas inséré (par. 5.4).

1. Al'aide de la clé fournie, dévisser I'écrou
(Fig. 3.A) et enlever le carter de la chaine
(Fig. 3.B), pour accéder au pignon
d'entrainement et au siége du guide-chaine.

2. Monter le guide-chaine (Fig. 4.A) en
insérant le goujon (Fig. 4.B) dans la rainure
(Fig. 4.C) et la pousser vers la partie
postérieure du corps de la machine.

3. Veérifier que le goujon du tendeur de chaine
(Fig. 4.D) soit correctement inséré dans le
trou du guide-chaine prévu a cet effet; en cas
contraire, agir diment avec un tournevis sur
la vis du tendeur de chaine (Fig. 6.E), jusqu’a
ce que le goujon soit complétement inséré.

4. Incliner la machine afin de favoriser l'insertion
de la chaine autour du pignon (Fig. 5).

5. Monter la chaine (Fig. 6.A) autour du
pignon d’entrainement (Fig. 6.B) et
le long des rainures du guide-chaine
(Fig. 6.C), en faisant bien attention &
respecter le sens de glissement.

Qo>

6. Sile nez du guide-chaine est muni
d’un pignon de renvoi, veiller a ce
que les maillons d’entrainement de la
chaine s’insérent correctement dans
les entre-dents du pignon (Fig. 7).

7. Remonter le carter (Fig. 8.A), sans
serrer complétement I'écrou.

8. Agir opportunément sur la vis du tendeur
de chaine (Fig. 9.A) jusqu'a obtenir la
tension de la chaine correcte (Fig. 10).

9. Entenant le guide-chaine souleve,
serrer a fond I'écrou du carter en
utilisant la clé fournie (Fig. 9.A).

Sens de glissement
de la chaine

4.2.1 Contréle de la tension de la chaine

Contréler la tension de la chaine.

La tension est correcte quand, si l'on prend
la chaine a la moitié du guide-chaine, les
maillons d'entrainement ne sortent pas

de la plaque de guidage (Fig. 10).

5. COMMANDES DE CONTROLE

5.1 BOUTON DE SECURITE (DISPOSITIF
D'ACTIVATION / DESACTIVATION)

En appuyant sur ce bouton (Fig. 12.A)
| le circuit électrique de la machine
( ) est activé et désactivé et la LED
correspondante s’allume (Fig. 12.B).

¢ Une led activée: le circuit électrique
de la machine est activé. La
machine est préte pour I'utilisation.

* Les deux led s’allument: la
machine est en action.

* Voyants éteints : le circuit électrique
est complétement désactivé (OFF).

IMPORTANT Pendant les
déplacements, ne jamais tenir le
doigt sur le bouton pour éviter des
mises en marche accidentelles.

Licéne “Attention” (Fig. 12.C)
s’allume en cas de panne de la
machine (voir le tableau identification
des anomalies, par. 14).

A\

5.2 LEVIER DE COMMANDE
ACCELERATEUR

Permet d’actionner la chaine.

L'actionnement du levier de commande
accélérateur (Fig. 13.A). n'est possible
que si le levier de sécurité accélérateur
est enfoncé simultanément (Fig. 13.B).

L'organe de coupe s'arréte
automatiquement lorsque le levier de
commande accélérateur est relaché.

5.3 LEVIER DE BLOCAGE ACCELERATEUR

Le levier de blocage accélérateur (Fig.
13.B) permet I'actionnement du levier de
commande accélérateur (Fig. 13.A).

5.4 FREIN DE CHAINE

C'est un systeme de freinage de sécurité
qui bloque le mouvement de la chaine dans
le cas de contrecoups (rebonds) durant le
travail. Les contrecoups surviennent suite
au contact anormal de la pointe du guide-
chaine, avec un déplacement violent du
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guide-chaine vers le haut portant la main a
heurter la protection antérieure (Fig. 1.D).
Pour débrayer le frein de chaine, il est
nécessaire de le débloquer manuellement.

s'obtient quand le protecteur de la
main tenant la poignée avant est
compléetement poussé en avant.

Frein de chaine débrayé. Ceci
s'obtient lorsque la protection
antérieure de la main est
compléetement tirée vers l'arriére,
vers le corps de la machine,

jusqu'a obtenir un déclic.

1 Frein de chaine enclenché. Ceci

A Ne jamais utiliser la machine si

le frein de chaine ne fonctionne pas
correctement, mais contacter le Revendeur
pour faire les vérifications nécessaires.

6. UTILISATION DE LA MACHINE

A Les normes de sécurité a
suivre sont décrites au chap. 2.
Respecter scrupuleusement ces
indications pour ne pas s'exposer a
de graves risques ou dangers.

IMPORTANT Pour les instructions relatives
au moteur et a la batterie (si prévue),
consulter les manuels correspondants.

6.1 OPERATIONS PRELIMINAIRES

Avant de commencer a travaliller, il

faut effectuer une série de controles et
d’opérations pour assurer que le travail
soit effectué de fagon convenable et dans
des conditions de sécurité maximales.

6.1.1 Contréle de la batterie

Acheter la batterie de capacité la plus adaptée
aux exigences de travail et procéder a la
recharge compléte, en suivant les indications
contenues dans le livret de la batterie.

Les batteries homologuées pour

cette machine sont listées dans le

tableau « Données techniques ».

¢ Avant chaque utilisation:
— vérifier I'état de chargement de la
batterie en suivant les indications
contenues dans le livret de la batterie.

6.1.2 Faire le plein d'huile de
lubrification de la chaine

Avant d'utiliser la machine, faire le plein
d'huile pour la lubrification de la chaine.
Au sujet des modalités et précautions
sur le plein d'huile, voir par. 7.3).

6.1.3 Controle de la tension de la chaine

A Exécuter toutes les
opérations a moteur éteint.

A Toujours porter des gants
de travail robustes.

Contréler la tension de la chaine.

La tension est correcte quand, si l'on prend
la chaine a la moitié du guide-chaine, les
maillons d'entrainement ne sortent pas

de la plaque de guidage (Fig. 10).

Pour régler la tension de la chaine:

1. desserrer I'écrou du carter, en
utilisant la clé fournie;

2. Agir opportunément sur la vis du tendeur
de chaine (Fig. 9.A) jusqu'a obtenir
la tension de la chaine correcte;

-+
P A

3. entenant le guide-chaine soulevé,
serrer a fond I'écrou du carter en
utilisant la clé fournie (Fig. 11.A).

A Ne pas travailler avec la chaine
détendue, afin de ne pas provoquer
la situation de danger ou la chaine
pourrait sortir de la rainure du guide.

IMPORTANT Pendant la premiére période
d'utilisation (ou bien aprés avoir remplacé la
chaine), il faut faire plus fréequemment cette
vérification car la chaine doit se stabiliser.

6.2 CONTROLES DE SECURITE

Exécuter les contréles de sécurité suivants
et vérifier que les résultats correspondent
aux indications des tableaux.

A Toujours effectuer les contréles
de sécurité avant I'utilisation.

A Toujours effectuer une inspection
quotidienne de la machine apreés
utilisation, aprés une chute ou apreés
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d‘autres chocs afin d'identifier des
dégats ou des défauts considérables.

6.2.1 Controle de sécurité général
Objet Résultat
Poignées et Nettoyées, seches,

protections

sans trace d'huile
et de gras, fixées

correctement
et fermement a
la machine.
Vis sur la machine Bien fixées (non
et sur lalame desserrées)

Passages de l'air de
refroidissement

Non bouchés

Guide-chaine

Montée correctement

Chaine

Aff(tée, non
endommageée ou
usée, montée et
tendue correctement.

Protections

Intactes, non
endommageées.

Batterie

Aucun dommage a
son boitier, aucune
infiltration de liquide

Machine

Aucun signe
d'endommagement
ou d'usure

Levier de commande
de l'accélérateur,

Doivent avoir un
mouvement libre,

levier de sécurité non force.
Activation d'essai Aucune vibration
anormale.

Aucun bruit anormal

6.2.2 Test de fonctionnement

de la machine

Action

Résultat

Insérer la batterie
dans son logement
(par.7.2.3).
Appuyer sur le
bouton de sécurité.

Le voyant bleu doit
s'allumer (circuit
électrique activé)
etla chaine ne
doit pas bouger

A Ne pas utiliser
la machine si la
chaine bouge ;
dans ce cas, il

est nécessaire de
contacter votre
revendeur.

Actionner le levier
de commande

de l'accélérateur.
(sans appuyer sur
le levier de blocage
accélérateur)

Le levier de
commande
accélérateur
reste bloqué.

Actionner le bouton
de blocage de
l'accélérateur et le
levier de commande
de l'accélérateur.

Le mouvement des
leviers doit étre

libre, non forcé. La
chaine fonctionne.

Relacher le levier
de commande

de l'accélérateur
ou appuyer sur le
bouton de sécurité.

Le levier doit tourner
automatiquement

et rapidement en
position neutre.

La chaine doit
s'arréter.

VERIFICATIONADU

FREIN DE CHAINE

7. Démarrer la
machine (par.6.4 )

8. Saisir les poignées
fermement a
deux mains.

9. En activant la
commande de
I'accélérateur pour
maintenir la chaine
en mouvement,
pousser en avant
la protection
antérieure de la
main, en utilisant
le dos de la main
gauche (par.5.4)

3. L'arrét de la chaine
doit étre immédiat.

Quand la chaine

s'arréte, relacher le

levier de l'accélérateur

et débrayer le frein

de chaine(par. 5.4).

A Si I'un des résultats différe de ce
qui est indiqué dans les tableaux, ne
pas utiliser la machine! S'adresser a un
centre d'assistance pour les contréles
nécessaires et pour sa réparation.

6.3 PREPARATION A L'UTILISATION DE
LA SCIE A CHAINE SUR L'ARBRE

La scie a chaine doit étre dotée d'une

sangle plate a boucles adaptée pour relier

le harnais a la sangle de I'opérateur.

1. Fixer la sangle plate a boucles sur
le point de fixation (Fig. 14.A) sur
la partie arriére de la machine.

2. Fournir des mousquetons adéquats pour
permettre la fixation indirecte (grace a la
sangle plate a boucles) et directe (sur le point
de fixation de la scie a chaine) de la scie a
chaine au harnais a sangle de l'opérateur.

3. S’assurer que le circuit électrique est
désactivé (Voyants éteints) (Fig. 12.B).
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4. S'assurer que le frein de chaine
soit enclenché (par. 5.4).

5. Passer la machine a l'opérateur
qui se trouve sur l'arbre.

S'assurer que la scie a chaine est
reliée de facon sécurisée lorsqu'elle est
passée a l'opérateur qui travaille sur
l'arbre et s'assurer qu'elle est fixée au
harnais a sangle avant de la décrocher
de I'équipement utilisé pour I'élever.

6. Assurer la scie a chaine au point de fixation
spécifique au harnais de 'opérateur (Fig.
16). Les points de fixation peuvent étre les

points centraux (avant ou arriére) ou latéraux:

— la ou c'est possible, relier la scie a chaine
au point central arriere (Fig. 15.A) pour
empécher l'interférence avec les cables
d'escalade et faire en sorte que le poids soit
supporté par le dos de l'opérateur (Fig. 17).

REMARQUE La possibilité de relier
directement la scie a chaine au harnais
a sangle réduit le risque de dommages
de l'équipement durant les mouvements
effectués autour de l'arbre.

A La scie a chaine doit toujours
rester éteinte lorsqu'elle est
directement fixée au harnais.

IMPORTANT Durant le déplacement
de la scie a chaine d'un point d'attache
a un autre, s'assurer que la machine est
assurée dans sa nouvelle position avant de
la décrocher du point d'attache précédent.

6.4 DEMARRAGE

1. Retirer la protection du guide-chaine
(fig. 1.K) et la protection de la griffe
d’abattage (fig. 1.J) (si utilisée).

2. S'assurer que le guide-chaine et la chaine
ne touchent ni le terrain ni d’autres objets.

3. Insérer correctement la batterie
dans son logement (par. 7.2.3).

4. Appuyer sur le bouton de sécurité
(voyant bleu) (fig. 12.A).

5. Actionner le levier de blocage de
I'accélérateur (fig. 13.B) et le levier de
commande de I'accélérateur. (fig. 13.A).

6.5 FONCTIONNEMENT

Avant d’effectuer pour la premiére fois un travail
d’abattage ou d’ébranchage, il convient de :
— avoir suivi un apprentissage spécifique
sur l'utilisation de ce type d’outillage;

— avoir lu soigneusement les avertissements
de sécurité et le mode d'emploi
contenus dans le présent manuel;
— s’exercer sur des troncs par terre
ou bien fixés sur des chevalets de
fagon a se familiariser avec cette
machine et avec les techniques de
coupe qui conviennent le mieux.

Pour travailler avec la machine,

procéder de la fagon suivante:

» Débrayer toujours le frein de chaine

avant d'actionner l'accélérateur.

Tenir toujours fortement la machine a deux
mains, avec la main gauche sur la poignée
avant et la main droite sur la poignée arriere,
indépendamment du fait que I'opérateur
puisse éventuellement étre gaucher.

A Si la chaine se bloque pendant le travail,
il faut tout de suite arréter la machine.

REMARQUE Pendant le travail, la batterie
est protégée contre le déchargement total
par un dispositif de protection qui éteint la
machine et en bloque son fonctionnement.

6.5.1 Controles a exécuter
pendant le travail

6.5.1.a Contréle de la tension de la chaine

Pendant le travail, la chaine subit un
allongement progressif, par conséquent il faut
vérifier la tension fréquemment (par. 6.1.3).

6.5.1.b Contréle du débit d’huile

IMPORTANT Ne pas utiliser la machine
en absence de lubrification !

A En effectuant le contréle du débit
de I’huile, vérifier que le guide-chaine
et la chaine soient bien positionnés.

Démarrer le moteur (par. 6.4) et
contréler si I'huile de la chaine se répand
comme indiqué sur la (Fig. 18).

6.6 TRAVAUX FORESTIERS

6.6.1 Ebranchage d’un arbre

A Vérifier que l'aire de chute
des branches soit dégagée.

Pour des travaux d'élagage pratiqués
en hauteur a l'aide d'un céble et d'un
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harnais a sangle, suivre scrupuleusement
les indications contenues au par. 6.7.

1. Se positionner du c6té opposé
de la branche a couper.

2. Commencer par les branches plus
basses et procéder en coupant ensuite
les branches plus en hauteur.

3. Faire la premiére entaille a partir du
bas vers le haut (Fig. 19.A). Terminer
I’ébranchage en coupant de haut en
bas comme indiqué sur la (Fig. 19.B).

6.6.2 Abattage d’un arbre

IMPORTANT Lorsque deux ou plusieurs
personnes exécutent en méme temps des
opérations de trongonnage et d’abattage, il
faut que ces opérations se fassent dans des
zones séparées par une distance au moins
égale a deux fois et demi la hauteur de l'arbre
a abattre. Ne pas abattre d'arbres s'il existe le
risque de mettre des personnes en danger, de
heurter une ligné électrique ou de provoquer
un dommage matériel quel qu'il soit. Au
cas ou l'arbre entrerait en contact avec une
ligne de distribution du courant électrique,

il faut le communiquer immédiatement a
I'entreprise qui est responsable du réseau.

Avant de procéder a l'abattage:

— il faut prendre en considération
linclinaison naturelle de I'arbre, la partie
ou les branches sont plus grandes et
la direction du vent, pour évaluer la
maniére dont I'arbre va tomber;

— éliminer de I'arbre la saleté, les pierres,
les morceaux d’écorce, les clous,
les agrafes métalliques et les fils;

— Libérer la zone autour de I'arbre et
assurer un bon appui pour les pieds;

— Prédisposer de voies de secours
adéquates, libres d'obstacles; les voies
de secours doivent étre prédisposées a
45° dans la direction opposée a la chute
de I'arbre (Fig. 20) et doivent permettre
I'éloignement de l'utilisateur en zone
sécurisée, distante au moins de deux fois
et demi la hauteur de I'arbre a abattre;

— Se placer en amont du terrain sur
lequel il est probable que I'arbre roulera
ou tombera apres I'abattage.

¢ Entaille a la base

1. Se positionner a droite de l'arbre,
derriere la scie a chaine.

2. Effectuer I'entaille horizontale sur 1/3 du
diameétre de I'arbre, perpendiculairement
a la direction de la chute (Fig. 21.A).

Entaille postérieure d’abattage
Effectuer I'entaille postérieure
d'abattage dans une position supérieure
d'au moins 5 cm par rapport a
I'entaille horizontale (Fig. 22.B).

2. Réaliser I'entaille postérieure d’abattage
de facon & laisser suffisamment de
bois pour servir de charniére (Fig.

22.C). Le bois de charniére empéche le
mouvement de torsion de l'arbre et sa
chute dans la mauvaise direction. Ne pas
effectuer d’entailles dans la charniére.

3. Sans extraire le guide-chaine, diminuer
progressivement I'épaisseur de la
charniéere jusqu'a la chute de I'arbre.

4. S'ily aunrisque que I'arbre ne tombe
pas dans la direction voulue, ou qu’il
puisse se déséquilibrer en arriére et plier
la chaine dentée, il faut arréter la coupe
avant d’avoir terminé I'entaille postérieure
d’abattage et utiliser des coins en bois,
en plastique ou en aluminium (Fig. 23.D)
pour ouvrir la coupe. Faire tomber l'arbre
le long de la ligne de chute voulue en
tapant avec une masse sur les coins.

5. Quand l'arbre commence a tomber, il faut

retirer la machine de la coupe, I'arréter

(par. 6.9), la poser par terre et puis suivre la

voie de secours prévue. |l faut faire

attention aux chutes de branches

d’en haut et ou poser les pieds.

-

6.6.3 Ebranchage d’un arbre

Ebrancher veut dire enlever les
branches d’un arbre tombé.

A Faites attention aux points d’appui de
la branche sur le terrain, a la possibilité
qu’elle soit sous tension, a la direction que
la branche peut prendre pendant la coupe
et a la possibilité que I'arbre soit instable
apreés que la branche aura été coupée.

Quand on ébranche, il faut laisser les
branches inférieures, les plus grandes,
pour soutenir le tronc sur le sol.

Enlever les petites branches d'un

seul coup (Fig. 24.A).

Il vaut mieux couper les branches sous
tension, a partir du bas vers le haut, pour
éviter de plier la scie a chaine (Fig. 24.B).

6.6.4 Tronconnage d'un tronc
Trongonner signifie débiter un tronc en sections.

Il estimportant que vous vous assuriez que
votre appui sur vos pieds est ferme et que votre
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poids est également réparti sur vos deux pieds.
Si possible, il est bon de soulever et soutenir le
tronc au moyen de branches, troncs ou biches.

Le trongonnage est facilité par 'emploi

de la griffe d’abattage (Fig. 1.1):

1. planter la griffe dans le tronc et en
faisant levier sur la griffe d’abattage,
faire faire a la machine un mouvement
en arc qui permet au guide-chaine
de pénétrer dans le bois (Fig. 25);

2. répéter cette opération plusieurs fois,
si nécessaire, en déplacant le point
d’appui de la griffe d'abattage.

¢ Tronc déposé par terre
Quand le tronc repose au sol sur toute sa
longueur, il faut le couper a partir du haut
(trongonnage supérieur) (Fig. 26.A).
— Couper jusqu'a la moitié du diamétre,
faire donc tourner le tronc et compléter
la coupe du c6té opposé.

¢ Tronc déposé seulement sur une extrémité
Quand le tronc est déposé
seulement sur une extrémité:
— découper 1/3 du diameétre du cété situé au-
dessous (trongonnage inférieur) (Fig. 27.A);
— il faut ensuite effectuer la coupe finale
en faisant le trongonnage supérieur pour
rencontrer la premiére entaille (Fig. 27.B).

¢ Tronc déposé sur les deux extrémités
Quand le tronc est déposé seulement
sur les deux extrémités:

— découper 1/3 du diametre a partir
de la partie supérieure (trongconnage
supérieur) (Fig. 28.A);

— puis procéder a la coupe finale en
effectuant le tronconnage inférieur
des 2/3 inférieurs pour rencontrer
la premiére entaille (Fig. 28.B).

¢ Tronc en pente
Quand on sectionne un tronc sur une pente,
il faut toujours se tenir en amont (Fig. 29).

Au cours de I'opération, quand on est en
train de finir la coupe, pour pouvoir maintenir
le contrdle, il faut réduire la pression de
coupe sans laisser la prise sur les poignées
de la machine. Il faut empécher que la
machine entre en contact avec le sol.

6.7 TRAVAUX D'ELAGAGE PRATIQUES
EN HAUTEUR A L'AIDE D'UN CABLE
ET D'UN HARNAIS A SANGLE

IMPORTANT Le chapitre suivant décrit
les procédures de travail pour la réduction
du risque de lésions relatives a I'utilisation
de la scie a chaine pour I'élagage lorsque
le travail est effectué en hauteur a l'aide
d'un cable et d'un harnais a sangle.

Il ne faut pas substituer ce chapitre avec une
formation officielle. Les lignes directrices
fournies par I'appendice suivant ne sont

que des exemples de bonne pratique. Il

est opportun de toujours respecter les

lois et les réglements nationaux.

6.7.1 Utilisation de la scie a
chaine a deux mains

L'utilisation de la scie a chaine
a deux mains permet:

— d'avoir une prise bien ferme sur la
scie a chaine en cas de rebond;

— un contréle de la scie a chaine tel que la
probabilité d'entrer en contact avec les
cébles d'escalade et avec le corps de
I'opérateur diminue le plus possible;

— d'adopter une position de travail sdre de
fagon a éviter une perte de contrdle qui
peut donner lieu a un contact avec la scie
a chaine (mouvement involontaire durant
le fonctionnement de la scie a chaine).

Pour permettre la prise de la scie a chaine des
deux mains, comme régle générale, |'opérateur
doit toujours chercher a prendre une position
slre lorsque la scie a chaine est utilisée:
— au niveau des flancs pour les coupes
de sections horizontales ou
— au niveau du plexus solaire pour les
coupes de sections verticales.

Lorsque I'opérateur travaille prés de futaies
verticales, a force latérale réduite sur la
position de travail, un bon appui est suffisant
pour maintenir une position de travail sare.
Lorsque I'opérateur s'éloigne de la futaie,
les forces latérales augmentent et donc,
il est nécessaire de les annuler ou de les
empécher par l'une des fagons suivantes:
— diriger a nouveau le cable principal a travers
un point de fixation supplémentaire;
— utiliser une sangle plate a boucles réglable
directement depuis le harnais & un point
de fixation supplémentaire (Fig. 30);
L'obtention d'un bon appui en position de travail
peut étre facilité par I'utilisation d'une bride
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temporaire, créée par une sangle a anneau,
dans laguelle le pied doit étre enfilé. (Fig. 31).

6.7.2 Utilisation de la scie a
chaine a une main

A Ne pas travailler a une seule main si
la position de travail adoptée est instable
ou lorsque la scie a chaine est préférée a
une scie a main pour couper les pointes
des branches de diamétre réduit.

La scie & chaine pour élagage doit étre

utilisée a une seule main lorsque :

e |'opérateur ne parvient pas a obtenir
une position de travail qui lui permette
de travailler a deux mains,

¢ il y a nécessité de maintenir (soutenir) la
propre position en utilisant une main,

¢ il y a nécessité d'effectuer une coupe qui
implique un allongement total (extension) du
membre supérieur de I'opérateur en dehors
de la ligne de corps de l'opérateur (Fig. 32).

Lopérateur ne doit jamais:

* couper avec la zone de rebond qui correspond
a la pointe du guide-chaine de la scie a chaine;

¢ “tenir et couper” les sections;

* tenter de saisir les sections dans leur chute.

6.8 CONSEILS D'UTILISATION

IMPORTANT Arréter la machine
(par. 6.9 ) pendant les déplacements
d’une zone de travail a une autre.

A Si la chaine se bloque pendant le travail,
il faut tout de suite arréter la machine.

Si, durant I'élagage en hauteur, (effectué

a l'aide de cable et harnais a sangle), la

scie a chaine se coince, I'opérateur doit:

1. arréter tout de suite la machine;

2. |'attacher de fagon sécurisée sur la partie
de la branche qui va du tronc a la coupe
ou a un cable séparé de I'outil utilisé;

3. retirer la scie a chaine de la coupe effectuée
en soulevant la branche, si nécessaire;

4. sinécessaire, utiliser une scie a main ou
une deuxiéme scie a chaine afin de libérer
la scie a chaine coincée, en coupant a une
distance de minimum 30 cm du point ou
elle est restée coincée. Les coupes pour
la libérer sont toujours effectuées vers la
pointe de la branche (a savoir entre la scie
a chaine coincée et la pointe de la branche
et non pas entre le tronc et la scie a chaine
coincée). De cette fagon, on empéche que

la scie a chaine soit entrainée en méme
temps que la partie de branche coupée.
Ceci compliquerait davantage la situation.

6.9 ARRET

Pour arréter la machine:

1. Relacher le levier de commande
accélérateur (Fig. 13.A).

2. Appuyer sur le bouton de sécurité
et désactiver le circuit électrique
(voyant éteint) (Fig. 12.A).

A Aprés avoir relaché le levier de
commande de I'accélérateur, il faut
attendre quelques secondes avant
que la chaine a dents ne s'arréte.

Toujours arréter la machine:
— pendant les déplacements d’une
zone de travail a une autre.

A Pendant les déplacements, ne jamais
tenir le doigt sur le bouton de sécurité pour
éviter des mises en marche accidentelles.

6.10 APRES L'UTILISATION

1. Enlever la batterie de son logement et
recharger la batterie (par. 7.2.2).

2. Monter le protecteur de guide-chaine.

3. Laisser le moteur refroidir avant de
ranger la machine dans tout endroit.

4. Desserrer I'écrou de fixation du guide-
chaine pour réduire la tension de la chaine.

5. Nettoyer soigneusement la machine,
éliminer les traces de poussiére et les
détritus et enlever de la chaine toutes traces
de sciure ou dépdts d'huile.(par. 7.4).

6. Contréler qu’il n’y ait pas d’éléments
desserrés ou endommagés. Le cas
échéant, remplacer les composants
endommagés et serrer les vis et les
boulons éventuellement desserrés.

IMPORTANT Toujours retirer la batterie
(par. 7.2.2) et monter la protection de la
lame a chaque fois que la machine n'est
pas utilisée ou laissée sans surveillance.

7. ENTRETIEN PERIODIQUE

7.1 GENERALITES

A Les normes de sécurité a
suivre sont décrites au chap. 2.
Respecter scrupuleusement ces
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indications pour ne pas s'exposer a
de graves risques ou dangers.

A Avant d'effectuer tout contréle,

tout nettoyage ou toute intervention

d'entretien/réglage sur la machine :

o Arréter la machine;

o Attendre I'arrét de la chaine;

* Enlever la batterie de son logement;

e Appliquer la protection de la lame,
sauf en cas d'interventions sur le
guide-chaine ou sur la lame;

¢ Attendre que le moteur soit

adéquatement refroidi;

Lire les instructions correspondantes;

* Porter des vétements appropriés,
des gants de sécurité et des
lunettes de protection.

Les intervalles et les types d'intervention
sont résumés dans le « Tableau opérations
d'entretien ». Le but du tableau est de

vous aider a maintenir votre machine en
conditions d'efficacité et de sécurité. Il
rappelle les principales interventions et la
périodicité prévue pour chacune d’elles.
Effectuer I'action correspondante en fonction
de la premiere échéance qui se produit.
L'utilisation de piéces de rechange et
d'accessoires qui ne sont pas d'origine

et/ou ne sont pas correctement montés
pourrait avoir des conséquences négatives
sur le fonctionnement et sur la sécurité

de la machine. Le fabricant décline toute
responsabilité en cas de dommages, accidents
ou de lésions causés par ces produits.

Les pieces de rechange d'origine sont
fournies par les ateliers d'assistance

et par les revendeurs agréeés.

IMPORTANT Toutes les opérations
d'entretien et de réglage non décrites dans
ce manuel doivent étre exécutées par votre
revendeur ou par un centre spécialisé.

7.2 BATTERIE

7.2.1 Autonomie de la batterie

L'autonomie de la batterie est
essentiellement conditionnée par:
a. des facteurs ambiants qui produisent
un plus grand besoin en énergie :
— coupe/régularisation d'arbustes a
branches de dimensions trop grandes;
b. des comportements de I'utilisateur a éviter :

— des démarrages et arréts
fréquents pendant le travail ;

— utilisation d'une technique de coupe
inadaptée par rapport au travail a
effectuer (par. 6.6, par. 6.7);

Pour optimiser I'autonomie de la batterie,

il est toujours souhaitable de :

¢ Couper le bois lorsqu'il est sec;

e utiliser la technique la plus appropriée
pour le travail & effectuer.

Si I'on veut utiliser la machine pour des sessions
de travail plus longues par rapport a ce que la
batterie standard permet, il est possible de :
* acheter une deuxiéme batterie standard

pour remplacer immédiatement la

batterie déchargée, sans pour autant

nuire a la continuité d'utilisation ;

7.2.2 Comment enlever et
recharger la batterie

1. Appuyer sur le bouton de la batterie
(Fig. 14 A) et le retirer (Fig. 14 B);
2. Insérer la batterie (Fig. 33.A) dans le
logement du chargeur de batterie (Fig. 33.B) ;
3. Brancher le chargeur de batterie a une
prise de courant (Fig. 33.C) dont la tension
correspond a celle indiquée sur la plaquette.
4. Procéder a la recharge compléte en
suivant les indications contenues dans le
livret de la batterie/chargeur de batterie.

REMARQUE La batterie est munie
d’une protection qui empéche son
rechargement si la température ambiante
n’est pas comprise entre 0° et +45 °C.

REMARQUE La batterie peut étre
rechargée a tout moment, méme partiellement,
sans aucun risque de I'abimer.

7.2.3 Remontage de la batterie
sur la machine

Lorsque la recharge est terminée :

1. Retirer la batterie (Fig. 34.A) de son
logement dans le chargeur de batterie
(en évitant de la laisser longtemps sous
charge une fois la recharge terminée) ;

2. Débrancher le chargeur de batterie
du secteur (Fig. 34.B) ;

3. Insérer la batterie (Fig. 14.B) dans son
logement en la poussant a fond jusqu'a
entendre un "clic" qui la bloque dans la
bonne position et vérifie le contact électrique;
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7.3 APPROVISIONNEMENT DU _
RESERVOIR HUILE DE CHAINE

REMARQUE Prés du bouchon
du réservoir huile de chaine (fig.
35.A) figure le symbole suivant:

O Réservoir huile chaine

IMPORTANT Utiliser exclusivement
de I'huile spécifique pour scies a chaine
ou de I'huile adhérente pour scies a
chaine. Ne pas utiliser d’huile contenant
des impuretés, pour éviter de boucher le
filtre dans le réservoir et d’endommager
irrémédiablement la pompe a huile.

Il est fondamental d’utiliser de I'huile de bonne
qualité pour obtenir une lubrification efficace
des organes de coupe; une huile usée ou de
mauvaise qualité compromet la lubrification et

réduit la durée de la chaine et du guide-chaine.

IMPORTANT Ne jamais faire fonctionner la
chaine sans avoir a disposition suffisamment
d'huile, ceci peut ,en effet, endommager la
scie a chaine et en compromettre la sécurité.

Contrdler la quantité d'huile dans la
scie a chaine en utilisant l'indicateur
du niveau d'huile (Fig. 35.B).

Si le niveau d'huile est bas, faire I'appoint

en suivant les étapes suivantes:

1. Dévisser et retirer le bouchon (Fig.
35.A) du réservoir d'huile.

2. Verser I'huile dans le réservoir et en
contréler le niveau grace a l'indicateur
prévu a cet effet (Fig. 35.B).

3. S'assurer qu'aucune impureté ne
pénétre dans le réservoir d'huile
durant le remplissage.

4. Replacer le bouchon de I'huile et le serrer.

7.4 NETTOYAGE

7.4.1 Nettoyage de la machine
et du moteur

Alafin de chaque session de travail,
nettoyer soigneusement la machine
de la poussiére et des débris.

* Pour réduire le risque d’incendie,
débarrasser la machine, et en particulier

le moteur, des résidus de feuilles, de
branches ou d’exceés de graisse.

Toujours nettoyer la machine aprés
utilisation en utilisant un chiffon propre et
humide imbibé de détergent neutre.

Enlever toutes traces d'humidité en utilisant
un chiffon doux et sec. L'humidité peut donner
lieu a des risques de décharges électriques.
Ne pas utiliser des détergents agressifs

ou des solvants pour nettoyer les

éléments en plastique ou les poignées.

Ne pas utiliser de jets d’eau et

éviter de mouiller le moteur et les
composants électriques.

Pour éviter la surchauffe et 'endommagement
du moteur ou de la batterie, s'assurer
toujours que les grilles d'aspiration

de l'air de refroidissement soient

nettoyées et libres de tous détritus.

7.4.2 Nettoyage de la chaine

Enlever de la chaine toutes traces de sciure
ou dépbts d’huile aprés chaque utilisation.

En cas de saleté tenace ou de résinification, il
faut démonter la chaine et la laisser pendant
quelques heures dans un récipient contenant un
détergent spécifique. Puis la rincer dans de I'eau
propre et la traiter avec un spray anti-corrosif
adéquat, avant de la remonter sur la machine.

7.5 ENROULEUR DE CHAINE

Contréler les conditions de I'enrouleur de chaine
avant chaque utilisation (Fig. 1.H) et pourvoir a
le substituer au cas ou il serait endommagé.

7.6 TROUS DE LUBRIFICATION DE LA
MACHINE ET DU GUIDE-CHAINE

Avant chaque utilisation, enlever le carter
(par. 4.2), démonter le guide-chaine et
contréler que les trous de lubrification de
la machine (Fig. 36.A) et du guide-chaine
(Fig. 36.B) ne soient pas obstrués.

7.7 ECROUS ET VIS DE FIXATION

* Maintenir les écrous et les vis bien
serrés, de facon a ce que la machine
fonctionne toujours en toute sécurité.

¢ Controler régulierement que les
poignées soient solidement fixées.
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8. ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

8.1 BANDE METALLIQUE DU
FREIN DE CHAINE

Aupres de votre revendeur, contréler
l'intégrité de la bande métallique qui
entoure la cloche d'embrayage.

La bande doit étre remplacée lorsqu'elle
résulte détériorée ou déformée.

8.2 PIGNON D'ENTRAiNEMENT
DE LA CHAINE

Faites controler frequemment par votre revendeur
I'état du pignon et remplacez-le s'il est usé.

Ne pas monter une chaine neuve
avec un pignon usageé ou vice versa.

8.3 ENTRETIEN DE LA CHAINE A DENTS

A Pour des raisons de sécurité et
d’efficacité, il est trés important que les
organes de coupe soient bien affités.

A Il faut toujours porter des gants
de travail résistants pour manipuler
le guide-chaine et la chaine.

Il est nécessaire de procéder a I'affitage quand:
— La sciure ressemble a de la poudre.
— La coupe réclame plus de force.
— La coupe n’est pas rectiligne.
— Les vibrations augmentent.

A Si la chaine n'est pas
suffisamment affitée, cela augmente
le risque de rebond (kickback).

IMPORTANT Si vous confiez I'opération
d’afflitage de la chaine a un centre spécialisé,
elle pourra étre exécutée avec des équipements
spécialement prévus, qui permettent d’enlever
le minimum de matériel et garantissent un
affitage constant sur tous les tranchants.

8.3.1 Remplacement de la chaine a dents

La chaine doit étre remplacée quand:
- lalongueur du tranchant se
réduit a 5 mm ou moins;
— le jeu des maillons sur les rivets est excessif.
— la vitesse de coupe est lente et les
affitages répétés n'améliorent pas la
vitesse de coupe. La chaine est usée.

IMPORTANT Apres le remplacement de la
chaine, il est nécessaire de vérifier la tension plus
fréquemment a cause du rodage de la chaine.

8.4 ENTRETIEN DU GUIDE-CHAINE

REMARQUE Toutes les opérations sur la
chaine et le guide-chaine sont des travaux
spécialisés qui requiérent une compétence
spécifique ainsi que des outillages spéciaux
pour pouvoir étre exécutés dans les regles
de l'art; pour des raisons de sécurité, il vaut
toujours mieux contacter le revendeur.

Pour éviter que le guide-chaine
ne s’use asymétriquement, il faut
le retourner fréquemment.

Pour maintenir I'efficacité du guide-chaine il faut:
1. graisser avec la seringue prévue a cet
effet (non fournie) les coussinets du
pignon de renvoi (s’il y en a un);
2. nettoyer la rainure du guide-
chaine avec le grattoir prévu a cet
effet (non fourni) (Fig. 37.A);
3. nettoyer les trous de lubrification (Fig. 37.B) ;
4. avec une lime plate, enlever les bavures
des flancs et égaliser les éventuels
dénivelés entre les plaques de guidage.

8.4.1 Remplacement du guide-chaine

Le guide-chaine doit étre remplacé quand:

— la profondeur de la rainure est inférieure
a la hauteur des maillons d’entrainement
(qui ne doivent jamais toucher le fond);

— la paroi interne de la plaque de
guidage est usée au point de faire
incliner la chaine latéralement.

9. STOCKAGE

9.1 STOCKAGE DE LA MACHINE
Lorsque la machine doit étre stockée :

1. Enlever la batterie de son logement
et recharger la batterie;

2. Appliquer la protection du guide-chaine.

3. Attendre que le moteur soit
adéquatement refroidi;
Effectuer le nettoyage (par. 7.4).
Contréler qu’il n’y ait pas d’éléments
desserrés ou endommagés. Le cas
échéant, remplacer les composants
endommagés et serrer les vis et les
boulons éventuellement desserrés ou
contacter le centre d'assistance autorisé.
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6. Stocker la machine :
— dans un endroit sec
— al'abri des intempéries
— dans un endroit inaccessible aux enfants.
— en s'assurant d'avoir retiré les clés ou
les outils utilisés pour I'entretien.

9.2 STOCKAGE DE LA BATTERIE

La batterie doit étre conservée a I'ombre, au frais
et dans des environnements sans humidité.

REMARQUE En cas d'inactivité
prolongée, recharger la batterie tous les
deux mois pour en prolonger la durée.

10. MANUTENTION ET TRANSPORT

A chaque fois qu'il est nécessaire
de déplacer, soulever, transporter
ou incliner la machine, il faut :
o Arréter la machine;
¢ Attendre l'arrét de la chaine;
¢ Enlever la batterie de son logement
et recharger la batterie;
Appliquer la protection du guide-chaine;
¢ Attendre que le moteur soit
adéquatement refroidi;
Porter des gants de travail robustes;
Saisir la machine uniquement par les
poignées et orienter le guide-chaine dans la
direction contraire au sens de la marche;
Pour transporter la machine
avec un véhicule, il faut :
¢ bien attacher la machine a l'aide

de cordes ou de sangles ;
e |a positionner de fagon a ce qu'elle

ne représente aucun danger.

11. ASSISTANCE ET REPARATIONS

Ce manuel fournit toutes les indications
nécessaires pour utiliser la machine et pour
effectuer correctement I'entretien de base a la
charge de I'utilisateur. Toutes les interventions
de réglage et d’entretien qui ne sont pas décrites
dans ce manuel doivent étre exécutées par votre
revendeur ou un centre spécialisé disposant

des connaissances et des équipements

nécessaires pour que le travail soit exécuté
correctement, en maintenant le niveau de
sécurité et les conditions d'origine de la machine.
Les opérations exécutées dans des structures
inadéquates ou par des personnes non
qualifiées entrainent la caducité de toute

forme de garantie que ce soit et de toute
obligation ou responsabilité du fabricant.

Seuls les ateliers d’assistance agréés

peuvent effectuer les réparations

et 'entretien sous garantie.

Les ateliers d'assistance agréés utilisent
exclusivement des piéces de rechange
d'origine. Les piéces de rechange et les
accessoires d'origine ont été développés
spécialement pour les machines.

Les pieces de rechange et les accessoires non
originaux ne sont pas approuvés, leur utilisation
entraine la perte de validité de la garantie.
Nous conseillons de confier la machine

une fois par an a un atelier d'assistance

agréeé pour I'entretien, I'assistance et le
contrdle des dispositifs de sécurité.

12. COUVERTURE DE LA GARANTIE

La garantie couvre tous les défauts des

matériaux et de fabrication. Lutilisateur devra

suivre attentivement toutes les instructions

fournies dans la documentation ci-jointe.

La garantie ne couvre pas les dommages dus & :

* Manque de connaissance des

documents d’accompagnement.

Distraction.

Emploi et montage impropres ou non autorisés.

Emploi de pieces de rechange non originales.

Emploi d’accessoires non fournis ou

non approuvés par le fabricant.

La garantie ne couvre pas non plus :

* Lusure normale des consommables comme
les organes de coupe, boulons de sécurité.

e Lusure normale.

L'acheteur est protégé par ses propres lois
nationales. Les droits de I'acheteur prévus
par ses propres lois nationales ne sont
aucunement limités par la présente garantie.
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13. TABLEAU DES OPERATIONS D'ENTRETIEN

Intervention Périodicité Paragraphe
Premiere Ensuite
fois tous les
MACHINE
Contréle de toutes les fixations - Avant chaque utilisation 7.7
Contrdles de sécurité / Vérification - Avant chaque utilisation 6.2
des commandes
Contrble enrouleur de chaine - Avant chaque utilisation 7.5
Nettoyage général et contréle - Ala fin de chaque 7.4
utilisation
Nettoyage de la chaine - A lafin de chaque 7.4.2
utilisation
Contrdle des trous de lubrification de - Avant chaque utilisation 7.6
la machine et du guide-chaine
Contrble bande métallique du frein de chaine - 1 fois par mois 8.1*
Contréle du pignon d'entrainement - 1 fois par mois 8.2*
de la chaine
Entretien de la chaine - - 8.3*
Entretien du guide-chaine - - 8.4
Appoint niveau d'huile de la chaine - Avant chaque utilisation 7.3

* Qpérations qui doivent étre exécutées chez votre revendeur ou dans un centre d'assistance spécialisé

14. IDENTIFICATION DES ANOMALIES

PROBLEME

CAUSE PROBABLE

SOLUTION

1. En activant le bouton
de sécurité, le voyant
bleu ne s'allume pas

Batterie absente ou mal logée

Vérifier que la batterie soit
correctement logée (par. 7.2.3)

2. En activant le bouton de
sécurité, le voyant bleu
ne s’allume pas et 'icbne
« Attention » s’allume

Batterie déchargée

Vérifier I'état de chargement et
recharger la batterie (par. 7.2.2).

3. Le moteur ne démarre pas
et 'icone “Attention” s’allume,
activant le bouton de
sécurité lorsque le levier de
commande de 'accélérateur
et le levier de blocage de
I'accélérateur sont actionnés.

incorrecte

Procédure de démarrage

Suivre les instructions
(voir chap. 6.4)

4. Le moteur s'arréte
pendant le travail

Batterie mal logée

Veérifier que la batterie soit
correctement logée (par. 7.2.3)

Machine endommagée

Ne pas utiliser la machine,
retirer la batterie et contacter
un centre d'assistance.
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5. Le moteur s’arréte pendant
le travail et le bouton
de sécurité clignote

Batterie déchargée

Veérifier 'état de chargement et
recharger la batterie (par. 7.2.2).

6. Avec les boutons de
blocage de I'accélérateur
et le levier de commande
de l'accélérateur activeés,
la chaine ne tourne pas

Tension excessive de la chaine

Remettre la chaine en
tension (par. 6.1.3).

Problémes au guide-
chaine et a la chaine

Contréler que la chaine coulisse
librement et que les rainures

du guide-chaine ne soient pas
déformées (par. 8.3, 8,4).

Machine endommagée.

Ne pas utiliser la machine.
Arréter immédiatement la
machine, enlever la batterie et
Contacter un centre
d'assistance.

7. La chaine sur la partie finale
du guide-chaine surchauffe
et émet de la fumée.

Tension excessive de la chaine

Remettre la chaine en
tension (par. 6.1.3).

Réservoir d'huile lubrifiant vide.

Remplir le réservoir d'huile
lubrifiant (par. 7.3).

8. Le moteur a un
fonctionnement irrégulier
ou n'a pas de puissance
lorsqu'il est sous charge

Problémes au guide-
chaine et a la chaine

Contrdler que la chaine
coulisse librement et que les
rainures du guide-chaine

ne soient pas déformées.

9. L'huile ne sort pas

Huile de qualité médiocre

A moteur froid, vider le
réservoir, vidanger le réservoir
et les conduits avec le liquide
détergent, remplacer I'huile.

Trous de lubrification obstrués

Nettoyer (cap. 7.6)

10. La machine a heurté
un corps étranger

Pieces endommagées
ou desserrées.

Arréter la machine (chap. 6.9).
Vérifier les éventuels
dommages.

Contréler s’il y a des pieces
desserrées et les serrer.

Les contréles, remplacements
ou réparations doivent étre
effectués par un centre
d'assistance agréeé.

11. Vous percevez des bruits
et/ou vibrations excessives
pendant le travail

Pieces dévissées ou
endommagées

Arréter la machine,
enlever la batterie et :
— contrbler les dommages;
— contrbler si des pieces sont
desserrées, et les serrer;
— procéder a la réparation
ou au remplacement des
pieces endommageées
par des pieces de
caractéristiques
équivalentes.

12. La machine émet de
la fumée durant son
fonctionnement

Machine endommagée

Ne pas utiliser la machine.
Arréter immédiatement la
machine, enlever la batterie et
Contacter un centre
d'assistance.
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13. L'autonomie de la
batterie est insuffisante

Conditions d’utilisation
difficiles avec plus grande
absorption de courant

Optimiser l'utilisation
(par.7.2.1)

Batterie insuffisante par rapport
aux exigences de travail

Utiliser une deuxieme
batterie ou une batterie
majorée (par.7.2.1)

Dégradation de la
capacité de la batterie

Acheter une nouvelle batterie

14. Le chargeur de
batterie n'effectue pas le
rechargement de la batterie

Batterie mal insérée dans
le chargeur de batterie

Contr6ler que le branchement
soit correct (par. 7.2.2)

Conditions environnementales
non adéquates

Effectuer la recharge dans
un milieu présentant une
température adéquate (voir
livret d'instructions de la
batterie/chargeur de batterie)

Contacts sales

Nettoyer les contacts

Absence de tension au
chargeur de batterie

Veérifier que la fiche soit bien
insérée et qu'il y ait de la
tension a la prise de courant

Chargeur de batterie défectueux

Remplacer par une piéce
de rechange originale

Si le probléme persiste,
consulter le livret de la batterie
/ chargeur de batterie

Si les anomalies persistent aprés avoir appliqué les solutions décrites ci-dessus, contacter le revendeur.

15. EQUIPEMENTS SUR DEMANDE

15.1 BATTERIE

Des batteries de différentes capacités sont
disponibles afin de satisfaire les exigences
de travail spécifiques (Fig. 38). Les batteries
homologuées pour cette machine sont listées
dans le tableau « Données techniques ».

15.2 CHARGEUR DE BATTERIE

Dispositif utilisé pour recharger
la batterie (Fig. 39).

15.3 GUIDE-CHAINES ET CHAINES

Dans le “Tableau des combinaisons
correctes entre guide-chaine et chaine”
sont énumérées toutes les combinaisons
possibles du guide-chaine et de la chaine.

Ce méme tableau fournit, en outre, les données
spécifiques des chaines et des guide-chaines

homologués pour chaque machine.

Pour les pieces de rechange,
utiliser seulement les guide-chaines et
chaines cités dans le tableau. L'emploi
de combinaisons non approuvées peut

provoquer de graves Iésions personnelles
et endommager la machine.

A Vu que le choix, I'application et
l'utilisation du guide-chaine et de la chaine
sont des actes accomplis par I'utilisateur, en

toute indépendance de jugement, il assume

aussi les responsabilité d'éventuelles
conséquences pour des dommages de

toute nature qui dérivent de tels actes. En
cas de doute ou de mauvaise connaissance
des spécificités de chaque guide-chaine

ou chaine, il faut contacter le revendeur

ou un centre de jardinage spécialisé.
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POZOR: PRIJE UPORABE STROJA, PAZLJIVO PROCITAJTE
OVAJ PRIRUCNIK. Cuvajte za buduée potrebe.

1. OPCENITO

1.1 KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM

Odredeni odjeljci u tekstu priru¢nika, koji
sadrze informacije od posebnog znacaja
glede sigurnosti ili rada, razli€ito su
oznaceni prema sljedec¢em kriteriju:

NAPOMENA ili VAZNO Navodi detalje
ili druge elemente u vezi s vec prethodno
naznacenim, u svrhu izbjegavanja
ostecenja stroja ili prouzrocenja stete.

Simbol A istice neku opasnost. Nepostovanje
upozorenja moze dovesti do nano$enja
tjelesnih ozljeda sebi ili trecima i/ili oStecenja.

. OdlomC| istaknuti sivim tockastim okvirom
< oznadavaju opcijske karakteristike

koje nisu prisutne na svim modelima

+ predo¢enim u ovom priru¢niku. Provjerite
¢ ima li vas model doti¢nu karakteristiku.

Sve naznake "prednje", "straznje", "desno" i
"lijevo" odnose se na radni polozaj rukovatelja.

1.2 REFERENCIJE

1.2.1 Slike

Slike u ovim uputama za uporabu oznacene
su brojevima 1, 2, 3 i tako dalje.
Komponente koje se vide na slikama
oznacene su slovima A, B, C i tako dalje.
Jedna referencija komponente C na

slici 2 oznacena je natpisom: "Vidi sl.

2.C" ili jednostavno "(sl. 2.C)".

Slike sluze za orijentaciju. Stvarni komadi
mogu se razlikovati od onih prikazanih.

1.2.2 Naslovi

Priruénik je podijeljen na poglavlja i na odlomke.
Naslov odlomka "2.1 Osposobljavanje” je
podnaslov poglavlja "2. Sigurnosne upute".
Referencije na naslove ili odlomke signaliziraju
se kraticom pog. ili odl. i odgovarajuéim

brojem. Primjer: "2. pog." ili "odl. 2.1".



2. SIGURNOSNE UPUTE

2.1 OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA
ZA ELEKTRICNE ALATE

A POZOR Proditajte sva sigurnosna
upozorenja i upute. Nepostivanje
upozorenja i uputa moze prouzrogiti
elektricne udare, pozare i/ili teSke ozljede.

Cuvajte sva upozorenja i upute
za buduce potrebe.

Pojam “elektri¢ni alat” naveden u
upozorenjima odnosi se na vas aparat koji
se napaja putem baterije (bez kabela).

1) Sigurnost radnog podruéja

a) Radni prostor odrzavajte Cistim i
dobro osvijetljenim. U neurednim
ili prljavim prostorima povecéana je
moguénost nezgoda na radu.

b) Elektri¢ni alat se ne smije koristiti u
prostorima u kojima postoji rizik od
eksplozije, u blizini zapaljivih tekucina,
plina ili prasine. Elektri¢ni alati proizvode
iskre koje mogu zapaliti prasinu ili paru.

c) Za vrijeme rada elektriénim alatom ne
dopustajte pristup djeci i nazo€nim
osobama. Skretanjem pozornosti na druge
mogli biste izgubiti kontrolu nad strojem.

2) Elektricna sigurnost

a) Izbjegavajte dodir tijela s provodnim
povrsinama ili povrSinama s
uzemljenjem, kao s§to su cijevi,
radijatori, Stednjaci, hladnjaci.
U slu€aju dodira tijela s provodnim
povrSinama ili povr§inama s uzemljenjem
povecava se rizik od elektricnog udara.

b) Elektri¢ne alate nemoijte izlagati
kiSi ni mokrim sredinama. Prodiranje
vode u elektri¢ni alat povecava
rizik od elektricnog udara.

3) Osobna sigurnost

a) Budite oprezni, kontrolirajte ono Sto
radite te razumno koristite elektri¢ni
alat. Nemojte koristiti elektri¢ni alat
kada ste umorni ili pod utjecajem droge,
alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje
za vrijeme rada elektri€nim alatom moze
prouzrociti teSke osobne ozljede.

b) Koristite zastitnu odjecu. Uvijek
nosite zastitne naocale. Koristenjem
zastitne opreme kao $to su maske protiv
prasine, protuklizna obuca, zastitne
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kacige ili sluSalice za usi, smanjuje
se mogucnost osobnih ozljeda.

c) Sprijecite nenamjerna pokretanja.
Prije stavljanja baterije, hvatanja
ili prenoSenja elektri€nog alata
uvjerite se da je aparat iskljuéen.
Mogucnost nesreca se povecava ako
elektricéni alat prenosite drzeci prst
na prekidacu ili montirate bateriju
dok je prekida¢ u polozaju “ON”.

d)Prije ukljucivanja elektri¢nog alata
uklonite sve kljuceve ili alate za
podesavanije. Klju¢ ili drugi alat koji
ostane u dodiru s okretnim dijelom,
moze prouzroCiti osobne ozljede.

e) Nemojte izgubiti ravnotezu. Uvijek
odrzavajte potrebnu ravnotezu i
prikladan oslonac. Time se omogucéava
bolja kontrola nad elektriénim alatom
u neocekivanim situacijama.

f) Obucite prikladnu odje¢u. Nemojte
nositi Siroku odjedu ili nakit. Kosu,
odjecu i rukavice drzite daleko
od dijelova u pokretu. Raspustena
odjeca, nakit ili duga kosa se mogu
zaplesti u dijelove u pokretu.

g) Ako postoje uredaji koje treba
spojiti na sustave za izvlaéenje i
sakupljanje praSine, uvjerite se da su
oni spojeni i koriste se na primjeren
nacin. Uporaba tih uredaja moze
smanijiti rizike povezane s prasinom.

4) Uporaba i éuvanje elektriénog alata

a) Nemojte preopteredivati elektriéni
alat. Sluzite se elektri¢nim alatom koji
je prikladan poslu. Prikladan elektri¢ni
alat bolje ¢e obaviti posao, na sigurniji
nacin te brzinom za koju je projektiran.

b) Nemojte rabiti elektri¢ni alat ako
ga nije moguce pravilno ukljugiti
ili iskljuciti prekidacem. Elektri¢ni
alat koji se ne moze ukljuciti pomocu
prekidaca opasan je i treba ga popraviti.

c) Prije bilo kakvog podesavanija,
zamjene dodatne opreme ili prije
spremanja samog elektricnog
alata, izvadite bateriju iz njezinog
sjedista. Ove preventivhe mjere
sigurnosti smanjuju opasnost od
slu€ajnog pokretanja elektricnog alata.

d) Elektri¢ne alate kojima se ne koristite
spremite izvan dohvata djece i ne
dopustajte uporabu elektriénog alata
osobama koje nisu upuéene u njegov
rad i nisu upoznate s ovim uputama.
Rukovanje elektri¢nim alatima od strane
neiskusnih korisnika predstavlja opasnost.

e) Vodite brigu o odrzavanju elektricnih
alata. Provjerite uskladenost i



5)

6)

slobodno kretanje pokretnih dijelova,
utvrdite da na sastavnim dijelovima
nema napuknuca te ispitajte sve
uvjete koji bi mogli utjecati na rad
elektricnog alata. U sluc¢aju ostec¢enja,
elektricni alat treba popraviti prije
ponovne uporabe. Nedostatno
odrzavanje uzrok je mnogim nesrec¢ama.

f) Rezne dijelove odrzavajte oStrima
i €istima. Primjerenim odrzavanjem
reznih dijelova uz dobro naostrene
rezne elemente smanjuje se
mogucnost njihovog zaglavljivanja
te poboljSava kontrola nad njima.

g) Koristite elektricni alat i dodatnu
opremu prema prilozenim uputama,
imajuci u vidu radne uvjete i tip
posla za obaviti. Uporaba elektri¢nog
alata za radnje drugacije od navedenih
moze prouzroCiti opasne situacije.

Uporaba i mjere opreza pri

uporabi baterijskih alata

a) Punite isklju¢ivo punjaéem koji
navodi proizvodac. Punjac koji je
prikladan za jednu vrstu sklopa baterije
moze izazvati rizik od pozara ako ga
se koristi za druge sklopove baterija.

b) Elektri¢ne alate koristite samo sa
specificno odredenim sklopovima
baterija. Uporaba drugih sklopova baterija
moze prouzrogiti rizik od ozljeda i pozara.

c) Kad se sklop baterije ne koristi, treba
ga drzati daleko od drugih metalnih
predmeta kao Sto su spojnice,
kovanice, kljucevi, ¢avli, vijci ili drugi
mali metalni predmeti koji mogu
izazvati spoj izmedu dviju stezaljki.
Izazivanje kratkog spoja na stezaljkama
baterije moze prouzrogiti opekline ili pozar.

d) Ako je u loSem stanju, baterija moze
propustati tekuéinu: izbjegavajte
bilo kakav dodir. Ako dode do
sluéajnog dodira, odmah isperite
vodom. Ako tekuéina dopre u o€i,
odmah potrazite lije¢ni¢ku pomoé¢.
Tekucina koja iscuri iz baterije moze
prouzrogiti nadrazenost ili opekline.

Servisiranje

a) Elektriéni alat smije popravljati samo
kvalificirano osoblje i to uz uporabu
iskljuéivo originalnih rezervnih
dijelova. Na taj ¢e se nac¢in omoguciti
odrzavanije sigurnosti elektri¢nog alata.
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2.2 SPECIFICNE SIGURNOSNE UPUTE
ZA MOTORNE | ELEKTRICNE PILE

Dok lan¢ana pila radi, drzite sve

dijelove tijela daleko od zupéastog
lanca. Prije pokretanja lan¢ane pile,
uvjerite se da zupcasti lanac nista ne
dodiruje. Jedan trenutak nepaznje prilikom
pokretanja lan¢anih pila dovoljan je da
zupcasti lanac zahvati odjecu ili tijelo.
Uvijek drzite desnom rukom straznju,

a lijevom rukom prednju rucku. Prilikom
drzanja lan¢ane pile ne smijete nikad
zamijeniti ruke, jer se tako poveéava opasnost
od nano$enja ozljeda samom sebi.
Elektri¢ni alat hvatajte samo za izolirane
povrsine rucaka, jer bi nazubljeni lanac
mogao doci u dodir sa sakrivenim
kabelima. Uslijed dodira nazubljenog

lanca i kabela pod naponom mogu se nadi
pod naponom i metalni dijelovi alata te
rukovatelju prouzrogiti elektri¢ni udar.
Nosite zastitne naocale i zastitu za sluh.
Preporucuju se i druga zastitna sredstva
za glavu, ruke i stopala. NoSenjem
primjerene zastitne odjec¢e smanjuju se
tjelesne ozljede prouzrocene lete¢im
iverjem, kao i slu¢ajni dodiri zupc&aste pile.
Zadrzite stopala u pravilnoj tocki
oslonca i pokrenite lan¢anu pilu samo
ako stojite na ¢vrstoj, sigurnoj i ravnoj
povrsini. Kliske ili nestabilne povrsine
poput ljestvi mogu prouzroditi gubitak
ravnoteze ili kontrole nad lan¢anom pilom.
Kad pilite napetu granu, morate paziti
na rizik od povratnog udarca. Nategnuta
grana, kad napetost drvenih vlakana popusti,
moze u povratku pogoditi rukovatelja i/

ili izbaciti lan¢anu pilu izvan kontrole.

Budite izuzetno oprezni prilikom

piljenja grmlja i mladih grmolikih
stabala. Tanki materijal mozZe se zapleti

u zupcasti lanac i biti odbac¢en u vasem
smjeru i/ili u€initi da izgubite ravnotezu.
Lanéanu pilu prenosite za prednju rucku,
ugasenu i drzedi je daleko od vaseg
tijela. Prilikom prevozenija ili spremanja
lan€ane pile treba uvijek staviti poklopac
vodilice. Ispravnim rukovanjem lanéanom
pilom smanjuje se vjerojatnost slu¢ajnog
dodira s pomi¢nim zupcastim lancem.
Pridrzavajte se uputa o podmazivaniju,
zatezanju lanca i dodatnoj rezervnoj
opremi. Lanac neispravne zategnutosti i
podmazivanja moze kako puknuti, tako i
povecati opasnost od povratnog udarca.
Pazite da su rucke uvijek suhe, Ciste i
bez tragova ulja i masnoce. Masne, uljene
rucke su klizave, $to izaziva gubitak kontrole.



¢ Pilite jedino drvo. Lan¢anu pilu nemojte
koristiti u svrhe drugacije od predvidenih.
Na primjer: nemojte rabiti lan¢anu
pilu za piljenje plasti¢nih, gradevnih
materijala, odnosno materijala koji
nisu od drva. Uporaba lan¢ane pile za
radnje drugadije od onih predvidenih
moze prouzrociti opasne situacije.

. A Dulje izlaganje vibracijama moze
prouzrociti ozljede i poremecaje u krvozilnom
i zivéanom sustavu (poznate kao "Raynaudov
fenomen" ili "bijeli prsti"), narocito kod osoba
koje boluju od poremecaja u cirkulaciji.
Simptomi mogu zahvatiti ruke, zapeséa i
prste, a ocituju se u gubitku osjeta, utrnulosti,
svrbezi, boli, blijedenju ili strukturalnim
promjenama na kozi. Na takva stanja mogu
negativno utjecati niske okolne temperature
i/ili prekomjerno stiskanje rucki. Kod pojave
tih znakova potrebno je skratiti vrijeme
uporabe stroja i obratiti se lije¢niku.
Uputno je da rukovatelji motornim pilama
za obrezivanje, koji rade na visini pomocu
uzeta i pojasa za potpasivanje:
- nikad ne rade sami;
— daim s tla pomaze jedan djelatnik,
osposobljen za odgovarajuce
postupke u hitnim slu€ajevima;
— su za ovaj posao opcenito osposobljeni za
tehnike sigurnog penjanja i radne polozaje;
— su propisno opskrbljeni pojasevima za
potpasivanje, uzadi, plosnatim remenjem s
rupicama na kraju, sigurnosnim kop¢ama
i drugom dodatnom, preporu¢enom
sigurnosnom opremom ili bilo kojim
drugim sustavom koji sprie¢ava
pad rukovatelja i motorne pile.
 |zvrsite radnje ¢iS¢enja i odrzavanja prije
nego $to spremite stroj nakon uporabe.
¢ Neprimjereno odrzavanje, uporaba nesukladnih
rezervnih dijelova ili izmjena sigurnosnih
naprava moze prouzroCiti ostecenja
uredaja i izazvati teSke ozljede korisniku.

2.3 UZROCI POVRATNOG UDARCA
| SPRUECAVANJE NJEGOVIH
POSLJEDICA PO RUKOVATELJA

Do povratnog udarca moze dodi kad vrh ili krajnji
dio vodilice dodirnu neki predmet, odnosno kad
drvo stisne i blokira zup¢asti lanac pri rezanju.

U odredenim slu¢ajevima, dodir krajnjeg
dijela moze neocekivano izazvati obrnutu
reakciju, potiskujuci vodilicu prema

gore i unatrag, prema rukovatelju.

Stiskanje zup&astog lanca na gornjem
dijelu vodilice moze brzo potisnuti
zupdasti lanac prema rukovatelju.

Bilo koja od dviju navedenih reakcija moze
izazvati gubitak kontrole nad pilom, a

time i teSke nesrec¢e. Ne smijete racunati
isklju¢ivo na sigurnosne naprave pile.

Korisnik lan¢ane pile treba poduzeti razne
mjere radi uklanjanja opasnosti od nesreca
ili ozljeda tijekom rada na piljenju. Povratni
udarac je rezultat loSe uporabe alata i/ili
pogresnih postupaka ili uvjeta rada, a moze
ga se izbjeéi poduzimajuci pogodne mjere
opreznosti koje se navode u nastavku:

e Pilu drzite ¢vrsto, objema rukama,
palcima i prstima oko rucki lanéane pile
te namjestite vase tijelo i ruke u polozaj
koji ée vam omoguéiti pruzanje otpora
silama povratnog udarca. Rukovatelj

moze kontrolirati sile povratnog udarca ako
poduzme potrebne mjere opreznosti. Nemojte
pustiti da vam se lan¢ana pila izmakne.
Nemojte predaleko pruzati ruke i nemojte
piliti iznad visine ramena. To doprinosi
sprjecavanju nezeljenog dodirivanja krajnjih
dijelova i omogucéuje bolju kontrolu nad
lanéanom pilom u nepredvidenim situacijama.
Koristite jedino vodilice i lance

koje navodi proizvodac. Neprikladni
rezervni lanci i vodilice mogu prouzro€iti
pucanje lanca i/ili povratne udarce.
Pridrzavajte se proizvodacevih uputa
koje se odnose na ostrenje i odrzavanje
lanéane pile. Smanjivanje razine dubine moze
dovesti do povecéanja povratnih udaraca.

¢ Tehnike uporabe elektri¢ne lané¢ane

pile (s baterijskim napajanjem)
Uvijek se pridrzavajte sigurnosnih upozorenja
i primjenjujte one tehnike rezanja koje najbolje
odgovaraju vrsti posla, a sve prema naputcima i
primjerima navedenim u uputama za uporabu.

¢ Pomicanje elektricne lancane pile (s
baterijskim napajanjem) na siguran naéin
Svaki put kad stroj treba premijestiti
ili prevoziti potrebno je:
— ugasiti motor, priekati da se lanac zaustavi
te iskopcati stroj iz elektricne mreze;
— staviti zastitni poklopac vodilice;
— uhvatiti stroj iskljucivo za rucke i usmjeriti
vodilicu suprotno od smijera kretanja.
Kad se stroj prevozi nekim vozilom,
treba ga postaviti tako da ne predstavlja
opasnost ni za koga te ¢vrsto blokirati.

¢ Preporuke za pocetnike
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Prije nego $to se po prvi puta suocite s
obaranjem ili obrezivanjem, preporugljivo je:
— zavrSiti posebnu obuku za
uporabu ove vrste alata;
— pazljivo progitati sigurnosna upozorenja i
upute za uporabu koje sadrzi ovaj priru¢nik;
— vjezbati na panjevima u zemlji ili
priévr§éenim na kozli¢u, kako biste se
dobro upoznali sa strojem i ovladali
najprikladnijim tehnikama rezanja.

* Rukovanje i pravilna uporaba
baterijskih alata

a) Prije stavljanja baterije, uvjerite se
da je aparat isklju¢en. Stavljanje
baterije na uklju¢eni elektri¢ni aparat
moze prouzroCiti nesrece.

b) Za punjenje baterija koristite samo punja¢
baterije koji preporucuje proizvodac.
Punjaci baterija obi€éno su specifi¢ni za
vrstu baterije; ako ih koristite s drugim
vrstama, postoji opasnost od pozara.

c) Koristite samo specifiéne baterije
predvidene za vas$ alat. Uporaba
drugih baterija moze prouzroditi
ozljede i rizik od pozara.

d) Nekoridtenu bateriju drzite daleko od
uredskih spojnica, sitnog novca, kljuceva,
Cavla, vijaka i drugih malih metalnih
predmeta koji bi mogli izazvati kratki spoj
na prikljuécima. Kratki spoj na prikljuécima
baterije moze izazvati izgaranje ili pozar.

e) Baterija u lo§em stanju moze prouzroditi
curenje tekucine. Izbjegavajte dodir s
tekuc¢inom. U slu¢aju nehoti¢nog dodira,
isperite vodom. U slu¢aju dodira tekuéine
s o€ima, potrazite i savjet lijecnika.
Tekucina koja iscuri iz baterije moze
prouzro€iti nadrazenost koze ili opekline.

f) Provjerite je li akumulator u dobrom
stanju te da nema znakova ostecenija.
Nemojte koristiti stroj s oSte¢enim
ili istro§enim akumulatorom.

2.4 ZASTITA OKOLISA

Zastita okoliSa mora predstavljati bitan i
prvenstveni vid uporabe stroja, u korist civilnog
suzivota kao i okoliSa u kojem zivimo.
* |zbjegavajte ometanje susjeda. Stroj
koristite samo u razumnim satima
(ne rano ujutro ili kasno navecer, kad
biste mogli ometati druge osobe).
¢ Tijekom rada dolazi do ispustanja u
okolis odredene koli¢ine ulja potrebnog
za podmazivanje lanca; iz tog razloga
koristite samo biorazgradiva ulja, specifi¢na
za ovu uporabu. Uporaba mineralnog ili
motornog ulja nanosi veliku Stetu okoliSu.
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Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa
o odlaganju ambalaze, propalih dijelova
ili bilo kojeg drugog elementa Stetnog
za okolis: te otpatke se ne smije bacati u
smece, nego ih treba razdvoijiti i predati
odgovarajuc¢im centrima za sakupljanje koji
ée se pobrinuti za recikliranje materijala.
Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa
o odlaganju otpadnih materijala

U trenutku rashodovanja nemojte
ostavljati stroj u okoliSu, nego se
obratite centru za sakupljanje sukladno
lokalnim propisima na snazi.

Nemojte bacati elektrine uredaje s

kuénim otpadom. Prema europskoj

direktivi 2012/19/EU o elektricnom i
EEEE c|ektroni¢kom otpadu te njezinoj primjeni

u skladu s nacionalnim normama,
otpadne elektricne uredaje mora se sakupljati
odvojeno, u cilju njihove ponovne primjene na
ekoloski prihvatljiv nacin. U slu¢aju odlaganja
elektri¢nih uredaja na odlagaliSte otpada ili na tlo,
Stetne tvari mogu dospjeti do vodenog sloja i tako
uci u hranidbeni lanac, ugrozavajuci vase zdravlje
i dobrobit. Za detaljnije informacije o odlaganju
ovog proizvoda, kontaktirajte mjerodavni zavod
za gospodarenje ku¢nim otpadom ili svog
prodavaca.

Baterije na kraju njihovog korisnog vijeka
odlozite uz duznu paznju prema okoliSu.

Baterija sadrzi materijal koji je opasan za
Li-ion Vasiza okolis. Nju treba izvaditi i
odvojeno odlozZiti u strukturi koja prihvaca
litij-ionske baterije.

Odvojeno sakupljanje rabljenih proizvoda
oN i ambalaze omogucava recikliranje,
odnosno ponovno iskoriStavanje
%{:9 materijala. Koridtenje recikliranih
materijala pomaze u sprjecavanju
zagadivanja okoli8a i u smanjenju
potraznje za sirovinama.

3. POZNAVANJE STROJA

3.1 OPIS STROJA | PREDVIDENA
UPORABA

Ovo je stroj za Sumarstvo ili preciznije
motorna lanéana pila s baterijskim
napajanjem, projektirana za radove
na obrezivanju stabala i grana, koji

se obavljaju izravno na stablu.

Stroj se u osnovi sastoji od motora s
baterijskim napajanjem i jedne vodilice koja



sluzi za prijenos gibanja s motora na zupcasti
lanac koji djeluje kao prava pravcata pila.

Rukovatelj drzi stroj dvjema rukama pomocu
prednje i straznje rucke te moze aktivirati
glavne upravljacke elemente stojeci uvijek
na sigurnoj udaljenosti od reznog alata.

3.1.1 Predvidena uporaba

A Ovaj specijalni tip motorne pile je
projektiran narocito za obrezivanje stabala

i treba je koristiti samo osposobljeni
rukovatelj koji se sluzi temeljito smisljenom
i sigurnom metodom rada. Ova motorna pila
je namijenjena jedino obrezivanju stabala uz
postovanje gore navedenih uvjeta. Opcenito,
ona je osmisljena za uporabu dvjema
rukama, upravo kao normalna motorna pila.
Pojedini drzavni propisi mogu

ogranicavati njezinu primjenu.

Ovaj stroj je projektiran i izraden za:

— obrezivanje i SiSanje kro$niji visokih stabala;

— piljenje grmlja, debala ili drvenih greda

¢iji promjer ovisi o duzini vodilice;

— piljenje samog drva;
koriStenje od strane samo jednog rukovatelja;
koristenje samo od strane kvalificiranih
rukovatelja, osposobljenih za
odrzavanije stabala.

3.1.2 Neprimjerena uporaba

Bilo koja druga primjena drugacija

od gore navedenih moze se pokazati
opasnom te prouzrociti Stetu osobama i/
ili stvarima. Neprimjerena uporaba
obuhvaca (na primjer, ali ne i samo):

— orezivanje Zivica;

— rezbarske radove;

— rezanje paleta, sanduka i ambalaze opcenito;

- rezanje namjestaja ili drugog Sto
moze sadrzavati Cavle, vijke ili
metalne dijelove bilo kakve vrste;

— vr§enje mesarskih radova;

— uporabu stroja za rezanje materijala
koji nisu drveni (plasti¢ni materijali,
gradevinski materijali);

— uporabu stroja kao poluge za podizanje,
premjestanje ili komadanje predmeta;

— uporabu stroja blokiranog na
nepomi¢nim nosacéima;

— primjenu reznih alata drukgijin od onih koji
se nabrajaju u tablici "Tehni¢ki podaci".
Opasnost od ozbiljnih povreda i ozljeda.

- koristenje stroja od strane viSe
osoba istovremeno.

VAZNO Neprimjerenom uporabom stroja
jamstvo se ponistava, uz odricanje svake
odgovornosti proizvodaca, ¢ime svi troskovi
nastali uslijed ostecenja ili ozljeda samog
korisnika ili trecih prelaze na teret korisnika.

3.1.3 Tip korisnika

Ovaj je stroj namijenjen uporabi samo od strane
rukovatelja osposobljenih za odrzavanije stabala.

3.2 SIGURNOSNE OZNAKE

Na stroju se nalaze razni simboli (sl. 2).
Njihova je funkcija podsijetiti rukovatelja na
to kako treba postupati da bi se stroj
koristilo uz potrebnu paznju i oprez.

o

bjasnjenje simbola:
Pozor! Prije uporabe
stroja, procitajte upute.

Pozor! Nepravilno rukovanje
strojem moze dovesti u opasnost
samog korisnika i druge osobe.

Opasnost! Nosite zastitu za
sluh, zastitne naocale i kacigu.

Nosite zastitne rukavice i zastitnu
obucu otpornu na klizanje!
Opasnost! Ne izlaga ti kisi ili viazi.

Opasnost od povratnog udarca
(kickback)! Povratni udarac izaziva
nagli i nekontrolirani pomak motorne
pile prema rukovatelju. Uvijek radite
na siguran nacin. Primijenite lance
koji imaju sigurnosne karike za
ograni¢avanje povratnog udarca.
Pozor! Nemojte nikad drzati stroj
samo jednom rukom! Stroj ¢vrsto
drzite objema rukama kako biste

ga mogli imati pod kontrolom te
smanijili rizik od povratnog udarca.
Koristite prikladnu zastitu za
stopala-noge i dlanove-ruke.

5 Ova motorna pila je namijenjena
% E samo rukovateljima osposobljenim
za odrzavanije stabala (vidi

priruénik s uputama).
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VAZNO Naljepnice koje su se unistile ili su
postale necitljive trebate zamijeniti. ZatraZite
nove etikete od ovlastenog servisnog centra.

3.3 IDENTIFIKACIJSKA ETIKETA

Na identifikacijskoj etiketi se navode
sljededi podaci (sl. 1):

1. Razina zvuéne snage

2. Oznaka sukladnosti CE

3. Mijesec/Godina proizvodnje

4. Vrsta stroja

5. Napon i frekvencija napajanja
6. Serijski broj

7. Naziviadresa proizvodaca

8. Sifra artikla

9. Duzina vodilice

10. Dvostruka izolacija

Upisite identifikacijske podatke stroja u
odgovarajucéi prostor na etiketi koja se
nalazi na unutrasnjoj strani korica.

VAZNO Koristite te identifikacijske podatke koji
se navode na identifikacijskoj etiketi proizvoda
prilikom svakog kontaktiranja ovlastene radionice.

VAZNO Primjer izjave o sukladnosti se
nalazi na zadnjim stranicama prirucnika.

3.4 GLAVNE KOMPONENTE

Stroj se sastoji od dolje navedenih
glavnih komponenti kojima su pridruzene
funkcije u nastavku (sl. 1):

A. Motor: pokrece rezni alat.

B. Prednja ruc¢ka: prihvatna rucka,
smjestena u prednjem dijelu motorne
pile. Treba je drzati lijevom rukom.

C. Straznja rucka: prihvatna rucka, smjestena
u straznjem dijelu motorne pile. Treba je
drzati desnom rukom. Na njoj se nalaze
glavni upravljacki elementi za ubrzavanje.

D. Predniji stitnik za ruku: zastitna naprava
smjesStena izmedu prednje rucke i zupcastog
lanca kako bi stitila ruku od ozljeda u sluéaju
da ona klizne s rucke. Taj Stitnik se koristi
kao naprava za aktiviranje ko¢nice lanca.

E. Tocka pricvr§éenja: naprava koja
omogucava pri¢vr§éivanje motorne
pile na uze ili na remen, kako bi je se
zatim sigurnosnim kopéama zakacilo
na zastitni pojas rukovatelja.

F. Vodilica: podupire i vodi zupcasti lanac.

G. Zupcasti lanac: element namijenjen rezanju,
sastoji se od pogonskih karika s malim
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nozevima koji se nazivaju "zupci" i od bo¢nih
spojeva koji se drze zajedno zakovicama.

H. Hvataé¢ lanca: sigurnosna naprava koja
sprje¢ava nekontrolirano kretanje lanca
u slu¢aju pucanja ili olabavljenja.

I.  Kuka: naprava postavljen sprijeda, u tocki
montaze vodilice, koja sluzi kao uporiste
kad je u dodiru sa stablom ili deblom.

J. Stitnik kuke: naprava za pokrivanje
kuke, koju se koristi tijekom premjestanja,
prijevoza ili skladiStenja stroja. Tijekom
rada ovaj stitnik treba skinuti.

K. Zastitni poklopac vodilice: naprava
za pokrivanje vodilice na lanéanoj pili,
koju se koristi tijekom premjestanja,
prijevoza ili skladiStenja stroja.

L. Baterija: naprava koja alatu daje elektri¢nu
struju; karakteristike i pravila uporabe baterije
se opisuju u specifiénom priruéniku.

M. Punjaé baterija (dio dodatne opreme
po narudzbi, odl. 15.2): uredaj koji
sluzi za punjenje baterije.

4. MONTIRANJE

A Sigurnosne upute koje treba slijediti
navode se u 2. pog. Strogo postujte

te naznake kako se ne biste suocili s
ozbiljnim rizicima ili opasnostima.

Zbog potreba skladistenja i prijevoza
pojedine komponente stroja mozda nisu
izravno tvorni¢ki montirane, nego ih treba
sastaviti nakon uklanjanja ambalaze,

a prema uputama koje slijede.

A Raspakiravanje i dovrsavanje montaze
treba izvrsiti na ravnoj i évrstoj povrsini,

s dovoljno prostora za pomicanje stroja i
ambalaze te sluzZeci se uvijek prikladnim
alatom. Nemojte se sluZiti strojem prije
nego Sto ste zavrsili s obavljanjem svih
naznaka iz dijela "MONTIRANJE".

4.1 KOMPONENTE ZA MONTAZU

U pakiranju se nalaze i komponente za
montazu koje se nabrajaju u sljiedecoj tablici:
Vodilica u kompletu s poklopcem vodilice
Zupcasti lanac

Kljué

Dokumentacija

4.1.1 Vadenje iz ambalaze

1. Oprezno otvorite ambalazu, pazedi
da ne zagubite komponente.



2. Pogledajte dokumentaciju koja se
nalazi u kutiji, ukljuujuci i ove upute.
Izvadite iz kutije sve komponente
koje nisu montirane.

Izvucite stroj iz kutije.

Odlozite kutiju i ambalazu

postujuci lokalne propise.

ar

4.2 MONTIRANJE VODILICE |
ZUPCASTOG LANCA

A Pri rukovanju vodilicom i lancem
uvijek nosite ¢vrste radne rukavice.
Posvetite maksimalnu paznju montiranju
vodilice i lanca kako se ne bi ugrozila
sigurnost i uéinkovitost stroja; u sluéaju
dvojbi kontaktirajte svog prodavaca.

A Sve radnje obavljajte nakon
sto ste izvadili bateriju.

Prije montiranja vodilice uvjerite se
da nije aktivirana kocnica lanca (odl. 5.4).

1. Pomodu dostavljenog klju¢a odvijte
maticu (sl. 3.A) i skinite poklopac lanca
(sl. 3.B) kako biste mogli pristupiti
pogonskom lan¢aniku i sjedistu vodilice.

2. Montirajte vodilicu (sl. 4.A) tako da uvucete
usadni vijak (sl. 4.B) u Zlijeb (sl. 4.C) i gurnete
je prema straznjem dijelu tijela stroja.

3. Provjerite je li zatik zateza¢a lanca (sl.

4.D) pravilno uvuéen u odgovarajuci
otvor vodilice; u suprotnom, odvijaéem
okredite vijak zatezaca lanca (sl. 6.E) sve
dok zatik ne bude potpuno uvucen.

4. Nagnite stroj kako biste olaksali
stavljanje lanca oko lan¢anika (sl. 5).

5. Montirajte lanac (sl. 6.A) oko pogonskog
lan¢anika (sl. 6.B) i duz utora vodilice (sl.
6.C), pazeci da postujete smjer kretanja.

E> Smijer kretanja lanca

6. Ako vrh vodilice ima povratni zup¢anik, pazite
da pogonske karike lanca budu pravilno
uvucene u uzubine zupc€anika (sl. 7).

7. Ponovno montirajte poklopac (sl. 8.A),
ali nemojte potpuno zategnuti maticu.

8. Na odgovarajuci nacin okrecite vijak
zatezacCa lanca (sl. 9.A) sve do postizanja
ispravne zategnutosti lanca (sl. 10).

9. Drzedi vodilicu podignutu, do kraja
zategnite maticu poklopca pomocu
dostavljenog klju¢a (sl. 9.A).

4.2.1 Kontrola zategnutosti lanca

Kontrolirajte zategnutost lanca.

Lanac je pravilno zategnut ako — kad ga
uhvatite pri sredini vodilice — pogonske
karike ne iskacu iz utora (sl. 10).

5. UPRAVLJACKI ELEMENTI

5.1 SIGURNOSNI GUMB (NAPRAVA ZA
AKTIVIRANJE/DEAKTIVIRANJE)
Pritiskom na ovaj gumb (sl. 12.A)
I aktivirate i deaktivirate elektri¢ni krug
O stroja; osvjetljava se odgovarajuéa
LED Zaruljica (sl. 12.B).
¢ Upaljena jedna LED zaruljica:
elektri¢ni krug stroja je aktiviran.
Stroj je spreman za uporabu.
¢ Upaljene obje LED
zaruljice: stroj radi.
* UgasSena svjetla: elektri¢ni krug
potpuno je deaktiviran (OFF).

VAZNO Tijekom premjestanja
nemojte nikad drZati prst na gumbu
kako biste izbjegli slu¢ajna pokretanja.

Ikona "Pozor" (sl. 12.C) se
osvjetljava u slu€aju kvara stroja
(pogledaijte tablicu Utvrdivanje
nepogodnosti, odl. 14).

A\

5.2 UPRAVLJACKA RUCICA GASA
Omogucava aktiviranje lanca.

Aktiviranje upravljacke rucice gasa (sl. 13.A)
je moguce samo ako istovremeno pritisnete
sigurnosnu ruéicu gasa (sl. 13.B).

Rezni alat se automatski zaustavlja pri
otpustanju upravljacke rucice gasa.

5.3 RUCICA ZA BLOKIRANJE GASA

Rucica za blokiranje gasa (sl. 13.B) omoguéava
aktiviranje upravljacke rucice gasa (sl. 13.A).

5.4 KOCNICA LANCA

Radi se o sigurnosnom ko¢nom sustavu koji
blokira kretanje lanca u slu¢aju protuudaraca
(povratnih udaraca) za vrijeme rada. Do povratnih
udaraca dolazi nakon nepravilnog dodira vrha
vodilice uz siloviti pomak vodilice prema gore,

koji izaziva udaranje ruke o predniji stitnik (sl. 1.D).
Za deaktiviranje kocnice lanca

treba je ruéno deblokirati.
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Aktivirana koc¢nica lanca. Postize
se guranjem prednjeg Stitnika za
ruku potpuno prema naprijed.

ta
nt

A Ako kocnica lanca ne radi pravilno,
nemojte koristiti stroj i kontaktirajte svog
prodavaca radi potrebnih provjera.

Deaktivirana koénica lanca.
Postize se povlacenjem prednjeg
Stitnika za ruku potpuno prema
natrag, prema tijelu stroja, sve
dok se ne osjeti Skljocaj.

6. UPORABA STROJA

A Sigurnosne upute koje treba slijediti
navode se u 2. pog. Strogo postujte

te naznake kako se ne biste suocili s
ozbiljnim rizicima ili opasnostima.

VAZNO Upute u vezi s motorom i
baterijom (ako postoji) pogledajte u
odgovarajucim prirucnicima.

6.1 PRIPREMNE RADNJE
Prije po€etka rada potrebno je izvrsiti niz
provjera i radnji kako bi se osiguralo u¢inkovito
obavljanje posla u maksimalnoj sigurnosti.

6.1.1 Kontrola baterije

Kupite bateriju ¢iji je kapacitet najpogodniji
radnim potrebama i potpuno je napunite
pridrzavajuci se uputa iz priru¢nika za bateriju.
Popis homologiranih baterija za ovaj stroj
nalazi se u tablici "Tehni¢ki podaci".

¢ Prije svake uporabe:
— provjerite stanje napunjenosti
baterije slijedeci naznake koje
sadrzi priruénik za bateriju.

6.1.2 Dolijevanje ulja za
podmazivanje lanca

Prije uporabe stroja dolijte ulje za
podmazivanje lanca. Nagini i mjere opreza
u vezi s dolijevanjem ulja (vidi odl. 7.3).

6.1.3 Kontrola zategnutosti lanca

A Sve radnje vrsite dok je motor ugasen.

A Uvijek nosite ¢vrste radne rukavice.
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Kontrolirajte zategnutost lanca.

Lanac je pravilno zategnut ako — kad ga
uhvatite pri sredini vodilice — pogonske
karike ne iskacu iz utora (sl. 10).

Za podeSavanje zategnutosti lanca:

1. popustite maticu poklopca

pomocu dostavljenog klju¢a;

na odgovarajuéi nacin okrecite vijak
zatezaca lanca (sl. 9.A) sve do postizanja
ispravne zategnutosti lanca;

P\
drzeci vodilicu podignutu, do kraja

zategnite maticu poklopca pomocu
dostavljenog klju¢a (sl. 11.A).

2.

A Nemojte raditi s olabavljenim lancem
da ne biste izazvali opasne situacije u
slucéaju ispadanja lanca iz utora vodilice.

VAZNO Tijekom prvog razdoblja koristenja
(ili nakon zamjene lanca), ovu provjeru
treba cesce vrsiti zbog nalijeganja lanca.

6.2 SIGURNOSNE KONTROLE

IzvrSite sigurnosne kontrole koje
slijede i provjerite odgovaraju li rezultati
onom $to se navodi u tablicama.

A Prije uporabe uvijek izvrsite
sigurnosne kontrole.

A Uvijek izvrsite dnevni pregled
stroja prije uporabe, nakon pada ili
drugih udaraca, kako biste utvrdili ima
li znacajnih ostecenja ili kvarova.

6.2.1 Kontrola opce sigurnosti
Predmet Rezultat
Rucke i Stitnici Cisti, suhi, bez

tragova ulja i masti,
pravilno i solidno
priévrséeni za stroj.

Vijci na stroju i na nozu | Dobro privrséeni

(ne popusteni)

Prolazi zraka
za hladenje

Nisu zaprije€eni

Vodilica Pravilno je montirana




Lanac

Naostren, nije oste¢en
ili istrosen, pravilno
montiran i zategnut.

Stitnici Cjeloviti, nisu o$teceni.
Baterija Nema nikakvog
ostecenja na njezinom
plastu, nikakvog
curenja tekucine
Stroj Nema nikakvog
znaka ostec¢enja
ili istroSenosti
Upravljacka ru€ica Moraju se slobodno
gasa, sigurnosna pomicati, bez
ruCica primjene sile.

Probno aktiviranje

Nema nikakve
nepravilne vibracije.
Nema nikakvog
nepravilnog zvuka

6.2.2

Ispitivanje rada stroja

Radnja

Rezultat

Stavite bateriju u
njezino sjediste
(odl.7.2.3).
Pritisnite sigurnosni
gumb.

Treba se upaliti plavo
svjetlo (aktiviran
elektri¢ni krug) i lanac
se ne smije pomicati.

A Nemojte se
koristiti strojem ako
se lanac pomice:

u tom slucaju
trebate kontaktirati
svog prodavaca.

Aktivirajte upravljacku
ruCicu gasa. (bez
pritiskanja rucice za
blokiranje gasa)

Upravljacka rucica
gasa ostaje blokirana.

Aktivirajte gumb
za blokiranje
gasa i upravljacku
ruCicu gasa.

Rucice se moraju
slobodno pomicati,
bez primjene sile.
Lanac se krece.

Otpustite upravljacku
ru€icu gasa ili pritisnite
sigurnosni gumb.

Rucica se mora
automatski i brzo vratiti
u neutralni polozaj.
Lanac se mora
zaustaviti.

PROVJERA

KOCNICE LANCA

7. Pokrenite stroj
(odl.6.4)

8. Cvrsto uhvatite
rucke objema
rukama.

9. Pri pokretanju
upravljackog
elementa gasa radi
zadrzavanja lanca
u pokretu, lijevom
nadlanicom gurnite
prema naprijed
predniji Stitnik za
ruku (odl. 5.4 )

3. Lanac se mora
odmah zaustaviti.
Kad se lanac
zaustavio, otpustite
ruCicu gasa i
deaktivirajte ko¢nicu
lanca (odl. 5.4).

A Ako bilo koji rezultat odstupa od
onoga Sto se navodi u tablicama, nemojte
koristiti stroj! Obratite se servisnom centru
radi potrebnih kontrola i popravka.

6.3 PRIPREMA ZA UPORABU
MOTORNE PILE NA STABLU

Motorna pila mora imati plosnati remen s

rupicama na kraju, pogodan za spajanje

na pojas za potpasivanje rukovatelja.

1. Pricvrstite plosnati remen s rupicama
na kraju u tocki priévrscenja (sl. 14.A)

u straznjem dijelu motorne pile.

2. Opskrbite se prikladnim sigurnosnim
kop&ama koje ¢e omogucditi neizravno
(pomocu plosnatog remena s rupicama
na kraju) i izravno (u tocki pri¢vréenja na
motornoj pili) priévrécivanje motorne pile
na pojas za potpasivanje rukovatelja.

3. Uvjerite se da se elektri¢ni krug
deaktivirao (ugaSena svjetla; sl. 12.B).

4. Uvjerite se da je ko¢nica lanca

aktivirana (odl. 5.4).

5. Dodaijte stroj rukovatelju koji

se nalazi na stablu.

A Uvjerite se da je motorna pila
spojena na siguran nacin kad je
predajete rukovatelju koji radi na stablu i
uvjerite se da je pricvrséena za pojas za
potpasivanje prije nego Sto je otkacite s
opreme koristene za njezino podizanje.

6. Ucvrstite motornu pilu u specifi¢noj
tocki priévrééenja na zastithom pojasu
rukovatelja (sl. 16). To¢ke pri¢vrscenja
mogu biti sredisnje (prednije ili
straznje), odnosno bo¢ne:

— gdje je to moguce, spojite motornu pilu u
straznjoj sredisnjoj tocki (sl. 15.A) kako ona
ne bi ometala uzad za penjanje i kako bi
tezina bila na rukovateljevim ledima (sl. 17).
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NAPOMENA Mogucnost priévrscivanja
motorne pile izravno na pojas za
potpasivanje smanjuje rizik od ostecivanja
opreme tijekom Kretanja oko stabla.

A Motorna pila mora uvijek biti ugasena
kad je pric¢vrscena izravno na zastitni pojas.

VAZNO Za vrijeme premjestanja motorne pile
s jedne tocke pri¢vrscenja na drugu a prije nego
Sto je otkacite s prethodne tocke pricvrscenja,

uvjerite se da je stroj u¢vrscen u novom poloZaju.

6.4 POKRETANJE

1. Skinite zastitni poklopac vodilice (sl. 1.K)
i Stitnik kuke (sl. 1.J; ako je primijenjen).

2. Uvjerite se da vodilica i lanac ne
dodiruju tlo ili druge predmete.

3. Pravilno stavite bateriju u njezino
sjediste (odl. 7.2.3).

4. Pritisnite sigurnosni gumb
(plavo svjetlo; sl. 12.A).

5. Aktivirajte rucicu za blokiranje gasa (sl.
13.B) i upravljacku rucicu gasa. (sl. 13.A).

6.5 RAD

Prije nego $to se po prvi puta suocite s
obaranjem ili obrezivanjem, preporucljivo je:
— zavrSiti posebnu obuku za
uporabu ove vrste alata;
— pazljivo procitati sigurnosna upozorenja i
upute za uporabu koje sadrzi ovaj priru¢nik;
— vjezbati na panjevima u zemlji ili
priévrs¢enim na kozlicu, kako biste se
dobro upoznali sa strojem i ovladali
najprikladnijim tehnikama rezanja.

Za rad strojem postupite kako

se opisuje u nastavku:

 Prije aktiviranja gasa uvijek
deaktivirajte kocnicu lanca.

* Stroj uvijek treba ¢vrsto drzati objema
rukama, lijevom rukom na prednjoj, a
desnom na straznjoj rucki, neovisno
o tome je li rukovatelj ljevak.

A Ako se lanac za vrijeme rada
blokira, odmah zaustavite stroj.

NAPOMENA Za vrijeme rada, bateriju
od potpunog praZnjenja Stiti zastitna
naprava koja gasi stroj i blokira joj rad.

6.5.1 Kontrole koje treba
vrsiti tijekom rada

6.5.1.a Kontrola zategnutosti lanca

Bududi da je lanac tijekom rada podlozan
progresivnom produzavanju, potrebno je esto
provjeravati njegovu zategnutost (odl. 6.1.3).

6.5.1.b Kontrola dotoka ulja

VAZNO Nemojte koristiti stroj
bez podmazivanja!

A Pri kontroli dotoka ulja uvjerite se da
su vodilica i lanac dobro namjesteni.

Pokrenite motor (odl. 6.4) i kontrolirajte razlijeva
li se ulje za lanac kao $to se vidi na slici (sl. 18).

6.6 SUMARSKI RADOVI

6.6.1 Obrezivanje stabla

A Uvjerite se da je podrucje u
koje ¢e grane padati slobodno.

Kod obrezivanja na visini, uz pomo¢
uZeta i pojasa za potpasivanje, strogo se
pridrzavajte naputaka navedenih u odl. 6.7.

1. Stanite na suprotnu stranu u odnosu
na granu koju treba odrezati.
2. Pocnite od najnizih grana i
nastavite prema onim visim.
3. Napravite prvi zasjek odozdo prema gore
(sl. 19.A). DovrSite rezanje grana odozgo
prema dolje, kao $to se vidi na slici (sl. 19.B).

6.6.2 Obaranje stabla

VAZNO Kad dvije ili vise osoba istoviemeno
vrse prerezivanje i obaranje, te radnje bi trebalo
vrsiti na podrucjima udaljenim najmanje 2,5
puta onoliko koliko je visoko stablo koje treba
oboriti. Nemojte obarati stabla ako postoji
opasnost za osobe, rizik od udaranja u elektricni
vod ili od izazivanja bilo kakve materijalne
Stete. U slucaju da stablo dode u dodir s
linijom distribucijske mreZe, treba to odmah
priopciti tvrtki odgovornoj za doti¢nu mrezu.

Prije obaranja:
— radi procjene nacina na koji ¢e stablo pasti
treba uzeti u obzir njegov prirodni nagib,
dio s ve¢im granama te smijer vjetra;
— sa stabla uklonite prljavstinu, kamenije,
dijelove kore, ¢avle, metalne zakovice i Zicu;
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— oslobodite podrucje oko stabla i uvjerite
se da imate dobar oslonac za stopala;

— pripremite prikladne putove povlaéenja
bez prepreka; putovi povlaéenja trebaju se
nalaziti na otprilike 45° suprotno od smjera
pada stabla (sl. 20) i moraju omogucavati
udaljavanje rukovatelja u sigurno podrucje,
na udaljenosti od otprilike 2,5 puta onoliko
koliko je visoko stablo koje treba oboriti;

— Drzite se uzvodno od terena po
kojem ce se stablo vjerojatno
kotrljati ili pasti nakon obaranja.

Zasjek pri dnu
Stanite desno od stabla, iza motorne pile.
Napravite zasjek na 1/3 promjera stabla,
okomito na smjer pada (sl. 21.A).

Straznji rez obaranja
Napravite straznji rez obaranja u
polozaju od najmanje 5 cm visem od
vodoravnog zasjeka (sl. 22.B).
Napravite straznji rez obaranja tako da
ostane dovoljno drva koje ¢e posluziti kao
"Sarka" (sl. 22.C). Drvo za "Sarku" sprjecava
previjanje stabla i njegov pad u pogreSnom
smjeru. Nemoijte vrsiti rezove kroz Sarku.
Bez izvlagenja vodilice, postupno smanjujte
debljinu Sarke sve dok stablo ne padne.
Ako postoji bilo kakav rizik da stablo nece
pasti u Zelienom smijeru ili da bi moglo
izgubiti ravnotezu prema unatrag i saviti
zupcasti lanac, prekinite s rezanjem prije
nego $to dovrsite straznji rez obaranja i
koristite drvene, plasti¢ne ili aluminijske
klinove (sl. 23.D) kako biste otvorili
rez. Batom udarajte po klinovima tako
da stablo padne po Zeljenoj liniji.
Kad stablo po¢ne padati trebate
izvudi stroj iz reza, zaustaviti ga
(odl.6.9), poloziti na zemlju i potom se zaputiti
predvidenim putem povlacenja. Treba
biti na oprezu radi padanja grana odozgo
i paziti gdje se stavljaju stopala.

6.6.3 Kresanje grana sa stabla

Kresati znaci skinuti grane s palog stabla.

A Pazite na mjesta oslanjanja grane
na tlu, njezinu eventualnu napetost,
smjer koji bi mogla zauzeti prilikom
rezanja te na mogucu nestabilnost
stabla nakon Sto se grana odreze.
Prilikom kresanja treba ostaviti donje,
vece grane, za oslonac trupca na tlu.

Male grancice skinite jednim

jedinim potezom (sl. 24.A).

Napete grane je bolje rezati poCevsi
odozdo prema gore, kako bi se izbjeglo
savijanje lan¢ane pile (sl. 24.B).

6.6.4 Prerezivanje trupca
Prerezati znadi ispiliti trupac uzduzno.

Vazno se uvjeriti da ste ¢vrsto oslonjeni na
stopalima te da je vasa tezina ravhomjerno
raspodijeljena na oba stopala. Ako je
moguce, trupac treba podignuti i osloniti
pomocu grana, trupaca ili panjeva.

Prerezivanje trupca olak$ava

uporaba kuke (sl. 1.1):

1. zabijte kuku u trupac te, sluzeci se kukom
kao polugom, strojem napravite polukruzni
pokret kako bi vodilica prodrla u drvo (sl. 25);

2. ako treba, ponovite radnju viSe puta
mijenjajuci uporisnu tocku kuke.

* Trupac oslonjen na tlo
Kad se trupac oslanja po cijeloj
svojoj duzini, treba ga rezati odozgo
(gornje prerezivanje; sl. 26.A).
— Ispilite do otprilike polovice promjera,
zatim okrenite trupac i dovrsite
rezanje sa suprotne strane.

* Trupac oslonjen samo na jednom kraju
Kad se trupac oslanja samo na jednom kraju:
— ispilite 1/3 promjera s donje strane
(donje prerezivanje; sl. 27.A);
— zatim trebate napraviti zavréni
rez, gornjim prerezivanjem sve do
susretanja prvog reza (sl. 27.B).

* Trupac oslonjen na oba kraja
Kad se trupac oslanja na oba kraja:
— ispilite 1/3 promjera pocevsi od gornje
strane (gornje prerezivanje; sl. 28.A);
— zatim trebate napraviti zavrsni rez,
donjim prerezivanjem donje 2/3 sve
do susretanja prvog reza (sl. 28.B).

* Trupac na nagibu
Prilikom prerezivanja trupca na nagibu,
trebate uvijek stajati uzvodno (sl. 29).

Za vrijeme dovrSavanja reza a radi odrzavanja
kontrole tijekom rada, morate smanijiti pritisak
rezanja bez otpustanja ru¢aka stroja. Treba
sprijeciti da stroj dode u dodir s tlom.
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6.7 OBREZIVANJE NA VISINI, UZ POMOC
UZETA | POJASA ZA POTPASIVANJE

VAZNO U ovom poglaviju se opisuju radni
postupci kojima se smanjuje rizik od ozljeda
motornim pilama za obrezivanje prilikom rada na
visini pomocu uZeta i pojasa za potpasivanje.
Oni ne zamjenjuju sluzbeno osposobljavanje.
Smjernice koje se daju u ovom dodatku sluze
samo kao primjer dobre prakse. Upucujemo vas
da uvijek postujete zakone i drZzavne propise.

6.7.1 Uporaba motorne pile
dvjema rukama

Uporaba motorne pile dviema
rukama omogucava:

— ¢&vrst zahvat motorne pile u
slu¢aju povratnog udarca;

— kontrolu motorne pile tako da se
smaniji vjerojatnost dodirivanja uzadi
za penjanje i tijela rukovatelja;

— zauzimanije sigurnog radnog polozaja
kako bi se izbjegao gubitak kontrole
koji moze dovesti do dodirivanja
motorne pile (uslijed nehoti¢nog pokreta
za vrijeme rada motorne pile).

Kako bi se omogucilo drzanje motorne
pile objema rukama, kao opce pravilo
rukovatelj mora uvijek nastojati zauzeti
siguran polozaj kad radi njome:
— u razini bokova za rezanje
vodoravnih presjeka, ili

— u razini slabina za rezanje okomitih presjeka.

¢ Ako rukovatelj radi blizu okomitih debla u
radnom polozaju u kojem mu je bo¢na snaga
smanjena, za odrzavanje sigurnog radnog
polozaja dovoljan mu je dobar oslonac.
Kad se rukovatelj udalji od debla, boéne snage
se povecavaju i potrebno ih je ponistiti ili im
se suprotstaviti na jedan od sljedecih nacina:
— preusmijeravanjem glavnog uzeta

pomocu dodatne tocke sidrenja;
— koriStenjem plosnatog remena s

rupicama na kraju, koji se moze podesiti

izravno sa zastitnog pojasa uévrs¢enog

u dodatnoj tocki sidrenja (sl. 30);
Postizanje dobrog oslonca u radnom polozaju
moZe se olaksSati uporabom privremenog
stremena u obliku prstena, napravljenog
od pojasa, u koji se stavi stopalo. (sl. 31).

6.7.2 Uporaba motorne pile jednom rukom

A Nemojte raditi samo jednom rukom
ako se nalazite u nestabilnom radnom

polozaju ili ako se motornom pilom
sluzZite umjesto one rucne za piljenje
vrhova grana malog promjera.

Motornu pilu za obrezivanje treba

koristiti jednom rukom samo kad:

* rukovatelj ne uspijeva zauzeti radni polozaj
koji mu omogucava sluzenje objema rukama,
mu jedna ruka sluzi za odrzavanje

vlastitog polozaja (tj. za pridrzavanje),

za pravljenje jednog reza rukovatelj

treba potpuno izduziti (istegnuti) gornji

ud, izvan linije svog tijela (sl. 32).

Rukovatelj ne smije nikad:

e piliti tako da podrucje povratnog udarca
odgovara vrhu vodilice motorne pile;

e sjediti na grani koju pili;

* pokusSavati uhvatiti otpiliene
dijelove dok padaju.

6.8 SAVJETI ZA KORISTENJE

VAZNO Zaustavite stroj (odl. 6.9) prilikom
premjestanja iz jednog radnog podrucja na drugo.

A Ako se lanac za vrijeme rada
blokira, odmah zaustavite stroj.

Ako se za vrijeme obrezivanja na visini (koje se
obavlja pomocu uzeta i pojasa za potpasivanje)
motorna pila uklijesti, rukovatelj mora:

1. odmah zaustaviti stroj;

2. pri¢vrstiti ga na siguran nacin na
dio grane od debla do reza ili na
uze koje je odvojeno od alata;

3. izvuci motornu pilu iz napravljenog
reza podizudi granu prema potrebi;

4. prema potrebi koristiti ruénu pilu ili drugu
motornu pilu za oslobadanje uklijestene
motorne pile, pile¢i najmanje 30 cm dalje
od uklijeStene motorne pile. Rezove za
njezino oslobadanje treba praviti prema
vrhu grane (odnosno izmedu uklijeStene
motorne pile i vrha grane, a ne izmedu debla
i uklijeStene motorne pile). Tako se sprjecava
da otpiljeni dio grane povuée motornu pilu
i tako jo$ viSe zakomplicira situaciju.

6.9 ZAUSTAVLJANJE

Za zaustavljanje stroja:

1. Otpustite upravljacku rucicu gasa (sl. 13.A).

2. Pritisnite sigurnosni gumb i deaktivirajte
elektriéni krug (ugaseno svjetlo; sl. 12.A).
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A Zupcastom lancu treba nekoliko
sekundi da se zaustavi nakon
otpustanja upravljacke rucice gasa.

Uvijek zaustavite stroj:
— prilikom premjestanja iz jednog
radnog podrucja na drugo.

A Tijekom premjestanja nemojte nikad
drzati prst na sigurnosnom gumbu kako
biste izbjegli slu¢ajna pokretanja.

6.10 NAKON KORISTENJA

1. lzvadite bateriju iz njezinog sjedista
i napunite je (odl. 7.2.2).

2. Montirajte zastitni poklopac vodilice.

3. Prije spremanja stroja u bilo kakvu
prostoriju, pustite motor da se ohladi.

4. Popustite pri¢vrsnu maticu vodilice kako
biste smanijili zategnutost lanca.

5. Temeljito oCistite stroj od prasine i
trunaka te uklonite s lanca sve tragove
pilienja ili naslage ulja (odl. 7.4).

6. Provjerite da nema olabavljenih ili oSte¢enih
komponenti. Ako treba, zamijenite
ostec¢ene komponente te zategnite vijke
i zavrtnje koji su eventualno popustili.

VAZNO Uvijek izvadite bateriju (odl. 7.2.2)
i montirajte Stitnik noZa svaki put kad stroj
ostavljate radi nekoristenja ili bez nadzora.

7. REDOVNO ODRZAVANJE

7.1 OPCENITO

A Sigurnosne upute koje treba slijediti
navode se u 2. pog. Strogo postujte

te naznake kako se ne biste suocili s
ozbiljnim rizicima ili opasnostima.

A Prije obavljanja bilo kakve

kontrole, ¢iscenja ili zahvata na

odrZavanju/podesavanju na stroju:

* Zaustavite stroj;

¢ Pricekajte da se lanac zaustavi;

¢ |zvadite bateriju iz njezinog sjedista;

 Stavite zastitni poklopac vodilice,
osim u slucajevima vrsenja zahvata

* Pricekajte da se motor dovoljno ohladi;

Procitajte odgovarajuce upute;

Nosite odgovarajucu odjecu, radne

rukavice i zasStitne naocale;

Ucestalost i vrste zahvata saZeto se navode
u "Tablici odrzavanja". Cilj tablice je pomoci

vam u odrzavanju ucinkovitosti i sigurnosti
vaseg stroja. U njoj se navode glavni

zahvati i vremenski razmaci predvideni

za svaki od njih. IzvrSite odgovarajuci
postupak prema prvom roku koji nastupi.
Koristenje rezervnih dijelova i dodatne
opreme koji nisu originalni i/ili nisu pravilno
montirani moze negativno utjecati na rad i na
sigurnost stroja. Proizvodag¢ otklanja bilo kakvu
odgovornost u slu¢aju ostecenja, nesrecaili
ozljeda koje su prouzro€ili re¢eni proizvodi.
Originalne rezervne dijelove mozete

nabaviti u servisnim radionicama

i kod ovlastenih prodavaca.

VAZNO Sve radnje odrzavanja i podesavanja
koje se ne opisuju u ovom priruc¢niku mora
izvrsiti vas prodavac ili specijalizirani centar.

7.2 BATERIJA

7.2.1 Autonomija baterije

Na autonomiju baterije utje€u uglavnom:
a. okoli$ni ¢imbenici, koji proizvode
vecu potrebu za energijom:
— rezanje stabala i grana prevelikih dimenzija;
b. ponasanje rukovatelja koji
bi morao izbjegavati:
— Cesta paljenja i gaSenja za vrijeme rada;
— uporaba neprikladne tehnike
rezanja u odnosu na posao koji
treba obaviti (odl. 6.6, odl. 6.7);

Kako biste optimizirali autonomiju

baterije, uputno je uvijek:

e rezati drvo kad je suho;

e koristiti najpogodniju tehniku s
obzirom na rad koji treba obaviti.

U sluéaju da stroj Zelite koristiti u radnim

sesijama duljim od onih koje omogucuje

standardna baterija, mozete:

* kupiti jo$ jednu standardnu bateriju kako
biste odmah zamijenili onu ispraznjenu, bez
ugrozavanja neprekinutosti koristenja;

7.2.2 Vadenje i punjenje baterije

1. Pritisnite gumb koji se nalazi na bateriji
(sl. 14.A) i izvadite je (sl. 14.B);

2. Stavite bateriju (sl. 33.A) u njezino
sjediSte na punjacu baterija (sl. 33.B);

3. Spojite punja¢ baterija na elektri¢nu
utiénicu (sl. 33.C) ¢iji napon odgovara
onome navedenom na oznac¢noj plocici.

4. Potpuno je napunite pridrzavajuci se uputa
iz priruénika za bateriju/punja¢ baterija.
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NAPOMENA Baterija ima zastitu
koja sprjecava punjenje ako okolna
temperatura nije izmedu 0 i +45°C.

NAPOMENA Bateriju moZete napuniti
u bilo kom trenutku, pa i djelomicno,
bez opasnosti od ostecenja.

7.2.3 Ponovno montiranje baterije na stroj

Po dovr§enom punjenju:

1. Izvadite bateriju (sl. 34.A) iz njenog sjedista
na punjacu baterija (po okonéanom punjenju,
izbjegavajte je dugo drzati pod punjenjem);

2. Odspoijite punjac¢ baterija iz
elektricne mreze (sl. 34.B);

3. Stavite bateriju (sl. 14.B) u njezino
sjediste gurajudi je do kraja sve dok ne
zacujete "klik" kojim se ona blokira u
polozaju i osigurava elektriéni kontakt.

7.3 DOLIJEVANJE U SPREMNIK
ULJA ZA LANAC

NAPOMENA Blizu cepa spremnika ulja za
lanac (sl. 35.A) prisutan je sljedeci simbol:

O Spremnik ulja za lanac

VAZNO Koristite iskijuéivo specifiéno ulje
za motorne pile ili mazivo ulje za motorne pile.
Nemojte upotrebljavati ulja koja sadrze necistoce
kako se ne bi zacepio filter u spremniku i
nepopravljivo ostetila pumpa za ulje.

Uporaba kvalitetnog ulja od bitnog je znacaja

za djelotvorno postizanje reznih dijelova stroja;
rabljeno ili nekvalitetno ulje Stetno djeluje na
podmazivanje i smanjuje trajnost lanca i vodilice.

VAZNO Nemojte nikad stavijati u pogon lanac
ako nema dovoljno ulja: tako se, naime, moze
ostetiti motorna pila i ugroziti njezina sigurnost.

Kontrolirajte koli¢inu ulja u motornoj pili
pomocu indikatora razine ulja (sl. 35.B).

Ako je razina ulja niska, nadolijte
slijedeci korake u nastavku:
1. Odbvijte i skinite poklopac (sl.
35.A) sa spremnika ulja.
2. Ulijte ulje u spremnik i pratite njegovu razinu
pomocu odgovarajuceg indikatora (sl. 35.B).
3. Uyvjerite se da tijekom punjenja u
spremnik ulja ne ude necistoca.
4. Vratite na mjesto poklopac
za ulje i zategnite ga.

7.4 CISCENJE

7.4.1 Ciséenje stroja i motora

Nakon svakog zavrSetka rada temeljito

ocistite stroj od prasine i trunaka.

» Kako bi se smanijio rizik od pozara,
odrzavajte stroj, a narocito motor, Ciste od
ostataka lisca, grana ili viSka masnoce.

* Nakon uporabe uvijek ocistite stroj

Cistom i vlaznom krpom, namo¢enom

neutralnim sredstvom za Cisc¢enje.

Uklonite svaki trag vlage sluzeci se

mekanom i suhom krpom. Vlaga moze

izazvati rizik od elektricnog udara.

Nemojte Koristiti agresivna sredstva

za CiSc¢enje ili otapala za Ciscenje

plasti¢nih dijelova ili ru¢aka.

Nemoijte koristiti mlazove vode i pazite da se

motor i elektricne komponente ne smoce.

Kako biste izbjegli pregrijavanje i

ostecenja motora ili baterije, uvijek se

uvjerite da su usisne reetke za zrak za
hladenje Ciste i slobodne od trunaka.

7.4.2 Ciséenje lanca

Nakon svake uporabe uklonite s lanca
sve tragove piljenja ili naslage ulja.

U slucaju velike zaprljanosti ili zasmoljenja,
demontirajte lanac i ostavite ga u nekoj
posudi da se nekoliko sati moci u specifiénom
sredstvu za ¢iS¢enje. Zatim ga isperite

u Gistoj vodi i prije montiranja na stroj
poprskajte prikladnim sprejem protiv hrde.

7.5 HVATAC LANCA

Prije svake uporabe kontrolirajte stanje
hvatac¢a lanca (sl. 1.H) i pobrinite se za
popravak u slué¢aju da se ostetio.

7.6 OTVORI ZA PODMAZIVANJE
STROJA | VODILICE

Svakodnevno prije uporabe skinite poklopac
(odl. 4.2), demontirajte vodilicu i kontrolirajte
da se otvori za podmazivanje stroja (sl.
36.A) i vodilice (sl. 36.B) nisu zacepili.

7.7 PRICVRSNE MATICE I VIJCI

* Pazite na zategnutost matica i vijaka,
kako biste bili sigurni da je stroj uvijek
u sigurnim radnim uvjetima.

* Redovito kontrolirajte jesu li
ru€ke Gvrsto priévrscéene.
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8. IZVANREDNO ODRZAVANJE

8.1 METALNA TRAKA KOCNICE LANCA

Jednom mjesecno vas prodavac treba
kontrolirati cjelovitost metalne trake
kojom je obavijeno zvono spojke.

Ako je traka propala ili se deformirala,
treba je zamijeniti .

8.2 POGONSKILANCANIK LANCA

Kod svog prodavaca ¢esto provjeravajte

stanje lan¢anika i zamijenite ga kad njegova

istrosenost prijede prihvatljivu granicu.
Nemojte montirati novi lanac ako

je lancanik istrosen i obrnuto.

8.3 ODRZAVANJE ZUPCASTOG LANCA

A Radi sigurnosti i u¢inkovitosti, vrlo je
vazno da su rezni alati dobro naoStreni.

A Pri rukovanju vodilicom i lancem
uvijek nosite ¢vrste radne rukavice.

Ostrenje lanca je potrebno kad:
— Piljevina sli¢i praSini.
— Treba veca snaga pri rezanju.
— Rez nije pravocrtan.
— Vibracije se povecéavaju.

A Ako lanac nije dovoljno ostar, povecava

se rizik od povratnog udarca (kickback).

VAZNO Savjetujemo da ostrenje lanca
povjerite specijaliziranom centru, jer ce se
ono tako izvrsiti prikladnim uredajima koji
Jjamce minimalno odstranjivanje materijala te
dosljedno ostrenje svih reznih elemenata.

8.3.1 Zamjena zupcastog lanca

Lanac se mora zamijeniti kada:

— se duzina reznog elementa
smanji na 5 mm ili manje;

— karike na zakovicama imaju
pretjerani slobodni hod.

— se rezanje odvija sporo i njegova
brzina se ne pobolj$ava ponovljenim
ostrenjima. Lanac se istrosio.

VAZNO Nakon zamjene lanca
vazno je cesce vrsiti provjeru njegove
zategnutosti zbog nalijeganja lanca.

8.4 ODRZAVANJE VODILICE

NAPOMENA Svi zahvati vezani za i vodilicu
radnje su za cije besprijekorno obavijanje je, osim
uporabe posebnog alata, potrebna i specificna
strucnost; preporucijivo je da se iz sigurnosnih
razloga uvijek obratite svom prodavacu.

Vodilicu je preporucljivo povremeno okrenuti
kako bi se izbjeglo asimetriéno trosenje.

Kako biste odrzali u¢inkovitost vodilice:

1. podmazujte lezajeve povratnog
zupcanika (ako postoji) pomocu
posebne Strcaljke (nije u dostavi);

2. C(istite Zlijeb vodilice odgovaraju¢im
strugac¢em (nije u dostavi; sl. 37.A);

3. odistite otvore za podmazivanije (sl. 37.B);

4. pomocu plosnate turpije odstranjujte
troske s bocnih strana te ujednacavajte
razinu izmedu utora.

8.4.1 Zamjena vodilice

Vodilicu se mora zamijeniti kad:
— je dubina zlijeba manja od visine pogonskih
karika (koje ne smiju nikada dodirivati dno);
— je unutarnja stijenka utora toliko
istroSena da se lanac naginje bo¢no.

9. SKLADISTENJE

9.1 SKLADISTENJE STROJA
Sto treba uginiti u sluéaju skladiétenja stroja:

1. Izvadite bateriju iz njezinog sjedista i
pobrinite se za njezino punjenje;

Stavite zastitni poklopac vodilice.
Pri¢ekajte da se motor dovoljno ohladi;
Ocistite stroj (odl. 7.4).

Provjerite da nema olabavljenih ili oSteé¢enih
komponenti. Ako treba, zamijenite
ostecene komponente te zategnite vijke
i zavrtnje koji su eventualno popustili ili
kontaktirajte ovlasteni servisni centar.
6. Stroj skladistite:

u suhom prostoru

zasti¢en od vremenskih nepogoda

na djeci nedostupnom mjestu.

uvjerivsi se da ste izvadili kljuceve ili
alat koji ste koristili pri odrzavanju.
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9.2 SKLADISTENJE BATERIJE

Bateriju treba ¢uvati u sjeni, na hladnom
mjestu, u prosto